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1.Количество реабилитантов в группе - 9 чел.
2.Тип занятия – систематизация и обобщение знаний.
3.Место проведения занятия – фитнес зал. 
4.Цель: выявить уровень знаний реабилитантов по разделу «Личная гигиена»

5.Задачи:
Образовательные: 
-систематизировать знания по уходу за телом;
-закреплять знания и умения по уходу за волосами;
- совершенствовать навыки ухода за зубами.
Развивающие: 
- развивать эмоционально-волевую сферу;
 - развивать практические навыки и приёмы, направленные на сохранение и укрепление здоровья в повседневной жизни.
Воспитательные: 
- формировать положительный настрой на выполнение элементарных гигиенических процедур, чувство радости от самостоятельных и совместных действий;
- формировать потребность в здоровом образе жизни.

6.Предварительная работа.
-проведение занятий по КТП по разделу «Личная гигиена»;
-раскрашивание трафаретов на  темы: «Уход за телом», « Уход за волосами», «Уход за зубами»;
-изготовление реквизита совместно с реабилитантами.
7.Оборудование:

Наглядный материал
-билеты;
-раздаточный материал (карточки с изображением предметов и средств личной гигиены), дидактический материал;
-карточки с вопросами;
  -ширмы-раскладки с закрашенными трафаретами;

  -предметы и средства личной гигиены;

   - чемодан;

   -зеркало;

   -«чёрный ящик» с предметами личной гигиены.

9.Продолжительность занятия – 45 минут.

10.Словарная работа:
«профилактика»  - мероприятия с целью предупреждения; 
«антибактериальный» - против бактерий. 
Ход занятия:
I. Вводная часть
Воспитатель: Здравствуйте. Сегодня на занятии мы сможем проверить свои знания по разделу «Личная гигиена». Я предлагаю вам отправиться в путешествие на поезде. Путешествие необычное. Мы сделаем остановки на нескольких станциях, где вспомним правила ухода за зубами, телом и волосами.

 Чтобы попасть на поезд, необходимы билеты.  Пройдите к «столику-терминалу» и возьмите билетик (на столике лежат билеты трёх цветов). 
Воспитатель: Внимание, поезд отправляется через одну минуту. Прошу занять свои места (реабилитанты выстраиваются в воображаемый  поезд). Перед отправкой не забудьте помахать провожающим (машут руками зрителям). Осторожно - двери закрываются, поезд отправляется  реабилитанты движутся вслед за воспитателем до первой остановки, совершая руками движения, имитирующие движение колёс поезда; в качестве артикуляционной гимнастики имитируют звук  движущегося поезда). 
П.  Основная часть
Воспитатель: Наш поезд прибыл на первую станцию - станцию с названием «Здоровые зубы» (станция оборудована ширмой-раскладкой с прикреплёнными раскрашенными трафаретами по теме «Уход за полостью рта» и столиком с предметами и средствами по уходу за полостью  рта, дидактическим материалом).

 Правильный уход за ротовой полостью способствует сохранению зубов в хорошем состоянии на долгие годы, а также помогает предупредить очень многие заболевания внутренних органов. Давайте вместе вспомним основные правила ухода за зубами. На столе разложены карточки с вопросами. На них мы сейчас и ответим: 
1. Как часто требуется чистить зубы? ( Ответы реабилитантов: два раза в день, утром и вечером)
2. Можно ли пользоваться зубной щёткой другого человека? ( Ответы реабилитантов: нельзя брать чужую зубную щётку, на щётке живут микробы)
3. Что нужно делать после приёма пищи? (Ответы реабилитантов: нужно прополоскать рот водой, можно прополоскать ополаскивателем, удалить застрявшие остатки пищи)
4. К кому необходимо обращаться при появлении признаков заболевания зубов и дёсен? ( Ответы реабилитантов: нужно купить лечебную пасту для дёсен с травами и специальный ополаскиватель, обратиться к врачу)
5. Нужно ли посещать стоматолога, если вас не беспокоит зубная боль? ( Ответы реабилитантов: надо проверять зубы не менее двух раз в год, для профилактики надо ходить к стоматологу)
-Молодцы! Вы хорошо помните правила ухода за зубами. Но, даже если вас не беспокоит зубная боль, с целью профилактики необходимо посещать стоматолога не менее двух раз в год. Кто расскажет нам, что означает слово  профилактика? ( Ответы реабилитантов: проверка состояния зубов; зуб может пока и не болеть, но на нём может начинаться кариес; чем раньше начать лечение, тем будет лучше) Слово профилактика означает мероприятия с целью предупреждения.
 Предлагаю вам при помощи макета и зубной щётки показать, как надо чистить зубы. Кто готов выполнить предложенное задание? (вызвавшийся реабилитант выполняет задание, остальные реабилитанты внимательно наблюдают и оценивают качество выполнения задания. Затем приглашаются ещё 1-2 реабилитанта для выполнения задания) На стенде представлено изображение, на котором показано как правильно чистить зубы.  Давайте проверим, все ли действия по чистке зубов были выполнены (реабилитанты рассматривают изображение и отвечают: зубы надо чистить две минуты, чистить надо как снаружи, так и изнутри и жевательные поверхности)
   А сейчас вопрос для размышления. Посмотрите внимательно на эти  два изображения (воспитатель демонстрирует два изображения: на одном изображён зуб с корнем, находящийся в десне; на втором изображении - дерево с корнями в земле). Посмотрите внимательно и скажите, что здесь общее ( Ответы реабилитантов: чтобы дерево росло высоким и крепким, у него должны быть хорошие корни. Для хорошего развития корней люди  ухаживают за почвой вокруг дерева. Чтобы зубы были крепкими, со здоровыми корнями и не расшатывались - нужно ухаживать за дёснами  ). Для того, чтобы  зубы были крепкими и здоровыми, нужно заботиться и о дёснах. Что для этого нужно делать? ( Ответы реабилитантов: использовать пасты, укрепляющие дёсны, бальзамы – ополаскиватели; для массажа дёсен полезно жевать морковь, капусту, яблоко).
 А сейчас вспомните, пожалуйста,  сроки замены зубной щётки (Ответы реабилитантов: каждый месяц нужно покупать новую щётку, один раз в месяц менять щётку) Молодцы! Хочу вам дать домашнее задание. Слушайте внимательно: вспомните, когда вы меняли свою зубную щётку. И подумайте, не пора ли приобрести новую щётку.
  Внимание, наш поезд отправляется в дальнейший путь. Не забывайте билеты и личные вещи, займите свои места и - в путь (реабилитанты движутся вслед за воспитателем до первой остановки, совершая руками движения, имитирующие движение колёс поезда; в качестве артикуляционной гимнастики имитируют звук  движущегося поезда). 

Воспитатель: (станция оборудована ширмой-раскладкой с раскрашенными трафаретами по теме « Уход за телом» и столиком с раздаточным материалом и «чёрным ящиком»). Мы прибыли на станцию « В здоровом теле - здоровый дух». Как вы понимаете смысл выражения « В здоровом теле-здоровый дух»? (Рассуждения реабилитантов и подведение вывода: «Для того, чтобы человек был активен, бодр и здоров - необходимо содержать своё тело в чистоте).

 А сейчас напомните мне основные правила ухода за телом (ответы реабилитантов: мытьё рук по мере загрязнения, перед едой, после посещения туалета; ежедневные утренние и вечерние санитарно-гигиенические процедуры; душ по мере необходимости; не реже одного раза в неделю мытьё горячей водой всего тела с мочалкой).
Для всех перечисленных процедур мы используем различные предметы личной гигиены и средства ухода.  К предметам личной гигиены относятся относятся: мочалка, щётка, полотенце, пемза. Предметами личной гигиены делиться ни с кем нельзя. А средствами ухода за телом можно поделиться. Назовите, пожалуйста, какие вы знаете средства ухода за телом (ответы реабилитантов: мыло, гели для душа, пенки для умывания, кремы и др.)
На столе разложены карточки с изображением предметов личной гигиены и средств ухода за телом. Кто может разделить их на две группы? ( Вызвавшийся реабилитант выполняет задание)

Пока (имя реабилитанта) выполняет задание, предлагаю вам обсудить следующее высказывание: «Пользуйтесь дезодорантом, духами и одеколоном после мытья, а не вместо мытья» (Ответы реабилитантов: иногда  люди пытаются маскировать запах немытого тела при помощи дезодорантов, одеколонов, духов. В результате кожа не дышит, поры закупорены, а человек потеет ещё больше. Сначала нужно очистить кожу, а уже потом воспользоваться по мере необходимости дезодорантом, небольшим количеством духов))
.

А сейчас посмотрим,  как справился с заданием (имя реабилитанта. Воспитатель вместе с реабилитантами рассматривает две группы карточек и оценивает правильность выполнения задания)

Мы с вами сейчас находимся в путешествии, и поэтому доступ к воде ограничен. А при помощи того, что находится в « чёрном ящике» мы можем удалить грязь и микробы с нашей кожи. Как вы думаете, что находится в «чёрном ящике»? (Воспитатель выслушивает ответы реабилитантов, при необходимости даёт подсказки и демонстрирует содержимое « Чёрного ящика»: влажные салфетки, антибактериальный гель для рук. Воспитатель наносит на руки каждому реабилитанту небольшое количество антибактериального геля и показывает, как правильно им пользоваться. Реабилитанты повторяют действия. Части реабилитантов предлагается воспользоваться влажными салфетками) Скажите, а что означает слово антибактериальный? (Ответы реабилитантов: защищает от бактерий и микробов, убивает бактерии) Молодцы! Это слово говорит само за себя.
Внимание, наш поезд отправляется в дальнейший путь. Не забывайте билеты и личные вещи,  займите свои места и-в путь ( реабилитанты движутся вслед за воспитателем до следующей остановки, совершая руками движения, имитирующие движение колёс поезда; в качестве артикуляционной гимнастики имитируют звук  движущегося поезда). 

Воспитатель: Поезд прибыл на станцию назначения (станция оборудована столиком с предметами и средствами по уходу за  волосами, ширмой с зеркалом, манекеном). Как вы думаете, о чём пойдёт речь на этой станции? ( Ответы реабилитантов: о волосах, об уходе за волосами)
Волосы требуют ухода, защиты и укрепления. Давайте вместе вспомним о правилах ухода за волосами:

1.Чем можно мыть голову? ( Ответы реабилитантов: шампунь, мыло)
2.Как часто нужно мыть голову?  (Ответы реабилитантов: два раза в неделю, раз в неделю) 
Голову необходимо мыть по мере загрязнения.
3.Какой водой лучше мыть голову: горячей или холодной? (Ответы реабилитантов: голову моют тёплой водой, водой температуры тела, чтобы не горячая, и не холодная вода была) 

Не стоит мыть волосы горячей водой. Волосы могут стать очень жирными, так как горячая вода активизирует работу сальных желез. 
4.   Как правильно выбрать средство для мытья волос ? ( Ответы реабилитантов: надо внимательно прочитать этикетку, есть шампуни для укрепления волос, для жирных волос, от перхоти, мыло).
Мыло или шампунь выбирается в соответствии с вашим типом волос.

5.Как часто можно использовать фен для сушки волос? ( Ответы реабилитантов: фен лучше  использовать как можно реже)

Вытирать голову после мытья полотенцем, а затем дать волосам просохнуть на воздухе. Феном пользоваться нежелательно, поскольку он очень сушит волосы.
А сейчас прямо здесь мы организуем  мастер- класс по правильному мытью головы. Конечно, вода и шампунь будут воображаемыми. Показать действия я предлагаю на манекене. Тот, кто будет выполнять задание,  нам своими движениями покажет все действия, которые проводят при мытье головы. Задание понятно? ( Ответы реабилитантов. Далее вызываются для выполнения задания поочерёдно 1-2 реабилитант , которые выполняют предложенное задание. Все вместе обсуждают результаты) .

Зеркало помогает нам увидеть, как мы выглядим: чистое ли у нас лицо и одежда, аккуратно ли причёсаны волосы. Периодически мы заглядываем в зеркало, чтобы навести порядок в своём внешнем виде. Мы с вами путешествуем. У нас есть немного времени, зеркало и расчёска,  ( расчёска незаметно приклеена скотчем к столику) чтобы привести себя в порядок и отправиться в дальнейший путь.  ( Реабилитанты подходят и обнаруживают, что расчёска закреплена. Воспитатель предлагает подумать, почему расчёской невозможно воспользоваться. Ответы  реабилитантов:нельзя пользоваться чужой расчёской)Молодцы! Пользоваться чужой расчёской опасно.
Воспитатель: наше путешествие подходит к завершению. С предложенными заданиями вы успешно справились. Но, наверное, вы уже заметили, что под столом находится какой то багаж: чемодан. Как вы думаете, что это может быть? (ответы реабилитантов: потерянный багаж)

Давайте посмотрим, что же в багаже. Может, это нам поможет разыскать его хозяина. 
 Давайте проверим содержимое чемодана. Как вы думаете, можем мы открыть чемодан?( Ответы реабилитантов: нельзя трогать оставленные вещи, трогать неизвестные предметы может быть опасно) Правильно! Все мы хорошо знаем, что нельзя прикасаться к вещам, оставленным на улице, в транспорте и других общественных местах. Это может быть опасно для жизни. При обнаружении таких вещей следует немедленно сообщить по телефону 112 .Но этот чемодан мы точно можем открыть, потому что  для нашего занятия-путешествия подготовила этот чемодан я сама. И ничего, представляющего угрозу жизни, там нет. Кто откроет чемодан?   ( реабилитанты открывают чемодан и обнаруживают там предметы и средства личной гигиены).

Как вы думаете, откуда взялись эти вещи? (ответы реабилитантов: потерялись с разных станций).
Вещи надо доставить на станции. И тут требуется ваша помощь. У нас три станции - значит, надо разделиться на три команды. Вот тут то и пригодятся ваши железнодорожные билеты. Команды, по цветам своих билетов разделись! (Для каждой команды определяется станция, на которую требуется вернуть потерянные вещи. Для сбора вещей выдаётся контейнер).

Прежде, чем вы приступите к выполнению задания, хочу напомнить ,что вам нужно быть не только внимательными, но  и взаимовежливыми.  ( Реабилитанты выполняют задание. После выполнения проводится проверка, не перепутались ли вещи.)

Молодцы! Все справились с заданием!
А сейчас мы отправимся в обратный путь и доставим утерянные вещи на станции ( реабилитанты движутся вслед за воспитателем до следующей остановки, совершая руками движения, имитирующие движение колёс поезда; в качестве артикуляционной гимнастики имитируют звук  движущегося поезда). 

                                         Заключение. 

Вот и закончилось наше путешествие. Я увидела, что вы хорошо усвоили правила ухода за телом, зубами и волосами.

Каждый человек обязан соблюдать личную гигиену, то есть сам обязан следить за чистотой своего тела и одежды. Ведь личная гигиена играет большую роль в общении с людьми. Быть чистым и опрятным – значит проявлять уважение к окружающим. 
Спасибо за внимание. До новых встреч!
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