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Цель занятия: организовать творческий, активный досуг реабилитантов.
Задачи:
Образовательные:
- расширять кругозор реабилитантов,

- вспомнить содержание сказок.
Воспитательные:
- поддерживать доброжелательное отношение между реабилитантами, 
- воспитывать интерес и эмоционально-ценностное отношение к сказкам.
Коррекционно-развивающие задачи:
- развивать познавательный интерес, 

- развивать эмоциональную сферу реабилитантов,
- организовать досуг на свежем воздухе. 
Оборудование:
-реквизит, изготовленный реабилитантами для викторины,
  -клубок ниток,

  -сундук (содержимое сундука: яичко, блюдце, яблоко, зеркало, пирожок,            репа),
   -лист ватмана с кроссвордом,

   -мольберт, маркер,
  -клей.

Предварительная работа:

1. Чтение произведений:

· Русские народные сказки: «Курочка – Ряба», «Царевна-лягушка», «Репка», «Иван-Царевич и серый волк» и др;
2. Просмотр сказки «Сказка о Снегурочке», союзмультфильм Режиссер: В. Данилевич, В. Дегтярев, 1957г.; «Морозко» Производство: Киностудия им. М. Горького Год выпуска: 1964г.
3. Изготовление реквизита: конверт  с тремя лепестками, четыре лепестка, план поиска, кроссворд.
                                       Ход занятия.
Вводная часть.

Организационный момент:

Реабилитанты собираются на площади Добра. Воспитатель показывает всем необычный конверт (на лицевой стороне аппликация «Цветочек», на котором не хватает лепестков), сообщает, что этот конверт сегодня принёс почтальон. Реабилитантам предлагается подумать, от кого поступило письмо.  Варианты ответов обсуждаются, затем воспитатель предлагает посмотреть содержимое конверта:  внутри оказывается план с отмеченными пунктами и краткое письмо. Реабилитанты рассматривают план. Воспитатель предлагает зачитать письмо.
Основная часть.

Воспитатель 1: Давайте же скорее прочтём письмо. Может быть, кому то нужна наша помощь. (Предлагает прочитать письмо реабилитанту, умеющему читать).
Реабилитант: Добрый день. Требуется ваша помощь. Сильный ветер оторвал и унёс  четыре лепестка от цветика - семицветика. И теперь никто не может прочитать эту сказку. 
Воспитатель 1: Ясно. Кто-то просит нашей помощи и прислал план поиска. Вы готовы прийти на помощь и отыскать унесённые лепестки? ( Реабилитанты отвечают). Тогда отправляемся в первый пункт назначения (первая стрелочка ведёт от площади Добра к деревянному домику на полянке. Из домика выходит воспитатель в русском сарафане).
Воспитатель 2: Добрый день.

Сказки гуляют по свету,

Ночь, запрягая в карету.

Сказки живут на полянах,

Бродят на зорьке в туманах.

Мир озарив чудесами,

Сказки летят над лесами.

На подоконник садятся,

В окна, как в речки, глядятся.

 Давно вас дожидаюсь, чтобы отдать вам нужный волшебный лепесток. Но сначала нужно потрудиться---отгадать мои загадки. Вы любите загадки? ( Реабилитанты отвечают). Тогда слушайте внимательно.

-Возле леса на опушке

Трое их живёт в избушке.

Там три стула и три кружки,

Три кровати, три подушки.

Угадайте без подсказки,

Кто герои этой сказки? ( «Три медведя» ответы реабилитантов)
-Мышка дом себе нашла,
Мышка добрая была:

В доме том, в конце концов

Стало множество жильцов. (« Теремок» ответы реабилитантов)
-Нет ни речки, ни пруда.
Где воды напиться?

Очень вкусная вода

В ямке от копытца! (« Сестрица Алёнушка и братец Иванушка» ответы реабилитантов)
-Вымолвил словечко-
Покатилась печка.
Прямо из деревни

К царю да царевне.

И за что, не знаю,

Повезло лентяю? (« По щучьему веленью» ответы реабилитантов) 

-Колотил да колотил

По тарелке носом.

Ничего не проглотил

И остался с носом. ( «Лиса и журавль» ответы реабилитантов)
Воспитатель 2: Все загадки вы отгадали, сказки назвали правильно. Поэтому вот этот лепесток теперь ваш.  ( Отдаёт лепесток одному из реабилитантов) Но это ещё не всё. Вот вам волшебный клубочек. Он поможет вам добраться до второго пункта назначения. (Реабилитанты благодарят и отправляются  по ниточке к следующему пункту плана. Ниточка приводит к огромной ели, под которой стоит сундук. К сундуку прикреплена записка).
Воспитатель 1: Наверное, прежде, чем открыть сундук, нам нужно прочитать записку? Вы согласны со мной? (Ответы реабилитантов. Записка открепляется и зачитывается вслух) 
Воспитатель 1: « В сундуке находятся разные предметы. Если вы назовёте сказки, в которых «живут» эти предметы--- сможете сдвинуть сундук с места. А под сундуком лежит то, что вы ищете» Как вы думаете, что мы обнаружим под сундуком? ( Ответы реабилитантов) И так… Открываем этот волшебный сундук (в сундуке лежат: яичко, яблоко, блюдце, зеркало, пирожок, репа. Реабилитанты рассматривают содержимое сундука. Им даётся возможность подержать эти предметы   в руках).
Воспитатель 1: А сейчас давайте вместе вспомним, в каких сказках нам встречались эти предметы? (Ответы реабилитантов. После ответов реабилитанты пробуют  сдвинуть сундук и посмотреть, что под ним находится. Под сундуком находится лепесток от цветика - семицветика )
Воспитатель 1: Какие вы молодцы — нашли уже два пропавших лепестка. Осталось найти остальные.  А для этого нам надо посмотреть по плану, куда нам двигаться дальше. (Реабилитанты рассматривают план и решают, куда нужно двигаться дальше. Стрелочка указывает в направлении библиотеки ЦСР. Воспитатель с реабилитантами направляется в библиотеку. Там их встречает воспитатель 3).
Воспитатель 3: Добрый день. Приглашаю вас в дом, где живут книги. Здесь много разных книг. А для вас я подготовила выставку, на которой вы можете увидеть книги, в которых живут сказки. (Воспитатель 3 показывает книги и демонстрирует яркие иллюстрации)
Воспитатель 3: Пришли вы ко мне по важному делу. Недавно в библиотеку залетел волшебный лепесток. Но чтобы получить его — вам нужно выполнить задание. Задание простое - по нескольким строчкам определить, из какой они сказки. Готовы? Тогда слушайте внимательно.
-«Не ешь меня, серый волк - я тебе песенку спою» («Колобок»)

-«Слышим, слышим, да не матушкин это голосок. Наша матушка поёт тонюсеньким  голосом и не так причитает! («Волк и семеро козлят»)

-«Только сказал - вёдра сами и пошли в гору. Емеля пустил щуку в прорубь, а сам пошёл за вёдрами» («По щучьему велению»)

-«Закивала головкой, зашевелила ручками, ножками, стряхнула с себя снег и вышла из сугроба живая девочка»(« Снегурочка»)
-«Вот что, сынки, возьмите по стреле, выходите в чисто поле и стреляйте. Куда стрелы упадут - там и судьба ваша. Сыновья поклонились отцу, взяли по стреле, вышли в чисто поле… Натянули луки и выстрелили» («Царевна-лягушка»)

Воспитатель 3:Поздравляю! С заданиями вы успешно справились. Осталось только найти, где находится лепесток. Посмотрим, кто из вас обнаружит его быстрее всех. (Реабилитанты осматривают  библиотечное помещение в поисках лепестка. Лепесток предварительно размещён в комнатном цветке).
Воспитатель 1: Вот и третий лепесток найден. Осталось совсем немного-найти последний лепесточек. Какое испытание ждёт нас на этот раз? Чтобы узнать это — нам нужно обратиться к плану и определить, в каком направлении двигаться дальше. (Реабилитанты рассматривают, куда указывает последняя стрелка, и определяют, в каком направлении нужно двигаться. Благодарят воспитателя и направляются на лесную поляну. На лесной поляне на мольберте прикреплён лист ватмана. На ватмане---изображён кроссворд).
Воспитатель 1: Как вы думаете, что за испытание предстоит нам сейчас? (Ответы реабилитантов) Нам предстоит разгадать кроссворд. Если вы правильно ответите на вопросы - сможете прочитать ключевое слово. А ещё - получить последний из улетевших лепестков. Готовы? Будьте внимательны. (Реабилитанты дают ответы на вопросы. Воспитатель заполняет соответствующие клеточки в кроссворде).
-Кличка сказочного коня. (Сивка)

-Его пытались съесть пятеро, а удалось это шестому. (Колобок)

-Сестра Иванушки. (Алёнушка)

-Чудище с тремя головами. (Змей)

-Смерть этого героя в яйце. (Кащей)

-Часто встречающееся мужское имя в сказках. (Иван)
Воспитатель 1: Посмотрим, правильно ли мы ответили на вопросы кроссворда. Давайте прочитаем ключевое слово - СКАЗКИ. Теперь понятно, кто прислал нам письмо и просил о помощи? (Ответы и размышления реабилитантов) Сейчас мы можем взять с мольберта последний утерянный лепесток. А сейчас при помощи клея мы соберём полностью все лепесточки волшебного цветика - семицветика. (Реабилитантам предлагается разложить красиво найденные лепестки и при помощи клея собрать цветик-семицветик. При необходимости воспитатель оказывает помощь).
Воспитатель 1: Вот теперь цветик  передадим почтальону. Он отправит его по адресу. Как вы думаете, в какую страну он его отправит? (Ответы реабилитантов). Правильно - почтальон отправит это письмо в страну сказок. Ну, а нам пора возвращаться к своим делам. Но не будем забывать: «Сказка - ложь, да в ней намёк, добрым молодцам урок»!
Сказки со мною повсюду,

Их никогда не забуду.

Стоит сомкнуть мне ресницы-

Вдруг Сивка-бурка приснится.
И месяц засветится ясный

В глазах Василисы Прекрасной…

Пусть Зло на проделки хитро,

Но всё ж побеждает Добро!
Ведущая 1: До свидания! До новых встреч!
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