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Мой путь в профессию
Определяясь с будущей профессией еще в детстве меня не покидало ощущение, что мое призвание быть рядом с детьми . Обучать их, давать им советы. Поэтому я решила посветить себя детям. И поступила на факультет психологии.   Подробно о психологии  и  ее возможностях и сложностях я узнала уже в процессе обучения на психологическом факультете и в дальнейшем на практике, работая психологом. 
Слово «психология» в перевод с греческого буквально означает «наука о душе» (гр. psyche – душа, logos – понятие, учение).  Психология – это, прежде всего, наука, имеющая собственное научное определение, свои цели и задачи, объект, субъект и все то, что делает ее наукой. Для меня психология - это наука о душе в широком смысле слова. На мой взгляд, это особая наука – наука о самом сложном, до конца неизвестном человечеству.  Древнегреческий философ Аристотель в трактате «О душе» писал, что среди прочих знаний исследованию о душе следует отвести одно из первых мест, так как «оно – знание о наиболее возвышенном и удивительном».  
     В процессе своего становления в роли психолога я определила для себя следующие задачи, которые я стараюсь решать каждый день:

· помочь ребенку поверить в свои силы, возможности.

· сохранять здоровье ребенка, т. е. его физическое, психическое и социальное благополучие.

· создать условия для развития ребенка в соответствии с его индивидуальными способностями.                                                                                                                   
Психология для меня это, прежде всего, творчество, новизна, огромный набор возможностей и завораживающие изменения - как в себе, так и в других людях. Как будто у меня в руках действительно есть волшебная палочка, которая может принести и кардинальное переосмысление, и мгновенное облегчение, и целительные слезы, и возвращение прекрасного вкуса жизни.   Меня всегда интересовали причины тех или иных поступков, высказываний людей, с которыми приходилось общаться. Иногда, стоя на автобусной  остановке, я любила рассматривать пешеходов и рассуждать: «Что это за человек? О чем он думает? Почему он ругается или смеется?» и т. д. «Если он рассердился или раскричался из-за пустяка, может, просто его кто-нибудь обидел, поэтому-то он не сдержался и нагрубил».                                                                                                             Еще более интересным оказалось наблюдать за детьми, они не умеют лукавить, скрывать чувства. Может быть, это и привело меня в детский сад.  Детский сад -моя стихия, в нем я чувствую себя комфортно, легко и свободно. Заговоришь  с ребенком сразу видишь его живую непосредственную реакцию. Ребенок-это словно цветок, которому мы взрослые должны помочь разцвести. Углубившись в работу, я поняла, как, оказывается, много проблем у этих маленьких, еще только начинающих жить людей: страхи, тревожность, неуверенность в себе.  Ведь каждый ребенок и родители хотят, чтоб в их  жизни было все хорошо, но не всегда это получается. Значит, есть какие-то проблемы, которые они не в силах решить самостоятельно. Вот здесь-то и нужна помощь компетентного, доброго и отзывчивого человека.  Появилось желание помочь детям справиться со всеми их бедами. 
Так я стала педагогом-психологом.  
Работая с детьми считаю, что необходимо, прежде всего, взглянуть на ребенка как на индивидуальность: человека со своим, пусть даже маленьким опытом, со своими вкусами, интересами, своим характером, который по-своему видит, слышит и живет в своем мире. 

На своих занятиях я стремлюсь развивать у ребенка все те положительные качества, которые даны ему природой  и компенсировать то, чем природа его обидела. Это огромная трата физических и психологических сил. Но зато те отношения, которые складываются при взаимодействии, дают огромный жизненный потенциал, приносят столько положительных эмоций, что все трудности куда-то растворяются.

 Я очень люблю свою работу, потому что, когда я прихожу в детский сад, мне все улыбаются: взрослые и дети. Я знаю, что они рады мне. Дети бегут ко мне поздороваться, некоторые обнимают и все спрашивают: а мы еще будем играть? А вы возьмете меня в кабинет к себе поиграть?Я вижу доверчивые глаза этих детей и забываю о своих заботах и печалях. Ведь в детском саду я попадаю в мир Детства и Сказок, в какой-то особенный мир, в котором меня окружают только добрые волшебники. С ними хочется играть, общаться. У меня поет душа в такие минуты! Я чувствую потребность  помочь кому-нибудь, поддержать. И не потому, что профессия обязывает, а просто так, чтобы человек понял, что он не один и что из всякого трудного положения можно найти выход. Главное – не отчаиваться! И, наверное, не случайно ко мне тянутся дети и взрослые.  А  главное - они найдут во мне друга, который их поймет и поддержит всегда.  
Как психолог я больше всего ценю доверие, оказанное мне детьми. И становясь другом, помогая найти выход из трудной ситуации, я не опускаюсь до уровня ребенка, а наоборот-встаю на цыпочки, чтобы дотянуться, понять и помочь.                                                                                                                                    
 Часто случается, что моя помощь требуется и взрослым. Ведь это им только кажется, что они сильные. Тихо, ненавязчиво я пытаюсь помочь им, поддержать в трудную минуту, и они благодарны мне за это. Чувствуя себя увереннее в моем присутствии, воспитатели приглашают меня на открытые занятия, утренники, родительские собрания. Им нравятся тренинги общения, которые я провожу. Они считают, что наши встречи помогают взглянуть на себя и друг друга с иной стороны, повышают самооценку, а самое главное – сближают нас.                                                                                                                                Прекрасно понимая, что главную роль в воспитании детей играют родители, я стараюсь установить с ними теснейший контакт. И они почувствовав, что я могу помочь в решении их проблем, доверяют мне и все чаще обращаются за помощью.                                                                                  
   Нелегко было завоевать авторитет в новом коллективе, но теперь с уверенностью могу сказать, что он меня принял и я являюсь его неотъемлемой частью.   
  Работа в детском саду-это и большой труд, и в то же время-счастье, потому что каждый новый день преподносит свои сюрпризы, каждый час готовит свою загадку, каждый миг может свершиться чудо.                                                                                                                                                  Если бы у меня была волшебная палочка, то я бы постаралась сделать так, чтобы нелюбимых – полюбили, чтобы больные – выздоровели. Тогда, я убеждена, люди стали бы счастливей и жизнерадостнее. Но для того, чтобы стать счастливым, вовсе не обязательно иметь волшебную палочку. Просто нужно научиться любить себя, своих близких, научиться ценить каждый прожитый день. А самое главное — верить, что жизнь прекрасна и удивительна!
