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Эссе «Моя профессия – учитель-логопед»
[bookmark: _GoBack]«Счастлив тот, кто имеет мечту»
1 сентября 1979 года  я пошла в школу. С замиранием сердца наблюдала, как учительница, Лариса Андреевна, ведет урок.  
Так встреча с первым учителем, определила выбор моей будущей профессии. В 1993 году я окончила педагогический институт, факультет «Педагогика и методика начальных классов». Моя мечта сбылась, я стала учителем начальных классов. 
Работая учителем начальных классов, столкнулась с таким понятием как «логопедические ошибки». В чем причина их появления? Почему ребенок, зная правила, на письме делает ошибки. Зародилась новая мечта, помочь таким детям.
«Сами собой мечты не станут явью» 
Пауло Коэльо
И мечта привела меня в Уральский Государственный педагогический университет, на факультет коррекционной педагогии, где в 2008 году прошла профессиональную переподготовку. Диплом учителя-логопеда – это первая ступень к воплощению мечты.
Теперь из года в год каждый день применяю теоретические знания на практике, оказываю квалифицированную помощь детям с речевыми нарушениями, вселяю веру в родителей, что у ребенка все получится.
И кто-то скажет: «Мечта сбылась». А я отвечу: «Моя мечта переплелась с моей жизнью. Я живу мечтой».
Ведь так много ребят, которые нуждаются в логопедической помощи. Все они такие разные, смешные и трогательные, расторможенные и спокойные, но у каждого из них есть проблемы в речевом развитии. И так хочется каждому из них  помочь и поддержать, исправить звукопроизношение, научить слышать и анализировать звуки, слова, предложения, подготовить детей с трудностями в речи к успешному обучению в школе.
Я радуюсь и горжусь, когда мои дошколята на выпускном утреннике чисто, красиво, правильно выговаривая все звуки, читают стихи, говорят свободно и легко слова тем, кто вместе с ними прошел трудный путь коррекции речи, кто воспитывал их и любил. 
В эти минуты вспоминаю, сколько всего было сделано вместе с ребятами и их родителями, какие трудности приходилось преодолевать, сколько беспокойных  минут пережили: «Сможем? Получиться? Справимся?»
«Каждая мечта тебе дается вместе с силами, необходимыми для ее осуществления. Однако, тебе, возможно, придется ради этого потрудиться»                           
                                                                                                Ричард Бах
Порой бывает нелегко. Коррекционная работа идет медленно, но, ни я, ни дети не падаем духом. И вот – первый успех: Андрей, Данил – «зашипели», Вероника, Вика старательно произносят звук [Л], а вот у Кости и Златы этот звук, пока, получается межзубный. У детей появляется сильное желание продолжать занятия, чтобы достичь хороших результатов. 
Учатся мои дошколята, а вместе с ними учусь и я – терпению, пониманию, заботе, доброте, радости за детские успехи.
Для меня коррекционная работа в детском саду это единство логопедической теории, игры и психологии. Конечно, требуется немалого упорства, терпения, искренней увлеченности, огромной самоотдачи, любви к каждому ребенку, чтобы услышать из его уст правильную, грамотную речь.
А для этого каждый день я и мои маленькие друзья садимся перед зеркалом и выполняем упражнения. В зеркале ловлю тревожный взгляд ребенка: «А вдруг у меня не получится?». 
И понимаю, что логопедическое занятие – это не только школа обучения и воспитания ребенка, но и добрый взгляд, ласковая речь, обаяние педагога, вселяющая в детей уверенность в том, что все получится. На каждом занятии создаю доброжелательную атмосферу, чтобы дети чувствовали себя комфортно. Для этого есть специально оборудованный кабинет, в котором  игрушки, компьютер, мебель, и все вокруг проникнуто теплом «дружелюбного» мира.
Я искренне верю, если в общении с ребенком мы полны любви, понимания и уважения, то он так же, подражая нам, возьмет это лучшее и пронесет дальше. Я не считаю количество детей, которым помогла, но поверьте, как приятно слышать от детей: «Светлана Владимировна, возьмите меня на занятие!».  Их радостное приветствие, теплые объятия заставляют забыть обо всем, пробуждают во мне силы и желания сделать все, чтобы этот яркий свет детских глаз, эта любовь не только никогда не исчезали, а разжигались и становились все сильнее и ярче. Трудности, неудачи, разочарования отступают. Ежедневно я наслаждаюсь процессом работы, отдаюсь любимому делу всей душой. Я готова свернуть горы, отбросить плохое настроение, воплощая свою мечту в реальность. 
Все мои знания, весь мой опыт, все мои душевные силы для детей. Каждый из них неповторим, у каждого своя радуга настроения и эмоций.
Поэтому в работе стараюсь идти в ногу со временем: осваиваю новые формы образовательной деятельности, работу с компьютером, повышаю профессиональное мастерство.
«Мечты составляют половину реальности» 
Жозеф Жубер
Ощущаю себя счастливой, я живу своей мечтой – помогаю детям научиться чисто, грамотно, правильно говорить.  
Моя работа это целый механизм, состоящий из неотъемлемых звеньев: ребенок – учитель-логопед – родители – воспитатели – специалисты. И стоит хотя бы одному звену выпасть, вся работа по коррекции речи будет существенно растянута во времени. Ребенок, родители, педагоги и я – одно целое! Цель у нас одна: сделать ребенка счастливым, помогая ему научиться говорить, общаться, радоваться каждому дню. 
Видя результаты работы, эмоции детей, я понимаю, что учитель-логопед – это профессия для меня самая лучшая и любимая! 
Я продолжаю мечтать. Тружусь, воплощая мечту. Я счастлива!
Будьте счастливы, мечтая!
