Конспект подгруппового логопедического занятия с детьми подготовительной группы 

«Использование игровых приёмов при автоматизации звука «Р»»

Цель: Автоматизация звука «Р».

Задачи: 

- Развивать артикуляционную моторику при выполнении комплекса артикуляционной  гимнастики;

-закреплять правильное произношение звука «Р» изолированно, на уровне слога, слова, предложения;

-развивать фонематический слух и навыки звукового анализа, формируя умение слышать звук на фоне слова, а также определять место звука в слове;

-упражнять в образовании  относительных  прилагательных;

-совершенствовать умение детей называть слова с противоположным значением;

-упражнять детей в построении предложений из слов данных в начальной форме ( работа с деформированной фразой);

-развивать мелкую моторику  при движении по звуковым дорожкам;

-развивать внимание ,мышление, пространственную ориентацию.

Оборудование: карта «Острова в океане», индивидуальные зеркала, звуковые дорожки, звуковые схемы, аквариум, рыбки ,набор картинок: «Продукты питания», сундучок с сокровищами, игольчатый мяч.

Ход занятия:

Организационный момент.

-Ребята я сейчас произнесу слова, вы внимательно послушайте и скажите какой звук в словах повторяется?(Матрос, остров, корабль ,рыба )

Дети: Звук «Р». Предлагаю детям занять места за столами

-Ребята, давайте с вами вспомним всё, что мы знаем о звуке «Р»

Ответы детей: Звук «Р»-согласный, твёрдый, звонкий.

Уточнение артикуляции звука «Р». Выполнение артикуляционной гимнастики

- Ребята, когда мы произносим звук «Р» в каком положении у нас губы и зубы?(губы в улыбке, зубы приоткрыты)

-Что происходит с язычком?( Он дрожит на бугорках, за верхними зубами)

Ротик свой мы открываем,

Язычок приподнимаем

В бугорочки  упираем,

Краешки  к зубам прижмём ,

Да и сильно дуть начнём 

Язычок наш задрожит, никуда не убежит

Всем он так и говорит:

-Эта сильная струя дрожать заставила меня

Не от страха я дрожу, лишь мотор свой завожу.

Выполнение артикуляционных  упражнений перед зеркалами («Улыбка», «Открытые двери», «Приклей конфетку»)

Ребята, сегодня мы с вами отправляемся на поиски сокровищ. Путешествовать мы будем на кораблях. Отыскать сокровища нам поможет карта. Мы будем плыть в строго заданном направлении. Готовы?

Дети: Да!

-Берём курс на первый остров. Поставили указательный пальчик на свой кораблик. Теперь заведём мотор. Наши кораблики поплыли по волнам.(Произнесение изолированного звука «Р» одновременно с движением пальца по волнам).

-Мы подплыли к острову «Заколдованных слогов и слов».Чтобы снять колдовство со слогов надо  поменять звуки в слоге местами. Если я скажу слог «РА» то  слог наоборот будет «АР» («РЫ», «УР», «РО», «АР»).

Ребята, слоги мы расколдовали, а теперь обычные слова должны превратить в «рычащие». Для этого мы должны изменить первый звук в словах на звук «Р»   ( Пугать, мука, пыжик, козы, Жучка, макеты, жакетка, танец, хобот, забота, высь…) Использование во время игр игольчатого мяча. Молодцы ребята! Справились с заданием. Продолжаем наш путь, по курсу второй остров. Волны плещутся за бортом раскачивают наши корабли издают такие звуки: «РА»- когда волна поднимается вверх, «РУ»- когда опускается вниз.(Движение пальцем по звуковым дорожкам с одновременным проговариванием слогов). Ребята посмотрите мы подплыли к необитаемому острову. Около острова плавают  рыбки. Эти рыбки не простые, в их чешуйках  спрятаны разные картинки. Сейчас мы с вами будем ловить рыбок для нашего аквариума. Помните  ребята, что каждый может поймать только одну рыбку, в чешуйках которой спрятана картинка, в названии которой есть звук «Р». Проверяем правильность отобранных рыбок. Подведение детей к обобщению картинок, изображённых у рыбок. ( Животные жарких стран)

- А теперь ребята, держим путь в порт. Волны издают звуки: вверх-«ЫР», вниз-«УР».( Работа по звуковым дорожкам, сопряженное и отражённое проговаривание обратных слогов)

- Мы с вами приплыли в порт. Здесь мы должны пополнить продовольственные запасы на наших кораблях. В магазине вы должны приобрести только те продукты, названия которых подойдут к вашим звуковым схемам .Посмотрите на свои звуковые схемы, которые изображены на ваших кораблях и скажите где находится звук «р» .После полных ответов детей предлагаю пройти в магазин и выбрать продукты .Звук «Р» в начале слова: рыба; в середине: творог, вермишель ,картофель, морковь, горох, торт; в конце: сыр, помидор, кефир, сахар. Проверяем выбор продуктов в соответствии звуковым схемам. Упражняемся в образовании относительных прилагательных:

Какой сок мы приготовим из моркови? ( Я приготовлю из моркови -морковный сок.) Какой суп сварим из гороха? ( Я сварю из гороха -гороховый суп.)

-Трюмы наших кораблей пополнены продовольствием . Значит можем отправляться в путь. По курсу третий остров. Звуки волн всё сложнее. Когда волна поднимается вверх- «БРА», вниз- «БРУ».

- Ребята, смотрите, жителей этого острова захватили пираты, и освободят только когда мы поиграем с ними в игру «Слова- наоборот»  Если я скажу «злой» , то слово наоборот « добрый»( медленный, плохой, весёлый, мягкий, узкий….)Игра с игольчатым мячом.

-Мы с вами освободили жителей этого острова. В благодарность за своё спасение они рассказали где спрятаны сокровища. Давайте снова отправимся в путь на наших кораблях. Мы с вами всё ближе к сокровищам, и звуки волн становятся тише ( произносим шёпотом вверх-« АПР», вниз-«ИПР») Звуковые схемы.

-Мы подплыли к острову, где спрятаны сокровища . А сокровища спрятаны в сундуке. На сундуке замок, к которому нужно подобрать шифр Шифром будут наши предложения, которые мы должны собрать из рассыпавшихся слов .Приступим к заданию( работа с деформированной фразой)

На, корабль, красивый, парус-  На корабле красивый парус.

Рая, куры, кормить- Рая кормит кур. И.т.д.

 Молодцы, шифр подобран сундук открыт. Пора посмотреть, что же за сокровища мы искали. Смотрите ребята это киндер- сюрпризы. Сейчас я отдам вам сокровища. Но я хочу предложить вам очень интересную игру, которая называется: « Ты опиши, а я угадаю» В следующий  раз когда мы с вами встретимся, вы должны будете описать игрушку, которая попалась вам, а я по вашему описанию должна буду угадать её.

Ребята, вам понравилось, наше путешествие в поисках сокровищ? С каким звуком проходило наше путешествие?

 Подведение итогов.
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