                                                  Эссе на тему: « Я- педагог»
                                                                                               К. Д. Ушинский писал:                                  
                                                                         «Если вы удачно выберете труд и         
                                                                            вложите в него свою душу, то 
                                                                            счастье само отыщет вас».
Моя  профессия несколько отличается от той,  кем я работаю, но её выбор был более чем осознанным.  Профессия  учителя и воспитателя смежные, чем- то даже схожи. Но лишь спустя годы, я понимаю какую ответственность перед детской душой несёт человек, которому вверены судьбы  малышей. Это труд требующий душевной щедрости, терпения, знаний и умений даже гораздо больших чем в работе с детьми школьного возраста.
Когда меня  спрашивают новые знакомые: «Кем Вы работаете?!», меня как – то коробит от того, что нужно отвечать пустой фразой: «Воспитателем». Не потому, что это сейчас совершенно непрестижная профессия. Просто для меня «воспитатель», - не профессия, не общественное положение, не хобби, не работа. Для меня «воспитатель» - это  моя жизнь,   моя философия. Я не работаю воспитателем, я живу воспитателем, и   получаю  удовольствие от каждого прожитого дня на работе, которая становится и не работой вовсе, а образом жизни.
Каждый день общаться с детьми, находить в этом радость и удовлетворение, думать о них, сопереживать успехам и неудачам, нести ответственность, любить, открывать  новое детям и для самой себя.  Дети многому меня учат: своей непосредственности, искренности, справедливости, и многим другим качествам, которые мы, к большому сожалению, теряем с годами.
Я,  как и каждая мать была счастлива, когда проживала период детства со своими детьми в семье. А мне посчастливилось вдвойне,  и даже многократно наслаждаться этим возрастом , каждый раз уча других, учиться самой! Думать о детях, с одной стороны чужих, но назвать их так не поворачивается язык, заботиться о них, любить их – самое прекрасное чувство, которое дано испытать не каждому, дарить радость и улыбку. Чем больше радости у ребёнка в детстве, тем больше он её подарит людям, став взрослым.
Иногда, встречая старых знакомых, приходится слышать: «Ты всё ещё в детском саду работаешь? А я бы не смогла! Да, случайных людей здесь не бывает, они  со временем куда-то исчезают, словно их не было, просто они не могут жить в этом состоянии.
Сказать, что работа — это каждодневный праздник - трудно, мы каждый день имеем дело с разными характерами, порой не простыми судьбами детей,  их родителей. Бывает и очень трудно. Иногда просто опускаются руки, но стоит ребенку тебе улыбнуться, и ты понимаешь, что просто не в силах  жить без них.
Не зря же малыши  младших групп, забывшись, называют тебя мамой. Разве это не высший балл доверия?Хочется больше дать ребёнку любви, тепла, больше узнать о тайнах  его души.
Чтобы узнать о ребенке больше, сердце воспитателя должно быть не только добрым, но и зрячим. К каждому ребенку нужно найти подход, оценить его потребности, желания, привычки. Каждому из них  требуется ласка, ведь в течение дня воспитатель заменяет ребенку маму. Очень важно разглядеть в маленьком человечке его внутренний мир, скрытые в этом мире таланты и подготовить почву для выхода этих талантов наружу.
[bookmark: _GoBack]  Я не боюсь лишний раз похвалить ребенка, даже тогда, когда его успехи очень скромные. Это воспитывает у детей уверенность в себе, вызывает желание сделать следующий шаг к успеху. Для меня важно, чтобы ребенок поверил мне, сохранил уважение и признательность. А я, в свою очередь, стараюсь не забывать главную  заповедь нашей профессии – не навреди!
Однажды я  прочла притчу как, нельзя лучше раскрывающую сущность и поучительность этой заповеди.
Уроки бабочки.
Однажды в коконе появилась маленькая щель, проходивший мимо человек долгие часы стоял и наблюдал, как через эту щель пытается выйти бабочка. Прошло много времени, бабочка как будто оставила свои усилия, а щель оставалась такой же маленькой. Казалось, бабочка сделала все что могла.
Тогда человек решил помочь бабочке, он взял перочинный ножик и разрезал кокон. Бабочка тотчас вышла. Но ее тельце было слабым, ее крылья едва двигались. 
Остаток жизни бабочка волочила по земле свои нерасправленные крылья. Она так и не смогла летать. 
А все потому, что человек, желая ей помочь, не понимал того, что усилие, чтобы выйти через узкую щель кокона, необходимо бабочке, чтобы она смогла летать. Жизнь заставляла бабочку с трудом покидать эту оболочку, чтобы она могла расти и развиваться. 
         Иногда именно усилие необходимо нам в жизни. Если бы нам позволено было бы жить, не встречаясь с трудностями, мы были бы обделены. Мы не смогли бы быть такими сильными, как сейчас. Мы никогда не смогли бы летать.

Поэтому я каждый год, каждый день стараюсь маленьким  и хрупким «бабочкам» не помогать  выйти из «кокона», а  учу их, прилагая усилия достигать поставленных целей, чтобы они были конкурентоспособными, приобретали качества, необходимые для успешной самореализации в обществе.
Мысленно обращаясь к моим бабочкам, говорю: «Летите, поднимаясь выше и выше, стремитесь к своей цели, летите, на крепких, расправленных крыльях.
И  я счастлива, что имею возможность не только видеть и наблюдать за  тем как крепнут, растут и развиваются  эти  хрупкие, по – началу создания, как они превращаются в уверенных, сильных духом птенцов. Ещё и от того,  что я причастна к становлению личности этих созданий на первом их жизненном, но наверное самом важном, этапе.





