Детско-родительский    проект
Тема: «Улица, на которой я живу».
Вид проекта: исследовательский.
Продолжительность проекта: долгосрочный.
Участники проекта: дети 5-6 лет, педагоги, родители воспитанников.
Образовательная область: познавательное развитие.
Цель проекта – осуществление совместной деятельности детей и родителей по изучению улиц родного города, подвигов героев, в честь которых названы улицы.
Задачи: 
1. Обогащать детско-родительские отношения опытом совместной деятельности через формирование представлений об улицах родного города.
2. Расширять представления детей о родном городе, его достопримечательных местах.
3. Создать в группе уголок родного города.
4. Создать предметное пространство для организации познавательно-исследовательской деятельности в рамках тематики проекта.
Этапы реализации проекта:
1. Подготовительный. 
· Составление плана проекта. 
· Подготовка теоретического и практического материала.
2. Основной. 
· Проведение цикла познавательных занятий и бесед: «История нашего города», «Достопримечательности нашего города», «Улицы города», «Улицы, названные в честь героев страны», «Моя дорога в детский сад», «Мой любимый уголок в городе».
· Консультация для родителей «Воспитание маленького патриота». (Приложение 4)
· Домашнее задание «Наш город. Дом». (Приложение 5)
· Показ презентации на тему «Мой Серов»
· Рассматривание открыток, фотографий родного города
· Совместное оформление фотовыставки «Как служили наши деды»
· Экскурсия в городской музей, библиотеку.
· Знакомство с детской художественной литературой о Великой Отечественной войне: Е. Благина «Шинель», А.Митяев «Дедушкин орден», Ю.Коваль «Выстрел», К.Чибисов «Вечный огонь», Е.Карасев «Город – герой».
· Беседа о правилах поведения на улице
· Д/игра «Назови домашний адрес»
· Аппликация «Дома на нашей улице»
· Рисование «Моя улица», «Чтобы не было войны»
· Изготовление макетов зданий 
· Сочинение на тему «Моя малая родина»
· Игра-викторина с родителями «Знаете ли вы свой город?»
· Оформление фотоальбома «Серов»
· Оформление мини-центра «Наш Серов» карта и фотографии, макеты зданий.
· Организация развивающей среды в ходе цикла занятий по ознакомлению детей с правилами дорожного движения через создание макета «Улица, на которой я живу», оформление «дорожного перекрестка» знаками дорожного движения и игрушечными машинами. 
3. Заключительный. 
· Презентация проекта.
· Систематизация материалов
· Подведение итогов
Планируемый результат: сформированы нравственно-патриотические чувства к истории, культуре, природе родного города; словарный запас детей пополнился словами: боевой подвиг, долг перед Родиной, герой, память людская, фронт; дети запомнили названия нескольких улиц города; в результате реализации проекта воспитанники овладели знаниями о городе Серове, о земляках, прославившихся подвигами военных лет, вербальными и невербальными средствами общения и способами конструктивного взаимодействия со взрослыми и сверстниками, правилами поведения в общественных местах; на этапах реализации проекта разработаны авторские конспекты бесед с детьми: «История нашего города», «Современный Серов», «Достопримечательности нашего города», «Памятные места нашего города», «Улицы города», повышение педагогической компетентности и мотивации педагогов при организации воспитательно-образовательного процесса по нравственно-патриотическому воспитанию детей; родители активно участвуют в тематических занятиях и выставках, проводимых в рамках реализации проекта, оказывают помощь в организации и проведении экскурсий и целевых прогулок.
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[bookmark: _GoBack]Введение
Тема: «Улица, на которой я живу».
Цель: познакомиться с историей названий улицы родного города, на которой я живу.
Задачи:
- изучить историю города;
- собрать информацию о названии моей улицы и ее истории и оформить презентацию;
- познакомить ребят с материалом.
Объект исследования: улица, на которой я живу.
Предмет исследования: история улицы, на которой я живу.
Методы исследования:
- изучение и анализ литературы из различных источников;
- встречи со старшим поколением;
- посещение музея.
Я родился и вырос в городе Серове.  Нашему городу немного лет. Он считается молодым. Город строили наши прабабушки и прадедушки. Я люблю свой город. Мое внимание привлекло то, почему так названы улицы города. Есть непонятные для меня названия. Откуда взялись эти названия?  Кто были эти люди, в честь которых названы некоторые улицы? Я решил провести исследование.
  Исследование я начал с подборки и изучения литературы о нашем городе. Я побывал в городской библиотеке, где познакомился с книгами о нашем городе. Я ездил с мамой по улице, читал вывески на некоторых домах, наблюдал, какие объекты построены на этих улицах, сделал фотосъемку. С удовольствием побывал в нашем музее, где есть комната, посвященная истории строительства города. 
Согласно археологическим и историческим данным первое население территории в районе Серова составляла народность манси, жившая здесь на протяжении тысячи лет.
Первое поселение на месте нынешнего города Серова возникло в 1894 году при строительстве сталерельсового завода, названного Надеждинским по имени владелицы Богословского горного округа (БГО) Надежды Михайловны Половцевой. Завод был заложен на левом берегу реки Каквы в 10 км от села Филькино. 
С января 1896 года завод начал выплавку стали, а с марта - прокатку рельсов. Его продукция направлялась на строительство Великой Сибирской железнодорожной магистрали. Завод работал с полным металлургическим циклом на сырье из местных северных уральских месторождений. К началу XX века Надеждинский сталерельсовый завод был наиболее технически оснащенным предприятием Урала.
Заводской поселок по старой уральской традиции получил название Надеждинский завод. Почти все население было пришлым. Здесь осели рабочие-металлисты из уральских и южных городов, а также крестьяне из ближних и дальних губерний, пришедшие сюда в поисках заработка.
В начале XX века в поселке проживало около 30 тыс. человек, он был одним из самых крупных на Северном Урале. Здесь находились 8 начальных школ, заводская и земская больницы, аптека, церковь, народный дом, клуб служащих, 3 трактира.
В сентябре 1919 года по Постановлению Екатеринбургского губернского ВРК поселок Надеждинский завод был преобразован в город Надеждинск.
У каждого человека есть запоминающихся, самые дорогие места в жизни. Для меня - это мой город, мой дом, моя улица. Когда я пошел в школу, моя семья переехала в новую квартиру на улицу Красноармейскую. 
Наша улица прямая и широкая. Летом здесь много зелени. Край улицы выходит на проходную Механического завода. Из окон верхних этажей открывается чудесный вид - необъятные зеленые поля и частные дома, которые в начале лета золотятся подсолнечным сиянием. Другой конец улицы упирается в широкую автомобильную магистраль, от которой начинаются частные застройки. Улица очень длинная, а с двух сторон дороги расположились «Универсамы». Они спроектированы почти одинаково, поэтому улица приобретает своеобразное обрамление.
Для обслуживания жителей на территории нашего микрорайона построены необходимые общественные и государственные учреждения. В большей степени они располагаются на первых этажах многоэтажных домов. Кафе «Каспий» стало любимым местом отдыха молодежи. А между домами в уютных дворах расположились детские площадки. В окружении жилых домов – детский сад «Дельфинчик».
Я люблю свою улицу в любое время года, но особенно осенью. Это время, когда все залито золотом, которое перемежается с багрянцем. Из окна моего дома хорошо прослеживается частный микрорайон, а легкий ветерок ранней осени наполняет комнату запахом увядшего листьев.

















На Рыночной, на бывшей Мостовой
Когда-то она была вымощена булыжником. Отсюда и первое название этой улицы - Мостовая. Тянулась она от «Азиатской» проходной завода и далее - аж за 10-ю линию Старого поселка до нынешней улицы Фуфачева. Когда по Мостовой лошади тянули грузовые телеги, особенно порожние, слышно было далеко. Было особым шиком встать на телегу, держа в одной руке вожжи, в другой - кнут, и гикнув, пустить лошадку вскачь. Тут уж - берегись прохожий. Ну а грохот стоял... Кстати, говорим преимущественно именно о грузовом транспорте, поскольку пассажирские коляски (их еще легковыми называли) оснащались, как правило, рессорами и были на резиновом ходу. А восточнее, в параллель с Мостовой, шла улица Церковная, названная так, поскольку на ней стояла первая в Надеждинске церковь, Всехсвятская. Шли годы, и Мостовая была переименована в Рыночную. Тоже понятно - единственный в городе рынок находился там, где он сейчас и находится. Правда, выглядел он несколько по-другому. Не могу сказать о довоенном времени, но вот в послевоенные годы это было, пожалуй, самое оживленное место. С юга на север по всей его длине тянулись киоски, торговавшие немудрящими, но так необходимыми в то время мелочами. Это была государственная торговля. А рядышком шли открытые (правда, защищенные от дождя и снега крышей) ряды с четвертями топленого, вареного и просто молока, с неизбывными семечками неизвестно откуда привезенными, с пакетиками лаврового листа, с картошкой, морковкой, солеными огурцами. А иногда, если повезет, можно было увидеть и мед, и даже купить немножко. Сахара не было, но продавали сахарин - нечто вроде сегодняшних заменителей. Здесь же с лотков торговали пирожками, ватрушками, домашними печеньями. Но цены на многое «кусались». На южной стороне было веселее. Сразу из нескольких патефонов неслись популярные песни - тут тебе и Русланова, и Утесов, и Вадим Козин, и даже Лещенко (только не Лев, а Петр). Продавали граммпластинки, свои и трофейные, привезенные вернувшимися фронтовиками. Прямо на заборах развешивали свои шедевры местные художники. На их «полотнах» из клеенки - по ослепительно синему морю в изящных лодках плыли, обнявшись, красавец и красавица. Правда, лица у них были глуповатые, но зато - какие кудри, какие глаза! А уж об одеяниях и говорить не приходится. Все это на фоне фантастических замков и не менее фантастической растительности. Второй расхожий сюжет на этих картинах (покупатели обычно пользовали их, как прикроватные коврики) - на том же синем-пресинем море - пара лебедей. Здесь же находились несколько фотографий: хочешь - снимут тебя на фоне пальм и красивой балюстрады, хочешь - на фоне гор, или в шикарной комнате у тяжелых портьер. А другой фотограф предлагал, просунув голову в специальное отверстие, стать всадником, моряком, летчиком... В толпе шмыгали мальчишки-детдомовцы (детдом находился неподалеку, у заводской проходной). Они сбегали на рынок на предмет чего-нибудь съестного стянуть у зазевавшихся торговок. 
На толкучке у ворот - своя жизнь. Продают и покупают все и вся, начиная от трофейного отреза на костюм и кончая часами-штамповкой, тоже трофейными.
А потом Рыночную переименовали в Красноармейскую, заасфальтировали, построили ряд предприятий, в их числе - автобазу №13. Какое-то время неподалеку от рынка в двухэтажном деревянном доме располагалось почтовое отделение. А еще позже на углу Красноармейской и Ленина открылся большой книжный магазин, а потом и Дом пионеров. 








Достопримечательности Красноармейской
Название улицы дано в честь славной Красной Армии по наказу правительства. На углу улиц Красноармейская – Ленина открыли большой книжный магазин. Через дорогу располагалась Серовская типография.    Через несколько лет книжный магазин закрыли и на его месте открыли  ТЦ      «Визит-Е». Типографию также закрыли – сейчас там продуктовый магазин.
Здесь же, через дорогу открыли Дом пионеров. Кстати, не все, наверное, знают историю открытия этого Дома (он теперь называется Центр детского и юношеского творчества). А дело было так. Когда- то кандидатом в Верховный Совет нашего округа был Б. Н. Ельцин, тогдашний секретарь обкома КПСС. Во время встреч с избирателями дали ему наказ: помочь построить в Серове Дом пионеров. Ельцин обещал и обещание выполнил. Правда, разрешение было получено на сооружение не Дома пионеров, ашколы. Вот и построили здание именно, как школу. Ну а в школе предусмотрена проектом столовая с кухней, которые Дому пионеров, в сущности, ни к чему. Ему бы вместо столовой - зрительный зал со сценой. Но отступать от проекта - ни-ни. Никакая комиссия не примет построенный объект. Вот и сделали все, как положено. А потом - ломали только что сделанное и перестраивали столовую под зрительный зал. Сейчас Дом пионеров переименовали в Центр детского творчества.         
Также на моей улице расположен детский сад «Дельфинчик», кафе «Каспий», автомобильный торговый центр «АНК» и несколько магазинов и торговых центров. С каждым годом здесь все больше и больше строится, и открывается торговых центров и магазинов.                                                                                                






Моя мечта…
Я люблю свою улицу за то, что на ней тихо и красиво, а летом она вся усыпана зеленью. А из окна моего окна открывается чудесный вид на частный поселок, который летом весь залит зеленью и яркими красками летних цветов. И расположен ЦДТ, куда я хожу в мой любимый кружок робототехники. На нашей улице строятся и открываются новые магазины, кафе и торговые центры. 
Я вижу в будущем свою улицу более «озелененной», а на месте бывшего ранка, пустырей и заброшенных домов – семейный парк отдыха и развлечений.




















Заключение
Изучение названия улицы, на которой я живу и ее истории, а также истории нашего города позволило сделать некоторые выводы. Во время этой работы я больше узнал о своем городе. Понял, как он дорог нашим бабушкам, дедушкам, родителям.  И я могу гордиться необычной историей нашего города. После того, как я представлю свою работу в классе, то многие ребята начнут задавать мне вопросы об истории родного города. И я надеюсь, что ребята поймут, что надо беречь наш город, не загрязнять его. И пусть он будет всегда чистым и уютным. Много еще осталось секретов в названиях улиц. Эту работу хочется продолжить.
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