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         Современные дети живут в эпоху активной информатизации, компьютеризации и роботостроения. Технические достижения всё быстрее проникают во все сферы человеческой жизнедеятельности и вызывают интерес детей к современной технике. Технические объекты окружают нас повсеместно, в виде бытовых приборов и аппаратов, игрушек, транспортных, строительных и других машин. Детям с раннего возраста интересны двигательные игрушки. В дошкольном возрасте они пытаются понимать, как это устроено...
        Робототехника – это:  (от робот и техника; англ. robotics — роботика, роботехника — прикладная наука, занимающаяся разработкой автоматизированных технических систем и являющаяся важнейшей технической основой интенсификации производства 
        Робототехника опирается на такие дисциплины, как электроника, механика, телемеханика, информатика, а также радиотехника и электротехника. 
         Выделяют строительную, промышленную, бытовую, авиационную и   экстремальную (военную, космическую, подводную) робототехнику.                                                                                                                                     (Википедия)    
         Робототехника сегодня - одна из самых динамично развивающихся областей промышленности. Сегодня невозможно представить жизнь в современном мире без механических машин, запрограммированных на создание и обработку продуктов питания, пошив одежды, сборку автомобилей, контроль сложных систем управления и т.д.
        В США, Японии, Корее, Китае, в ряде европейских государств робототехника развивается семимильными шагами. Уже с детского сада дети имеют возможность посещать клубы и инновационные центры, посвященные робототехнике и высоким технологиям. Япония - страна, где модернизация и робототехника возведены в культ. Именно поэтому мы наблюдаем высокоскоростной технологический рост в стране.  В России же для детей предлагается целый спектр знаний, но, к сожалению, крайне мало представлено такое направление, как робототехника. А ведь оно вскоре будет очень востребовано и престижно в будущем. Уже сейчас в России имеется огромный спрос на специалистов, обладающих знаниями в этой области.
        Но тем не менее, на сегодняшний день активно идет комплексное внедрение робототехники в образовательный процесс детских  садов, школ и центров дополнительного образования
        За этой технологией - большое будущее! Она очень актуальна и для Урала, в нашей промышленной области не хватает высококвалифицированных инженерных кадров, конструкторов, технологов, а именно робототехника прекрасно развивает техническое мышление, и техническую изобретательность у детей. Робототехника показала высокую эффективность в воспитательном процессе, она успешно решает проблему социальной адаптации детей.  Робототехника в детском саду – мощнейший инновационный образовательный инструмент!
        Программирование сейчас очень популярно. По всему миру 36 миллионов детей принимают участие в мероприятиях движения «Час программирования». Цель этих мероприятий – помочь детям стать активными, а не пассивными пользователями технологий, а также получить знания, которые в будущем могут помочь устроиться на хорошую работу в нашем все более и более техническом мире.  Даже если ваши дети не хотят в будущем зарабатывать на жизнь программированием, базовое понимание принципов программирования развивает мышление и, в дальнейшем, ребенок лучше справляется с решением возникающих задач.
        Бил Гейтс.. когда-то сказал: «Если вы учитесь создавать программы, это развивает ваш разум, помогает вам лучше мыслить и создает образ восприятия вещей. В целом, я думаю, что человеку это будет полезно вне зависимости от сферы его деятельности». 
       Что же такое образовательная  робототехника?  – это инструмент, закладывающий прочные основы   системного мышления, 
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              с развитием технического творчества детей                            
      Образовательная робототехника в ДОУ приобретает все большую значимость и актуальность в настоящее время.  Занятия по робототехнике знакомят ребёнка с законами реального мира, учат применять теоретические знания на практике, развивают наблюдательность, мышление, сообразительность, креативность.  
         Для внедрения робототехники в образовательную деятельность нашего детского сада была разработана программа с учетом требований Федерального образовательного стандарта дошкольного образования. Направлена на развитие технического творчества и мышления детей дошкольного возраста и формирование первичных представлений о технике, ее свойствах,  назначении в жизни человека. Способствует развитию информационной культуры и взаимодействию с миром технического творчества.  Каковы же задачи программы?  Это:
-развитие познавательного интереса к робототехнике,  ее значении в жизни человека,  к профессиям, связанным с изобретением и производством технических средств,  а также к образовательным областям информатика,  логика, физика
·   приобщение  к научно-техническому творчеству
·   развитие интереса к моделированию,  конструированию и программированию
·   формирование умений и навыков конструирования, приобретение первого опыта при решении конструкторских задач по механике.
·    формирование основ безопасности собственной жизнедеятельности и окружающего мира: формирование      представлений о правилах безопасного поведения при работе с   электротехникой,  инструментами,  необходимыми при конструировании робототехнических моделей
·    формирование навыков сотрудничества: работа в коллективе, команде, малой группе.
         Образовательная робототехника на разных ступенях образования имеет различные цели.  В дошкольном возрасте для развития технического мышления детей необходимо: формировать и освоить умения и навыки конструирования, приобрести первый опыт при решении конструкторских задач по механике, пройти все этапы конструктивной деятельности, освоить принципы программирования, развивать познавательный интерес к робототехнике.
         Безусловно, предпочтительным развивающим материалом, позволяющим развивать у ребенка познавательный интерес к образовательной робототехнике, моделированию и программированию, заложить основы  конструирования и технического мышления, является образовательные лего-конструкторы в сочетании с лего-технологиями.
        На сегодняшний день существует уже огромное количество конструкторов, которые развивают техническое творчество детей и навыки робототконструирования.  Отдельно хочется выделить конструктор лего We DO. Это самый настоящий робот с датчиками, моторами и программным обеспечением. 
        Для формирования начальных представлений о программировании (а  нам известно,  что основа робототехники – это программирование)  разработано и используются довольно активно и в школах,  и в детских садах мобильные интерактивные устройства – смартфоны,  планшеты, различные гаджеты. Вспомним что такое программирование. Самым простым языком можно сказать,  что это  создание некого последовательного алгоритма действий.  Именно развить умения программировать у дошкольников и преследовали разработчики этих образовательных приложений.  Вот некоторые  известные приложения: Bee-bot,  Light-bot, Kodable возраст 5-8 лет, Cargo-Bot от 5лет,   Robot Turtles от 5 до 8лет, Bee Bot.        
        Существуют и некоторые трудности в применении этой технологии. Как всякая новая отрасль, робототехника в образовании имеет свои недостатки, которые включают следующие составляющие: методическое сопровождение, финансирование. Проблема методического сопровождения существует в связи с нехваткой учебных и методических пособий по данному направлению.  
     Вот  что говорит о применении робототехники в ДОУ  Александр Страдзе, директор Департамента государственной политики в сфере воспитания детей и молодежи Минобрнауки РФ: «Несмотря на то,  что робототехника уже достаточно прочно вошла в нашу жизнь, в образовательную часть она вошла не так мощно. И преподавать эти программы, создавать  их, на мой взгляд, нужно еще с дошкольного возраста. Надо создавать с того момента, когда ребенку это становится интересно». А известный всему миру основатель  Социальной Сети Facebook и американский программист  Марк Цукерберг отметил: «…Я думаю, что в будущем все, а не только программисты будут связаны с элементами программирования.  Поскольку в этом будущем придётся жить нашим детям, пора подготовить их к трудностям, то есть научить программировать».
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