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Цель: выявить уровень знаний реабилитантов по разделу «Гигиена жилища»

Задачи:
Образовательные: 
-систематизировать знания по уходу за жилищем;
-закреплять знания и умения по уходу за одеждой и обувью;
- совершенствовать навыки уборки помещений и ухода за оборудованием помещений.
Развивающие: 
- развивать эмоционально-волевую сферу;
 - развивать практические навыки и приёмы, направленные на сохранение и укрепление здоровья в повседневной жизни.
Воспитательные: 
- формировать положительный настрой на поддержание жилища в чистоте и порядке, чувство радости от самостоятельных и совместных действий;
- формировать потребность в здоровом образе жизни.

Предварительная работа.
-проведение занятий по КТП по разделу «Гигиена жилища»;
-раскрашивание трафаретов на  темы: «Уход за обувью», « Уход за одеждой», «Уход за помещениями»;
-подготовка материалов для изготовления ароматизатора воздуха совместно с реабилитантами.
Оборудование:

Наглядный материал:
-резиновые перчатки;
-тряпки для уборки (несколько разновидностей);

-стиральный порошок (несколько видов);

-средство «Белизна»;

-мыло хозяйственное и туалетное, мыло «Антипятин»;

-стикер чистоты «Утёнок»;

-средства для чистки ванн, раковин, унитазов, плит, стёкол и зеркал;

-хозяйственные губки, щётки различных видов;

-газеты;

-материалы для изготовления ароматизатора (высушенные корочки цитрусовых, марля, парча, золотая бечёвка)
-карточки с практическими заданиями (9 штук).

Продолжительность занятия – 45 минут.

Словарная работа:
«стикер»  - наклейка; «аллергия» - повышенная чувствительность организма к какому либо веществу.
Ход занятия:
I. Вводная часть
( Реабилитанты  рассаживаются  вокруг стола. На столе разложены карточки)

Воспитатель: Здравствуйте. Сегодня на занятии мы сможем проверить свои знания по разделу «Гигиена жилища» и попрактиковаться в применении этих знаний на деле. Сначала мы вспомним, почему так важно содержать помещения жилища в чистоте, а также правила ухода за одеждой и обувью. Затем каждый из вас получит практическое задание. После выполнения вами практических заданий мы вместе оценим правильность и качество выполнения. А в конце занятия каждый изготовит полезную вещь для своего жилища.

П.  Основная часть
Воспитатель: 
 Гигиена жилища — также важна, как и уход за собственным телом. Ведь в своем жилище человек в среднем проводит треть жизни! В доме всегда должно быть тепло, светло, уютно и чисто. 
 Своевременная и качественная уборка квартиры является обязательным условием для крепкого здоровья и хорошего самочувствия ее обитателей. Только посредством поддержания чистоты и тщательного ухода за всеми поверхностями в доме можно оградить себя от вредоносных бактерий и пылевого клеща.
Все помещения жилища одинаково требует тщательной уборки. Обувь и одежду также необходимо содержать в надлежащем порядке. 
Скажите, пожалуйста, а что нам помогает проводить уборку помещений и осуществлять уход за одеждой и обувью? (Ответы реабилитантов: мыло, швабра, порошок и т.п.) Правильно. Невозможно себе представить уборку в доме без синтетических моющих и чистящих средств. Магазины предлагают их в огромных количествах.
Сейчас каждый из вас получит задание. Задания написаны на карточках. Прошу каждого из вас взять карточку.  (Каждый реабилитант берёт карточку и читает задание. В случае затруднения при прочтении, воспитатель оказывает помощь.)
Воспитатель: Каждый из вас получил задание. Скажите, пожалуйста, всем ли понятно предложенное задание? ( Ответы реабилитантов: да) Для того, чтобы выполнить задание, вам нужно выбрать необходимые средства. Прошу вас подойти к столу, на котором представлены разнообразные чистящие и моющие средства и предметы, необходимые при проведении уборки. Подумайте, и выберите то, что вам понадобится для выполнения задания.
(Реабилитанты выбирают необходимые средства и предметы. Когда выбор будет произведён - каждому реабилитанту предлагается объяснить свой выбор. Все вместе оцениваем правильность выбора средств и предметов)
Воспитатель: Молодцы! Вы отлично справились с подготовительным этапом. А сейчас пора приступать к выполнению полученных заданий. 
( Реабилитанты приступают к выполнению полученных заданий:

-уборка ванной комнаты;

-уборка туалетной комнаты;

-чистка плиты;

-чистка моечного оборудования на кухне;

-уборка холодильного оборудования;

-чистка зеркал и стёкол;

-подготовка белья к стирке;

-проверка состояния обуви, обработка намокшей обуви;
-удаление пыли с поверхностей.

Воспитатель наблюдает за действиями реабилитантов)

Воспитатель: Молодцы! Наблюдая за вашей работой, я увидела, что вы работаете не только со знанием дела, но и с удовольствием. А сейчас каждый из вас покажет результат своего труда и расскажет о порядке своих действий.
(Краткий рассказ реабилитанта об уборке ванной комнаты. Комментарии реабилитантов) 

Воспитатель: Правильно. Хочу добавить о необходимости проветривания ванной комнаты, особенно после принятия ванны. Если постоянно держать ванную комнату закрытой - велика вероятность появления плесени.

 (Краткий рассказ реабилитанта об уборке туалетной комнаты. Комментарии реабилитантов)
Воспитатель: Очень хорошо. А у меня есть вопрос. Может быть необязательно чистить унитаз, а достаточно воспользоваться стикерами чистоты для унитаза? (Ответы реабилитантов: они не удаляют все микробы, стикеры вкусно пахнут) Да, вы правы. Стикеры справляются с небольшой частью загрязнённых поверхностей. Ещё они освежают воздух. Поэтому обязательно нужно пользоваться специальными чистящими средствами и обрабатывать все поверхности.

 (Краткий рассказ реабилитанта о чистке плиты. Комментарии реабилитантов)
Воспитатель: Молодец! Хочу напомнить, что плита должна быть выключена. Нагревающие поверхности не должны быть горячими. 
(Краткий рассказ реабилитанта о чистке моечного оборудования на. Комментарии реабилитантов)
Воспитатель: Правильно. Моечное оборудование нуждается в частой уборке, так как на нём быстро образуется жировой налёт.

 (Краткий рассказ реабилитанта об уборке холодильного оборудования. Комментарии реабилитантов)
Воспитатель: Молодец! Иногда холодильнику требуется разморозка и генеральная уборка. В этом случае необходимо отключить холодильник от сети.

(Краткий рассказ реабилитанта о чистке зеркал и стёкол. Комментарии реабилитантов)
Воспитатель: Очень хорошо! Чистые окна пропускают в комнату больше солнечного света и от этого в наших квартирах становится уютнее и светлее. 
(Краткий рассказ реабилитанта о подготовке белья к стирке. Комментарии реабилитантов)
Воспитатель: Правильно! Каждый вид белья требует определённого режима стирки. И не стоит забывать о том, что перед стиркой необходимо проверить содержимое карманов. Ведь даже небольшой монетки или заколки для волос может оказаться достаточно для того, чтобы стиральная машина пришла в негодность. 

 (Краткий рассказ реабилитанта о проверке состояния обуви, обработке намокшей обуви. Комментарии реабилитантов)
Воспитатель: Молодец! А скажите, можно ли мыть обувь в раковине или в ванной под струёй воды? ( Ответы реабилитантов: этого делать нельзя, микробы с обуви попадут в ванну или раковину, может быть засор труб) 
(Краткий рассказ реабилитанта об  удалении пыли с поверхностей. Комментарии реабилитантов)
Воспитатель: Правильно! Скажите, пожалуйста, а чем опасна пыль для организма человека? (Ответы реабилитантов : мы вдыхаем пыль в себя, в пыли микробы)

Воспитатель: Молодцы! Все справились с заданиями, показав при этом свои знания и умения. Уверена, что каждый из вас знает, как часто нужно проводить влажную уборку полов. И всегда нужно помнить о систематическом проветривании. Проветривание – неотъемлемая часть в гигиене вашего дома. Если не обеспечивать доступ свежего воздуха в помещение, происходит большой расход кислорода, из-за чего появляются головные боли и усталость. Поэтому, проветривать жилище следует несколько раз за день, не зависимо от того, какая на улице погода.

  Хочу обратить ваше внимание на стол, где находились средства и предметы для уборки. На нём остался баллончик с освежителем воздуха. Так, может быть, совсем не обязательно проветривать комнату. Можно взять такой баллончик и распылить его по всей квартире. И можно выбрать любой аромат по своему вкусу. Как вы считаете? ( Ответы реабилитантов: это химия, они вредны для здоровья, может вызвать аллергию, ими лучше пользоваться в туалете)

Воспитатель: Молодцы! Вы совершенно правы! Вместо того, чтобы пользоваться химическими ароматами, можно использовать натуральные. Например, можно использовать высушенные корочки цитрусовых. И сегодня я предлагаю вам изготовить такой ароматный мешочек для своей комнаты. Прошу всех сесть за стол. Каждый из вас получает набор для изготовления красивого ароматного мешочка и вместе со мной приступает к работе. Пара минут - и полезная красивая вещь для вашей комнаты готова.

 (Каждый реабилитант получает набор из лоскутка марли, лоскутка парчи золотой бечёвки.  Высушенные корочки цитрусовых лежат на подносе. Реабилитанты следуют инструкциям воспитателя и за 1,5-2 минуты изготавливают ароматный мешочек)
                                     Заключение.
Вот и подошло к концу наше практическое занятие. Я увидела, что вы не только знаете, как нужно поддерживать гигиену жилища, но и успешно применяете свои знания на практике. Ухоженное жилище – это благополучие и хорошее настроение. Надо заботиться о том, чтобы в помещении было чисто, уютно, чтобы вам в нём было удобно жить, заниматься и отдыхать. 

До свидания! До новых встреч!
 Список использованной литературы:
1.В.В.Гладкая «Социально - бытовая подготовка воспитанников специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений VIII вида» Москва «Издательство НЦ ЭНАС» 2003
2.Т.А. Девяткова, Л.Л.Кочетова, А.Г. Петрикова, Н.М. Платонова, А.М. Щербакова «Социально - бытовая ориентировка в  специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждениях  VIII вида» Москва ГИЦ « Владос» 2008
