Каждое слово в языке взаимосвязано с другим, они находятся между собой в определенных отношениях. Вот, например, такое рассуждение Л.Толстого: «...Человек меняется, и в нем есть все возможности: был глуп, стал умен; был зол, стал добр и наоборот». 

Выделенные лексические пары имеют противоположное значение, но относятся к одной и той же части речи. Такие слова и называются антонимами. Это название происходит от сочетания греческих слов anti - против и onyma - имя. 

Для чего нужны антонимы? В обычной речи они помогают добиться большей художественной выразительности. Так, с помощью антонимов то или иное понятие не просто называется, но гораздо точнее характеризуются его признаки и свойства.

Игры с антонимами.

1.Выбрать из 3 слов 2слова-«неприятеля»:

друг, печаль, враг; высокий, большой, низкий; ночь, сутки, день;

длинный, большой, короткий; радость, радостный, печаль; большой, низкий, маленький; поднимать, опускать, брать; белый, длинный, черный; давать, продавать, брать; тяжелый, длинный, легкий.

2.Закончи предложение.

Слон большой, а комар … . Камень тяжелый, а пушинка … . Золушка добрая, а мачеха … . Зимой погода холодная, а летом … . Сахар сладкий, а горчица … . Дерево высокое, а куст … . Суп горячий, а компот … . 

3. «Скажи наоборот».

Одеть – раздеть, поднять – опустить, бросить – поймать, спрятать – найти, положить – убрать, дать – взять, купить – продать, налить – вылить.

4. «Подбери слова – неприятели».

Журнал новый – старый, дом высокий – низкий, вагон первый – последний, река глубокая – мелкая, мост узкий – широкий, задача легкая – тяжелая, сестра младшая – старшая.

5. «Придумай слово».

а) день, утро, восход, весна, зима, добро, друг, грязь, жара, мир, правда, радость, вдох, юг, трусость;

б) войти, говорил, взял, нашел, забыл, уронил, насорил, ложиться, одеваться, мириться, опускать, помогать, смеяться, залетать, заснуть;

в) большой, белый, высокий, веселый, темный, горький, добрый, здоровый, новый, молодой;

г) близко, редко, медленно, рано, темно, низко, легко, можно, трудно, радостно.
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Всегда готова ответить на вопросы, связанные с коррекцией речи детей. Ваш учитель-логопед Садовая Екатерина Константиновна

т. ************
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

детский сад «Тополек» КВ

гр. «Веселые нотки»
Слова противоположности – антонимы.
