«Я психолог, и это значит…»
[bookmark: _GoBack]«Лучший способ сделать детей хорошими -
 это сделать их счастливыми».
 (Оскар Уайльд)
	Психолог - очень важная и нужная миллионам людей профессия. Психолог готов выслушать человека, попавшего в сложную ситуацию, помочь советом и придать уверенности. Он подскажет, как наладить отношения между людьми, на что обратить особое внимание. Психолог даст консультацию родителям по вопросу воспитания  детей, а педагогам по личностному развитию  и профессиональному росту. Хороший психолог это друг и помощник, заинтересованный наблюдатель и тактичный советчик.
Для меня психолог – это любимая профессия, это саморазвитие, это моя жизнь.
      В школьные годы, в период самоопределения я задумывалась, кем хочу быть? Всегда хотела заниматься тем, что по душе. Всегда хотела помогать людям. 
	Помню себя еще маленькой, выходила  во двор и сразу бежала к мамочкам с колясками. Как притягивали к себе неуклюжие карапузы только начинающие ходить. Как хотелось им помочь, поддержать, уберечь от падения и слез. Как интересно было наблюдать за первыми шагами, и неподдельными эмоциями малышей. Радоваться распахнутым глазам, с восторгом, глядящим на мыльные пузыри или на сделанную тобой красивую колобашку, которая только что была лишь кучей песка. Я и сейчас люблю наблюдать за людьми, ненавязчиво изучать их со стороны. 
	Я помню, как подходила к любому малышу, сидящему в коляске, и начинала «важные» разговоры обо всем на свете: о пролетающей мимо бабочке и бегущей через двор собаке, о голубях клюющих хлебные крошки и кружащем в небе самолете. Я показывала им маленьких муравьев, бегущих по своим извилистым тропинкам, божьих коровок стартующих  в небо с указательного пальчика. Я всегда думала, что это делать очень важно, и никто не сделает этого без меня. Наверно это и сейчас живет во мне. «Никто кроме нас» и сегодня помогая людям, я думаю об этом.
	Со временем желание заботится о детях, и помогать людям росло. Я помню, как учась в школе, мы с подружкой выдумывали себе «Тимуровские поручения» и ходили в ближайший детский сад помогать воспитателям. Приходили  на участки  и в группы и просили разрешить поиграть с детьми, развлечь, почитать. Устраивались на ковре и читали книжки, рассаживали кружочком малышей и разыгрывали перед ними целые спектакли.
Закончив школу, я легко определилась с выбором дальнейшей профессии – я хочу работать с детьми, я продолжу династию педагогов в нашей семье и буду уже третьим поколением. 
	Моя бабушка педагог-Учитель, училась сама, а затем учила детей во время Великой Отечественной войны и много мне рассказывала об этом. 
	Моя мама педагог – Воспитатель, много лет работала в нелегких условиях северных широт, растила детей за Северным Полярным кругом. В моих детских воспоминаниях я часто вижу Северное сияние, помню длинные полярные дни и бесконечные полярные ночи. 
	А я педагог-Психолог и считаю свою работу очень важной и нужной людям. Когда друзья или знакомые узнают о том, что я психолог, то часто спрашивают: «А что вообще ты делаешь?». Часто люди путают нашу профессию с работой врача: «Ты, неверное, с психами работаешь», некоторые относятся с настороженностью, вдруг сейчас в разговоре я незаметно узнаю все их тайны, иные смотрят на психолога как на носителя  тайного, сакрального знания, сверхчеловека. И я задумалась: как доходчиво объяснить предназначение педагога-психолога, определить его место в образовательном учреждении?
	Я - психолог, я тот человек, который наблюдает и анализирует, который умеет слушать и с которым можно обсудить волнующие вас вопросы. Я рядом, когда вам нужно разобраться в себе, понять своих близких, лучше узнать своего ребенка. У меня нет чудесной таблетки или волшебной палочки, но я помогу вам взглянуть на себя со стороны и найти выход из трудной ситуации.
	Я - психолог и знаю, что период дошкольного детства самый значимый в становлении личности ребенка,  формировании характера, развитии способностей, умении доверять людям. «Быть правдивыми и честными с детьми, не скрывая от них того, что происходит в душе, есть единственное воспитание» (Лев Николаевич Толстой).
 	Значимым  достижением в своей работе я считаю большое количество обращений ко мне, как специалисту родителей, детей и педагогов. Значит, есть доверие, значит – есть результат рекомендаций и советов.  Работая совместно с педагогами, стараюсь создать благоприятную атмосферу  для всего педагогического коллектива. Свой профессиональный путь стараюсь проходить с улыбкой, не забываю о профессиональной этике и ответственности. 
	Это прекрасно, когда твои детские мечты, подростковые надежды и зрелый  выбор соединились в любимой профессии, и ты нашел свое призвание, свой стиль жизни. Но я думаю, что нельзя жить только работой! Поэтому сама веду активный образ жизни, люблю путешествовать, плавать, ездить на велосипеде, ходить в походы, обустраивать дачу и принимать гостей. Верю, что самое хорошее всегда  впереди и иду по жизни девизом: «Думать только о хорошем, работать только с душой и ожидать только самого лучшего».

Работая над написанием эссе у меня сложились такие строчки:

                     ***
Ты знаешь, кто такой психолог?
Он не волшебник и не врач
Он не вершитель чьих-то судеб 
И не заслон от неудач

Он человек. Он видит, дышит
И любит жизнь, как все вокруг
Он не диктатор, не провидец
Он терпеливый, чуткий друг.

В гармонии он видит счастье
Но за тебя  не сотворит
И как решить твои проблемы
Он лишь подскажет, не решит

Волшебной палочки психолог не имеет
Чтоб все решить в один момент
Но знанья, чувства, опыт и терпенье-
Его рабочий инструмент

Он выслушает, успокоит
Он даст подсказку и совет
Со стороны ты на себя посмотришь
Своим вопросам сам найдешь ответ

Клиентов разрешенные вопросы
Методик применяемых успех
Его призванье - это помощь людям
Его награда - детский смех.

