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Желтое солнце на землю глядит,
Желтый подсолнух за солнцем следит.
Желтые груши на ветках висят.
Желтые листья с деревьев летят.
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Пушистый хвост павлиний
Попугая Гошу
Тоже синим я раскрашу
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Программа по закреплению знаний названий основных цветов с использованием пуговичной методики

Данная программа создавалась на основе ФГОС для учащихся с ОВЗ. В современном мире проблема формирования представлений о свойствах и соотношении предметов у детей с тяжелой умственной отсталостью,  предрасполагает к себе внимание педагогов. Ведь от того, как педагог понимает механизмы и закономерности развития ребенка с умственной отсталостью, зависит направление, подбор содержания, методов и средств обучения и воспитания  данных детей.
Цветное видение человека - явление уникальное и закономерное. Проблематика, связанная с данным явлением, постоянно привлекает внимание ученых. Вместе с тем процесс формирования представлений о цвете у детей с тяжелой умственной отсталостью на данное время является недостаточно исследованным.
Значение цветового восприятия хорошо понимали видные представители дошкольной педагогики: Фребель Ф, Монтессори М, Тихеева Е.И. и другие. Природа подарила им эту возможность, которую нужно раскрыть, сохранить, а дальше они будут радовать нас, удивлять и восхищать. Исследования ученых, работы педагогов - новаторов доказывают, что каждый ребенок по своей природе - творец. Как правило, его творческие возможности находятся в скрытом состоянии и не всегда полностью раскрываются.
Развитие цветового восприятия - одна из важных педагогических проблем, требующих решения, как на теоретическом, так и на практическом уровне. Ребенок с умственной отсталостью, осваивая окружающий мир, культуру общества, в том числе и цветовую культуру, должен овладеть определенными эталонами цвета, т. е. научиться видеть мир во всем многообразии цвета и систематизировать то, что видит, и то, с чем он действует.
Пуговичная методика развивает не только цветовое восприятие, но и носит дополнительные развивающие функции, которые тоже не так маловажны в коррекции и развитии данного контингента детей:
· Восприятие величины (разбор пуговиц по размеру);
· Тактильное восприятие ( разбор пуговиц по материалу из которого они изготовлены);
· Счет;
· Звукобуквенный анализ (подбор пуговиц по одинаковой начальной букве (красный, коричневый), подбор пуговиц по слоговой схеме слова);
· Восприятие формы (подбор пуговиц по геометрической форме);
· Развитие пространственной ориентировки на листе и т.д.
В данной программе мы рассмотрим методы знакомства детей, имеющих тяжелую умственную отсталость с основными цветами – красный, синий, желтый. Дополнительно мы будем учить различать названия транспорта, птиц, природных явлений, учить различать форму, размер. Данные занятия можно проводить по несколько раз, меняя форму пуговиц или их величину.
По окончанию работы по данной программе дети с тяжелой умственной отсталостью должны знать:
· Названия основных цветов,
· Произносить и соотносить предмет с картинкой транспорт (грузовик, трактор);
· Произносить и соотносить предмет с картинкой птиц (попугая и павлина);
· Произносить и соотносить предмет с картинкой природные явления (месяц, солнце);
· Произносить и соотносить предмет с картинкой комнатных цветов (кактус, герань);
· Различать форму, размер, материал из которого изготовлены пуговицы.
Система дидактических игр, направленных на развитие восприятия цвета у детей раннего дошкольного возраста
Эффективным методом у детей с тяжелой умственной отсталостью является дидактическая игра. 
Игра «подбери по цвету контура».
Цель: выявить уровень овладения называнием трех основных цветов (красный, жёлтый, синий).
Материал: набор картинок  соответствующей окраской, пуговицы нужного цвета.
Ход: педагог показывает первую картинку и предлагает ребенку подобрать пуговицу нужного цвета. А сам проговаривает названия цвета и просит ребенка повторить, также называет что нарисовано на картинке. Задание выявляет правильность соотнесения цвета и размера пуговиц ребёнком.

Игра «подбери по цвету».
Цель: закрепление знаний о красном цвете 
Материал: набор картинок  соответствующей окраской, пуговицы нужного цвета.
Ход: педагог показывает первую картинку и предлагает ребенку подобрать пуговицу соответствующего контуру фигуры цвета. А сам проговаривает название цвета и просит ребенка повторить, также называет, что нарисовано на картинке. Задание выявляет правильность соотнесения цвета пуговиц ребёнком. Эту игру можно провести и с другими тремя основными цветами.
Игра «подбери по цвету и форме контура».
Цель: коррекция знаний названий  трех основных цветов (красный, жёлтый, синий) и названий геометрических форм.
Материал: набор картинок  соответствующей окраской, пуговицы нужного цвета и формы.
Ход: педагог показывает первую картинку и предлагает ребенку подобрать пуговицу нужного цвета и формы. А сам проговаривает названия цвета и просит ребенка повторить, также называет что нарисовано на картинке и форму предмета на картинке. Задание выявляет правильность соотнесения цвета и формы пуговиц ребёнком.


Игра «подбери по цвету и размеру контура».
Цель: коррекция знаний названий  трех основных цветов (красный, жёлтый, синий) и названий геометрических форм.
Материал: набор картинок  соответствующей окраской, пуговицы нужного цвета и размера.
Ход: педагог показывает первую картинку и предлагает ребенку подобрать пуговицу нужного цвета и размера. А сам проговаривает названия цвета и размер пуговицы и просит ребенка повторить, также называет что нарисовано на картинке. Задание выявляет правильность соотнесения цвета и размера пуговиц ребёнком.
Игра «Ассорти».
Цель: коррекция знаний названий  трех основных цветов (красный, жёлтый, синий) и названий материалов из которых изготовлены пуговицы.
Материал: набор картинок  соответствующей окраской, пуговицы нужного цвета, размера, формы и материала.
Ход: педагог показывает первую картинку и предлагает ребенку подобрать пуговицу нужного цвета и размера и ощупать ее прежде чем положить на соответствующее место. Педагог называет свойства пуговицы и материал из которого она сделана. Просит ребенка повторить, что сказал педагог, и найти еще одну такую же пуговичку. Задание выявляет правильность соотнесения цвета, размера, форм и материала пуговиц ребёнком.
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