«ЭССЕ "О педагогике – с любовью"»
     Все началось наверное со школьных лет… С детства, смотря на своих учителей, я мечтала лишь об одном – стать педагогом. Сначала, конечно, эта мечта была скользкой и мне казалось это невозможным, но когда я перешла в 11 класс, я поняла, что в нашей жизни все реально и это тоже, нужно лишь постараться и идти к своей цели и я так и сделала.
     Я благополучно поступила в педагогический университет и поняла, что все делаю правильно, я была вне себя от счастья. Все было хорошо, педагогику я любила с каждым днем все больше и больше, в том, что я сделала правильный выбор, сомнений не было. 
     Закончив университет с достойными отметками, я сразу же пошла искать работу по моей специальности. Было непросто, признаюсь честно, но это даже и лучше для меня. «То, что тяжело дается, потом больше ценится». 
     Я поработала в школе, прогимназии, санатории, лагере… Искала свое. Но вскоре судьба занесла меня в детский сад и я на этом остановилась. Поняла, именно это я и искала все это время.
     Любовь к педагогике не объяснить словами, это как ты одержим чем-то сильно и понимаешь назад пути нет. Я  благодарна судьбе, за то, что я тут, с «ней», с педагогикой. 
