Игровой тренинг на тему: «Развитие психологической базы речи детей»
(восприятие и внимание) 
старший возраст

                                                                                  Подготовила: учитель-логопед
                                                                      Смирнова Т.В.

МБДОУ детский сад № 15 «Теремок»

Цель:

- показать родителям важность и значимость проблемы развития детского восприятия и внимания,

- ознакомить родителей с методами и приемами развития восприятия и внимания как психологической базы речи.

Оборудование:

Коробка ощущений, мелкие игрушки, камешки, шероховатые дощечки, деревянные брусочки, вата, металлические пластины, картинки для игр, плакат и памятка для родителей.

Гений – это внимание. (Неважно, кто это сказал, важно, что это так).

Ход тренинга:

I. Оргмомент.

Логопед:

Уважаемые родители! Сегодняшний наш тренинг я предлагаю начать с игры. Игра называется «Коробка ощущений». Сейчас каждый из вас просунет руку в коробку, нащупает предмет и опишет его, только после этого достанет и покажет его всем.

Игра с родителями и детьми.

Логопед: Таким образом, вы сначала восприняли предмет, внимательно его изучили. Вот и мы с вами сегодня поговорим о формировании психологической базы речи детей. Что же это такое? Прежде, чем ответить на этот вопрос, я предложу нашим детям задание. Упражнение называется «Дорисуй фигуры». На листах бумаги рисунки, на которых линиями изображены геометрические фигуры, но они не дорисованные, и сейчас наши дети их дорисуют. (Дети приступили к работе).

II. Логопед: Пока дети работают, я вам отвечу на вопрос, что понимают под психологической базой речи. Понятие психологическая база речи включает восприятие, внимание, память и мышление.
      Почему я решила выбрать эту тему? Хорошо известно, насколько сложна и объемна программа начальных классов и как порой трудно ребенку с неразвитыми психическими процессами ее осваивать. 
      Конкретно мы поговорим сегодня о восприятии и внимании, так как они создают фундамент для развития мышления, способствуют развитию речи, памяти, воображению.
      Тактильное восприятие, как и зрительное и слуховое способствует накоплению словарного запаса, формирует умение словесно обозначать 
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сенсорные эталоны, побуждает ребенка к использованию в речи антонимов, степеней сравнения прилагательных и т.д.
     В этом вы могли убедиться, когда мы играли в игру «Коробка ощущений». Вспомните, сколько слов было использовано про одну лишь дощечку можно сказать по-разному. Как? (Ответы родителей: гладкая, деревянная, широкая, твердая и т.д.)

Зрительное восприятие – это база для точного восприятия и воспроизведения букву в начальной школе. Сейчас мы посмотрим работы наших детей, и вы увидите насколько точно развито их восприятие. (Просмотр сделанных детьми работ).

Слуховое восприятие – фундамент для формирования фонематического слуха, а он в свою очередь формирует фонематическое восприятие, которое в школе помогает правильно слышать звуки и воспроизводить их в тетрадях в виде букв.
      Сейчас я с детьми проведу упражнение «Пиши кружочками», а вы посмотрите, как у них развит фонематический слух. (Предлагаю детям записать несколько слов кружочками, слова АУ, РУКА, СОК, ВЕСНА.). При  правильном выполнении задания должна быть вот такая запись:
00

    0000

  000

      00000

     Таким образом, вы убедились, что роль восприятия и внимания неоценима в овладении ребенком навыков письма, чтения, счета, т.е. в подготовке ребенка к школе. Много могут сделать для ребенка в этом отношении родители – первые и самые важные его воспитатели. Но в работе с детьми нужно использовать игровые приемы, которые не утомляют и не напрягают ребенка.

III. Логопед: И сейчас я предлагая вам поиграть в некоторые игры, которые развивают восприятие, внимание, память и мышление, и речь, т.е. они многофункциональные. Но прежде мы немного отдохнем.
Физкультминутка.

                                           Чтоб головка не болела,

                                           Ей вращаем вправо – влево (вращение головой)

                                           А теперь руками крутим – 

                                           И для них разминка будет (вращение прямыми              руками вперед – назад)

                                           Тянем наши ручки к небу,
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                                          В стороны разводим (потягивания – руки вверх и в стороны)

                                          Повороты вправо – влево,

                                          Плавно производим (повороты туловища  влево и вправо)

                                          Наклоняемся легко,

                                          Достаем руками пол (наклоны вперед)

                                          Потянули плечи, спинки,

                                          А теперь конец разминки (Все садятся)

     А теперь поделимся на две команды. Назовите свои команды («Почемучка» и «Угадайка»). Задание для обеих команд будут одинаковыми.  И какая команда выполнит задание быстрее и правильнее, та и победит. 

     Первое задание «Раскрась картинку». У вас у всех свои картинки, у взрослых посложнее, у детей попроще. Вы должны раскрасить картинки по образцу (если дети не справляются, нужно побеседовать  с детьми о цвете предмета и добиться чтобы ребенок точно назвал все цвета)
     Второе задание «Назови предмет». В этом задании вам следует выделить все предметы, которые здесь есть. Вот картинка для взрослых, вот картинка для детей. По этим картинкам  можно задать следующие вопросы: Что нарисовано на картинке? Сколько грибов нарисовано? Сколько больших? Маленьких? Самых маленьких? Каких грибов больше, меньше? Как эти предметы можно назвать, одним словом?
     В такие игры вы можете играть с детьми дома, задавать им те или иные вопросы. Эти задания можно сопровождать стихами, например для нашей картинки:
                                                     Грибочек, грибок,

                                            Масленый бок,

                                            Серебряная ножка, 

                                            Прыгай в лукошко!

                                            Солнце встало ниже сосен,

                                            Мы едва корзинку носим,

                                            Начала спадать жара – 

                                            Нам домой идти пора.

     Третье задание «Составь картинку». У родителей задание «Собери разбитый кувшин», у детей «Собери разбитую чашку» (собрать целое из частей).
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     Четвертое задание «Подбери заплатку к платочку». У каждого члена команды свой платочек и разные заплатки, нужно среди множества заплаток выбрать ту заплатку, которая подходит  к их платочку, и совместить дырку в платочке с заплаткой.

IV. Логопед подводит итог, какая команда была боле слаженной, у какой были правильные и слаженные ответы. Предлагает родителям посмотреть подбор игр и литературу по данной теме.
Логопед: Вы можете во все эти и другие игры играть с детьми дома. Игры вы можете подбирать и в нашей игротеке, а так же составить свои игры из старых журналов, в этом вам помогут ваши дети. Чтобы вам легче было играть с детьми, мы приготовили для вас памятки (раздача памяток для родителей). На следующей нашей встрече вы поделитесь с нами теми играми, которые подобрали вы и  которые полюбили ваши дети.
Приложение.

Памятка для родителей

     Уважаемые папы и мамы! Помните, что внимание – один из самых важных психических процессов. Для того чтобы ваш ребенок был внимательным, старайтесь помочь ему тренировать его внимание.

· В основе внимания лежит интерес. Чем интереснее и разнообразнее будут игры и забавы, которые вы предлагаете ребенку, тем больше шансов развить произвольное внимание ребенка.

· Развивая внимание своего ребенка, учитывайте круг его увлечений, привлекайте его внимание к другим процессам и явлениям, связанными с его увлечениями.
· Постоянно тренируйте внимание своего ребенка. используйте для этого прогулки на свежем воздухе, поездки, походы, любую возможность.

· Развивая внимание ребенка, не фиксируйте его неудачи. Больше внимания обращайте на достижения и успехи.

· Стимулируйте интерес к развитию внимания собственным примером и примером из жизни других людей.

· В семейном кругу демонстрируйте достижения ребенка по развитию собственного внимания.

·  Наберитесь терпения, и не ждите немедленных успешных результатов.

· Используйте специальную литературу, которая поможет вашему ребенку достичь успехов.
