Конспект презентации для детей подготовительной группы
[bookmark: _GoBack]Тема: «Знакомство с традиционной русской народной куклой».

Цель занятия-презентации:
-- Через игрушку познакомить с историей и традициями на Руси.
Задачи:
Обучающие:
- Познакомить детей с изготовлением традиционной куклы.
Развивающие:
-  Развивать внимание.
-  Развивать творческие способности детей.
-  Развивать эмоциональность, чувство прекрасного.
Воспитательные:
- Воспитывать любовь к Родине через изучение традиций народной культуры.
- Воспитывать любовь к народному творчеству, уважение к труду народных мастеров.
- Воспитывать желание самим сделать тряпичную куклу.
- Воспитывать доброжелательное отношение друг к другу.

Ход презентации:
  Ребята, сегодня я хочу вас познакомить с куклами, в которых играли ваши пра- прабабушки давным- давно.В те далекие времена нельзя было купить кукол в магазине, и люди изготавливали их сами из того, что было под рукой:-из соломы, мочалки, остатков шерсти, старых кусочков ткани.          Считалось, что если дети долго и усердно играют с куклами, то в семье будет лад и достаток.
Каждая девочка должна была научиться делать не менее восьми видов бесшитьевых кукол к 12-ти годам, чтобы получить разрешение бывать на девичьих посиделках. Раньше, когда садились делать куклу, всегда это сопровождалось пением песен, потешек, рассказыванием сказок.

Куклы делились на 3 группы: обрядовые, игровые, куклы – обереги.
Игровые куклы делались или специально для детей, чаще по тем же техникам, что и обрядовые куклы, или отдавали детям обрядовые куклы, когда они уже выполнили свою функцию. Были и традиционные детские тряпичные куклы. Чтобы ребенок не боялся оставаться один дома, ему изготавливали «дружка» - маленького «зайчика на пальчик». Была и русская народная игрушка для детей – «птичка». Также для игр обычно изготавливали кукол-закруток, причем вместе с девочками. Традиционные народные куклы были в каждой крестьянской избе. Бабушки учили внучек, матери - дочек, старшие сестры – младших. Так в народе воспитывали будущих мастериц и рукодельниц, приучали к трудолюбию.
Обычно делали кукол перед праздниками. По обычаю обрядовых русских кукол изготавливали женщины, так как с древнейших времен, женщина является основной домашнего очага и народных традиций. Таких кукол изготавливали по строгим правилам, без использования иголок и ниток.     Обычно обрядовых народных кукол делали для определенного ритуала, и поэтому когда они выполняли свое предназначение их сжигали. Например, кукла Масленица и Коляда.
  
  С Колядой проходили все рождественские колядки. Эта кукла - символ солнца и добрых отношений в семье. Она представляла собой дородную женщину, одетую во все новое и нарядное. От ее имени колядующие желали счастья и благополучия. Пели радостные, прославляющие хозяев песни.
В некоторых местностях колядки заканчивались возле костра с пожеланиями блага себе и близким и сжиганием Коляды.
С ее приходом в доме поселится счастье, мир и согласие между членами семьи.
  Кукла Коляда изготавливается из спила дерева. В мешочках, подвешенных к поясу, находятся хлеб и соль. За пояс заткнут веник, которым Коляда отгоняет нечистую силу

  А куклу «Купавка» топили, она была куклой одного дня. Купавка олицетворяла начало купаний. Ее сплавляли по воде, и тесемки, привязанные к ее рукам, забирали с собой людские болезни и невзгоды – такое значение придавалось очистительной силе воды. Великая сила народных традиций и мудрости русского народа таится в этой маленькой изящной куколке. 
«Купавка», как и любая народная кукла делается без единого надреза и шва, из цельного куска ткани, согласно поверью: «Чтобы жизнь не была колотой и резанной, а была цельной и счастливой».

  Для каждого момента жизни делались традиционные народные куклы, которые хранились определенное время, а некоторые даже на протяжении всей жизни. Лицо у традиционных русских кукол не изображалось, так как считалось, что без лица кукла – вещь неодушевленная и не сможет причинить живому человеку какое-либо зло. В то время как по древнейшим представлениям, если у куклы будет лицо, то кукла как бы оживет, в нее могут вселиться злые силы. Поэтому такая безликая кукла служила оберегом.
В бытовой жизни русского народа существовало множество различных обережных кукол. 
  Уже за две недели до рождения ребенка будущая мать изготавливала традиционную куклу-оберег Кувадку и помещала ее в колыбель, чтобы кукла согрела ее. После крещения куклу Кувадку вешали над кроваткой, чтобы она отгоняла всякие злые силы, оберегала ребенка. А когда ребенок подрастал, эта кукла становилась его первой игрушкой.

  Для защиты от болезней делали тринадцать маленьких куколок «Лихоманок» - по другому «сестер-трясовиц». Этих традиционных куколок расставляли на печке около трубы.

  Также есть традиционная русская обережная кукла Пеленашка. Спеленатую куклу клали младенцу в колыбель, где она была до его крещения, чтобы сбить с толку злых духов и принимать на себя все напасти.
Чтобы был в доме достаток делали традиционную куклу Зернушку или по-другому Крупеничку. В основе этой народной куклы мешочек с зерном или крупой, что символизировало сытую и богатую жизнь.
Крупеничка-это главная кукла в семье. Ее изготавливали после сбора урожая. Она наполнялась гречкой, пшеницей или горохом. В старину гречка была очень ценной культурой, вот её и зашивали в такие крупенички для будущего урожая, даже сказка есть про Крупеничку. А ещё с Крупеничкой маленькие девочки учились кашу варить. Мама уходила в поле на работу да наказывала: "Свари, дочка кашу, да не забудь, воды-по макушку, зерна-по поясок. "Девочка ставила Крупеничку рядом с горшочком, да отмеряла, воды-по макушку, зерна-по поясок. Так и варилась каша.

  Во время сенокоса делали куклу, изображавшую женщину, называлась она «Покосница». Когда летом все женщины отправлялись на сенокос, они брали с собой и детей. И чтобы малышам было чем заняться, для них делали простых куколок — Покосниц. У куколок были яркие наряды, в честь первого покоса в году, и тщательно обмотанные крестовинами ручки, чтобы уберечь руки косарей от порезов. Соответственно, куколка сочетает в себе игровую и обережную функции.

  Берегиня Рода -она хранит семейное счастье, любовь, благополучие и единство 
  В руках у куколки "узелки счастья". Зерно у нее в мешочке привлекает в дом весомость достатка, дает силу на рост и благой засев. Мешочек с зерном также означает прибыль. В другом мешочке внутри шерсть, это символ, домашнего тепла, богатства. Ну а в третьем- монетки, материальное благополучие.
  В прежние времена в каждом крестьянском доме на видном месте стояла баба-берегиня, хранительница домашнего очага. Если в семье случались неприятности, то куклу три раза поворачивали, приговаривая: «Отвернись злом, повернись добром».

  Капустка. Не зря говорят, что в капусте детей находят. Делала эту куколку девушка, когда набирала охоту и силу выходить замуж, продолжать род. Ставила ее на окошко, и парни знали - можно сватов засылать.

  Кукла-оберег Мамушка-Нянюшка испокон веков считается семейным оберегом. Она ,приносит в дом счастье, благополучие  и увеличивает количество детей в семье. Держит в руках ребёнка, чаще двух(разнополых, цвета косынок указывают на пол ребёнка).Девочек держит с левой стороны(женской),мальчиков с правой(мужской).Детки представляют собой кукол-Пеленашек.

  Для свадебного обряда изготавливалась пара традиционных свадебных кукол – Неразлучников. Это две куклы-куватки – кукла Невеста и кукла Жених. Своеобразная особенность этих кукол заключалась в том, что они имели одну руку, как символ объединения для совместной общей жизни «и в горе и в радости». В русской традиции во главе свадебного поезда, везущего молодую пару в дом жениха после венчания, под дужкой упряжки подвешивали пару кукол: куклу Невесты и куклу Жениха, что бы они отводили недобрые взгляды на себя.
После свадьбы куклы Неразлучники висели на видном месте, и когда в семье рождался ребенок, кукол раздвигали и между ними подвешивали маленькую куколку из ниток. Так что, глядя на Неразлучников можно было сразу понять, сколько в семье детей.
  У каждой хозяйки в доме была интересная кукла помощница Десятиручка. Традиционная народная кукла Десятиручка имеет много-много рук, чтобы все успевать, тогда в доме всегда будет порядок и достаток. Такую народную русскую куклу часто дарили на свадьбу, как своеобразную помощницу для домашних дел.
  Для невесты на прощанье мать делала специальную куклу Утешительницу, по-другому Зольную куклу. Основа куклы наполнялась углями из домашнего очага, это было символом того, что девушка уносит с собой кусочек родного дома. Эта традиционная народная кукла помогала освоиться и привыкнуть на новом месте, а иногда даже становилась советчицей и утешительницей.
  Интересную народную двойную композицию изготавливали подружки невесты. Для свадебного пирога делали на березовой веточке с развилкой парную куклу Мировое дерево. На веточку прикрепляют куклу Невесту и куклу Жениха, что является символом единства. После свадьбы Мировое дерево также хранилось на почетном месте рядом с другими обережными куклами.
  Для себя и подарков изготавливалось много традиционных народных кукол. Они имели разные предназначения.Например, для самого большого весеннего празднования создавалась кукла-Масленица. Именно на масленицу народ провожал зиму и встречал долгожданную весну. Издавна повелось в последний день Масленицы сжигать куклу Масленицу. Однако это не единственная вещь, выполняемая в виде куклы на этот праздник. Существует традиция –хранить домашнюю куклу –мотанку от Масленицы до Масленицы. Она символизирует собой все блага, достаток и здоровье. Для такого оберега отводилось самое лучшее место в доме- в красном углу либо перед входной дверью. Древние славяне для изготовления такой куклы использовали солому, мочало или лыко.

.. А вот для радости и веселья изготавливали куклу Колокольчик. Кукла Колокольчик - куколка добрых вестей. Родина куколки - Валдай. Оттуда и пошли валдайские колокольчики.
Звон колокола оберегал людей от чумы и других страшных болезней. Колокольчик звенел под дугой на всех праздничных тройках. Колокольчик имеет куполообразную форму, а сверху напоминает солнышко.
У куколки три юбки. У человека тоже три царства. Медное, серебряное, золотое. И счастье складывается тоже из трех частей. Если телу хорошо, душе радостно, дух спокоен, то человек вполне счастлив.
  Эта куколка веселая, задорная, приносит в дом радость и веселье. Оберег хорошего настроения. Даря Колокольчик, человек желает своему другу получать только хорошие известия и поддерживает в нем радостное и веселое настроение.
  Русская национальная кукла участвовала в каждом действии жизни человека, и в праздники, и в будни. Она была защитником, хранителем, лекарем, советчиком и собеседником, она хранила семейный очаг и благополучие в доме, поэтому кукол уважали, почитали и берегли.
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Конспект презентации для детей подготовительной группы 

Тема: «Знакомство с традиционной русской народной куклой». 

 

Цель занятия-презентации: 

-- Через игрушку познакомить с историей и традициями на Руси. 

Задачи: 

Обучающие: 

- Познакомить детей с изготовлением традиционной куклы. 

Развивающие: 

-  Развивать внимание. 

-  Развивать творческие способности детей. 

-  Развивать эмоциональность, чувство прекрасного. 

Воспитательные: 

- Воспитывать любовь к Родине через изучение традиций народной 

культуры. 

- Воспитывать любовь к народному творчеству, уважение к труду народных 

мастеров. 

- Воспитывать желание самим сделать тряпичную куклу. 

- Воспитывать доброжелательное отношение друг к другу. 

 

Ход презентации: 

  Ребята, сегодня я хочу вас познакомить с куклами, в которых играли ваши 

пра- прабабушки давным- давно.В те далекие времена нельзя было купить 

кукол в магазине, и люди изготавливали их сами из того, что было под 

рукой:-из соломы, мочалки, остатков шерсти, старых кусочков ткани.          

Считалось, что если дети долго и усердно играют с куклами, то в семье будет 

лад и достаток. 

Каждая девочка должна была научиться делать не менее восьми видов 

бесшитьевых кукол к 12-ти годам, чтобы получить разрешение бывать на 

девичьих посиделках. Раньше, когда садились делать куклу, всегда это 

сопровождалось пением песен, потешек, рассказыванием сказок. 

 

Куклы делились на 3 группы: обрядовые, игровые, куклы – обереги. 

Игровые куклы делались или специально для детей, чаще по тем же 

техникам, что и обрядовые куклы, или отдавали детям обрядовые куклы, 

когда они уже выполнили свою функцию. Были и традиционные детские 

тряпичные куклы. Чтобы ребенок не боялся оставаться один дома, ему 

изготавливали «дружка» - маленького «зайчика на пальчик». Была и 

русская народная игрушка для детей – «птичка». Также для игр обычно 

изготавливали кукол-закруток, причем вместе с девочками. Традиционные 

народные куклы были в каждой крестьянской избе. Бабушки учили внучек, 

матери - дочек, старшие сестры – младших. Так в народе воспитывали 

будущих мастериц и рукодельниц, приучали к трудолюбию. 

Обычно делали кукол перед праздниками. По обычаю обрядовых русских 

кукол изготавливали женщины, так как с древнейших времен, женщина 

является основной домашнего очага и народных традиций. Таких кукол 

