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В ФГОС ДО говорится о том, что одним из целевых ориентиров дошкольного образования является формирование у дошкольника предпосылок к освоению учебной деятельности. Другими словами, это обеспечение готовности к обучению в школе. Разные исследователи, психологи, педагоги выделяют ряд аспектов, составляющих готовность к школьному обучению. В практике дошкольного образования и семейного воспитания огромное значение уделяется формированию у ребенка навыков чтения, счета, умениям писать печатными буквами, выполнять арифметические действия, развитию мелкой моторики, общему кругозору. По этим же параметрам родители чаще всего и определяют готовность своего ребенка к школьному обучению, предполагая, что это обеспечит успешность в обучении. Тем не менее, перечисленные навыки и знания являются лишь частью готовности ребенка к школе, а некоторые из них и не являются обязательными (чтение, письмо). 
В научной литературе еще не существует ответа на вопрос: что определяет успешность обучения. Но при этом четко описано то, что может негативно сказаться на освоении учебной деятельности, программного материала. Так, ребенка можно посредством системы занятий научить читать, писать. Но развитие ряда психофизилогических и психических функций при этом не будет соответствовать возрастному уровню, и это скажется на качестве выполнения различных действий, составляющих учебную деятельность. В частности, к таким функциям можно отнести зрительно-моторную координацию, внимание, ориентировку в пространстве, сукцессивные процессы. Все они необходимы для качественного выполнения навыков чтения и письма.
При чтении важным является объем, концентрация внимания, умение следить глазами слева направо не пропуская слов, строчек. Для диагностики развития внимания могут быть использованы методики: «Корректурная проба» Бурдона, тест Тулуз-Пьерона. 
Навык письма требует умения ориентироваться в пространстве листа, соотносить движение глаз и руки (зрительно-пространственная координация). Для оценки ориентировки в пространстве, в том числе в пространстве листа, зрительно-пространственной организации можно использовать методику «Графический диктант». 
Сукцессивные процессы отражают способность последовательно воспроизводить звуковые и графические символы, движения, изображения, вербальные стимулы. Нарушение этих процессов провоцирует выпадение или перестановку звуков, с логов при произношении, чтении, письме. Для диагностики сохранности сукцессивных процессов используется также методика «Графический диктант», методики оценки сформированности слоговой структуры слова.
Для успешности обучения важно еще умение слушать инструкцию и действовать в соответствии с ней. Для диагностики этого умения применяется методика «Рисование бус» И.И. Аргинской. Методика позволяет выявить количество условий, которые может удержать ребенок в процессе деятельности при восприятии задания на слух; способность к самоконтролю.
В зависимости от уровня развития перечисленных функций педагогом организуется коррекционно-развивающая работа с использованием следующих упражнений.
Игровое упражнение «Муха». 
Цель: развитие концентрации внимания, ориентировки в пространстве листа, умения произвольно управлять взглядом.
Дидактический материал: квадрат 5х5 клеток, в центре которого муха (можно заменить другим животным). В последствие количество клеток в квадрате можно увеличить, например, 7х7 клеток.
Описание: ребенку дается инструкция следить за полетом мухи, которая может летать вправо, влево, вверх, вниз. Затем проверяется правильно ли «муха» прилетела: ребенок показывает клетку, где она остановилась. Если ребенок сразу затрудняется следить взглядом, можно сначала предложить следить пальчиком. Сначала педагог дает инструкцию по движению «мухи» в медленном темпе, затем его ускоряет, увеличивает и количество движений мухи.
Игровое упражнение «Найди букву»
Цель: профилактика дисграфии, развитие концентрации внимания, умения следить глазами последовательно строчка за строчкой.
Описание: выполнение упражнения предполагает поиск заданной буквы или сочетания букв в ряду других. Ребенку дается инструкция: «Просматривая все буквы в строке, найди такую же букву (сочетание букв), которая (которые) написаны слева».
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Игровое упражнение «Нарисуй по инструкции»
Цель: развитие слухоречевого внимания, способности выполнять задание по инструкции, формирование умения ориентироваться в пространстве листа.
Описание: детям дается инструкция нарисовать образ, включающая от 2-3 до 3-4 условий. Например, «нарисуй вазу с букетом из трех цветов, цветок слева должен быть синего цвета».
Игровое упражнение «Квест»
Цель: развитие ориентации в пространстве, понимания слов, обозначающих ориентировку в пространстве, самоконтроля.
Описание: выбирается один игрок, он выходит из комнаты (или закрывает глаза). В комнате прячется игрушка. Игрок должен ее найти, действуя по инструкции других детей. Например, сделай два шага вперед, один налево, два вперед, обойди стол справа и т.д.
[bookmark: _GoBack]Важным принципом использования данных упражнений является систематичность, а также принцип усложнения. При их соблюдении будет достигнут необходимый уровень развития психофизиологических функций, обеспечивающих формирование навыков письма и чтения.
