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На протяжении многих лет я занимаюсь подготовкой актеров к съемкам игровых фильмов и телепрограмм в детском творческом объединении «Теле-Кино» детского телевизионного учебного центра. Мой главный девиз в работе с детьми: «Развлекая обучать» (автор цитаты Сталь Шмаков). Заставить играть нельзя, увлечь игрой можно.
Итак, добрый день, друзья! Если мы измеряем прожитые годы количеством лет, зим, прозвеневших весен, прошумевших над нами ливней, то почему мы не можем измерить свою жизнь в других единицах? Вы спросите, в каких?
— Например, свою жизнь можно измерить количеством удач, счастливых дней, числом друзей!
— Или числом городов, где человек побывал!
— Числом наград и поощрений за свой труд!
— Числом учеников, воспитанников, а их так много!
— Также прожитые годы можно измерить трудными ситуациями в жизни. Были, конечно, они в жизни и у меня, но всегда рядом оказывались верные друзья, близкие, родные и помощники.
— Годы, оставленные позади, можно измерить количеством интересных впечатлений, а их так не мало!
— Можно их измерить числом увлечений и любимых занятий! Числом любимых фильмов,  книг, а еще участием в творческих конкурсах и кино-видео-фестивалях!
Поэтому, наверное, и уживаются во мне рядом с ответственностью ребяческая удаль, детская непосредственность, живость, любознательность, искренность! А сохранить это, поверьте, мне помогают мои любимые ученики, помощники-киношники!
Для обучения  учащихся кино-видео-творчеству мною было разработано методическое пособие «Масштабный кинопроект «Возрождение  детского кино в России». В данной статье  материал  представлен под  названием «История возникновения, внедрения и развития инновационного масштабного кинопроекта «ВДКВР» для воспитания творческой личности современных подростков» .
В 2008 году родился сценарий специально для проведения 15-го Юбилея студии под названием Киномарафон: «Страниц и дней перебирая даты», который после круглогодичного проведения стал участником Всероссийского Конкурса «Педагогические инновации» и был награжден  в 2010 году Дипломом Лауреата и  Медалью «Вдохновение».
В последствии,  в результате дополнения и расширения  имеющееся пособие новыми заданиями для  ребят  и доработки творческих карточек учащихся, а именно, их ответов на вопросы Киномарафона, полученный материал приобрел  новое название: «Масштабный кинопроект «Возрождение детского кино в России». Авторская методическая разработка предназначена для всех тех, кому интересно создание фильмов и телепрограмм, а  также  дальнейший  просмотр полученного видеопродукта с детьми.
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Необходимость создания проекта «ВДКВР» продиктована, прежде всего, потребностью учащихся  в самовыражении  в  области  кинематографа. Кинопроект адресован, в первую очередь, творческой молодежи, интересующейся кино. В рамках проекта ежемесячно проходят кинопоказы, лекции, дискуссии, практические занятия, мастер-классы, которые объединены в единую программу обучения под названием «Киномарафон». Пройденное обучение дает возможность подросткам получить комплексное полное представление о киноязыке и кинопроцессе. На данный момент просмотрено свыше ста фильмов, которые созданы самой же мастерской за прошедшие двадцать лет своего существовании.
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