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[bookmark: _GoBack]Цель: расширить знания детей о родном селе, о его улицах, достопримечательностях; познакомить детей с одним из старейших сел района; прививать интерес к истории родного края; воспитывать любовь к своей малой Родине, чувство гордости за свою страну, воспитывать любовь к родным местам. 
Воспитатель: Ребята, скажите, как называется страна, в которой мы с вами живем? Дети: Россия! 
Воспитатель: У нашей страны удивительно красивое имя - Россия. Много чудесных стран на земле, везде живут люди, но Россия - единственная, необыкновенная страна - потому что она - наша Родина! Мы гордимся нашей великой Родиной. Россия, ребята, - самая большая страна в мире. 
 А мы, сегодня с вами будем говорить о нашей малой родине. Ребята, у каждого человека есть Родина - место, где он родился и живет. А как называется село, в котором вы  живете?
 Дети: Юсьва. 
Воспитатель: А кто скажет, как называется прекрасный край, в котором мы с вами живем? 
Дети: Пермский край. 
Воспитатель: Правильно, ребята. Пермский край, с. Юсьва - это и есть ваша малая Родина.
Давайте сейчас подойдем к карте нашего прекрасного края. Вот это, ребята и есть наш Пермский край/показываю/, в которой мы с вами живем. Самый главный город нашего края, как называется? Кто скажет? Конечно, город Пермь /показ/. Здесь, на карте, он отмечен большим кружком. И здесь же, в Пермском крае находится наш Юсьвинский район и ваша малая родина – село Юсьва /показ/, тот уголок земли, где вы родились, где находится ваш родной дом. Малая Родина - островок земли, Под окном - смородина, Вишни расцвели. Яблоня кудрявая, а под ней – скамья. Ласковая, милая, Родина моя! 
Воспитатель: Ребята, а кто мне скажет: Родина - это прежде всего что? 
Дети: Это: родной дом, родная улица, это солнце, это небо голубое, это хлеб, это друзья, это место - где мы родились. 
Воспитатель: Правильно, ребята! Родиной мы зовем тот город, село или деревню, где человек родился, увидел прекрасный мир, где у него много друзей. В районе где мы с вами живем есть много старинных сел, деревень, поселков. А сегодня я хочу познакомить вас со своей малой Родиной, с одним из старейших сел – Купрос. (Показываю место расположения сел Юсьвы и Купроса) А как вы думайте ребята на чем можно добраться до Купроса? 
Дети: ответы
Воспитатель:  Правильно молодцы. А мы свами совершим экскурсию в село Купрос на автобусе. Нам надо выбрать водителя. (Выбираем по считалке водителя). Давайте сядем в автобус и отправимся в путь. (Фонограмма) 
(Показ слайдов: Виртуальная экскурсия по Купросу)
Воспитатель: Вот и закончилось наше путешествие. Пора нам возвращаться на вашу малую Родину. (Фонограмма) Ну как ребята вам понравилось наше путешествие. Что вам больше всего запомнилось в нашей экскурсии?
Дети: ответы.


Воспитатель: Молодцы! А чтобы вы не забывали наше с вами путешествие, я хочу вам подарить небольшие буклеты с достопримечательностями моей малой Родины. 


