Конспект интегрированного занятия по рисованию в подготовительной группе «Путешествие в подводное царство» нетрадиционными приемами рисования
                                                Нужина Н.М., руководитель ИЗО, МБДОУ №103 ,  
г.Ангарск, Иркутской обл.
Виды детской деятельности: продуктивная, коммуникативная, познавательно-исследовательская, двигательная, музыкально-художественная, трудовая, чтение художественной литературы, здоровье.
Программное содержание:
Обучающая задача: закреплять и обогащать знания детей о подводном мире. Закреплять навыки нетрадиционного рисования. Учить передавать композицию в сюжетном рисунке. Познакомить с приемом раздувания.
Развивающая задача: развивать память, речь, воображение, мелкую моторику.
Воспитательная задача: воспитывать усидчивость. Вызывать эмоциональную отзывчивость.
Словарная работа: обогащение - кораллы, прием «Хэппинг»
активизация – прибой, набегающая волна, корабельное имущество.
Материал:  грамзапись «шум моря», грамзапись Р.Щедрина «Золотые рыбки», слайдовая презентация «Красота подводного мира», образцы обитателей моря, выполненные приемом отпечатка рукой, лист бумаги для акварели А-3, с подготовленным детьми фоном, вырезанные из бумаги кораблик и ботинки (по количеству детей),  гуашевые краски, палитра, салфетка, баночка с водой, кисть №3, соломинка для коктейля, ватная палочка.
Предварительная работа: беседы о подводном мире и его жителях, рассматривание иллюстраций, освоение  детьми техники рисования «по мокрому» листу с использованием поваренной соли, чтение сказки А.С.Пушкина «Сказка о рыбаке и рыбке», знакомство с картинами И.К.Айвазовского «Девятый вал», «Утро на море», «Среди волн».
Методические приемы: объяснение воспитателя, вопросы к детям, игровая ситуация, музыкальное сопровождение, поисково-исследовательская деятельность детей, напоминание о технике рисования, наблюдение за работой детей, индивидуальные объяснения, анализ работ воспитателем и детьми. 
Ход:  Звучит тихая музыка со звуками моря, набегающей волны.  Дети подходят к воспитателю.
Воспитатель – ребята, послушайте, какой звучит шум?  Что вы представляете, когда слышите его?
Дети – Шум моря, шум набегающей волны, шум прибоя, перекаты камешков.
Воспитатель – Я приглашаю вас отправиться в морское путешествие…
                                     Ветер по морю гуляет
                                     И кораблик подгоняет.
                                     Он бежит себе в волнах
                                     На раздутых парусах… (на доске лист бумаги с фоном, прикрепить                                                         бумажный кораблик)
Море прекрасное. Ярко светит солнышко. Корабль быстро бежит по волнам. Чем же заняты матросы? А у них генеральная уборка: аккуратно складывают корабельное имущество, драят палубу.  И вот в пылу уборки с палубы соскальзывает кем-то оставленный ботинок и медленно идет ко дну (прикрепить вырезанный из бумаги ботинок внизу листа). Хотите, мы последуем за ним на морское дно? Сядьте поудобней, вдохните поглубже и медленно поем звук «А-А-А-А-А» (до полного выдоха). А вот и наш ботинок. Его окружили морские жители. Присматриваются к необычному предмету. Возможно хотят в нем поселиться? Кто живет там, в глубине? (Ответы детей)        (Просмотр слайдов)
Там, в глубине, в пучине вод плывут по своим морским делам разноцветные рыбки. Посмотрите, какие они разные по цвету, по форме. Красота! 
Двигательная минутка. Под музыку Р.Щедрина «Золотые рыбки» дети выполняют разнонаправленные, слитные, плавные движения сложенными ладошками (рыбки плавают).
Воспитатель – Кто еще живет на морском дне?  (Ответы детей)        (Просмотр слайдов)
Воспитатель -На морском дне живут и необыкновенный  морской конек, и похожий на инопланетянина осьминог, и прозрачная медуза… Как красиво! Волшебный подводный мир! Как в сказке.
Воспитатель раздает образцы – У меня есть для вас задание: посмотрите и определите, каким приемом изображены морские жители. (Дети исследуют образцы и отвечают, образцы выставляются на доску)
Воспитатель – А сейчас присаживайтесь за столы и нарисуйте или напечатайте ладошкой того, кто хочет поселиться в вашем ботинке. (Фоном звучит инструментальная музыка «Море». Дети рисуют гуашевыми красками или печатают приемом «Хэппинга». Воспитатель проводить индивидуальную помощь при затруднении детей).
Воспитатель приглашает детей продолжить просмотр слайдов – Кроме животных есть что-нибудь в море? (Ответы детей)     
 Правильно, есть водоросли, а вот разноцветные кораллы, которые похожи на сказочный лес. Посмотрите, как я нарисую кораллы приемом раздувания (Показ).
Заполните свое море кораллами, водорослями, камешками. (Дети садятся и заканчивают работу).
Короткий анализ работы: Когда большая часть ребят закончат рисовать, листочки выложить на полу, чтобы получилось «подводное царство».
Воспитатель – Посмотрите, ребята, какое огромное, спокойное, синее море у нас получилось. А сколько здесь обитателей подводного царства среди водорослей (перечислить с детьми), какие необычные кораллы выросли на морском дне.
 Кто пожелал поселиться в ботинке на вашем рисунке? (Ответы детей)        
Подводный мир таит в себе немало загадок. Поверхность многих планет человечество изучило гораздо лучше, чем дно океана. Под водой живут удивительные, не похожие ни на что морские животные. Все самые большие, самые сильные и самые ядовитые животные живут в бездне океана.
Какое у вас получилось яркое, удивительное морское царство! Какие вы молодцы! Ой, смотрите, волна нам принесла камешки со дна моря. Но они не простые, их можно съесть.
(Угощение детей конфетами «морские камешки»).
