Конспект занятия по экологическому воспитанию детей для подготовительной к школе группы: КВН «Растения, животные, насекомые. Кто они?» Цель:
1. Выявить знания о птицах, насекомых, животных, деревьях нашего края: об особенностях внешнего вида, строение, питание, повадках, плодах, листьях, семенах растений. 2. Закрепить правила поведения в природе, использование растений человеком. 3. Воспитывать умение внимательно слушать воспитателя и сверстников, чувство ответственности перед своей командой.
Материалы и оборудование:эмблемы для участников команд; письмо от Лесовичка; картинки с правилами поведения в лесу; демонстрационный материал «дерево, лист, плод», «зимующие и перелетные птицы»; модели птиц, зверей, насекомых; ребусы.
Ход занятия:Воспитатель: - Ребята подойдите ко мне в кружок, давайте поздороваемся, друг с другом и поделимся своим хорошим настроением с окружающими. Воспитатель: - Сегодня по дороге на работу, я встретила почтальона, и он мне передал вот это письмо, давайте посмотрим от кого оно?(письмо от «Старичка-Лесовичка»). Воспитатель: - «Старичок-Лесовичок» предлагает нам отправиться в веселое лесное путешествие. Но для этого нам придется разделиться на команды, так как на каждой станции нас ожидают конкурсы. Сегодня у нас будет две команды – «Подснежники» и «Снегири». Посмотрите на свои эмблемы, на груди, у кого нарисован подснежник идут в команду «Подснежники», у кого снегирь в команду «Снегири». Воспитатель: - Итак, команды у нас готовы. А приветствие команды знают? Кто желает начать первым? (один ребенок из команды читает приветствие). 
Приветствие команд

Приветствие 1-й команды: Приветствие 2-й команды: Мы кормушку смастерили, Мы столовую открыли. Воробей, снегирь-сосед, Будет вам зимой обед! В гости первый день недели К нам синички прилетели. А во вторник, посмотри: Прилетели СНЕГИРИ! Воспитатель: - Ребята, а вы знаете, как вести себя в лесу? Попрошу команду Снегирей взять карточки со стола под номерами 4, 6, 10 и объяснить, что они означают. А команда Подснежники возьмет карточки под номерами 8, 11, 15 и тоже объяснят значение этих карточек. Воспитатель: - Молодцы, теперь нам смело можно отправляться в путешествие. Воспитатель: - Ребята, на каком транспорте можно отправиться в путешествие? Воспитатель: - А мы сегодня с вами отправимся в путешествие на поезде, и билеты у нас будут необычные-зашифрованные. (схематичное изображение места). Воспитатель: - Я каждому из вас раздам билет, кто получил билет, может занимать свое место. Воспитатель: - Кто хочет быть контролёром? Воспитатель: - Ну что, вижу, что все готовы. Машинист заводи поезд – поехали. (музыкальное обеспечение). Воспитатель: - Ребята наш поезд остановился и у нас на пути первая станция, которая называется «Солнышко». Посмотрите, оно нас встречает. Лучики у солнышка необычные на каждом есть свой вопрос. Давайте разделимся на команды и ответим на вопросы. Воспитатель задаёт вопросы поочередно каждой команде. - На стволе березы кольцом ряд отверстий. Чья это работа? (дятла) - Зачем клесту крестообразный клюв? (вышелушивать шишки) - С прилетом, каких птиц, по народным приметам, мы считаем начало весны? (грачей). - Растет ли дерево зимой?- не растет, замирает. - Вьют ли гнезда наши перелетные птицы на юге?- не вьют гнезд: птенцов не выводят. - Какие цветы первыми расцветают у нас весной? – подснежник, мать и мачеха. - Что означает плач березы весной? - Какие звери летают? – летучие мыши. - Что случится с пчелой после того, как она ужалит? – пчела умирает. - Листья каких деревьев осенью краснеют? – рябины, осины, клена. - Листья какого дерева «без ветра трепещут»? (осина). - Верхняя губа у лося свисает над нижней. В чем она помогает лосю? (захватывать с деревьев листья и ветки). - Чем поет кузнечик? (ногами и крыльями). - Какие жуки носят названия того месяца, в котором появляются? (майские). Воспитатель: - Хорошо, обе команды верно отвечали на вопросы, а теперь мы с вами отправляемся на следующую станцию, где нас ждут новые задания (муз. Сопровождение). Воспитатель: - Посмотрите, мы приехали с вами на станцию. Она называется «Капелька». «Капелька» предлагает нам угадать растение по описанию. Выбрать это растение из предложенных картинок, назвать где растет, какую пользу приносит людям. Если знаете загадку, стихотворение, песню об этом растении – все это принесет вам баллы. Также нужно будет выбрать из предложенных моделей, модель, соответствующую растениям. Обсудите с командой и договоритесь, кто будет отвечать. Минута на размышление. 

Задание:

Сегодня полянка золотисто-желтая от цветов, завтра – бело-пушистая. Желтые цветы превращаются в белые головки, а с головок слетают легкие пушинки. (одуванчик). Вся поляна покрыта голубыми, синими цветами. Все чуть склонили головки, и кажется: вот пробежит ветерок – и над полянкой послышится тихий серебристый перезвон. (Колокольчик) Воспитатель: - Молодцы, хорошо справились с заданием, а сейчас нам пора в путь, занимайте свои места. (муз. Обеспеч.). Воспитатель: - Ребята, мы прибыли на станцию «Бабочка». Разделитесь на свои команды и послушайте задание. Под снежинкой нужно будет поставить зимующих птиц и назвать их, а под солнышком перелетных и тоже их назвать. Воспитатель: - Много вы знаете перелетных и зимующих птиц, с этим заданием вы очень хорошо справились, а теперь занимайте свои места, и мы отправляемся с вами дальше. (муз. Обеспеч.). Воспитатель: - Ребята мы прибыли на станцию «Листочек». – Посмотрите, какой большой конверт здесь лежит. Давайте посмотрим что там. Вам, ребята, необходимо отобрать модели насекомого, птицы, млекопитающего (что будет изображено у вас на карточке). Выполнив задание поднимите руку. Воспитатель: - С заданием каждая команда справилась, и мы можем отправиться с вами дальше. (Муз. Обеспечение). Воспитатель: - Наш поезд прибыл на станцию «Снежинка». Здесь предлагают задание для капитанов. 

Вопросы для капитана команды «Снегири»:

1. Назвать хищных животных (из данных). 2. Какая птица поет ночью? (соловей). 3. Назвать травоядных насекомых (из данных). Объяснить почему? 

Вопросы для капитана команды «Подснежники»:

1. Назвать травоядных животных (из данных). 2. Какая птица своей песней предвещает скорый приход весны? (ворона «мурлыкает»). 3. Назвать хищных насекомых (из данных). Объяснить почему? Воспитатель: - Капитаны у нас были очень внимательные, и правильно ответили на все вопросы, а сейчас мы отправляемся снова в путь. (муз. Обеспеч.). Воспитатель: - Ребята, нас приветствует станция «Цветочек». Дидактическая игра «Подбери плоды к дереву». У каждой команды по 3 дерева. Воспитатель: - Ребята молодцы узнали с какой ветки эти детки, а сейчас мы с вами отправляемся дальше. (муз. Обеспеч.). Воспитатель: - Ребята мы прибыли с вами на последнюю станцию нашего путешествия, называется она «Радуга». На этой станции вам предлагают загадать друг другу загадки о животных, насекомых, птицах. Вспомнить пословицы и поговорки о них. Воспитатель: - Ребята давайте посчитаем сколько баллов набрала каждая команда. (награждение победителей и участников игры). А сейчас ребята нам предстоит дорога домой, в детский сад. Воспитатель: - Вот и приехали мы с вами в детский сад.
	Конспект игры КВН «Я здоровье берегу - быть здоровым я хочу» 
	

	

	



	Цели:

1. Закрепить знания детей о чистоте и порядке;

2. Закрепить гигиенические навыки;

3. Учить через игру бережному отношению к своим вещам;

4. Учить правильно выполнять физические упражнения, способствующие укреплению здоровья.

Под музыку дети входят в группу, останавливаясь возле стульчиков.

Ведущая: Внимание! Внимание! Мы начинаем КВН «Я здоровье берегу - быть здоровым я хочу!». Все мы хотим быть здоровыми, сильными, красивыми. Сегодня мы с вами попробуем разобраться, что же поможет нам такими стать. В нашей игре участвуют две команды. Давайте их поприветствуем. Команда «Крепыши» и команда «Здоровички». (дети хлопают в ладоши). Ребята, а так же на нашем празднике много гостей. Давайте поздороваемся с ними.

Ведущая: Ребята, а ведь мы с вами не просто поздоровались, а подарили частичку здоровья, (дети садятся). Итак, 1-й конкурс - «Домашнее задание». Для того, чтобы мы могли успешно бороться с микробами, нам нужны помощники. Про них наши участники загадают загадки друг другу.

Команды загадывают загадки друг другу.

Ускользает, как живое, но не выпущу его я,

Белой пеной пенится, руки мыть не ленится (мыло).

***

По утрам и вечером чистит зубы пастой нам (зубная щетка).

***

В руки все меня берут и усердно тело трут.

Как приятно растереться! Я, ребята, (полотенце).

***

Каждый день купается много-много раз.

Щиплется, кусается - не откроешь глаз (мыло).

***

Хожу-брожу не по лесам, а по усам, по волосам,

И зубы у меня длинней чем у волков и медведей....(расческа).

***

Лёг в карман и караулит рёву, плаксу и грязнулю,

Им утрёт потоки слёз, не забудет и про нос (носовой платок).

Ведущая: Ну что же, вы все справились с этим конкурсом. Молодцы! Второй конкурс - Разминка». Проводится игра «Режим дня».

Ведущая: Молодцы, ребята, и с этим конкурсом вы тоже справились. Следующий конкурс - конкурс капитанов.

На стульчиках разбросана одежда, капитаны под музыку переносят вещи на другой стул, аккуратно её вешая, (аплодисменты капитанам).

Воспитатель: Следующий конкурс - «Поиски на ощупь».

В мешке разные продукты. Каждый участник команды «Здоровички» достаёт только те продукты, которые полезны для здоровья (или то, что необходимо для того, чтобы следить за своим внешним видом). Во втором мешке различные предметы. Участникам команды «Крепыши» необходимо достать только те предметы, которые необходимы для занятия спортом.

Ведущая: А теперь - музыкальный конкурс!

Дети под музыку выполняют ритмическую гимнастику, затем дети садятся. В группу входит Домовой.

Домовой: Ох, расшумелись тут, раскричались. У меня, у домового голова болит, а они веселятся, шумят.

Ведущая: Успокойся, Домовой. У нас праздник здоровья, и тебя мы вылечим. А для этого мы пригласили, угадайте, кого?

Приходи к нему лечиться зверь любой, любая птица.

Всем помочь он поспешит, добрый доктор (Айболит)

На ширме появляется кукла - доктор Айболит.

Айболит: Вы обо мне? А вот и я! Здравствуйте мои друзья! Я - добрый доктор Айболит, тот, кто больного исцелить.

Ведущая: Доктор Айболит, а что же ты такой маленький? Как же ты Домового лечить будешь?

Айболит:

Злой волшебник Бармалей, ненавидящий людей,

Съел в жару большую льдину, и, пожалуйста - ангина!

Чтоб злодея уморить, я не стал его лечить.

И за это поплатился - сразу в куклу превратился!

Чтоб исчезли злые чары, нужно крикнуть

«Тары-бары, растабары, улетайте, злые чары!»

Дети повторяют заклинание. Выходит Айболит.

Айболит: Вот спасибо, ребятишки! А что же у Вас случилось?

Воспитатель: Да вот Домовой у нас приболел.

Домовой: Ох, голова болит. Я всё кашляю, чихаю, как здоровым стать? Не знаю...

Айболит: Возьми вот лекарство, оно тебе поможет.

Ведущая: Ребята, расскажите Айболиту, что нужно делать, чтобы никогда не болеть? Дети: Умываться, чистить зубы, делать зарядку, заниматься спортом, вовремя ложиться спать, кушать полезные фрукты и овощи, закаляться.

Домовой: Ну что ребята, большое Вам спасибо. Вы меня многому научили. Пойду расскажу своим «домовятам», чтобы они тоже никогда не болели (уходит).

Айболит: Ну вот, ребята, Домовой ушёл. А у меня для вас есть игра.

Проводится игра «Пирамидка». Айболит держит пирамидку и рассыпает кольца и говорит, что у него витамины рассыпались. Давайте их соберём?. Дети из обеих команд по очереди собирают кольца и называют продукты в которых содержатся витамины. Задаётся вопрос: «В чем содержатся витамины?»

Айболит: Молодцы, ребята! Вы собрали все витамины и за это я хочу вас наградить вот такими витаминами (раздает детям витамины).

Айболит: Ну что мне пора. До свиданья, ребята, не болейте! (уходит).

Ведущая: Ребята, на этом наш праздник, КВН, подошел к концу. Сегодня обе команды справились со всеми заданиями и поэтому победила - дружба!

Дети читают стихи:

***

Если хочешь быть здоров, закаляйся и холодною водой умывайся.

Запомнить нужно навсегда: залог здоровья - красота!

***

Чтобы крепкими, сильными быть,

Надо с физкультурой дружить!

***

Бегать, прыгать и скакать, и с ребятами играть,

Есть салаты на обед и любить велосипед.


