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 Чебурашке вернуться в мультфильм».
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«Только тот, кто любит, ценит и уважает накопленное и сохранённое предшествующим поколением, может любить Родину, узнать её, стать подлинным патриотом». С. Михалков.
  Цель: совершенствование нравственного воспитания, развитие личностной культуры ребёнка, как основы его любви к Родине. Помочь родителям сохранить и развить любознательность детей в процессе совместных мероприятий: родители – дети – детский сад
  Задачи:
- Воспитательные: воспитывать  у детей чувства сопереживания, взаимопомощи.  Формировать интерес детей в умении видеть историю вокруг себя.

- Развивающие: закрепить знания геометрических фигур и умение давать им полную характеристику. Упражнять в счете и отсчете в пределах 10  и обратно. Развивать ориентировку в пространстве. Развиваем речь ребёнка, логическое мышление, внимание, воображение, творческие способности. Расширять словарный запас детей.
Воспитательные: воспитывать гражданско – патриотические чувства.
  Оборудование: набор блоков Дьенеша; Палочки Кюизенера; белая фишка; геометрические  фигуры, плоскостные изображения апельсинов, фотографии Чебурашки, игрушка Чебурашки, фотографии авторов, доска магнитная, магнитафон, настоящая посылка. 
            Предварительная работа.
Работа с родителями: Просмотр серии мультфильмов о Чебурашке и его друзьях (8 серий). Чтение и просмотр иллюстраций. Выставка рисунков о Чебурашке и его друзьях. Прослушивание песен из мультфильма.  Портрет Э. Успенского  в «Книжном уголке». Информация для родителей о 50 – летнем юбилее мультяшного героя, как о национальном достоянии.
Ход непосредственно образовательной деятельности.

Часть1

Воспитатель: Ребята, к нам сегодня в детский сад пришла посылка, и принесли её к нам в группу. Может и не нам, нужно прочитать адрес. Я где-то затеряла очки, Тимоша, помоги прочитать адрес. Хотим узнать адрес, и  кому эта посылка принадлежит (ребёнок читает адрес и кому предназначена посылка). 
	Куда: город Нововоронеж

         Улица Победы дом10б

Кому: Детский сад «Лесная сказка» группе «Подсолнушки» №6

От кого: Друг


Воспитатель:    Значит, посылка пришла по назначению? Как называется наш детский сад? Кто повторит адрес нашего детского сада? Вы были внимательными, когда читали адрес и кому принадлежит посылка? Кто расскажет, кому принадлежит эта посылка? Теперь мы знаем адрес и адресата. Адресат – это мы с вами. Давайте повторим это слово – адресат. Кто отправил нам посылку, называется – отправитель. Давайте повторим это слово – отправитель. Теперь нужно её открыть и посмотреть, что - же находиться внутри. Кто у нас хорошо кушает, тот сильный. Вот предложим ему, и открыть посылку (ребёнок помогает открыть посылку). 
Воспитатель. Я вижу здесь апельсины (настоящие) и письмо (читаю письмо). 
	Здравствуйте уважаемые, добрые люди! Прошу помочь зверушке, которая находится в посылке, найти свой дом и друзей.  Он заблудился в большом городе. Если вы ему поможете и выполните сложные задания, он будет счастлив. Буду рад вашей помощи. А апельсины вам в подарок. Благодарю вас. Друг.


Воспитатель. Вижу только одни апельсины. Вот! Смотрите кто это! Правильно, всеми нами любимый Чебурашка. (Сажаю его на край посылки, и он падает). Если вы помните мультфильм, Чебурашкой его назвал директор магазина. Почему он его так назвал? Да, Чебурашка объелся апельсинов и постоянно падал, «чебурахался». А вы знаете автора, который написал про Чебурашку?  Это Эдуард Успенский (показ фото автора). И в этом году исполнилось 50 лет нашему Чебурашке. 50 лет назад, Эдуард Успенский, Леонид Шварцман написали серию рассказов о Чебурашке и его друзьях. Чебурашка - забавный зверек, который знает, что такое настоящая дружба! Он сразу же полюбился всем и даже стал символом, вдохновляющим на победы! У нас в России его считают национальным сказочным героем. Это наше национальное достояние.  Национальное достояние – это когда  ценности принадлежат народу, а не одному человеку.
Чебурашка, остаётся всегда молодой. Потому, что он занимается спортом, любит своих друзей, и всегда радует нас, когда мы его видим.
Воспитатель. Давайте расскажем гостям, каким вы видите Чебурашку
Рассказы детей (2-3ребёнка). 
 "Мы любим таких персонажей: лицо и голова у него крупные. Он очень трогательный. Всегда в замешательстве, сопереживаешь ему, хочется пожалеть, обнять, помочь» и.т.д.
Воспитатель. А теперь я расскажу много интересного про Чебурашку.  О Чебурашке слагают песни, сочиняют анекдоты. Он стал символом олимпийской сборной, поколения  и страны и целого мира детства.     
На летних Олимпийских Играх 2004 года в Афинах был выбран талисманом Олимпийской сборной России (фото с изображением Чебурашки). На зимних Олимпийских Играх 2006 года символ Российской Сборной Чебурашка переоделся в белый зимний мех (фото Чебурашки).  На летних Олимпийских играх 2008 года в Пекине Чебурашку «одели» в красный мех (фото Чебурашки).
На зимних Олимпийских Играх 2010  Чебурашка - талисман стал обладателем синего меха (Фото Чебурашки).
Воспитатель. Вот такой он – наш Чебурашка. Поможем Чебурашке вернуться в свою сказку?
Воспитатель. Для этого вам надо очень постараться, нужно быть внимательными и выполнять задания. Готовы? Для начала выполним разминку.
Физминутка.

Выполняем упражнения в соответствии с текстом.

Два притопа, два прихлопа ножницы – ножницы.
Два притопа, два прихлопа зайчики – зайчики.
Два притопа, два прихлопа ёжики – ёжики.
Два притопа, два прихлопа мячики – мячики.
Два притопа, два прихлопа мальчики – мальчики.
Два притопа, два прихлопа девочки – девочки.
2часть. Для вас игра «Выложи тропинку».
Надо выложить тропинку из 10 геометрических фигур так, чтобы рядом одинаковых по цвету и форме фигур не было (проводится взаимопроверка, дети проверяют друг у друга выполненное задание,1-2 ребенка считают вслух).
Вопросы для детей:
Сколько фигур вы выложили?
Из скольких фигур ты выложил тропинку?
Найдите по счету пятую (четвертую, седьмую и т.д.) фигуру и поставьте на нее белую фишку.  Назовите эту фигуру.
Какая фигура находится справа (слева) от этой фигуры?
Отгадайте загадку: «Не овал я и не круг, треугольнику не друг, прямоугольнику я брат, а зовут меня…».
Что интересного вы можете сказать о квадрате? (четыре угла, четыре равные стороны).
У какой фигуры совсем нет углов?
Каких фигур больше: квадратов или кругов? Посчитайте.
Воспитатель. С первым заданием вы справились просто замечательно.
3 часть. Поляна с апельсинами.
Какой красивый сад с апельсинами. Надо их собрать и отдать Чебурашке с друзьями. Чебурашка говорит, что у него  много друзей, а апельсинов мало. Что мы ему посоветуем? Разделить апельсины. Как можно разделить апельсины? Что мы сделаем сначала – разделим апельсин пополам (ребёнок показывает на доске). И как будет называться часть (одна вторая)? Это будет мало Чебурашке и его друзьям. Есть ещё варианты? Разделим апельсин на 4 части. Как будет называться одна часть? (одна четвёртая) Ещё есть варианты? Разделим апельсин на восемь частей. Как будет называться одна часть? (одна восьмая).
Делим апельсин на 8 частей. Если мы все апельсины разделим на 8 частей, тогда я думаю, всем друзьям хватит угощения. Вот и научили, Чебурашку, справится с этой бедой. Ребята, вы слышите какой - то звук? (Возвращаюсь к посылке и достаю из коробки паучка).  Посмотрите, какой миленький. А из каких геометрических фигур состоит паучок, Чебурашка? Давайте сделаем круг и посадим паучка и Чебурашку  в середину и выполним физминутку.
 Дыхательные упражнения:

«Надуть шарик», «Сдуй одуванчик», «Понюхай розу».
4часть.
Воспитатель.  А сейчас, давайте сделаем Чебурашке сюрприз - таких же, как он, необычных, сказочных зверюшек. Приглашаю детей к столу, где находятся «Палочки Кюизенера» и «Блоки Дьенеша».
- Придумайте название своему животному, где живет и чем питается.
(Дети выкладывают из геометрических фигур воображаемых животных и рассказывают о нем).
Воспитатель. Дети, вы так все старались, что у вас получились замечательные, необычные животные. Я думаю, такие друзья очень понравятся Чебурашке. 
 Звучит звонок телефона.
Воспитатель. Ребята, это позвонил Чебурашка. Он уже вернулся в свою мультстрану, очень благодарит за то, что вы ему в этом помогли и в подарок оставил вам апельсины и песенку. 
Подводится итог непосредственно образовательной деятельности.
Воспитатель. Какие новые слова вы сегодня узнали:

Дети.  Адрес, адресат, народное достояние.
Воспитатель. А теперь споём нашим гостям песенку, которую оставил Чебурашка. 
Поём « Вместе весело шагать по просторам».
Автор слов: Матусовский М.

Композитор: Шаинский В.

