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Способствовать улучшению гармонии в отношениях родителей с детьми.
Задачи:
Закреплять знания детей о Дне Защитника Отечества, о родах войск.
Привлечение родителей к развитию физических качеств детей.
Вызвать у детей эмоциональный отклик на спортивный праздник и желание участвовать в нём вместе с папами.
Пропаганда здорового образа жизни, приобщение семьи к физкультуре и спорту.
Формировать положительные взаимоотношения между детьми в ходе весёлых состязаний.
Воспитывать чувство товарищества, взаимопомощи.
Развивать силу, ловкость, быстроту, сноровку, чувство юмора при прохождении забавных и весёлых испытаний.
Активизировать малоактивных детей путём непосредственного участия родителей в празднике и за счёт интересного сюжета соревнований.
Предварительная работа:
Беседа с детьми о предстоящем празднике, знакомство с особенностями службы солдат в разных родах войск (лётчиков, моряков, пограничников, пехотинцев).
Рисование на тему «Наша Армия сильна, защищает мир она».
Изготовление подарков для пап к предстоящему празднику (танки из солёного теста).
Привлечение детей к оформлению зала к празднику и изготовлению атрибутов для игр-соревнований.
На физкультурных занятиях разучивание и совершенствование основных видов движений (метания, бега, прыжков и др.).
Оборудование:
2 тазика, 2 туннеля, 2 стойки-«буйка», кегли, 2 швабры, 2 совка, мячи, 2 корзины, листы альбомной бумаги по количеству игроков в командах; повязки на глаза по количеству игроков, воздушные шары, модули-«кочки», ракетки, 2 мягких бревна, 2 скамейки, мячи-фитболы и обручи по количеству играющих.
Ход праздника:
Дети с родителями (папами) заходят в зал под торжественную музыку, выполняют перестроения и становятся на против друг друга в две  шеренги.
Ведущий:
                Мальчишки и девчонки, а так же их родители.
                На праздник наш спортивный скорее все спешите.
                Здесь будут состязания детишек, и их пап.
                Кто будет победителем, потом расскажем вам.

Сегодня у нас спортивные соревнования, посвященные празднику Дню защитника Отечества. На эти соревнования мы пригласили ваших пап, которые служили в армии и прошли военную подготовку, чтобы быть готовыми к защите Родины. А мальчики наши - это будущие защитники Отечества. Все должны показать нам свою силу, ловкость, смелость.
Представление команд.
В соревнованиях принимают участие две команды.
Приветствуем команду Синие Звёзды и команду Зелёные Звёзды!
Ведущий:
                Пусть жюри,
                Весь ход сражения
                Без промашки проследит
                Кто окажется дружнее
                Тот в бою и победит.
Представляем жюри, которое будет следить за соревнованиями и подводить итоги.
1. Конкурс эстафета «Тоннель»
Команды выстраиваются в колонну по одному (папы). По сигналу 1 ребёнок пробегает через тоннель (между ног у пап), до ориентира, оббегает его, возвращается по прямой и передает эстафету следующему ребенку. 
2. Конкурс эстафета «Уборка палубы»
Папы с помощью швабры закатывают мячики в совки, которые держат дети, мячи убираются в корзины. Выигрывает команда, собравшая больше мячей. 
3. Конкурс "Меткий глаз"
Задание: По сигналу бежим к метке, берём мяч и забрасываем его в цель (в роли цели папы в клоунских штанах) возвращаемся обратно. Папы в конце с набитыми штанами оббегают ориентир и возвращаются в команды.
4. Конкурс эстафета «Плавание на шлюпках»
Каждый участник команды по очереди садится в тазик, и папа толкает шлюпку. Плывут змейкой (кегли), проходят под мостом (туннель), плывут до «буйка», затем бегом возвращаются обратно. Следующий за ним игрок сначала бежит к буйку, а потом «плывёт» обратно.
5. Конкурс эстафета «Взлётная полоса»
1этап. 1-ый участник команды кладёт на ладонь вытянутой руки альбомный лист бумаги. В таком положении он должен дойти до условного места и там оставить свой лист. Двигаться придётся медленно, т.к. лист лёгкий и всё время норовит слететь с руки. Следующий игрок должен положить свой лист рядом с 1-ым и т.д. Из листов выкладывается «взлётная полоса».
2 этап (папы). От каждой команды выбираются 2-3 папы- игрока, которым предстоит пройти по «взлётной полосе» с закрытыми глазами.
6. Конкурс эстафета «Самолёты-бомбардировщики» (для пап)
По залу разбросаны 20 – 30 надутых воздушных шариков. Под песню «бомбардировщики» папы бегают по залу и изображают самолеты. Как только музыка останавливается, участники должны лопнуть ногой как можно больше шариков - «бомб», пока снова не зазвучит музыка. Повторяется 2-3 раза. Побеждает команда, «взорвавшая» больше «бомб».
7. Конкурс эстафета «Перенести раненого через границу»
Ребёнок встает ногами на ноги папе, в паре они двигаются боком, по мягкому бревну. Далее ребенок садится к папе на спину, и они вместе, продвигаются змейкой. Дальше продвигаются на животе каждый по своей скамейке за счет подтягивания рук к себе. Вместе обегают ориентир, возвращаются в команду.
8. Конкурс эстафета «Поймай диверсанта»
Игра проводится в 2 этапа. В каждом участвуют дети из одной команды и родители из другой. Дети изображают разведчиков-нарушителей границы, а родители – пограничников. Очерёдность этапов для каждой команды можно определить с помощью жребия.
Дети двигаются на фитболах, а взрослые стоят на мягких бревнах (на каждом бревне по 2 родителя). У взрослых-пограничников в руках обручи. Дети скачут на мячах, увёртываясь от взрослых, которые пытаются накинуть обруч на разведчика- ребёнка. Тогда диверсант считается пойманным.
9. Конкурс эстафета «Через болото»
Команды стоят напротив друг друга (команда пап, команда детей).
При помощи двух круглых модулей или других «кочек» каждый игрок команды должен перебраться через «болото». Игрок стоит на одной «кочке», а вторую кладет перед собой. Перепрыгивая с одной на другую кочку, он должен добраться до Военно-полевой базы бегом. 
10. Конкурс эстафета «Склад боеприпасов»
Каждая команда должна собрать как можно больше боеприпасов (воздушных шариков). Дети с родителями становятся парами, у каждого в руке ракетка, с помощью которой они должны воздушные шарики загнать на склад. Возвращаются бегом, держась за руки.

После завершения соревнований команды отдыхают, а жюри подсчитывают очки и определяется команда-победитель. Далее проходит награждение победителей. Отдельным игрокам за проявленные ловкость и находчивость вручают шоколадные медали. Все участники соревнований получают сладкие призы.
Ведущий: Пусть каждый день будет наполнен заботой и поддержкой. Тепла, семейного очага, здоровья, любви и понимания!
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