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Русская литература XIX века
Михаил Евграфович Салтыков-Щедрин
Настоящая фамилия Салтыков, псевдоним  Щедрин

      Салтыков-Щедрин Михаил Евграфович родился в старой семье дворян 15 января 1826 года. Он был шестым ребенком в семье из девяти детей: шести мальчиков и трех девочек, одна из которых умерла в детстве. Жила семья в Тверской губернии Калязинского уезда, в селе Спас на Угле. Первое свое образование ему дал крестьянин-живописец Павел. Когда Михаилу исполнилось 10 лет, его родители отдают в дворянский институт, а после окончания - он поступает в Царскосельский лицей. После окончания, в 1844 году, Салтыков получает чин X-го класса. Будучи еще студентом  ХIII курса лицея, Салтыков-Щедрин пишет свои первые стихи.  Над ним берет верх литература. Творчество М.Е.Салтыкова-Щедрина чрезвычайно многообразно. Он писал романы, драмы, хроники, очерки, обозрения, рассказы, статьи, рецензии. Среди огромного наследия сатирика особое место занимают его сказки. 
    Форму народной сказки использовали многие писатели до Щедрина.Но сказки Салтыкова-Щедрина резко индивидуальны и не похожи ни на какие другие. Сатира была оружием Салтыкова-Щедрина. В ту пору из-за строгой цензуры автор не мог до конца обнажить пороки общества, показать всю несостоятельность российского управленческого аппарата. И все же с помощью сказок "для детей изрядного возраста" Салтыков-Щедрин смог донести до людей резкую критику существующего порядка.
       80-е годы: это разгул реакции, цензурные гонения. У писателя по его словам, «отняли, скомкали и запечатали душу».  Он говорил: «…Надобно отказаться от этой книги, которая не повредила бы мне…» - писал сатирик.
      Книгу сказок М. Е. Салтыков-Щедрин писал с перерывом на протяжении восемнадцати лет. Первые три сказки: «Повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил», «Пропала совесть» и «Дикий помещик» – были написаны в 1869 году и тогда же опубликованы в журнале «Отечественные записки» под подзаголовком «Для детей». Всего М. Е. Салтыковым-Щедриным написано 32 сказки. Их появление в печати стало возможным только после революции 1905 года. А сказка «Богатырь» была напечатана лишь в 1922 году.
Многие сказки так и не появились в печати при жизни писателя.
Форма сказок избрана потому, что простому читателю этот жанр наиболее понятен и близок. Это были сказки для  детей  от 7 до 70 лет, сказки для детей «изрядного возраста».
Дети - это взрослые, нуждающиеся в поучении. В сказке можно было обратить внимание на самые злободневные вопросы общественной жизни. Сказки называют «малой энциклопедией сатиры», а самого Салтыкова-Щедрина «прокурором русской действительности». 
       Увлекательные сказки Салтыкова-Щедрина читать любят как взрослые, так и дети. Дело в том, что они богаты яркими образами и оригинальными сюжетами. Автор фактически основал новый жанр политической сказки, в котором объединил элементы фантастики с событиями реальной жизни. Все сказки Салтыкова-Щедрина созданы на основе традиций русского и западноевропейского народного фольклора, они пронизаны сатирой, элементам которой Щедрин научился у великого баснописца Крылова.
Сказки — итог многолетних жизненных наблюдений, итог всего творческого пути писателя. В них сплетается фантастическое и реальное, комическое сочетается с трагическим, в них широко используется гротеск, гипербола, проявляется удивительное искусство эзопова языка. 
Работа над литературоведческими терминами
Ирония – тонкая, скрытая насмешка (например, в сказке «Премудрый пискарь»: «какая сласть щуке глотать хворого, умирающего пискаря, да к тому же еще премудрого?»)
Гипербола – преувеличение (например, в сказке «Дикий помещик»: «Думает каких он коров разведет, что ни кожи ни мяса, а все одно молоко, все молоко!») 
Гротеск  - комическое, основанное на резких контрастах и преувеличениях (например, в сказке «Повесть о том как один мужик двух генералов прокормил»: «Мужчина до того изловчился, что стал даже в пригоршне суп варить») 
Антитеза – противопоставление, противоположность  (многие из них построены на взаимоотношениях героев-антагонистов: мужик – генерал, заяц – волк, карась – щука).
         В сказках мы встречаем всех Щедринских героев. Здесь и тупые, свирепые, невежественные правители народа, его эксплуататоры ("Медведь на воеводстве", "Орел-меценат", "Дикий помещик") здесь и сам народ, трудолюбивый, талантливый, могучий и вместе с тем покорный своим эксплуататорам ("Повесть о том, как мужик двух генералов прокормил", "Коняга") здесь и народ пробуждающийся, ищущий правды и свергающий иго самодержавия  ("Ворон-челобитчик", "Путем-дорогою", "Богатырь"). В сказках рисуется предательство либералов ("Либерал", "Вяленая вобла"), трусливая ограниченность обывателя ("Здравомысленный заяц"). 
       Щедрин писал свои сказки для народа, для самых широких читательских кругов. Он обращался к устному народному творчеству, обогащая традиционные образы и сюжеты новым, революционным содержанием. Мастерски использовал сатирик народный язык, а также язык публицистики, и канцелярский жаргон, и архаизмы, и иностранные слова. 
        Сказки у него зачастую начинаются, как и народные, словами «жили да были», «в некотором царстве, в некотором государстве». Часто встречаются пословицы и поговорки: «Конь бежит - земля дрожит», «Двум смертям не бывать, одной не миновать». Очень сближает сказки Щедрина с народными традиционный прием повторения: «все дрожал, все дрожал...», замены: «Жили да были два генерала... по щучьему велению, по моему хотению очутились на необитаемом острове...».
     Часто встречаются присказки («по щучьему велению», «ни в сказке сказать, ни пером описать»); характерные для народной речи обороты («думал-думал», «сказано-сделано»). Как и в народных сказках, чудесное происшествие завязывает сюжет: два генерала «вдруг оказались на необитаемом острове»; по милости божьей «не стало мужика на всем пространстве владений глупого помещика».
      В сказке «Премудрый пескарь» Салтыков-Щедрин также широко использует выражения, похожие на пословицы и поговорки («куда ни обернется - везде ему мат», «жизнь прожить - не то, что мутовку облизать», «лучше не есть, не пить, нежели с сытым желудком жизни лишиться», «гоголем по всей реке проплыву», «как таких идолов вода терпит»).
Сатирик не пародирует фольклорные выражения и современную ему живую, народную речь, а приспосабливает их для решения собственных художественных задач,  что  стало  характерной  приметой  авторского  стиля.
       Во всех своих произведениях Салтыков-Щедрин поднимает проблему классового неравенства. Его сказки тоже повествуют об этом в иносказательной форме. Здесь собирательный образ угнетенного трудового народа олицетворяет положительный главный герой - доброе безобидное животное либо человек, которого автор именует просто «мужик». Ленивых и злых богатеев Щедрин показывает в образах хищников или людей-представителей высших чинов (например, генералы).
       Причем, мужика автор наделяет добротой, умом, смекалкой, щедростью и трудолюбием. Он явно симпатизирует ему и в его лице всем бедным людям, вынужденным тяжело работать на богатых тиранов всю свою жизнь. Мужик относится к своим господам с иронией, не теряя, однако, собственного достоинства.
       Также с сочувствием в своих сказках Салтыков-Щедрин описывает добрых симпатичных животных, которые страдают от злобных хищных собратьев. Он наделяет зверей человеческими чертами характеров, благодаря чему сказки Салтыкова-Щедрина читать еще более интересно. А вдумчивый читатель, вдоволь насмеявшись над комичными поступками животных, быстро понимает, что и в жизни людей все происходит точно так же, и что существующая реальность порой жестока и несправедлива.
         Благодаря узнаваемости многих образов, некоторые сказки Салтыкова-Щедрина были запрещены или подвергались цензуре. Но уже давным-давно эти прекрасные произведения находятся в школьной программе, герои стали нарицательными, а фразы и поговорки их прочно вошли в наш обиход.   Сказки эти в основном предназначены для детей постарше, но и им, наверное, пока рано понимать всю глубину сатиры, заложенной в простых историях про медведей, львов, помещиков, орлов, конягу, пескаря. Им нравится юмор, нравятся нелепые ситуации, в которые попадают герои. Но если сказки эти развлекают детей маленьких, то детей взрослых, то есть нас с вами, они учат думать. 
РЕЙТИНГ  сказок:
1. Дикий помещик
2. Медведь на воеводстве
3. Премудрый пескарь
4. Карась-идеалист
5. Повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил.
Сатира М.Е. Щедрина срывала маски с эксплуататоров, учила «ненавидеть лицемерие и бездушие». Писатель, говорит М.Е. Щедрин, должен помнить о своей роли пропагандиста и выполнять ее самоотверженно: «Литература и пропаганда – одно и то же… Тины, созданные литературой, всегда идут далее тех, которые имеют ход на рынке».
Большинство «Сказок» написано М.Е. Щедриным в эпоху крайнего обострения реакции. В них усматривается не только критика крепостническо-политического строя, но и моралистическое значение, борьба против недостатков человеческого характера. Нет ничего удивительного, что «Сказки»  М.Е. Щедрина, разоблачавшие реакционеров, делали огромное революционное дело.
Здоровье, которое начало портится еще в 70-х, напоминало о себе все чаще и чаще, и, 28 апреля 1889 года  Салтыков-Щедрин Михаил Евграфович умирает. Его хоронят рядом с Тургеневым 2 мая.
В заключении хочется добавить, что высказанные писателем в сказках мысли современны и сегодня. Сатира М.Е. Щедрина проверена временем и особенно остро она звучит, в период социальных неурядиц, подобных тем, которые переживает сегодня Россия.
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