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1. Введение.
«Воспитав человека интеллектуально, 
не воспитав его нравственно, 
- значит вырастить угрозу для общества». 
Теодор Рузвельт

Российское общество переживает в настоящее время духовно-нравственный кризис. Сложившееся положение является отражением перемен, произошедших в общественном сознании и государственной политике. 
Проблема духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения является актуальной в условиях глобальных изменений основных сфер социальной и культурной жизни общества: сегодня происходит активное развитие рыночной экономики, экспансия средств массовой коммуникации сопровождаются кризисом духовности и нравственности в современном социуме. Дети и молодежь сегодня нуждаются в ценностно-смысловых ориентирах и культурных образцах, являющихся важнейшими регуляторами социально значимого поведения.
Актуальность проблемы духовно-нравственного воспитания связана с тем, что в современном мире человек живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера (это в первую очередь средства массовой коммуникации и информации, неорганизованные события окружающей среды), которые ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства молодого человека, на его формирующуюся сферу нравственности. 
Задачей современной образовательной системы является духовно-нравственное развитие и воспитание учащихся, что представляет собой важный компонент социального заказа для образования.
Духовно-нравственное воспитание - педагогически организованный процесс усвоения и принятия обучающихся базовых национальных ценностей, освоение системы общечеловеческих ценностей и культурных, духовных и нравственных ценностей общества.
Новизна заключается в разработке и апробации новой модели взаимодействия участников программы по духовно-нравственному воспитанию
Цель : разработать программу внеурочной деятельности, учитывая духовно-нравственные ценности современного подростка.
Задачи.
1. Проанализировать источники информации, характеризующие особенности формирования духовно-нравственных приоритетов подростков.
2. Определить уровень духовно-нравственного развития учащихся.
3. Разработать программу, исходя из полученных данных эксперимента, опираясь на различные литературные произведения.
2. Основная часть.
В повседневной жизни мы постоянно используем сочетания со словами «душа», «дух», «духовность», которые отличаются неясностью и случайностью в содержании, однако в современном научно-педагогическом знании эти понятия игнорируются или относятся только к религиозным воззрениям. Ключевым понятием для поиска новых идей в духовно-нравственном воспитании является понятие «духовность».
В педагогических источниках под «духовностью» понимается состояние
человеческого самосознания, которое находит свое выражение в мыслях, словах и действиях. Она определяет степень овладения людьми различными видами духовной культуры: философией, искусством, религией, комплексом
изучаемых в школе предметов и т.д.
Под понятием духовность традиционно обозначалась совокупность проявлений духа в мире и человеке. В социологии, культурологии, а ещё чаще в публицистике «духовностью» называют объединяющие начала общества, выражаемые в виде моральных ценностей и традиций, сконцентрированные, как правило, в религиозных учениях и практиках, а также в художественных образах искусства. В рамках такого подхода, проекция духовности в индивидуальное сознание называется совестью. В этой связи следует отдельно поговорить о религии как значимой части духовной культуры.
В настоящее время большое внимание уделяется не только процессу обучения, но и воспитанию подростков. Наша цель заключается в том, чтобы защитить детей от насилия, сделать их невосприимчивыми к злу и способными творить добро на благо людей.
Традиционными источниками нравственности  (базовыми  национальными ценностями) являются:
· патриотизм  - любовь к России, к своему народу, к своей малой родине; служение Отечеству;
· социальная солидарность – свобода личная и национальная; доверие к людям, институтам государства и гражданского общества; справедливость, милосердие, честь, достоинство;
· гражданственность  - служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, старшим поколением и  семьей, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания;
· семья  - любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к  родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода;
· труд и творчество – уважение к труду, творчество и созидание, целеустремленность и настойчивость;
· наука – ценность знания, стремление к истине, научная картина мира;
·традиционные российские религии – представление о вере, духовности, религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые на основе межконфессионального диалога;
· искусство и литература – красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие, этическое развитие;
· природа – эволюция,  жизнь, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание;
· человечество – мир во всем мире, многообразие и равноправие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество.
Перед нами, филологами, проблема духовно-нравственного воспитания стоит особо остро. Ведь мы имеем очень сильное оружие – это слово, художественная речь, книга. А «Книга, – по словам А. Герцена, – это духовное завещание одного поколения другому, совет умирающего старца юноше, начинающему жить, приказ, передаваемый часовым, отправляющимся на отдых человеку, заступающему на его место».
3. Практическая часть.
Прежде чем начать подбирать литературные источники для духовно-нравственного развития, мы решили исследовать некоторые отдельные качества личности,  системы ценностей учащихся, которые позволяют получить примерное представление о стадии духовно-нравственного развития учащегося на данный момент. Из представленных методик мы выбрали, на наш взгляд, те, которые покажут нам насколько сформированы некоторые нравственные понятия у подростков и те, которые  наиболее полно характеризуют нравственные качества подростков
Для исследования мы использовали несколько методик. 
Анкета «Нравственные понятия»
Как ты понимаешь следующие слова?
• Мудрость
• Добро
• Зло
• Совесть
• Душа
• Любовь
• Гордыня
• Счастье
• Свобода
• Дружба
• Милосердие
• Долг
• Вина
Ответы детей оцениваются и классифицируются по следующим уровням:
1) понятие не сформировано, ребенок не понимает, о чем идет речь
2) смутные представления о понятии, противоречивые, запутанные
3) четкие представления о понятии, достаточно глубокое (на доступном для возраста анкетируемого уровне) понимание значения предложенного слова
Диагностика нравственной самооценки
Инструкция: 4 балла - если вы полностью согласны с высказыванием,
3 балла - если, вы больше согласны, чем не согласны
2 балла - если вы немножко согласны
1 балла - если вы совсем не согласны
Напротив номера вопроса поставьте тот балл, на который вы оценили прочитанное высказывание.
Текст вопросов:
1. Я часто бываю добрым со сверстниками и взрослыми.
2. Мне важно помочь однокласснику, когда он попал в беду.
3. Я считаю, что можно быть не сдержанным с некоторыми взрослыми.
4. Наверное, нет ничего страшного в том, чтобы нагрубить неприятному мне человеку.
5. Мне приятно делать людям радость.
6. Мне кажется, что нужно уметь прощать людям их отрицательные поступки.
7. Я думаю, что важно понимать других людей, даже если они не правы.
Обработка результатов: Номера 3, 4, 6, 7 (отрицательные вопросы) обрабатываются следующим образом: Ответу, оцененному в 4 балла, приписывается 1 единица, в 3 балла - 2 единицы, в 2 балла - 3 единицы, в 1 балл - 4 единицы. В остальных ответах количество единиц устанавливается в соответствии с балом. Например, 4 бала - это 4 единицы, 3 бала - 3 единицы и т.д. Интерпретация результатов: От 34 до 40 единиц - высокий уровень нравственной самооценки.
От 24 до 33 единиц - средний уровень нравственной самооценки.
От 16 до 23 единиц - нравственная самооценка находится на уровне ниже среднего.
От 10 до 15 единиц - низкий уровень нравственной самооценки.
Диагностика нравственной мотивации.
Инструкция: "Я прочитаю вам четыре вопроса. Вам нужно выбрать из четырех данных на них ответов один"
Вопросы:
1. Если кто-то плачет, то я.
А) Пытаюсь ему помочь.
Б) Думаю о том, что могло произойти.
В) Не обращаю внимания.
2. Я с другом играю в бадминтон, к нам подходит мальчик лет 6-7, и говорит, что у него нет такой игры.
А) Я скажу ему, чтобы он не приставал.
Б) Отвечу, что не могу ему помочь.
В) Скажу, чтобы он попросил родителей ему купить такую игру.
Г) Пообещаю, что он может прийти с другом и поиграть.
3. Если кто-то в компании расстроился из-за того, что проиграл в игру.
А) Я не обращу внимания.
Б) Скажу, что он размазня.
В) Объясню, что нет ничего страшного.
Г) Скажу, что надо лучше научиться этой игре.
4. Ваш одноклассник на вас обиделся вы:
А) Подумаю о его чувствах и о том, что я могу сделать в этой ситуации.
Б) Обижусь в ответ.
В) Докажу ему, что он не прав.
Обработка результатов:
Ключ положительных ответов: 1-а, 2-г, 3-в, 4-а.
Далее подсчитать сумму положительных ответов, данных учеником.
4 бала - высокий уровень 2, 3 бала - средний уровень 0, 1 бал - низкий уровень
4. Заключение.
В исследовании участвовали учащиеся 8-х классов, всего 45 человек. При обработке данных анкеты мы пришли к выводу, что  большинство учащихся о представленных понятиях имеют не всегда четкие понятия.
Диаграмма 1




Как видно из диаграммы 1 большинство учащихся имеют четкие представления о понятиях, но 36% не всегда четко могут сформулировать понятие, запутываются в его расшифровке.
Анализируя полученные данные диагностики нравственной самооценки, мы пришли к следующим выводам: 1. На первый вопрос: Часто ли вы бываете добрыми со сверстниками и взрослыми? Большинство учащихся ответили, что они в основном бывают добрыми 60%, 40% не всегда бывают добрыми и никто не ответил, что он бывает не добрым с людьми. Второй вопрос также не вызвал отрицательных эмоций у подростков. Они в большинстве своем готовы помочь однокласснику, попавшему в беду, (54%), 36% не всегда и не всем готовы помочь, и лишь 10% никому не будут помогать. А вот третий вопрос (Я считаю, что можно быть не сдержанным с некоторыми взрослыми) воспринялся учащимися эмоциональней, но все же 48%  считают, что со взрослыми надо сдерживаться, 34% готовы быть сдержанными не со всеми взрослыми и 18% не считают, что со взрослыми надо сдерживаться. При ответе на 4 вопрос положительных ответов резко уменьшилось, т.к. большинство считает, что можно нагрубить неприятному человеку 62%, не всегда грубость уместна – 28%, грубить не надо никогда – 10%. Пятый вопрос заставил учащихся задуматься, но все же большинству все-таки приятно делать людям радость (67%). На вопрос: Нужно ли уметь прощать людям их отрицательные поступки? Учащиеся отвечали неоднозначно, потому что мнения разделились 25% считает, прощать не нужно, 65% прощать нужно не всегда и только 10% считает, что нужно прощать всегда. При ответе на 7 вопрос мнения также разделились, потому что большинство считает, что понимать нужно не всегда 67%, 30 %  считает, что если не прав человек, то его не обязательно понимать.
Исходя из интерпретации результатов только 25 % учащихся имеют высокий уровень нравственной самооценки, 43 % имеют средний уровень и 22% низкий уровень самооценки (Диаграмма 2).
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Следящая диагностика помогла нам выявить уровень нравственной мотивации учащихся. При анализе ответов диагностики мы пришли к следующим выводам. Учащиеся в большинстве стараются помочь другому 65%, некоторые задумываются о том, что могло произойти 20%, есть и такие, кто не обращает внимания на происходящее 15%. При ответе На второй воопрос ( Я с другом играю в бадминтон, к нам подходит мальчик лет 6-7, и говорит, что у него нет такой игры) мнения разделились 20% не хотят с ним контактировать, 20 % не могут ничем помочь, 25% отправляют его к родителям и 35 % приглашают его поиграть. На третий вопрос (Если кто-то в компании расстроился из-за того, что проиграл в игру) многие учащиеся предпочитают успокоить проигравшего - 45%, 25% говорят, что он научится играть, 30% не обращают внимания и никто не говорит, что компаньон размазня. На последний вопрос (Ваш одноклассник на вас обиделся вы…) учащиеся без колебаний хотят доказать, что одноклассник не прав - 67%, 28% обидятся в ответ и только 5% подумает о чувствах другого. Обработав результаты, мы выявили, что высокий уровень нравственной мотивации у 25% учащихся, средний у 55% , 20% имеет низкий уровень (Диаграмма 3).
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Проанализировав результаты исследования, мы пришли к выводам, что не все учащиеся владеют терминологией нравственных понятий на должном уровне (доступном их возрастному уровню). Диагностика же нравственной самооценки и мотивации показала, что у учащихся недостаточный уровень развития по этим критериям. Для того, чтобы учащиеся в достаточной степени овладели нравственными понятиями и могли быть духовно зрелыми и нравственными личностями, мы предлагаем программу внеурочной деятельности, реализация которой на доступном для учащихся уровне позволить восполнить пробелы по духовно-нравственному воспитанию. А что нам дает максимально положительный результат- это литературные примеры нашей классической литературы. Поэтому мы проанализировали ряд произведений устного народного творчества и различных авторов и отобрали именно те, которые, по - нашему мнению, формируют необходимые духовно-нравственные ценности наших учащихся.
Опираясь на данные эксперимента и на выбранные произведения, мы разработали программу по духовно- нравственному воспитанию. Программа  направлена на  художественно-преобразовательную и проектно-исследовательскую деятельность в области гуманитарных наук и литературы в частности. Срок реализации программы 5 лет.
Цель программы: создать  условия направленные на выявление нравственных проблем, волнующих учащуюся молодежь, анализ причин и следствий возникновения этих проблем, прогноз вариативности решения данных проблем через знакомство, осмысление литературных произведений и  создание научного и творческого продукта 
Схема воспитательной компоненты Программы:
Воспитание

Ожидаемый результат:
 Реализация программы позволит:
- нацелить учащихся на верные жизненные ориентиры и нравственные ценности, научить осуществлять нравственный выбор и давать моральную оценку, стремиться к самосовершенствованию;
- приобрести обучающимся нравственные модели поведения, которые он усвоил вследствие участия в той или иной общественно значимой деятельности;
- развить обучающегося как личности, формировать его социальную компетентность, чувство патриотизма и т. д.
- развить умение видеть красоту в окружающем мире; первоначальные умения видеть красоту в поведении, поступках людей.
— стать неравнодушным к жизненным проблемам других людей, сочувствовать человеку, находящемуся в трудной ситуации;
—эмоционально реагировать на негативные проявления в детском обществе и обществе в целом, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей;
- получить начальные представления о моральных нормах и правилах нравственного поведения, в том числе об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, этносами, носителями разных убеждений, представителями различных социальных групп.
Итогом реализации программы «Живая Вода» являются результативное участие учащихся в конкурсах художественно-эстетической и патриотической направленности, активное участие в мероприятиях по духовно-нравственному воспитанию. (Приложение 1)

Источники информации.
1. http://www.74nn.ru/file/sotsialno-psihologicheskaya-sluzhba/2022-2023/diagnostika-nravstvennoy-samootsenki.pdf 
2. https://scienceforum.ru/2013/article/2013007591 
3. https://studfile.net/preview/3821416/page:3/ 
4. https://urok.1sept.ru/articles/589523 
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гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека; 


нравственных чувств и этического сознания


ценностного отношения к природе, окружающей среде 


ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни


 ценностного отношения к прекрасному,нравственному и эстетическому идеалу.
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