Конспект НОД по лепке «Осеннее дерево» для детей с нарушением интеллекта. (2 этап обучения)
Цель: Продолжать формировать у детей интерес к лепке и желание действовать самостоятельно.
Задачи:
Дидактические: учить отщипывать небольшие кусочки пластилина от большого куска; совершенствовать технические навыки лепки; закрепить знания признаков осени, названия деревьев.
Коррекционные: развивать мелкую моторику рук и зрительно-двигательную координацию в процессе лепки; развивать воображение; формировать целостный образ предметов.
Воспитательные: формировать положительное отношение к лепке; прививать аккуратность; 
Материалы и оборудование: макет осеннего дерева, листья разных деревьев, пластилин (красный, желтый, зеленый), веточки (по количеству детей), подставка для закрепления готовых работ.
Ход занятия.
1. Организационный момент.
Ребята, какое сейчас время года? Нравится вам это время года? Оля, что тебе нравится осенью? А тебе, Рома, нравится осень? Чем? Отгадайте загадку.
Летом вырастают,
 осенью опадают. 
     Что это? 
Правильно, это листья.
2. Введение в тему.
(Педагог подводит детей к макету дерева.)
Осень на опушке краски разводила,
По листочкам тихо кистью проводила.
Ребята, посмотрите какие красивые стали листочки на этом дереве. Какого цвета вы видите листики? Если подует сильный ветер, что произойдет с листиками? Как можно назвать момент, когда падает много листьев? (Листопад.) Куда они упадут? Откуда будут падать листочки? Посмотрите, сколько листьев лежит вокруг нас.  Возьмите себе по одному листочку. Листики, которые у вас в руках, упали с других деревьев. Арина, с какого дерева упал твой лист? ( Мой листик упал с клена.) Значит, как можно назвать его, он какой? (Кленовый.) Владик, а твой листик с какого дерева? (Мой листик упал с рябины) Какой он? (Рябиновый.) Ирочка, а твой листик какой? С какого дерева он упал? и т.д. 
Сегодня мы с вами сделаем осенние деревья. Пройдите за столы и сядьте на то место, где лежит такой же листик как у вас в руках. (Дети рассаживаются за столы.)
Давайте подготовим наши пальчики к работе с пластилином, сделаем пальчиковую гимнастику с массажными мячиками.
Крепко мячики сжимаем,
Наши мышцы напрягаем,
Чтобы пальцы никогда
Не боялись бы труда.
3. Новый материал.
У вас на столах лежат веточки, это будут наши деревья. Листочков на деревьях нет. Сейчас мы с вами будем «наряжать» наши деревья, ведь листочки – это наряд дерева. Листочки – это «одежда» деревьев. Листики можно сделать из бумаги, салфеток, а мы будем украшать дерево с помощью пластилина. Я вам покажу, как это нужно делать. Как вы думаете, какого цвета пластилин понадобится нам? Правильно, красный, желтый, коричневый и зеленый. Почему мы взяли эти цвета?  Теперь мы будем отщипывать маленькие кусочки пластилина, расплющивать их и прилеплять  к веточкам. Сначала работаем с пластилином желтого цвета. Когда желтых листочков будет достаточно, берем пластилин другого цвета и проделываем ту же работу. Посмотрите, какое красивое осеннее дерево получилось у меня. Приступайте к работе и украшайте свои деревья. 
4. Самостоятельная деятельность. (Дети выполняют задание под контролем педагога.)
5. Итог занятия и оценка выполненных работ.
Замечательные деревья у вас получились. Давайте, поставим их на большую общую  подставку и посмотрим, что у нас получится. Ребята у нас получился красивый парк, в котором будут гулять наши игрушки. Данил, чье дерево понравилось тебе? Игорь, а тебе какое деревце понравилось? Почему? А мне понравились все ваши деревья. Вы хорошо потрудились, а теперь настало время отдыха.
