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Артикуляционная гимнастика — это ряд упражнений для мышц лица, губ, язычка, помогающие подготовить артикуляционный аппарат к употреблению того или иного звука.
 Для четкой артикуляции нужны сильные, упругие и подвижные органы речи - язык, губы, небо. Артикуляция связана с работой множества мышц, в том числе: жевательных, глотательных, мимических. 
Артикуляционная гимнастика является основой формирования речевых звуков; она включает упражнения для тренировки подвижности органов артикуляционного аппарата, отработки определенных положений губ, языка, мягкого неба, необходимых для правильного произнесения как всех звуков, так и каждого звука той или иной группы. 
Цель артикуляционной гимнастики - выработка полноценных движений и определенных положений органов артикуляционного аппарата, необходимых для правильного произношения звуков.
Проблема с которой рано или поздно сталкиваются родители, выполняя рекомендации логопеда – недостаток или постепенное снижение интереса к организованной деятельности, что приводит к уменьшению эффективности выполнения артикуляционных упражнений.
В этом случае можно посоветовать вносить разнообразие в ежедневную рутину, используя нетрадиционный подход к выполнению комплекса. 
Также данный подход будет эффективен и для малышей, с которыми в силу возраста еще сложно проводить организованную образовательную деятельность. 

В домашних условиях можно порекомендовать использование следующих игровых способов укрепления артикуляционной моторики:
· Вылизывать  блюдце  широким  кончиком  языка.  На блюдечко  можно  положить  немного  сгущёнки  (сметаны,  варенья).  Можно  также  лизать мороженое  или  леденцы.

· Тянуться  языком  за  ложечкой.

· Тянуться языком до носа и подбородка

· Можно  сесть  на  игрушечную  лошадку  (если  она  есть  в  доме),  а  можно  -  к  маме  на  колени. Улыбнуться,  открыть  рот  и  не  закрывать, медленно  щёлкать («Как  цокают  лошадки?») широким  кончиком  языка,  присасывая  его  к  нёбу, растягивать  подъязычную  связку; следить,  чтобы  кончик  языка  не  подворачивался  внутрь,  а  нижняя  челюсть  оставалась неподвижной.  Упражнение выполнять  в  быстром  и  медленном  темпе.


Тренировка мышц глотки и мягкого неба: 	

· Позевывать с открытым и закрытым ртом. 
· Позевывать с широким открыванием рта, шумным втягиванием воздуха. 
· Произвольно покашливать. 
· Хорошо откашляться с широко открытым ртом, с силой сжимая кулаки. 
· Покашливать с высунутым языком. 
Имитировать полоскание горла с запрокинутой головой. 
· Полоскать горло тяжелой жидкостью (киселем, соком с мякотью, кефиром). 
Глотать воду маленькими порциями (20 - 30 глотков). 
· Глотать капли воды, сока. 
· Подражать: 
- стону, 
- мычанию, 
- свисту. 
· Надувать резиновые игрушки, пускать мыльные пузыри. 

Следующие задания дети будут выполнять с большим удовольствием,  потому что все упражнения  делаются  со  сладостями!
· Высунуть  язык  и  продержать  на  нем  соломинку (мармеладную или печенье – соломку)  как  можно  дольше.
· Втянуть жевательную  мармеладку - спагетти  в  рот  через  вытянутые  в  трубочку  губы.
· Ту  же  длинную  мармеладку  нужно  зажать  губами  и  натянуть  рукой.  И  надо  стараться  удержать  мармеладку  губами!
· Открыть  рот  и  постараться удержать соломинку  в  равновесии  на  языке.  Можно  прижать  к  верхним  зубам,  но  рот  закрывать  нельзя.
· Сделать  усы!  Удерживать  соломинку  у  верхней  губы  с  помощью  кончика  языка.
· А  теперь  делаем  усы,  удерживая  соломинку  губами.
· Теперь  задание  потруднее:  соломинку  нужно  удержать  в  вертикальном  положении  (почти),  зажав  один  конец  между  нижними  зубами  и  языком.
· Удержи  шарик-конфетку  (или  хлопья из  сухих  завтраков)  в  языке,  как  в  чашке.


Данный комплекс выполняется с круглым леденцом на палочке (чупа – чупс):
· Сожмите леденец губами и попробуйте его удержать 5-10 секунд.
· Удерживая леденец губами, попробуйте подвигать палочкой сначала сверху - вниз, затем из стороны в сторону.
· Приоткройте рот, губы разведены в улыбку, сделайте чашечку, положите в чашечку леденец и попробуйте удержать леденец только языком.
· Поднимите широкий язык к небу, прижать леденцом «грибок» к небу.
· Двигайте леденцом по средней линии языка от кончика к корню и обратно 5-10 раз. 
В ходе выполнения артикуляционных гимнастик вы увидите, как сначала при выполнении детьми упражнений наблюдается напряженность движений органов артикуляционного аппарата. Постепенно напряжение исчезнет, движения станут непринужденными и вместе с тем координированными. 
Нельзя говорить ребенку, что он делает упражнение неверно, - это может привести к отказу выполнять движение. Лучше покажите ребенку его достижения («Видишь, язык уже научился быть широким»), подбодрите («Ничего, твой язычок обязательно научиться подниматься кверху»). В процессе выполнения гимнастики важно помнить о создании положительного эмоционального настроя у ребенка, для этого вы можете проявить свою фантазию и обратить артикуляционную гимнастику в увлекательный игровой процесс.


