Логопедическое пособие Леп-бук «Полетаем»
Автор: учитель-логопед Рыбкина Юлия Александровна
Цель данного пособия - повторение и закрепление правильного произношение звука Л. 
Это самодельная бумажная книжка с кармашками, подвижными деталями, которые ребенок может доставать, перекладывать, складывать по своему усмотрению.  
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Данное пособие предназначено для детей дошкольного возраста, имеющих недостатки произношения звука Л.
Удобно в применении не только логопедам, но и родителям.
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Все упражнения лучше выполнять перед зеркалом, которое удобное для применения к любой страницы пособия.

Варианты заданий:

Перед   каждым   занятием   нужно   сделать   артикуляционную гимнастику, чтобы «разогреть» губы и язычок, подготовить их к работе – упр. «Зарядка для язычка».
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Закрепляем произношение звука в начале слова  -  упр. «Полет самолетиков», «Облачные загадки». Автоматизировать звук Л в словах помогут упр. «Засели домики» (нужно определить где находится звук в слове и   картинку заселить в нужный  домик), упр. «Путешествие Колобка» («пробеги» пальчиками по лабиринту. На каждый шаг называй нарисованный предмет и выделяй голосом звук Л), в конвертике «Поиграем» находятся картинки, которые можно применить в играх «Назови ласково», «Один - много», «1-2-5».
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Подобраны раскраски для детей, которые еще раз позволят повторить изучаемый звук.
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Самолетики вам помогают  выполнить упражнения для дыхания и развития пальчиковой гимнастики – упр. «Дыхательная гимнастика» и «Пальчики гуляют».
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Продолжаем отработку звука Л в словах и фразовой речи – упр. «Порифмуем!», «Чистоговорки».  Рассматривая картинки, ребёнок легко запомнит стихи, повторяя их вместе с вами.
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