       ЛОГОПЕДиЯ с математикой друзья!

(из опыта работы с детьми, страдающими тяжелыми нарушениями речи, 
учителя-логопеда МБДОУ «Ирбинский детский сад №2 «Теремок» О.Р.Авербах)

Особое место в коррекционной работе занимают математические дидактические игры. В процессе занятий с ними у детей  формируются математические, пространственные и временные представления, умения сравнивать, обобщать, вычленять главное, в игре ребенок с легкостью усваивает даже трудный материал, не замечая, что его учат. 

Представленные дидактические игры соответствуют современным требованиям ФГОС, позволяют педагогам и специалистам реализовывать принцип интеграции образовательных областей, а  коррекционный процесс осуществлять более качественно и успешно.
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Д/и  «Разложи по порядку»

Цель: развивать  наблюдательность, внимание, зрительную память, быстроту зрения, способность различать предметы на основании определенных признаков. Развивать и обогащать активный словарь ребенка. Игра заключается в том, что ребенок, в качестве ответа на полученный вопрос (например: «Кто больше», «Что выше?» и т.п.) должен разложить доставшиеся ему картинки в соответствующей последовательности. 

Д/и  «Чей кораблик плывет быстрее?»
Цель: упражнять  в согласовании прилагательных и числительных с существительными в роде, числе и падеже. 

Формировать грамматические навыки и представления. Знакомить ребенка  с порядковыми числительными, учить  согласовывать существительные с числительными.

Д/и «Собери картинку из фигур»

Цель: формировать умение различать предметы по форме и размеру, учить собирать целое из частей; развивать мышление детей; способствовать развитию распознавания форм и мелкой моторики, развивать зрительную память, мыслительные операции, сообразительность, внимание и мышление. Активизировать словарь (похожие, разные, одинаковые)
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Д/и «Веселые червячки»

Цели: эта веселая и простая игра поможет ребенку научиться считать, а также разовьет моторику. Научит учить видеть равное количество разных предметов, закрепить умение вести счет предметов. Упражняет в сравнении чисел, в   порядковом счете; развивает внимание, память.   Учит детей  сравнивать количество и определять, у кого больше или меньше яблок, упражнять в счете предметов по осязанию. Развивает речемыслительные операции.
Д/и «Расшифруй слова»
Цели: закрепить графический образ цифр и букв; составлять  буквы по порядку, как показывают цифры. 
Развивать наблюдательность,  внимание, умения сосредоточиться на поиске необходимой буквы или слога по заданной цифре. Дети пытаются разгадать слово, находя цифры с обозначаемыми ими буквами.

Д/и «Готовимся  к школе» (ФГОСТ)

Цель: выработка умения узнавать и различать форму  фигур, называть цифры; развивать мелкую моторику, готовить  к письму и рисованию;

 развивать внимание, аккуратность, воображение, сопоставления.

Игра обучит детей правильному построению предложений, развивает детское воображение и фантазию, быстроту мышления, речь. 

Д/и  «Считаем до 10»
Цель: развитие умения считать и определять количество предметов, 

формирование элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста  дать понятия о числах, о составе чисел; познакомить с цифрами от одного до десяти.
     Способствовать развитию у детей речевой активности, быстроты мышления.
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Д/и  «Стрелочка-умелочка»

Цели: Закреплять умения сравнивать предметы по количеству, устанавливать отношения между понятиями много, один, больше, меньше, столько же. Учить определять количество предметов путем пересчета (в пределах 10), познакомить с цифрами 1-10, учить узнавать их среди других цифр и правильно соотносить цифру с количеством предметов.

Д/и  «Больше-меньше»
Цели: Формировать умение сравнивать предметы, определять и называть размер предметов (большой, маленький). Развивать наглядно-образное мышление, восприятие, внимание, память. Обогащать словарь детей (названия игрушек, цветов, форм, действий, большой, поменьше, маленький). Развивать интерес логически мыслить в процессе игры.
Д/и  Лото «Найди столько же»

Цели: развивать у ребенка наблюдательность, внимание, мелкую моторику, речь, устный счет, умение соотносить количество с цифрой;
тренировать навыки счёта  в пределах 10; 

 развитие умения считать и определять количество предметов. 

    Учить речевому сопровождению своих действий во время игры. 

Д/и «Почтовые ящики»
Цели: развивать у ребенка зрительную ориентировку на форму предметов, формировать практические способы ориентировки (метод проб).
Развивать зрительную память.  

Учить замечать сходство и различия. Учить находить нужные геометрические фигуры,  заданного цвета и выкладывать по контуру. Активизировать словарь детей. Учить речевому сопровождению своих действий во время игры.
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Д/и «Что сначала, что потом?»
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Д/и «Загони мяч!»
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Д/и «Собери фигуры»
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Д/и «На что похож предмет?»
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    Д/и «Один-много»
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      Д/и «Закрой окошко»
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Д/и «Собери картинку"
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Д/и «Узнай и назови фигуру»"
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Д/и «Цифровая мозаика»
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         Д/и «Собери картинку"
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                        Танграм
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Этими дидактическими играми я  на протяжении многих лет успешно пользуюсь в своей логопедической работе с детьми (ОНР II-III уровня речевого развития) и добиваюсь стабильных, хороших  результатов коррекционного обучения, воспитания и  развития детей.

Желаю творческих успехов!

