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Своевременное овладение связной речью имеет особое значение для полноценного развития ребенка, его успешного обучения в школьном возрасте и адаптации в окружающей социальной среде. В Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования значительное внимание придается речевому развитию детей [5]. Поскольку современному ребенку необходимо не только быть интеллектуально образованным, но и грамотно и развернуто говорить, проявляя умение применять разные формы связного высказывания.

Целью обучения является формирование умений связной речи, под которыми понимаются умения логически, последовательно, достаточно полно и правильно в языковом отношении излагать свои мысли в устной форме. Именно этот аспект дисциплинирует мышление, учит логически мыслить и соответственно строить своё высказывание таким образом, чтобы довести свои мысли до слушателя. 
В психологической литературе отмечается, что по сравнению с диалогической речью монологическая речь является более сложной и трудной. Она требует от говорящего умения связно и последовательно излагать свои мысли, выражать их в ясной и отчетливой форме. Все исследователи отмечают сложную организацию связной речи и указывают на необходимость специального речевого воспитания [3].

Анализ методической литературы по проблеме формирования навыков связных высказываний у детей дошкольного возраста, а также собственной педагогической деятельности, со всей очевидностью показывает необходимость совершенствования традиционных приемов и методов работы, а также поиска новых, более эффективных, научно обоснованных путей развития связной речи. Одним из эффективных методов развития связной речи у детей является метод мнемотехники.

Мнемотехника, или мнемоника, в переводе с греческого – «искусство запоминания». Мнемотехника – это система методов и приемов, обеспечивающих  эффективное запоминание, сохранение и воспроизведение информации [4].

Актуальность применения мнемотехники в работе с детьми старшего дошкольного возраста определяется тем, что она отвечает требованиям, предъявляемых к работе с дошкольниками: доступность, близость восприятию ребенка (природосообразность и учет специфики возраста) и наглядная форма подачи информации. Значимость мнемотехники связана с тем, что ее применение служит для облегчения запоминания любого языкового материала, так как дает возможность задействовать для решения сложных речевых задач зрительную, двигательную, ассоциативную память [4]. Поэтому она и служит эффективным средством развития связной речи ребенка. 

В старшем дошкольном возрасте усложнение детской речи, во многом, обусловлено переходом от диалогической речи к различным формам монологической: дети овладевают разными типами связных высказываний (описание, повествование, отчасти рассуждение) с опорой на наглядный материал и без него. Своеобразие же речевого развития детей данного возраста доказывает наличие особого языкового чутья, присущего ребенку. В этот период ребенку необходима зона речевого развития, без которой невозможен полноценный интеллектуальный рост. Мнемотехника помогает решению и этой задачи, благодаря введению схем – так называемых мнемотаблиц (условное изображение последовательности излагаемого события, или явления) [1]. 

Мнемотехника в детском саду, как результативный метод запоминания, обычно осваивается на простых примерах. Для начала детей знакомят с мнемоквадратами – понятными изображениями, которые обозначают одно слово, словосочетание, его характеристики или простое предложение. Затем воспитатель усложняет занятия, демонстрируя мнемодорожки – это уже квадрат из четырех картинок, по которым можно составить небольшой рассказ в 2-3 предложения. И, наконец, самая сложная структура – это мнемотаблицы. Они представляют собой изображения основных звеньев, в том числе схематические, по которым можно запомнить и воспроизвести целый рассказ или даже стихотворение [2]. Важно научить ребенка связно, последовательно, грамматически правильно излагать свои мысли, рассказывать о различных событиях из окружающей жизни. А чтобы процесс обучения был для них интересным, занимательным и развивающим, на помощь  приходит мнемотехника.

Суть мнемотехники в том, что ребенок, глядя на схемы – рисунки легко воспроизводит текстовую информацию. Происходит развитие ассоциативного мышления, развитие зрительной и слуховой памяти, развитие зрительного и слухового внимания, развитие  воображения, связной речи и мелкой моторики рук.  Вот сколько задач одновременно решает овладение приемами такой техники.

Образовательная деятельность по развитию связной речи с использованием мнемотехники состоит из нескольких этапов. На первом этапе педагог читает текст,  и вместе с детьми определяется главная мысль, разбирается текст. На следующем этапе  дети с помощью педагога выбирают, какими символами, знаками будет обозначаться то или иное событие, словосочетание, герой, действие.  Это могут быть реальные рисунки, могут быть знакомые дошкольникам значки и символы, цифры, буквы, стрелки или совершенно новые обозначения, которые дети придумывают в процессе образовательной деятельности. Такой своего рода шифр. 
Например, в стихотворении И. Токмаковой «Елки» глаголы «слушают», «смотрят» обозначаем рисунком уха и глаза. Фразу  «елочки – тонкие иголочки» заменяем изображением швейной иголки. Словосочетание «водят хоровод» - круглой стрелочкой. 
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 Осуществляется перекодирование информации. 
После того как составлена мнемотаблица, дошкольники совместно с педагогом пересказывают сказку, стихотворение, пословицу, поговорку, считалку или примету, но  уже с опорой на символы (образы). Происходит отработка метода запоминания. При таком запоминании задействованы зрительный и слуховой анализаторы.  А если ребенок еще и сам зарисовал, то и тактильный анализатор активно участвует в процессе запоминания. Нам известно, чем больше анализаторов задействовано, тем легче и  быстрее ребенок, да и взрослый, запоминает.  И намного дольше  информация остается  в памяти. Потому что достаточно вспомнить или увидеть какую  либо  часть мнемотаблицы и в памяти всплывает весь текст. А «считывание» перекодированной информации из текста мнемотаблицы  вразброс не привязывает ребенка к последовательности, что позволяет лучше чувствовать сюжет и лучше вращаться в нем.

Последним этапом для закрепления усвоенных умений используется индивидуальный пересказ при незначительной помощи взрослого.

Созданные мнемотаблицы, вносятся в развивающую предметно-пространственную среду. Таким образом, в группе имеются папки  «Стихи», «Сказки», «Скороговорки», «Пословицы», «Считалочки», «Приметы», «Песни», которые дошкольники с удовольствием используют в свободной деятельности. Данные схемы помогают детям самостоятельно определить главные свойства и признаки рассматриваемого предмета, установить последовательность изложения выявленных признаков; обогащают словарный запас детей, служат своеобразным зрительным планом для создания монологов (описания, повествования и рассуждения), помогают детям выстраивать последовательность и лексико-грамматическую наполняемость рассказа.

Другой вариант работы с мнемотаблицами, это когда  дошкольникам уже дается  готовая  таблица и объясняется значение символов и значков. Поняв смысл, ребенок сам придумывает свой вариант и знакомит других детей со своими обозначениями. И вместе  в игре пересказывают сказку или выразительно читают стихи и поют песни. В таблице схематически возможно изображение персонажей сказки, явлений природы, некоторых действий, то есть можно изобразить все то, что воспитатель посчитает нужным отразить.

Методика применения различных приемов мнемотехники и сам их выбор претерпевают изменения на различных этапах обучения в зависимости от стоящих задач развития связной речи, от степени подготовленности детей, от уровня их речевой активности, самостоятельности и т.п.  
В работе по развитию связной речи детей старшего дошкольного возраста наиболее плодотворным материалом выступает сказка. Дошкольникам также предлагаются мнемотаблицы, с помощью которых у них формируются умения последовательно повествовать о том, чего не было в реальности. 
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Когда дошкольники  освоят пересказ сказки, им можно предлагать творческие задания: придумывать сказку с новыми героями; придумать сказку, изменив характер героев; придумать старую сказку с новым сказочным героем. 

Мнемотаблицы особенно эффективны при обучении составлению рассказа. Наглядность представлена предметами, объектами и действиями с ними, изображенными на картинках; их последовательность служит одновременно планом высказывания; образец рассказа педагога дает детям необходимые речевые средства. Здесь помогают вопросы, помогающие установить последовательность событий, а также представить свой рассказ. 
Например, при составлении описательного рассказа о весне, детям предлагается придумать предложения про весну, которое должно начинаться со слова «весной». 

Например: «Весной солнце светит ярче, теплее», «Весной солнце яркое, лучистое, теплое, ласковое», «Весной облака легкие, перистые, пушистые», «Весной на крышах домов тают сосульки», «Весной на деревьях появляются зелёные листики», «Весной животные просыпаются после зимней спячки», «Весной зайчик, белочка меняют свои шубки» и т.д. После того как дети составили предложения, детям показываются мнемотаблицы о весне, например:
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Дети выбирают ту таблицу, по которой хотят составить рассказ.

Условные обозначения признаков времен года желательно чтобы были  неизменны, это помогает детям самостоятельно заполнять календарь наблюдений за погодой и составлять  мнемотаблицу о любом времени года, о любой погоде и рассказать об этом. Получается связный, последовательный и интересный монолог. Ребенку самому нравится свой рассказ и в больших случаях появляется желание дополнять его знаниями из своего жизненного опыта. 

В дальнейшем, детям можно предложить решать определенные творческие задания. Например: составить рассказа на тему «Фантастическая планета». Ребята описывают планету, которую они обнаружили, путешествуя в космосе на космическом корабле.

План рассказа:

1. Название планеты. 

2. Размер планеты. 
3. Цвет. 
4. Жители планеты. 
5. Занятия жителей планеты. 
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Пользуясь материалом мнемотаблиц, дети старшего дошкольного возраста закрепляют пройденный материал путем неоднократного повторения, устраивают инсценировки  театрализованной деятельности с опорой на схему – модель и т.п. У детей появляется желание пересказывать сказки  как в непосредственно образовательной деятельности, так и в повседневной жизни, расширяется круг знаний об окружающем мире, активизируется словарный запас, многие дети преодолели робость, застенчивость, научились свободно держаться перед аудиторией.

Также необходимо привлекать родителей к работе по развитию связной речи у детей старшего дошкольного возраста. В группе проводится работа с родителями по знакомству с мнемотехникой и мнемотаблицами с целью использования в семье.

Во время мастер-классов родителям даются следующие задания:

1) составить описательные рассказы по предложенной мнемосхеме; 

2) составить мнемотаблицу из предложенных картинок к сказке «Заюшкина избушка», рассказать по составленной мнемотаблице;
3) составить загадки по предложенной мнемосхеме; 

4) составить мнемотаблицу из предложенных картинок к стихотворению и рассказать без опоры на текст.
Опыт использования мнемотехники в развитии связной речи детей старшего дошкольного возраста показывает, что дети на основе мнемотаблиц легко усваивают алгоритмы связного устного высказывания. Мнемотаблицы позволяют во время образовательной деятельности с необходимостью создавать такие ситуации, которые побуждают старших дошкольников к продуцированию речевых высказываний, развивая у них желание поделиться впечатлениями, рассказать о событиях. Таким образом, применение мнемотехники обеспечивает интересную для старшего дошкольника ситуацию говорения, которая близка и понятна ему. 
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