«Страхи у детей дошкольного возраста».
Консультация для родителей

Страх – это отрицательно окрашенная эмоция, которая возникает в ответ на опасность или угрозу. При этом, опасность может быть как реальная (здесь и сейчас), так и предполагаемая (возможная или ожидаемая).  
Страх – это естественная реакция на настоящую или вымышленную опасность. Нужно помнить, что малыш живет в собственном мире, где сказочные персонажи реальны, а неодушевленные предметы могут оживать. Именно поэтому маленький ребенок иногда видит угрозу там, где ее нет. 
Страх вызывается чувством надвигающейся опасности, то есть срабатывает инстинкт самосохранения. Про страхи нельзя сказать, что это болезнь… Человеку свойственно чего-то бояться. А ребенку - тем более, поскольку его окружает мир, про который он знает не все и многие вещи ему просто не понятны… Ведь дети оказываются в большом, не всегда понятном и небезопасном мире взрослых. Для ребенка страх – это самая сильная и опасная эмоция. 
В разные возрастные периоды у детей превалируют различные детские страхи: от 1 года до 3 лет чаще всего встречаются боязнь темноты, страх оставаться одному, ночные детские страхи. Главным персонажем страшных сновидений чаще всего оказываются Волк и Баба Яга. На 2-м году жизни наиболее часто проявляется страх неожиданных звуков, страх одиночества, страх боли и связанный с этим детский страх медицинских работников. В 3-5 лет для детей характерны страхи одиночества, страхи темноты, страхи замкнутого пространства и детские страхи сказочных персонажей. От 5-7 лет ведущим становится детский страх смерти.
Существуют три вида страхов:
Навязчивые страхи – эти страхи ребенок испытывает в определенных, конкретных ситуациях, он боится обстоятельств, которые могут их за собой повлечь. К таким страхам относятся, например, страх высоты, закрытых и открытых пространств и др.
Бредовые страхи – самая тяжелая форма страхов, причину появления которых найти невозможно. Например, почему ребенок боится играть с какой-то игрушкой или не хочет надевать какую-то одежду. Их наличие часто указывает на серьезные отклонения в психике малыша. Однако не стоит торопиться ставить какой-либо диагноз. Возможно, причина окажется вполне логичной. Например, он боится надевать определенные ботиночки, потому что когда-то в них поскользнулся и упал, больно ударившись, и теперь опасается повторения ситуации.
Сверхценные страхи – самый распространенный вид. Они связаны с идеями фикс и вызваны собственной фантазией ребенка.  Подобные страхи бывают в 90% случаев. Сначала эти страхи соответствуют какой-либо жизненной ситуации, а потом становятся настолько значимыми, что ни о чем другом ребенок думать не может. К детскому сверхценному страху можно отнести, например, страх темноты, в которой детское воображение поселяет ужасных ведьм, оборотней и призраков, сказочных персонажей, а также страх потеряться, нападения, воды, огня, боли и резких звуков и т.п. 
Существует несколько причин возникновения страха:
Первая и наиболее понятная причина – конкретный случай, который напугал ребенка (укусила собака, застрял в лифте и др). Во многом, переживание страха, зависит от особенностей характера ребенка (тревожность, мнительность, пессимизм, неуверенность в себе, зависимость от других людей и т. д.). А эти черты характера могут возникнуть, если родители сами запугивают малыша: «Не будешь спать – заберет Баба-яга!» «Не будешь слушаться – дядя заберет» и т.д.
Самые распространенные среди детских страхов – это внушенные страхи. Их источник – взрослые (родители, бабушки, воспитатели), которые непроизвольно, иногда слишком эмоционально, предупреждают ребенка об опасности, часто даже не обратив внимания на то, что его напугало больше: сама ситуация или реакция на нее взрослого. В результате ребенок воспринимает только вторую часть фраз: «Не ходи – упадешь», «Не бери – обожжешься». Ребенку пока еще не ясно, чем ему это грозит, но он уже чувствует тревогу, и естественно, что у него возникает реакция страха, которая может закрепиться и распространиться на исходные ситуации. Такие страхи могут зафиксироваться на всю жизнь.
Еще одна из наиболее частых причин страха – детская фантазия. Ребенок нередко сам придумывает себе предмет страха. Многие из нас в детстве боялись темноты, где перед нашим взором оживали монстры и призраки, а из каждого угла на нас набрасывались чудища. Но каждый ребенок по-разному реагирует на такие фантазии. Кто-то сразу их забудет и успокоится. А у кого-то это может привести к непоправимым последствиям.
Чувство страха, также, может сформироваться из-за внутрисемейных конфликтов. Очень часто ребенок чувствует вину за конфликты родителей или боится оказаться их причиной.
Нередко причиной страха становятся взаимоотношения со сверстниками. Если детский коллектив не принимает ребенка, его обижают, и малыш не хочет идти в детский сад, вполне вероятно, что он боится быть униженным.
Также причиной может быть распространение страхов среди детей. Например, более сильный ребенок может запугивать малыша разными историями.
Причина последняя – наличие более серьезного расстройства – невроза, которое должны диагностировать специалисты и лечить медицинские работники. Невроз может проявляться через страхи, не характерные для возраста ребенка, или очень сильные приступы боязни по различным поводам, в том числе входящим в понятие возрастной нормы.
Лучшее средство профилактики детских страхов - взаимопонимание между родителями и  ребенком. А это возможно только в том случае, если взрослым  понятны причины происходящих в детях возрастных перемен и в соответствии с ними родители  начинают  менять свое отношение к детским проблемам.
[bookmark: _GoBack]Профилактику детских страхов следует начинать с того момента, когда родители узнали о беременности. Ребенок переживает, все стрессы матери вместе с ней. Поэтому на все 9 месяцев беременности будущей маме необходимо научиться смотреть в будущее со спокойной уверенность и радостно ожидать появления самого дорогого существа, растущего внутри нее благодаря волшебству любви.
· Для спокойствия ребенка очень важно, чтобы родители и другие лица, имеющие отношение к воспитанию ребенка, выработали единые правила воспитания. 
· Идеальный вариант профилактики страхов – участие отца в детских играх, его присутствие в то время, когда дети учатся ходить. Отцы, как правило, более спокойно относятся к неизбежным падениям. Хорошо, если оба родителя ведут себя в данной ситуации достаточно хладнокровно.
· Нежелательно брать ребенка с собой на похороны, где он впервые столкнется с настоящим горем. Это может наложить неизгладимый отпечаток на всю его дальнейшую жизнь. Лет до 3-х дети «одушевляют» все, что видят вокруг себя, и не имеют никакого представления о конечности бытия того или иного живого существа. Как правило, они начинают задавать вопросы о смерти не ранее 4-х лет. На вопрос, отчего умер тот или иной человек, лучше дать такой ответ: «Стал стареньким». Можно добавить, что родители, еще молодые, и даже бабушки и дедушки еще не такие старые. В противном случае ребенок начнет бояться за жизнь близких, так как любому нормальному человеку 6-ти лет от роду и 30 лет воспринимает как старость, а уж 40 и 50 лет для него и вовсе запредельный возраст.
· Не нужно связывать смерть с болезнью, иначе ребенок может начать впадать в панику каждый раз, когда заболеете кто-то из близких или он сам. 
· Ребенка до 5 лет нежелательно оставлять на ночь одного в комнате. По крайней мере, важно побыть с ребенком рядом в момент засыпания, рассказать сказку. Тогда он безболезненно пройдет возраст, когда  особенно склонен бояться темноты, одиночества и закрытых пространств. Укладывать спать ребенка лучше всего в 9 часов вечера, но не позднее 10-ти. За час перед сном перейдите от энергичных активных игр к спокойному времяпрепровождению. Если укладывать ребенка слишком поздно, он будет испытывать перевозбуждение, в результате чего ему более вероятно может присниться какой-то ночной кошмар.
· Одна из важных ошибок, которую допускают взрослые – попытка скрыть свои переживания от детей. Ребенок не слеп и не глух, он может не понимать ситуации до конца, но от этого не страдает меньше и нуждается в нашей помощи и поддержке. Те родители, которые находят в себе мужество, например, при разводе, поговорить с ребенком, объяснить, что они собираются расстаться, но он, ребенок, в этом никак не виноват и с ним никто не разводится, избавляют ребенка от многих страхов. Особенно хорошо, если родители не обвиняют друг друга, а говорят, что папа хороший и мама хорошая, но с течением лет их интересы и взгляды на жизнь настолько изменились, что они просто не могут жить вместе без конфликтов, а потому сочли за благо разойтись.  При этом важно подчеркнуть, что  оба родителя продолжают любить его и никогда не перестанут общаться с ним и заботиться о нем.
· Почти никогда не видят кошмарных снов и не страдают от навязчивых страхов дети, уверенные в себе и своих силах. Таких детей могут критиковать и наказывать, но не забывают и хвалить. Родители с удовольствием подчеркивают их достижения, будь то первые пять шагов подряд без падения, красиво нарисованная картинка или решенная задача. Дети постоянно слышат в свой адрес: «Молодец! Как у тебя хорошо получается!» Им доверяют такие «взрослые» дела, как ответ на телефонный звонок, мытье посуды или покупка сока. На неудачах внимания не заостряют. Купил вместо апельсинового сока яблочный? «Ничего, этот тоже вкусный, только в следующий раз будь, пожалуйста, внимательнее» - говорят родители.
· Меньше подвержены страхам дети, которым родители дают свободу, в том числе  и свободу принятия решений, с которыми проводят достаточно много времени, играют, ходят на прогулки, парки аттракционов, которых принимают такими, какие они есть, со всеми их недостатками.
Что нельзя делать родителям, если у ребенка есть страх:
· Не стоит заниматься «закаливанием», имеется в виду то, что  если ребенок боится темноты и спать один, не запирайте его в комнате, «чтобы привыкал». Вы еще больше напугаете ребенка, но это самое меньшее, что может произойти. Последствия таких «закаливаний» печальны: неврозы, заикания, отклонения в развитии.
· Не относитесь к страхам детей как к капризам, тем более нельзя ругать и наказывать детей за «трусость».
· Не принижайте значение страха для самого ребенка, не игнорируйте его жалобы. Важно дать почувствовать ребенку, что вы его хорошо понимаете, объяснить малышу, что «монстров» не существует, обычно невозможно.
· Постоянно уверяйте ребенка, что он в полной безопасности, тем более, когда вы, взрослый, родитель, рядом с ним. Ребенок должен верить вам.
· Обсуждайте с малышом его страхи. Главная задача родителей– понять, что именно беспокоит его и что явилось причиной страха.
· Постарайтесь отвлекать ребенка. Например, когда у него началась паника, займите его игрой, наблюдением за чем-нибудь. Больше разговаривайте с ребенком!
· Поддерживайте ребенка, но не идите на поводу. Например, если ребенок боится огня, можно не включать в его присутствии газовую плиту, такое потакание успокоит малыша, но не избавит его от страха.
Итак, необходимо помнить, что ребенок живет настоящим моментом. Его эмоции сменяются быстро, но при этом они далеко не поверхностны. Ребенок ощущает и переживает всем своим существом, и его эмоции интенсивны и глубоки.
Чтобы помочь ребенку, нужно увидеть мучающие его страхи его глазами, а не глазами взрослого человека. Нельзя запрещать ему бояться, тем более бранить и подвергать наказаниям. Он итак уже напуган. Страх – это вовсе не проявление слабости, не вредность и не упрямство. Страх нельзя игнорировать, и он вряд ли исчезнет сам по себе. Если Вы видите, что ребенок не справляется со своим страхом – обратитесь к специалисту-психологу, который Вам поможет.
Бессмысленно оберегать ребенка от всех грозящих ему опасностей, которые мерещатся тревожным родителям на каждом шагу. Ему предстоит жить в сложном мире, и чем раньше он начнет постигать его, тем быстрее научится быть в нем счастливым. Дети, чью самостоятельность ограничивают, исходя из принципа «как бы чего не вышло», живут в иллюзорном мире и испытывают шок при первом же столкновении с реальной действительностью.
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