Конспект психопрофилактического занятия с детьми  и родителями с использованием  ИКТ.

«Как зайчонок победил свои страхи».
Цель: психологическая профилактика: страхов, тревожности, неуверенности у детей старшего дошкольного возраста. 

Задачи:

-помочь детям узнавать и изображать основные эмоции; 
-уточнить представление детей о внешних проявлениях эмоционального состояния страха, причинах возникновения страха, способах снятия эмоционального состояния страха;
-способствовать «перекодированию образа страха» в иной, не пугающий образ методом «его узнавания и воспитания при помощи юмора, творчества»;

-способствовать повышению самооценки у детей, уверенности в своих силах;

-способствовать снятию мышечного напряжения, самовыражения детей.
Оборудование: Презентация с картинками, интерактивная доска, запись звуков на СD диске, фломастеры, рисунки детей на тему «страх, обида, грусть», ножницы, клей.
Ход занятия:
Приветствие «Доброе утро!»
Психолог  и дети стоят в кругу, держась за руки. Психолог, обращаясь ко всем, говорит обычным голосом: «Доброе утро, ребята!» Дети отвечают обычным голосом. Затем обращается с теми же словами, произнося их шепотом. Дети отвечают шепотом.
Психолог: Раннее утро - солнышко встало, доброго дня оно всем пожелало. 
Игра-разминка «Друг к дружке»

Дети разбиваются на пары. Психолог: «Ребята, сейчас мы с вами будем здороваться нашим телом. Если я скажу «нос - к носу», то мы здороваемся носами, а если  «щека - к щеке» щеками. А если я скажу «друг - к дружке», то вам надо будет поменяться парами. В игре можно здороваться коленками, ладошками, спинками и т.д.

Психолог показывает детям письмо, которое пришло в детский сад. Его написал зайчонок, который просит помощи у ребят. На интерактивной доске появляется картинка испуганного зайчонка.
Психолог: Ребята, посмотрите это фотография зайчика, который написал нам письмо, он совсем не веселый, что с ним случилось?

Дети: Ответы детей. (Он испуган).

Психолог: А как вы догадались?

Дети: Ответы детей. (По глазам, и выражению лица, позе).

Психолог: Правильно ребята, вы правильно определили настроение зайчонка. Но у него много друзей. Попробуйте определить какое настроение у них.
На интерактивной доске появляется картинки: удивленный медвежонок, злой волк, обиженный лисенок, стеснительный мышонок, радостный бельчонок. Дети определяют эмоции и с помощью мимики и пантомимики изображают их.

После выполнения задания зайчонок на интерактивной доске рассказывает, что он боится очень гулять по лесу, потому что постоянно слышит непонятные звуки, которые его пугают.

Психолог: Ребята,  вы хотите помочь зайчонку. Поможем ему разобраться со странными звуками, которые его беспокоят и вызывают чувство страха?

Дети: Ответы детей.

Психолог: Зайка, напрасно ты боишься, детки помогут тебе, мы угадаем все звуки. Когда ты будешь знать,  кто или что издает этот звук, он перестанет тебя пугать.

Дети садятся на ковер в круг. Поочередно звучат звуки, после каждого прослушанного звука педагог – психолог спрашивает детей, узнали ли они что это за звук. После правильных ответов детей, появляется картинка с эти предметом или явлением на интерактивной доске.

Звуки в аудиозаписи (звучат не громко):

- скрип двери;
- гром, гроза;
- шум пролетающего самолета;

- звон разбившегося стекла;
- мурлыканье котенка;
-звук движущегося поезда;
-карканье вороны;

Психолог: Ребята, посмотрите на картинку зайчонка, он улыбается. Вы помогли ему побороть страхи, и разобраться в мире звуков, которые его напугали. Часто нас может испугать что – то новое и неизвестное. Теперь, когда зайчонок услышит звук поезда, или самолета не будет пугаться. Он будет знать, откуда он, что или кто его издает. 
Физкультминутка.

«Страх, страх, не пугай! (Дети идут по кругу).
Лучше заходи на чай! (Разводят руки в стороны, изображая приглашение).
Мы живем все очень дружно,(Показываю рукой «класс»).
Нас пугать-страшить не нужно! (Поворачивают голову то в одну, то в другую сторону «мотают головой»).
Лучше с нами подружись, (Руку прикладывают к груди).
Гостем к нам за стол садись! (Разводят руки в стороны, изображая приглашение).
Ешь конфеты, угощайся (Хлопают в ладоши).
И в Добрулю превращайся!»

Психолог: Чтобы  зайчонок больше не боялся, мы расскажем ему секрет. Психолог вместе с детьми вспоминает правила:

-Страхи очень боятся смеха.

-Страхи очень боятся, когда о них рассказывают близким, друзьям.

-Страхи очень боятся, когда их рисуют.

(Дети рассказываю, как они страшный рисунок делали смешным).

Совместная творческая деятельность родителей и детей «Дерево счастья».
Листочек с заранее нарисованным рисунком сворачивается в трубочку страхами, обидами внутрь — это будет ствол дерева. Ствол расписывается всевозможными «радостями» — тем, что ее символизирует: улыбки, солнышки, мордашки, сердечки. Верхняя часть ствола надрезается так, чтобы получилась бахрома. Листочки  вырезаются из цветной бумаги и также расписываются «радостями». Листочки крепятся к бахроме ствола.
Психолог: Вот так мы рисунки с обидами и страхами превратили в «Дерево счастья», Это дерево будет всегда вам поднимать настроение, в нем уже нет ничего пугающего, грустного.
(В дальнейшем поделка может стать талисманом для неуверенных в себе детей).

 Релаксационное упражнение «Дождь в лесу».
Психолог включает спокойную расслабляющую музыку и говорит:

“В лесу светит солнышко, и все деревья потянули к нему свои веточки. Тянутся высоко-высоко, чтобы каждый листочек согрелся. Но подул сильный ветер и стал раскачивать деревья в разные стороны. Но крепко держатся корнями деревья, устойчиво стоят и только раскачиваются. Ветер принес дождевые тучи, и деревья почувствовали первые нежные капли дождя (дети легкими движениями касаются спины рядом стоящего товарища). Деревья стали жалеть друг друга, защищать от сильных ударов дождя своими ветвями. Но вот появилось солнышко. Деревья почувствовали внутри себя свежесть, бодрость и радость жизни”.

Ритуал прощания: 

Психолог: Зайчонку очень понравилось с вами играть, пока вы делали поделки, он сочинил стихотворение.

На интерактивной доске картинка счастливого зайчонка. Звучат слова:

Страх боится солнечного света,
Страх боится летящей ракеты,
Страх боится веселых людей,
Страх боится интересных затей!
Я улыбнусь, и страх пропадет,
Больше меня никогда не найдет.
Дети стоят в кругу. Вытянув правые руки, дети соединяют их в центре, образуя «солнечные лучи», затем громко кричат: «Всем-всем, до свиданья!» и убирают руки.
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