МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ

УЧРЕЖДЕНИЕ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №1

С.Каликино Добровского муниципального  района Липецкой области

Сценарий открытого мероприятия

 (патриотического направления)

Тема: «Дети ВОЙНЫ»

Подготовила:

Ст.вожатая  Гашимова И.Ю.

2015г.
« Дети ВОЙНЫ»
Цель:

1. Воспитание патриотизма у подрастающего поколения как важнейшей  духовной ценности.

2. Издание сборника к 70 ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ.

Задачи:

- формирование у подрастающего поколения интереса к событиям Великой Отечественной войны и расширение знаний о событиях Великой Отечественной войны;

- сохранение и развитие преемственности исторических,  нравственных, семейных ценностей разных поколений;

- сохранение и развитие уважения к родным и близким участникам войны, труженикам тыла;

- формирование чувств патриотизма, гордости за страну и родной край, воинскую славу России;

- повышение гражданской активности учащихся.

Подготовительный этап: сбор материала о «Детях войны» села Каликино, беседы с Кириной  Валентиной Федоровной, Заключаевой Анной Никитичной, Кузнецовой Наталией Ивановной, Хворых Татьяной Васильевной,  Пашковой Прасковьей Алексеевной; оформление альбома «Дети ВОЙНЫ».
Оборудование: проектор, монитор, ноутбук для показа слайдов, презентация, оформленный альбом «Дети ВОЙНЫ»
Ход мероприятия

Уходят ветераны…

Уходят в вечность ветераны

Но сохраним мы навсегда.

Бессмертный ваш Великий подвиг

И не забудем никогда. (Слайд 1)
РОЛИК  001  (уходят ветераны)

9 мая 2015 года наша страна праздновала 70 День Победы. На территории Добровского муниципального района проходит акция «Дети войны». В рамках акции проходит наше  мероприятие. У нас в гостях:

Директор центра дополнительного образования Черныш Наталья Николаевна и организатор детского пионерского движения «От сердца к сердцу» Щербина Татьяна Сергеевна, Трунова Валентина Алексеевна – учитель пенсионер, ребенок войны.
Слово предоставляется Черныш Н.Н, Щербиной Т.С.
Ролик  002 (забыть, значит предать)

Великая Отечественная  Война принесла огромное горе всем, кто был  в это время на войне и в  тылу.  С первых же дней войны многие жители деревень, сел и городов добровольно отправились на войну. Первый раз держали в руках автомат. Первый раз стреляли и убили человека. Как это было страшно! (Слайд 2)
Вокруг гремели взрывы снарядов. Полыхали пожары. Дымились руины разрушенных зданий… Бои шли на земле, на воде и в воздухе. Днём и ночью бомбили наши города. Много человек погибло под обстрелами и под развалинами домов. (Слайд 3)
Многие остались без крыши над головой и имущества, потому что их дома были разрушены взрывами снарядов. А в это время в тылу женщины и дети работали за фронт  и за победу!    Жены остались без мужей, дети -  без отцов, матери – без детства. (Слайд 4)
Дети войны остались без детства. Многие не могли ходить в школу, получать образования. (Слайд 5)
А тем, кто жил в тылу, запомнилось воздушная тревога, письма и «похоронки» с фронта. Многие дети тогда потеряли своих пап, а иногда даже мам и других близких людей на войне.
Ролик   003 (блокада Ленинграда)

Во время войны почти все люди в нашей стране жили в бедности и лишениях.  Многие дети тогда не знали, что такое игрушки, а на ровне со взрослыми  воевали.(Слайд 6)
Дети герои, и таких не мало, кто погибал, защищая нашу родину:  Зоя Космодемьянская, Володя Дубинин, Валера Волков, Лёня Голиков, Нина Сагайдак, Валя Котик, Марат Казей, Зина Портнова.(Слайд 7)
 Одним из таких героев был наш односельчанин – Николай Покидов. Когда началась война ему было 17. Был связистом. Взорвал себя и радиостанцию. 

Наша детская пионерская организация носит имя Н. Покидова. (слайд 8)
Сейчас дети войны уже стали пожилыми людьми. Их нужно уважать, ведь война отобрала у них детство, им пришлось вынести такое, что мы себе не можем и представить. У детей войны можно узнать много полезного о том, как преодолевать трудности и радоваться малому. (Слайд 9)
К детям войны относят людей родившихся с 1928 по 1945 год.

Фото и видео «Дети войны» с Каликино
«Из воспоминаний детей переживших войну…» (Слайд 10)

Кирина Валентина Федоровна. Родилась  1941г. О своем детстве  в военные годы ничего не помнит, но со слов  своей матери, она рассказала: « Был сильный голод. Бабушка приносила картошку , а я старалась ее спрятать, чтоб никто не отобрал. Однажды соседка пригласила нас на ужин, они ведь жили побогаче, держали корову.  И я с жадностью ела из чугунка и звала маму: «Мама, иди и ты поешь, тут  еще много еды», а мама сидела скромно в уголочке.» (Слайд 11)
Заключаева Анна Никитична. Родилась 14 октября 1943г. «Военных действий в нашем селе не было, но во второй половине села держали пленных немцев, и даже где-то в посадках сохранилась могила одного немца. 

А когда бомбили Елец было очень страшно от доносившихся взрывов и гула пролетавших мимо военных самолетов.» (Слайд 12)

Кузнецова Наталия Ивановна. Родилась 29 мая 1935г. «Не пода леку от нашей улицы была стоянка наших советских солдат. Электричества не было, зажигали лампы. А когда летел немец, солдаты стучали нам в окошко, чтоб тушили свои огоньки. Крыши домов были соломенные. Часто в дома пробирались воры, вытаскивая вещи и даже уводили скот со двора, обувая лапти  на копыта животных.» (Слайд 13)
Хворых Татьяна Васильевна. Родилась 23 июня 1928г. «Мне было 13. Бригадир взял меня работать в колхоз. Там держали быков. На быках ездили в лесхоз за углем. Есть было нечего и быков кормить нечем было. От истощения животные еле шли и часто погибали. Потом работала в поле, помогала табак сажали.  Питались гнилушками Тяжело было… » (Слайд 14)

Пашкова Прасковья Алексеевна. Родилась 24 марта 1935 г. «Мне 6 лет было. Папаню забрали на фронт, а мама лежала, нога отрезана у нее была. Нам с братом (9  лет) приходилось самим себе добывать еду.  Собирали гнилушки, на поляне щавель да лебеду рвали, ходили желуди собирали, крутили все через  мельницу и пекли пампушки. На реку ходили. Брат нырял  и ракушки собирал, а я на берегу ждала, переживала плакала, боялась, что утонет. Домой приходили  обваривали, а я прям сырые глотала., а  брат на меня ругался, боялся что я  ему не оставлю.» (Слайд 15)
     О войне написано немало повестей, рассказов, песен и стихов,  книг.

Но, пожалуй, никогда не наступит время, когда можно будет сказать, достаточно, все уже сказано. Всего сказать не удастся никогда. (Слайд 16)
Чтение стихотворений учащимися школы
Детям, пережившим ту войну,

Поклониться нужно до земли!

В поле, в оккупации, в плену,

Продержались, выжили, смогли!
Дети, что без детства повзрослели,

Дети, обделенные войной,

Вы в ту пору досыта не ели,

Но честны перед своей страной.

Девочки и мальчики войны!

На земле осталось вас немного.

Дочери страны! Ее сыны!

Чистые пред Родиной и Богом!

В этот день и горестный, исветлый,

Поклониться от души должны

Мы живым и недожившим детям

Той большой и праведной войны!

Мира вам, здоровья, долголетья,

Доброты, душевного тепла!

И пускай нигде на целом свете

Детство вновь не отберет война! (слайд 17)
Слово предоставляется  Труновой Валентине Алексеевне 
Выступление Труновой В.А.

Вед. Мало осталось в живых тех, кто  прошел через все испытания войны.  Тем весомее и дороже живая память тех, кто знает это страшное слово «война». Среди них дети войны.

И сейчас на нашей планете неспокойно. Вспомним Афганистан, Ирак, Бислан, когда 1 сентября школьники оказались в заложниках у бандитов… Дети продолжают гибнуть.

     Мы низко склоняем головы в память о тех, кто выстоял и победил, завещал всем нам жизнь.    

Минутой молчания почтим память, погибших за счастье и свободу Родины. Минута молчания.(Слайд 18)
Ролик 005(минута молчания)

Я никогда не видела войны

И ужаса ее не представляю,

Но то, что мир наш хочет тишины,

Сегодня очень ясно понимаю.

Спасибо Вам, что нам не довелось

Представить и узнать такие муки.

На вашу долю все это пришлось-

Тревоги, голод, холод и разлуки.

Да! Позади остался страшный час.

Мы о войне узнали лишь из книжек.

Спасибо Вам. Мы очень любим Вас,

Поклон Вам от девчонок и мальчишек!
Исполнение песни «Дети войны»
В рамках проходившей акции пионеры нашей дружины собрали материал о «Детях войны» села Каликино. Результатом нашего труда стал этот альбом, который  мы хотим передать в районную пионерскую организацию «От сердца к сердцу».
Наше мероприятие заканчивается, но акция продолжается, и мы еще не раз встретимся с ветеранами ВОВ, с теми, кто не жалея своих сил  приближал долгожданную победу.
