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  Дарите детям радость.
   Создание благоприятного психологического климата в группе - важнейшая задача, поставленная перед педагогами. Но как эту задачу решить?           Нашим современным детям катастрофически не хватает праздников - того, что порождает новые эмоции, праздники , которые предлагает нам Программа, не могут в полной мере удовлетворить потребности детей в активизации эмоциональных состояний. Мы знаем, что ребенок - это такой все время скучающий, прыгающий, бегающий человек. Его ритм жизни намного быстрее, чем ритм нашей взрослой жизни. Но в своей педагогической практике мы не всегда это учитываем. И праздников оказывается крайне мало. Их количество никак не может покрыть детские потребности. Здесь педагога могут помочь "неожиданные праздники". Для такой работы с детьми не нужны сценарии, репетиции, особые материалы. Требуется лишь фантазия педагога и желание видеть своих воспитанников веселыми и счастливыми.        
         Праздник с веселым клоуном Клепой.
Воспитатель в костюме клоуна, приходит в гости к детям, как можно чаще и каждый раз он дарит детям свои улыбки, веселье,  хорошее настроение. Клепа может принести шары и подарить детям, при этом поиграть, потанцевать, попеть с детьми.  Во - второй раз - показать незатейливые фокусы. Например, с коробкой с двойным дном. У детей это вызывает восторг и удивление. В третий раз принесет детям "карусель" (зонт с прикрепленными яркими лентами по количеству детей). И катать на этой "карусели" детей под веселую музыку. Еще Клепа может загадывать загадки, читать веселые стихи, играть на музыкальных инструментах и просто дурачиться.
	Праздник большой картины.
Прикрепите во всю стену обои или другое бумажное полотно, застелите пол старыми газетами, дайте детям акварель. гуашь, восковые мелки, фломастеры и предложите всем желающим нарисовать, что хочется - и все. Главное, чтобы было ярко. Рисовать можно под музыку.
[bookmark: _GoBack] Праздник улыбки.
До прихода детей или когда дети спят, нарисуйте улыбку на доске мелом, на окне губной помадой или гуашевой краской, на воздушном шаре фломастером. Воспитатели улыбайтесь! Искренне, солнечно, доброжелательно, мило, задорно, как умеете. Дарите вашу улыбку всем и учите детей улыбаться. Расскажите об улыбках, вместе с малышами рассмотрите фотографии и иллюстрации с изображением смеющихся людей, "улыбающихся животных", слушайте веселую музыку, пойте песни "от улыбки хмурый день светлей"; обратите внимание детей на то , какими красивыми стали их лица , как посветлел хмурый денек. пускай дети нарисуют улыбку или на воздушном шаре или на "мордашке" нарисованной на бумаге.
	Праздник старых игрушек.
Как правило , мы радуемся новым игрушкам редко вспоминая о тех, что "прожили" с нами не один год.  Устройте праздник для старых игрушек. Предложите детям нарядить их, спеть им песни, признаться в старой дружбе, вспомнить события, связанные с ними. Пусть дети усадят их на самые почетные места, угостят их скажут им приятные слова. нарисуют для них или сделают подарки.
	Праздник воздушных шаров.
Принесите в группу 10 - 30 шаров. Зачем? Просто так! Пусть будет праздник для всех. Вместе с детьми разрисуйте воздушные шары, украсьте лентами, бантами, придумайте смешные имена. Предложите устроить     какие - нибудь соревнования, потанцуйте с шарами, попойте песни.
	Праздник веселых ладошек.
Приготовьте блюдо с гуашевой краской и листы бумаги. Опустите ладонь ребенка в краску и сделайте несколько отпечатков. При этом постарайтесь, чтобы положение пальцев было разное : вместе, врозь, частично соединенные. Во что можно превратить отпечатки ладони и пальцев? Внимательно всмотритесь. Может быть ,они вам что - то напоминают? С помощью кисти и красок несложно сделать их более выразительными. Превратить в осьминога, слона, рыбу, лебедя, петуха, ежа цветок  инопланетянина и так далее. Главное делать это с удовольствием, обсуждать, любоваться, хвалить ребенка за его творчество. Развивать фантазию и воображение, а главное получать удовольствие.
	Праздник мыльных пузырей.
	Ах, что за чудо эти мыльные пузыри! Возьмите, заранее, сделайте мыльный раствор, разлейте его в тарелочки или баночки вставьте трубочки для коктейля и дуйте себе на здоровье. Сколько радости доставляет это детям. Предложите детям покупные мыльные пузыри  и устройте соревнование чей пузырик больше или чей пузырик выше полетит или дольше не лопнет. В конце поиграйте в игру "Пузырь".
	        "Пушистики"
	Вместе с детьми сделайте помпоны из ниток, прикрепите к длинной нити, приклейте глаза и лапки. Вот и получились забавные пушистики! Как весело они танцуют вместе с детьми.
	"Все наоборот"
	Предложите детям поменяться одеждой: девочки надевают шорты, кепки, а мальчики - платьица, бантики, бусы. Как это интересно и необычно!
	           Праздник осенних листочков.
Во время листопада соберите красивые листочки и сделайте "салют " из листьев. Дети выражают свои эмоции обычно громко "Ура!" Организуйте игру "С какого дерева лист". Соберите букет для украшения группы из осенних листьев для украшения группы. В группе сделайте для детей сюрпризный момент. Наклейте в отсутствии детей скотчем конфетки на стену и закройте клиновым листом. Дети открывают листик, а там конфетка.
	Праздник красивой шали.
	Войдите в группу в красивой шали на плечах. "Посмотрите, какой красивый у меня платок. Этот большой платок называется шаль. Девочки, кто хочет примерить шаль?" Девочки по очереди примеряют шаль. Как хорошо и приятно быть красивой! " Эта шаль не простая. Если сказать волшебные слова, она покажет что - нибудь интересное. Вы знаете волшебные слова? Произнесите вместе с детьми волшебные слова и достаньте из под шали например погремушки.                                                                                                      
                       Игра "Угадай, какая погремушка"
Как называются эти игрушки? (погремушки) У каждой погремушки свой голосок. Послушайте, как звучит первая, вторая, третья. Запомнили их голоса. (Да) Тогда закройте глаза, слушайте и угадывайте! Под шалью можно спрятать все что угодно и так же обыграть. С шалью можно поиграть.
	Игра "Прятки с шалью".
Скажите, что шаль хочет поиграть в прятки, включите музыку и предложите детям потанцевать, как только музыка прервется дети присоединяются и закрывают глаза. А вы накрываете шалью одного ребенка. Дети открывают глаза и называют, кто спрятался под шалью. Игра проводится столько раз сколько детей в группе. Ведь каждому хочется спрятаться под красивой шалью. 
	Праздник старой перчатки.
Пусть каждый из детей принесет из дома старую перчатку или рукавичку, предложите оживить ее: "Нарисуем глаза, рот -говорун, приклеим нос - пуговичку; завяжем бантик на одном пальчике, и готова смешная головка, а если ее надеть на руку и вовсе интересно становится." Дети надевают их на руки и оживляют сказку, с ширмой или без ширмы.
	Праздник бантика.
	Сделать бантики из  яркой красивой бумаги, украсить их и до прихода детей прикрепить на шкафчик. Детям будет приятно получить в подарок бантик. Затем можно к каждому бантику привязать веревочку и получится бабочка и под музыку станцевать "Танец бабочек".
  
