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Воспитатель. Команды! Приготовились! На построение для игры «Зарничка» выходи!

Дети входят под марш и делают физкультминутку «Мы пока что дошколята…»

Мы пока что дошколята,         ходьба на месте

Но шагаем как солдаты.

Раз, два – дружно в ногу,          ходьба по кругу

Три, четыре – тверже шаг.

На парад идут солдаты –           «Взять под козырек».
Они смелые ребята.

Итак, сегодня мы проводим военно-спортивную игру, посвященную всем защитникам ОТЕЧЕСТВА. 

Девиз нашей игры: «Чтобы Родине служить надо сильным, смелым быть!».

У нас две команды, мы заранее договорились о том, как будут они называться. Команда «Пограничники» и команда «Танкисты».

Задание 1. «Переправа, переправа, берег левый, берег правый». Каждой команде предстоит переправиться с одного берега на другой, не замочив ног.  Идти вы будете по узенькому мостику. Победит та команда, которая ни разу не замочит ножки.

Задание 2. «Эх, дорожки фронтовые!». Ребята, во время войны нашим бойцам приходилось преодолевать самые трудные участки дороги, чтобы нанести неожиданный удар врагу. На нашем пути будет стоять небольшая лесенка, вы должны будете проползти под дуги, не задев их спинками и перелезть через лесенку.

Задание 3. «Снайперы». У каждой команды есть «снаряды» (мячи). Вы должны по очереди бросить «снаряд» в корзину противника. После выполнения задания, посчитаем заброшенные мячи и определим победителя.

Задание 4. «Полевой госпиталь». Девочки – «медсестры» находят «раненого бойца», делают ему перевязку и укладывают на носилки. У кого перевязка будет более правильная, тот побеждает.

Пока будут подсчитываться итоги, послушаем стихотворение:

Ребенок: Свою державу защитив

От вражеского наступленья, 

деды победу принесли,

чтоб жило наше поколенье.

Ребенок: их героизм не перечесть,

Он был во всем, в большом и малом.

То поколение уйдет,

Но дело деда не пропало!

Награждение. Каждая команда  достойно «сражалась» и доказала, что сможет защитить нас в любое время и поэтому каждый член команды получает георгиевскую ленточку. Берегите ее и можете носить на праздник Победы.
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