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Публикация на тему:
«Развитие эмоциональной сферы детей дошкольного возраста
через театрализованную деятельность»
      Детство – это особый период в развитии ребенка, когда развиваются самые общие способности, которые необходимы любому человеку в любом виде деятельности. «Умение общаться с другими людьми, действовать совместно с ними, способность хотеть, радоваться и огорчаться, познавать новое, пускай наивно, но зато ярко и нестандартно, по своему видеть и понимать жизнь – это и еще многое другое несет в себе дошкольное детство» (Л. А. Венгер) .

     Сейчас дети стали менее отзывчивыми к чувствам других, они не всегда способны не только понять чужие эмоции, но и осознать свои, не могут выразить свои чувства, а если и выражают их, то зачастую в резкой форме. Отсюда возникают проблемы в общении со сверстниками и взрослыми.

     Дошкольный возраст является наиболее благоприятным для развития способностей, чувств и эмоций. Практически все родители много времени и сил уделяют развитию своего ребенка. Однако довольно часто их внимание направлено, прежде всего, на его интеллектуальное развитие. Взрослые верят: если ребенок будет много знать и уметь, это позволит ему стать успешным в жизни. Вот почему его определяют в самые разные кружки и секции. И действительно, ребенок осваивает новые виды деятельности: вот уже считает, читает, что-то по-английски скажет... Несомненно, интеллектуально развивается. А эмоционально? Нравится ли ребенку все это? Или же ему просто важно, чтобы его хвалили? Получает ли он удовольствие от чтения и счета? Или просто стремится доставить удовольствие взрослым в надежде заслужить их любовь? Решение задачи, направлен​ной на эмоциональное раз​витие, не имеет ничего об​щего с развитием интеллекта. Даже умный взрослый человек может оставаться на раннем уровне функционирования сво​их чувств. Эмоциональная и интеллектуальная линии - две разные линии развития. Безус​ловно, они взаимосвязаны. Раз​витие обеих обязательно приве​дет к расцвету и той и другой. Однако отставание по линии эмоционального развития неиз​бежно влечет за собой обедне​ние и интеллектуальных функ​ций. Хорошо известно: эмоционально благополучный ребенок и учится как бы играю​чи. Он все легко схватывает и осваивает.
    Федеральный Государственный Образовательный Стандарт дошкольного образовательного учреждения говорит о том, что в направлении образования и здоровья необходимо обеспечение эмоционального благополучия через: непосредственное общение с каждым ребёнком, уважительное отношение к нему, к его чувствам и потребностям. Необходима охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия. А так же развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирования готовности к совместной деятельности со сверстниками, и уважительного отношения  детей и взрослых.
    Основой для накопления ребенком положительного опыта является эмоционально-комфортный климат в группе детского сада и содержательное, личностно – ориентированное взаимодействие воспитателя с детьми. Я в полной мере осознаю: чтобы ребенок в будущем безболезненно адаптировался к требованиям школьной, а затем и взрослой самостоятельной жизни, он должен обладать набором «компетентностей», среди которых важную роль играет эмоциональная способность выдерживать нагрузки, разочарования, не бояться  новых ситуаций, уверенность в себе и своих силах. 

    Эмоциональная составляющая, как известно, играет важную роль в дошкольном возрасте. Проводя большую часть времени в детском саду, дети переживают в течение дня самые разные эмоциональные состояния: от огромной радости и веселья до глубочайшей обиды на сверстников и даже воспитателя. Взрослые часто недооценивают значение эмоций в жизни

ребенка. А ведь они играют огромную роль в системе сложных взаимоотношений людей, с которой дети непосредственно знакомятся, переходя на новую – школьную ступень обучения. Чтобы «читать» эмоциональное состояние другого и управлять своими эмоциями, ребенок должен научиться понимать испытываемые чувства. Для этого необходима организация грамотного сопровождения эмоционального развития дошкольников.
    Для эффективной работы с детьми в этом направлении необходимо использовать такие формы, методы, и приемы работы, которые будут стимулировать интерес ребенка к занятиям, и питать его интеллектуальное и эмоциональное развитие. Рассматривая труды учёных, педагогов, музыкантов, можно говорить о развитие эмоциональной сферы детей дошкольного возраста  через театрализованную деятельность. Работая долгое время в направлении «Развитие эмоциональной сферы детей дошкольного возраста через театрализованную деятельность», меня интересует сам процесс развития эмоциональной сферы детей дошкольного возраста. Для этого созданы педагогические условия организации театрализованной деятельности как средства развития эмоциональной сферы детей дошкольного возраста.
Цель: изучить влияние театрализованной деятельности на развитие эмоциональной сферы детей   дошкольного возраста.

Задачи:

   1. Изучение и анализ литературы по данной проблеме.

   2. Определение методов и средств развития эмоциональной сферы дошкольников через театрализованную деятельность.

   3. Раскрытие возможностей театрализованной игры в воспитании эмоций у дошкольников.

      Теоретические основы развития эмоциональной сферы дошкольников, в трудах ученых, психологов и философов Л.С.Выгодского, Л.В.Запорожца, Чарльза Дарвина, П.В. Симонова, Т.Х. Шингарева, Н.А. Корниенко, В.К. Вимонок, А.Н. Леонтьева, С.Л. Рубинштейна говорят нам о том, что эмоциональная сфера – это сложная система взаимодействующих  состояний и чувств. Чувства как, «эмоциональные контакты» человека являются сами по себе сущностью его психической реальности и определяют его поведение, а эмоции являются материалом для развития и изменения чувств и содержанием ситуационной эмоциональной жизни. Каждая теория внесла свой особый вклад; мы узнаем, что эмоции тесно связаны с головным мозгом человека, с его центральной нервной системой, что эмоции нужны человеку, так как они способствуют приспособлению человека к меняющимся условиям жизни и регулируют все поведения человека. Не смотря на разные подходы к проблеме эмоций, мнение ученых сходится в том, что эмоции составляют важную часть в жизни каждого человека, что в свою очередь еще раз доказывает необходимость глубокого изучения и развития эмоциональной сферы человека. Рассмотрев не маленький список методов развития эмоциональной сферы ребенка дошкольника, меня по - прежнему интересовал метод театрализованной деятельности. Изучив театрализованную деятельность, как средство развития эмоциональной сферы детей дошкольного возраста и теоретические основы вопроса развития театрализованной деятельности в ДОУ и опыт работы дошкольных образовательных учреждений в направлении развития эмоциональной сферы детей дошкольного возраста с нарушениями опорно-двигательного аппарата и познакомившись с опытом практической работой дошкольного образовательного учреждения МКОУ С(К)НШ №60городаНовосибирска в направлении развития эмоциональной сферы детей дошкольного возраста с нарушениями опорно-двигательного аппарата (где педагоги создали мощную методическую, дидактическую и материально-техническую базу для театральной, интегративной и других деятельностей), которые максимально  применяют информационные технологии в театрализованной деятельности). С уверенностью могу сказать, что влияние театрализованной деятельности на развитие эмоциональной сферы детей дошкольного возраста с нарушениями опорно-двигательного аппарата очень велико. 
    Практическая работа с детьми по развитию эмоциональной сферы детей дошкольного возраста через театрализованную деятельность детей показала свои результаты. Подобрав методы и методики психолого - педагогического исследования и самого процесса развития эмоциональной сферы детей дошкольного возраста. Получены результаты психолого – педагогического обследования развития эмоциональной сферы детей дошкольного возраста в начале и в конце учебного года. Результаты которого показывают, что практическая деятельность доказала: процесс формирования эмоциональной сферы детей дошкольного возраста будет осуществляться эффективнее при систематическом включении театрализованной деятельности в целостный педагогический процесс.
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