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Количество реабилитантов: 20 чел.

Тип занятия: обобщающее.

Место проведения: прогулочная площадка/ спортивный зал (в зависимости от погоды).

Цель: формирование осознанного экологически грамотного отношения к природе и окружающему миру.

Задачи:
Образовательные:
- учить применять на практике полученные знания об охране природы и экологии;
- закреплять и расширять знания, умения и навыки безопасного поведения в природе;
- тренировать умение собирать походный рюкзак;
- закреплять знания, умения и навыки по сортировке мусора.
Коррекционно – развивающие:
- корригировать внимание (произвольное, непроизвольное, устойчивое) путем выполнения заданий на остановках экологической тропы;
- корректировать и развивать связную устную речь (анализирующая функция) через выполнение заданий на остановках экологической тропы;
- корректировать и развивать мыслительную деятельность (установление логических и причинно-следственных связей).
Воспитательные:
- воспитывать бережное отношение к природе, чувство сопричастности к её сохранению, экологическую культуру;
- развивать познавательный интерес реабилитантов в области экологии и охраны природы
- ориентировать на соблюдение правил экологически грамотного отношения к природе и окружающему миру;
- воспитывать товарищескую взаимовыручку, терпимость, чувство коллективизма, сплоченности.





Предварительная работа:

- подготовка команд (символика (эмблема, форма команд), разучивание девиза);
- подбор оформления и оборудования остановок по назначению;
- подготовка наглядности (плакат с изображением маршрута экологической тропы, экологический плакат);
- подбор музыкального оформления;
- проведение мероприятий экологической направленности согласно плана коррекционно – воспитательной работы ОСБА в летний оздоровительный период.

Оборудование и наглядный материал:

- магнитная доска;
- плакаты: «Маршрут экологической тропы», «Земля – наш дом»;
- призовые жетоны, конверты - 2 штуки;
- разрезные картинки с символикой остановок («трофеи») – 10 штук;
- картинки с символикой и названием остановок – 4 штуки;
- туристические рюкзаки – 2 штуки;
- предметы для конкурса «Собери рюкзак» для каждой команды;
- письмо с текстом для остановки «Зелёный патруль»;
- картинки-раскраски «Правила поведения на природе»;
- большой мусорный пакет;
- мусор (пластмасса, бумага, пищевые отходы);
- хозяйственные перчатки – 2 пары;
- корзины для мусора с надписями «пластик», «бумага», «пищевые отходы» - 6 штук;
- магнитофон.

Продолжительность мероприятия: 45 минут.









Организация занятия:

Занятие проводится на прогулочной площадке, либо в спортивном зале в зависимости от погодных условий, как игра по станциям (остановкам). Участвуют две команды (10 – 12 человек в команде), остальные реабилитанты - болельщики, к которым команда может обращаться за помощью с разрешения дежурного по остановке (воспитателя, проводящего конкурс на остановке). Каждая остановка тропы оформлена и оборудована по назначению. Обе команды на каждой остановке выполняют конкурсные задания, выигравшая команда получает призовой жетон, а за прохождение станции обе команды  получают «трофей».
Каждую команду сопровождает проводник (воспитатель).  Проводники получают маршрутные листы с указанием способа передвижения от станции к станции, собирают призовые жетоны команд и следят за сохранностью «трофеев». 


Ход занятия

Организационный момент

Организация реабилитантов. Приветствие. Проверка присутствия реабилитантов на занятии. Звучат фанфары, выходит ведущий игры.

Вводная часть

Ведущий: Здравствуйте, дорогие друзья, уважаемые гости! Я рада видеть ваши улыбки. Сегодня мы совершим увлекательное познавательное путешествие по экологической тропе «Давайте дружить с природой».  Наше путешествие будет посвящено отношениям человека и природы, а также Году Экологии, так как 2017 год Указом Президента РФ был объявлен Годом Экологии. 
На плакате изображен маршрут, проходя по которому, мы будем изучать природу, и учиться её беречь, ведь каждый из нас ответственен за её сохранение, а проводники команд всегда окажут вам помощь и помогут не сбиться в пути. (Ведущий представляет командам проводников.) От одной до другой станции вы должны будете передвигаться особым, необычным способом. Будьте внимательны, проводники вам подскажут и покажут способ передвижения. На каждой остановке вам будут предложены конкурсные задания, выигравшая конкурс команда получит призовой жетон, а также не забудьте взять «трофей» для своей команды. В конце тропы команда, набравшая больше жетонов, будет объявлена победителем, а собранные командами «трофеи» помогут вам узнать девиз нашей экологической тропы.  Попрошу команды представиться.
Представление команд (название команды, девиз):
Команда 1 «Экологи»:
«Береги свою планету, ведь другой на свете нету!» 
Команда 2 «Земляне»:
«Мы смотрим в будущее наше: цвети, Земля, и будь всех краше!»

Ведущий: Вы хорошо подготовились, получите свои первые призовые жетоны. Проводники, храните их до конца пути!
Прежде, чем мы отправимся в путь, хочу напомнить вам правила поведения:
- будьте вежливыми;
- не толкайтесь, если наша тропа будет сужаться;
- следуйте указаниям проводников и дежурных по остановкам.

Вы готовы? Доброго вам пути! Вперед к первой остановке, следуя инструкциям проводника.
Проводники: Встаньте друг за другом и передвигайтесь маршируя.
Команды передвигаются к первой остановке, маршируя друг за другом.

Основная часть

Остановка № 1 «Собери рюкзак».
Дежурный по остановке: Здравствуйте, дорогие путешественники! Рад приветствовать вас на первой остановке. Вы собрались в поход с пустыми руками? (Да). Отгадав загадку, скажите, что вы забыли:
Два ремня висят на мне,
Есть карманы на спине.
А в поход пойдешь со мной –
Я повисну за спиной.
                                                                               (Рюкзак).
Дежурный по остановке: Каждой команде необходимо собрать рюкзак в дорогу за 3 минуты. Команда, которая без ошибок соберет рюкзак, получит призовой жетон.
Реабилитантам каждой команды из разложенных на столах предметов, нужно собрать в рюкзак те, которые следует взять с собой в поход. Среди предметов могут быть: зонтик, бусы, ножницы, ложка, вилка, платяная щетка, галстук, кружка, компас, полотенце, котелок, нитки с иголкой, стакан, топор, расческа, калоши, тапки домашние, цветочный горшок, тетрадь, утюг, спички, фотоаппарат, карандаш, веревка, нож, свеча и т. д.. 
Дежурный по станции достает каждый предмет из рюкзака и обсуждает с командами правильность выполнения задания, вручает победившей команде жетон, каждой команде - «трофей».

Проводники: Встаньте друг за другом, положите правую руку на плечо впереди стоящего. Вперед!
Команды передвигаются ко второй остановке шагом, положив правую руку на плечо впереди идущего.
Остановка № 2 «Зелёный патруль».
Реабилитантам необходимо определить, какие правила поведения в природе были нарушены человеком.
Дежурный по остановке: Здравствуйте! Только что я получила письмо от своего давнего знакомого, который описал свои весёлые выходные, я прочитала письмо и очень расстроилась – он совсем не знает правил поведения в природе. Но вы, мои друзья, наверняка знаете, как необходимо себя вести. Я буду читать письмо, а вам нужно заметить ошибку, которую совершил мой друг и предложить правильный вариант поведения. Та команда, которая догадается первой, поднимает руки, за верный ответ я вручу команде картинку-раскраску. Команда, собравшая больше таких картинок, получит призовой жетон.

Дежурный по остановке обсуждает с командами правила поведения в природе.
[bookmark: _GoBack]Весёлой музыкой мы оповестили лес - мы прибыли. (Шум, громкая музыка, крики в лесу пугают птиц, зверей, насекомых.) Дни стояли жаркие, сухие, но в лесу жара не так ощущалась. Знакомая дорожка привела нас к берёзовой роще. По дороге нам часто попадались грибы – белые, подберёзовики, сыроежки. Кто срезал упругие ножки грибов, кто выкручивал их, а кто и вырывал. Все грибы, которые мы не знали, сбивали палками. (Вырывать, сбивать палками, топтать грибы не следует, потому что разрушается грибница.  К тому же грибами животные не только питаются, но и лечатся.) Привал. Быстро наломали веток. (Нельзя ломать ветки, срывать листья, потому что дерево высохнет и погибнет.  Для костра собирают сушняк.) Разожгли костёр. (В жаркую и сухую погоду разводить костёр не следует). Заварили в котелке чай, закусили и пошли дальше. Перед уходом Петя выбросил банки и полиэтиленовые мешки, сказав: «Всё равно микробы их разрушат». (Мусор, оставленный в лесу вредит животным, птицам, растениям и насекомым, его нужно собрать в мусорный пакет. Мусор может разрушаться и 100, и 200 лет). Горящие угли костра подмигивали нам на прощание. (Угли следует забросать землёй, песком или залить водой.) В кустах мы нашли гнездо какой-то птицы. Подержали тёплые голубоватые яички и положили их обратно. (Трогать яйца птиц не следует, мама птица улетит и может не вернуться к своим птенцам, без неё они погибнут). Солнце всё выше поднималось над горизонтом. Становилось жарче. На лесной опушке мы нашли маленького ежика. Решив, что мать его бросила, взяли с собой – в школе пригодится. (Брать зверят и птенцов из леса не надо.) Мы порядочно устали. В лесу довольно много муравейников. Петя решил нам показать, как добывают муравьиную кислоту. Он настругал палочек и начал протыкать весь муравейник. Через несколько минут мы с удовольствием обсасывали муравьиные палочки. (Не следует что-либо проталкивать в муравейник, нельзя разорять муравейник. Муравьи – санитары леса. Они уничтожают насекомых-вредителей, гусениц, тлю. А медведи очень любят ими лакомиться, запускают свой длинный язык и ждут, когда муравьи облепят его, а потом проглатывают их разом.) С охапкой луговых и лесных цветов мы пошли к станции. (Луговые и лесные цветы рвать не следует. Когда сорвёшь цветок, он семян уже не даст, новые цветы не вырастут. Если все станут рвать цветы, не будет красоты вокруг. Не будет цветов — пчелам неоткуда будет собирать нектар, а бабочкам – пыльцу.) Через час поезд уже подходил к окраинам города. Весело прошёл день!
Дежурный по остановке вручает победившей команде жетон, каждой команде - «трофей».
Дежурный по остановке: Не забудьте раскрасить, полученные вами картинки-раскраски. Спасибо.

Проводники: Встаньте друг за другом, положите обе руки на пояс впереди стоящего, наклонитесь вперед. Какая замечательная сороконожка получилась! Сороконожка в путь к третьей остановке.
Команды передвигаются к третьей остановке указанным способом.
Остановка № 3 «Сортировка мусора».
Дежурный по остановке: Добро пожаловать! Вы конечно знаете, что важно заботиться об окружающей среде, нельзя выбрасывать на улице мусор, а только в мусорные баки. К сожалению, не все так делают. Посмотрите, сколько мусора набросали. Вы мне поможете разобрать его по всем правилам? Как вы знаете, для того, чтобы было удобно мусор перерабатывать  и изготавливать новые полезные вещи, его сортируют. 
Дежурный по остановке объясняет игрокам задание. 
Остановка проводится, как эстафета. На игровой площадке на большом мусорном пакете собран мусор: бумага, пластмасса, пищевые отходы. Команды выстраиваются в колонны с двух сторон от мусорного пакета (старт). На расстоянии 10 – 15 метров от старта напротив каждой команды стоит три корзины с надписями «бумага», «пластик», «пищевые отходы». Первые игроки команды надевают хозяйственные перчатки, берут один предмет из мусора, бегут к корзинам и выбрасывают мусор в соответствующую корзину, возвращаются к старту, передают перчатки следующему игроку, далее второй игрок команды одевает перчатки, берет один предмет из мусора и бежит к корзинам и т. д. Эстафета продолжается до тех пор, пока команды не разберут весь мусор. Дежурный по остановке оценивает скорость и правильность выполнения задания. 
Дежурный по остановке вручает победившей команде жетон, каждой команде - «трофей».

Проводники: У вас есть любимые животные? Назовите их? (Реабилитанты называют животных.) Изобразите голос вашего любимого животного. По дороге к следующей остановке вы будете «разговаривать», как ваше любимое животное. Помните, в природе шуметь нельзя, очень громко не «разговаривайте». Вперед!
Команды передвигаются к четвертой остановке шагом, друг за другом, имитируя голос животного по желанию.  
Остановка № 4 «Музыка природы».
Дежурный по остановке: Проходите, здравствуйте! Давайте помолчим и послушаем. Какие вы слышите звуки в городе? (Шум машин их сигналы, шум ветра и т. д.) В природе слышатся совсем другие звуки, какие? (Шелест листьев, журчание ручья, пение разных птиц и т.д.) Звуки природы нас успокаивают, расслабляют, умиротворяют. Давайте мы вспомним музыку природы.
4.1. «Угадай мелодию».
Дежурный по остановке предлагает командам по - очереди отгадать мелодию. Мелодии подобраны в соответствии с темой занятия: мелодии из кинофильмов, песен про животных, растения, природные явления, погоду и т.д. Команда, угадавшая больше мелодий, получает жетон.
1. «Песенка о медведях» из к/ф «Кавказская пленница» (автор текста – Л. Дербенев, композитор – А. Зацепин);
2. «У природы нет плохой погоды из к/ф «Служебный роман» (автор текста – Э. Рязанов, композитор – А. Петров);
3. «В траве сидел кузнечик» (автор текста – Н. Носов, композитор – В. Шаинский;
4. «Полгода плохая погода» из к/ф «Мэри Поппинс, до свидания» (автор текста – Н. Олев, композитор – М. Дунаевский);
5. «Тридцать три коровы» из к/ф «Мэри Поппинс, до свидания» (автор текста – Н. Олев, композитор – М. Дунаевский);
6. «Собака бывает кусачей» (авторы текста и композиторы -  С. и Т. Никитины);
7. «Лесной олень» (автор текста – Е. Крылатова, композитор – Ю. Энтин);
8. «Городские цветы» (автор текста – Л. Дербенёв, композитор – М. Дунаевский);
9. "Что стоишь, качаясь, тонкая рябина?" (русская народная песня);
10.  «От улыбки в небе радуга проснется…» (автор текста – М. Пляцковский, композитор – В. Шаинский).

4.2. «Звуки природы».
Дежурный по остановке предлагает командам по - очереди отгадать звук природы. Например, рычание льва, пение птицы, шум дождя и другое. Команда, угадавшая больше звуков, получает жетон.

Дежурный по остановке вручает командам «трофей».

Проводники: Поднимитесь на носочки, к финишу идем на носочках – «на цыпочках».
Команды передвигаются к началу тропы «на цыпочках» и выстраиваются в шеренги друг напротив друга. 

Заключительная часть

Ведущий: Я рада вашему возвращению. Устали? Длинный и не простой путь вы прошли, но все молодцы! Сохранили проводники «трофеи»? Сейчас они помогут вам узнать девиз нашей тропы.
Реабилитанты из команд по – очереди открывают плакат, закрытый разрезными картинками в соответствии с картинками на их «трофеях». 
Ведущий: Здесь написано «Земля – это наш дом. Мы должны относиться к нему бережно, сохранить чистым и красивым!» Если мы не будем беречь природу, то всё человечество может погибнуть вместе с нашей беззащитной планетой. 
Ведущий: А сейчас подведём итог.
Подводится итог игры, объявляется команда – победитель.

















Интернет – ресурсы, использованные при подготовке к занятию:

1. «Экологический рассказ». Рассказ. [Электронный ресурс, текст]/режим доступа -   http://raduga498.moy.su/forum/39-227-1 - свободный.
2. «Экологическая игра «Давайте дружить с природой!» Конспект занятия. [Электронный ресурс, текст]/режим доступа - http://www.eco.nw.ru/lib/data/06/6/100606.htm – свободный.


Использованная литература:
1. Персидская И. В. Тематические классные часы и мероприятия. 1 - 4 классы. [Текст]/ И. В. Персидская, О. Н. Камакин, В. Н. Бондаренко и др.- Волгоград: Учитель, 2014.- 312с.
