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            Творческое конструирование из бумаги «Елочка».
Пр.задачи: Закрепить умение складывать квадратный лист бумаги пополам, проглаживать линию сгиба. Закрепить умение сгибать углы у прямоугольника к центру, для получения треугольника.
Познакомить с изготовлением елочки из треугольных заготовок    сделанных в технике оригами.
Развивать мелкую моторику пальцев рук, глазомер.
  Развивать творческие способности при украшении готовой елочки используя разные декоративные средства.
  Воспитывать аккуратность в работе, самостоятельность, умение доводить    начатое дело до конца.
Предварительная работа: Беседа с детьми на тему: «Как мы встречали Новый год».
Рассматривание празднично украшенных елочек.
Участие родителей и детей в конкурсе «Мисс елочка».
Рассказ на тему: «Как я провел новогодние каникулы».
[bookmark: _GoBack]Материалы: Цветной фон для оформления ёлочки, заготовки 3 квадратов на каждого ребенка (разного дизайна бумаги), клей, пайетки, бусины, стразы, бантики (для декора елочки), обложка книги «Как наши ребята встречали новый год».


Ход занятия:
-Ребята, скажите пожалуйста, какой праздник мы с вами недавно отмечали? (Новый год). А какой главный атрибут этого праздника? Что мы вносим в наш дом за несколько дней? (конечно же, это елочка, которую вы украшаете). А чем вы украшали новогоднюю елочку? (игрушками, гирляндами, бусами, бантами и т.д). И сразу появляется праздничное настроение. 
Мы так долго готовились к этому празднику: украшали дом, готовили подарки и т.д., а он очень быстро закончился, остались только воспоминания. Ребята, я хочу вам предложить сделать книгу воспоминаний о этом замечательном празднике.
Воспитатель показывает обложку для книги. 
- В этой книге совсем нет страниц, каждый из вас сделает свою страничку, на которой мы с вами сделаем празднично украшенную елочку из бумаги, а затем соберём эти странички в книгу. Согласны мне помочь?
- Посмотрите, у вас на столах лежат квадраты зеленого цвета, возьмите один из них. Скажите, как можно из квадрата сделать прямоугольник? (сложить квадрат пополам). Согните его пополам так, чтобы уголки и стороны на ложились друг на друга. Делайте очень аккуратно. Прогладьте линию сгиба пальцем. А теперь подумайте и скажите, как нам найти середину у этого прямоугольника? (согнуть пополам). Разверните прямоугольник, вы видите по середине линию? Это и есть середина прямоугольника. А как можно из этого прямоугольника сделать треугольник? (согнуть верхние уголки к середине прямоугольника). Если дети затрудняются, то показать им. 
- Обязательно прогладьте все изгибы. Какая фигура получилась у вас? (треугольник). Проделайте все те же операции с другими квадратами. 
-Сколько треугольников у вас получилось? Они одинакового размера или разные? Давайте попробуем собрать из этих треугольников елочку. (дети выкладывают из этих треугольников елочку).
-А какой по размеру треугольник вы будите использовать для макушки елочки? А как можно сделать высокую елочку из этих треугольников, а как совсем маленькую? (если дети затрудняются, то показать на доске).
-Приклейте свою елочку на фон, подумайте какая у вас по высоте будет елочка. (дети самостоятельно работают).
-У вас на столах тарелочки, в них разные украшения для елочки. Представьте свою елочку и украсьте ее так, как вы хотите. (ребята самостоятельно украшают свои елочки).
После завершения работы детям предлагается повесить свои работы на доску и рассмотреть их.
-Ребята, давайте с вами выберем самую маленькую, самую высокую елочку. А на чьей елочке есть гирлянда? А как вы думаете, чья елочка самая аккуратная? 
Ребята, вы сегодня такие молодцы, посмотрите какие замечательные страницы для нашей книги у нас получились. 
- А для чего мы с вами делали эту книгу? Кому можно показать нашу книгу воспоминаний?  Давайте вместе соберем нашу книгу.
Дети вместе с воспитателем после занятия рассматривают книгу воспоминаний и вклеивают рассказы, которые ребята написали с родителями на тему: «Как я провел новогодние каникулы».
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