СУ – ДЖОК МАССАЖЁР  КАК СРЕДСТВО ЗДОРОВЬЕСБЕРЕЖЕНИЯ В РАБОТЕ ЛОГОПЕДА

В последние годы выявилась устойчивая тенденция к существенному снижению показателей здоровья и темпов развития детей дошкольного возраста, что обусловлено ухудшением социально-экономических и экологических условий. В связи с этим в настоящее время все более востребованными становятся такие педагогические технологии, которые помимо педагогического эффекта предполагают сбережение здоровья детей. Возникла необходимость применения новых технологий здоровьесбережения, направленных на изучение индивидуальных возможностей организма, обучение приемам психической и физической саморегуляции.

         Логопедическая работа предполагает коррекцию не только речевых расстройств, но и личности детей в целом. Среди воспитанников с проблемами в речевом развитии высок процент тех, у кого имеются проблемы с развитием общей и мелкой моторики, памяти, внимания, а зачастую и мышления. Соответственно возникает необходимость проведения комплексной оздоровительно-коррекционной работы с данными детьми, которая включает в себя мышечную релаксацию, дыхательную гимнастику, артикуляционную гимнастику, пальчиковую гимнастику, упражнения на развитие высших психических функций (внимания, памяти, мышления), физкультминутки, упражнения для профилактики зрения, логоритмику.

С.А. Сухомлинский писал, что истоки способностей и дарования детей на кончиках их пальцев. От них, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источники творческой мысли. Чем больше мастерства в детской руке, тем ребенок умнее. Систематические упражнения по тренировке движений пальцев, наряду со стимулирующим влиянием на развитие речи, является мощным средством повышения работоспособности коры головного мозга, влияет на центры развития речи, развивает ручную умелость, помогает снять напряжение.

Практика работы и исследования учёных показывают, что одной  из нетрадиционных логопедических технологий является Су –Джок терапия ("Су" – кисть, "Джок" – стопа). Основанная на традиционной акупунктуре и восточной медицине, она считается одной из лучших систем самооздоравления.

Форма организации работы с су-джок массажерами может быть разной: индивидуальные, подгрупповые и фронтальные занятия. Используя элементы су-джок терапии, возможно использование следующих методов и приемов работы : 

• Массаж специальным шариком. Поскольку на ладони находится множество биологически активных точек, эффективным способом их стимуляции является массаж специальным шариком. Прокатывая шарик между ладошками, дети массируют мыщцы рук. В каждом шарике есть «волшебное» колечко. 

• Массаж эластичным кольцом, которое помогает стимулировать работу внутренних органов. Так как все тело человека проецируется на кисть и стопу, а также на каждый палец кисти и стопы, эффективным способом профилактики и лечения болезней является массаж пальцев, кистей и стоп эластичным кольцом. Кольцо нужно надеть на палец и провести массаж зоны соответствующей пораженной части тела, до ее покраснения и появлении ощущения тепла. Эту процедуру необходимо повторять несколько раз в день. 

• Ручной массаж кистей и пальцев рук. Очень полезен и эффективен массаж пальцев и ногтевых пластин кистей. Эти участки соответствуют головному мозгу. Кроме того на них проецируется все тело человека в виде мини-систем соответствия. Поэтому кончики пальцев необходимо массажировать до стойкого ощущения тепла. Это оказывает оздоравливающее воздействие на весь организм. Особенно важно воздействовать на большой палец, отвечающий за голову человека.

 • Массаж стоп. Воздействие на точки стоп осуществляется во время хождения по ребристым дорожкам, массажным коврикам, коврикам с пуговицами и т. д. 

В логопедических целях су – джок терапия совместно с пальчиковыми играми, мозаикой, шнуровкой, штриховкой, лепкой, рисованием активизирует развитие речи детей. 

В своей работе су-джок терапию стараюсь включить во все формы работы с детьми:

• Пальчиковая гимнастика 

• Автоматизация звуков

 • Совершенствование лексико-грамматических категорий

• Развитие памяти, внимания 

• Выполнение гимнастики

 • Звуковой анализ слов 

• Совершенствование навыков употребления предлогов 

• Слоговая структура слов 

 Развитие фонематического слуха и восприятия 

• «Покажи соответствующий заданному звуку шарик, услышав этот звук среди др. звуков, услышав слог или слово с ним» 

• «Спрячь шарик в ладонях, если звука там нет» 

• «Возьми столько шариков, сколько раз услышишь данный звук среди других слогов, слов с этим звуком» 

• «Если звук услышат ушки – подними шар над макушкой» 

• «Телеграфисты»

 • «Шарик мы ладошкой стук, если слышим нужный звук» 

• «Ты про звук нам расскажи, нужный шарик подбери»

 • «Я на шарик погляжу, все про звук вам расскажу» 

Развитие звукового и слогового анализа слов 

• Упражнение «Раздели слова на слоги»: Ребенок называет слог и берет по одному шарику из коробки, затем считает количество слогов. 

• Выкладывание звуковой схемы слова при помощи разноцветных шариков су-джок. 

• «По слогам словечко называй и на каждый слог шарик доставай» Коррекция произношения (автоматизация и дифференциация звуков)

 • «Шарик мы ладонью “стук”, повторяем в слоге (слове) звук» 

Совершенствование лексико-грамматических категорий (словоизменение; словообразование; отработка предложно-падежных конструкций; работа над словарем)

 • Использование шариков при совершенствовании навыков употребления предлогов 

• “Шарик кати - слово говори”.

 • Игры с перекатыванием массажёра друг другу: 

• Упражнение «Один-много». (см. Приложение) Совершенствование навыков пространственной ориентации, ориентировка в схеме тела, развитие памяти, внимания.

 • Использование Су – Джок шаров для развития памяти и внимания 

Это лишь некоторые примеры использования су – джок терапии в работе логопеда. Творческий подход, использование альтернативных методов и приемов способствуют более интересному, разнообразному и эффективному проведению коррекционно-образовательной и совместной деятельности педагогов и детей в детском саду.

В результате использования су-джок терапии:
• осуществляется благоприятное воздействие на весь организм; 
• стимулируются речевые зоны коры головного мозга; 
• развивается координация движений и мелкая моторика; 
• развиваются произвольное поведение, внимание, память, речь и другие психические процессы, необходимые для становления полноценной учебной деятельности. 
Неоспоримыми достоинствами использования в логопедической практике элементов Су – Джок терапии являются: 
Высокая эффективность – сокращаются сроки коррекционной работы; при правильном применении наступает выраженный эффект. 
Абсолютная безопасность – неправильное применение никогда не наносит вред – оно просто неэффективно. 
Универсальность - Су – Джок терапию могут использовать и педагоги в своей работе, и родители в домашних условиях. 
Простота применения – для получения результата проводить стимуляцию биологически активных точек с помощью Су – Джок шариков. /они свободно продаются в аптеках и не требуют больших затрат. 
Таким образом, Су - Джок терапия - это высокоэффективный, универсальный, доступный и абсолютно безопасный метод самооздоровления путем воздействия на активные точки, расположенные на кистях и стопах, специальными массажными шарами, использование которых в сочетании с упражнениями по коррекции звукопроизношения и развитию лексико-грамматических категорий способствует повышению физической и умственной работоспособности детей, создает функциональную базу для сравнительно быстрого перехода на более высокий уровень двигательной активности мышц и возможность для оптимальной целенаправленной речевой работы с ребенком, оказывая стимулирующее влияние на развитие речи. Сочетание таких упражнений, как пальчиковая гимнастика, самомассаж с упражнениями по коррекции звукопроизношения и формированию лексико-грамматических категорий, позволяет значительно повысить эффективность коррекционо-логопедической деятельности в условиях детского сада, оптимизировать выполнение речевых упражнений в домашних условиях.
