
План -конспект организованной образовательной деятельности по обобщающей теме: 
«Народы Самарской области - чеченцы».
подготовительная группа.                                                                                                                                                                            
 Задачи:

· Углублять знания и представления детей о Самарском многонациональном крае. 

· Расширять познавательный интерес, нравственные представления детей о культуре чеченского народа.

· Продолжать формировать эмоционально- образное восприятие культуры средствами разнообразных видов искусств, составлять свой узор из элементов чеченского орнамента, упражнять в сочетании цветового соотношения.
· Развивать речь детей, логическое и пространственное мышление.
· Познакомить с национальной одеждой чеченцев, с их народными музыкальными инструментами, танцами.

· Развивать умение ориентироваться на интерактивной доске, мыслить и выбирать из нескольких вариантов оптимальный.
· Воспитывать у детей положительное отношение к истокам древней культуры, чувства любви и уважения к обычаям и традициям чеченского народа.

                                                                                             Логика образовательной деятельности

	№
	Деятельность воспитателя
	Деятельность детей (ожидаемый результат)

	
	Тема: Народы Самарской области-чеченцы.                                                                              Воспитатель предлагает совершить увлекательное путешествие в прошлое и узнать о жизни чеченского народа. 
В Самарской области проживает много разных национальностей. Какие, вы знаете? Русские самая большая часть, затем татары, украинцы, башкиры, чеченцы. Чеченцы, очень дружный народ и в путешествие могут отправиться только дружные.                                                                                                    Давайте покажем, как мы умеем дружить!                                                                                        Физкультминутка.                                                                                                                                     Встаньте дети, встаньте в круг                                                                                                                       Я твой друг и ты мой друг.                                                                                                                             Влево, вправо повернитесь,                                                                                                                                                И друг другу улыбнитесь.                                                                                                                                     Руки к солнцу протянули,                                                                                                                            Лучики поймали и к груди скорей прижали.                                                                                                        С этим лучиком в груди                                                                                                                                            Ты на мир ясней гляди.                                                                                                                                        Воспитатель предлагает закрыть глаза и всем вместе оказаться в далёком прошлом и посмотреть, как жили чеченцы.                                                                                                                   Рассказ воспитателя: в самарской губернии чеченцы занимались земледелием. Выращивали  — ячмень, пшеницу, просо, овёс, рожь, фасоль, кукурузу, арбузы. Были развиты садоводство и огородничество. Пахотные орудия — плуг.   Было развито овцеводство, разводили крупный рогатый скот, использовавшийся в качестве рабочей силы. Разводили также породистых лошадей для верховой езды.                                                                                                               Важную роль играли кустарные промыслы. Обработка кожи, изготовление войлочных ковров, бурок и других войлочных изделий. Были развиты также ювелирное и кузнечное ремесло.                                                                                                   Самыми распространёнными строениями были одноэтажные дома с плоской крышей. Жилище отапливалось очагом-камином, над которым начиналась выходящая на крушу плетеная и обмазанная глину труба. Над очагом висела цепь с крюком, на которую во время приготовления пищи подвешивали котелок. В доме почти полностью отсутствовала мебель. Вдоль стен стояли сундуки и посуда.  Мебель заменяли пристенные, деревянные полки и невысокие нары (кровать в виде дощатого настила на некотором возвышении от пола), покрытые коврами, ковры были украшением в доме.                                                                                                                                                                                                                                                                   Воспитатель предлагает полюбоваться красотой чеченского костюма. Мужской костюм: штаны, рубаха, поверх рубахи надевали «бешмет»- полукафтан или «черкеску» - узкий кафтан, подпоясанный поясом с кинжалом. Черкеска считалась праздничной одеждой. Зимняя одежда — овчинная шуба, бурка-плащ из войлока.                                                                                                                   Мужскими головными уборами были высокие папахи из ценного меха. Имелись и войлочные шляпы. На ногах «ичиги» -сапоги. У каких народов есть «папаха» и «черкеска»?                                                                           Интерактивная игра «Найди чеченские вещи». Воспитатель предлагает помочь чеченской девушки сложить национальные вещи в сундук. Сундук волшебный, вещи, не принадлежащие чеченскому народу в него положить нельзя, остаются на виду.                                                   Чеченцы не только дружный, но и гостеприимный народ, верный своим обычаям и традициям.                                                                                      Если гостю понравилась вещь в принимающем его жилище, то эту вещь ему должны подарить. Чеченцы чтят свои обычаи. Хозяин за столом сидит до последнего гостя. Одним из замечательных обычаев является уважение к старшим. Младшей всегда должен пропустить старшего, дать ему пройти первому. А у русского народа есть такой обычай? Чеченский стол не обходился без  короля чеченской кухни: «Жижиг - галнаш»- мяса с клёцками,  без «чепалгаш» – круглых лепёшек с творогом.

Чеченцы чтят традиции и тщательно готовятся к своим национальным праздникам.                                                                          Новруз – этот праздник  наступает в  первый день начала весны, начало сезона роста и процветания. В ходе подготовки к нему в хозяйстве наводили особую чистоту. Женщины всё тщательно чистили, мыли, белили дом изнутри и снаружи, убирали во дворах. Всю бронзовую и медную посуду натирали до блеска. В сам праздничный день все, включая грудных детей, поднимались до рассвета и выходили во двор. В праздники есть обычай навещать родственников, дарить им подарки, угощать соседей, накрывать праздничный стол.                                                     Ни один праздник не обходится без звучания народных инструментов, танцев и песен. «Дечиг пондар»- это древний национальный щипковый инструмент чеченцев. Предлагает посмотреть танцы и послушать музыку.                                                                                                            Подвижная чеченская игра «Утушка».                                                                                                                                    Все праздники сопровождались весёлыми играми. Воспитатель предлагает поиграть в чеченскую подвижную игру «Утушка». Две девочки садятся друг против друга на стульчики. Ноги соединяя, вытягивают вперёд, получается мостик. Выбирается утка, остальные- утята. Утушка зовёт своих утят, утята встают друг за другом и перешагивают через мостик. Тот, кто заденет мостик, выходит из игры, остальные переходят на другой берег.                                                                         
	Слушают воспитателя, отвечают на вопросы, аргументируют свои ответы.

Идут по кругу, взявшись за руки, останавливаются.                                                      Показывают руками на себя, затем в центр круга.                   Поворачиваются влево, вправо и улыбаются друг другу.                                      Поднимают руки вверх,                          Ловят лучики и прижимают их к груди.

Смотрят друг на друга.

Дети рассматривают слайды, участвуют в беседе и высказывают своё мнение.

Называют элементы мужской одежды, рассматривая национальные чеченские костюмы.

Любуются красотой одежды, участвуют в беседе, высказывают своё мнение, называют знакомые элементы орнамента.

Передвигают интерактивной указкой национальные вещи в сундук, называют их, обосновывают свой выбор.
Две девочки садятся на стульчики, соединив вытянутые носки ног.                                                     «Утка» зовёт утят: «Быстрей, быстрей, утятки, быстрей, быстрей, дикие пёрышки».  Утята за уткой перешагивают мостик.

	
	Интеграция с художественно-эстетической деятельностью.                                                                          Воспитатель приглашает всех в творческую мастерскую. Предлагает всем стать чеченскими художниками и украсить костюм. Подумать и назвать элементы узора, которые хотят использовать.  Предлагает взять силуэты одежды чеченского костюма, рассмотреть их и приступить к работе. Звучит чеченская музыка. В конце дети любуются своими работами.                                                                                               Заключительная часть:                                                                                         

Оформить выставку готовых работ.
	Выбирают костюм, раскрашивают.                                    Краски, восковые мелки, карандаши по выбору детей.




