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Модернизация системы образования, происходящая в стране в последние годы, не могла не затронуть такой важный аспект, как образование детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).
Дети с ОВЗ - это дети, состояние здоровья которых не позволяет им осваивать образовательные программы без использования специальных условий обучения и воспитания. 
В последние годы представления государства и общества о правах и возможностях ребенка с ограниченными возможностями здоровья изменились коренным образом, что неминуемо привело к необходимости практического решения проблемы максимального охвата образованием всех детей с ОВЗ. Важнейшие инициативы новой образовательной политик являются следствием признания права любого ребенка на получение образования.
Основной задачей при реализации права детей с ОВЗ на получение образования является создание условий для получения образования всеми детьми указанной категории с учетом их психофизических особенностей.
Сегодня коррекционно-развивающая деятельность ДОО строится в соответствии с федеральными государственными стандартами дошкольного образования и направлена на создание системы комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья в освоении основной образовательной программы дошкольного образования, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии воспитанников, их социальную адаптацию.
Такая деятельность требует объединения усилий специалистов разного профиля, комплексного подхода к решению проблемы сопровождения детей с ОВЗ. Как правило, специалисты, сопровождающие ребенка с особыми образовательными потребностями детей, это педагог, логопед, психолог, социальный педагог, дефектолог. Именно их усилиями создаются условия для становления личности каждого ребенка в соответствии с особенностями его психического и физического развития, возможностями и способностями посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса [2].
Такие возможности предоставляет инклюзивная модель образования и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья.
Задачи психолого-педагогического сопровождения на разных ступенях образования различны. В дошкольном образовании основными являются задачи ранней диагностики и коррекции нарушений развития, подготовка к школьному обучению.
Задачи сопровождения детей могут включать в себя разработку индивидуальных образовательных маршрутов; формирование адекватной самооценки; охрану и укрепление физического и психологического здоровья; профилактику неврозов; предупреждение изоляции детей в группе сверстников и развитие психолого-педагогической компетентности педагогов и родителей.
Индивидуальный образовательный маршрут медико-психолого- педагогического сопровождения ребёнка с особыми образовательными потребностями - это система комплексной поддержки детей с особыми образовательными потребностями. Маршрут разрабатывается на основе следующих документов:
· диагностической карты трудностей, возникающих у детей при освоении основной общеобразовательной программы ДОУ [1];
· карты психолого-педагогического сопровождения детей, отражающей трудности, где отражены трудности (формирования личностных, коммуникативных, регулятивных, познавательных предпосылок учебной деятельности, освоение предметного содержания), причины их возникновения и комплекс заданий для коррекционной работы по преодолению трудностей. Используя предлагаемые в банке данных диагностические методики, психолог определяет конкретные причины каждой трудности. Диагностическая карта трудностей заполняется на всех детей группы.
Для детей, имеющих наибольшее количество метапредметных и предметных трудностей, проектируются индивидуальные образовательные маршруты психолого-педагогического сопровождения с указанием вида трудности, причины, субъектов сопровождения, заданиями для коррекции.
Динамика развития ребенка отслеживается в начале, в середине, в конце года по мере реализации индивидуального образовательного маршрута, успешное продвижение по которому свидетельствует о снижении количества трудностей при освоении основной общеобразовательной программы. В систематической работе по маршруту участвуют все специалисты детского сада (учитель-дефектолог, педагог-психолог, воспитатель) в непосредственно организованной, совместной и самостоятельной деятельности. К работе по реализации индивидуального образовательного маршрута привлекаются родители воспитанников [4].
Система сопровождения через использование индивидуального образовательного маршрута позволяет добиться хороших результатов по преодолению затруднений, встречающихся при освоении общеобразовательной программы.
Инклюзия помогает развивать у здоровых детей терпимость к психическим недостаткам сверстников, чувство взаимопомощи и стремление к сотрудничеству. А так же способствует формированию у детей с особыми образовательными потребностями положительного отношения к сверстникам и адекватного социального поведения. Инклюзивное обучение реализует обеспечение равного доступа к получению того или иного образования и создание необходимых условий для достижения успеха в образовании всеми детьми [3].
Создание целостной коррекционно-развивающей системы для детей с ОВЗ - сложная задача, требующая привлечения разных специалистов. В условиях детского сада коррекционная работа будет эффективной только в том случае, если она осуществляется во взаимодействии со всеми участниками образовательного процесса.
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