Статья по теме: «Использование технологий развития мелкой моторики 

    в коррекционной работе с дошкольниками»

      Формирование словесной речи ребёнка начинается, когда движения пальцев рук достигают достаточной точности, при этом развитие пальцевой моторики подготавливает почву для последующего формирования речи. Исследованиями учёных Института физиологии детей и подростков АПН была обоснована и подтверждена связь речевой и пальцевой моторики. Поэтому при наличии речевого дефекта у ребёнка особое внимание необходимо обратить на тренировку его пальцев. Развитие мелкой моторики рук благотворно влияет не только на формирование активной детской речи, но и на исправление её недостатков. Систематические упражнения по тренировке движений пальцев рук наряду со стимулирующим влиянием на развитие речи являются, по мнению М.М. Кольцовой, и «мощным средством повышения работоспособности головного мозга».

У детей, имеющих речевые нарушения, развитию мелкой моторики должно уделяться особое внимание.

Работа по развитию кистей рук должна проводиться систематически, по 3-5 минут ежедневно, по возможности не только в детском саду, но и дома:
- упражнения для развития мелкой моторики включаются в занятия логопеда и воспитателей;

- игры с пальчиками – в режимные моменты и прогулки;

- пальчиковая гимнастика проводится в комплексе с артикуляционной воспитателями в специально отведённое в режиме дня время, а также дома с родителями;

- игры и действия с предметами – на физкультурных занятиях.

В начале учебного года дети часто испытывают затруднения в выполнении многих упражнений для рук. Эти упражнения прорабатываются постепенно, вначале выполняются пассивно, с помощью взрослого, а по мере усвоения дети переходят к самостоятельному выполнению.
Можно рекомендовать следующие эффективные приёмы развития мелкой моторики рук.
1. Кинезитерапия

    В детском возрасте связь между телом и психикой ещё более тесная. Все переживания малыша сразу находят своё отражение в его самочувствии, внешнем облике. Более того, психика и тело развиваются неразрывно друг от друга. Движение, сначала совсем простое, а затем всё более и более сложное, даёт ребёнку возможность осваивать мир, общаться с окружающими, а, следовательно, учиться и постигать.
Но одновременно с этим любое нарушение развития в детском возрасте затрагивает также и двигательную сферу. Движение как сложная, многослойная система, является как бы «зеркалом» состояния ребёнка с одной стороны и «окошком», через которое мы можем воздействовать на его развитие,- с другой. С этой целью можно использовать в работе с детьми упражнения:
        «Колечко»
Поочерёдно и как можно быстрее перебирайте пальцы рук, соединяя в кольцо с большим пальцем последовательно указательный, средний и т.д. Упражнение выполняется в прямом и обратном (от мизинца к указательному пальцу) порядке. Вначале каждой рукой отдельно, затем сразу двумя руками.
     «Кулак – ребро – ладонь»
Три положения руки на плоскости стола последовательно сменяют друг друга. Ладонь на плоскости, сжатая в кулак ладонь, ладонь ребром на плоскости стола, распрямлённая ладонь на плоскости стола. Выполняется сначала правой рукой, потом- левой, затем двумя руками вместе по 8-10 раз. При этом можно давать себе команды (кулак – ребро – ладонь).
       «Ребро – ладонь»
Поверните правую руку на ребро, согните пальцы в кулак, выпрямите, положите руку на ладонь. Сделайте то же самое левой рукой.

      «Ухо – нос»
Левой рукой возьмитесь за кончик носа, а правой рукой – за противоположное ухо. Одновременно отпустите ухо и нос, хлопните в ладоши, поменяйте положение рук «с точностью наоборот».
С интересом дети выполняют упражнения с пальчиковыми буквами. Такие игры тренируют движения пальцев рук, вырабатывают ловкость, умение управлять своими движениями, а синхронное выполнение букв и рассказывание стихотворения про эту букву способствуют не толь развитию речи, конструктивного праксиса, но и зрительного внимания, анализа, синтеза, зрительно – пространственной ориентировки.
2. Су – джок терапия

На кистях и стопах располагаются системы высокоактивных точек соответствия всем органам и участкам тела. Их стимуляция оказывает выраженное лечебное и профилактическое действие.  Точки на кистях и стопах располагаются в строгом порядке, отражая в уменьшенном виде анатомическое строение организма.

    Из всех частей тела человека кисть наиболее похожа на него по форме. При поиске точек соответствия кисть располагается ладонью вперед. Указательный палец правой кисти и мизинец левой кисти соответствуют правой руке. Средний палец правой кисти и безымянный палец левой кисти соответствуют правой ноге. Безымянный палец правой кисти и средний палец левой кисти соответствуют левой ноге. Мизинец правой кисти и указательный палец левой кисти соответствуют левой руке. Возвышение ладони у основания большого пальца соответствует грудной клетке, а ладонь в целом соотносится с областью живота.

Стимуляция точек соответствия приводит к излечению. Неправильное применение никогда не наносит человеку вреда — оно просто неэффективно.

Массаж можно осуществлять семенами, массажерами (продаются в аптеках, например, «Чудо-пальчик», «Каштан» и др.).

Для активизации речи, познавательной деятельности, развития мелкой моторики пальцев рук и повышения иммунитета детей можно  использовать самомассаж  колючим шариком «Су-джок», сопровождая действия рук  весёлыми стихотворными текстами, например:

(Выполняем движения в соответствии с текстом)

Этот шарик непростой,          (любуемся шариком на левой ладошке)

Он колючий, вот какой.         (накрываем правой ладонью)

Будем с шариком играть       (катаем шарик горизонтально)

И ладошки согревать.

Раз катаем, два катаем           (катаем шарик вертикально)

И ладошки согреваем.

Раз катаем, два катаем           (катаем шарик горизонтально)

И ладошки согреваем.

Катаем, катаем, катаем                  (катаем шарик вертикально)

Сильней на шарик нажимаем.

Как колобок мы покатаем,             (катаем шарик в центре ладошки)

Сильней на шарик нажимаем.

         (Выполняем движения в соответствии с текстом в правой руке)

В ручку правую возьмём,      

В кулачок его сожмём.

Раз сжимаем, два сжимаем

Шарик мы не выпускаем.

        (Выполняем движения в соответствии с текстом в левой руке)

          В ручку левую возьмём,

В кулачок его сожмём.

Раз сжимаем, два сжимаем

Шарик мы не выпускаем.

(Выполняем движения в соответствии с текстом)

Мы положим шар на стол

И посмотрим на ладошки,

И похлопаем немножко,

Потрясём свои ладошки. 

Мы немного отдохнём,

Заниматься мы начнём. 

(Дети закрывают глаза и отдыхают, положив голову на стол, а в это время шарик «исчезает» и появляются пружинки или прищепки, грецкий орех и т.д., главное, чтобы в конце занятия обязательно появился сюрприз: наклейка, конфета, мелкая игрушка…(зависит от фантазии и возможностей взрослых).

Очень полезен массаж кончиков пальцев и ногтевых пластин кистей и стоп. Эти участки соответствуют головному мозгу. Кроме того, на них проецируется все тело человека в виде мини-систем соответствия. Поэтому кончики пальцев необходимо массажировать до стойкого ощущения тепла. Самомассаж рук является одним из видов пассивной гимнастики. Можно рекомендовать следующие приемы самомассажа: поглаживание, растирание, разминание, выжимание, активные и пассивные движения. Хорошую результативность показывает использование массажёров  для рук. В комплекс могут входить упражнения трех видов: самомассаж тыльной стороны кистей рук, самомассаж ладоней, самомассаж пальцев рук. Это могут быть упражнения:
«Разведчик» Подушечки четырех пальцев правой руки установите у оснований пальцев левой руки с тыльной стороны ладони. Пунктирными движениями смещайте кожу на 1 см вперед-назад, постепенно продвигаясь к лучезапястному суставу («пунктирное» движение). Проделайте то же для другой руки.

«Пила» Кисть и предплечье левой руки расположите на столе. Ребром ладони правой руки имитируйте «пиление» по всем направлениям тыльной стороны левой ладони («прямолинейное» движение). Проделайте то же для другой руки.

«Спиралька» Подушечку большого пальца правой руки положите на тыльную сторону массируемой фаланги пальца левой руки. Остальные четыре пальца правой руки охватывают и поддерживают палец снизу. Массируйте «спиралевидными» движениями. Проделайте то же для правой руки.

Японский ученый Намикоши Токухирр считает, что массаж каждого пальца положительно влияет на определённый орган:

       -  массаж большого пальца повышает активность мозга;

       -  массаж указательного пальца стимулирует желудок и поджелудочную железу;
       -
массаж среднего пальца улучшает работу кишечника;

       -
массаж безымянного пальца стимулирует печень;

       - массаж мизинца способствует улучшению сердечной деятельности, снимает психическое и нервное напряжение.

Совет взрослым: если дети волнуются при речи и вертят в руках предметы, не следует их выхватывать из рук -  так организм ребенка сбрасывает возбуждение.

Массаж пальцев начинать с большого пальца и до мизинца. Растирают сначала подушечку пальца, а затем медленно поднимаются к основанию. Здесь опять приходят на помощь весёлые рифмовки.

3. Игровые упражнения

Развитию мелкой моторики способствуют игры с различными мелкими предметами: с пуговицами, счетными палочками, спичками, крупой, зернобобовыми, бусами, проволокой и т.д., например:

Оборудование: пуговицы
Содержание выполняемых действий: нанизывать пуговицы на проволочки или нити; выбирать на ощупь из мешочка все пуговицы с «ушками»; подвесив одну крупную пуговицу на плотной нити, раскручивать ее так, чтобы получился звук; считать пуговицы на ощупь; разыскивать среди большого количества разнообразных пуговиц спрятанный там камешек.

Оборудование: разноцветные скрепки
Содержание выполняемых действий: нанизывать скрепки одну на другую, чередуя по цвету или величине; разгибать их, собирать из них цепочку; подбирать рассыпанные скрепки пинцетом, магнитиком; вылавливать из воды колечки скрепкой, привязанной к нитке.

Оборудование: использованная фотопленка
Содержание выполняемых действий: сворачивать фотопленку в рулон и отпускать; продевать в перфорации мягкую проволоку, нити; рассматривать отпечатки пальцев на фотопленке.

Оборудование: вата
Содержание выполняемых действий: щипать вату, скатывать из нее шарики, колбаски; стараться растянуть кусочек ваты как можно длиннее и не разорвать его;
растянуть кусок ваты в ширину; пытаться скрутить из кусочка ваты нить; накручивать вату на спички или на палочки. 

Оборудование: нитки, шнурки, тесьма

Содержание выполняемых действий: наматывать нитки на палец, карандаш; завязывать на шнурках разные узелки; распутывать их; скручивать ленту в рулончики,
рассматривать предметы через ленты разного цвета, «рисовать» нитями разного цвета и фактуры на фланелевой основе; мастерить кукол из нитей.

Материал: семена фасоли разного цвета, бобов, гороха 
Содержание выполняемых действий: описывать сходство и различие семян; разбирать ложечкой или пальчиками смешанные горох и фасоль; выкладывать бусы из разных семян; составлять из всех видов семян композиции на листе с пластилиновой основой.

С удовольствием играют дошкольники с прищепками. На занятиях и во время свободных игр детей прицепки «превращаются» в различных животных и птиц, помогая развивать мелкую моторику детских рук, закреплять сенсорные навыки и пространственные представления, развивать коммуникативную функцию речи, воображение. На примере игр с прищепками можно учить слоговому анализу слова, формировать навыки слогового анализа и синтеза.
     «Посчитаем слоги»

Оборудование: по количеству детей коробки с прищепками красного цвета (3—4 шт.), наборная полоска.

 Взрослый напоминает ребятам, что в слове столько слогов, сколько в нем гласных, и предлагает внимательно слушать слова и прицеплять на наборную полоску в ряд столько прищепок, сколько в этом слове слогов. Уточняется, что каждая прищепка будет обозначать гласный звук.

Педагог называет первое слово: «Жук». Дети прикрепляют к полоске одну прищепку. Логопед дает ребятам образец ответа: «В слове жук один гласный звук [у] и один слог».

На следующих занятиях задание усложняется: каждый ребенок получает картинку, самостоятельно обозначает количество слогов в ее названии и определяет, какие в этом слове гласные звуки.

«Угадай-ка»

Оборудование: предметные картинки с различным слоговым составом (из одного, двух, трех и четырех слогов), наборная полоска.

 Перед детьми на доске размещены три (четыре) предметные картинки.

Примерные наборы картинок:

—
кит, чашка, лопата (полотенце);

—
бант, шапка, капуста (велосипед);

—
стул, платье, корова (телевизор);

—
слон, мальчик, девочка (Буратино);

—
шкаф, часы, колготки (поросенок);

—
хлеб, банка, баклажан (телевизор).

Один из детей — ведущий — загадывает картинку и крепит на наборную полоску столько прищепок, сколько слов в задуманном слове. Тот, кто первым отгадает картинку, становится ведущим.
 По мнению известного исследователя детской речи М.М. Кольцовой, «...есть все основания рассматривать кисть руки как орган речи — такой же, как артикуляционный аппарат. С этой точки зрения проекция руки есть ещё одна речевая зона мозга». Таким образом, на занятиях по развитию речи, а тем более в коррекции речевых недостатков дошкольников, правомерно и необходимо применение разнообразных технологий, способствующих становлению полноценной мелкой моторики рук.
