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Когда я еще в школе думала над тем, где я хочу учиться, какую профессию осваивать, все больше задумывалась именно о том, чтобы быть психологом. Я не четко представляла себе особенности профессии, в основном по мнениям знакомых мне людей: школьный психолог сказала: «это интересно, только самое сложное в учебе – это высшая математика, будет трудно.» Знакомая соседка, которая как-то раз столкнулась с психологом говорила: «быть психологом очень интересно, будешь разбираться в проблемах семейных отношений, давать советы, но, это сложно, если все проблемы будешь воспринимать близко к сердцу.» Подруга поддержала так: «Отлично! Буду ходить к тебе на консультации за бесплатной помощью, от стресса меня будешь избавлять.»  Мама, видимо, очень заботясь обо мне, заглядывала еще глубже: «Если хочешь быть психологом, ты должна научиться быть зеркалом и отражать проблемы других, а не брать их все себе, а то будешь часто болеть.» Из всего этого плюс источники популярной психологии, я сделала следующие выводы:
–психологом быть сложно, но интересно;
–люди будут мне доверять самое важное;
–любому смогу дать дельный совет, слушатель из меня хороший;
–от математики даже в университете не спрятаться.
Взвесив все «за» и «против», я сдала экзамены, подала документы и к концу лета я была в прекрасном городе Калининграде. В первый учебный год я поняла, что, поступив на психолога, я совсем не представляла, что эта за профессия. И самое важное, что я усвоила навсегда «Психолог советов не дает!».
Мы изучали «скучные» на тот момент дисциплины типа общей психологии, математических методов, исторической психологии и чем дальше, тем понятнее становилось только одно: я выбрала сложную профессию с множеством разных путей. 
Я понимала, что университетских знаний не хватало, практики в школах, детских садах были краткосрочными и не учили всему тому, что так важно для психолога. Стереотипы мамы, подруги и соседки со временем развеялись. 
И вот я думаю, когда начался мой путь в профессию и приходит одно: он начался задолго до работы, университета, школы. Он начался с самого детства, с особенностей отношения с родителями, с моей семьи. В университете не учат, как быть чутким, внимательным, как развивать эмпатию и рефлексию. Университет дает базовые теоретические знания, указывают направления, знакомит с дисциплинами, а вся основная работа началась в детстве, когда активно происходило развитие личности.
Я считаю, что мой путь в профессию активно продолжается. Я продолжаю учиться, прохожу личную терапию, постоянно читаю, общаюсь с детьми, их родителями, коллегами. Это путь, в котором моя личность – это самый сильный инструмент в моей работе.
И сейчас я понимаю, что, работая в детском саду психологом, мне хочется постоянно развиваться дальше, не ограничиваясь только знаниями по детской психологии. Индикатором моего роста является появляющееся желание работать с младшими школьниками, подростками, взрослыми, помогать людям, искать ответы, помогать осознавать клиентам то, что мешает быть счастливыми. 
Мой путь в профессию начался с моего детства, растет и развивается вместе со мной.
