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                                                                               Воспитатели: Янина М.А.,

                                                                                                                   
    Нетрадиционная форма работы с родителями. Родительское собрание-игра, совместно с детьми в подготовительной группе
Тема: «Моя семья». «Отношение родителей и детей. Рисунок семьи».
Цель: развитие взаимоотношения воспитанников и их родителей посредством включения в совместную творческую деятельность, обогащение отношений детей и родителей через эмоциональное общение.
Задачи:                                                                                                                                   1.Способствовать  осознанию родителей своей воспитательной роли в семье, своей позиции в общении с детьми в рамках семейного отношения                                                           2. Оказывать помощь родителям в овладении  психолога –   педагогическими знаниями о развитии ребёнка дошкольного возраста, умением применять их в общении                                            3. Активизировать коммуникации в семье. 
                                                            Подготовительная работа:
-Изготовление именных пригласительных билетов для каждой семьи, -разучивание родителями и ребенком пословиц и поговорок о доме и о семье,                                      Оборудование: воздушные шары, «Дерево желаний», фотографии из семейного альбома, «Большое сердце, маленькие сердечки с надписью «Дружная семья», цветная бумага, фломастеры, ножницы, клей салфетки,, видео фильм, музыка Родительский дом» Исполнитель Лев Лещенко. Маленькая страна» Н. Королевой. «Дружба» Барбарики  Дерево желаний», фотографии из семейного альбома, «Большое сердце, маленькие сердечки с надписью «Дружная семья», воздушные шары                                               Оформление:                                                                                                                                    -плакаты «О семье, о доме»,высказывание великих людей о доме и о семье, выставка книг о семье.
Ход собрания
Воспитатель:  Добрый вечер, уважаемые родители! Мы рады Вас приветствовать у себя в гостях. Мы рады, что все сегодня собрались на нашу встречу «Моя большая, дружная семья». Ведь только в семье человек может почувствовать себя личностью, получить подтверждения своей значимости и уникальности.
 «Как вы понимаете слово семья». (Это близкие нам люди  это те люди,  которые живут рядом с нами, живут в одном доме, заботятся друг о друге, оказывают внимание).
Рассмотрите плакат «Родословное дерево». Какая часть дерева считается у дерева главной? (Корень). А в семье, кто старший? (Мамы, бабушки), которые всегда помогут нам своим советом, подскажут.  И у каждого из нас есть семейный альбом, где обычно помещают  самых главных – это дедушки и бабушки                                                                                                                                                                                          Воспитатель: Чтобы начать наш вечер, нам надо представиться.                                         Расскажите о своей семье?                                                                                                                                   
Вопросы родителям:
· Представьтесь, пожалуйста.  Сколько детей в вашей семье?
· Почему вы назвали вашего ребенка именно так?
· Какие чувства вы испытываете, когда ваш ребенок впервые пошел в д./сад?
· Какое любимое занятие в  вашей семье и ваших детей?
· Как вы воспитывали в ребенке бережливость, доброе отношение к людям?
· Как вы проводите всей семьей выходные дни?
Видео ролик  (Дети рассказывают о своей семье)
Народная мудрость гласит: «Не нужен клад, когда в семье лад»  Как вы понимаете её? В какой семье клад? А в какой лад?»  Что такое «лад»? (умение,  ладить с собой и с людьми - это самое ценное качество в человеке.
Сейчас я вам расскажу историю.
В древние времена жила удивительная дружная семья. Огромная семья – 100 человек. Молва об этом долетела до самого верховного правителя. И он решил посетить эту семью. Когда правитель убедился, что всё это правда, то спросил главу семьи: «как вам удаётся жить, никогда не ссорясь не обижая друг друга?» Тогда глава взял бумагу, написал на ней 100 слов и отдал правителю. Тот быстро прочитал и убедился: на листе написано 100 раз одно и то же слово – «понимание»
Рассмотрите сердце с надписью «Дружная семья» Вот это сердце -  «Наша дружная семья. И состоит она из маленьких сердец, в которых, должны царить любовь, дружба, уважение. Возьмите маленькие сердечки и прикрепите их вокруг большого сердца
 Вступление:
Семья – очень сложное и ответственное дело. 
Воспитатель: Семья — это дружный коллектив родственников, связанных кровными узами, единомышленниками, друзья – это те которые готовы всегда прийти на помощь. А вы знаете, как появилась семья?
Воспитатель читает стихотворение А. Дмитриева «Семья»                                                            Когда-то о нем, не слыхала земля,                                                                                                   Но Еве сказал перед свадьбой Адам:                                                                                          «Сейчас я тебе семь вопросов задам.                                                                                                 Кто деток родит мне, богиня моя?                                                                                                           И Ева тихонько ответила: «Я»                                                                                                           «Кто их воспитает, царица моя?                                                                                                                 И Ева покорно ответила: «Я»                                                                                                             «Кто пищу сготовит, о радость моя?                                                                                                        И Ева все также ответила: «Я»                                                                                                            Кто платье сошьет, постирает белье?                                                                                             Меня приласкает, украсит жилье?                                                                                                      «Я, я – тихо молвит Ева – я, я.                                                                                                      Сказала она знаменитых семь «я» —
Воспитатель: Семья начинается с любви, доброты, заботы друг о друге, и конечно, с дома. Родительский дом – всему начало. Ведь именно родители закладывают в своего ребенка, то, с чем он живет потом всю свою жизнь.
«Дом – жилое здание; свое жилье, а также семья, люди, живущие вместе, их хозяйство; место, где живут люди, объединенные общими интересами, условиями существования».      Это житие – бытие под одной крышей, в кругу близких людей, их единодушие, дружба, поддержка, согласие, умение ладить друг с другом.                                                                   Однажды скульптор Роден сказал:«Дом должен улыбаться улыбой человеческой души». Давайте все вместе построим наш общий, большой, светлый, дружный, теплый дом.
Звучит музыка «Родительский дом» Исполнитель Лев Лещенко
Взрослые и дети строят дом.                                                                                        (родители берут кирпичики проходят по очереди и приклеивают кирпичики на ватман)
Воспитатель: Наш дом получился уютный, гостеприимный, добрый, полезный для всех.
А вы знаете пословицы о доме, семье, дружбе?                                                                    (родители зачитывают пословицы)
· В своем доме и стены помогают.
· Мой дом – моя крепость.
· В тесноте, да не в обиде.
· В гостях хорошо, а дома лучше.
· Дом как полная чаша.
· Куда мать, туда и дочь.
· Добрая семья прибавит разума-ума.
· Вся семья вместе, так и душа на месте.
Воспитатель: Вот так, воспитываясь на народной мудрости, мы учимся ценить свою семью, близких и друзей.                                                                                                            Блиц - турнир
Чтение и анализ рассказа «Осколки доброты»
Семья проводила выходной день на пляже. 
Дети купались в море и строили замки из песка. Вдруг вдалеке показалась маленькая старушка. Её седые волосы развевались на ветру, одежда была грязной и оборванной. Она что – бормотала про себя, подбирая с песка, какие – то предметы и перекладывала их в сумку.
Родители подозвали детей и велели им держаться подальше от старушки. Когда она проходила мимо, то и дело, нагибаясь, чтобы что – то поднять, она улыбнулась семье и поздоровалась, но никто не ответил ей на её приветствие.
Много недель спустя они узнали, что маленькая старушка всю свою жизнь посвятила тому…. Вопрос: Чему посвятила, старушка всю свою жизнь? (Ответы родителей).                                                                                                                      Правильный ответ: ( Старушка посвятила жизнь, чтобы подбирать на пляже осколки стекла, которыми дети могли порезать себе ноги).

Дом  добра                                                                                                                                             Воспитатель:  Фундамент семейных отношений держится на таких качествах, как мудрость, здоровье, красота, чистота, знание, находчивость, взаимопомощь, доброта, Давайте пригласим    наших детей в семейный дом.  Дети – это свет, солнышко, это радость и пусть  они озаряют светом наш дом добра.  
Воспитатель: Посмотрите уважаемые родители, наш дом пустой, в нём мы не слышим звонкого смеха, он не озарён тёплым светом. И сейчас уважаемые родители мы вместе создадим уют, который необходим каждой семье.                                                                                                                                           (родители  рисуют окно и приклеивают фотографию на окно, где дети делают добро).                                                                                        Воспитатель: Сегодня мы вместе пришли к выводу, что главное на Земле это семья. Помните, о чём гласит народная мудрость; «Семья сильна, когда, над ней крыша одна»
1.Воспитатель:                                                                                                                               Семья – это то, что мы делим на всех,                                                                                         Всем понемножку: это слёзы и смех,                                                                                                                                 Взлёт и падение, радость, печаль,                                                                                              Дружбу и ссоры, молчанья печать!
2. Воспитатель:                                                                                                                                 Семья это то, что с тобою всегда.                                                                                               Пусть мчатся секунды, недели года,                                                                                                        Но стены родные, отчий твой дом -                                                                                           Сердце навеки останется в нём                                                                                            Воспитатель: И мы благодарим уважаемые родители, дети  за помощь в строительстве прекрасного доброго дома.
Наше собрание посвящено семье. Что же такое семья? Это «Семь я» ведь издавна на Руси  полноценной семьей считалась группа людей из семи человек это родители и пятеро детей. Прошло немало времени. Много,  что изменилось и наши семьи  стали гораздо меньше. Вы дома вместе трудились над созданием семейных гербов. Герб – это   отличительный знак семьи, рода, города, государства. Родовые гербы передаются по наследству.
Попрошу пройти для представления своего семейного герба семью  (несколько семей показывают и рассказывают о своём гербе )
Визитная карточка
А сейчас каждая семья   попробует нарисовать рисунок «Моя большая, дружная семья»? 
Звучит песня «Маленькая страна» Н. Королевой. Дети совместно с родителями рисуют свою семью.
Воспитатель: Все визитные карточки разные, каждая интересная по-своему и, конечно, их объединяет дружба, взаимопомощь, любовь, доброта. Мы организуем выставку визитных карточек.
Говоря о семье, мы можем говорить о приоритетах в воспитании и развитии детей и семейных ценностях. Усилия, направленные на работу с детьми, должны быть взаимно приемлемыми, дополняющие друг друга.
Танец «Дружба» Барбарики
Викторина « Подари ценность вашей семьи»
Воспитатель: В каждой семье есть свои ценности. Перед вами лежат тёплые ладошки, вы каждый вписываете в ладошки ценность своей семьи, и подарите ценность своей семьи в дом добра.                                                                                                                                  Викторина «Ценности вашей семьи»   (каждый родитель подходит и прикрепляет на поляну  добра цветок  «Подари ценность, своей семьи»
Из предложенных качеств выберете три наиболее значимых для вас и вашей семьи:
· ум,
· совесть,
· честь,
· оптимизм,
· здоровье,
· материальный достаток,
· воспитанность,
· образованность,
· интеллигентность,
· верность,
· целеустремлённость,
· уметь находить выход из любой ситуации,
· умение подчинятся,
· ответственность,
· жизнерадостность,
· доброта,
· послушание,
· находчивость.
Игра  «Воздушные шары»                                                                                                    Воспитатель приглашает родителей встать в круг                                                                                            (Родители встают в круг (они дети).. Для этого каждому  предлагает надуть воздушный шарик и удерживать его в руках, чтобы он не сдувался).
Воспитатель: «Представьте себе, что шарик – это ваше тело, а воздух внутри шарика – это ваша злость. Как вы думаете, что случится с шариком, если его сейчас выпустить из рук? (Он улетит). Попробуйте отпустить его и проследить за ним.
Вы видите, что шарики мечутся по комнате, они стали совершенно неуправляемыми. Так бывает и человеком – когда он злится, может совершать поступки, не контролируя себя.
Надуйте теперь другой шарик и попробуйте выпускать из него воздух маленькими порциями».
*Что теперь происходит с шариком? (Он понемногу сдувается).
*А что происходит с гневом внутри шарика? (Он потихоньку выходит из него).
Сравните, опять же – шарик, с нашим телом: «Правильно, этим гневом можно управлять». Держите в своём сердце добро, не держите зла.
На память о нашей встрече хочу предложить Вам – «Буклеты».                                 Воспитатель: Вы с честью прошли испытание, и вышли из него победителями.
Семья создается родителями. И от вашей любви и согласия семья становится крепкой. Мама в семье готова отдать все, что у нее есть, ради благополучия детей.
Воспитатель: Хочется закончить нашу встречу такими словами:                                             1. Берегите друг друга!                                                                                                                   Добротой согревайте!                                                                                                                 Берегите друг друга!                                                                                                                     Обижать не давайте!                                                                                                                            2.Берегите друг друга!                                                                                                                                Суету позабудьте.                                                                                                                                   И в минуту досуга,                                                                                                                            Рядом вместе побудьте!                                              О. Высотская
Любви, здоровья, счастья, взаимопонимания в ваших семьях.                                                        Звучит песня «Мы желаем счастья вам» музыка С. Намина, слова С. Шаферана.
Приложение.
Памятка для хороших родителей.                                                                                               «Сказать, ничего не говоря, — это высочайшее                                                                         искусство воспитания, которое                                                                                        свидетельствует об истинном и глубоком                                                                                     контакте между родителями и детьми»
· Каждый вечер уделяйте ребенку время для бесед, игр,
· Рассказывайте сказки на ночь, говорите о том, какой у меня добрый, умный, вежливый, храбрый сын (дочь).
· Вместе с ребенком смотрите детские передачи, мультфильмы, обсуждайте их,
· Перед сном совершайте прогулки перед сном,
· Ребенок никогда не ложится спать непрощеннным,
· Никогда не решайте конфликты взрослых при детях,
· Укладывайте ребенка в одно и то же время, не позже 21часа,
· Обязательно, хоть за маленькую услугу, оказанную ребенком, не забывайте поблагодарить его.
· Не говорите ребенку того, чего бы вы ему на самом деле не желали
Дорогие, родители!
Пусть ваши тревоги, заботы окупятся радостью удач, взаимопониманием, любовью детей. Удачи в воспитание ваших детей.                                                                                       Воспитатель: Мы знаем, что каждая семья – целый мир. Своя культура, традиция.              Одна из традиций каждая семьи – чайная церемония. И сейчас мы приглашаем вас на наше семейное чаепитие.
Решение:                                                                                                              1.Продолжать  воспитывать у детей чувства к родным и близким; обучать детей заботливому и внимательному отношению ко всем членам семьи
2. Родителям  проявлять интерес к жизни и проблемам ребёнка.
3. Заинтересовать детей изучением истории происхождением своей семьи; прививать уважение к культуре своей семьи; способствовать становлению личности  детей с помощью родословной и жизни своих предков.


                                                                                   Председатель: Янина М.А..
                                                                                   Секретарь: Пика О. В.,


                                    Протокол №1
группового родительского собрания группы №5 общеразвивающей  направленности детей    от 6 до 7 лет
       Муниципального бюджетного дошкольного образовательного    учреждения    «Ваховского детского сада «Лесная сказка»
                               28 октября 2016 учебного года
Присутствовало: 6 родителей
Председатель: Янина М.А..
Секретарь: Пика О.В.
                               Тема: нетрадиционного родительского собрания.                                                     -                             «Моя семья. Отношение родителей и детей».
Повестка дня:                                                                                                  2.Ознакомление родителей с программой дошкольного образования по ФГОС от рождения до школы под редакцией Н.Е. Вераксы.,                                         Т.С. Комаровой , М.А Васильевой.
2.Выступление настоятеля  - храма в честь святителя Павла Тобольского Отец  «Мирослав»
1. По первому вопросу Нина Александровна познакомила родителей с программой дошкольного образования по ФГОС от рождения до школы под редакцией Н.Е. Вераксы.,  Т.С. Комаровой , М.А Васильевой. Она также подчеркнула, что дети должны уметь и знать к концу учебного года.
2. По второму вопросы выступил настоятель храма – часовни Отец Мирослав
Отец Мирослав освятил тему: «Семья» Он сказал, что семья это не только мама, папа, бабушка, дедушка, семья это церковь.                                                     Что такое церковь и семья? Семья это среда воспитания ребёнка к будущей жизни. Это воины – защитники.                                                                                                                Церковь это объединение людей в веру. Церковь это культура всего нашего народа. Это гармония между людьми. Отец Мирослав призывал быть добрыми  по отношению к своим детям, родителям. Он затронул тему пьянства, наркомании, разводов, измен.
Он говорил о том, что родители должны находить время для проведения с детьми совместных игр, прогулок, детских мероприятий.   Семья это здоровые дети, здоровые родители. Важно дать ребёнку понятие добра через литературные произведения, через сказку, которые воспитывают детей добру, любви, заботе, вниманию, мужеству и.т.д.                                                         Семья - это наследница традиций.  А дети - это чистота души.      Он призывал родителей не запрещать детям ходить в церковь т. как в церкви научаются нравственные научения и молитва. Церковь – это корабль спасения, который имеет 2000 летний опыт святых отцов.
По третьему вопросу родителям был предложен практикум на тему: Моя семья. Отношение родителей и детей».
Родителям были предложены вопросы по данной теме, просмотр видео – ролика «Говорят дети». Выполняли практические задания, строили «Дом добра». Проводили, викторину, « Подари ценность вашей семьи»,  блиц – турнир «Осколки доброты», игра «Воздушные шары», где родители узнали, как проявляется злость и к чему  она приводит.  Каждая семья рисовала свою семью. Дети рассказали о своём семейном гербе. Почему они создали именно такой герб. В конце собрания родителям роздали памятки «Для хороших родителей», а также маленькие сердечки признак любви и верности  своей семьи. 

                                                               Председатель:   Янина М.А.,                          
                                                               Секретарь:  Пика О.В..
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