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                   Речевое творчество на основе сказочного сюжета.
                                   Тема:     «Чудеса в осеннем  лесу»
                                                                                                                                                   Цель: развивать лексико - грамматический строй речи

Задачи:
Образовательные.
Усвоение практических и лексических средств языка.                                                                                                                       Учить детей придумывать новую сказку с использованием приёма «Салат из сказок», когда встречаются герои из разных сказок» Учить воспроизводить сюжет сказки с помощью (мнемотаблиц).
Учить детей придумывать завязку, развитие событий в содержании и окончании сказок. Продолжать работать над построением  грамматически правильной  речи.
Активизировать в речи детей прилагательные характеризующие описание предмета. Формировать грамматические навыки правильной речи
Развивающие.
Закреплять умение выражать свои мысли  полным предложением связно и последовательно рассказывать. Учить детей моделировать  схему описания и  пересказывать текст, используя модель.
Развитие связной речи детей. А именно творческого рассказывания сочинительства сказок по опорным картинкам. Обогащать словарь,  развивать умения составлять предложения, соотносить объект с его действиями.                                                                                             Воспитательные.  
Воспитание звуковой культуры речи.   Воспитывать нравственные качества, любовь к сказкам.                                                                                   Предварительная работа: Чтение народных и авторских сказок. Придумывание сказок на предложенные темы; рисование по сюжетам сказок, совместное сочинительство сказок с родителями на темы предложенные воспитателем.
Оздоровительные задачи. Снятие мышечного и нервного напряжений (физ. минутки)
Методы. Словесные, наглядные, практические.
Материал к занятию: Картины с последовательным действием персонажей сказок, пазлы листочки осенние, карандаши цветные, листочки бумаги. Предметные картинки, музыка Чайковского, презентация, шапочка Дюймовочки, шапочки рыбок на каждого ребёнка, картина «Лягушка в осеннем лесу». Мнемотаблица, карточки с рисунками к таблице. Набор - театра «Теремок)
        Ход занятия  
Интеграция. Коммуникация, музыка, чтение художественной литературы. Познание.                                                                                                           
Вводная часть.                                                                                          Воспитатель:  Здравствуйте, мои дорогие! Проходите, посмотрите, сколько у нас в группе гостей. Давайте мы все поздороваемся, познакомимся и я вас  представлю.
Это наши дети, самые лучшие и красивые на свете.
Они очень любят, играть, рисовать, петь и танцевать
Они очень весело смеются и радостно просят вас улыбнуться.
Давайте улыбнёмся друг другу.
Как я рада, ребята, что вы ко мне в гости зашли. 
Игра «Давайте познакомимся ласково!»    
Сказочница:  (педагог встаёт на осенний листок и говорит своё имя)
Встаньте, пожалуйста, по очереди на  "листок" и назовите свои имена ласково.                                                                                                                            
Сказочница:
Листочек волшебный лети
Осень нам приведи 
Лес, точно терем расписной,
Лиловый, золотой, багряный,
Веселой, пестрою стеной
Стоит над светлою поляной.
И. Бунин
Ребята, я вам прочитала стихотворение, о каком времени года это стихотворение.
(Ответы детей)
Сказочница  Правильно, об осени. 
Сейчас мы ребята  отправляемся на прогулку в осенний лес.
(под музыкальное сопровождение)
Возьмите листочки в руки подуйте на них                                                                           Ты листочек наш лети 
В осенний лес нас унеси. 
Вот мы  с вами  и оказались,  на  какой полянке  (лесной, осенней, золотой, разноцветной и.т.д.)                                                                                                                  2 часть Основная  часть.                                                                                            Встаньте полукругом перед экраном, листья положите на пол.

— Как вы представляете это время года? Какая она — наша осень? (дети фантазируют)
— Осень — веселая, грустная, загадочная, таинственная, разноцветная?
— За что вы любите осень?
   - Назовите признаки осени.
(ответы детей - листопад, улетают птицы в теплые края, звери готовятся к зиме, дни становятся короче, за окном то-дождь, то-снег).
(включается музыка)
Воспитатель:  Прекрасен лес осенью! Деревья оделись в разноцветные наряды. Вокруг тишина и только слышно шуршание листьев под ногами»
Что ещё умеют делать листья? Лететь, кружиться, падать, взлетать, расцвечивать разными красками). Почему его назвали листопад (потому что листья падают)
Скажите, как мы можем отметить осень? 
1.Мнемотаблица (листочек)
Сказочница.  
                                                                                                                                                    Какая чистая вода Прозрачен и чист воздух. Прозрачна вода в лесных канавах и ручьях.   Посмотрите, здесь протекает большая, широкая река;                                         у самого берега очень  топко и вязко; здесь-то, в тине, живёт  (отгадайте загадку).  
Загадка.                                                                                                                                                                                            На лугу по кочкам,
Прыгают листочки!
Выпуклые глазки,
И  кривые лапки.
Только где же ушки?!
Кто это?
(Лягушка) 

(На экране появляются картинки с изображением пруда, болота, суши. ?????
Игра «Вопрос-ответ» (с мячом)
       Где можно встретить лягушек ?  (во многих местах, потому что они бывают разные).                                                                                                                 Где они могут жить? (в болоте, в озере, в реке, в траве).                                                       Правильно. Отсюда и произошли их названия.                                                                            В болоте живёт, какая лягушка? (болотная) А в озере какая (озёрная). В траве? (травяная). В реке? (речная). А какого цвета бывают лягушки? (Зелёного…).                                                                                                               Как вы думаете, от чего зависит тот или иной цвет лягушки? (От цвета окружающей среды.) Правильно, если лягушка живёт в траве, на земле, то у неё какая будет окраска? (бурая под цвет земли). А в воде? (зелёная, под цвет водорослей, листьев кувшинок и других растений).                                                     Когда приходит осень, что делают лягушки? Они ищут укромное местечко где-нибудь в пруду или болоте, забиваются глубоко в ил и засыпают на всю зиму. Иногда они даже промерзают и становятся твёрдыми, как ледышки. 
 Игра «Каждый знает»  
Пять раз повтори начало предложения, и каждый раз добавляй новое слово.(дети идут по кругу повторяя за сказочником слова «Каждый знает . что зелёным бывает, на последнюю фразу останавливаются и добавляют новое слово).
Каждый знает, что зелёным бывает лягушка.                                                                    Каждый знает, что зелёным бывает   трава.                                                                Каждый знает, что зелёным бывает   листва.                                                                  Каждый знает, что зелёным бывает  водоросли 
Каждый знает, что зелёным бывает  кузнечик
Каждый знает, что зелёным бывает  хвойные деревья
Каждый знает, что зелёным бывает  болото.
Каждый знает, что зелёным бывает мох.
Сказочник.                                                                                                                           О ком мы сейчас с вами говорили? (о лягушке)                                                                                         2. (мнемотаблица лягушка)
Сказочник.  
Показ слайдов.                                                                                                                    Каждый год, когда посреди лесного озера вырастала кувшинка и листья её становились большими и плотными, лягушка спешила к озеру, подплывала к кувшинке, отрывала самый лучший лист и приносила домой.   — 
     3.  (мнемотаблица кувшинка)
Сказочница. Как вы думаете, кого увидела лягушка на болоте?                                                                                                                                                                                                                                                                                        Дети.Лягушка увидела на болоте   крошечную девочку, она стояла  на кувшинке.   Лягушка удивилась и  сказала:    « Коакс, коакс, брекке – ке - кекс! — только и могла   сказать лягушка.   Маленькая девочка,  стояла  одна - одинёшенька на зелёной кувшинке и горько - горько плакала.                                                                                                                                                                                                                             Сказочница. Что делали рыбки?                                                                                              Дети. Рыбки столпились внизу, у стебля, на котором держался лист,  и любовались девочкой.                                                                                                                       Упражнение наше называется:  «Любование» 
Вокруг себя обернись и в рыбку превратись. (дети одевают шапочки, звучит спокойная музыка)
выбирается Дюймовочка, садится на стульчик, каждая рыбка подплывает к «девочке» и  должна ласково погладить её по плечу, голове, рукам и выразить своё восхищение.                                                                                                                 «Какая ты красивая», прелестная, замечательная, удивительная, чудесная, восхитительная;  или: (какие у тебя красивые, глаза, волосы, плечи, платье).                                                                                              Рыбкам стало жалко лягушку, и  они   живо перегрызли стебель своими зубами; 
4.(мнемотаблица рыбка)                                                                                                                                              И кувшинка поплыла.                                                                                                                                                                                                               Налетели гуси – лебеди и  понесли кувшинку  с  девочкой  в дремучей лес.
5. (мнемотаблица гуси – лебеди) 
6   .(мнемотаблица лес)                                                                                                                                   Теперь уж лягушке ни за что было не догнать крошку!
А, чтобы нам узнать, как звали девочку, нам нужно отгадать загадку.
Игра «Угадай загадку»
Перед вами лежат, пазлы «Соберите картинку, и мы с вами узнаем, как звали девочку.
Но наша лягушка, пока совсем не наступили холода,    решила пойти и найти Дюймовочку.                                                                                                    

(дети подходят к картине) 
                                                                                                                               Рассматривание картины.                                                                                                               Рассмотрите хорошенько картину.
Когда, в какое время это было летом, осенью, зимой или весной?  Как вы догадались?
Кто нарисован на картине? Что делает лягушка? Скажите, где скачет лягушка?
Итак. Лягушка скачет по лесу. Давайте скажем о лягушке, какие - нибудь слова? Какая это лягушка?  (весёлая, смешная, забавная, нарядная, хорошенькая, симпатичная). Давайте скажем, весёлая нарядная лягушка скачет по лесу. 
Скажите, а это лес, какой?  Летний, весенний, осенний или зимний. Правильно осенний. Давайте скажем: Весёлая нарядная лягушка скачет по осеннему лесу.
Давайте мы с вами отметим нашу нарядную лягушку на  нашей схеме.

Скажите: Лягушка скачет, по чему?  По болоту или может быть по деревьям
(по тропинке). 
Тропинка, какая? (узенькая, лесная, извилистая)
Давайте скажем: Весёлая, нарядная лягушка скачет по извилистой тропинке.
Что  мы поставим в нашей таблице?
Извилистой бывает тропинка, а что ещё может быть извилистым?
  (дорога, стволы деревьев, ветви деревьев, река)
Что она держит в лапке?                                                                                                                                    Весёлая нарядная лягушка в лапке держит подарок.
Чем перевязана коробочка? (красной ленточкой) как вы думаете, что у лягушки в коробочке  (лилия, крылышки, заводной- комарик) Я думаю, что она несёт лилию для девочки, чтобы сделать из неё кроватку.
Давайте скажем. В коробочке у лягушки лежала волшебная лилия.
Физкультминутка.                                                                                                                              На болоте две лягушки                                                                                                                     Утром рано умывались,                                                                                                              Полотенцем растирались,                                                                                                                    Руками хлопали,                                                                                                                                       Ногами топали,                                                                                                                              Вправо – влево наклонялись,                                                                                                                  И обратно возвращались.                                                                                                                          Вот здоровья в чём секрет!                                                                                                                 Всем друзьям физкультпривет!

Сказочница   .                                                                                                                        В сказке небо синее,                                                                                                               В сказке птицы страшные.
Печенька, спаси меня,
Реченька, спаси меня! Ребята, из какой сказки.
  (Гуси – лебеди)» (выбегает девочка в костюме лягушки под музыку скачет)
Сказочница. Скакала лягушка по лесной извилистой  тропинке?  Давайте посмотрим, кого увидела лягушка?  
Мини сценка.                                                                                                                          Лягушка подходит  к Алёнушке и братцу Иванушке                                                           Лягушка. Алёнушка братец Иванушка  «Не видали ли они куда гуси – лебеди полетели». Алёнушка сказала: «Гуси лебеди полетели в дремучий лес. Лягушка поскакала дальше.
Сказочница. Ребята. Какой, ещё бывает лес? (тёмный, страшный, зелёный, шумный, чёрный, загадочный, сказочный)
Какую картинку мы поставим в нашей таблице?                                   9.(выкладывание  мнемотаблицы)»
                                                                                                                               -Сказочница.                                                                                                                Пошла лягушка дальше и видит, стоит огород. А к кому попала лягушка отгадайте загадку.
Загадка.
Вырастил однажды дед
Этот овощ на обед,
А потом его тащил
Вместе с бабкой что есть сил…
Не нужна подсказка,
Дети знают сказку.
« Репка» 
Рассматривание сюжетных картинок
Дети. Подошла лягушка к огороду, а там мужик, репку тянет.  Какую репу тянет дед?, большую репу,  а  если очень большую (репищу), Не смог дед один вытянуть репищу и позвал бабку с внучкой. Прибежала бабка с внучкой к чему – к (репище). Тянут репищу  какую? ( жёлтую, сладкую, хрустящую , вкусную, сочную, витаминную. Выросла репа большая – пребольшая.                                            Тянут, потянут, не могут вытянуть. Никто им не помогает ни собака, ни кошка, ни мышка. Поскакала лягушка дальше, некогда ей было ждать, надо было спасать Дюймовочку.                                                                                                                     Какую картинку мы поставим к таблице?.
10. (мнемотаблица)

С пылу с жару из печи,
Ни минуты не молчит –
По тропинке катится,
Подвигами хвалится.
(Колобок)
Слайд.
3.Третья картинка.  А баба в это время смотрела в окно. Увидела баба, что лягушка куда – то спешит  и позвала её к себе. Рассказала лягушка про беду, которая случилась на болоте. Баба  выслушала лягушку и говорит: «Лягушка вот тебе колобок, куда он покатится туда и иди.
11. (мнемотаблица).
Ребята , для того, чтобы нам узнать куда привёл колобок лягушку. Нам нужно с вами собрать отгадку из конструктора «Театр»
(Работа в парах, дети собирают театр Теремок»
Лягушка дом себе нашла,
Лягушка добрая была
В доме том, в конце концов
Стало множество жильцов
  (Теремок)
4. Четвёртая картинка. Шла лягушка за колобком и видит, стоит теремок. Лягушка  говорит им: «Помогите звери дорогие, девочку спасти от злой Бабы – Яги                                                                                                                                                 12. (Мнемотаблица)
5. Пятая картинка. Звери побежали в лес к Бабе – Яге и спасли девочку. А потом все вместе пошли вытаскивать репу.                                                                            Вкусную кашу сварил дед, всем хватило. Подарила лягушка  девочке свою    волшебную лилию. И побежала скорей на болото. Торопится лягушка, чтобы успеть дойти до своего болота и во время лечь спать на зиму. А звери на радости такой решили потанцевать.
(включается музыка) «На болоте»
13.(Мнемотаблица)

Физминутка. Музыкальная.
Воспитатель: Ребята, вы молодцы, мы столько отгадали загадок, а теперь мы с вами попробуем составить свою сказку.
Ребята давайте посмотрим на нашу таблицу и  повторим всё, что вы запомнили. Старайтесь говорить также красиво, как мы с вами говорили.
Дети составляют рассказ по (мнемотаблице).

А теперь ребята придумаем название нашей сказке.
«Чудеса в осеннем лесу», «Случай в сказочной деревне», «Салат сказок»

Итог.                                                                                                                                      Что мы делали на занятии? Где мы побывали? Вспомните, какие сказки помогли лягушке найти Дюймовочку. Назовите положительных  героев и отрицательных. А теперь нам всем нужно вернуться из сказки в садик.





















Самоанализ непосредственно – образовательной деятельности по развитию речи. Речевое творчество на основе сказочного сюжета.
1.Место разбираемой  НОД по изучаемой теме.                                                  Речевое творчество на основе сказочного сюжета                                                         2.Форма непосредственно – образовательной деятельности                                  Решение проблемных ситуаций                                                                                            3.Вид непосредственно образовательной деятельности                                             Речевое творчество
Цель: развивать лексико - грамматический строй речи
Задачи:
Образовательные.
Усвоение практических и лексических средств языка.                                                                                                                       Учить детей придумывать новую сказку с использованием приёма «Салат из сказок», когда встречаются герои из разных сказок» Учить воспроизводить сюжет сказки с помощью (мнемотаблиц).
Учить детей придумывать завязку, развитие событий в содержании и окончании сказок. Продолжать работать над построением  грамматически правильной  речи.
Активизировать в речи детей прилагательные характеризующие описание предмета. Формировать грамматические навыки правильной речи
Развивающие.
Закреплять умение выражать свои мысли  полным предложением связно и последовательно рассказывать. Учить детей моделировать  схему описания и  пересказывать текст, используя модель.
Развитие связной речи детей. А именно творческого рассказывания сочинительства сказок по опорным картинкам. Обогащать словарь,  развивать умения составлять предложения, соотносить объект с его действиями.                                                                                             Воспитательные.  
Воспитание звуковой культуры речи.   Воспитывать нравственные качества, любовь к сказкам.                                                                                   Предварительная работа: Чтение народных и авторских сказок. Придумывание сказок на предложенные темы; рисование по сюжетам сказок, совместное сочинительство сказок с родителями на темы предложенные воспитателем.
Оздоровительные задачи. Снятие мышечного и нервного напряжений (физ. минутки)
Методы. Словесные, наглядные, практические
Материал к занятию: Картины с последовательным действием персонажей сказок, листочки осенние, карандаши цветные, листочки бумаги. Предметные картинки, музыка Чайковского, презентация, шапочка Дюймовочки, шапочки рыбок на каждого ребёнка, картина «Лягушка в осеннем лесу».
     6.   Ход занятия  
Интеграция. Коммуникация, музыка, чтение художественной литературы. Познание.
Продолжительность 30 минут                                                                                                    7.Этапы НОД                                                                                                        Организационный момент 1,5 мин.                                                                                                         –Игра  «Назови ласково» 1 мин                                                                                                          -Игра «Вопрос – ответ» 2 мин                                                                                                                  -Игра «Каждый знает» 2 мин                                                                                           -Упражнение «Любование» 1мин                                                                                    Рассматривание картины 4 мин                                                                               Физминутка 1мин                                                                                                                          -Мини сценка 2 мин                                                                                                                   -Рассматривание сюжетных картинок  3 мин                                                                   -Работа в парах. Настольная игра «Теремок» 4 мин                                          Физминутка музыкальная «На болоте»  1 мин                                                                  Составление рассказа по мнемотаблице.10 мин                                                                  Итог занятия
Организационное начало непосредственно – образовательной деятельности: Был создан позитивный настрой у воспитанников для включения их в образовательную деятельность. Воспитанникам было предложено совершить экскурсию в осенний лес, дети с интересом приняли игровой сюжет, настроились на совместную деятельность. Для того, чтобы оказаться в стране сказок дети должны встретится с разными героями сказок дети должны отгадать загадки.
Мотивировка отбора материала для данной темы                                                    Отбор содержания непосредственно образовательной деятельности осуществлялся с учётом федерального государственного образовательного стандарта.                                                                                                           Запланированная деятельность состояла: из трёх взаимосвязанных частей организационной, основной, заключительной.
1.часть:  с помощью организационного момента хотела вызвать у детей интерес о происходящих «Чудесах в осеннем лесу»                                                                             2. часть: Главной задачей основного этапа деятельности – сочинение собственных сказок. Сочинять и переделывать  сказку в рамках предложенного сюжета.  Дети учились придумывать завязку, ход события и развязку, описывать место и время действия, соблюдать логику развития сюжета. Учила детей самостоятельному связному, последовательному изложению своих мыслей, правильно строить предложения. Логически связывать их друг с другом, совершенствовать все стороны речи, лексическую, грамматическую, фонетическую
В структуру НОД включены игры и задания на развитие сочинения и переделывания сказок, на развитие речевой и познавательной активности детей. На расширение  и активизацию словаря, связной речи.                                                    Игра  «Назови ласково» ,  Игра «Вопрос – ответ»,   Игра «Каждый знает»,  Мини сценка «сестрица Алёнушка и братец Иванушка»  способствовали знанию детей о русских народных сказках.                                                                                       Настольная игра «Пазлы», «Теремок»  направлена  складывать целое из частей и узнавать сказку по фрагменту                                                                                             Словесная игра  «Репка»  где дети учились передавать структуру сказки по сюжетным картинкам                                                                                                               Мини сценка «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка» способствовали развитию у детей актёрских способностей.                                                                      Моделирование сказки по мнемотаблице                                                                                3. часть:  На заключительном этапе  детям было предложено вспомнит в какие игры они играли, какие выполняли задания, что им было интересно и запомнилось больше всего. Участие каждого ребёнка было отмечено похвалой, положительной оценкой. В конце деятельности дети получили подарок  шоколадные пятачки.                                                                                                     Структура НОД:                                                                                                             Логичность изложения содержания образования  на поэтапном  построении деятельности, взаимосвязи этапов и чёткости перехода от одного этапа к другому. Сюжет построен в виде игровой ситуации    «Чудеса в осеннем лесу»   Психологическая и педагогическая готовность оценки системы заданий и упражнений, выполненных детьми на НОД:                                                                       При  планировании деятельности учитываются принцип доступности содержания образования для воспитанников: игры, игровые упражнения, задания подобраны с учётом возрастных особенностей группы детей и их индивидуальных возможностей.                                                                                                          Мотивировка набора методов НОД, оценка соответствия данных методов целям и содержания НОД                                                                                                  При выборе темы   и материалов основывалась на основных принципах  дидактики, которые лежат в основе образовательной программы ДОУ  Эффективность методов достигалась за счёт правильного материала  (наглядного и индивидуального) связанного с содержанием занятия, его объём , соответствием материала психологической готовности воспитанников к усвоению, с учётом возрастных особенностей. Использовался приём направленного самоконтроля и контроля со стороны воспитателя; приём занимательных, игровых заданий, приём эмоционального стимулирования.
На НОД использованы следующие методы: Словесные, беседа, вопросы, обсуждения, рассматривание, загадки. Практические  - дидактические игры.                По характеру познавательной деятельности:                                                  Репродуктивные: ответы  на элементарные вопросы. Поисковые: ответы на проблемные вопросы.                                                                                          Стимулирующие методы: поощрение , похвала достижений, мотивация на деятельность                                                                                                                Аппаратом для оценивания - деятельность воспитанников стала положительная индивидуально - дифференцированная  оценка участия каждого ребёнка, подводящая итог  всего занятия.                                                                                       Цель занятия достигнута, дети овладели репродуктивной творческой деятельностью. Использование игровых приёмов способствовало  проведению занятий в комфортной эмоционально – окрашенной обстановке.                                                                                                                                                                                                                                                                     
                                                 








