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     В современном мире много интересных профессий, на которые можно смотреть, которые можно сравнивать, оценивать. Вот и я выбрала замечательную профессию – воспитатель, но пришла я к ней не сразу. Путь был длинным. 
     Закончив среднюю школу в 1991 году я поступила в Бийский Педагогический институт на отделение «Методика и педагогика начального обучения». Благополучно закончив его, у меня встал выбор, куда идти работать? Это были «трудные» девяностые годы… Мне предложили вакансию машинистки сигаретного оборудования на Бийской табачной фабрике. В общем, я не задумывалась не минуты и пошла к станку. Было трудно, но это того стоило. Обеспечила свой быт, родила прекрасных детей. Вроде все – вот оно счастье! Но в 2007 году Табачная фабрика объявила себя банкротом (как и многие предприятия в то время).  
     Мои дети подросли – школа, детский сад и быт, быт, быт… Надоело! Стала думать о работе. Приводя дочку в детский сад и общаясь с воспитателями, я по долгу наблюдала за их работой и меня это увлекло.
     И вот я воспитатель! Очень сильно боялась, думала, что не справлюсь. Группа была сложная, много воспитателей прошли через нее, дети меня не слышали и не слушали. Руки опускались, бросить все и бежать, бежать, бежать… Но мои коллеги меня остановили, говорили: - «Подожди, дети тебя проверяют, пройдёшь проверку, не сломаешься, поверят они тебе и все у тебя получится». Так и вышло, какие они оказались умнички! Мы участвовали во всех предлагаемых конкурсах и занимали призовые места, вместе разрабатывали проекты и реализовывали их. Детям очень нравилось! Я за них гордилась, ведь столько в них было вложено труда и души! Жила работой, бежала к ним каждое утро с хорошим настроением и кучей идей. Мне хотелось отдать им все свои знания и умения, показать, как красив и приветлив окружающий мир, как он хрупок и беззащитен, как нуждается в нашем участие. Это были мои первые воспитанники. Дети выпустились, появился опыт, знания, умения и мои малыши! 
      В работе с малышами я поставила на первый план простое человеческое: помочь увидеть прекрасное, приласкать, посочувствовать, потому-что самая большая ценность на Земле – дети, во имя которых мы живем!!! 
      Что же для меня значит – быть воспитателем? Воспитатель должен уметь все. Рассказывать сказки, читать стихи, рисовать, лепить, клеить, петь, танцевать. Должен уметь выслушать ребенка, если нужно – пожалеть и приласкать. И все это нужно для того, чтобы я смогла научить детей тому, что умею сама. Это возможность постоянно находится в мире детства, игры и сказки.
     Я все больше убеждаюсь, что выбрала правильный профессиональный путь. Возможно, мне не суждено сделать великое открытие,- мне это не важно. Мне важно, что люди доверяют мне самое дорогое, что у них есть - своих детей, а я в свою очередь «отдаюсь» им без остатка. Ведь как говорят педагог - это слово, в которое мы вкладываем глубокий смысл. Иногда говорят: " Педагогом надо родиться или педагог- человек от бога". Но жизнь показывает, что педагогом можно стать если есть желание и любовь к детям.
     Свою профессию я люблю и с удовольствием прихожу на работу, где каждый день дарю детям любовь, внимание и заботу. Я подбираю заветный ключик к каждому детскому сердечку. Важно, что они мне доверяют и с удовольствием идут в детский сад. Я считаю это одним из главных критериев оценки своей профессиональной деятельности!
     Дети – цветы жизни! И это счастье, что они окружают меня и на работе, и дома. Ведь нет большего счастья, чем ощущать себя нужной детям.  
