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Программа по художественному эстетическому развитию - АППЛИКАЦИЯ.
2 МЛАДШАЯ ГРУППА
Учить аккуратно пользоваться клеем. (Намазали тонким слоем обратную сторону наклеиваемой фигуры, на специально приготовленной клеенке, прикладываем стороной, намазанной клеем, к листу бумаги и плотно прижимаем салфеткой.
СРЕДНЯЯ ГРУППА
Формировать умение правильно держать ножницы и пользоваться ими. Обучать вырезыванию, начиная с формирования навыка по прямой сначала коротких, а затем длинных полос. Учить вырезать круглые формы из квадрата и овальные из прямоугольника путем скругления углов. (Овощи, фрукты, ягоды, цветы и т.п.)
Составление аппликаций из готовых форм (птицы, животные, цветы, насекомые, дома).
Преобразовывать эти формы, разрезая их на две или четыре части (круг на полукруги, четверти, квадрат на треугольники).
СТАРШАЯ ГРУППА
Закреплять умение создавать изображения (разрезать бумагу на короткие и длинные полоски; вырезать круги из квадратов, овалы из прямоугольников, преобразовывать одни геометрические фигуры в другие: квадрат – в два – четыре треугольника, прямоугольник –в полоски, квадраты или маленькие прямоугольники), составлять из этих фигур изображения.
Вырезать одинаковые фигуры или их детали из бумаги сложенной гармошкой, а симметричные изображения –из бумаги, сложенной пополам (стакан, ваза, цветок и др.)
Сгибание листа в четверо в разных направлениях, разрезание по линиям сгиба.
Вырезать по контуру.
Прием обрывания.
ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ ГРУППА
Вырезать одинаковые фигуры или их детали из бумаги сложенной гармошкой, а симметричные изображения –из бумаги, сложенной пополам (космонавт, человек и т.д.).
Делать разметку с помощью шаблона и вырезать.
Вырезать из ткани (использовать ткань разной фактуры шелк, байка, ситец, шерсть.), предварительно сделав разметку мелом по шаблону.
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Умение вырезать ножницами очень хорошо развивает мелкую моторику рук, а, следовательно, положительно влияет на развитие речи малыша. И все-таки решение дать совсем маленькому ребенку в руки ножницы требует особой бдительности. Обязательно нужно помнить о технике безопасности. 

Техника безопасности
Как только вы приняли осознанное решение дать ребенку ножницы, нужно сразу объяснить ему, что ножницы - это не игрушка. Пользоваться ими нужно только по назначению и только за столом. 
Правила безопасности использования ножниц:
· Ножницы нельзя брать без разрешения
· Ножницы нельзя класть на край стола, они могут упасть и поранить
· Ножницы нельзя оставлять в открытом виде
· Нельзя проводить руками по открытым лезвиям ножниц, они острые и можно поранится
· Ножницы нельзя передавать лезвиями вперед
· Ножницы нужно хранить в подставке ручками вверх
· Ножницы нельзя держать лезвиями вверх или по направлению к себе, можно наткнутся и пораниться
· Ножницами нельзя вырезать на ходу
Это основные правила безопасности, которые вы должны объяснить ребенку перед началом работы с ножницами. Вы же сами должны помнить, что маленького ребенка нельзя оставлять одного с ножницами в руках, особенно если он у вас не один. Такую роскошь можно позволить себе только ближе к школьному возрасту.

С какого же возраста можно доверить ребенку вырезать ножницами?
В детских садах вырезать ножницами начинают со средней группы - после четырех лет. Некоторые программы для дошкольных учреждений рекомендуют более ранний возраст - с трех лет.
Если ребенок заинтересовался ножницами гораздо раньше трех лет, значит наступило время научить его ими пользоваться. Чем раньше ребенок научиться правильно обращаться с ножницами и применять их в своем творчестве, тем лучше.
Выбираем ножницы для ребенка
К выбору ножниц для малыша нужно подойти со всей ответственностью. Главным критерием должны служить безопасность и удобство. Маленькие и почти игрушечные ножницы с ручками в виде животных для обучения вырезанию не подойдут.
Если уж мы решили, что ребенок дорос до использования ножниц, то они должны быть самые что не на есть настоящие. Выберете в канцелярском магазине ножницы среднего размера с тупыми концами на лезвиях. Хорошо если ручки у ножниц будут резиновыми - они мягче и не скользят.
Ну и, конечно, колечки у ручек ножниц должны подходить по размеру малышу. Лучше если одно колечко будет круглое (для большого пальчика), а вот другое удлиненное (для указательного и среднего пальчика). Так ребенку будет легче, иначе пальчики разбегутся во все стороны.
Еще желательно, чтоб ножницы продавались вместе с чехлом.
Первые шаги к умению вырезать ножницами
Казалось бы, шаги эти довольно просты. Раз - открыли ножницы, два - закрыли их. Просто и понятно. Но для малыша это самое сложное, нудное и не интересное. 
Ведь ножницы нужно не просто открыть и закрыть, их нужно правильно держать. А не умелые детские пальчики так не хотят слушаться. Не получилось раз, не получилось два и малышу становиться скучно. Но ведь если не научить малыша правильно держать ножницы, открывать и закрывать их не меняя положения руки, то вырезать он ничего не сможет. 
Дайте ребенку ножницы среднего размера, с острыми лезвиями и удобными ручками. Покажите, как нужно держать ножницы (сами возьмите ножницы в руку). 
Как правильно держать ножницы
Рука ребенка должна быть расположена так, чтобы большой палец был вверху.
Указательный и средний пальчик внизу – внутри второго ножничного кольца. Выбирайте такие ножницы, чтобы в это кольцо поместилось два пальчика. Так ребенку будет легче вырезать.
Желательно, чтобы мизинчик и безымянный палец были поджаты.
      Вложите ножницы в руку малышу, помогая своими руками, попросите открыть и закрыть ножницы. Можно назвать их крокодильчиком и открывать, и закрывать не просто ножницы, а рот крокодильчика. (Призовем на помощь сказки о журавле и цапле, крокодильчике. Ножницы будут выполнять роль длинных клювов журавля или цапли, пасти крокодила. Ну или просто придумайте историю про каких-нибудь птиц, животных, а диалоги можно изобретать на ходу.)
Вся фишка в том, что для того, чтобы тень была похожа на клювы птиц или рот крокодила, ножницы необходимо держать правильно. А для того чтоб клювы шевелились ножницы придется открывать и закрывать. Ребенок, заинтересованный в конечном результате, будет очень стараться. Если вы проявите фантазию и свой личный интерес, то это занятие точно не покажется ребенку скучным.
Начинаем резать бумагу
Ребенок научился открывать и закрывать ножницы и при этом держать их прямо. Пора начинать пробовать резать бумагу. 
Начинать лучше с нарезания полосок. Дайте ребенку узкую прямоугольную заготовку цветной плотной бумаги или тонкого картона. Затем покажите, как нужно нарезать полоски.
Для начала ребенок должен освоить простое движение – делать один разрез ножницами, не продолжая резать дальше. Ручки у малыша маленькие и неловкие. Широко открывать ножницы он не сможет, поэтому и надрез, который он будет делать тоже получится совсем коротким – примерно 1-2 см.
Возьмите плотную бумагу и нарежьте ее на полоски длиной не больше 20 см, а шириной не более 2 см, а лучше начинать вообще с 1 см.
Вложите одну полоску в левую руку ребенка, своими руками придерживая ножницы в руках ребенка, сделайте несколько надрезов так, чтобы от полоски бумаги отделились и упали кусочки бумаги. Они не должны иметь какой-то четкой формы – за этим следить не надо. Важно, чтобы они просто отделились. И так же важно, чтобы ребенок делал только движения пальцами вверх-вниз. Некоторые дети параллельно начинают дергать ножницы вправо, как бы отрывая кусок бумаги, едва начав делать надрез.
Когда ребенок освоит один короткий надрез, увеличивайте ширину полоски бумаги до 2-2,5 сантиметров. Потом делайте их еще шире. Когда вы увидите, что одного надреза уже не хватает, покажите ребенку, помогая своими руками, как надо делать второй надрез, не вынимая ножницы (вслед за одним разрезом сделать другой, продвинув ножницы).
После того, как и эта наука будет освоена, увеличивайте ширину полоски еще больше.

Средняя группа
Когда ребенок научится делать несколько надрезов, учите его резать по нарисованной вами линии. Сначала по прямой линии, затем по волнистой с небольшими «волнами».
Вырезаем круг методом срезания углов
Детей до пяти лет вырезать круг учат методом срезания углов. Все очень просто. У круга нет углов, значит, чтобы квадрат превратился в круг углы нужно срезать. После того как вы срезали все четыре угла получился многоугольник. Все эти уголочки тоже нужно срезать. Остались еще острые уголочки? Их тоже долой. В конце концов у вас получиться достаточно ровный круг. Возможно с первого раза он будет и не совсем ровный, зато вырезанный самостоятельно.
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Надрезание бахромы 
Предполагает, что ребенок может остановить движение ножниц в нужной точке. Это не так просто, как кажется. Даже если у вашего малыша хорошо получилось это с первого раза, продолжайте предлагать ему различные поделки, в которых нужно нарезать бахрому. Ваша цель - добиться того, чтобы рука ребенка не уставала во время надрезания. Определить это вы сможете, когда увидите идеально ровные линии надреза, без «вихляний» и обрывании бумаги ножницами. 

Старшая группа
Вырезаем предметы по контурам
Как только ребенок освоился с нарезанием полосок, можно пробовать вырезать по контурам. Для начала выбираем простые контуры с четкими линиями. Например, геометрические фигуры. Сначала квадрат или прямоугольник, затем треугольник или трапецию и наконец круг. 
Уже с самого начала его следует приучать вращать бумагу, а не ножницы.

Вырезаем круг со старшими дошкольниками
Детей после пяти лет вырезать круг учат несколько иначе. Задача все та же - срезать углы у прямоугольника, но срезать мы их будем от середины одной из сторон квадрата к середине соседней стороны, закругляя срез вращаем квадрат, а не ножницы, ножницы не закрываем. После нескольких попыток у детей обычно получаются достаточно ровные круги.
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Вырезаем из бумаги, сложенной вдвое.
    В этой группе дети учатся вырезывать некоторые формы из бумаги, сложенной вдвое. Складываем бумагу пополам, держим за линию сгиба, ножницы ставим в нижний уголок вырезаем по воображаемому контуру, поворачивая бумагу и слегка продвигая ножницы вперед не закрывая их.
    Приемы симметричного вырезания широко применяются при создании аппликаций, отражающих мир насекомых (бабочки, стрекозы), образы сказочных персонажей, героев мультипликационных фильмов. Многие из них имеют симметричное строение, и поэтому при вырезании из заготовки бумагу складывают пополам по вертикали или горизонтали.
     При отборе фигур для аппликации воспитатель должен учитывать особенности их конфигурации и постепенно усложнять задания для детей. Так, в соответствии с программными требованиями в старшей группе детского сада обучение приемам симметричного вырезания по сгибу осуществляется сначала на простом материале. Дети учатся вырезать вазы, елочки, простые по форме листья, цветы. Затем в задание включается изображение бабочек, Петрушки, Винни-Пуха, Снегурочки. Перед детьми ставится задача: передать строение, порядок и форму основных частей, сделать дополнительные наклейки (глаза, уши, детали одежды, декоративные элементы).
Подготовительная группа
Вырезаем из бумаги сложенной гармошкой.
Для того, чтоб вырезать из бумаги, сложенной гармошкой, хоровод, нужен определённый навык владения ножницами. Обычно с этим могут справиться дети в 5-6 лет. Для начала нужно взять лист бумаги А4 и разрезать его вдоль на три полоски, а потом каждую из полосок сложить гармошкой. После этого на верхней части гармошки нужно нарисовать фигурку, например, девочку, держащуюся обеими руками за края листа, точнее, за сгибы.
Если вы хотите сделать хоровод из одинаковых фигурок,
то расположите их по центру. Главное — не разрезать сгибы, соединяющие фигурки между собой.
А если вы хотите сделать несколько фигурок, то нарисуйте половинки на сгибе. Можно сделать хороводы из мальчиков и девочек, из зайчиков и кошек, лишь бы фигурки держались друг за друга. Можно склеить крайние фигурки между собой, чтоб хоровод стоял на столе.
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Математическая сказка «Солнышко сравнивает круг и квадрат»
Круг учатся вырезать из квадратных заготовок. Поэтому для начала предложите малышу рассмотреть круг и квадрат и сравнить их. Для этого вам необходимо приготовить заготовки круга и квадрата или использовать готовые из набора геометрических фигур.
Все геометрические фигуры сравниваются путем наложения друг на друга. Естественно, что круг от квадрата отличается тем, что у него нет углов. Круг может катиться квадрат - нет. Предлагаю использовать математическую сказку «Солнышко сравнивает круг и квадрат». Приложив немного фантазии вы сможете разыграть по этой сказке мини-спектакль. Главное приготовить необходимые атрибуты и распечатать текст сказки.
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Жили-были у девочки Шуры
В коробке геометрические фигуры:
Круги, квадраты
И другие бравые ребята.
Однажды утром девочка Шура
Достала коробку с фигурами и решила построить домик.
Взяла она одну фигуру - жёлтый круг,
А вместе с ним выскочил его друг и брат -
Красный квадрат.
Но вдруг подул ветер
(Самый хитрый на свете),
Подхватил он круг и квадрат, и унес их,
Теперь им нет дороги назад.
Очутились друзья в волшебной стране,
Где все необычным покажется тебе:
Жители этой страны такие же, как у девочки Шуры,
То есть геометрические фигуры.
Вот идут по дороге круг и квадрат
И думают, как бы им вернуться назад.
Увидело их солнышко, удивилось
И на землю немедленно спустилось.
Здравствуйте, странники!
Куда вы спешите? И почему грустите?»
«Я - жёлтый круг, а это мой брат -
Красный квадрат».
«Разве вы братья? Что же,
Тогда вы должны быть друг на друга похожи.
Что бы узнать, похожи ли вы,
Давайте сравним вас со спины».
Круг подошел со спины к квадрату.
И что же мы видим с вами, ребята?
По высоте и ширине они равны,
Но у квадрата есть углы:
Прямые углы, как у книги и у стола,
Поэтому друзей перепутать нельзя.
Круг и квадрат слегка удивились,
Но решили дальше дружить
И снова в дорогу пустились…
Путешествуют дальше наши друзья,
Их между собой перепутать нельзя.
Квадрат имеет четыре стороны
И все стороны у него равны.
Ещё он имеет четыре угла
Прямых, как у книги и у стола.
Другой друг, жёлтый круг,
Не имеет углов
И дальше пуститься в дорогу готов.
После того, как ребенок поймет разницу между кругом и квадратом, можете начинать учится вырезать из квадратной заготовки круг. При этом квадратная заготовка должна быть среднего размера. Очень маленькие или большие заготовки для обучения не подходят. Оптимальный размер квадратной заготовки 6 на 6 сантиметров.
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