Эссе «Почему я работаю логопедом?»
Мне нравится работать логопедом. Моя работа приносит видимые положительные результаты и является востребованной в наше время.
Человек - биосоциальное существо. Его единственного природа одарила способностью говорить. Владение словом, речью имеет большое значение для человека.
Едва родившись ребенок откликается на ласковый говор матери. Взрослея, он сам учится овладевать родным языком: посредством речи учится взаимодействовать с социумом, познает мир.
К сожалению, сейчас растет количество детей, нуждающихся в коррекции речевого развития.
Логопед первым приходит на помощь к ребенку и его родителям. Определяет проблему, находит способы и приемы воздействия. Он объединяет всех в команду для решения проблемы. Каждый ребенок уникален. Уникальна и его речь. Поэтому, каждый случай требует особого, индивидуального подхода. 
Когда я впервые встречаюсь с ребенком, имеющим речевые проблемы, я очень волнуюсь и задаюсь вопросом: «Смогу ли я ему помочь?» Моя профессия учит терпению, последовательности. Ведь не все получается с первого раза. Работа логопеда это кропотливый, ежедневный труд. От звука к слову, от слова к предложению. Этот путь мы проходим вместе с ребенком, радуясь конечному результату.
Недавно, я прочитала статью моей коллеги-логопеда, в которой мне очень понравилась одна фраза: «Логопедия объединяет в себе милосердие медицины, мудрость педагогики и прозорливость психологии». По-моему, это лучшее определение моей профессии. 
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