Реализация программы  взаимодействия  с родителями дошкольников  в МБОУ № 199

Выявить проблемы, препятствующие плодотворному взаимодействию педагогов с родителями, формировать умение дифференцированно подходить к организации работы с родителями, обозначить направления работы педагогов с семьями воспитанников.
 Раскрыть перед родителями в доступной для них форме  актуальные вопросы воспитания дошкольников.  Привлечь их к активному осмыслению проблем воспитания и образования детей с учетом их индивидуальных потребностей.   (ФГОС ДО). Увеличить помощь семье и одновременно усилить её ответственность за воспитание подрастающего поколения.   

    Решению этих проблем в МБДОУ №199 были посвящены педсоветы, семинары, заседания творческих групп. Темы самые разнообразные: «Дошкольная образовательная организация и родители. Пути сотрудничества», «Анкетирование как метод изучения семьи дошкольника», «Наглядные формы  работы с родителями», «Коммуникативные игры с детьми и родителями»  и другие. 

Это позволило разработать систему взаимодействие с родителями на каждом возрастом этапе развития дошкольников, а также составить Перспективный план взаимодействия с родителями  на каждую группу, который является неотъемлемой частью  рабочей программы воспитателя по реализации основной образовательной программы МБДОУ№199.     
Организация эффективного взаимодействия педагогов ДОУ с родителями включает в себя следующие направления: информационно-аналитическое, организационно-просветительское, досуговое и участие в  реализации образовательной деятельности в дошкольной образовательной организации.
       Современные семьи, разные по составу, культурным традициям и взглядам на воспитание, по-разному понимают место ребенка в жизни общества. Тем не менее, все они едины в желании самого наилучшего для своего малыша, но, к сожалению, далеко не все готовы откликнуться на различные инициативы детского сада. Задача педагогического коллектива заинтересовать родителей и вовлечь их в создание единого культурно-образовательного пространства «детский сад-семья».

Эта работа начинается на стадии поступления детей в детский сад.  Первая встреча родителей происходит с заведующей детским садом. Заведующая  не только показывает детский сад, но и  знакомит родителей с тем, что  в ДОО работают органы управления: Родительские комитеты групп, Совет Учреждения, в состав которых входят представители родительской общественности. Родители непосредственно участвуют в управлении образовательным процессом учреждения через формирование совместно с администрацией и педагогическим коллективом образовательной политики учреждения. Одной из основных форм работы, стал Совет Учреждения, который решает следующие вопросы создания комфортной и безопасной среды.
Но с этого года полномочия Совета Учреждения расширены, и они будут принимать участие в разработке документов; участие в аттестации педагогических работников (принимают участие в анкетировании и написании отзывов об аттестуемом педагоге).

Все  заседания, Родительских комитетов групп, Совет Учреждения  проходят за чашкой чая, такая атмосфера располагает к партнерскому дружескому общению. Родители чувствуют себя раскрепощено и быстрее идут на контакт, в ходе которого конструктивно решаются поставленные задачи.

Чтобы следующая встреча родителей уже  непосредственно с воспитателями группы прошла плодотворно и конструктивно заведующая предлагает родителям  анкеты «Давайте познакомимся»  .  
Они позволят, познакомиться с составом семьи, выявить образовательные потребности родителей, индивидуальные особенности ребенка.  Для ознакомления с работой детского сада и адаптацией ребенка  заведующая родителям предлагает памятки и рекомендации.

 Нам воспитателям  очень важна первая встреча с родителями, поэтому к этой встрече необходимо серьезно подготовиться. Познакомиться с анкетами, выучить имена отчества всех членов семьи, приготовить памятки, наглядный материал, меню, продумать вопросы, которые бы помогли выстроить диалог, в ходе которого  совместно составлен план работы по адаптации ребенка в детском саду.  Именно такой подход ведет к партнерству и взаимодействию.

Имея первоначальные представления, родители о воспитателях и о детском саде, а воспитатели о семье, о внутрисемейных отношениях, о ребенке  происходит знакомство с ребенком. В нашем детском саду  первые адаптационные дни ребенок проводит с родителями. Это имеет огромную ценность. Во-первых, ребенок рядом с мамой быстрее и активнее познает образовательное пространство, знакомится с игрушками и детьми, идет на контакт с сотрудниками. Во-вторых,  родитель изнутри видит работу педагогов и помощника воспитателя  и непосредственно в эти дни включен в этот процесс.   Это позволяет, оценит значимость и сложность работы воспитателя, проявить родителю свои родительско-педагогические способности, увидеть перспективу работы со своим ребенком. У родителя возникают вопросы и предложения.  Данные беседы позволяют глубже знакомиться с семьей ребенка. 

Сбор информации о семьях возможны и через посещение на дому. Эта наиболее ценная форма знакомства с семьей.  Именно дома в знакомой и непринужденной обстановке  хорошо видны: стиль внутрисемейных отношений,  увлечения и традиции, условия для развития ребенка. У педагога есть возможность понять сильные и слабые стороны домашнего воспитания, определить содержание своей помощи, а иногда и просто поучиться.

Но необходимо понимать, что не все родители открыты для посещения в силу ряда причин. Это может быть стеснение за материальное неблагополучие, закрытый образ жизни и другие причины. Не целесообразна эта форма в детских садах, где дети переходят из группы в группу, имея каждый год новых воспитателей.
Для  выявления  уровня  педагогической  культуры  и  степени  участия  родителей  в  воспитании  детей нами   используются  следующие  методы: анкетирование   и тестирование родителей, индивидуальные  беседы  с  родителями и  детьми, посещение  семьи  ребенка, изучение  тестов-рисунков  детей  типа  «Мой  дом»,  «Моя  семья», наблюдения  за  ребенком  в  сюжетно-ролевой  игре  «Семья», моделирование  игровых  и  проблемных  ситуаций.

Но  следует  помнить,  что  изучение  семьи – дело  деликатное,  тонкое,  требующее  от  педагога  проявления  уважения  ко  всем   членам  семьи,  искренности,  желание  оказать  помощь  в  воспитании  детей. 

 В ходе изучения и знакомства с семьями ужу не первый раз встречаются семьи, где воспитанием ребенком не занимаются , небезопасные условия пребывания  и тяжелое материальное положение вынуждают нас плотно работать с такими семьями.  Совместные действия заведующей, психолога, воспитателей, родительского комитета направлены на  повышение ответственности за жизнь и воспитание ребенка родителями.  На такую семью  заводим дневник наблюдений «Социальный паспорт семьи» .  Именно такие фиксированные наблюдения стали поводом обращения в социальную службу. В 2014 г. родители Кичигины были лишены родительских прав, а ребенок направлен в Детский дом.  Семья Немченко была взята на контроль Службой опеки.  И это стало еще одним рычагом воздействия на данную семью.
Повышение уровня психолого-педагогической грамотности родителей и общей культуры семьи организуем через проведение родительских собраний, круглых столов. В условиях введения ФГОС ДО, где  взаимодействие  педагогов с родителями приобрело важное  значение, то организация и проведение родительских собраний, круглых столов, вечеров вопросов и ответов, деловых игр  претерпело существенные изменения.

Прежде всего,  нам необходимо ориентироваться на запросы родителей и включение их  в организацию, и проведение мероприятий. Несмотря на то, что наше первое родительское собрание было на тему: «Будем знакомы», знакомству мы посвятили только первую часть, а тему второй познавательной части дали возможность определить родителям.  Мы вывесили предполагаемый перечень тем, характеризующий данный возраст и предложили родителям выбрать или предложить свою волнующую тему.  Родители выбрали  тему «В детский сад без слез». Так как в среднюю группу перешли не все дети, то остались родители, которые прошли этот путь и могли поделиться секретами с новыми родителями.  На творческой встрече с родителями адаптированных детей мы оформили газету «Секреты  и пожелания при адаптации от родителей родителям».  Именно вторая часть прошла в форме дискуссии, в которой участвовали педагоги, родители, психолог. Организовать и провести собрание, где родители активные участники трудно, но можно. Именно с первых мероприятий необходимо создать  посыл не на то, что они будут не пассивными наблюдателями, а активными участниками образовательно-воспитательного процесса.  Уже зная своих родителей, собрание готовили всем миром. Один из пап сделал музыкальный клип: «Наши дети в детском саду»,  Другой папа распечатал высказывания о воспитании  и разместил их в зале. Группа родителей оформила актовый зал: расставили столы и стулья,  поставили доску,  оформили выставку поделок из овощей,  повесели газету,  воздушные шарики. С отчетом о проделанной работе выступила председатель родительского комитета, которая рассказала о проведенной работе, о том, как преобразилась группа за год, что было сделано своими руками, что куплено.  Все это могли сделать и мы сами - воспитатели,  но мы дали возможность проявить себя родителям  показав этим самим, что все хорошее для детей мы можем сделать сами, объединив усилия.

Таким образом, во II младшей группе  были проведены собрания «Психологические особенности ребенка данного возраста»,  «Секреты воспитания», «О здоровье всерьез», «Развиваем речь», «Роль отцов в воспитании детей».

В конце учебного  года мы выстраиваем  собрание в форме диалога: родители высказывают  не только мнение об организации образовательной деятельности в группе, но и свои запросы на организацию образовательных услуг, в том числе и дополнительных в новом учебном году.    Предложили  анкету  «Оценка образовательной деятельности в ДОО», а также попросили  родителей оставить свое мнение в  тетради отзывов для изучения мнения родителей о деятельности педагогического коллектива по реализации Основной образовательной  программы. В этом учебном году нашей работе родители дали высокую оценку 56% , «хорошо» – 38%,  «удовлетворительно» – 6%.

Каждая семья уникальна и неповторима.  Подход и работа с каждой семьей должна выстраиваться на основе индивидуально-дифференцированного подхода.  Для этого используем  индивидуальные беседы, которые проходят в сон час и за чашечкой чая. В доброжелательной атмосфере  родители делятся своими проблемами, опасениями и выстраивается  совместная линия поведения, которая в дальнейшем в процессе наблюдений, обсуждений  корректируется. За прошлый учебный год были проведены две таких консультаций. Одна посвящена профилактике агрессивного поведения  ребенка, а вторая гиперактивности.  
При существующих проблемах и вопросах у родителей  мы подбираем необходимую литературу, которая помещаем в уголке «Это интересно!»  Настольные, настенные консультации так же способствуют повышению педагогической культуры родителей.  Консультации индивидуальной направленности в  папке-передвижке ставим на кабинку, тем, кто в этой консультации заинтересован.

Например: «Мой ребенок левша»,  «Вредоносные игрушки»,  «Правила поведения за столом»,  «Прививки - враг или друг ребенку!»,  «Одежда по сезону»  и т.д. 

Наглядная информация, в виде стендов и уголков, универсальна и имеет огромные возможности по освещению педагогического процесса. В то же время она не предусматривает непосредственного контакта педагога и родителей, и поэтому форма и способ её подачи имеет не меньшее значение, чем её содержание. Родитель должен быть привлечен ею и заинтересован. 

Успешно используя опыт работы с родителями  Метеновой Н.М.,  мы уделяем большое значение оформлению и содержанию данных консультаций.  Заинтересовали родителей  предложенные нами притчи о воспитании. Были случаи, когда родители брали домой для семейного чтения, ведь в притчах заложен глубокий смысл, который требует осмысления и понимания. 

Проводим групповые консультации на такие темы: «Гипперактивный ребенок!»,  «Агрессивный ребенок»,  «Познай своего ребенка», «Как организовать познавательную среду дома». Эти консультации не многочисленны 5-6 человек, но приходят именно те родители, кого всерьез волнует эти проблемы. Много вопросов, примеров из жизни помогают разглядеть проблему со всех сторон и найти пути выхода из нее. 
Большой интерес у родителей вызывают газеты, в которых сами же родители делятся своим опытом. Из них же  многое берут себе на заметку. Были выпущены следующие газеты:  «Мой проверенный рецепт» (рецепты по профилактике и оздоровлению детей), «Безопасность дома» (некоторые родители затем признались, что на некоторые моменты в доме, которые несут опасность,  они даже не обращали внимания). Газета «Труд ребенка дома», где фотографии, на которых ребенок трудится, были с комментариями своих родителей, взволновала родителей, вызвала бурную дискуссию по поводу можно ли ребенка в младшем возрасте привлекать к некоторым видам труда, в том числе и самообслуживанию.  Таким образом,  распространение лучшего опыта семейного воспитания стала хорошим посылом к  воспитательному действию других родителей.

А изучение, обобщение и распространение лучшего опыта семейного воспитания – это одна из задач поставленная перед нами ФГОС.

Одной из форм просвещения родителей в мире компьютеризации стала познавательная информация на сайте детского сада.  Хочется отметить, что 89% родителей ( по данным анкеты) считают, что эта форма на данный момент недостаточно эффективна. 
Родители предпочитают более живое общение с педагогами (100%) или полную информацию по интересующим вопросам в интернете или печатных изданиях (57%).  Но у нас есть очень активная родительница, она же является председателем родительского комитета, которая создала страничку группы «Утята» в интернете и освящает ее с позиции родителя и председателя.  Вот она то и пользуется среди родителей  популярностью.  Там фотографии с различных мероприятий,  детские работы,  некоторые консультации, притчи, те задания, которые дают воспитатели, объявления. Там родители ведут дискуссии,  вносят предложения.

Нами были предложены некоторым родителям фильмы из циклов: «Дорогая мы убиваем наших детей», «Няня спешит на помощь»,  мультфильмы «Нехочуха»,  «Мальчик и Земля»,  «Это совсем не про это…»,  видео опыты   для семейного просмотра и обсуждения. Эта форма просвещения  на наш взгляд очень эффективная.   Она направлена как на индивидуальное просвещение так для предварительного просмотра перед  коллективным мероприятием, где этот материал послужит основой для рассмотрения.

Использование нами  ИКТ в работе с родителями носит постоянный характер.  Презентации, фильмы, видеоклипы,  памятки, анкеты, консультации и т.д. хороший инструментарий  для познавательного развития родителей. Тем более, что некоторые родители, хорошо владеющие компьютерной грамотностью в этом нам активно помогают. 
Ничто не делает жизнь в детском саду такой яркой и интересной как праздники и развлечения.  Во II младшей группе их не столько много, сколько в других группа, это связано с адаптационным периодом, но  они у нас есть. Это большие праздник и развлечения  «Праздник Осени», «Мамин день», «Новый год», «Папа лучший у меня!»,  «Весна - красна в гости к нам пришла» и еженедельные небольшие праздники-развлечения, которые определены программой.  Мы, конечно, понимаем загруженность родителей, усталость, а также устоявшееся мнение и желание прийти на праздник, полюбоваться ребенком, а потом высказать свое мнение об увиденном. Исходя из того, что родители в новом формате, активные участники и в том числе  и досуга детей,  мы полностью поменяли подход  в  организации и проведения праздников.  Оформление, костюмы, музыкальное сопровождение, подарки,  сам сценарий обсуждается на родительском комитете. Здесь же распределяются обязанности и назначаются ответственные.  Сценарий  составлен, так что и родители участвуют в празднике.  Родители уже не сидят как зрители на заднем плане. На празднике мам дети сидели рядом с мамами, а на 23 февраля папы сидели в центре, а дети по краям. Родители вместе с детьми поют и танцуют, участвуют в конкурсах и играх. Песни, стихи и видео танцы распространяются через страничку в интернете.  После праздника  у педагогов и родителей идет обсуждение, но уже с позиции участников и организаторов. 
Первые адаптационные дни мама с ребенком находятся в группе вместе. И очень приятно, когда мамы замечают и отмечают как положительные моменты, так и недостатки в организации воспитательно-образовательной процесса. Все хотят для своего ребенка самого лучшего, поэтому  родители  охотно идут на сотрудничество в  улучшении  образовательной среды и  оснащения участка для прогулки. Предложенные нами анкеты позволяют выбрать родителям, что именно они могут сделать для группы.  Так у нас появилось новое пастельное для кукольных кроваток, кукольные наряды, ряжение, плетеные парики из ниток, макеты скотного двора и леса,  рисованные плакаты, тематические карточки,  сенсорные коврики, светофор и пешеходные переход, оборудование по здоровьесбережению. Родители поспособствовали пополнению коллекций мультфильмов, музыкальных произведений,  музыкальных зарядок. 

Чтобы родители активно участвовали в образовательном процессе, они должны знать и видеть, что делают и изучают их дети.
Родители должны иметь постоянную возможность свободно, по своему желанию, в удобное для них время знакомиться с жизнедеятельностью ребенка в дошкольной организации, а дошкольная организация должна стать открытым развивающим пространством, где родители и сотрудники – равноправные партнеры в воспитании детей.

Каждая неделя в группе посвящена изучению какой-либо теме. Приходя в понедельник в сад, родитель  уже в приемной определяет тему недели.  В уголке «Мы изучаем» четка, прописана тема, план работы с детьми  по данной теме,  предполагаемая помощь родителей  (принести книжки по теме, игрушки, картинки, раскраски и т.д.).  Стихи, загадки, литература,  различные задания, а так же задание по изо деятельности, всем этим  могут воспользоваться родители  для расширения представлений  детей по данной теме.  Ведем тетрадь «Вести с занятий», где рассказываем, что дети узнали нового и даем интересные задание для закрепления и расширения знаний. После занятий вывешиваем в приемную наглядный материал, который присутствовал при рассмотрении новой темы, с целью, что ребенок с родителями смогут  пообщаться по изученному.  Приятно видеть, как ребенок рассказывает родителям, что нового узнал за день.

Каждую пятницу мы проводим конкурс чтецов стихов по изучаемой теме, которые они выучили дома с родителями.  Каждый год эта традиция начинается очень тяжело,  не все родители к этому относятся серьезно.  Но ведь разучивание  маленького стихотворения несет в себе огромную ценность – это расширение кругозора,  пополнение словарного запаса, развитие речи, памяти, артистичности, умение слушать других.  

Рекламой этой традиции мы проводим:  награждение медальками детей выучивших стихотворение,  благодарственным письмом родителям, которые  выучили с детьми стихотворение, созданием презентаций, которые показываем либо на родительском собрании, либо перед каким-либо мероприятием,  участвуем в интернет конкурсе «Литературная страничка».

К концу года уже многие дети участвуют в конкурсе чтецов.  Эта небольшая традиция провоцирует родителей уже на участие в жизни группы. А ведь есть еще и такие формы участия родителей как:

- конкурсы «Поделки из овощей»,  «Зимняя композиция»,  «Безопасная новогодняя игрушка»;

- выставки  поделок «Чтобы не было войны», кормушек, скворечников, персональные выставки творчества родителей: «Деревья счастья»,  «Мои кружева»;
- трудовой десант, когда в субботу воспитатели, родители и дети  вместе  убираем  участок, организуем конкурсы и игры на свежем воздухе и последующим чаепитием. Ничто не сплачивает так коллектив как труд, игра и чаепитие.

-День открытых дверей мы проводим каждый год, но в силу занятости родителей посещение немногочисленное ( 5-6 родителей).  Для удобства родителей  в этом году хотим попробовать сделать уже Неделю открытых дверей, где родители могли бы поучаствовать в образовательном процессе, в организации режимных моментах, свободной деятельности детей, т.е. поучавствовать, уже в удобное для себя время.

 Актуальным и эффективным на данный момент является включение семьи в жизнь ребенка в детском саду через проектную деятельность.

Осуществляя проект «Здоровый ребенок» совместно с родителями был обустроен участок: полоса препятствия, постройки для лазания, разметки на асфальтированной дорожке. Оформлен уголок «Здоровья» в группе, где мамы смастерили дорожки для предупреждения плоскостопия, из бросового материала спортивные игры, на стене в спальни нанесли разметку для зарядки для глаз. Совместная работа привела к тому, что дети  умеют быстро одеваться и раздеваться, нет опоздавших на зарядку и уходов с физкультурных занятий, четко проводимые закаливающие процедуры, профилактика простудных заболеваний. Все это вывело нашу  группу на 71% посещаемости за год. А это очень высокий процент посещаемости для младшей группы
 Таким образом, метод проектов становится способом организации педагогического процесса, основанного на взаимодействии педагога, родителей и воспитанников между собой и окружающей средой, что особенно важно для социализации ребенка.

             Взаимодействие семьи и детского сада – это длительный процесс, долгий и кропотливый труд, требующий от педагогов и родителей терпения, творчества и взаимопонимания. И мы воспитатели II младшей группы, которые принимаем детей в детский сад, понимаем, какая лежит на нас ответственность по организации взаимодействия семьи и ДОУ. Именно мы – должны   привести  к  осознанию  родителями,  что  рядом  с  ними  существует  мир  детства,  который  не  терпит  фальши  и  равнодушия,  который  надо  беречь  и  уважать,  чувствовать  и  понимать,  который  приносит  не  только заботы  и  хлопоты,  но  и  огромную  человеческую  радость. Надо  лишь  приложить  чуточку  воли  и  интерес, чтобы  эти  радости  стали  доступными. А это возможно лишь при тесном взаимодействии семьи и детского сада. 

 Такому взаимодействию ДОУ с семьей в этом учебном году родители дали, по итогам опроса, высокую оценку - 56% , на хорошо – 38%,  удовлетворительно – 6%.   Хочется отметить, что программа по взаимодействию с семьями воспитанников работает, дает хорошие результаты: создана хорошая, добрая атмосфера  в группе,  дружный детский и родительский коллектив,  создана развивающая среда,  высокая посещаемость родителями праздников, родительских собраний, активное участие в предлагаемых различных мероприятиях,  создание консультативной площадки. Благодаря тесному взаимодействию с родителями, наша группа заняла 1 места в конкурсах: «Лучший уголок природы» в 2016г.,  «На лучшее новогоднее оформление группы» в 2015г.

Словами благодарности наша работа была отмечена на сайте  «Кемдетки», на сайте детского сада и благодарственным письмом от родительского коллектива. Опыт своей работы был представлен на педсовете  и семинаре.
