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Цель педсовета: повысить компетентность и успешность педагогов в развитии связной речи детей дошкольного возраста в условиях ФГОС Д.; внедрить современные технологии по развитию связной речи дошкольников.

Ход педсовета:
СЛАЙД «Все задачи развития речи детей дошкольного возраста (обогащение словарного запаса, формирование грамматического строя речи, звуковая культура) не достигнут своей цели, если не найдут завершающего выражения в развитии связной речи». 

/Ушакова О.С./

Уважаемые педагоги! Тема нашего педсовета «Речевое развитие дошкольников в условиях ФГОС ДО».
СЛАЙД Актуальность проблемы речевого развития детей дошкольного возраста

Посещая в прошлом учебном году занятия, досуги, развлечения, праздники, наблюдая самостоятельную деятельность детей, прогулки, анализируя диагностические данные по речевому развитию детей, мы выявили что, большое количество  воспитанников имеют нарушения в звукопроизношении, в лексическом и грамматическом строе речи. На первом педагогическом совете мы утвердили, годовые задачи на новый учебный год и одной из них является совершенствовать работу педагогического коллектива по речевому развитию детей, а именно по связной речи. 
Причины низкого уровня речевого развития воспитанников:

1.Некомпетентность педагогов по проблемам становления речи. Воспитатель знает методику, но не технологию. При проведении занятия видит себя и приемы, но не видит ребенка. Не знает уровня развития речи, не дает ребенку до конца высказывать свои мысли и т.д.

2. Отсутствие культуры речи и культуры общения взрослых и детей.

3. При обучении воспитатели  ориентируются на средний уровень развития ребенка и используют фронтальные методы.

4. Работа по развитию речи кропотливая, ежеминутная, результата сразу не видно и воспитатель не хочет ею заниматься.

5.Родители не понимают своей функции – общение с ребенком должно начинаться с рождения и до его появления на свет, в пренатальный период. 

В связи с этим в соответствии с ФГОС дошкольного образования, сегодня на первом месте стоит задача развития ребенка. Установка на развитие – современная стратегия обучения родному языку детей дошкольного возраста.

Задачи образовательной области «Речевое развитие»:

· владение речью как средством общения и культуры;

· обогащение активного словаря;

· развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи;

· развитие речевого творчества;

· развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха;

· знакомство с книжной культурой, детской литературой;

· понимание на слух текстов различных жанров детской литературы;

· формирование звуковой аналитико – синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

Дошкольный возраст — это период активного усвоения ребенком разговорного языка, становления и развития всех сторон речи: фонетической, лексической, грамматической. Полноценное овладение родным языком в дошкольном детстве является необходимым условием решения задач умственного, эстетического и нравственного воспитания детей в максимально сензитивный период развития. Чем раньше будет начато обучение родному языку, тем свободнее ребенок будет им пользоваться в дальнейшем.

Я предлагаю   вам отправиться  в увлекательное  путешествие в необычную страну, которой нет на карте.  Она  называется «РЕЧЕВИЧОК».

 И первый город на пути – Теоретик.
«Слово – есть первый признак сознательной, разумной жизни.

Слово есть воссоздание внутри себя мира»

Овладение родным языком, развитие речи является одним из самых важных   приобретений ребенка в дошкольном детстве и рассматривается в современном дошкольном воспитании, как общая основа воспитания и общения детей. 

Цель речевого развития детей дошкольного возраста формирование не только правильной, но и хорошей устной речи, с учетом их возрастных особенностей и возможностей. 
Связная речь – это развѐрнутое изложение определѐнного содержания, которое осуществляется логично, последовательно и точно, грамматически правильно и образно.

В настоящее время проблемы, связанные с процессом развития связной речи являются центральной задачей речевого воспитания детей. Связанная речь выполняет важнейшие социальные функции: помогает ребенку устанавливать связи с окружающими людьми, определяет и регулирует нормы поведения в обществе, что является решающим условием для развития его личности.

Обучение связной речи оказывает влияние и на эстетическое воспитание: пересказы литературных произведений, самостоятельные детские сочинения развивают образность и выразительность речи, обогащают художественно-речевой опыт детей.

Работа по развитию связной речи ведется в следующих направлениях:
1. Обогащение словарного запаса.

2. Разучивание стихов.

3. Отгадывание загадок.

4. Обучение рассказыванию 
5. Пересказ художественных текстов.

Словарная работа.

Основная задача – уточнение имеющегося словаря и его обогащение.

Среди многих приемов словарной работы можно выделить следующие:

- Показ и называние нового предмета или действия. Показ должен сопровождаться пояснением, которое помогает понять сущность предмета.

- Объяснение происхождения данного слова, например, кофейник – это посуда, в которой варят кофе и т. п.

- Упражнения на закрепление новых слов в самостоятельной речи.

Разучивание стихотворений.

1. Каждое новое стихотворение должно быть сначала выразительно прочитано воспитателем (желательно наизусть) .

2. После прочтения стихотворения воспитатель говорит, что это стихотворение дети будут заучивать наизусть. Затем еще раз читает это стихотворение.

3. Далее воспитатель задает вопросы по содержанию стихотворения, помогая детям уяснить его основную мысль.

4. Воспитатель выясняет, какие слова детям непонятны, в доступной форме объясняет их значение.

5. Воспитатель читает отдельно каждую строчку. Дети проговаривают ее хором, а потом индивидуально (по возможности)

Желательно подобрать к стихам соответствующую картинку, презентацию.

Работа с загадками.

Отгадывание загадок активизирует словарь детей, закрепляет умение выделять существенные признаки предметов, кроме того, они расширяют кругозор, тренируют внимание и память, развивают наблюдательность и логическое мышление.

Обучение рассказыванию.

Первые небольшие самостоятельные рассказы детей должны быть связаны со знакомой наглядной ситуацией. Например, воспитатель говорит: «Подойди к столу и возьми книжку». Потом обращается к ребенку: «Что ты сделал? » или «Что сделал Коля?» Составление таких рассказов по демонстрируемым действиям является неотъемлемой частью работы по развитию связной речи.

Рассказы по серии сюжетных картинок.

Серии картинок помогают ребенку разобраться в последовательности событий, способствуют уточнению значений известных слов и усвоению новых, новые слова запоминаются не механически, а в процессе их активного использования.

Пересказ художественных текстов.

При подборе текстов для пересказа необходимо учитывать индивидуальные возможности детей. До начала чтения воспитатель объясняет детям смысл трудных слов. Далее проводится небольшая беседа, подводящая детей к содержанию произведения. Прочитав рассказ, воспитатель задает вопросы с целью выяснить, поняли ли его дети. Только после этого детей просят пересказать прочитанное.

На разных ступенях обучения пересказыванию применяются различные виды пересказа:

1. Воспитатель пересказывает, а дети вставляют слово или предложение.

2. Можно задавать наводящие вопросы.

3. Перед началом пересказа воспитатель составляет план пересказа (можно применять опорные картинки) .

4. Пересказ организуется «по цепочке», когда один ребенок начинает, следующий продолжает пересказывать. Этот вид работы помогает вырабатывать у детей устойчивое внимание, умение следить за речью других.

5. Часто применяется пересказ в лицах, типа простой драматизации.

Типы связной речи
· Описание – это специальный текст, который начинается с общего тезиса, определяющего и называющего предмет или объект; затем идет перечисление признаков, свойств, качеств, действий; завершает описание итоговая фраза, оценивающая предмет.
· Повествование – это сюжет, развертывающийся во времени и в логической последовательности.
· Рассуждение – это текст, включающий причинно-следственные конструкции, вопросы, оценку.
Использование приемов обучения связной речи 
в педагогическом процессе

В дошкольном возрасте происходит отделение речи от практического  опыта.

Программа детского сада предусматривает обучение диалогической  и      монологической речи. В группах раннего возраста ставится задача развития и понимания речи окружающих и использование активной речи детей как средство общения. Дети учатся выражать просьбы и желания словом, отвечать на вопросы взрослых (Кто это? Что делает? Какой? Какая?). Создаются предпосылки для развития монологической речи. 
В младшем дошкольном возрасте воспитатель добивается, чтобы каждый малыш легко и свободно вступал в общение со взрослыми и детьми, учит выражать свои просьбы словами, отвечать на вопросы, делиться своими впечатлениями, рассказывать о том, что сделал, как играл, привычку пользоваться простым речевым этикетом: здороваться, прощаться в детском саду и семье. Начинается целенаправленное обучение монологической речи. Детей учат пересказывать хорошо знакомые им сказки и рассказы,  рассказывать по наглядному материалу, постепенно подводятся к составлению коротких предложений описания игрушек и картинок. 
Для младшего дошкольного возраста характерно:

· Тщательно продуманные вопросы

· Рассказ воспитателя как образец

· Совместное рассказывание

В среднем дошкольном возрасте детей приучают вступать в общение со взрослыми и сверстниками, рассказывать о своих наблюдениях, переживаниях. Постепенно ребенок приобщается к участию в коллективных беседах, где требуется отвечать только тогда, когда спрашивает воспитатель, слушать высказывания товарищей. 
Продолжается воспитание культуры общения, с использованием формул  этикета (Здравствуйте! Доброе утро!), отвечать по телефону, не вмешиваться в  разговор взрослых, вступать в разговор с незнакомыми людьми, встречать гостя,     общаться с ним. 

Дети пересказывают содержание не только хорошо знакомых сказок и  рассказов, но и тех, которые они услышали впервые. В рассказывании по        картине иигрушке дети учатся сначала строить высказывания описательного и             повествовательного типа. При систематической работе дети могут составлять небольшие рассказы из личного опыта о любимых игрушках, о себе, о семье, о том, как провели выходные дни.

В средней группе дети учатся составлять рассказ по схеме:

· Описание предмета, картинки, игрушки, сравнивание, сопоставление

· Указание на предмет, называние его

· Оценка предмета или отношение  ребѐнка к нему

· Описание признаков, действий предмета или с предметом

В старшем дошкольном возрасте совершенствуется и развивается монологическая речь детей.
Используются следующие приемы обучения связной речи: 

· Частичный образец –план рассказа
· Последовательное составление рассказа
· Составление рассказа по рисунку
В подготовительной группе:
· Рассказ из личного опыта
· Придумывание сказки с новыми героями
· Придумывание сказки с изменениями характеров героев
· Старая сказка с новым героем
· Пересказ сказки от лица какого-либо героя
Одним из условий развития диалогической речи дошкольников является организация речевой среды, взаимодействия взрослых между собой, взрослых и детей, детей друг с другом.

Основным методом формирования диалогической речи  в  повседневном   общении является разговор воспитателя с детьми. Эффективным методом также  является дидактическаяигра, подвижная игра, используется прием  словесных  поручений, совместная деятельность и специально организованные    речевые ситуации.

Таким образом, работа по развитию связной речи трудоемка и всегда почти

полностью ложится на плечи педагогов.  Большое влияние на речь детей оказывает воспитатель. Педагог должен воспитывать своей речью. В связи с  этим его собственная речь должна, прежде всего, учитывать возраст детей.

Речь воспитателя:

· Отчётлива
· Выдержана в определённом темпе и громкости
· Выразительна
· Правильно оформлена грамматически
· С точным использованием словесных обозначений
«Слово воспитателя, не согретое теплотой его убеждения, 
не будет иметь никакой силы».

Итак, мы побывали  в городе Теоретик.  На пути у нас следующий город, Информационный. Речь ребенка формируется на примере речи родных и близких ему людей: матери, отца, бабушки, дедушки, старших сестер и братьев. Очень важно, чтобы ребенок с раннего возраста слышал речь правильную, отчетливую, на примере которой формируется его собственная речь. Родители про​сто обязаны знать, какое огромное значение для ребенка имеет речь взрослых, и как именно нужно раз​говаривать с маленькими детьми. Об этом в своем выступлении «Роль родителей в формировании связной речи дошкольников» расскажет …..воспитатель. 
В нашей стране «Речевичок», много городов и сейчас я предлагаю посетить город под названием Аналитик, где нас встречает старший воспитатель, она нам расскажет об итогах тематического контроля по теме «Эффективность работы педагогов по развитию связной речи детей дошкольного возраста в условиях ФГОС ДО». И воспитатель ……. представит результаты анкетирования родителей (законных представителей) по теме «Развитие связной речи у дошкольников».
И вот мы с вами попали в следующий интересный город Инновационный, где педагоги групп поделятся своим опытом работы по развитию связной речи у воспитанников, расскажут об использовании современных методов, приемов, инновационных технологий  по развитию связной речи дошкольников в условиях ФГОС ДО.

Воспитатели первой младшей группы    расскажут нам о развитии фразовой, диалогической речи, влиянии фольклора на развитие связной речи детей младшего дошкольного возраста. 

Воспитатели второй младшей группы    расскажут нам о формировании диалогической речи. Рассказ воспитателя как образец, совместное рассказывание об игрушках». 

Воспитатели средней группы расскажут о пересказе произведения, составлении описательного рассказа по схеме, мнемотаблице».  
Воспитатели старшей группы расскажут о рассказывании,  составлении рассказа по картине, игрушке, предметах. 

Воспитатели подготовительной группы  «Звездочка»  расскажут нам о  творческом рассказывании по памяти, воображению. Придумывание сказки с новыми героями. Придумывание сказки с изменениями характеров героев. Старая сказка с новым героем. Пересказ сказки от лица какого-либо героя.
Воспитатели подготовительной группы  «Ромашка» расскажут нам о пересказе - как творческом воспроизведении литературного текста. Этапы работы. Рассказ из личного опыта.
В нашей стране Речевичок встречается еще один интересный город Мультимедиа.
Наши дети проявляют мало интереса к художественной литературе, их диалогическая речь не отличается особой выразительностью, ограничивается простыми односложными предложениями. Имея бедный словарный запас, они затрудняются сформулировать ответ на вопрос, составить рассказ или описание по сюжетной картинке, что снижает уровень мотивации. 

В таких условиях на помощь приходят современные информационные технологии как один из источников мотивации развития связной речи дошкольников. В отличие от обычных технических средств обучения информационно-коммуникационные технологии позволяют не только насытить ребенка большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, но и развивать интеллектуальные, творческие способности, и что очень актуально в раннем детстве – умение самостоятельно приобретать новые знания. Поэтому расширение возможностей использования современных информационных технологий в работе над развитием связной речи у детей дошкольного возраста является одной из современных технологий. 
 Создание банка мультимедийных презентация, обучающих  и развивающих фильмов по  обучению и развитию связной речи дошкольников в детском саду является неотъемлемым для педагогической деятельности.
Основной и ведущий вид деятельности дошкольника – это игра. Поэтому последний город перед   нами ИГРОГРАД.
Вспомните, как загораются глаза у малышей, какое нетерпеливое ожидание чего-то приятного, радостного светится в них, когда вы говорите: «А сейчас мы с вами, ребята, поиграем в интересную игру!» Здесь даже не надо быть тонким психологом, чтобы понять, какое громадное и особое место занимает игра в жизни ребёнка.

Игры имеют большое значение в умственном, нравственном, физическом и эстетическом воспитании детей. Большое значение  игре придавал А. С. Макаренко: «У ребёнка есть страсть к игре и надо её удовлетворить, надо  не только дать время поиграть, но надо пропитать этой игрой всю его жизнь. Вся его жизнь – это игра».

Игра как форма деятельности ребёнка способствует гармоничному развитию у него психических процессов, личностных черт, интеллекта.

При организации речевых игр и упражнений нужно руководствоваться такими рекомендациями: (Раздаются памятки)
· Игры не должны быть длительными по времени (5 – 15 минут);

· Они должны проводиться в неторопливом темпе, чтобы ребёнок имел возможность понять задание, осознано исправить возможную ошибку, а руководитель – помочь ему в этом;

· Игра должна быть живой, интересной, заманчивой для ребёнка, поэтому в ней должен присутствовать элемент соревнования, награды за успешное выступление, красочное и забавное оформление;

· Игра может быть частью общеобразовательного занятия или проводится в один из режимных моментов.

· В игре необходимо добиваться активного речевого участия всех детей, при этом по возможности использовать и двигательную активность;

· В игре следует  развивать у детей стремление правильно и достаточно быстро выполнять речевое задание, поощрять детскую инициативу;

· Почти все речевые игры и игровые приёмы многоцелевые. Они дадут воспитателю возможность проводить занятия по развитию речи и ознакомлению с окружающим миром более живо и интересно, помогут детям усвоить новый материал и закрепить пройденный.

· В процессе игры руководитель принимает непосредственное участие, по ходу игры вносит необходимые коррективы и поправки в речь детей, в заключение обязательно поощряет всех детей, отмечает наиболее успешных и обещает следующий раз новый вариант игры или совсем новую игру. 

Предлагаю вашему вниманию  деловую  игру «Речевичок».
1.Игра «Волшебная палочка»

Правила игры:

« Волшебная палочка»  (ручка, карандаш, линейка и т.п.) передается из рук в руки каждому педагогу и сопровождается речью по заданному заказу-правилу. 
1. Передающий называет любое число, а принимающий на 2, 3,4 единицы больше или меньше;

2. Передающий называет существительное, а принимающий прилагательное (глагол), образованное от названного существительного;

3. Передающий называет сказку, а принимающий – персонаж из названной сказки.

2.  «Прилагательные ассоциации»

Слова : хороший, плохой, маленький, большой - Не говорить!

Книга….

Кругозор…

Интерес…

Библиотека…

Действие…

Воспитание…

Лекция…

Принцип…

3. «Придумай речевую игру» 

Командам выдаются предметы: 

команда№1 – яблоко, коробочка, микрофон.

команда №2 – мяч, лист бумаги, набор карточек.

Задание: придумайте речевые игры для дошкольников, используя эти предметы. Объяснить, на что направлена данная игра.

4.  «Спой правильно» 

Цель: Отрабатывать предложно-падежные конструкции, а также обучать согласованию предлогов с существительными и числительных с существительными можно не только в стихах, но и в песнях. Песни легко запоминаются, детям задание нравится.

Пропеть стихотворение на мотив колыбельной «Спи, моя радость, усни».

Платье стирают в тазу.

Сено лежит на возу.

Видно слезинку в глазу. 

Прядка волос на лбу.

Плавали рыбки в пруду.

Дети катались на льду.

Вишни поспели в саду.

Много цветов на лугу.

Пропеть стихотворение на мотив песни 

«То березка, то рябина».

Два лимона, мандарина,

Два арбуза, апельсина.

Но две груши и редиски,

Две котлеты и сосиски.

Два слона, но две мартышки,

Два банана, но две шишки.

Два кита, два крокодила.

И огромных две гориллы.

5.  «Вежливые слова»

Игра проводится с мячом – команды строятся напротив друг друга. 
Команды бросают друг другу мяч, называя вежливые слова. 
1. Только слова приветствия (здравствуйте, добрый день, привет, мы рады вас видеть, рады встречи с вами); 
2. Слова благодарности (спасибо, благодарю, пожалуйста, будьте любезны); 
3. Слова извинения (извините, простите, жаль, сожалею); прощания (до свидания, до встречи, спокойной ночи). 

Вот мы и добрались до последнего города нашей страны Совершенство.
Итак, наше путешествие  по стране Речевичок  заканчивается, сегодня мы коснулись лишь  малой части того, что в ней находится. Что нам предстоит еще работать и совершенствоваться, чтобы  самим освоить эту условно названную страну,  и помочь детям  в развитии  их  устной речи.

Дует легкий ветерок.
У меня есть кузовок.
В нем прекрасные слова –
​Слова любви, слова добра

Давайте  соберем эти слова  в корзинку.

Напишите на снежинках, что необходимо делать педагогу, чтобы совершенствовать и  развивать связную речь у детей.

Подведение итогов педсовета. 

Хотелось бы закончить наш педсовет изречением Ушаковой О. С., что «Все задачи развития речи детей дошкольного возраста (обогащение словарного запаса, формирование грамматического строя речи, звуковая культура) не достигнут своей цели, если не найдут завершающего выражения в развитии связной речи».
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Рекомендации педагогам по  организации речевых игр и упражнений
· Игры не должны быть длительными по времени (5 – 15 минут);

· Они должны проводиться в неторопливом темпе, чтобы ребёнок имел возможность понять задание, осознано исправить возможную ошибку, а руководитель – помочь ему в этом;

· Игра должна быть живой, интересной, заманчивой для ребёнка, поэтому в ней должен присутствовать элемент соревнования, награды за успешное выступление, красочное и забавное оформление;

· Игра может быть частью общеобразовательного занятия или проводится в один из режимных моментов.

· В игре необходимо добиваться активного речевого участия всех детей, при этом по возможности использовать и двигательную активность;

· В игре следует  развивать у детей стремление правильно и достаточно быстро выполнять речевое задание, поощрять детскую инициативу;

· Почти все речевые игры и игровые приёмы многоцелевые. Они дадут воспитателю возможность проводить занятия по развитию речи и ознакомлению с окружающим миром более живо и интересно, помогут детям усвоить новый материал и закрепить пройденный.

· В процессе игры руководитель принимает непосредственное участие, по ходу игры вносит необходимые коррективы и поправки в речь детей, в заключение обязательно поощряет всех детей, отмечает наиболее успешных и обещает следующий раз новый вариант игры или совсем новую игру. 

Рекомендации для воспитателей по развития речи детей 2 – 4 лет.

1. Если в группе много детей с плохо развитой речью, надо чаще использовать вопросы и задания, требующие от ребенка ответа – действия (что-то показать, найти, принести, сделать и т.п.).

2. Разговаривая с ребенком, следует проявлять выдержку и терпение. Если на ваш вопрос не последовало ответа, повторите его и подскажите ответ, поощряя попытки малыша воспроизвести вслед за вами слово, фразу.

3. У вас «не получилось» занятие. Если вы считаете, что этот материал важен для детей, повторите занятие, но вначале проанализируйте причины – неудачи (завышены требования; неудачно разместили детей и т.п.).

4. Не забывайте повторять с детьми пройденный материал.

5. Ведите себя естественно, не читайте детям нравоучений.

6. Чаще хвалите детей. Вместе с ними радуйтесь их успехам.

7. Старайтесь вносить в жизнь детей что – то новое, неожиданное, радовать их сюрпризами, которые создают условия для развивающего общения.

Рекомендации для воспитателей по развития речи детей 4 – 7 лет.

1. Развивать произносительную сторону речи:

· подготавливать артикуляционный аппарат для правильного произношения звуков; 

· вырабатывать четкое произношение слов, предложений, спокойный темп и размеренный ритм речи.

2. Развивать и совершенствовать словарь:

· знакомить со словами, обозначающими качества, свойства предметов;

· учить понимать обобщенное значение слов и пользоваться простейшими обобщениями в самостоятельной речи.

3. Развивать грамматические навыки устной речи:

· упражнять в правильном употреблении предлогов, выражающих различные пространственные отношения (на, в, за, из, с, над, между, перед и т.п.);

· упражнять в употреблении имен существительных во множественном числе (по принципу «один – много») и образовании род. Падежа множественного числа существительных (при ответе на вопрос «Чего нет?»;

· учить пользоваться глаголами в повелительном наклонении. Обучать спряжению глагола «хотеть»;

· обучать составлению и распространению простых предложений за счёт однородных членов; подлежащих, определений, сказуемых.

4. Способствовать развитию связной речи. Развивать диалогическую речь:

· создавать условия, способствующие активному использованию диалогической речи (игровые и проблемные ситуации, экскурсии, театрально – игровую деятельность);

· учить осмысленно, пользоваться языковыми материалами в зависимости от ситуации (приветствие, обращение, просьба, извинение, утешение, благодарность, прощение);

· демонстрировать детям культуру ведения диалога;

· готовить к обучению связной монологической речи;

· посредством игровых упражнений и разных форм пересказа учить составлять характеристики предметов и объектов (для описания); восстанавливать последовательность событий в повествовании.

5. Не забывать развивать мелкую моторику рук.

6. Создавать условия, способствующие активизации речи:

· рассматривая с детьми их работы по изобразительной деятельности, побуждать к рассказу о созданных образах, предметах окружающего мира;

· создавать для ребенка культурную богатую речевую среду.
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