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 «Моя профессия - психолог»
Современный мир полон новшеств, которые раскрывают перед человеком огромные возможности в любых ситуациях,  мы мечтали о многом и смогли: раскрыть и познать для себя космос, летать в облаках, плавать по дну моря, видеть человека за десятки тысяч километров, отослать ему письмо, или открытку за доли секунд  и т.д. Все эти возможности может нам дать компьютерная техника. 

Но как познать самого человека? Как определить, что стоит за его мыслями, словами, поступками? Где найти ту технику, которая безошибочно определит  чувства, эмоции, которые руководят самим человеком. 

Ведь и вправду, человек достиг колоссальных результатов в познании технических тонкостей, но окончательно познать самого себя, порой становится слишком сложно. Так, как же решить этот вопрос: кто может помочь – достижения технического прорыва, или же человек - человеку?

Частые стрессы, обиды, разочарования, постоянный контроль своих действий приводят современного человека к психологической перегрузке. Постоянная занятость и поиск «хорошей» жизни, не дают ему возможности помочь самому себе, или найти эту помощь  у компетентного специалиста. 
Соглашусь с тем, что найти психолога в наше время не так уж и сложно, ведь его можно встретить почти в каждой сфере: образование, экономика, медицина, юридическая служба. Но, сложно найти специалиста, который поможет тебе познать себя и раскрыть глубины  своего «Я». При оказании психологической помощи любому человеку, необходимо работать «современному» психологу, который знает тонкости нашего общества (социума), обладает знаниями и умением.

Что касается моего становления на пути психологии я начала его уже в осознанном возрасте. Деятельность психолога начала в стенах теплого, доброго и родного почти для всех его детей под названием Детский дом «Золотая капелька».  Если вы скажете, что мною могла обладать жалость, то с точностью отвечу, – нет, вы ошибаетесь! Основным позывом руководило желание помочь – помочь в становлении подрастающему поколению, которое по разным причинам оказались один на один среди такого взрослого мира. Ведь не каждому взрослому бывает легко найти свое место в нем, а в особенности детям.

В нашем детском доме есть такие разные дети и каждый со своей историей, но каждая из них закончилась одинаково и привела их в стены нашего дома. В каждой истории, много реального, идеального, но только специалист определит сущность каждой. Признаюсь, я очень люблю слушать, ведь в каждой истории есть свое начало и есть тот путь, который необходимо пропустить через себя и «прожить» его вместе с ребенком, ведь те чувства и те эмоции, который он ощущает, порой настолько глубоки, что распознать и справиться с ними в одиночку бывает абсолютно невозможно.

Говоря о детях, призываю: чужих детей не бывает и чужих проблем не должно быть! Для меня здесь нет «Я» и «Они», а есть одно  словосочетание «Мы – и в этом наша сила!».

Ведь, что такое детство? Детство – это пора солнечных и ярких моментов, детских шалостей и многое другое, но не каждый из нас имеет возможность прожить его еще раз. У меня есть такая возможность, ведь имея  своего ребенка, и детей нашего детского дома, я проживаю его снова и снова, и каждый день становится неповторимым. Признаюсь, бывает тяжело и  пророй даже очень, но помощь каждому ребенку необходима в первую очередь.  

Вместе с детьми  мы попадаем в мир сказки, красок, игр и т.д., тем самым помогая им всесторонне развиваться.  Но все намного серьезнее, когда речь идет о детях, которые не понимают, как научиться дружить, общаться, искать выход из сложившейся ситуации, любить других и, в конце концов, полюбить самого себя. Ведь, для этого, нужно учиться очень многому и помощь в этом окажет только взрослый, который обладает знаниями и умениями, а имя ему – психолог. Каждый день я тружусь в этом направлении. В нашей общей работе мы вместе смеемся, плачем и ищем новые пути, новые выходы. И в результате, как приятно, когда ты видишь перед собой счастливого человека, который нашел свое место, как человек, как ребенок, как сын, или дочь! 
А счастье и заключается в благополучии, которое находится внутри нас, ведь если его там нет, человек не бывает воистину счастлив. 
