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Цель:  повышения компетенции педагога детского дома в работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

На данный момент в нашем детском доме проживают дети с ОВЗ. Каждый из воспитанников имеет свой диагноз: задержка психического развития, умственная отсталость (легкой степени и умеренная), органическое растройсво личности и поведения, дети с болезнью Дауна.
Детям – сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, свойственны процессы общего отставания в психическом развитии, которые охватывают интеллектуальную, волевую, эмоциональную сферу жизнедеятельности. У них наблюдается снижение познавательной активности, ограниченность кругозора, ситуативность умственных действий, которая определяется либо предметным окружением, либо прямыми указаниями взрослого, неразвитое воображение, отсутствие целеустремлённости. Дети не умеют фантазировать, мечтать, их желания ограничены сиюминутными потребностями. Они редко проявляют сочувствие, сопереживание в отношениях с окружающими людьми. При этом отмечается целый набор негативных черт характера: замкнутость, завистливость, недоверие к людям и миру, болезненное честолюбие, упрямство, эгоизм, агрессивность. 
Это подразумевает ряд рекомендаций, которые необходимо учитывать при конструировании взаимоотношений с такими детьми:
· Первое, что нужно понимать, это то, что каждый из детей, поживающих в детском доме, имеет свои «особенности» и для этого необходимо учитывать его индивидуальные возможности и способности, знания и умения. Мы не можем требовать от инвалида – колясочника  правильную прямую походку, так и в нашем случае, необходимо приспосабливаться к детям, так как они в свою очередь приспосабливаются к нам – взрослым. Плохо если педагог начинает «подгонять» индивидуальные свойства того или иного ребенка под общую линию.
· Для педагога, взаимодействующего с детьми с ОВЗ, определяющим фактором в работе должно быть восстановление эмоционального контакта и налаживание доверительных отношений. Ребёнок не должен чувствовать себя объектом деятельности взрослых. Он должен стать полноправным соучастником тех или иных мероприятий. 

А) создание атмосферы доверительного общения необходимо для того, чтобы ребёнок мог совершенно свободно выражать любые проблемы и чувствовать себя причастным к происходящим с ним событиям.  Большое значение для  детей имеет настроение и эмоции взрослого , ведь дети всегда тянуться к людям, которым свойственно повышенное веселое настроение, и наоборот, избегают людей хмурых, неулыбчивых, скучных.
Б) умение внимательно слушать и анализировать рассказ ребёнка о событиях своей жизни;
· Умственно отсталый ребенок, подросток или взрослый воспринимается, как близкими людьми, так и в обществе чаще негативно, с насмешкой, хотя в отдельных случаях такое отношение сопровождается избирательной жалостью или снисхождением. Даже в среде специалистов термины «умственная отсталость», «олигофрения», «дебильность», «даунизм» которые, по сути, означают то же самое, что и диагноз любого соматического заболевания, используются для негативных, унизительных, дискриминирующих характеристик детей и их близких («олигофрен», «дебил» в обыденном сознании означает «дурак»). Эта ситуация не повторяется ни с какой другой категорией детей с отклонениями в развитии. Поэтому, недопустимо унижение достоинства личности ребенка:
А) употребление термина диагноза детей;

Б)  подчеркивание их неумения и неспособности в какой либо деятельности;

В) избегайте жестких оценок, будьте предельно корректны и тактичны в высказываниях (о самом ребенке, о другом ребенке, родителях и т.д.)

Все это  в последующем влияет на его личную самооценку и оценку окружающих его детей и взрослых.
· Не провоцируйте эмоциональные вспышки. Оставайтесь спокойным и выдержанным в своих собственных эмоциональных проявлениях. (Порой, дети сами провоцируют воспитателей  на такие действия, чтобы посмотреть, как вы среагируете на данную ситуацию).
· Единство требований. Согласуйте с остальными педагогами общие правила поведения и наказания для детей. Ребенок быстро понимает, что один из взрослых может его простить, и начинает манипулировать им. 
· Определите четкие границы. Дайте ребенку представление о том, как можно себя вести, а как – нельзя, путем установления четких границ дозволенного.
· Соотносите наказание с проступком. "Маленькие шалости" или впервые совершенный проступок заслуживают лишь предупреждения, а вот преднамеренное неуважение или агрессивное поведение потребуют уже серьезной реакции. Имейте в виду, что дети не идеальны и учатся на ошибках, однако они должны понимать, что их плохое поведение недопустимо.
· Не наказывайте долго. Ребенок потеряет связь между проступком и запретом на просмотр телевизора, если тот будет длиться две недели. Наказание должно быть кратковременным, но эффективным.

· Не забывайте поощрять за хорошее поведение. Дисциплинарное воздействие – лишь часть воспитательного процесса. Помимо наказания за проступки тратьте время на то, чтобы вознаградить такое хорошее поведение, как доброта, терпение, аккуратность, трудолюбие.
· Рассказывайте о своих ожиданиях. Важно, чтобы ребенок знал, что вы считаете хорошим и плохим поведением, а также понимал, какими будут последствия за нарушение правил. Если он уже достаточно взрослый, то может сам выбрать награду за хорошее поведение, если это уместно.
· Умственно отсталые дети не должны быть изолированы от своих нормально развивающихся сверстников. Общаясь с ними, они расширяют свой социальный опыт, у них появляется чувство товарищества, взаимопомощи, доброжелательность. Общение с нормально развивающимися детьми – это одна из ступеней социальной адаптации ребенка с отклонениями в развитии. Например: совместные мероприятия, где участвуют дети с приемных семей.
Рекомендации при работе с трудными детьми:
«Трудные» - это обширная категория детей, демонстрирующих отклонение в личностном развитии, нарушение характера и поведения. Трудными обычно называют тех детей, чье поведение резко отклоняется от общепринятых норм и препятствует полноценному воспитанию. В число «трудных» попадают дети неподдающиеся воздействию, неуспевающие и недисциплинированные, школьники (воспитанники), с которыми взрослым трудно работать.

Агрессивные дети, часто бывают вооружены. Однако агрессивный ребенок, как и любой другой, нуждается в ласке и помощи взрослых, потому что его агрессия — прежде всего отражение внутреннего дискомфорта, неумения адекватно реагировать на происходящие вокруг него события.

Принципы работы с агрессивностью воспитанника:  

· пресекать любые агрессивные действия: останавливать спокойно, с невозмутимым лицом, действуя при минимуме слов;

· обсуждать его поведение только после успокоения;

· обязательно показывать, что такое поведение абсолютно неприемлемо;

· нельзя угрожать и шантажировать, так как в какой-то момент это перестанет действовать. Вы будете неубедительны и бессильны;

· никогда не позволяйте себе оскорблять их, в диалоге не использовать жаргонные и бранные слова – это не даст им права оскорблять вас и не демонстрировать в поведении все, на что они способны;

· не стремиться угодить, не попадать под влияние и не позволять манипулировать собой;  

· четко ориентировать в понятиях «хорошо», «плохо», «надо»;

· учить нести ответственность за свои поступки;

· хвалить позитивные поступки для закрепления нового стиля поведения (если вы похвалите ее за хорошее поведение, то это может побудить в  ней желание еще раз услышать эту похвалу);

· поощрять любые проявления инициативы, желание высказаться;

· не обращайте постоянно внимание на его плохое поведение – он только этого и добиваются;

· занять таким видом деятельности, чтобы он мог и умел своим трудом выделяться среди сверстников, А не поведением, т.к. у него имеется неумолимая жажда признания.

· больше в своей работе с агрессивным ребенком необходимо задействовать  юмор, невербальное формы общения (поглаживание, прижатие к себе);

· помните, что запрет и повышение голоса – самые неэффективные способы преодоления агрессивности. 
Советы для воспитателей по преодолению трудностей эмоциональной саморегуляции детей: 

Признаки трудностей эмоциональной саморегуляции ребенка:
· эмоциональная неадекватность;
· эмоциональная неустойчивость;
· эмоциональная возбудимость;
· незнание способов саморегуляции;
· отсутствие навыков саморегуляции поведенческих схем в трудных ситуациях;
· дезадаптация в сфере деятельности - плохая успеваемость, в сфере общения - отвержение в среде сверстников из-за чрезмерной эмоциональности.
1.  Не провоцируйте эмоциональные вспышки.

2.Оставайтесь спокойным и выдержанным в своих собственных эмоциональных проявлениях.
3. Демонстрируйте модель выдержанного поведения.
4. Обращайте внимание ребенка на содержание возникающих у него эмоций.
5. Будьте последовательны в своих действиях, не запрещайте ребенку без всяких причин то, что вы разрешали ранее.
6. Не предъявляйте к ребенку завышенных требований.
7. Чаще используйте упражнения на релаксацию.
8. Будьте проницательны и внимательны ко всем проявлениям ребенка, чтобы знать "эмоциогенные точки".
9. Давайте возможность физической разрядки ребенку (например, занятия спортом).
10. Не одергивайте и "не успокаивайте" ребенка во время эмоциональной вспышки, это действует по типу цепной реакции и еще более усиливает.
11. Просите ребенка осознать последствия эмоциональных вспышек.
12. Избегайте жестких указаний и ограничений.
13. Принимайте ребенка таким, какой он есть.
