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Программное содержание: закреплять знания о днях недели, их последовательности. Закреплять состав числа,  знание геометрических фигур, умение пользоваться линейкой. Совершенствовать умение ориентироваться в пространстве используя план группы. Воспитывать умение взаимодействовать  в парах, умение работать дружно, помогая друг другу. Развивать логическое мышление, память, внимание.
Материал: академические шапочки, карточки с примерами, линейки, простые карандаши, карточки-шифровки, план группы (одна карточка на двоих), медали на ленточке «Самый умный»

Ход НОД
Дети стоят в кругу.
Восп. Ребята, скажите кто такие ученые? (люди которые делают новые открытия, проводят исследования, если бы их не было, то на земле было бы очень трудно жить)
И сегодня я предлагаю, вам превратится в ученых. Согласны? Тогда давайте наденем вот эти специальные  головные уборы, которые носят ученые. Этот головной убор называется «Академическая шапочка» (воспитатель так же надевает шапочку). А теперь коллеги, мы проведем заседание научного совета. На повестке дня у нас следующие вопросы: Какой день по счету пятница? Какой день недели стоит перед средой? Какой день недели идет после понедельника?
Скажите роза это хорошо? (красивый цветок, с приятным запахом, радует людей).
А, можно сказать, что роза это плохо? (можно уколоться,  у людей может быть аллергия на этот цветок)
Можно ли сказать, что все цветы на земле это розы? (нет, потому что есть еще и другие цветы)
Можно ли сказать, что все розы это цветы? (можно, потому что действительно, все розы являются цветами)
А, теперь попрошу занять ваши места, у нас математические исследования.
Дети садятся за столы. Напомните мне соседей числа 8, 4, 9, 6. Назовите число на один больше 4, 6, 9. Молодцы коллеги, успешно решили данный вопрос.
Следующая проблема. Надо начертить геометрическую фигуру, но для этого сделать некоторые арифметические вычисления, вы готовы? (детям предлагаются карточки с примерами) Какие результаты у вас получились? Обведите их кружком. Теперь у нас есть параметры геометрической фигуры. Назовите их.(две стороны по 6 см, а две стороны по 2 см.) Какая геометрическая фигура у вас получилась? ( прямоугольник). Докажите! А если бы стороны были равны, то какая бы фигура получилась? Какие геометрические фигуры вы еще знаете? (треугольник, овал, пятиугольник, круг и т.д)
Уважаемые коллеги, в наш научно – исследовательский центр пришла шифровка, и расшифровать ее можете только вы. Работа с карточками. 
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Прочитайте, какие слова у вас получились.
324- НОС, 8962 – ДЕЛО, 4561- СИЛА, 6541- ЛИСА  и т.д
Следующий вопрос, стоящий на нашем научном совете, это необходимость найти и исправить ошибку в плане группы. Детям предлагаются карточки с планом группы, где не хватает  или присутствуют лишние предметы. 
Ну что ж, коллеги, подошло к концу заседание нашего научного совета. Мы стоящие на повестке вопросы мы с вами решили, вы были очень активны, предлагали интересные решения для разрешения проблем.  Все вы награждаетесь памятными медалями «Самый умный».
Вам понравилось наше заседание? А что особенно запомнилось? Я  предлагаю нам всем  сфотографироваться на память о таком интересном и нужном заседании.
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