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Вступление
 Основная задача воспитателей – создание условий для активного освоения культуры родного народа, сохранения его традиций. Именно дошкольное детство – то время, когда возможно подлинное, искреннее погружение в истоки национальной культуры. Поэтому изучение народного творчества очень важно для выявления того ценного, что вкладывает каждый народ в мировую культуру.
Для детского сада наиболее естественными будут те праздники, в которых традиционно принимают участие дети. Это, например, праздники: «встреча весны», где детям отводится роль закликающих, они водят хороводы, поют пестушки и их одаривают куличами (печеньем в виде птичек). Такой праздник дети ждут с нетерпением. С этим днем связаны волнения художественного творчества: вместе с мамами они делают из белого теста жаворонков, ласточек и приносят в детский сад. В свои маленькие творения малыши вкладывают любовь к родной природе, свое представление о красоте.

Развитие речи в средней группе. «Масленица».   
Цель: знакомство детей с русским народным праздником «Масленицей», посвященным окончанию зимы.
Задачи: 
Развивать связную речь.
Знакомить со значением, символами, традициями праздника.
Знакомить с обрядами масленичной недели и праздничной кухней.
Разучивание народных подвижных игр и обрядовых песен.
Развитие непосредственного эмоционального восприятия. 
Воспитывать уважительное отношение к традициям русского народа.
Предварительная работа: знакомство с народными подвижными играми, разучивание стихотворений о зиме, разучивание русской народной песни «Блины!» 
Материал: аудиозаписи русских народных мелодий, фонограмма песни  «Блины»; обруч с лентами.

Ход занятия:
Воспитатель (в русском народный сарафане) входит в группу с детьми рассаживает по местам.
- Ребята! Отгадайте загадку: 
Всю неделю отдыхают,
Всех блинами угощают!
Холод, зиму провожают,
А весну с теплом встречают!
Ребята, как вы думаете, о каком празднике говорится в этой загадке?
Правильно, этот праздник называется Масленица, и сегодня мы с вами поговорим об этом празднике, о масленице, об обычаях с которыми встречали этот праздник. 
Название «Масленица» возникло потому, что на этой неделе мясо уже не ели готовились к посту ,(тому времени, когда не едят мясной и молочной пищи), а молочные продукты и масло ещё можно было кушать. Масленица от слова масло. К празднику пекут блины. Они напоминают солнышки: такие же горячие, румяные и круглые. На улице устраивают гулянья и игры.
Ребята, а вы знаете, что же является символом весны, солнца в этом празднике? Нет? Тогда отгадайте!
Желтый, круглый, ароматный
И на вкус такой приятный
И с вареньем, и с медком,
Со сгущенным молочком!
Молодцы! Внимательно меня слушали. Это блины! Яркие, румяные, ароматные! Масленица всегда была шумной, весёлой с песнями и играми. Всю неделю на Масленицу веселились, катались с горки, водили хороводы, угощались блинами. Самое главное - это блины! Блин - символ солнца. С пылу с жару подаются они на стол. На Масленицу катаются на расписных санях, с огромных ледяных гор, на гигантских каруселях! Распевают задорные частушки и прибаутки. Шуты и скоморохи насмешат до слез в уличных балаганах и театрах. Вот какая она, русская Масленица! Давайте и мы с вами поиграем!
Подвижная игра: «Весна, весна красная» 
Весна, весна красная
(водят хоровод взявшись за ленты на обруче, который держит воспитатель, стоя в кругу) 
Приди весна с радостью 
С радостью, с радостью, 
С великой милостью! 
Со льном высоким (останавливаются, руки  поднимают вверх, встают на носочки) 
С корнем глубоким (приседают, руки опускают вниз) 
С хлебами обильными! (Бегут по кругу, держась за ленты) 
-Каждый день Масленицы имеет свое название и обряды. Давайте, вспомним, какой день начинает неделю? (Понедельник) 
Поиграем в игру «Что за чем, и перед чем? »
-Какой день наступает после понедельника? (Вторник)
-Что следует после вторника, среды, четверга? Какие дни недели мы называем выходными? Догадайтесь, какой день недели я загадаю. Он наступает после вторника и перед четвергом? (среда). А какой день недели наступает перед пятницей? (четверг) и т. д.
Молодцы, вспомнили все дни недели, а теперь посмотрим, чем занимались каждый день на масленичной неделе!
Понедельник — Встреча. 
Масленица начинается в понедельник, который называется встреча. В этот день встречают Масленицу, строят снежные горы. Делали куклу – чучело  «Масленицу», наряжали ее, усаживали в сани и везли на горку. Встречали ее песнями. Первыми были дети. Начиная с этого дня, дети каждый день катались с гор.
Вторник — Заигрыш. 
Все ходили друг к другу в гости, пели песни, шутили. В этот день начинались игрища и потехи, устраивались девичьи качели, поездки на лошадях., строили снежные и ледяные крепости, скоморохи пели свои частушки.
Среда — Лакомка. 
Родственники ходили в гости с детьми, лакомились блинами и другими масленичными яствами. В этот день папы - приходят на блины к нашим бабушкам. Давайте мы с вами превратимся в веселых пекарей, тоже напечем блинов да пирогов к масленице! А вот что нам надо для работы попробуйте отгадать!
Дети отгадывают загадки:
Что на сковородку наливают, да вчетверо сгибают? (блины)
Отгадать легко и быстро: мягкий, пышный и душистый, 
Он и чёрный, он и белый, а бывает подгорелый (Хлеб)
В печь сперва его сажают, а как выйдет он оттуда, 
То кладут его на блюдо. Ну, теперь зови ребят!  По кусочку все съедят.         
(Пирог)
- Молодцы! Умеете отгадывать загадки! А какой день недели следует за средой? (Четверг)
Четверг — Разгуляй 
В этот день было больше всего развлечений, самый веселый день, гуляли с утра до вечера. Строили снежный городок и брали его боем. Катались на конях по деревне. Ряженые веселили народ. Все угощались блинами. Возили чучело на колесе, пели частушки, плясали, водили хороводы. В этот день начинали колядовать. 
- Давайте и мы с вами поиграем в снежки!
Подвижная игра «Снежок»
Раз, два, три, четыре, (загибают пальчики) 
Мы с тобой снежок слепили (лепят снежок)
Круглый, крепкий, очень гладкий (показывают руками круг, 
сжимают руки, гладят ладошки) 
И совсем, совсем не сладкий! (грозят указательным пальцем) 
Раз – подбросим, (подбрасываем воображаемый снежок) 
Два – поймаем, («ловят» снежок) 
Три – уроним («роняют» снежок) 
И сломаем! (топчут снежок ногами). 
Пятница — Тещины вечерки. 
На тещины вечерки зятья (наши папы) угощали своих тещ (наших бабаушек) блинами. А девушки угощали парней блинами. Тот парень, которому девушка понравилась, торопился отведать блинка, чтобы узнать: хорошая ли хозяйка из нее выйдет.
Суббота — Посиделки. 
В этот день молодожены приглашали к себе в гости родных и потчевали их угощением. Велись разговоры о житье - бытье, мирились, если до этого в ссоре находились. Сестры дарили друг другу подарки. В этот день сжигают чучело Масленицы и окончательно прощаются с зимой. Пепел развеивают по полю, чтобы был хороший урожай. Давайте немного поиграем, у нас ведь Масленица!
Игра с мячом: «Назови ласково» 
- Я произношу разные слова, назовите эти предметы ласково. (блин – блинок, блинчик; пирог – пирожок, крендель – кренделек, мёд – медок и т. д)
Воскресенье — прощенный день или проводы. 
Это были проводы Масленицы. В прощенное воскресенье ходили друг к другу мириться и просили прощения, если обидели раньше. Говорили: "Прости меня, пожалуйста". "Бог тебя простит", — отвечали на это. Потом целовались и не вспоминали об обидах. Но если даже не было ссор и обид, все равно говорили: "Прости меня". Вот так проходила Масленица на Руси! Вам понравилось? Что нового вы узнали?
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