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В каждом деле должен быть свой порядок! Наверное, каждый взрослый встречался с этой проблемой: с разбросанными по всему дому игрушками, куклами и машинками, фантиками на полу. Любой родитель  ребенка любого возраста озадачен этой проблемой. Так как же приучить детей к порядку? В каком возрасте следует начинать?  Как вести себя родителям в случае непослушания?
По мнению психологов, приучить ребенка к порядку можно практически в любом возрасте, но, конечно, чем раньше начинать, тем лучше.  Считают, что уборка не просто полезна, она необходима для становления личности ребенка, иначе из него вырастет эгоистичный и безответственный человек.  Наоборот, давая своему чаду обязательства по дому, вы помогаете ему стать более самостоятельным и уверенным в себе. 
Стремление к чистоте можно развить только в ситуации, когда в чистом доме детям комфортно. Прежде всего, эту привычку должны сформировать у детей родители и начинать необходимо уже с самого раннего возраста. Уже в возрасте 2-3 лет можно и нужно приучать кроху к порядку.  Малыши в этом возрасте сами рвутся помогать взрослым,  подражая маме или папе,   и ваша задача – поддерживать их желание. 
Давайте малышу простые поручения, превратите уборку в веселую игру, пусть он будет вашим «маленьким помощником». Например, на скорость разложить игрушки по своим ящикам, поставить машины в «гараж», мячи закинуть в специальную корзину. Так малышу будет легче привыкнуть к своим новым увлекательным обязанностям. Покажите своим собственным примером, что уборка игрушек – это интересное занятие, сопровождайте действия ребенка похвалой и улыбкой.  Вначале вашего совместного труда, малыш  уберет одну игрушку, а вы десять, но со временем вы поменяетесь местами.
 Дошкольный возраст – лучшее время для приучения малыша к порядку. И сделать это необходимо не только, чтобы облегчить работу по дому маме. Этот навык играет важную роль в развитии ребенка, воспитывает в нем ответственность
 Что делать, если малыш упрямится? Расскажите ему выдуманную вами сказку об игрушках, которые ушли ночью к другим деткам, так как  за ними перестали ухаживать и вернулись, когда детки исправились. Если вы не попытались приучить ребенка к порядку в раннем возрасте, то можете столкнуться с протестом и нежеланием что- либо делать в младшем школьном возрасте.
Если малыши воспринимают уборку как игру, то детки от 6 до 9 лет уже понимают, что веселого тут мало. Вот поэтому, дошкольники и младшие школьники,  часто отказываются от этого «нелегкого» для них дела. В этом периоде родителям следует полагаться на возрастные особенности детей.  В возрасте 6-7 лет дети все еще любят играть, в самой игре  важным становится  результат, а не его процесс, дети соревнуются между собой.  А почему бы, и нам, родителям не посоревноваться в процессе уборки и наведения порядка. В данном случае хорошо действуют различные экраны чистоты, поощрение в виде какой-нибудь награды (жетончика, наклейки, фишки) за проделанное дело.  Отмечаем на экране  работу и мамы и ребенка. 
Следующим   эффективным методом является  совместная уборка. Помогать по хозяйству маме или папе гораздо интереснее, чем выполнять рутинные действия. Начинать всегда следует с совместного труда.

Причиной нежелания наводить порядок может быть банальная усталость. Выходом станет деление комнаты на квадраты или зоны, каждую из которых следует убрать в определенный день.

Чтобы ребенок сам без напоминаний наводил порядок, он должен к этому привыкнуть. Если у него будет возможность выбора, то, безусловно, он выберет игру. А если будет знать, что ко времени отхода ко сну все игрушки должны лежать на своих местах, вскоре он будет относить их туда сразу, как только потеряет к ним интерес.
Начинать активную работу по привитию бережливости психологи советуют с семи-восьми лет. В этом возрасте дети уже понимают, что такое деньги, видят насколько тяжело они достаются и какую роль играют в жизни. Научить ценить игрушки можно не запретами их ломать, а разговорами о деньгах, их значении и т.д.
Приучайте младшего школьника к тому, что каждая вещь должна лежать на своем месте! Книги - на полках, карандаши в  пенале, пластилин в коробке, тетради в ящике. Убирать постель, свое рабочее место, прибирать свою комнату, мыть посуду и.т.д. можно в этом возрасте.

И если в дошкольном и младшем возрасте ваш ребенок был вашим «помощником», то в возрасте подростка данная картина может поменяться кардинально: разбросанные вещи, немытая посуда,  неприбранное  рабочее место. Виной всему -  подростковый возраст 10-14 лет,  который принято  называть трудным,  кризисным, «бунтарским». Эта черта беспорядка свойственна большинству подростков, которые перестают замечать значимость  порядка и уборки в комнате. 
В таких случаях важно сформировать свою тактику, опять же ориентируясь на возраст подростка. Приучать к порядку их нужно с учетом особенностей, в противном случае можно получить противоположный результат. Подростки в своем стремлении к бунтарству и индивидуальности часто воспринимают указания родителей за попытку подавления. Для подростка важно:
1) Не превращать уборку в наказание. Пусть задание будет просто заданием, а не наказанием за проступки

2) Определиться с видением. Часто бунтующая личность подростка  воспринимает мир в иных красках, нежели взрослые. Сын или дочь искренне может считать комнату чистой, если на столе лежат стопки книг, а на полу набор для творчества. Чтобы проблемы не возникали, следует  четко обозначить критерии оценки уборки, например, убранная постель, нет предметов гардероба на стульях, а грязных чашек на столе. Остальное лучше оставить на усмотрение подростка, его характер формируется и не нужно его подавлять.

3) Не стоит искать ответ на вопрос, как мотивировать ребенка на уборку в системе поощрений. Обещанный дополнительный час с друзьями или новая вещь – плохой стимул. В следующий раз ребенок может взбунтоваться, требуя поощрение.

4) Сложность приучения подростка к порядку заключается в том, что прививать полезные привычки следовало раньше. В трудном возрасте характер формируется под действием гормонов, а они – не лучший советчик в вопросах решения конфликтов.

В любом воспитательном моменте главное – не перестараться. Прививая привычки, не нужно стараться сломать характер или подстроить сына или дочь под себя. Ребенок должен быть в первую очередь счастливым, а все остальное вторично.

Самая главная ошибка родителей – регулировать поведение своего чада вспышками гнева, скандалами и криками. Излишние эмоции и рукоприкладство выдают слабость «руководителей». Если ребенок соблюдает правила только потому, что боится наказания, к дисциплине приучить его невозможно.

Помните, что ребенку нужна ваша помощь, он не может приучиться убирать свою комнату, если вы не подадите ему пример. Ведите ребёнка за собой, увлекая его своим примером, а не стойте за ним, подгоняя его словами. Не заставляете малыша заниматься уборкой, а приглашайте его принять участие  в  этом  полезном  и  интересном  деле.  Тогда  ребенок  поймет,  что  порядок  и организованность это не тяжелая обязанность, а радостное увлечение. Если вы будете собирать вместе с ребенком игрушки, приглашать его с собой помыть посуду, говорить ему, что нуждаетесь в его помощи в приготовлении супа и так далее, то малыш будет чувствовать себя нужной и важной частью вашей семьи.


Как видите приучить ребенка к порядку не сложно.  Нужно лишь быть терпеливым, настойчивым, нацеленным на достижение поставленной цели
