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    Коррекция и развитие моторных функций у детей с тяжелыми нарушениями речи одна из приоритетных задач, стоящих перед педагогами, работающими с детьми с заиканием. Между речевой функцией - ее двигательным, исполнительным компонентом - и общей двигательной системой имеется тесная функциональная связь Общая картина заикания характеризуется нарушением ритма, темпа, плавности речи, непроизвольными остановками и повторениями отдельных звуков и слогов, вызывают судороги тех мышц, которые задействованы в акте речи. Это мышцы губ, языка, мягкого неба, гортани, грудные и брюшные мышцы.  
     В настоящей момент считается общепризнанным, что устранять заикание нужно сразу же, как только оно возникает. Чем больше времени проходит с момента начала заикания, тем чаще оно переходит в тяжёлый, стойкий дефект и влечёт за собой изменения в психике ребёнка 
           Логоритмика - это комплексная методика, построенная на системе физических упражнений, в основе которой лежит связь между словом (речью), музыкой и движением. Изначально логопедическая ритмика использовалась в работе с заикающимися дошкольниками. 

 Однако, до настоящего времени моторные функции старших дошкольников с заиканием мало исследованы, проблема коррекции речевых, и двигательных функций средствами логопедической ритмики остается мало разработанной. Этим и определяется актуальность проведенной нами работы.

     На наш взгляд, коррекция моторики дошкольников с заиканием при комплексном подходе с обязательным включением логопедической ритмики, может способствовать более быстрому и эффективному преодолению его речевого расстройства. Коррекционно-воспитательные упражнения помогают корригированною общей моторики, психических процессов, развивают такие качества как сосредоточенность, сообразительность, умение согласовывать свои движения с правилами. А двигательные упражнения в сочетании с речью ребенка направляются на координацию движений мышечных групп и всё это необходимо для подготовки ребенка к школьному обучению, что является важным для коррекционной педагогики. Логопедическая ритмика  направлена на развитие артикуляционной, мелкой, крупной моторики и развитие мимической мускулатуры

       Музыкальное сопровождение положительно влияет на эмоциональное состояние и поведение и имеет серьезное значение для перевоспитания личности ребенка, для тренировки и корректирования его общей и речевой моторики.

Коррекционно-воспитательные упражнения и игровых приёмов, используемые нами на занятиях по логопедической ритмике с детьми, для формирования моторных функций. 
Упражнения, формирующие быстроту и правильную реакцию на сигналы:
«Передача флажка под музыку»
Дети стоят в кругу, в темпе с музыкой передают флажок. На остановку в звучании тот, у кого в этот момент окажется флажок, поднимает его вверх. С возобновлением звучания дети опять передают флажок.

«Передача мяча под музыку»
Дети стоят в кругу и передают мяч. На остановку в звучании тот ребенок, у которого в этот момент окажется мяч, играет с ним, ударяя, например, три раза об пол или подбрасывая вверх (по инструкции педагога). С началом музыки мяч продолжают передавать по кругу.

Движение по кругу (несколько вариантов)
Дети идут по кругу, на остановку в звучании перестают двигаться. Упражнение можно провести с флажками: с прекращением музыки надо высоко поднять флажки над головой.

Дети идут по кругу, на акцент в музыке делают поворот в обратную сторону или легкое приседание.

Взявшись за руки, ребята цепочкой ходят в разных направлениях. На неожиданный акцент, в музыке ведущий цепочки опускается на одно колено. Цепочка продолжается двигаться дальше. На следующий акцент, идущий впереди, опять встает на одно колено. Так продолжается до тех пор, пока все дети не опустятся на одно колено. На следующий акцент первый встает и ходит между детьми, постепенно (на акценты в музыке) собирая их в цепочку.

Движение по кругу с мячом
Дети стоят в кругу, перед каждым на полу лежит мяч. С началом музыки дети берут мячи и, держа их в вытянутой вверх правой руке, идут по кругу. С прекращение звучания все останавливаются и кладут мячи на пол перед собой.

«Займи круг»
На полу педагог рисует круги по количеству участвующих в упражнении детей. Под музыку марша каждый ребенок ходит около своего круга, на акцент в музыке впрыгивает в круг и ждет следующего сигнала, по которому выпрыгивает из круга и опять ходит вокруг него.

Движение парами с обручами
Вся группа встает парами по кругу. Каждой паре дается обруч. Ребенок, который находится во внешнем круге, держит его в правой руке, ребенок, стоящий во внутреннем круге, - в левой. На неожиданный музыкальный сигнал ребенок, идущий по внешнему кругу, не отнимая руки от обруча, поворачивается лицом к обручу и пролезает в него (перешагивает левой ногой). После этого движения по кругу продолжается. На следующий сигнал то же самое делает ребенок, идущий по внутреннему кругу (перешагивает правой ногой).

«Стройте круг»
Детям предлагается перестроиться (двигаться врассыпную по комнате, или идти к центру, или перестроиться в круг) без ведущего и без заранее намеченных построений, двигаясь свободно по площадке самостоятельно найденным движением. Дети меняют движения в связи с контрастным звучанием частей музыкального произведения, на акценты в мелодии.

«Выворачивание круга»
Дети учатся передавать акценты в музыке, исполнять построения, требующие активного внимания от всей группы. Все участвующие делятся на пары и встают по кругу. На первую часть музыки дети идут вправо по кругу. На вторую часть музыки дети ведущей пары опускают руки, поворачивают из круга и бегут в противоположные стороны по кругу. К концу второй части музыки круг выворачивается (спиной к центру) и ведущая пара снова берется за руки. На повторение первой части дети идут по кругу в правую сторону, на повторение второй части дети следующей пары опускают руки и также бегут в разные стороны, выворачивая круг лицом к центру. Внимание детей направлено на резкое изменение ритма, темпа и характера музыкального произведения.

 Упражнения на развитие речевых и мимических движений:
 1) “Чья вода вкуснее?”
Я буду пить лимонную воду. Морщат нос

Я буду пить липовую воду,

Я буду пить медовую воду. Имитируют удовольствие

2) Фрукты
Представьте, что вы едите тот фрукт, который изображен на вашей картинке. Выразите свое состояние мимикой. (Дети передают эмоциональное состояние сладкое яблоко, сладкая груша, ароматный апельсин, кислый лимон и т.д.). Но вдруг вы увидели в своем фрукте червяка. Выразите свое состояние.

3) Эмоции

Педагог предлагает передать эмоции: радость, удивление, восхищение и печаль.

4) Застегивание и расстегивание молнии.

Улыбнуться, крепко сомкнуть губы, удерживать их в таком положении под счет до пяти (застегнули молнию). Разомкнуть губы (расстегнули молнию).

5) Большие пуговицы и маленькие пуговицы.
Максимально округлит губы (большая пуговица), вытянуть губы “трубочкой” (маленькая пуговка).

Упражнения на развитие артикуляционной моторики: 

«Прятки» - чередование плотного смыкания губ с растягиванием их в улыбке с обнажением зубов;
«Вкусное варенье» - круговое скользящее движение языка по губам;
«Футбол» - движения языка вправо и влево в полости рта с выпячиванием щеки;.

 «Язычок сердиться» - упор кончика языка альвеолы верхних резцов и др. 

«Качели» -рот открыт, губы в улыбке. Широкий кончик языка совершает движения: на «раз» - поднимается к носу, на «два» - опускается к подбородку. В данном упражнении счет можно заменить на слова: «вверх – вниз».
Упражнения на развитие тонких движений пальцев рук
«Разминка»
Цель: развитие подвижности пальцев рук, координированности, точности и переключаемости их движений.
Описание упражнения- Дети сидят на стульчиках поют и выполняют соответствующие движения вместе с педагогом:   

Похлопаем в ладошки,

Похлопаем немножко,
                       (хлопать в ладоши)
Похлопаем в ладошки,
Очень хорошо!

И пальчики попляшут,
И пальчики попляшут,
(вращая кистями, медленно поднимать обе руки вверх и постепенно опускать их до уровня груди.)
И пальчики попляшут,

И пальчики попляшут,
А девочки и мальчики
Все ровненько сидят.
                  
Тук-тук молотком,
                  мы построим птичкам дом.
(стучать правым кулачком по левому, высоко поднимая правую руку.)
Тук-тук молотком,
                  поселяйтесь птички в нем!
 Бум-бум барабан,
                  что за шум и тарарам?
(стучать кулачками по коленям попеременно.)
 Бум-бум барабан, 
                  просыпайтесь по утрам!
 Ду – ду - ду, ду – ду - ду -
                  вот какая дудка!
(имитируя игру на дудке, перебирать пальцами обеих рук.)
 Ду – ду ду, ду –ду – ду –
                  вот такая дудка!
 По – е – ха – ли  по – ти – хо – неч -  ку,
(ладонями попеременно слегка касаться колен.)
 По – е – ха – ли по –ти – хо – неч –ку…
 И быстренько, и быстренько,
(быстро хлопать ладонями попеременно по коленям, одновременно притопывая ногами.)

 И быстренько, и быстренько,
 И быстренько, и быстренько…
 И при – е - ха – ли
     В будущем мы предполагаем продолжить изучение особенностей развития моторных функций у детей с заиканием, применять другие средства логоритмики для коррекции и развития отдельных частей моторных функций в педагогической практике.  
 
Цель педагогической деятельности - воспитание личности ребенка, осознающего себя в обществе и живущем в гармонии с ним. Развитие полноценной личности невозможно, имея за плечами груз нарушений и проблем. Коррекция и развитие моторных функций в детстве является необходимым условием для развития полноценной личности ребенка и последующей социализации в обществе.


