Эссе «Моя профессия ЛОГОПЕД».
«Дивишься драгоценности нашего языка;
 что ни звук, то и подарок;
все зернисто, как сам жемчуг…» 
Н. В. Гоголь
Логопед – больше, чем специальность, ответственнее, чем  профессия.
Современный логопед – это педагог, который, работая с детьми, делает вклад в их завтрашний день, формируя  навыки владения правильной речью, дающие перспективы для успешной жизни.
Работая логопедом  семь лет,  не перестаю радоваться тому, что выбрала такую гуманную профессию, которая гармонично сочетает в себе милосердие медицины, мудрость педагогики и прозорливость психологии. 
Логопед должен любить свою работу – это, я считаю, главное и основное  условие для успешной деятельности.  По моему  мнению,  в руках логопеда самая  дорогая  ценность – ребёнок, его развитие  и перспективы. Для  ребёнка, имеющего  речевые нарушения, большое  значение  имеет специалист, к которому он попадет. Логопед  расширяет  ему  возможности  общения, он является своеобразным проводником маленького человека в многообразный мир человеческих взаимоотношений. 
В общении с детьми  стараюсь быть открытой, умею поставить себя на место ребёнка, понять его внутреннее состояние. Я работаю с особыми детьми – это дети  с ОВЗ. Я осуществляю работу, направленную на максимальную коррекцию отклонений в развитии речи у обучающихся. Обследую их, определяю структуру и степень выраженности имеющегося у них дефекта. Комплектую группы для занятий с учётом психофизического состояния детей с нарушениями речи. Провожу подгрупповые и индивидуальные занятия по исправлению отклонений в развитии речи, восстановлению нарушенных функций. 
Еще двадцать лет назад мою профессию можно было бы отнести к редким. С каждым годом количество специалистов в этой сфере деятельности растет в геометрической прогрессии. Равно, как и растет потребность в нас - логопедах. Логопедия исторически складывалась как интегративная область знаний о психической и речевой деятельности человека, речевых и языковых механизмах, обеспечивающих формирование речевого общения в норме и патологии. Поэтому, сказать просто, что логопед занимается речью и всем «речевым» значит, ничего не сказать. Внутри  каждого логопеда «живет» артист, музыкант, дизайнер, дипломат, психолог…     
В основе  моей  педагогической  деятельности  лежит индивидуальный  подход   к  каждому ребенку, так как все дети разные, каждый  из них   неповторим, у каждого своя палитра настроений  и  эмоций, с которой  они  засыпают и просыпаются.
Главное в логопедии то, что моя работа ориентирована на результат. И я не просто учу ребенка говорить, но и возвращаю ему уверенность в себе. Вот почему удовлетворение от труда у логопедов очень велико.
         Сенека утверждал: «Уча других, мы учимся сами».
[bookmark: _GoBack]Я счастлива, потому что у меня есть возможность вновь и вновь познавать мир. Я счастлива, потому что я отдаю тепло своей души детям. Я счастлива, потому что я хочу добиваться результатов своего труда. Я счастлива, что  выбрала в своей жизни такую профессию о которой с гордостью можно сказать: «Логопед – это больше, чем специальность, ответственнее, чем  профессия».
  

