 ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТЕХНОЛОГИИ ДИДАКТИЧЕСКОГО СИНКВЕЙНА В ЛОГОПЕДИЧЕСКОЙ РАБОТЕ СО СТАРШИМИ ДОШКОЛЬНИКАМИ 
 Правильная речь занимает одно из важнейших мест в развитии ребенка. Только через родной язык дети входят в окружающую их жизнь. 
Родной язык – это средство общения, выражения и формирования мыслей и, таким образом, служит «активным могучим средством всестороннего развития личности ребенка» (А.И. Сорокина). Чем богаче и правильнее речь ребенка, тем легче ему высказывать свои мысли, тем содержательнее его общение со сверстниками, взрослыми.
В настоящее время наблюдается огромный рост детской речевой патологии, поэтому устранение нарушений речи необходимо начинать как можно раньше. Эффективность устранения речевых нарушений определяется во многом уровнем развития логопедии как науки.

В современном образовательном процессе используются разнообразные виды педагогических технологий. Учителя – логопеды в коррекционной работе применяют как общепринятые технологии, так и нетрадиционные. 
К одной из таких новых технологий относится дидактический синквейн. Эта технология органично вписывается в работу по совершенствованию лексико-грамматических категорий у старших дошкольников. Ведь, как известно, речь старших дошкольников с общим недоразвитием речи ограничена, она характеризуется бедностью словаря, нарушением лексико – грамматических категорий, низким уровнем сформированности связной речи. Исходя из  опыта работы с такими детьми, можно сказать, что им требуется больше усердий на то, чтобы изложить правильно свои мысли.

Актуальность и целесообразность использования синквейн-технологии в коррекционной работе объясняется тем, что:

- новая технология открывает новые возможности;

- не нарушается общепринятая система воздействия на речевую патологию и обеспечивает ее логическую завершенность;

- данная технология благоприятно влияет на развитие высших психических функций;

- синквейн можно использовать при диагностическом исследовании дошкольников.
Синквейн с французского языка переводится ㅤкак «пять ㅤстрок», т.е. ㅤпятистрочнаястрофа ㅤстихотворения. ㅤДидактический синквейн основывается на ㅤсодержательной ㅤстороне и ㅤсинтаксической ㅤзаданности ㅤкаждой ㅤстроки. ㅤСоставление ㅤдидактического ㅤсинквейна ㅤявляется ㅤформой ㅤсвободного ㅤтворчества, ㅤтребующей от ㅤавтора ㅤумения ㅤнаходить в ㅤинформационном ㅤматериале ㅤнаиболее ㅤсущественные ㅤэлементы, ㅤделать ㅤвыводы и ㅤкратко их ㅤформулировать. В ㅤнастоящее ㅤвремя ㅤтехнология ㅤсоставления ㅤсинквейна ㅤактивно ㅤиспользуется в ㅤпсихологии и в ㅤработе ㅤучителей в ㅤшколе.
ㅤПравила ㅤсоставления ㅤдидактического ㅤсинквейна
• ㅤпервая ㅤстрока – ㅤодно ㅤслово, ㅤобычно ㅤсуществительное, ㅤотражающее ㅤглавную ㅤидею;

• ㅤвторая ㅤстрока – ㅤдва ㅤслова, ㅤприлагательные;

• ㅤтретья ㅤстрока – ㅤтри ㅤслова, ㅤглаголы, ㅤописывающие ㅤдействия в ㅤрамках ㅤтемы;

• ㅤчетвертая ㅤстрока - ㅤфраза из ㅤнескольких ㅤслов, ㅤпоказывающая ㅤотношение к ㅤтеме;

• ㅤпятая ㅤстрока – ㅤслова, ㅤсвязанные с ㅤпервым, ㅤотражающие ㅤсущность ㅤтемы (это ㅤможет ㅤбыть ㅤодно ㅤслово).
ㅤПример синквейна:

1. ㅤЯблоко.
2. ㅤЗеленое, ㅤсладкое.

3. ㅤРастет, ㅤспеет, ㅤналивается.

4. Я ем ㅤяблоко.

5. ㅤФрукт.

Из ㅤприведенного ㅤпримера ㅤвидно следующее: ㅤ ㅤдля ㅤтого ㅤчтобы ㅤправильно ㅤсоставить ㅤсинквейн, ребенку ㅤнеобходимо ㅤиметь ㅤдостаточный ㅤсловарный ㅤзапас в ㅤрамках ㅤтемы; ㅤзнать ㅤобобщающие ㅤслова, ㅤоперировать ㅤтакими ㅤпонятиями, ㅤкак ㅤслово-ㅤпредмет (живой не ㅤживой), ㅤслово-ㅤдействие, ㅤслово-ㅤпризнак. ㅤДошкольники ㅤдолжны ㅤуметь ㅤслышать ㅤвопросы и ㅤдавать ㅤправильные на ㅤних ㅤответы.ㅤОтсюда ㅤследует, ㅤчто ㅤперед ㅤсоставлением ㅤсинквейна учителем – ㅤлогопедом ㅤдолжна ㅤбыть ㅤпроведена ㅤпредварительная ㅤработа по ㅤсозданию ㅤречевой ㅤбазы.
ㅤРабота ㅤначинается с ㅤуточнения, ㅤрасширения и ㅤсовершенствования ㅤсловаря. ㅤПри ㅤзнакомстве ㅤдетей с ㅤпонятиями «слово, ㅤобозначающее ㅤпредмет», «слово, ㅤобозначающее ㅤдействие ㅤпредмета», «слово, ㅤобозначающее ㅤпризнак ㅤпредмета», ㅤготовится ㅤоснова и ㅤнакапливается ㅤматериал ㅤдля ㅤпоследующей ㅤработы ㅤнад ㅤпредложением. ㅤДети ㅤовладевают ㅤпонятиями «живой» и «ㅤнеживой» ㅤпредмет, ㅤучатся ㅤправильно ㅤставить ㅤвопросы к ㅤсловам, ㅤобозначающим ㅤпредметы, ㅤдействия и ㅤпризнаки ㅤпредмета. В ㅤэтой ㅤработе ㅤиспользуются ㅤразличные ㅤкартинки, ㅤпредметы. ㅤДетям ㅤпредлагается ㅤназвать ㅤслова, ㅤкоторые ㅤобозначают ㅤживые ㅤпредметы, ㅤзатем – ㅤнеживые, ㅤназывать ㅤпредметы по ㅤпорядку и к ㅤкаждому ㅤставить ㅤсоответствующий ㅤвопрос. ㅤЗатем ㅤпредлагается ㅤназвать ㅤнесколько ㅤдействий, ㅤкоторые ㅤмогут ㅤпроизводить ㅤизображенные ㅤпредметы. ㅤДети ㅤназывают ㅤнесколько ㅤпризнаков к ㅤодному ㅤпредмету. ㅤПосле ㅤтого ㅤкак у ㅤдетей ㅤсформировалось ㅤпредставление о ㅤсловах, ㅤобозначающих ㅤпредмет и ㅤего ㅤдействия, их ㅤподводят к ㅤпонятию о ㅤпредложении и ㅤначинают ㅤработу ㅤнад ㅤструктурой и ㅤграмматическим ㅤоформлением ㅤпредложения. В ㅤпервую ㅤочередь ㅤдети ㅤучатся ㅤсоставлять ㅤпростое ㅤнераспространенное ㅤпредложение ㅤразной ㅤструктуры. ㅤДалее ㅤструктура ㅤпредложения ㅤраспространяется ㅤпутем ㅤвведения в ㅤнего ㅤопределения, ㅤдополнения. ㅤДается ㅤпонятие о ㅤкоротких ㅤсловах (предлогах), их ㅤупотреблении в ㅤречи. ㅤЗавершается ㅤработа ㅤформированием ㅤумения ㅤстроить ㅤраспространенные ㅤпредложения ㅤразных ㅤструктур.

ㅤПредварительная ㅤработа по ㅤсозданию ㅤречевой ㅤбазы ㅤдля ㅤсоставления ㅤсинквейна не ㅤпротиворечит ㅤпрограмме ㅤФиличевой Т. Б. и ㅤЧиркиной Г. В. и ㅤтой еѐ ㅤчасти, ㅤкоторая ㅤкасается ㅤразвития ㅤлексико-ㅤграмматических ㅤкатегорий у ㅤдетей с ㅤОНР 3 ㅤуровня и ㅤслужит ㅤсредством ㅤоптимизации ㅤучебного ㅤпроцесса. ㅤСинквейн ㅤможет ㅤиспользоваться ㅤиндивидуально и в ㅤподгруппах. ㅤДети, ㅤумеющие ㅤпечатать, ㅤмогут ㅤсоздавать ㅤсвой ㅤсинквейн на ㅤлисте ㅤбумаги, не ㅤумеющие - в ㅤвиде ㅤустных ㅤсочинений (нарисовать ㅤпредмет и ㅤсоставить ㅤсинквейн). ㅤЦелесообразно ㅤиспользовать ㅤсинквейн ㅤдля ㅤзакрепления ㅤизученной ㅤлексической ㅤтемы; ㅤдля ㅤразвития ㅤсвязной ㅤречи; ㅤиспользуя ㅤслова из ㅤсинквейна, ㅤпридумать ㅤрассказ; ㅤдля ㅤзакрепления ㅤпонятий, ㅤусвоенных на ㅤзанятиях по ㅤподготовке к ㅤобучению ㅤграмоте. ㅤМогут ㅤбыть ㅤиспользованы ㅤтакие ㅤварианты ㅤработы: ㅤсоставление ㅤкраткого ㅤрассказа по ㅤготовому ㅤсинквейну (с ㅤиспользованием ㅤслов и ㅤфраз, ㅤвходящих в ㅤсостав ㅤсинквейна); ㅤкоррекция и ㅤсовершенствование ㅤготового ㅤсинквейна; ㅤанализ ㅤнеполного ㅤсинквейна ㅤдля ㅤопределения ㅤотсутствующей ㅤчасти (например, ㅤдан ㅤсинквейн ㅤбез ㅤуказания ㅤтемы — ㅤбез ㅤпервой ㅤстроки, ㅤнеобходимо на ㅤоснове ㅤсуществующих ее ㅤопределить). ㅤПри ㅤтворческом ㅤиспользовании в ㅤсовместной ㅤдеятельности ㅤсинквейн ㅤвоспринимается ㅤдетьми ㅤкак ㅤувлекательная ㅤигра, ㅤкак ㅤвозможность ㅤвыразить ㅤсвое ㅤмнение. ㅤЭффективность ㅤиспользования ㅤсинквейна ㅤзаключается в ㅤбыстром ㅤполучении ㅤрезультата и ㅤзакреплении ㅤего, ㅤоблегчении ㅤпроцесса ㅤусвоения ㅤпонятий, ㅤрасширении и ㅤактуализации ㅤсловарного ㅤзапаса, ㅤобучении ㅤвыражать ㅤсвои ㅤмысли, ㅤподбирать ㅤнужные ㅤслова, ㅤвыработке ㅤспособности к ㅤанализу. ㅤСоставление ㅤсинквейнов ㅤоблегчает ㅤпроцесс ㅤусвоения ㅤпонятий и их ㅤсодержания, ㅤучит ㅤкоротко, но ㅤточно ㅤвыражать ㅤсвои ㅤмысли, ㅤспособствует ㅤрасширению и ㅤактуализации ㅤсловарного ㅤзапаса. ㅤИспользование ㅤдидактического ㅤсинквейна в ㅤлогопедической ㅤпрактике ㅤпозволяет ㅤгармонично ㅤсочетать в ㅤработе ㅤэлементы ㅤтрех ㅤосновных ㅤобразовательных ㅤсистем: ㅤинформационной, ㅤдеятельностной и ㅤличностно- ㅤориентированной, ㅤчто ㅤособенно ㅤактуально в ㅤусловиях ㅤработы с ㅤдетьми с ㅤособыми ㅤобразовательными ㅤпотребностями. ㅤТаким ㅤобразом, ㅤтехнология «Дидактический синквейн» ㅤможет ㅤуспешно ㅤприменяться в ㅤлогопедической ㅤпрактике.
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