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Семья считается одним из самых важных и влиятельных факторов воспитания любого ребенка, особенно ребенка с ограниченными возможностями ребенка (далее – ОВЗ). Семейные условия, включая социальное положение, род занятий, материальный уровень и уровень образования родителей предопределяют жизненный путь ребёнка. Нет практически ни одного социального или психологического аспекта поведения ребёнка, который не зависел бы от семейных условий [1].

В настоящее время существует множество разнообразных технологий работы с родителями, воспитывающих детей с ОВЗ. На наш взгляд, одной из самых эффективных технологий является – родительский клуб.

Родительский клуб - это возможность, повышая свою родительскую компетентность, с успехом преодолевать все трудности воспитания ребёнка с ОВЗ, постоянно повышая свою родительскую квалификацию, стать ещё более успешным и в других сферах своей жизни. Повышение родительской компетентности и улучшение качества детско-родительского взаимодействия – это основные задачи родительского клуба. Успешное решение этих задач возможно только при условии взаимодействия семьи и учреждения [2]. 
На базе нашей территориальной психолого-медико-педагогической комиссии г. Тамбова (далее – ПМПК) функционирует родительский клуб для родителей, воспитывающих детей с ОВЗ. 

Преобладающая часть родителей, участвующих в работе клуба – не профессиональные воспитатели. Они не имеют специальных знаний в сфере воспитания и образования детей с ОВЗ и часто испытывают трудности в установлении контактов с ними. 

Мы стараемся найти наиболее эффективные способы решения возникающих проблем, определять содержание и формы педагогического просвещения в этой связи. Для максимальной эффективности такого сотрудничества недостаточно простого информативного монологического общения, необходимо стремиться к ведению равноправного диалога с семьями, воспитывающих детей с ОВЗ. 

Таким образом, целью клуба является оказание комплексной помощи родителям, воспитывающих детей с ОВЗ.
При этом мы применяем следующие формы работы с родителями:
1. Система мероприятий, которые позволяют родителям ближе познакомиться со спецификой нарушений у его ребенка.
2. Совместная деятельность педагогов и родителей по воспитанию и развитию их детей.
3. Разнообразные программы совместной деятельности детей и родителей.

4. Работа по снятию тревожности, эмоционального напряжения у родителей.

Родительский клуб проводится в форме встреч и требует от организаторов специальной подготовки. Главное условие успеха таких встреч, дискуссий - добровольность и взаимная заинтересованность.

Специалисты ПМПК при взаимодействии с семьей выполняют следующие функции:

- развивающая - привлечение родителей для активного участия в повышении своей компетентности в вопросах обучения и воспитания детей с ОВЗ;

- просветительская - совместный психолого-педагогический поиск методов эффективного взаимодействия с ребенком с ОВЗ;
- коммуникативная - обогащение семейной жизни эмоциональными впечатлениями, опытом культуры взаимодействия ребенка с ОВЗ и родителей.
Взаимодействие родителей и педагогов - осуществляется при помощи основного принципа: взаимопонимание и взаимоуважение всех участников образовательного процесса.

Ведущими методами нашего взаимодействия являются:

- методы формирования сознания родителей (формирование убеждений, взглядов, идеалов): беседы, лекции, личный пример;

- методы организации коммуникативной деятельности между радетелем и ребенком: общественное мнение, поручение, упражнение, создание воспитывающих ситуаций;

- методы стимулирования поведения и деятельности: поощрение, благодарность, одобрение;

- методы самоконтроля и самооценки: педагогическое наблюдение, анализ результатов деятельности.
Темы, обсуждаемые в нашем родительском клубе, очень разнообразны. Приведем примеры некоторых из них:
1. Особенности психофизического развития детей с ОВЗ.

2. Воспитание и обучение детей с ОВЗ в условиях современного мира.                          
3. Здоровье детей в современном мире. Как его сохранить и укрепить? 
4. Семейная история, ее влияние на поведение и развитие детей с ОВЗ.
Так же при взаимодействии с родителями наши специалисты соблюдают ряд условий:
1. Социально-правовые условия: построение всей работы основывается на федеральных, региональных, муниципальных нормативно-правовых документах, письмах, рекомендациях.
2. Информационно-коммуникативные условия: родителям предоставляется возможность ознакомиться с реализуемыми программами, спецификой организации образовательного процесса детей с ОВЗ и т. д.
3. Перспективно-целевые условия: обеспечивается прозрачность и доступность общения специалистов и родителей в изучении вышеуказанных вопросов.
Следовательно, сотрудничество специалистов ПМПК и родителей позволяет лучше узнать ребенка с ОВЗ, посмотреть на него с разных позиций, увидеть в разных ситуациях, а, следовательно, помочь в понимании его индивидуальных особенностей, развитии способностей и избежать негативных установок в детско-родительских отношениях. 
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