Эссе на тему: «Моя профессия – психолог»
Я не помню точно, когда я решила стать психологом. Сейчас мне кажется, что у меня не было других мыслей, кем я хочу стать. Только психологом.

После окончания университета, я начала свою трудовую деятельность педагогом-психологом стационарного отделения Областного государственного казенного учреждения «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних Кривошеинского района Томской области». 

Занимаясь с детьми, которые оказались в трудной жизненной ситуации, я отдаю им частичку своей души и теплоты, так как понимаю, что каждый ребенок в нашем центре, уже почувствовал  горе, разочарование, обиду, предательство со стороны самых близких людей – его родителей. Я и мои коллегии стараемся сформировать полноценную социализированную личность ребенка через коррекционно-развивающие занятия, которые направлены на личностное развитие, получение детьми необходимых знаний, умений и навыков, их успешной социальной адаптации. 

В процессе работы я поняла, что мало иметь знания, полученные во время учебы в университете, необходимо продолжать расширять свой кругозор, постоянно самообучаться, повышать свой профессиональный уровень. Это позволяет человеку овладеть новыми знаниями, навыками, поверить в себя, обрести новые возможности, то есть стать профессионалом на своем месте. 

Для этого я самостоятельно изучаю специальную литературу, общаюсь со специалистами других реабилитационных центров, детских домов, отделов опеки и попечительства, учителями. Я перенимаю от них опыт работы, прислушиваюсь к их советам и рекомендациям. Отличную возможность для моего профессионального развития дает руководство центра, в котором я работаю, направляя меня на различные курсы повышения квалификации и переподготовки. За небольшой период работы в Центре я прослушала курсы по программам: «Домашнее насилие: как организовать помощь» в рамках регионального проекта «Скажем насилию «Нет», «Компетенция специалистов по семейному устройству, компетентностный подход в подготовке приемных родителей», «Технология работы служб сопровождения замещающих семей и оценки их эффективности», «Социально-педагогическая работа с семьей».

После окончания курсов я стала заниматься психолого-педагогическим сопровождением замещающих семей. Веду курсы «Школа приемных родителей» по подготовке кандидатов, желающих взять в семью детей, оставшихся без попечения родителей.

В настоящее время основной задачей для меня является приобретение опыта работы, повышение личного профессионального уровня. 

Я прошла обучение по программе карьерной подготовки  для молодых специалистов Томской области «Специалисты будущего», это необходимо мне, чтобы стать успешной, познать себя, избежать ошибок в своей профессиональной деятельности. Я хочу раскрыть мои способности и таланты, найти путь к созданию самой себя. А с ростом профессионализма я смогу еще больше помогать детям, родителям обрасти семью.
Я и в дальнейшем буду учиться и не остановлюсь на достигнутом. Я стану профессионалом с большой буквы!

