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            Использование здоровьесберегающих технологий в деятельности логопеда становятся перспективным средством коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими нарушения речи.  Сенсорная комната как элемент здоровьесберегающей деятельности оказывает положительное влияние на психофизическое и эмоциональное состояние детей. Сенсорное развитие ребенка - это развитие его восприятия и формирование представлений о внешних свойствах предметов: их форме, цвете, величине, положении в пространстве, а также запахе, вкусе и т. п. 

          В сенсорной комнате используется метод релаксации (от лат. relaxatio – «облегчение», «расслабление»). Сеансы в сенсорной комнате можно включать в комплексную систему коррекционной работы с опорно-двигательной патологией, задержками психомоторного и эмоционального развития, неврозами, нарушениями зрения, слуха, речи, что значительно повышает эффективность проводимого лечения.

          Методика коррекционной работы в сенсорной комнате основана на постепенном включении сенсорных ощущений. (зрительных, звуковых, тактильных и др.), индивидуальности подбора сенсорики. Для проведения групповых и индивидуальных занятий в сенсорной комнате имеется большое разнообразие развивающих игр и наборов.             Игра «Сверкающее домино» способствует развитию коммуникативных навыков, внимания, улучшает умение ориентироваться в пространстве. Использование цветотерапии  влиянияет на настроение и общее состояние человека. 

           Игра «Найди пару»  способствуют развитию тактильной чувствительности. Предметы разной формы и фактуры размещены в закрытом в мешочках - из ворса, ткани, дерева, пластмассы и т.п.  Ощупывая их, ребёнок учится различать разные свойства предметов: теплый - холодный, мягкий - жесткий, круглый - квадратный. Улучшается зрительно-моторная координация и чувствительность кончиков пальцев. Игры для развития слухового восприятия   «Запомни звук» и «Звучащие куклы» помогают развивать слуховое восприятие, различать тональность и высоту звучания. 
            Игра «Уравновесим шары» знакомит детей с понятиями «вес» и «равновесие» и принципами уравновешивания тел.  Игры направленные на художественное творчество это песочная терапия. Игра  «Рисуем на песке» используется в работе с детьми с ОВЗ (нарушения опорно-двигательного аппарата, нарушения зрения) и детьми, имеющими отклонения в эмоционально-волевой сфере личности. 
           Зеркальное рисование на песке с дополнительным зеркалом. Ребенок рисует рукой на песке  зеркально-симметричные рисунки, буквы. При выполнении этого упражнения расслабляются глаза и руки, синхронизируется деятельность обоих полушарий головного мозга. Занятия способствуют развитию творческого воображения, пространственного мышления, мелкой моторики, «заземлению» негативных переживаний и просто доставляют огромное удовольствие от процесса созидания. Занятия проводятся 2 раза в неделю, что позволяет не пресыщать ребенка сенсорными стимулами, сохранить новизну ощущений и мотивационный компонент деятельности. Продолжительность занятия 20 минут.    Подводя итоги, я хотела бы ещё раз подчеркнуть, что  «Здоровье – это главное жизненное благо. Только здоровый человек   может быть свободным, радостным, счастливым». 
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