[bookmark: _GoBack] «В каждом человеке есть солнце,
 только дайте ему светить». 
Сократ
В жизни каждого человека наступает момент принятия важных решений, которые определяют его дальнейший путь. Момент, когда я решила стать педагогом-психологом и продолжить обучение в магистратуре я запомнила хорошо. Несмотря на то, что многие выпускники находят себя в областях не связанных с профессиональной направленностью, я знала, что непременно хочу работать по своей специальности – «Педагогика и психология». Чтобы быть успешной в какой-либо области, нужно постоянно самобразовываться. 
Для меня нет ничего важнее, чем дети. Я твёрдо решила стать «волшебницей» для малышей и стараться помочь им с любой проблемой, которой бы они не столкнулись. Как известно, в современное время в ситуации социальной нестабильности на детство ребёнка влияет много неблагоприятных факторов. Они могут не только замедлить потенциал развития личности, но и повернуть вспять этот процесс. Таким образом, заметно увеличение числа детей с различными страхами, повышенной раздражительностью и тревожностью.
НО следует отметить, что робость и страх в младшем школьном возрасте – не являются признаками постоянных черт характера, и относительно преодолимы при условии адекватного подхода к ним со стороны взрослых. Именно на изучение этих вопросов направлена моя работа сейчас. Существует много способов решения данной проблемы, и среди них «коррекция средствами арт-терапии» выделяется своей эффективностью и безболезненностью, творческим осмыслением.
Большинство детей уже с 3 лет боятся: находиться в одиночестве в комнате, квартире; угрозы бандитов; болеть, заразиться инфекцией; умереть; смерти родителей; папу или маму, наказания; вымышленных персонажей (Баба Яга, Кощей и др.)., опоздания в детский сад; ночных кошмаров; некоторых животных (волк, собака, змея, паук, и др.); транспорта (автомобиль, поезд); катастроф (стихийных бедствий); высоты; глубины; закрытого пространства; воды; огня; пожара; вида крови; инъекций; докторов; боли; неожиданных резких звуков. Среднее число страхов у девочек больше, чем у мальчиков. Наиболее чувствительны к опасностям, вызывающим страх – дети-дошкольники возраста 6-7 лет.
Арт-терапия - это специализированная форма психотерапии, основанная на использовании средств искусства, чаще всего, изобразительного, ее цель состоит в гармонизации развития личности через развитие способности самовыражения и самопознания. Когда ребенок занимается творчеством, он дает волю своим чувствам и желаниям, мечтам, перестраивает свои отношения в различных ситуациях и безболезненно соприкасается с некоторыми пугающими, неприятными и травмирующими образами. Таким образом, этот процесс способствует эмоциональному облегчению, благоприятно влияет на преодоление чувств страха и тревоги, значительно повышает ценность личности ребёнка, способствует повышению уверенности в себе; упрощает процесс коммуникации для замкнутых и застенчивых детей.
Мир ребёнка очень хрупкий и «миссия» педагога (педагога, педагога-психолога, воспитателя, социального педагога, педагога ДО и т.д.) – помочь детям успешно адаптироваться в жизни, нацелить на гармоничное и всестороннее развитие. Педагог просто не имеет права на ошибку, именно от его деятельности (совместного влияния с семьёй) зависит будущая жизнь нового поколения. Поэтому я в полной мере осознаю, что к своему делу нужно подходить с большой ответственностью, не ударить в грязь лицом, стать по-настоящему востребованным квалифицированным компетентным профессионалом достойного уровня.
Я верю, что моя работа полезна и востребована, и благодаря ей на лицах детей засияет ни одна улыбка, а это значит, что мой труд не напрасен.
