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Цель:
· - Познакомить детей с народным праздником Сороки, обрядами, пословицами, поговорками, закличками, связанными с этим праздником.
· - Воспитывать интерес к народным традициям.
· - Прививать желание трудиться, оказывать помощь в подготовке к праздникам.
· - Развивать мелкую моторику рук.
Предварительная работа: Чтение художественной литературы: В. В. Бианки «Наши птицы», М.М. Пришвин «Разговор птиц и зверей», наблюдения за птицами на прогулке, изготовление птиц из бумаги.
Интегрируемые образовательные области:«Познание», «Коммуникация», «Социализация», «Труд», «Музыка», «Чтение художественной литературы».
Материалы и оборудование:
Шапочки птиц (ласточки, журавля, жаворонка, скворца) и крылья; аудиозапись с голосами птиц, солёное тесто, русские народные костюмы, колокольчик, бумажные птицы.
Воспитатель:
-Весна, весна красная,                                                                                             Приди, весна, с радостью,                                                                                                 С великой милостью.                                                                                                      С льном высоким,                                                                                                           С корнем глубоким,                                                                                                           С хлебом обильным,                                                                                                               С  ливнем обильным.
-Давайте ворота для Весны – красны открывать. Это поможет весне силу удвоить, а зиму побороть.                                                                                            (под песню «Весенние заклички» выходят девочки с платками и образуют ручеёк, через который  проходят мальчики играя на свистульках и садятся на стульчики).                                                                                                                      Воспитатель:
Сегодня 22 марта – день прилёта птиц. В народе так говорили об этом дне:
Когда вода разольётся,                                                                                          Когда лес зазеленеет,                                                                                         Когда птицы прилетают,                                                                                 Тогда и весна приходит.
По народному календарю день 22 марта называли «Сорок», считалось, что в этот день зима заканчивается, а весна начинается. На «сороки» день с ночью меняется. У русских людей существовала вера в то, что в этот день из тёплых стран прилетают сорок разных птиц, и первая из них – жаворонок. По приметам именно с этого времени, «когда сорока начинает вить гнездо и кладет в него сорок палочек, а с юга возвращаются сорок разных пташек», наступает весна.    Давайте отгадаем загадки и вспомним, какие птицы прилетают к нам из тёплых краёв?
Всех перелётных птиц черней, чистит землю от червей,                                                 Вдоль по пашням мчится вскачь, а зовётся птица? (грач)
Гнездо своё он в поле вьёт, где тянутся растения,                                                       Его и песня и полёт вошли в стихотворение.                                                                    Хочет прямо полетит, хочет – в воздухе висит,                                                        Камнем падает с высот, и в полях поёт, поёт. (жаворонок)
Нам в хозяйстве помогает, дом охотно заселяет,                                                           Свой, похожий на дворец, наш весёлый друг… (скворец)
Прилетает к нам с теплом, путь, проделав длинный.                                                    Лепит домик под окном из песка и глины… (ласточка)
- Как мы называем этих птиц? (ответ детей)    
Игра «Жаворонок»
По считалке выбирается «жаворонок». В руке у него колокольчик. Он входит в круг, который образуют играющие, и бегает в нем. Все говорят:
В небе жаворонок пел, колокольчиком звенел,
Порезвился в тишине, спрятал песенку в траве.
Тот, кто песенку найдет, будет весел целый год.
Затем играющие закрывают глаза, «жаворонок» выбегает за круг и звенит в колокольчик. Затем осторожно кладет его за чьей-либо спиной. Тот, кто догадается, у кого за спиной лежит колокольчик, становится жаворонком.
Воспитатель:
В этот праздник пели песни, заклички и водили хороводы.
Исполнение песни «На горе то калина»
Воспитатель:
Главным обрядовым действием праздника «Сороки» было выпекание из пресного теста специальных булочек, имеющих форму птичек. Эти булочки так и называются «Жаворонки». Птичкам вставляли глазки из изюма, их раздавали детям, и те с криком и звонким смехом бежали закликать жаворонков, а с ними и весну. Жаворонками угощали соседей, посылали родным и близким. По прилету жаворонков определяли, когда можно пахать и начинать прочие весенние работы. В народе говорили: «Раз жаворонок прилетел, и весна пришла».
Исполнение закличек
 «Жаворонки прилетите,                                                                                             Студену зиму унесите,                                                                                           Теплу весну принесите:                                                                                                                                      Зима нам надоела,                                                                                                    Весь хлеб у нас поела,                                                                                           И соломку подобрала
Уж ты пташечка, ты залётная!                                                                                       Ты слетай на сине море,                                                                                                   Ты возьми ключи весенние,                                                                                               Замкни зиму, отомкни лето!
Воспитатель:
- Давайте весну зазывать будем!                                                                                       Ау! Ау! Аукаем                                                                                                                Весну приаукиваем!                                                                                                                      Март – солнцу рад!                                                                                                                 Апрель – открывает дверь!                                                                                                       Май – сколько хочешь гуляй!
Звучит песня «Игра с колокольчиком» (Входит Весна)
Весна: 
- Я Весна – красна,                                                                                                              В гости к вам пришла,                                                                                                            Загадки принесла.
(Загадывает загадки о весне)
Чтение стихов о весне.
Воспитатель:
Пришла весна,                                                                                                                   Отворяй ворота!                                                                                                                         Становись – кА, народ,                                                                                                       В весёлый хоровод!
Исполняется песня «Весенний хоровод»
Воспитатель: 
Кроме печеных птичек, на праздник делали ещё птички закрутки, которыми люди украшали дома, деревья. Мы с вами сделали таких птиц на занятии и теперь украсим наше дерево.
(дети украшают дерево)
Весна:
- Дети, а какие вы знаете весенние приметы? (ответы детей)
Совместная творческая деятельность (звучит аудиозапись пение птиц, дети лепят из солёного теста жаворонков)
- Молодцы, ребята, вы все очень старались. Посмотрите, какие замечательные птички у нас получились! В старину говорили, что доброе дело без награды не остаётся.
(проводится чаепитие )





