         Филиал МБДОУ д/с «Малыш» Зерноградского района – д/с «Ромашка» 






      Сценарий праздника 9 мая                           
                             в детском саду





                                                             Составила: воспитатель      Кильбина Елена Владимировна




                                                    Х.1-й Россошинский
Цели: расширение знаний о государственных праздниках и историческом наследии нашей страны; закрепление представления о празднике Дне победы; формирование патриотических  чувств у детей.
Задачи: воспитывать уважение к защитникам отечества, памяти павших бойцов, ветеранам ВОВ; способствовать формированию чувства гордости за свой народ, его боевые заслуги; развивать духовно – нравственный и интеллектуальный потенциал художественно – эстетическими средствами.
(Дети входят в зал под музыку «Прощание Славянки» встают полукругом)
Ведущий:
Ромашки весь луг засыпали,                                                                                           А клевер – пушистый шмель,                                                                                                И пахнет сосной и липою,                                                                                                              И машет крыльями ель.                                                                                                            Вот здесь, где все дышит сказкою,                                                                       Родились мы и живем,                                                                                             Поэтому край наш ласковый                                                                                     Родиной мы зовём.
Ребёнок:
И красива и богата,                                                                                                     Наша Родина, ребята.                                                                                                      Долго ехать от столицы,                                                                                                           До любой её границы.
Всё вокруг своё, родное:                                                                                                  Горы, степи и леса:                                                                                                                     Рек сверканье голубое,                                                                                                     Голубые небеса.
Ребёнок:
Каждый город                                                                                                             Сердцу дорог,                                                                                                             Дорог каждый сельский дом.                                                                                        Всё в боях когда - то взято,                                                                                                        И упрочено трудом!
Ведущий: 
Россия – страна красивая, богатая, и очень многие иноземцы хотели бы владеть её сокровищами. Нашей стране не раз приходилось отражать нападение врагов.
Была самая короткая ночь в году. Люди мирно спали.
И вдруг:
-Война! Война!
22 июня 1941 года, на рассвете, на нашу Родину напали немецкие войска. Напали словно воры, словно разбойники. Они хотели захватить наши земли, наши города и сёла, а наших людей либо убить, либо сделать своими рабами. Началась Великая Отечественная война. Она продолжалась четыре года.
Ведущий:
Посмотрите на этот рисунок «Родина – мать зовёт»
Эта женщина – мать зовёт своих сыновей и дочерей вступить в ряды армии, быть честными, храбрыми, до последнего вздоха быть преданными своему народу. Она призывает всех защищать Родину от врагов – мужественно, умело, с достоинством и честью, не жалея своей крови и жизни.
И все жители многомиллионной страны как один поднялись на защиту Родины и свободы.
Ребёнок:
Летней ночью на рассвете,                                                                                        Когда мирно спали дети,                                                                                              Гитлер дал войскам приказ,                                                                                                        И послал солдат немецких,                                                                                            Против русских, против нас!
Ребёнок:
Вставай, народ!                                                                                                               Услышав клич Земли,                                                                                                             На фронт солдаты родины ушли.                                                                                      Отважно шли солдаты в бой,                                                                                                     За каждый город и за нас с тобой!                                                                              Хотели отомстить скорей,                                                                                                           За стариков, за женщин, за детей!
Звучит песня «Священная война» муз. А.Александрова (дети слушают на её фоне, на экране появляются слайды военных лет)
Ведущий:
Вставай, страна огромная! Вставай на смертный бой! Эта музыка и слова были знакомы во время войны каждому человеку. Эта песня была призывом к борьбе с врагом. О войне было сложено много пословиц и поговорок.
 Смело иди в бой, родина за тобой.
Дружно за мир стоять – войне не бывать.
Русский солдат не знает преград.
Командира приказ – Родины наказ.
Песня «Прадедушка» муз. В. Шаинского
Ведущий:
Шла война, а жизнь продолжалась. Дома солдат ждали матери, жены, дети, они писали на фронт письма и с нетерпением ждали ответа – весточки с фронта. В редкие минуты тишины солдаты отдыхали, рассматривали фотографии родных и близких людей и писали домой письма.
«Мам, здравствуй! Ну, как вы? Как дома дела?
Сестрёнка уже не болеет?
Ты пишешь, что вишня в саду зацвела,
И яблоки скоро поспеют.
Ты только не плачь. Верь, надейся и жди!
Фашистов добьём и приеду.
К Отцу на могилу пойдёшь – расскажи,
Что память его я не предал».

Танец девочек  «Синий платочек»
Воспитатель: Много горя принесли фашисты на нашу землю: жгли деревни, разрушали города, убивали мирных жителей – женщин, стариков и детей. Одна надежда оставалась у народа – на нашу армию, стойкость и мужество, героизм наших солдат и офицеров. Они оправдали надежду своих жён, матерей и детей – всех, кто ждал их, верил и писал им письма. О женщинах пишут стихи, во время войны женским именем назвали орудие.
Ребёнок:
Ну, а эту песню,                                                                                                                  Все в России знают.                                                                                                         И  на празднике её                                                                                                            Часто вспоминают.                                                                                                         Её бойцы в окопах напевали,                                                                                           И в честь её орудие назвали.                                                                                         Знают эту песню и Миша и Танюша,                                                                            А давайте – ка, споём любимую «Катюшу»!
Песня «Катюша»
Ведущий:
Великая Отечественная война закончилась 9 мая 1945 года. Мы победили. 9 Мая стал всенародным Днём Победы.
Танец «Аист на крыше» С. Ротару
Ребёнок:
Не забыть нам этой даты,                                                                                                     Что покончила с войной,                                                                                                       Той великою весной.                                                                                                        Победителю  - солдату                                                                                                      Сотни раз поклон земной!
Ребёнок:
Труден был путь к Победе,                                                                                            Жесток был смертельный бой,                                                                                      Но просчитались фашисты,                                                                                           Не сломлен народ войной!                                                                                             Как с рёвом рвались танки в бой,                                                                                          Свистели снаряды, ракеты,                                                                                                Пугали расправой мирных людей, -                                                                                        Нельзя нам вовек позабыть об этом.
Ведущий:                                                                                                                                   Помните!                                                                                                                                       Через века, через года -                                                                                                                      Помните!                                                                                                                                          О тех, кто уже не придет никогда, -                                                                                    Помните!                                                                                                                                  Памяти павших будьте достойны!                                                                                                                       Вечно достойны!                                                                                                                         Люди! Покуда сердца стучат, -                                                                                                   Помните!                                                                                                                                 Какою ценой завоевано счастье, -                                                                             Пожалуйста, помните!
Ведущий:
Наш народ свято чтит память погибшим во время Великой Отечественной войны солдат. Героям ставят памятники, обелиски, мемориальные доски, у которых всегда горит вечный огонь. Его никогда не задуют ветры, не затушат дожди, не погасит время, давайте минутой молчания почтим память всех героев, павших за мир и счастье на земле.
На минуту встаньте, дети,                                                                                                        В память всех не пришедших с войны.
(минута молчания)
Звучит песня «Журавли» (появляется девочка с бумажной птицей)
Пусть летит от края и до края                                                                                         Журавль мира – белое крыло                                                                                               Черной силы тучи разгоняя,                                                                                            Принесет надежду и добро.                                                                                                       Чтоб спокойно улыбались дети,                                                                                                       В окна не летел войны огонь,                                                                                                           И сердца озлобленные эти                                                                                                              Я прошу: «Своим крылом закрой!»
Ребёнок:
Нужен мир тете и мне,                                                                                              Чистый воздух на заре,                                                                                                       Птичий гомон, детский смех,                                                                                            Солнце, дождик, белый снег.                                                                                           Лишь война, лишь война,                                                                                                   на планете не нужна!
Ребёнок:
Май.                                                                                                                                     Россия.                                                                                                                                 Цветёт весна.                                                                                                                       Отгремела давно уж война,                                                                                             И сегодня у братских могил,                                                                                               Вспомним тех, кто нам жизнь сохранил.
Ребёнок:
Нет праздника важнее,                                                                                                             Чем славный День Победы,                                                                                                   С тех пор как победили фашистов наши деды.                                                              Враги тогда хотели, у нас всё отобрать                                                                             И на земле, на нашей, хозяевами стать.
Ребёнок:
Но прадеды и деды фашистов победили,                                                                         Страну нашу родную от них освободили.                                                                              Мы все очень гордимся, как деды воевали,                                                                            Как честь и как свободу для всех нас отстояли!
Песня «День Победы»
Всех приглашаем на танец «Майский вальс»
Ведущий: 
А сейчас мы пойдём к памятнику « Неизвестного солдата» и возложим цветы в память о погибших солдатах.





