МОЯ ПРОФЕССИЯ-ПСИХОЛОГ!
Я, Муртазаева Эльмира Мамедхановна родилась 8 августа 1987 г. в посёлке Мамедкала Республики Дагестан Дербентского района. В 2004г.окончила школу и пришла пора выбрать профессию, долгое время я не могла понять, чем хочу заниматься в жизни. Чего я хочу? Для какой цели рождена? Где мое место?
Но в какой-то момент я осознала, что всегда любила слушать людей, вникать в их проблемы, понимать различные точки зрения. Это всегда хорошо получалось! И тогда, прокрутив перед глазами всю свою жизнь, я поняла, что психология – то, что мне нужно! И я поступила в Университет Российской Академии Образования в факультет-психология. С этих пор, с каждой новой ступенью моей жизни, я всё больше и больше погружалась в «мир психологии» и он оказался намного глубже, намного шире, чем я представляла в школьные годы.
Оказалось, что психология призвана исследовать и постигать самое ценное и сокровенное, чем наделен человек, - его душу, сложный, неповторимый и уникальный внутренний мир. Еще Аристотель утверждал, что учение о душе – это знание о самом совершенном, возвышенном и удивительном. И в самом деле, для науки нет более сложного предмета для изучения, чем человеческая психика. Психолог занимается поиском ответов на интереснейшие вопросы о том, почему человек ведет себя так, а не иначе, почему он к одному стремится, а другое отвергает, почему счастлив или несчастлив, как управлять собой и быть эффективным в общении с другими.
[bookmark: _GoBack]В 2010 году я окончила учебу и получила диплом! На тот момент я уже была замужем и у нас родился сын Руслан. Пришло время идти в сад и это было для меня самым лучшим вариантом начать работу психолога с детьми. Я считаю этот возраст самым важным периодом в жизни человека. Это фундамент, на котором в дальнейшем появится дом. Он будет совершенствоваться и в конечном итоге приобретет крепкие стены, прочную крышу, и светлое ядро! Дети - наше будущее, и какими они вырастут, зависит от общества, окружения, от нас. Больше всего хочется, чтобы они чувствовали себя счастливыми. Главное - мы должны их любить! Просто любить.
На тот момент я всячески пыталась стать настоящим специалистом. И была уверена что такие профессии как врач, учитель и психолог должны быть не простой «корочкой» диплома, а настоящим призванием.
Профессия психолога - это профессия будущего! Психолог не лечит, в прямом смысле этого слова, а помогает человеку обрести гармонию, как с самим собой, так и окружающими его людьми. Психология – наука о душе, и многие это хорошо знают, но не многие вникают в глубинный смысл данного определения. Душа настолько тонкая, хрупкая и нежная материя, что подходить к вопросу о «работе» с ней способен далеко не каждый. Когда человек приходит на прием к психологу, он заведомо ждет от него, как от волшебника, чудодейственного исцеления, ему кажется, что психолог сразу же решит все его проблемы и человек выйдет едва ли ни как младенец, не знающий всех тягостей жизни, с радостной улыбкой на лице, но увы, психолог не волшебник, а, если можно так сказать, «душевный консультант», он не должен говорить пути решения проблемы, а лишь направлять человека на то, чтобы он сам принял нужное решение. На сегодняшний день я работаю психологом в центре занятости населения города Новочеркасска Ростовской области. Мне очень нравиться работать с людьми и я рада что моя профессия полезная для окружающих…
