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Котик
Цель: Закреплять знания детей о характерных особенностях животного, воспитывать доброту, желание заботиться о животных, развивать воображение. 
Задачи: - формировать навык правильно держать в  руке ватную палочку;
              - учить делать короткие прямые линии фломастером;
              - закреплять название маленьких частей тела животного. 
Предварительная работа: Наблюдение за кошкой, чтение потешки «Пошел котик на торжок», пение песенки «Серенькая кошечка», дидактическая игра «Что есть у кошки?» .
Пособия: бумажные контуры кота, ватные палочки фломастеры, гуашь желтого, зеленого м черного цвета. 

Ход занятия

      Чтение потешки «Как у нашего кота». Во время чтения потешки дети рассматривают иллюстрации к произведению. Воспитатель обращает внимание детей на на котиков лежащих на столах (контуры):
- Чего не хватает у ваших котиков? Посмотрите внимательно и скажите (глазок нет, усиков – ответы детей). 
     Если дети затрудняются ответить, педагог еще раз читает потешку, акцентируя внимание на словах «усы», «глаза». Педагог предлагает нарисовать недостающие части тела. 
- Давайте нарисуем усы и глазки, чтобы котики были красивыми. А какого цвета глаза бывают у кошки? (зеленые, желтые, черные). Замечательно все вспомнили! А теперь возьмите ватную палочку (показывает детям) и нарисуйте только глаз у котика того цвета, какой вам нравится так же  как я (показываю способом «Тычка»). 
      Педагог хвалит детей, что не справился помогает. И предлагает детям поиграть. 
Физминутка

Есть у кошки ушки,
Есть у кошки хвостик,
Кошка выгнет спинку
И прищурит глазки,
Ловко схватит мышку,
Молоко попьет,
Сядет у окошка
На солнышке заснет.
     Дети делают движения соответствующие тексту. 
- Вы были очень хорошими кошечками. А сейчас садитесь на свои места будем рисовать усы нашим котикам.  (Фломастеры детям предлагаются вместо карандашей, т.к. дети этого  возраста еще недостаточно нажимают на карандаш, линии получаются очень слабого цвета). 
     Воспитатель показывает способ рисования усов кошки, помогает затрудняющимся детям.
     Ели ребенок справился с заданием раньше других рекомендуется убрать от ребенка изображение котика, чтобы  не испачкать рисунок и дать другое изображение для самостоятельной работы. В конце занятия все рассматривают рисунки, закрепляют название частей тела и цвет животного.  можно предложить детям поиграть еще раз в кошечку. 




