Влияние семейной микросреды на формирование личности ребенка.
Задача подготовки детей к школьному обучению занимает одно из важных мест в развитии личности. Особое внимание необходимо уделить на социально - психологическую готовность к школьному обучению. Этот компонент включает в себя формирование у детей таких качеств, благодаря которым они могли бы беспрепятственно общаться с другими детьми, педагогами. Когда ребенок приходит в школу, класс, где дети заняты общим делом, ему необходимо овладеть достаточно гибкими способами установления взаимоотношения с другими детьми, необходимы умения войти в детское общество, действовать совместно с другими, умения уступать и защищаться. 

Таким образом, данный компонент предполагает развитие у детей потребности в общении с другими, умение подчиняться интересам и обычаям группы, развивать социальные способности, справляться с ролью школьников в ситуации школьного обучения.

Говоря об аспектах социально- психологической готовности к обучению в школе, следует учитывать механизм действия, с помощью которого  необходимо готовить ребенка к школе. Ведущим видом деятельности при подготовке к школе, неизменно остается игра, хотя на смену ей уже приходит учебная деятельность.
Как показывает практика, лучше и быстрее всего развитие ребенка происходит в результате проведения разнообразных упражнений, практических заданий, а главное  - игры.

Для того чтобы привыкание к школе проходило успешно, необходимо еще до школы сформировать у ребенка те качества характера, которые помогут найти ему контакт с педагогом, одноклассниками.  К таким качествам можно отнести: умение ребенка построить общение со сверстниками, умение, при необходимости, подчиняться требованиям взрослых. Важно знать, что в первом классе для ребенка самое главное – научиться учиться, а не получать конкретные знания и умения. Поэтому, готовя ребенка к обучению в школе, нужно внимательно относиться к его поступкам и делам.
Общение ребенка с родителями играет большую роль во время смены одного вида деятельности на другой (игры на учение).  Ребенку в этом возрасте необходимо эмоциональное сопереживание со стороны родителей, их понимание. Важно помнить родителям о том, что ребенок должен жить по режиму. Те дети, которые живут по режиму, легче овладевают многими бытовыми, культурно - гигиеническими, трудовыми навыками, постепенно привыкая выполнять их почти автоматически, что приводит к высвобождению внимания ребенка  для более сложной деятельности.  Он приучается планировать свое время и распределять работу, тем самым ему легче будет установить взаимосвязь со сверстниками в различных видах деятельности.

В заключении, еще раз необходимо подчеркнуть,  что во время готовности к школе необходимо формировать у детей такие качества, благодаря которым они могли бы общаться с другими детьми и устанавливать взаимоотношения.

В заключении предлагаю образец  игры с карточками, которая поможет ребенку лучше подготовиться к школе:

Игра «Круглый год».
Ведущий предлагает игроку внимательно посмотреть на рисунки, а затем просит ответить на вопросы. 

Примерные вопросы к картинкам:

- Назови времена года на каждой из картинок.

- Что делают дети на первой картинке?

- Что делают дети на последней картинке?

- О чем говорят дети на картинках?

- Расположи картинки по порядку .
- Составь рассказ по картинкам.

Эта игра закрепляет знания ребенка о временах года, учит детей составлять рассказ по картинкам, брать на себя разные социальные роли.

