             Эссе на тему: «Моя профессия – учитель-логопед»
Человек не может по-настоящему усовершенствоваться, 
если не помогает усовершенствоваться другим.
Диккенс Ч.
Размышление на тему «Я - педагог» - это повод взглянуть на свою профессию со стороны, попытаться осмыслить её важность для себя, значимость для других людей. Моё дело в жизни – это быть учителем-логопедом. Еще в школе все учителя мне советовали выбрать профессию учителя.  После школы я поступила в Иркутский государственный педагогический университет и получила диплом учителя русского языка и литературы. Но по воле судьбы пришла работать  воспитателем в детский сад №3 «Солнышко»¸ где я попала в сказочную страну под названием Детство. Жители которой -  это маленькие человечки. И каждый из них уникален! Я увидела эти любопытные, искрящиеся глаза, почувствовала мягкие, теплые ладошки, ощутила живой интерес ребятишек к новым открытиям.  Здесь-то и зародилось желание стать учителем-логопедом. Ведь детский сад – это особый мир, где нужно быть интересным и полезным для окружающих тебя людей, дарить детям свою энергию, знания, умения узнавать новое.
 Я стала учителем-логопедом! А значит педагогом, который, работая с детьми и, исправляя их речевые недостатки сегодня, делает большой вклад в их завтрашний день, потому что поднимает языковые возможности воспитанников на более высокий коммуникативный уровень, формирует навыки владения правильной речью, дающие перспективы интересной и успешной жизни.
Когда многое отдаешь детям, тогда многое  получаешь от них взамен. Личные качества педагога играют большую роль в выстраивании отношений между учителем и ребенком, воспитателями, родителями. И особенно это важно в коррекционной работе. Ведь, так или иначе, а дети очень чувствительны к собственным недостаткам в речи. И моя основная задача – приложить максимум усилий, чтобы уберечь их от замкнутости и избежать появления комплексов в будущем. На занятиях дети получают максимальное удовольствие от общения, они искренно радуются своим успехам и достижениям, делятся между собой различными впечатлениями, они всегда полны  энергии, и поэтому играют во все предложенные игры, выполняют разнообразные задания. А это значит, что для каждого ребёнка, я не просто учитель, не просто наставник, я источник положительного эмоционального настроя.
На сегодняшний день профессия учитель – логопед очень востребована. Это одна из гуманных профессий, которая сочетает в себе милосердие медицины, мудрость педагогики и психологии.
Я работаю с детьми, имеющими разные речевые проблемы. Результат коррекционной работы также отличается: это может быть полное исправление, а могут быть улучшения, незначительные для окружающих, но огромные для ребенка и его близких. Логопедическое занятие – это  обаяние педагога, вселяющего в них уверенность в том, что всё получится.
[bookmark: _GoBack] Все дети, с которыми я работаю, требуют индивидуального подхода, ведь одного ребенка надо научить «свистеть», другого «шипеть». К каждому применимы свои методы и приемы. Если у ребенка получилось долгожданное «рычание» — он горд за себя, счастлив. И самой на душе становится хорошо, заражаешься детской искренностью чувств, принимаешь победу, как свою. Четкое произношение и хорошо развитая речь станут помощниками ребенка не только в школе, но и в будущей жизни. За простыми словами кроется недюжинный труд. Бесценный опыт и профессиональные знания собираются по крупицам. Учитель-логопед должен не только владеть ценной информацией, но и должен так преподнести ее ребенку, чтобы она максимально была им усвоена.
Моя работа не ограничивается только работой с детьми, это еще и огромная работа с  родителями, где я выступаю в роли партнера, наставника, консультанта, помощника в нашем совместном труде. Активное участие родителей в коррекционно-развивающем образовательном процессе, позволяет значительно повысить эффективность работы и создать единое пространство речевого развития. Приятно побеседовать с родителями, желающими получить от тебя практические советы для совместной деятельности с детьми в домашних условиях, что, несомненно, поможет их деткам преодолеть те или иные трудности в речевом развитии. Радует, когда результаты работы вижу не только я, но и родители.
Быть хорошим учителем-логопедом очень сложно, важно и интересно, ведь каждый день, общаясь с детьми,  я ощущаю себя полезной, испытываю чувство радости и гордости за детские успехи и достижения. Приносить пользу – это огромное счастье!


2 способ: в отделении любого банка, по реквизитам
ИП «Толмачева Мария Андреевна»
ИНН 421717885673
Р/с 40802810203000000016
Банк: ОАО АБ «Кузнецкбизнесбанк» г.Новокузнецк
ОГРН 1024200001814
ИНН/КПП 4216004076/421701001
БИК 043209740
Кор/счет: 30101810600000000740
в Назначении платежа указываете: Оплата Орг.взноса оплата педстрана эссе 150 руб.




                       



















