Я педагог-психолог!
С детства почти каждая девочка мечтает стать учителем или воспитателем, и я не была исключением. Я с детства любила нянчить соседскую детвору, проводить свободное время на работе у мамы, а она у меня воспитатель. Уже в школе в старших классах стала посещать пед класс, там нас обучали основам работы воспитателя, мы ходили на экскурсию в детский сад. И уже когда, я окончила школу, я точно знала, по какой специальность я хочу обучаться. Если честно я хотела больше выучиться на дошкольного работника, но так как высшее образование престижнее, я поступила в Югорский Государственный Университет по специальности педагог – психолог на тот момент она была ближе всех к моей мечте. И теперь могу сказать, что я не пожалела. Все стало понятно на практике. Занятия и просто общение с детьми изменили все. Изменили меня как личность, поменяли мое мировоззрение. Я почувствовала, что более добрых, открытых и честных людей не бывает. С этого момента мне стало понятно, что идти по этой дороге трудно, но интересно, и я решила попробовать свои силы на этом пути
Педагог – это тот человек, которого наивный ребенок без лишних слов пускает в свой внутренний мир. Ребенок распахивает эту дверь перед взрослым человеком просто в силу своей природной открытости. Войти в этот мир и оставить в детской памяти светлое воспоминание и благодарность – очень непростая задача. Без личных, особых душевных качеств в этой профессии делать нечего. На мой взгляд, будущий педагог, особенно современный педагог-психолог, должен понимать, что его путь – это путь постоянного и непрерывного взращивания в себе как профессиональных, так и особых человеческих качеств. 
 Становление педагога, по моему мнению, происходит сложнее, чем у представителей других профессий, потому, что педагогическое образование и полученные теоретические знания еще не являются гарантией успеха. Работа с детьми требует быть не просто подкованным теоретически, а еще и творческим, инициативным, способным мыслить неординарно, применять свои способности и весь свой потенциал в нестандартных ситуациях. 
Я - не просто педагог, а педагог – психолог. Основная задача работы педагога - психолога - сделать жизнь ребенка в детском саду комфортной, эмоционально благополучной, прежде всего, с точки зрения детской психики. Трудность заключается в том, что этот психологический комфорт зависит не столько от ребенка, сколько от людей, которые его окружают. Когда возникают какие-либо конфликтные ситуации, я как педагог-психолог, оказываюсь, своего рода, посредником между ребенком и воспитателем, родителем и ребенком, родителем и воспитателем. И в этом самая главная трудность - быть услышанной и понятой очень разными людьми. Разрешая возникающую проблему, я должна найти ответы для каждого участника педагогического процесса, будь то воспитатель, родитель или ребенок.
Для реализации своего профессионального становления как педагога-психолога мало иметь доброе сердце, быть талантливым и образованным. Успехи каждого человека во многом зависят от того, кто его окружает, кто живет и работает рядом с ним. В этом смысле я – человек удачливый. Мне повезло, потому что на моем профессиональном пути я часто встречаю людей отзывчивых и всегда готовых прийти на помощь, дать ответ на вопросы которые тебе как молодому специалисту пока еще не известны. 
По-моему, моя задача как педагога-психолога и задача всех, кто работает с маленькими детьми – дать детям возможность прожить свое детство с удовольствием: играя, общаясь, радуясь. Стать настоящим педагогом-психологом непросто. Я делаю на этом пути только первые шаги. Иногда они робкие и неуверенные, а иногда случаются настоящие удачи, которые вдохновляют и дают силы идти дальше, постигать этот удивительный мир детства, помогать ему и учиться у него.
