Моя профессия – психолог (ЭССЕ) 

Лучший способ сделать 

детей хорошими — это 

сделать их счастливыми. 

/О. Уайльд/ 

Мой путь в психологию был долгий, но очень интересный. Мое первое профессиональное образование – педагогическое. 

Свою трудовую профессиональную деятельность начала воспитателем детского сада. После девятнадцати лет работы в должности воспитатель, возникла внутренняя потребность получения высшего психологического образования. 

Почему профессия психолог? Я не раз задавала себе этот вопрос и отвечала: роль психолога в детском саду огромна. В его руках, психическое здоровье и гармоничное развитие наших детей, ведь большую часть времени они проводят именно в детском саду. 

Я хочу, чтобы наши дети не боялись жизненных проблем, а смело смотрели им в глаза, чтобы они стремились к взаимопониманию, успеху. 

Работать педагогом-психологом – это призвание. Радость, которую мне приносит моя работа, не оценивается чем-то материальным. Чувствовать ответственность, свою сопричастность к чему-то большому – это большое счастье. 

Детский сад – маленький мир. Несмотря на все трудности, главным в работе педагога-психолога остаётся умение пустить ребёнка по жизненному пути честными, добрыми, порядочными людьми. А мы взрослые, должны быть для них примером. 

Работа с детьми – это не только вечная молодость, но и вечное развитие, движение вперёд. 

Для каждого «успех» – понятие свое. Для меня, это радостные лица ребят, улыбки и веселый смех, удивленные глаза. Психологические занятия несколько отличаются от занятий других специалистов, здесь дети могут быть раскрепощенными, делится своими впечатлениями, выплескивать весь спектр эмоций: от доброго и радостного   до грустного и сердитого. 

Профессиональный путь стараюсь проходить с улыбкой, с улыбкой встречать детей, приходящих ко мне на индивидуальные и подгрупповые занятия, родителей и педагогов, обратившихся за консультацией. 

Закончить хочу словами В.А. Сухомлинского: «Если ребёнок живёт во вражде, он учится агрессии; если ребёнка постоянно критиковать, он учится ненависти; если ребёнка высмеивать, он стремится к замкнутости; если ребёнок растёт в упрёках, он учится жить с чувством вины, но, в то же время, если ребёнок растёт в терпимости, он учится понимать других; если ребёнка подбадривают, он учится верить в себя; если ребёнка хвалят, он учится быть благодарным и верить в людей». 

