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Подвижная игра как средство воспитания волевых усилий 

у детей седьмого года жизни
Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования предполагает, что одно из направлений физического развития детей
 дошкольного возраста является овладение подвижными играми с правилами, становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере. 
Способность к волевым усилиям - один из целевых ориентиров на этапе завершения дошкольного образования. 
В процессе физического воспитания детей дошкольного возраста ведущая роль принадлежит подвижной игре. Детская радость, сопровождающая подвижную игру, является могучим фактором для развития ребенка. Важно использовать подвижную игру не только для совершенствования двигательных навыков, но и для воспитания волевых усилий ребенка.
Дети седьмого года жизни отличаются высокой двигательной активностью.

На седьмом году жизни у детей увеличивается сила мышц – изгибателей туловища, бедра и голени. Это способствует тому, что их  движения становятся достаточно координированны и точны. 
Седьмой год жизни можно считать возрастом моторной зрелости.  
Совершенствуются основные движения (ползание, лазание, бросание, метание, ходьба, бег, прыжки), ярче проявляются индивидуальные особенности детей, зависящие от телосложения и возможностей ребенка. Дети все чаще руководствуются мотивами достижения хорошего качества движения. При выполнении заданий усиливаются проявления физических качеств (быстрота, сила, выносливость). 
Двигательная активность оказывает влияние и на формирование психо-физиологического статуса ребенка. У детей на седьмом году жизни на фоне общего физического развития улучшается подвижность, уравновешенность, устойчивость нервных процессов, накапливается резерв здоровья: снижается частота заболеваний. Однако дети все еще быстро устают, «истощаются» и при перегрузках возникает охранительное торможение. Поэтому, одним из условий эффективности физического воспитания детей седьмого  года жизни является учет их возрастных особенностей. 
У детей седьмого года жизни уже сформирована достаточно высокая компетентность в различных видах деятельности и в сфере отношений. Ребенок способен принимать собственные решения на основе имеющихся знаний, умений и навыков. 

Одним из первых русский ученый П.Ф. Лесграф предложил использовать подвижные игры в воспитании детей: «Мы должны воспользоваться играм, чтобы научить их (детей) владеть собой.» 
Седьмой год жизни является возрастом возникновения воли как сознательного управления своим поведением, своими внешними и внутренними действиями. 
Понятие воли в различных источниках трактуется по-разному. 

Даль В.И. отмечает волю как данный человеку произвол действия; свобода, простор в поступках.  

В    словаре   С.И. Ожегова    понятие    воли      трактуется   так:  «Воля: 1) способность осуществоять  свои желания,  поставленные перед собой цели; 2) сознательное стремление к осуществлению чего-нибудь; 3) пожелание, требование.» 

Психологи И.В. Дубровина и Урунтаева Г.А. определяет волю как сознательную регуляцию человеком собственного поведения и деятельности, которая направлена на достижение целей и преодаление трудностей. 
Однако воля проявляется не только в умении достигнуть цели, но и в умении воздержаться от чего-либо. 

И.В. Дубровина отмечает: «В обыденной жизни мы называем волевыми действия, связанные с преодолением встретившихся на жизненном пути трудностей.» 
И.В. Дубровина пишет: «Преодаление препятствий и трудностей при достижении цели требует волевого усилия – особого состояния нервно-психического напряжения мобилизирующего физические, интеллектуальные и моральные силы человека». 
Г. А. Урунтаева определяет волевое усилие  как психическое напряжение, мобилизующее внутренние ресурсы человека для преодоления препятствий. 
Первостепенное значение формирование воли имеет воспитание мотивов достижения цели.
Если мотив – это то, ради чего совершается действие, то волевое усилие – это то, посредством чего осуществляется действие в затрудненных условиях. 
Воспитание воли у детей седьмого года жизни происходит во всех видах деятельности, где ребенок должен сдерживать свои побуждения и достигать поставленной цели.

Воспитание воли на седьмом году жизни тесно связано с происходящим в этом возрасте изменением мотивов поведения. 
Дети все чаще руководствуются мотивами достижения хорошего качества. Значительно увеличиваются проявления волевых усилий  при выполнении трудного задания. 

Многих детей привлекает результат движений, возможность помериться силой и ловкостью со сверстинками.  Они целенаправленно повторяют упражнения, проявляя большую выдержку и настойчивость.

Большую помощь детям седьмого года жизни в умении управлять собой оказывают подвижные игры. 
Развитие произвольности и волевого начала у детей седьмого года жизни проявляется в умении следовать инструкции взрослого, придерживаться игровых правил. 

Правила игр становятся точкой опоры, которая помогает ребенку осознавать, контролировать и оценивать свои действия. В играх дети преодолевают сиюминутные желания, и даже некоторые внутренние трудности. Например, несмотря на страх быть пойманным, ребенок не убегает до того, как прозвучит сигнал, позволяющий бежать. 

У детей седьмого года жизни в процессе подвижных игр, под влиянием требований взрослого и сверстников формируется возможность подчинять свои действия поставленной задаче, добиваться достижения цели, преодолевая возникающие трудности. Ребенок становится способным к волевым усилиям. 
В подвижных играх детей седьмого года жизни уже не имеет такого большого значения занимательность сюжета. Выполнение игровой роли лишь в отдельных случаях повышает эффективность игры. Теперь уже регулируют поведение детей игровые правила, которыми сознательно руководствуются дети. 

Соблюдение правил подвижных игр требует проявление выдержки, дисциплинированности, ответственности детей. 

Проявлению высоких физических и морально-волевых качеств более всего способствует участие детей в подвижных играх, в которых общий результат зависит от взаимодействия всех играющих.  

С детьми седьмого года жизни могут проводиться игры соревновательного характера, игры-эстафеты, игры-аттракционы («Чье звено быстрее соберется?», «Горелки», «Кто скорее передаст мяч?»). В подвижных играх соревновательного характера, дети делают попытки оценить свои и чужие поступки и найти линию поведени, отвечающую интересам коллектива. Это возлагает большую ответственность за свои действия на каждого. 

В соревнованиях создаются благоприятные условия для проявления и воспитания морально-волевых качеств детей: выдержки, решительности, чувства ответственности перед коллективом, чувства радости за успехи своих товарищей, спокойного критического отношения к неудаче, проигрышу.

Умение владеть своим поведением – важное качество личности человека.

Под волевыми качествами подразумеваются особенности волевой регуляции, проявляющиеся в конкретных специфических условиях, обусловленных характером преодолеваемой трудности. 
 В психологии  и  педагогике  различных  авторов  (А.П. Рудик, Е.П. Щербаков, П.А. Рудик, А.Ц. Пуни, Б.Н. Смирнов, В.К. Калин) можно встретить следующие критерии волевых качеств: целенаправленность, дисциплинированность, уверенность, настойчивость, терпеливость, упорство, выдержка и самообладание, смелость и решительность, инициативность и самостоятельность и др.
В процессе организации подвижных игр у детей седьмого года жизни рассмотрены игры на воспитание волевых усилий, связанные с проявлением волевых качеств, таких как выдержка (саморегуляция), настойчивость (целенаправленность), решительность.
Признаками выдержки, саморегуляции являются: проявление терпения в деятельности, выполняемой в затрудненных условиях; умение держать себя в конфликтных ситуациях; умение тормозить проявление чувств при сильном эмоциональном возбуждении; умение контролировать свое поведение в непривычной обстановке.

Признаками настойчивости, целенаправленности является: стремление постоянно доводить начатое дело до конца; умение длительно преследовать цель, не снижая энергии в борьбе с трудностями; умение проявить упорство при изменившейся обстановке, продолжать деятельность, несмотря на неудачи, либо при возникновении другой, более интересной деятельности.
Признаки решительности: быстрое и обдуманное принятие решений при выполнении того или другого действия или поступка; выполнение принятого решения без колебаний, уверенно; отсутствие растерянности при принятии решений в затрудненных условиях и во время эмоциональных возбуждений; проявление решительных действий в непривычной обстановке. 
Данные качества значимы в формировании воли ребенка. 

Основным видом деятельности детей дошкольного возраста, в том числе и на седьмом году жизни, является игра. Играть для них – это, прежде всего, двигаться, действовать. Подвижная игра – это естественный спутник жизни ребенка, источник радостных эмоций, обладающий великой воспитательной силой. 
Подвижная игра  – сложная эмоционально-окрашенная двигательная деятельность обусловленная правилами. (А.Р. Кенеман)
Правила – обязательные требования для участников игры. 
Подвижная игра с правилами – сознательная, активная деятельность ребенка, цель которой достигается точным и своевременным выполнением заданий, связанных с обязательными для всех играющих правилами. (Степаненкова Э.Я.)
Подвижные игры классифицируются по разным параметрам: по возрасту, по степени подвижности в игре (игры с малой, средней, большой подвижностью), по видам движений (игры с бегом, метанием и т.д.), по содержанию (подвижные игры с правилами и спортивные игры).

Выделяют народные подвижные игры – это игры, которые передаются из поколения в поколение («Горелки», «Жмурки», «Лапта»). 
В теории и методике физического воспитания принята следующая классификация игр.

Все игры для детей дошкольного возраста, построенные на движении, можно разделить на две большие группы: подвижные игры с правилами и спортивные игры. 

К подвижным играм с правилами относятся сюжетные и бессюжетные игры, игры-забавы. 
К спортивным играм – баскетбол, городки, настольный теннис, хоккей, футбол и др. В работе с детьми дошкольного возраста их применяют с упрощенными правилами.
Сюжетные подвижные игры отражают в условной форме жизненный или сказочный эпизод («Лиса и куры», «Зайцы и волк»).
Бессюжетные подвижые игры содержат двигательные и игровые задания, ведущие к достижению цели. Эти игры делятся на игры типа: перебежек, ловишек; игры с элементами соревнования («Кто скорее добежит к своему флажку?» и т.п.); игры-эстафеты («Кто скорее передаст мяч?»); игры с предметами (мячи, обручи, кегли и т.п.).

Игры-забавы, аттракционы часто проводятся в досугах, физкультурных праздниках. Двигательные задания в этих играх выполняются в необычных условиях и часто включают элемент соревнования  (пробежать, держа в руке ложку с положенным в нее шариком, и ничего не уронить).

Подбор и планирование подвижных игр зависят от общего уровня физического и умственного развития детей, их двигательных умений, состояния здоровья каждого ребенка, его индивидуальных типологических особенностей, времени года, особенностей режима, места проведения, интересов детей. 
Дети седьмого года жизни должны знать различные способы выбора водящих: считалочки, «стрелочки», самостоятельное назначение детьми и другие. 

Объясняя игру, воспитатель добивается, чтобы дети представляли себе весь ее ход, характер и способы действий персонажей, осознали правила. Первичное объяснение сложной игры сопровождается показом наиболее трудных ее моментов, предварительным проведением подвижных игр. При повторной организации игры воспитатель либо сам напоминает детям содержание, правила и ход ее, либо поручает это сделать кому-нибудь из играющих. 
Некоторые указания воспитатель делает и по ходу игры: краткими замечаниями предупреждает нарушения правил, успокаивает чрезмерно активных детей, подбадривает отстающих, медлительных, приучает действовать с полной отдачей сил. Воспитатель старается довести до сознания детей, что каждый может добиться больших результатов, если будет играть честно, проявляя волю до самого конца. 

Под руководством воспитателя подвижной игрой дети седьмого года жизни могут придумывать варианты игры, новые сюжеты, более сложные игровые задания. Вначале  ведущая роль в варьировании игр принадлежит воспитателю, но постепенно детям предоставляется все больше и больше самостоятельности. Воспитатель целенаправленно приучает их к этому, предлагая самостоятельно выбрать  игру, изложить правила, распределить роли, подвести итог. 

Эмоциональность подвижных игр, большой интерес к ним, приводит к тому, что дети седьмого года жизни все чаще начинают играть в них самостоятельно, по собственной инициативе. 

Для детей седьмого года жизни  наряду с сюжетными и несюжетными играми проводятся игры-эстафеты, спортивные игры, игры с элементами соревнования. 

Подвижные игры – в основном коллективные, поэтому у детей вырабатываются элементарные умения ориентироваться в пространстве, согласовывать свои движения с движениями других играющих, находить свое место в колонне, в кругу, не мешая другим, по сигналу быстро убегать или менять место на игровой площадке или в зале и т.п.

В подвижных играх дети учатся действовать в соотвествии с правилами. Подчинение правилам игры воспитывает у детей организованность, внимание, умение управлять своими движениями. Дети должны, например, начинать движения все вместе по указанию воспитателя, убегать от водящего только после сигнала или последних слов текста, если игра сопровождается текстом. 

Подвижная игра является эффективным средством воспитания волевых усилий у детей седьмого года жизни. 
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