                           «Ценность человека не зависит
 от его способностей и достижений»
         Ежегодно в России рождаются около 2 тысяч детей с синдромом Дауна. Семьи, в которых воспитываются дети с СД, нуждаются в педагогической и социальной поддержке. Положительным является тот факт, что в настоящее время изменилось отношение общества к людям с особыми образовательными потребностями. 
 В нашем  МДОУ воспитывается ребёнок с СД.  Коррекционно –  развивающая работа построена  в соответствии с ФГОС,  который направлен на обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства, независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья). Все направления коррекционно-образовательной работы являются взаимосвязанными, решаются комплексно. Построение образовательного процесса осуществляется на основе максимальной активизации зоны ближайшего развития ребенка. 
Учитывая основные направления технологии «Здоровый дошкольник» Ю.Ф.Змановского, мы используем в коррекционной работе немедикаментозные методы в комплексе с оздоровительными мероприятиями, что способствует  максимальному, эффективному  развитию ребёнка с СД,  в частности: 
- формированию дошкольных достижений развития;
-развитию позитивного самочувствия и психологического  комфорта, счастливого приспособления  к жизни;
-развитию познавательных (когнитивных)  процессов на основе  разнообразных видов  предметно - практической деятельности на доступном уровне;
-формированию доступных представлений о нормах и правилах поведения в обществе людей; способах индивидуального взаимодействия  с окружающим миром;
-подготовке органов артикуляционного аппарата с использованием  малых форм русского фольклора;
-созданию условий  для пробуждения  и стимулирования речевой активности ребенка;
-развитию коммуникативной функции речи, удовлетворение потребности общения;
-развитию физиологического и речевого дыхания, силы голоса, темпа, дикции;
-воспроизведению текста по подражанию, по простейшему образцу;
-развитию мелкой моторики пальцев рук, мимических движений, экспрессивных жестов;
-развитию внимания к речи взрослого, выполнение действий вместе со словами потешки;
-формированию монологической и диалогической речи;
-формированию социальных контактов и развитие способности к совместным действиям;
-развитию умений самообслуживания и самостоятельного жизнеобеспечения, снижающих степень социальной инвалидности, зависимости от окружающих людей;
- формированию двигательных навыков и умений (общая и тонкая моторика), двигательной активности,  в соотнесении с возможностями детей с СД.
         Детский сад – это идеальная возможность для ребёнка быть вовлечённым в основной поток сверстников, это возможность воспитываться языковой среде с детьми, более продвинутыми в речевом отношении. Применение здоровьесберегающих технологий помогает исправлению речевых дефектов, коррекции  психического и физического состояния ребенка.
На логопедических занятиях параллельно с артикуляционной, пальчиковой гимнастикой, физкультминутками, динамическими паузами применяем артикуляционный массаж, резонаторный массаж, фонопедические упражнения, аурикулярный массаж. Самомассаж биологически активных точек  способствует  поддержанию в хорошей форме голосового аппарата, главное – соблюдение последовательности и систематичности. 
Самомассаж кистей и пальцев рук проводим в «сухом бассейне», который нормализует мышечный тонус, стимулирует тактильные ощущения, увеличивает объем и амплитуду движений пальцев рук. Ребенку предлагаем поскользить ладонями по поверхности «бассейна», пройтись ладонями по проложенным трассам, создать отпечаток своих ладоней. Такие упражнения , как, «Лодочка», «Повар», «Напрягаем пальцы», «Колобок» сопровождаем стихотворениями, потешками, что всегда вызывает живой интерес девочки.          Песочная терапия - мощный ресурс для коррекционно-развивающей работы. Девочка с удовольствием играет с песком, так как такая игра -естественная деятельность ребенка; на песке можно воображать, создавать, фантазировать, реально проживать целые истории. Игры-драматизации на песке способствуют развитию мелкой моторики пальцев, тактильных ощущений, помогают вовлечь ребенка в активное речевое общение. Песок , по утверждению парапсихологов, способствует негативной психической энергии, стабилизированию его эмоционального состояния. Иными словами, использование песочницы дает комплексный образовательно-терапевтический эффект. Высокой эффективностью, простотой обладает су-джок терапия, которая  повышает физическую и умственную работоспособность.
 Гимнастика для глаз проводится в любое свободное время в зависимости от интенсивности зрительной нагрузки; во время её проведения мы используем наглядный материал, стихи, показ педагога. Например: воспитатель  читает стихотворение, а Вика выполняет движение согласно тексту. 
Во время проведения дыхательной гимнастики, используем интерактивные игры: «Вертолёт», «Торт со свечками».
Для психотерапевтической и развивающей работы используем сказкотерапию. Ни одно индивидуальное занятия не проходит без забавных пальчиковых кукол и кукол « би - ба – бо». Перевоплотившись, надев куклу на руку или на пальчик, девочка легче вступает в контакт со сверстниками и взрослыми, не стесняясь ошибок в звукопроизношении, ведь она говорит не за себя, а за куклу. Драматизация сказок способствует развитию просодической стороны речи.
      «Дорожка здоровья» - её использование играет важную роль в формировании стопы ног.
Во время проведения гидромассажа мы предлагаем Вике мелкие игрушки, резиновые мячики. Игра также сопровождается стихами. 
 Используем технологию развития фонематического слуха в играх: «Где позвонили?», «Найди игрушку», «Солнце или дождик». Большую роль  играет технология развития речевого дыхания и голоса. Мы предлагаем Вики такие игры, как «Громко – тихо», «Тонкий и толстый голос».
         Также мы проводим артикуляционную гимнастику, дидактические игры, тестопластику, игры со световым модулем, для развития мелкой моторики с использованием ярких и красочных пособий «Солнышко», «Осьминог Сеня», «Бабочка», «Чудо ёлочка». Вика с удовольствием лепит, рисует, составляет картинки из пазлов, любит игры с мозаикой.
Таким образом, используя в нашей работе  здоровьесберегающие технологии  мы убедились, что коррекционное обучение девочки привело к значительным сдвигам в её развитии. Благодаря систематическим занятиям специалистов и воспитателей, выполнения рекомендаций бабушкой, мы  отметили позитивную  динамику развития умений и навыков в результате углублённого диагностического обследования. В этом году Вика выпускается из детского сада, в дальнейшем она будет проходить обучение в домашних условиях.
Помощь ребенку может быть по- настоящему действенной, когда мы верим в ценность его личности, как бы она ни была своеобразна, принимаем ребенка таким, какой он есть, и делаем все зависящее от нас, чтобы способствовать его развитию.
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