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[bookmark: _GoBack]Программное содержание. 
Учить детей внимательно слушать содержание сказки, давать характеристики персонажам сказки, как книжные иллюстрации помогают лучше понять характер героев произведения и их взаимоотношения; активизировать в речи детей сложноподчинённы предложения. Воспитывать добродушное отношение к героям сказки, желание инсценировать отдельные понравившиеся отрывки.
Оборудование. 
Иллюстрации к сказке «Три поросёнка». Маски для игры – драматизации.
НОД
(Дети сидят на стульях)
Воспитатель. Ребята, когда я была маленькой, я очень любила одну сказку. Мама очень часто читала мне её. Я вам сейчас загадаю загадку, может быть вы сами догадаетесь, что это за сказка?
Носик круглый пятачком
Им в земле удобно рыться
Хвостик  маленький – крючком
Вместо туфелек – копытца
Трое и  до чего же
Братья дружные похожи.
Отгадайте без подсказки
Кто герои этой сказки?
Дети. 3 поросёнка
Воспитатель. Молодцы, вы правильно догадались, а сейчас я вам прочту эту сказку (чтение сказки воспитателем).
Воспитатель. Вот так и закончилась эта история. (спрашиваю детей, понравилась ли им сказка, прошу рассказать 2-3 детей о наиболее понравившихся им эпизодах).
Воспитатель. Ребята, подумайте и скажите, как бы вы охарактеризовали героев сказки – поросят.
Дети. Весёлые, беззаботные, 2- легкомысленных, а третий – серьёзный, умный.
Воспитатель. Ребята, а какой волк был в сказке огромным или обыкновенным. (ответы детей)
Воспитатель. Давайте посмотрим, как изобразила волка художница (большой, страшный, зубастый)
Воспитатель. Давайте вместе с вами подумаем, почему она нарисовала его таким огромным. (ответы детей)
Воспитатель. Она нарисовала его таким, потому что огромным и страшным волк представляется обезумевшим от страха поросятам. (Затем дети рассматривают поросят и отмечают какими же их нарисовала художница)
Воспитатель. А как вы думаете, почему художница, рисуя эту картину, использовала и тёмные и светлые тона. (ответы детей)
Воспитатель. Потому что опасность ещё не миновала, волк на крыше дома, но Ниф-Ниф уверен, что волк не сможет ворваться в дом.
Воспитатель. Ребята, мы с вами сказку прочли, рассмотрели иллюстрации, охарактеризовали героев этой сказки. А ещё в эту сказку можно поиграть. Нам нужно выбрать 3 поросят и волка. (выбираю 3 поросят и волка, надеваю маски. Дети договариваются какой эпизод они будут драматизировать).
Воспитатель. Молодцы, ребята. Поросята и волк в сказке не дружили. А мы с вами их подружим и все вместе станцуем весёлый танец. (Дети танцуют.)
