Комплексное занятие по ознакомлению детей с окружающим миром и лепке в первой младшей группе «Мишутка».
	
                      «Железная дорога»
Задачи:  Продолжать знакомить детей с видами транспорта.  Учить  разминать пластилин, катать его между ладонями, придавая ему форму коротких и длинных палочек. Развивать умение детей составлять коллективную композицию «Железная дорога». Воспитывать усидчивость, интерес к лепке, развивать мелкую моторику рук. 
Оборудование:  Пластилин, клеёночки, салфетки, иллюстрация с изображением паровозика на рельсах, игрушка щенок и игрушка паровозик с вагончиками.
Методические приемы:  игровой момент, рассматривание иллюстрации, беседа, показ, индивидуальная помощь. 
	           Ход занятия.
Усаживаю детей за стол. 
- Детки, посмотрите, к нам в гости пришёл щеночек Дружок. Он хочет попросить у вас помощи. Дружок собрался в гости к маме на паровозике, а железная дорога сломана. 
Посмотрите на картинку, что это? (поезд)  
Вопросы по картинке:
- По какой дороге едет поезд? (по рельсам)  Обращаю внимание детей на то, что железная дрога состоит из коротких палочек (шпал) и длинных палочек (рельсов).
- Посмотрите на нашу дорогу,  короткие палочки есть (шпалы), а длинных палочек  (рельсов) нет. Давайте отремонтируем дорогу, слепим рельсы, чтобы Дружок доехал до своей мамы.
 Перед тем, как мы с вами начнем ремонтировать дорогу, давайте немного отдохнем и покажем  Дружочку, как едет наш паровозик.
Физ. минутка: 
Едет, едет паровоз, слышен громкий стук колес.
Паровоз гудит, гудит и стрелой вперед летит. 
А сейчас наши вагончики останавливаются каждый на своей станции (детки усаживаются на свои стульчики за столы). Раздаю детям пластилин. 
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Показ воспитателем: Воспитатель берет в руки пластилин, кладет на ладошку, второй ладошкой накрывает его и начинает раскатывать между ладонями.  Дети повторяют за воспитателем. Дети лепят рельсы, воспитатель помогает затрудняющимся детям, готовые рельсы дети прикрепляют к картону, на котором изображена «сломанная» железная дорога
-Молодцы! Посмотрите, какая красивая  дорога у нас получилась. (Дети рассматривают дорогу). 
-Теперь Дружок точно доедет до своей мамы. Давайте пожелаем ему счастливого пути.
Детки машут щеночку. Занятие окончено.
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