
Конспект занятия в  1мл. группе
«Знакомство детей со светофором»
Цель:     Профилактика детского дорожного травматизма.
Задачи:  
1. Познакомить детей со светофором и его действием регулировании    дорожного движения
2. Закрепить с детьми знание цветов светофора – красный, желтый, зеленый.
3. Формировать у детей безопасное поведение на улице.
Методическое обеспечение:  Макет улицы с пешеходным переходом и макет светофора, модуль «автобус» (из ткани).
                                                                      Ход занятия.
Детям предлагается прокатиться на автобусе. Дети рассаживаются на стульчики внутри автобуса и под песню «Мы едем, едем, едем», едут в зоопарк. Вдруг слышен сигнал машины и автобус «останавливается», воспитатель говорит детям: «Я пойду, посмотрю, что же случилось на дороге».  И вносит в автобус зайчика.                                                              Зайчик: Я убежал от волка и прибежал в город, а тут на дорогах очень много машин. Я хотел перебежать на ту сторону дороги и меня чуть не задавили.  Воспитатель  спрашивает у детей:                                                                                                                                                                - Можно ли бегать на дороге?                                                                                                                    - Можно играть на дороге?                                                                                                                         - Можно ли маленьким детям вообще подходить к дороге?                                                                    - А с кем  можно подходить к дороге?                                                                                                           - А знаете ли вы, где можно переходить дорогу?                                                                                  - Я вам сейчас расскажу, и ты зайка тоже слушай внимательно.                                                                                                                                                   
Воспитатель предлагает выйти из автобуса, дети подходят к макету улицы и светофора.
Светофор говорит: «Друзья, признаться вам спешу,  знакомству очень рад.
Зовусь я всюду светофор, я лучший друг ребят»
Дети рассматривают светофор, он задает им вопросы:                                                                                                                                            - Сколько у меня ног?                                                                                                                                           - Сколько у меня глаз?                                                                                                                                       - Какого цвета?                                                                                                                                  Светофор объясняет, что означает красный цвет – запрет движению; зелёный – разрешаю движение; желтый – надо подождать. А ну-ка повторите. Закрепляет с детьми цвета и их значение. 
- Запомни, зайка, что означает цвета светофора. А сейчас давайте поиграем в игру, вы будете автомобилями, а нам светофор будет регулировать движение (проводится подвижная игра «Светофор»). Воспитатель регулирует цвета светофора, перекрывая лишние.    
- Молодцы, ребята. Садитесь в автобус и пока зайка запоминает, когда можно переходить улицу, послушайте стихотворение про светофор:
Он и вежливый и строгий, он известен на весь мир,
Он  на улице широкой самый главный командир.
Чтоб тебе помочь путь пройти опасный,
Горит и день, и ночь зеленый, желтый, красный.
Запомнил, Зайка, как переходить улицу? А вы, ребята, запомнили, на какой свет переходят улицу?  А если светофор зажёг красный свет можно идти или нет?
- Молодцы! Смотрите, светофор включил для нас зеленый свет и мы с вами можем ехать обратно в детский сад. 
Зайчик: Спасибо, вам ребята! Теперь мне стало все понятно. Я обязательно расскажу своим друзьям, как правильно переходить через дорогу. Что бы они тоже знали и не попадали под машины. Теперь я отправлюсь домой и буду очень осторожен на дороге.
Дети прощаются со светофором и Зайчиком и «возвращаются» в детский сад. 
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