                                               Конспект занятия                                                                 
                                                   "Лепим ёжика"                                                                                                      
                                                    (средняя группа)                                                                                                                                                      Цели занятия:                                                                      
  -Совершенствовать умение скатывать пластилин прямыми и круговыми движениями;       
 -Учить оттягивать часть от основного куска пластилина,использовать природный материал;                                                                          
 -Расширить представление о жизни ёжика в осенний период,пополнять и активизировать словарь по данной теме;                                           
  -Воспитывать бережное отношение к природе,умение видеть красоту окружающего мира; 
 -Развивать координацию движений рук,мелкую моторику.                                                                                                                                                                                                     Оборудование:                                                                                                                                                         Игрушка ёж.                                                                        
муляж-осенняя полянка,дощечки,пластелин,тряпочки,семечки,трубочки,вермишель и чечевица.                                                                                                                                                                                                                                                 Ход занятия:                                                                                                                                                          Организационная часть.                                                             В:Дети,садитесь на стульчики.Сейчас я вам загадаю загадку:                                                                                                            У лесной дороги                                                                    Фыркает портной,                                                                   Иголок много-много,                                                                А нитки не одной.                                                                            (ёжик)                                                                                                                                                      Д:Ёжик.                                                                                                                                                               В:Правильно,это ёжик.Он лесной житель(рассказ о жизни ежа)Бежит он по лесу,пыхтит,шуршит листочками,ночью и днём таскает в норку сухие листья и мягкий мох,готовит себе постельку на зиму.А как ёжик носит листочки в норку?                                                                                                  Д:Отвечают.                                                                                                                                                           В:Правильно,ему помогают его длинные иголки.Он сворачивается клубком и катается по сухим осенним листьям.Листочки накалываются на его острые колючки,потом ёжик прибегает в норку и стряхивает их с иголок.                                         А ещё иголки служат ему защитой от лисы.Ёж сворачивается клубком,прячет мордочку и выставляет иголки.Подойдёт лиса,уколит свой нос и убежит.А ёжикзафырчит,запыхтит и дальше пойдёт.Совсем скоро заберётся он в свою норку на всю долгую холодную зиму.Снег укроет его домик,а под снегом,как под тёплым одеялом,будет спать ёжик.До весеннего солнышка будет спать колючий ёж,и будут сниться ему ежиные сны.           А сейчас мы с вами поиграем,и наши ладошки превратятся в маленьких ежат.                                                                                              Пальчиковая гимнастика.                                                                                                                                               Хитрый ёжик-чудачок                                                                Сшил колючий пиджачок:                                                             Сто булавок на груди,                                                              Сто иголок позади.                                                                 Ходит ёж в саду по травке,                                                         Натыкает на булавки                                                                Грушу,сливу-всякий плод,                                                           Что под деревом найдёт.                                                            И ребятам принесёт.                                                                            П.Воронько.                                                                                                                                               Давайте посмотрим,что нам принёс ёжик?(воспитатель показывает игрушечного ёжика и корзину с фруктами,дети подходят берут из корзины фрукты и рассказывают о них),затем воспитатель приглошает детей к лесной поляне.Посмотрите,какая красивая осенняя полянка,и на ней нас поджидает мама-ежиха.По форме её тело напоминает яйцо,а мордочка мамы немного вытянута вперёд.Как же мы с вами будем лепить ежат?Сначала возьмём кусок пластилина и разомнём вот так,из кулачка в кулачёк.(показывает)Покажите мне,как вы будете разминать пластилин.                                                                                                            Дети показывают.                                                                                                                                                      Затем скатаю в шар:одну руку положу на дощечку,авторой рукой раскатываю по кругу вот так.Покажите,как вы раскатывайте шар?                                                                                                                              Дети показывают.                                                                                                                                                      Теперь надо придать шарику форму яичка.Кладём шар между ладонями и катаем вперёд-назад,вперёд-назад.Покажите как вы будете катать.Вот и получился у меня ёжик красивый,маленький,но чего-то не хватает,подскажите мне.                                                                                                          Дети отвечают.                                                                                                                                                        Правильно,иголочек,я заранее приготовила семечки,вот из них и сделаю своему ёжику иголочки,посмотрите как. (показывает)Получилась колючая шубка.А сейчас,проходите за столы и лепите своих ёжиков.                                                                                                                                        Дети садятся за столы,звучит тихая,спокойная музыка.                                                                                                                  Во время работы воспитатель напоминает способы лепки,оказывает помощь,готовые работы убирает на осеннюю поляну.                                                                                                                                      Дети,давайте подойдём к нашей осенней полянке и посмотрим,каких ёжиков мы слепили.                                                                            Какой ёжик тебе понравился?Как ты назвал(а) бы своего ёжика?На кого похож этот ёжик?                                                                                                                                                                  Ребёнок отвечает.                                                                                                                                                     Молодцы,дети,теперь нашим ёжикам будет весело жить на лесной полянке.                                                                                                 В:Какой материал мы использовали для иголок ёжика?                                                                                                                    Дети отвечают.                                                                                                                                                        В:Для чего ежу нужны иголки?                                                                                                                                          Дети отвечают.                                                                                                                                                        Ещё мы с вами узнали как готовится ёж к зиме.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                Подготовила воспитатель:                                                           Кравченко И.П.                                                                     М Б Д О У Мурминский                                                               детский сад"Теремок"
