Формирование исследовательских навыков учащихся  при  изучении краеведческого материала.
 
С чего начинается Родина? У моего края богатая история, неразрывно связанная с историей нашей великой Родины.  У меня сложилась традиционная система краеведческой  исследовательской работы, имеющая реальный духовный потенциал. 
[bookmark: _GoBack]Цель моей работы – помочь детям познать свой край, культуру и быт, воспитать в молодом поколении любовь к малой Родине. История нашего края изложена в книгах «История земли Уватской», «Золотые имена», « Уватский проект», «Книга Памяти».  На страницах районной газеты публикуются статьи о жизни людей края.  В трудах местных историков изучено развитие района с древних времен до сегодняшних дней. Пути и методы изучения истории родного края разнообразны. Неиссякаемым источником патриотического воспитания подрастающего поколения является тесно связанная с краеведением исследовательская работа. Изучение местного материала содержит большие возможности для групповых исследований. Возможно сочетание письменных источников и свидетельств современников (использование так называемой «устной истории»). Особенно это существенно для сельских школ и школ «малых городов», где сама обстановка многолетнего проживания нескольких семейных поколений в данной местности способствует бережному отношению к традициям, сохранению вертикальных семейных связей. Очень существенна выработка в процессе диалога нравственной оценки событий, деятельности человека в истории. Особое значение придаю героизму, проявленному нашими земляками в годы Великой Отечественной войны. Этот материал собран и систематизирован учащимися  в исследовании « Судьбы земляков во время Великой Отечественной войны». Что значит быть истинным гражданином Отечества?  Ответ на эти вопросы получаем, изучая творчество Кожевникова М.С.  и Кориковой Л.В., Занкиева Я.К.. Приобщение к духовно-культурным ценностям малой родины, формирование   патриотического отношения к отчизне самым тесным образом связываю с открытием литературы родного края. С нашей областью связаны судьбы многих писателей, которые внесли огромный вклад в развитие русской литературы. Среди них и широко известные: в Тобольске побывали Ф. Достоевский, А.Радищев, жили декабристы, внесшие большой вклад в развитие культуры края, Я. Занкиев, Б.Сулейманов, Н. Вторушин, Н Шамсутдинов, И. Гарифуллин. Систематические занятия с учащимися по ознакомлению с родным краем, его культурой способствуют воспитанию у детей любви и уважения к отчему краю, формированию чувства кровного родства с его прошлым и настоящим. Мои учащиеся провели исследования по темам: « Мир природы в творчестве уватской поэтессы Людмилы Кориковой», « Экологические мотивы в произведениях Людмилы Кориковой», « Образ северной природы в стихотворениях М. С. Кожевникова», « Лики осени в произведениях М.С. Кожевникова», « Судьбы репрессированных в Уватском районе», « Кучум и Сузге» ( по мотивам поэмы П.Ершова), « Духовная жизнь сибирских татар», « Река Иртыш в произведениях  региональных авторов», « Фольклорные и мифологические образы в романе Я. Занкиева « Зори Иртыша» и другие. На основе исследовательских работ с учащимися школы составили музыкально-литературные композиции « Дети войны», « Загляните в семейный альбом», « Военное кино моего детства», успешно выступили на муниципальных конкурсах и заняли призовые места. Учащиеся школ заинтересовались судьбами своих прадедов, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны, собирали материал об их судьбах. Они активно участвовали в конкурсах сочинений по темам «Моя семья в годы Великой Отечественной войны», « Письмо в 41 год», «Письмо внуку». Приняли активное участие в  III Всероссийском конкурсе «В книжной памяти мгновения войны…», посвящённом  годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Все шесть работ были оценены дипломами 1 и 2 степеней. Ученица Никифорова А. собранный материал о трех поколениях своей семьи оформила в виде самодельной  книжки «Семейные хроники». Следует отметить, что ребятам нравится изучать истории своих семей. 
При изучении местного материала дети убеждаются, как многолика и многоцветна  природа нашего краяв произведениях: осенней порой любуемся «золотыми листьями, ультрамаринными облаками, видим, как червонная осина полыхает осенью занозой». Удивляемся, почему «черные  сережки у осины, рубино-малиновый цвет у  заката,  проезжаем голубые версты уватской дороги. А поздней осенью стоят стога в ледяном тумане,   а весной зацветает синеглазая медуница в светло-русые ночи». Почти те же цвета, что и у Есенина. Все это вызывает у детей чувство новизны, восхищения. Они заново открывают мир. Вдумчивое изучение творчества местного поэта М.С. Кожевникова, Кориковой Л.В.  позволяет работать над воспитанием бережного отношения к лесу, как к святыне. Рассказы о «братьях меньших» Людмилы Владимировны и Петра Лобача не оставляют никого равнодушным к судьбам животным, заставляют нас сопереживать, глубоко сочувствовать. Произведения, созданные на местном материале, отражают воззрение на мир, художественную «логику», склад мышления. Это неисчерпаемый материал для изучения регионального компонента в школе на уроках литературы, для исследовательских работ. Мои учащиеся успешно делятся   со своими исследованиями на научно-практических конференциях в районе, области. Они убедились в том, что наш край богат не только газом и нефтью, но и талантливыми людьми. Исследовательская работа помогает развитию навыков применения методов научного познания: ставит ученика в роль исследователя, учит правилам научного поиска. В деятельности проявляются качества личности: оригинальность мышления, творческие способности, одаренность. Они должны интересоваться творчеством наших земляков. У нас имеются прекрасные произведения Людмилы Кориковой, Петра Лобач, Владимира Гусейнова, Любови Кабардинской и др. Эта работа важна: невозможно без любви к малой родине научиться любить родину в целом. Богата палитра народов, населяющих нашу Тюменскую область.  У каждого народа есть свои особенности, традиции, культура и язык. В школах мы знакомим учащихся с культурой разных народов региона, ежегодно проходят муниципальные конкурсы-фестивали «Венок дружбы».  Это сближает народы, воспитывает в детях толерантность. Чем выше национальное самосознание человека, тем бережнее его отношение к культуре и традициям другого народа, тем уважительней и плодотворней его взаимоотношения с людьми другой национальности. Нельзя познать чужую культуру, отрешившись от своей собственной. Каждый народ должен сохранить свой родной   язык, национальные традиции, обычаи и национальное самосознание и любовь к малой родине. 
Считаю, что работа учителя по формированию исследовательских навыков при изучении краеведения остается сегодня актуальной.

	




