Эссе на тему « Моя профессия - учитель – логопед ».

«Чтобы быть хорошим преподавателем , 
нужно любить тех кому преподаешь,
И любить тех, кому преподаешь»
В.О. Ключевский
[bookmark: _GoBack]Кем стать? Этот вопрос встает рано или поздно перед каждым человеком. И я оказалась не исключением. Выбор моей профессии стоял между врачом - педиатром и учителем начальных классов. Ясно было одно, что работать я буду с детьми.  Посетив день открытых дверей  педагогического университета, я обратила внимание на специальность учитель-логопед. Она заинтересовала и привлекла меня сочетание медицины, педагогики и психологии. Так мой выбор был сделан, и после школы я поступила на очное отделение педагогического института, на кафедру коррекционной педагогики. В процессе обучения я получила много теоритических знаний, практический навыков по логопедии, всё это оказалось очень нужным для предстоящий работы. 
На данный момент я работаю логопедом в детском саде «Солнышко» пгт. Забайкальск, Забайкальский край. Начав работу, я увидела, как много детей с различными нарушениями речи. И всем этим детям нужна логопедическая помощь. В своей работе я занимаюсь коррекцией нарушений звукопроизношения, развитием правильного речевого дыхания, развитием фонематического слуха и восприятия, пополнением словарного запаса, развитием и совершенствованием грамматического строя и связной речи дошкольников.
Работая с дошкольниками, не перестаю удивляться, насколько дети разные. Они непредсказуемые, интересные, забавные, умные, современные, застенчивые и активные. Кто-то схватывает на лету, а кому то нужно время. Дети научили меня искать и применять различные педагогические, психологические и творческие приемы в работе. С кем-то нужно ласково поговорить, спросить «как провел выходные?», « как твоя кошка?». С другими посмеяться и дать « минутки шалости». Мое желание помочь каждому ребенку раскрыться, поверить в себя дают мне почувствовать удовлетворение от своей работы.
Ежедневно мои дети нуждаются во мне, они ждут помощи помощи и поддержки, заботы. Какая это радость, когда сложный звук, наконец «взят». Маленький человек счастлив, а вместе с ним и я! В эти моменты понимаешь, как приятно чувствовать себя полезной!
Стаж моей работы очень мал, меньше года… Впереди еще так много всего интересного: горы литературы, курсы повышения квалификации, семинары, методические объединения, открытые занятия. Все это и мое стремление помогут мне стать первоклассным специалистом! Я верю, что впереди меня ждет любимая работа и любимые дети!


