Эссе «Я - педагог-психолог»

Я с солнца сбрасываю полог,
Я утро начинаю здесь.
Моя профессия - психолог ...
...Или призвание это есть?

Я здесь касаюсь откровения,
Я здесь ступаю не спеша.
Моя профессия - доверье,
Моё призвание - душа.

В глазах напротив спеет вера
Иль ожидание её.
Моя профессия - есть мера.
Она - призвание моё.

Я отмеряю расстояние
Терпенью, поиску, борьбе,
Моя профессия - признание,

Моё призвание – путь к себе.
В нём всё - серьёзность и ирония,
Вершин триумф, игра теней.
Моя профессия - гармония,
Моё призвание – верность ей.

О.А. Коваль
Многие из нас рано или поздно начинают задавать себе вопросы: «Кем быть?» и «Каким быть?».  Иногда не можешь найти ответы на них, что вызывает множество различных переживаний, потому что  очень жизненно важны.

В педагогику пришла поздно, но осознанно.  Проработав пять лет воспитателем в круглосуточном детском саду  и пообщавшись  с детьми и родителями, столкнулась с  различными проблемами: внутрисемейных отношений, тревожностью, детскими страхами, агрессивностью детей.  Это подтолкнуло  меня освоить другую отрасль науки  -  психологию. В 2009 году произошел крутой вираж в моей жизни, поступила учиться на педагога – психолога. Наверное, ради того, чтобы в первую очередь научиться понимать других, слышать самого себя, понимать внутреннее душевное свое состояние, понять смысл жизни и свое жизненное предназначение. И вот моя мечта осуществилась, я работаю психологом в детском саду.

Лично для меня психология имеет очень большое значение, ведь именно благодаря ей я смогла узнать много нового о себе, об окружающих меня людях. Я стала как волшебник - иллюзионист. К примеру, зная только любимый цвет человека, можно узнать, какие человеческие качества он ценит в людях. Но главное - это то, что я смогла лучше понять саму себя, разобраться в том, чего я хочу от жизни, и продолжить своё духовное развитие. Ведь человек, который не разобрался сам в себе, не сможет помочь людям. На самом деле, психология может помочь человеку не меньше, чем медицина. Только медицина помогает нам вылечить физические, «внешние» раны, а психолог - «внутренние», душевные раны. И часто на лечение душевных ран уходит куда больше времени, чем на заживление  какого-нибудь перелома. Наша профессия сродни путнику, ищущему путь в пустыне. Ведь в жизни создается столько ситуаций, столько завязывается узлов в поведении людей, в том числе и маленьких людей – наших детей, что не всегда найдутся готовые методики и научные теории, чтобы распутать их. Не всегда все эти проблемы объяснит тебе научная психология. И здесь большая ответственность лежит на педагоге-психологе, который сможет достойно вывести детей из сложившейся ситуации. И не просто вывести, а сделать это не назойливо, так – чтобы дети сделали выводы из того, что произошло, и в будущем, не совершали бы подобных шагов. 
Давно Ушинский определил педагогическую аксиому: «Если мы хотим воспитать ребенка всесторонне, так же всесторонне нужно его изучать».

Все дети разные, они по-разному (быстро или медленно) включаются в работу, по-разному воспринимают и осознают то, что педагог объясняет. У них свой индивидуальный стиль познавательной и мыслительной деятельности свои особенности, внимание, восприятие, памяти, воображения. Они отличаются по умственному развитию и способностям, по характеру, по склонностям, по устойчивости интересов, вкусов, привязанности, по мотивам обучения, по свойствам темперамента. У них разное отношение к достижением и не удачам. Различные положения в коллективе сверстников. Поэтому так важно педагогу изучать и знать психологические особенности. Знание психологии дошкольников для педагога – профессиональная обязанность. Ведь память, внимание, модальность и функциональное доминирование полушарий наряду с мотивацией и волей практически основные «инструменты» обеспечивающие успех учебно-познавательной деятельности ребенка. И если в конце рабочего дня снова захочется вернуться к детям, это и будет залогом профессионального мастерства.

В данном направлении «дошкольное детство» много для меня важного и интересного (сказкотерапия, песочная терапия и арттерапия), для работы с детьми использую несколько техник.  Хочется идти и расти дальше. Кто-то из великих сказал: «Не бойтесь расти медленно, бойтесь стоять на месте и не расти совсем». Я может быть медленно двигаюсь, но не стаю на месте (практикуюсь и самообразовываюсь). А закончить хотелось бы следующим одним замечательным стихотворением психолога Ольгой Стейцуриной: 
Психолог? Нет, он не волшебник,

Не чудотворец, не атлет,

Не жизненных задач решебник,

И он не супер-человек.

Он так же дышит, так же любит,

И так же чувствует, как все.

Он не вершит великих судеб,

Он все не знает о тебе.

Твои измерить может память,

Мышленье, темперамент, речь.

Он может лишь чуть-чуть исправить,

Но он не в силах уберечь.

Души твоей путеводитель,

Он лишь подсказка – не ответ,

Дорожный знак, ограничитель

Твоих ошибок, друг побед.

Гармонии в душе желая,

За вас не сотворит ее,

Советом в жизни помогая,

За вас ее не проживет.

Психолог? Нет он не волшебник,

Не шарлатан, не чародей,

Он не святой, не тяжкий грешник,

Он – человек среди людей.
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