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Современный образовательный процесс базируется на федеральных государственных образовательных стандартах, которые требуют учитывать потребности каждого ребенка. Одной из задач федерального государственного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО)  является «обеспечение равных возможностей полноценного развития каждого ребенка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья)». Согласно ФГОС ДО, одним из целевых ориентиров на этапе завершения дошкольного образования является ребенок, который хорошо владеет устной речью, у которого складываются предпосылки грамотности. Однако на сегодняшний день среди разнообразных расстройств речи в дошкольном и школьном возрасте часто встречается фонетико-фонематическое недоразвитие речи (ФФНР) - это нарушение процессов формирования произносительной системы родного языка у детей с различными речевыми расстройствами вследствие дефектов восприятия и произношения фонем. Привлекают внимание в аспекте проблематики нашего исследования работы А.М. Горчаковой, Р.А. Кирьяновой, В.В. Коноваленко, С.В. Коноваленко, Н.А. Лукиной, Е.А. Пожиленко, Л.Ф. Спировой, А.В. Ястребовой.
Недоразвитие у детей фонематического восприятия оказывает негативное влияние на  усвоение навыка звукового анализа и синтеза,  без владения которым   невозможно полноценного овладения письмом и чтением.
Следует отметить, что если работа по формированию звукового анализа и синтеза начата вовремя и проводится целенаправленно, то она будет содействовать улучшению межличностного общения и социальной адаптации ребенка, развитию мышления, усвоению школьной программы и  более полному усвоению родного языка.
Существует целая система фонематических процессов, элементы которой взаимосвязаны и взаимозависимы. Без сформированности одного элемента данной системы не будет развиваться следующий по сложности элемент. Звуковой анализ и синтез являются частью этой системы, их формирование и развитие зависят от фонематического слуха и фонематического восприятия.
Особенностью дошкольников с фонетико-фонематическим недоразвитием речи является недоразвитие фонематических процессов – фонематического слуха и фонематического восприятия, что в свою очередь затрудняет формирование звукового анализа и синтеза. Особенно это сказывается на сложных формах звукового анализа и звуковом синтезе, которые не формируются спонтанно, а требуют специального обучения.
В научно-педагогической литературе моделирование рассматривается как наглядно-практический метод обучения, а также как процесс применения наглядных моделей. Основная функция – облегчить познание свойств, качеств предметов, их связей. В обучении дошкольников грамоте, а следовательно звуковому анализу и синтезу, применяют метод моделирования для лучшего усвоения таких абстрактных понятий, как «звук», «слог», «слово», «предложение».
Обучение звуковому анализу и синтезу построено на основе методики Д.Б. Эльконина. На сегодняшний момент существует большое количество методик, направленных на подготовку детей к грамоте, все они так или иначе основаны на использовании средств моделирования, которое помогает дошкольнику в наглядной форме представить и понять, что такое «звук», «слог», «слово», «предложение». Общим у всех методик является то, что звуковому анализу и синтезу детей обучают постепенно, поэтапно.
Как известно, у дошкольников наглядный материал усваивается лучше вербального. В качестве средства оптимизации процесса обучения звуковому анализу и синтезу мы ввели в работу с детьми авторские модели («Жуки», «Гусеницы», «Забор»), которые помогают детям зрительно представить абстрактные понятия «звук», «слово», научиться действовать с ними. 
Были созданы модели:
· символы звуков (модель «Жуки»);
· определение позиции звука в слове (модель «Гусеницы»);
· схема слова (модель «Забор»).
При создании методики мы опирались на работы Л.Е. Журовой, Г.А. Каше, Е.В. Колесниковой, В.В. Коноваленко, С.В. Коноваленко, Н.В. Нищевой, Т.А. Ткаченко, Т.В. Тумановой, Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной.
Методика работы строилась на цикле подгрупповых логопедических занятий с включением в них упражнений на основе разработанных моделей. На индивидуальных логопедических занятиях велась работа по закреплению и уточнению полученных знаний. Также была создана картотека дидактических игр на развитие звукового анализа и синтеза с использованием данных моделей. 
Методика работы включает в себя 3 этапа.
I этап – подготовительный.
Цель: знакомство дошкольников с разработанными моделями.
II этап – основной.
Цель: формирование у дошкольников звукового анализа и синтеза на основе разработанных моделей.
Виды деятельности: дидактические игры, подгрупповые и индивидуальные логопедические занятия.
III этап – заключительный.
Цель: закрепление полученных знаний.
Данные модели были объединены в одно пособие «Звуковая клумба». Все модели были представлены как для фронтальной (подгрупповой), так и для индивидуальной работы.
Весь материал по использованию данных моделей был систематизирован, знания давались детям последовательно («от простого к сложному»). Яркая, интересная, новая наглядность привлекла их внимание, заинтересовала и подтолкнула к использованию данных моделей как в играх, так и на занятиях.
Таким образом, созданные модели помогли старшим дошкольникам с ФФНР лучше ориентироваться в звуковом анализе и синтезе, понять что такое «звук», «слово». Что в  свою очередь ведет к успехам в изучении родного языка.
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