Уважаемые коллеги, хочу представить вашему вниманию проект 
[bookmark: _GoBack]« Мультстудия в работе учителя- логопеда». Этот проект родился не случайно, ведь  произошла  трансформация системы дошкольного образования. Федеральный государственный образовательный  стандарт  требует от нас создания благоприятных условий для развития детей, развития их  способностей и творческого потенциала, которое должно осуществляется в игре, а не в учебной деятельности. 
  Актуальность. Я работаю  учителем-логопедом  с детьми, имеющими речевые нарушения. Процесс обучения   детей требует длительного времени и отнимает у них много сил, особенно на этапе автоматизации звуков. Очень часто к расстройствам речи присоединяется другие нарушения высших психических функций, тесно связанных с речью: память, внимание, мышление. Поэтому   интерес к  логопедическим занятиям у детей со временем утрачивается. В  работе с такими детьми требуется особый индивидуальный подход, так как они нуждаются в постоянной эмоциональной поддержке на занятиях.
Реализация  данного проекта (создание мультстудии)  позволит сделать логопедические занятия интересными, наполненными яркими впечатлениями, радостью творчества.  У детей появится мотивация,  для чего нужно говорить
 « правильно и красиво».
Создавая мультстудию в группе, главной целью было создание  новой развивающей среды для детей с речевыми нарушениями, повышение мотивации к логопедическим занятиям.
Задачи, решаемые внедрением проекта: 
· Развивать речевую активность,  коммуникативные навыки детей, связную речь;
· Корректировать дефекты звукопроизношения, более эффективно автоматизировать и дифференцировать поставленные звуки;
· Развивать фантазию, творческие способности, пространственное воображение и восприятие;
· Развивать мелкую моторику;
· Вовлекать   родителей в совместную деятельность   в отработке речевого материала с ребенком.
Содержание проекта.
Подготовительный этап.
Работа  по  проекту  шла поэтапно. Началась она с подготовительного этапа, целью которого стало получение информации всеми участниками проекта
 ( логопед, дети логопедической группы, воспитатели и родители).
В самом начале данного этапа была изучена литература и интернет-ресурсы по данной теме, проанализирована  предметная среда, с учетом возможностей организации в группе мастерской по созданию мультфильмов. После анализа в группу была приобретена мульстудия. Также было проведено анкетирование родителей  и детей, из которого  я узнала, какие мультфильмы любят дети, сколько времени они проводят за просмотром мультфильмов. Ребята рисовали любимых героев, составляли рассказы о них. Дети познакомились с тем,   как  создаются мультфильмы, какие  мультфильмы бывают  (кукольные, пластилиновые, рисованные, компьютерные),  узнали профессии людей, создающих мультфильмы (сценарист, актер, декоратор, режиссер, звукооператор, художник и т.д.)  На данном этапе  мне большую помощь в работе оказали воспитатели.
Основной этап. 
Я разделила его  на две  части.  На первом подэтапе мы снимали мультфильмы с отдельными детьми на материале чистоговорок и небольших текстов с автоматизируемым звуком.
 Главная задача этого подэтапа - мотивация ребенка для правильного произношения поставленных звуков в речи.
Когда этап автоматизации звука подходил к концу, я подбирала речевой материал для ребенка, на основе которого можно снять небольшой мультфильм.
Ребенок отрабатывал этот материал дома с родителями. Далее мы готовили декорации к мультфильму и героев, их чаще всего дети рисовали или лепили дома. Далее  шла покадровая съемка  и озвучивание. Такие небольшие мультфильмы я назвала мультэтюды.
На 2 подэтапе шла работа над совместным мультфильмом.
 Здесь, я ставила  иные задачи - развитие коммуникативных навыков, развитие  связности и выразительности речи. Ведь  совместная работа над мультфильмом способствует закреплению умений у детей договариваться, совместно обсуждать какие декорации нужно приготовить для мультфильма, в каком порядке их расположить, кто будет озвучивать персонажей мультфильма.
Мы с детьми придумали сказку про Карлсона, который неправильно питался. Дети с большим желанием занимались подготовкой к съемке мультфильма, ведь общее дело очень заинтересовывает и  способствует большему  сплочению детей. Я заметила, как увлекает, захватывает и даже завораживает детей работа над мультфильмом. А сколько счастья в детских глазах, когда дети увидели продукт своего творчества. Словами  этого просто не передать. 
На заключительном этапе мы показали мультфильмы детям младших групп, родителям и воспитателям детского сада.  Были подведены итоги работы. 
Создание мультстудии, как  новой развивающей образовательной среды, помогло добиться следующих результатов в работе:
· У детей повысилась мотивация к логопедическим занятиям;
· Они стали более работоспособны на занятиях по коррекции речевых нарушений;
· У них повысилась самооценка;
· От детей  исходит инициатива, стремление к сотрудничеству;
· Родители более активно проявляют  интерес и участие в отработке речевого материала с детьми, в изготовлении декораций и героев мультфильмов.
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