….Ведь все взрослые сначала были детьми, только мало кто из них об этом помнит.                                                                     Антуан  де Сент -  Экзюпери.

Я очень счастлива, что я психолог – это  моя любимая профессия, это постоянное учение и  саморазвитие.  Стремлюсь помочь каждому, кто в этом нуждается, так как в этом заключается не только моя профессиональная деятельность,  это моя жизнь. В школьные годы хотела быть учителем.  Уже тогда  мир психологии был для меня интересен и таинственен. Всегда хотела помогать  детям. Работая после окончания университета в школе психологом, переживала, когда дети были неуверенными, терялись и замыкались в  себе. Мне было трудно найти быстрое и верное решение. Хотелось быстрее избавить их от  переживаний, но путь этот  не быстрый.  Я радовалась, когда вместе с коллегами удавалось помочь ребёнку, и тогда  моя душа пела, и я была счастлива. Должно быть у каждого человека случается своё время открытий. Случилось  и у меня. Обращаясь к своей   наставнице Татьяне Егоровне Алексеевой  и к книгам, я поняла то,  что  детям, очень, очень  нужен психолог, чтобы научиться преодолевать трудности, быть успешными в школе и в будущей взрослой жизни, и я в этом качестве могу больше помочь маленькому человечку. Всегда хотела заниматься тем, что по душе,  по сердцу.  Моя мечта сбылась!
Всегда с гордостью говорю, кто я по профессии, что работаю для детей, для детей многие из которых потеряли веру в свои силы и будущее. Работа в социально -  реабилитационном центре очень сложная. Наш мир изменился, изменились нравы, но детей с трудной судьбой меньше не становится. Многие из них сироты при живых родителях, многие испытали столько невзгод, сколько иные взрослые не испытают до конца своих дней. « Мы говорим, что их убили в раннем возрасте, ещё не ставши на ноги, причём это сделали самые близкие им люди – их родители. Стихотворение «Образ матери»  Анатолия Пащенко передаёт ту боль души, какую мог испытать ребёнок брошенный самым  близким человеком.
 Я был рождён и брошен в том роддоме,
 Не знаю мать, не помню я отца.
 Таких как я, здесь много в детском доме.
  Расколоты на части их сердца.
  А мне, как никому, известны
  И боль, и крик души сирот.
  И для любви нет в сердце места,
  Но будет время, всё пройдёт.
  Хотел я быть любимым сыном,
  Но видно, просто не судьба.
  До слёз  всё кажется обидным:
  При матери я сирота.
[bookmark: _GoBack]  А я всё время ждал и верил,
  Что будем с мамою всегда.
  В её ж груди закрылись двери,
  А ключ потерян навсегда.
Я думаю, многие со мной согласятся, что самое яркое в памяти человека – как ты прожил своё детство. Особый цвет, особый запах – все это остаётся с нами на всю жизнь. Я задаюсь часто вопросами: « А как проживает своё детство ребёнок, попавший в трудную жизненную ситуацию или вообще оставшийся сиротой?», «Какое влияние оказывает системная жизнь в государственном учреждении на душу ребёнка ?», « Какая помощь ему нужна?». Этим детям нужно детство также как и другим, но ещё эти дети ищут во взрослых окружающих  пример для жизни. Они ищут того, кто сможет открыть им новое, помочь окрепнуть и обрести внутренний покой.
Каждый день, придя на работу, я открыто встречаю  детей. Одни бегут к тебе навстречу и одаривают тебя любовью, в глаза бросается неутолимая потребность любви и внимания. Другим заглянуть в глаза больно, в них тоска, грусть или обида и опустошённость.  Детям, оказавшимся в трудной жтзненной ситуации и в социально-опасном положении свойственны взрывы эмоций – бурной радости, гнева и отсутствие глубоких  устойчивых чувств. В эмоциональном отношении они очень ранимы, даже небольшое замечание может вызвать острую эмоциональную реакцию, не говоря уже о ситуациях требующих эмоционального напряжения, внутренней стойкости.  Кто, как не я может помочь ребёнку обрести чувство психологической  защищённости, понять, кто он есть в этом мире, научит его сотрудничать со сверстниками и взрослыми, поможет ребёнку поверить в себя, поверить в успех.

