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г. Рязань, 2016 г.
Сценарий музыкально – литературного праздника                                                         на тему:                                                                                                              «ЕСЕНИНСКАЯ  РУСЬ»                                                                                                          в соответствии с ФГОС ДО                                                                                          (подготовительная логопедическая группа)
Цель:  Создать условия для знакомства детей с  жизнью и творчеством С.Есенина, через поэзию воспитывать патриотические, нравственные чувства, любовь к родному краю и природе.
Задачи:                                                                                                                 Образовательные:                                                                                                                                                                       - вызвать и поддерживать у детей интерес к характерной музыке;                                                  - развивать ритмический слух, умение ориентироваться в пространстве;                             - расширять словарный запас, развивать связную речь, зрительное восприятие, память, общую моторику;
Воспитательные:                                                                                                                         - формировать чувство причастности к культуре родного края.
Оборудование для проведения музыкально-литературного праздника:  мультимедийная установка с ноутбуком, презентация к сценарию;                                                                                         аудиозапись  песен, макет берёзы, кепка для мальчика Вани;  для инсценировки стихотворения «Письмо к матери» - стол, стул, карандаш, лист бумаги, настольная лампа; гитара, гармонь, гусли,  деревянные ударные  инструменты; платья «березки», березовые веточки. 

Музыкальный репертуар: «Отговорила роща золотая» муз.  на стихи С. Есенина, авторская песня «Россия» муз. и сл. С.Г. Жданова, «Над окошком месяц» муз. Попов, «Тальянка» муз. Павлова, «Ой, купало» муз. хоровод «Посадили мы березку у ворот», р.н. игра «Барашеньки-крутороженьки», «Молодая лошадь» 
                                                                                                                         Предварительная работа: знакомить с творчеством Есенина, разучивание стихов, песен, танца, хоровода, игре на деревянных ударных инструментах, приглашение гостей города на праздник.

Форма проведения: фронтальная
Время проведения: 30 мин.
Место проведения: музыкальный аудиозал.
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ХОД  ПРАЗДНИКА
Слайд 1 – (фото  С.А. Есенина)
Слайд № 2 (фото осенний пейзаж)
(Под музыку песни «Отговорила роща золотая» дети заходят в зал
Воспитатель: В самом сердце РОССИИ, под Рязанью, на высоком правом берегу реки ОКИ привольно раскинулось старинное село КОНСТАНТИНОВО.
СЛАЙД № 3 (берег ОКИ)  ( Вид Константинова с самолета )
Воспитатель: К нему можно проехать разными путями:
Слайд № 4 Теплоход у причала. Электропоезд «Сергей Есенин». Автотрасса Москва- Самара)
Воспитатель: любители водных путешествий предпочитают плыть теплоходом; не мало и таких, кто садится в Москве на поезд экспресс «СЕРГЕЙ ЕСЕНИН» - и едет до станции Дивово - отсюда до Константиново - рукой подать; для автомобилистов автотрасса Москва – Самара. Дороги ведут в это село разные. Так почему же бесконечным потоком едут люди поклониться рязанской земле? Ответ простой. Это земля подарила народу великого поэта, который стал гордостью РОССИИ, ее песней.
Слайд № 5 ( портрет С. Есенина)
Воспитатель: В старинном сале Константиново                                                                              3 октября 1895 года родился Сергей   Александрович  Есенин.                                Сегодня мы отметим  121 годовщину со дня его рождении.                     Я предлагаю вам  совершить  виртуальную экскурсию на родину                            С.А. Есенина в село Константиново.
Слайд № 6 (вид Константиново) 
Слайд № 7 (презентация «Виртуальная экскурсия в село Константиново)
Воспитатель: Мы с вами дети в этот славный осенний день как - будто побывали в селе Константиново - на родине поэта. Природа есенинского  края вдохновила дедушку нашего воспитанника. Он исполнит на музыкальном инструменте – гитаре  свою авторскую песню «Россия».  
Воспитатель: Сергей  Есенин очень любил РОССИЮ.                                 Послушайте стихотворение   «Гой, ты Русь, моя родная!»                                 (читают стихотворение ребенок с мамой).
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Слайд № 8 (Хоровод на площади в русских костюмах)
Воспитатель: Каждый год все, кому дорог и близок поэт, приезжают на его родину отметить день рождения не только стихами, песнями, но и  хороводами.
Слайд № 9 (БЕРЕЗА зеленая)  (поставить в центр зала березку)
Березка, лебедь белая                                                                                                  Рядком с тобой стою.                                                                                                      Тебе, моя – несмелая                                                                                                              Я песенку пою.	                                                                                                          Зеленая, раздольная                                                                                                                                                              Ты гибче камыша                                                                                                                        Березка   белоствольная–                                                                                                           Ну, всем ты хороша!
(исполняется хоровод «Посадили мы березку у ворот») 
Воспитатель: А сейчас играем – Ваню потешаем
(проводится игра «Барашеньки - крутороженьки», по окончании игры дети садятся на стульчики.)
Слайд № 10 ( фото композиторов)
Воспитатель:  Сергей Есенин удивительно музыкальный. На его стихи сочиняли музыку такие великие композиторы как Соловьев – Седой В.П, Свиридов Г.В., Хренников Т.Н., Пономаренко Т.Ф. и многие другие. Одну из этих песен мы сейчас послушаем.
Слайд № 11 (картина  «Над окошком месяц»)
(Дети слушают отрывок из песни « Над окошком месяц» грамзапись – 1 куплет)
Слайд № 12 (портрет мамы)
Воспитатель:  С большой любовью Сергей Есенин относился к своей матери – Татьяне Федоровне. Совсем юным он уехал из родного дома, но часто писал письма маме.  Инсценировка стихотворения «Письмо к матери»
(Ребенок читает стихотворение   сидя за столом, имитируя написание письма).
Слайд № 13 (фото бабушки и дедушки)
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Воспитатель: Бабушка – Наталья Евтихиевна и дедушка – Федор Андреевич безмерно любили  маленького Сережу. Огромную роль на творчество Сережи оказывала бабушка. Она часто пела частушки, песни, рассказывала сказки. Особенно  он очень любил их слушать.  Даже написал стихотворение «Бабушкины сказки».  Давайте послушаем.
(Ребенок читает  стихотворение «Бабушкины сказки»). 
 
Воспитатель: Среди мальчишек он был большим драчуном и ходил всегда с царапинами. За озорство его ругала только одна бабушка, а дедушка – Федор Андреевич сам иногда подзадоривал на «кулацкую» и часто говорил: «Ты его не тронь, он так будет крепче!»
Слайд № 14 (фото дядья)
Воспитатель: Дяди по материнской линии тоже принимали активное участие в воспитании племянника, они научили Сергея плавать и  кататься на верхом лошади.
Слайд  № 15 (фото Есенин с лошадью) 

Воспитатель:  Сережа был влюблен в это животное. Когда  подрос, он  часто ходил в ночное, где с друзьями   пас  табун лошадей.                                                                                   
Слайд № 16(показ картины  «Табун»)
Воспитатель: Дети, а кто из вас знает, что такое табун? (Ответы детей) Давайте  с вами споем песню про лошадку, которой было тесно, неуютно в конюшне, и она убежала погулять в поле.
На первый куплет – Слайд № 17 (лошадь на конюшне)                                  На припев – Слайд № 18 (лошадь на воле).                                           Слайд № 19 (берег реки Оки)
Воспитатель:  Как любил Есенин выходить на крутой берег реки Оки, любоваться прекрасными ее лугами и не мог наглядеться на необъятный простор земли рязанской.
Слайд № 20 (гулянье на селе)
Воспитатель: А уж как он любил смотреть на народные гулянья, которые проходили в его селе Константиново. Здесь тебе и веселье, шуточные, игровые песни, и частушки - припевки, и конечно все это под переливчатые звуки тальянки. Что ж, тальянка, звучи и игрой всех весели! Слушание песни «Тальянка» муз. Павлова, сл. Есенина).
Воспитатель: А сейчас  в исполнении    детского  музыкального  оркестра «ЗВЕЗДОЧКА» послушаем песню «Ой, купало»  на слова  Сергея Есенина.                         4
Воспитатель: Вот так проходили с шутками, песнями, танцами народные гулянья! Край свой родной поэт любил. Любил и красоту природы - полей лугов, лесов - все это он воспевал в своих стихах. Недаром этот край сейчас называют – край Есенина.
Слайд № 21 (фото белая береза)
Воспитатель: Давайте послушаем стихотворение «Белая береза»
Танец «Березка» (девочки танцуют) 
Воспитатель: В Рязани, на набережной, недалеко от кремля стоит  памятник Сергею Есенину.
Слайд № 22 (памятник С.Есенину)
Дорогие дети! В выходные дни возьмите своих мам и пап, побывайте с ними на набережной. Возьмите с собой цветок и возложите его к памятнику С.А. Есенина. 
                                                                                                                                                  Наш праздник, посвященный «Дню  рождения С.А.Есенина»  подошел к концу. Дети, давайте попрощаемся с нашими гостями!                                                               (звучит музыка «Отговорила роща золотая», дети  прощаются с гостями, возвращаются в группу).   
Слайд № 23  Памятник С.А. Есенину  СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!                              

Литература: 
«Ладушки» - И. Каплунова,  И. Новоскольцева;
«Как у наших у ворот» русские народные песни в детском саду, издательство «Композитор» Санкт-Петербург, 2003г.;
«Ритмическая мозаика» - А.И. Буренина, Санкт-Петербург, 2000г.;
«Музыка и песни для занятий с детьми 4-7 лет - Е.Н.Пряхина, Волгоград, издательство «Учитель»;
«Венчальный свет» - Рязань, издательство «Поверенный», 2005г.


                                          

















