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Конспект

 интегрированной образовательной деятельности                                                                      с элементами  театрализованной деятельности                                                                                                  «Путешествие Колобка по волшебному лесу»                                                                    в группе №9  общеразвивающей  направленности                                                                     с приоритетным осуществлением познавательно-речевого развития для детей 5-6 лет                                                                                                               
                                      Л.П. Крысанова,                                                                учитель-логопед
                                                                                                                               Курск - 2012

Интеграция образовательных областей:                                               «Коммуникация», «Чтение художественной литературы»,                              «Познание»,  «Социализация»,  «Музыка», «Здоровье».
Цель:    Развитие речевой деятельности детей старшего дошкольного возраста и связанных с ней психических  процессов через сказочно – игровой сюжет.  

Задачи:

•коррекционно-образовательные:                                                                          - расширение и активизация словарного запаса  детей, закрепление в речи названий ягод, фруктов, диких животных, их детенышей, жилищ;                                                    - закрепление навыков словообразования: умения  образовывать  относительные и притяжательные прилагательные от существительных;                          - совершенствование грамматического строя речи : согласование существительных с прилагательными в роде, числе падеже;                                                               в правильном употреблении предлогов;                                                                                                               - продолжать учить отвечать на вопросы предложениями;
•коррекционно-развивающие:                                                                                - развивать  коммуникативную функцию речи через диалог со взрослым и с                                                                        персонажами сказки;                                                                                                     - продолжать развивать умение согласовывать речь с движениями;                                                                                                    - развитие творческих способностей, образного воображения, подражательности, внимания, памяти, логического мышления;                                            - развитие и совершенствование общей, мелкой и артикуляционной моторики,  мимики, речевого дыхания, слухового и зрительного  восприятия, фонематического слуха;                                                                                                                    - продолжать  развитие умения действовать по инструкции учителя - логопеда при выполнении задания;                                                                                                                                                                                                                                                                                                         - развитие сопряжённого произношения, интонационно-речевой выразительности, темпо - ритмической стороны речи;                                                                                                                                                                 
• воспитательные :                                                                                                       - формирование положительной установки на участие в занятии, доброжелательных отношений, инициативности, самостоятельности;                                          - формирование  умения  высказывать свое отношение к героям сказки;                                          - воспитание  нравственных качеств: сочувствия, готовности прийти                                на помощь, чувство  коллективизма;                                                                                           - создавать атмосферу эмоционального комфорта, взаимопонимания и поддержки;                                                                                                                                   - прививать   интерес  к  сказкам, повышать уровень речевой культуры                              у детей, вызывать радостное настроение от участия в сказке.                                                         

Оборудование: обручи 3-х цветов ,элементы портрета  (глаза, брови,                               нос, губы, щёчки, ручки, ножки);  шкатулка, письмо; прищепка;                                                  разрезные  картинки для игры  «Сложи картинку»; дидактическое                   пособие «Найди дорожку»;   листья кувшинок; шапочки  Колобка,                                         зайца, лисы, волка,  медведя; банка (муляж) варенья.     
Ход   образовательной деятельности
I. Организационный момент:

Логопед здоровается с детьми, обращает внимание на гостей.

Логопед: Здравствуйте, ребята! (дети здороваются с логопедом и с гостями)

- Какое у вас сегодня настроение? (ответы)

- У меня тоже хорошее настроение, я очень рада нашей встрече.                                                Предлагает детям сесть на стульчики. 

II.  Введение в тему:
1. Отгадывание загадки

 Логопед: Ребята, посмотрите, что я вам принесла?  
Показывает шкатулочку.   
- Это волшебная  шкатулочка, в ней живет сказка. Вы какие сказки знаете?

Дети перечисляют знакомые сказки.
- Отгадайте загадку и вы  узнаете, какая сказка спрятана в моей шкатулочке? 

Логопед загадывает загадку.
 Звучит сказочная мелодия:

 В гости сказочка идет,

Она встречи с вами ждёт.

Кто же в сказочке живет? 

Он не ёжик и не кот,

Он от бабушки с окошка

Прыгнул прямо на дорожку,

Покатился, побежал,

На язык к лисе попал!
Логопед: Кто это?

- Правильно, это Колобок!                                                                                                          - Из какой он сказки?                                                                                                                                   - Назовите других героев этой сказки? (ответы детей).                                                                                                         - Посмотрим, правильно ли вы  отгадали.                                                                                               ( Логопед  открывает  шкатулку, а  там -                                                                                                                 вместо  игрушки  Колобка  – письмо).                                                                                   Логопед читает  письмо:                                                                                            Молодцы, ребята, отгадали,                                                                                                                   Правильно меня  назвали.                                                                                                                                    Но я пока не появлюсь,                                                                                                               Я немножко задержусь,                                                                                                                        Вы, детишки, не грустите ,                                                                                                                 Вокруг  хорошенько посмотрите.                                                                                                         Найдите, что похоже на меня?                                                                                                                                     И сделайте себе Колобка…     
2. Конструирование «Колобка»                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

Логопед: Предлагаю вам самим сделать Колобка. 

- Вспомните, какой он формы, цвета? (ответы)

- Посмотрите вокруг, что у нас есть желтое и круглое?

В зоне  видимости  находятся обручи,  (один  из  них желтый)                                                           и  элементы портрета. ( глаза, нос, щёчки, ротик, ручки, ножки)

Логопед предлагает детям собрать портрет Колобка.                                                (Звучит спокойная музыка) 

 - Да, действительно, желтый обруч очень похож  на  Колобка.                                                
  -Скажите, что ещё надо, чтобы получился портрет Колобка?                                 (ответы детей)                                                
Дети собирают портрет, логопед общается с детьми.                                                                     Логопед: Молодцы! Отличный получился «колобок», как настоящий. 

Дети любуются своим творчеством. 

3. Мимические и голосовые упражнения

Логопед: - Покажите, какие толстые щёчки у нашего Колобка (дети надувают щеки).                                                                                                                             - Покажите, какая улыбка у нашего Колобка  ( упр. «Улыбка»).                                                                       - А когда Колобок сердится, как он губки надувает   (упр. «Трубочка»).                                                                                                                                                                                                                                                                      - Покажите руками, какой он получился большой и круглый.                                                               - Послушайте внимательно, как я произнесу слово:  КолобОООк!                                                                            - Какой звук я выделила голосом?                                                                                                                         - Давайте нарисуем Колобка звуком «О»                                                                                                                         - Представьте, что вы  художники и в руках  держите волшебный карандаш.                                                     
Дети рисуют в воздухе большой круг (звуком О).   

-Вот  какой  он круглый и большой.                                                                                                                      - Круг мы нарисовали, а что забыли нарисовать Колобку?                                                                       

-Рисуем звуком »О» глазки, нос, ротик.                                                                                                                 - Какой  у нас получился Колобок? 

4. Пальчиковая гимнастика.                                                                                     Послушайте внимательно одну песенку.
  - Звучит песенка Колобка ( запись)                                                                              Логопед:- Узнали? А теперь песенку Колобка мы не только споём, но и покажем. А помогут нам наши пальчики.                                                                                      Я, колобок,  колобок! (катаем в руках воображаемый колобок)

По  сусекам  скребён,   (правой ладонью скребём  по левой ладони)

По амбару  метён, (имитируем подметание пола)

На сметане  мешён, (делаем круговые движения кистью правой руки)

В печку сажен, (показываем обе руки, вытянутые вперед)

На окошке  стужён (показываем руками окно)

Я от бабушки ушел, (перебираем  средним и указательными пальцами правой руки по ладони левой)

И от дедушки ушел (изображаем «шаги» пальцами другой руки) .                                             

III.  Основная часть    
Логопед: А не попробовать нам  оживить   Колобка? Для этого надо закрыть глазки и произнести  волшебные слова: «Раз, два, три Колобок наш оживи! ».                                                         (На ребенка надевается шапочка Колобка).                                                                                                      Колобок: «Здравствуйте, дети».                                                                                                                Дети  хором: Здравствуй, здравствуй Колобок! Видим твой румяный бок.                                                                     За руки ты нас возьми, в свою сказку пригласи.                                                              Колобок: А вы любите сказки?                                                                                        Дети: Да, любим!                                                                                                                                                Логопед: Кто помнит, чем закончилась сказка  про  Колобка?                                                                                                               Дети: Колобка лиса съела!                                                                                                                                  Логопед: Грустный конец у сказки. А  вы хотите, чтобы Колобка  опять съела лиса?                                                                                                                                     Дети: Нет!                                                                                                                                                                      Логопед: Тогда надо придумать другой конец сказки. Какой он должен быть? (ответы детей)                                                                                                                  Колобок: Тогда  помогите мне пройти через лес, ведь там  много разных диких зверей.                                                                                                                    Логопед:  Вы знаете, какие звери живут в лесу? (ответы детей)                                                                                       Колобок:   Так вы согласны мне помочь?                                                                                                Дети:  Да!                                                                                                                                                            Колобок:  Тогда в путь!
Логопед: Представьте, что перед нами лес…

Здравствуй, лес, дремучий лес,                                                                                                Полный сказок и чудес!

Кто в глуши твоей таится?                                                                                                                              Что за зверь, какая птица?

Всё   скажи, не утаи, ты же видишь -  мы свои.

 5.   Развитие общей моторики .
Дети разбегаются врассыпную и выполняют упражнения.                                             Станем  мы деревьями.                                                                                                          Станем  мы деревьями,                                                                                                              Сильными,  большими.                                                                                             Ноги – это корни,                                                                                                             Их  расставим шире.                                                                                                                   Тело наше - ствол могучий.                                                                                                         Он чуть- чуть качается  и                                                                                                                            своей верхушкой   в                                                                                                                   Небо упирается.                                                                                                  Пальцы веточками будут,                                                                                              Листья закрывают их,                                                                                                                        А когда приходит   осень –                                                                                    Разлетаются все вмиг.                                                                                                    Логопед:   Лес густой, деревьев много (обходим  «невидимые» деревья,                                       а  из-за  одного дерева  выглядывают  ушки  зайчика)                                                                                                                                         Логопед:   Ой, а чьи это ушки торчат?  Чьи лапки дрожат?                                                                                           А чей хвостик от страха трясется?                                                                                           Дети: зайца, заячьи и т.д.                                                                                                          Выходит зайчик.                                                                                                                             Заяц: Я веселый Зайка, Зайка – побегайка !                                                                                                    - Свои ушки  навострю, влево - вправо погляжу. Не идет ли кто?                                                                    Заяц:   (увидев Колобка)                                                                                                               - Ой, Колобок, да такой румяный бок!                                                                                                                  - Можно съесть тебя, дружок?

Колобок:   Не ешь меня, Косой,  с друзьями я спешу домой! 

 Логопед: Ребята, не уж-то и правда заяц нашего Колобка съест?

 Дети: Не ешь Колобка, Зайка! Лучше с нами поиграй-ка.  
7.  Игра  на развитие слухового внимания и фонематического слуха: «Поймай неправильное слово»

 Логопед: Зайка, Зайка, поиграй, и неправильное слово поймай.                                  Дети слушают слова, а неправильное  слово надо  «поймать» в ладошки. (Слова: зайка-сайка- шайка и т.д.; капуста – гапуста - капузта и т. д.)                                                                   Логопед: Зайка! Тебе  понравилось   играть? Оставайся с  нами пойдем дальше в лес…                                                                                                             Логопед: И наш   Колобок покатился  дальше.                                                                Покажите  язычком, как  он катится.                                                                     Артикуляционные упражнения:                                                                                            «Вкусное варенье»- с круговым движением языка.                                                    «Часики», «Качели»:                                                                                                                                                                                      Посмотрел  влево – вправо, вниз – вверх.                                                                     Слышит - заревел медведь.                                                                                                         (Надеваем шапочку Медведя ребёнку).                                                                                    Медведь: Косолапый  я  Топтышка ,                                                                                                                  Ем  малину,  мёд  и шишки .                                                                                                      Я в лесу люблю реветь,                                                                                                                                  Спать  в  берлоге. Я – медведь!!                                                                                                                          (Смотрит  на  Колобка ) -                                                                                                                                                                                                                                                                                    Колобок, Колобок, полезай ко мне в роток!                                                                                Колобок: Ты не ешь, меня, Медведь! Я тебе песенку спою!                                    Логопед: Ребята, не уж-то и правда медведь нашего Колобка съест?                                                            - Не  ешь его, медведь, мы лучше тебя вареньем угостим!                                                                      - Из  чего можно приготовить варенье? (ответы детей)   
8.Дидактическая игра «Сложи картинку»                                                                           Детям предлагается сесть за столы  и собрать разрезные картинки.                                                                  «Кто картинку соберёт,  тот и варенье назовёт».                                                                                                                                                                                  Логопед: Теперь мы  знаем, какое бывает  варенье,                                                                                  и тебе, Медведь, дарим сладкое  угощенье!                                                       (Колобок  дарит   Медведю «банку» с  вареньем.)                                                                                                  Медведь: Спасибо, дети!  Колобок – спасибо!                                                                     - Хватит мне варенья на долгую зиму!                                                                                                                                          Логопед: Ты Медведь не уходи, оставайся  с  нами,                                                                вместе дальше в лес пойдем…                                                                                      Колобок:  Долго что- то мы  идём, а дороги  домой  никак не  найдём.                                                                                                                              Логопед: Надо помочь нашему Колобку.                                                                                                9. Физкультминутка.                                                                                                    Топай правою ногой: раз, два, три.                                                                                   Потом левою ногой: раз, два, три.                                                                                 Снова правою ногой: раз, два, три.                                                                                    Снова левою ногой: раз, два, три.                                                                                 Вот тогда придешь домой: раз, два, три.                                                                                  Логопед: Вспомнил Колобок  дорогу  и покатился   дальше…
-А на пути болото, другой  дороги  нет,   неужели наш Колобок  утонет?                                           - Давайте ему поможем.                                                                                                                                                 - Ребята, нужно провести Колобка через болото, прыгая по листочкам кувшинок.                                                                                                                          - Но    сплошные   чудеса  у нас сейчас.                                                                                                 - И я  превращаю вас в веселых лягушат.                                                                                                                             

 Дети прыгают по листочкам кувшинок и поют  «Ква - Ква».                                      (Звучит музыка)                                                                                                                                              Логопед: Напрыгались лягушки, очень устали,                                                                                             в  кружочек  стали -  спокойно подышали. (Вдох-выдох через нос, рот;                                       нос - рот ; рот-нос)   

Появляется   Лиса  и не видя Колобка, говорит:

 -Вот  расквакались  лягушки!                                                                                    - Оглушили   мои ушки!                                                                                                                         Видит Колобка:                                                                                                                                - Колобок, ты сам пришел,                                                                                                       - И меня в лесу нашел?                                                                                                                        - Колобок, Колобок, сядь ко мне на носик и спой свою песенку! .                                                                    Колобок: Не  сяду, Лиса!                                                                                                                 - И не буду петь тебе песенку!- (отворачивается от лисы).                                    - А Лиса обходит Колобка ,облизывается .                                                                                                                        Логопед: Ещё немного и съест плутовка нашего Колобка.                                                         - Ребята, давайте попросим Лисичку не есть Колобка.                                                    - Как правильно попросить, какое волшебное слово сказать?                                                                                                                    Дети: Лиса-лиса, лесная ты краса!  Пожалуйста, не  кушай  Колобка!                          Лиса: Ой, как мне нравиться! Ещё говорите красивые слова!                                                                   Я подумаю, как мне быть с вашим Колобком. ( делает  загадочную мордочку) Логопед: Дети, как можно назвать Лису ласково?                                                      (лисонька ,лисичка, кумушка)                                                                                         Дети: Лисонька, Лисичка!                                                                                    Пожалуйста, не  кушай  Колобка!!
 Лиса: А вы поиграйте со мной, тогда  я не съем вашего Колобка . 
10. Игра  «Кто кем был?» 
 Логопед: Конечно, поиграем и тебя научим играть в одну интересную игру (показывает прищепку).                                                                                                                  - А ты знаешь, Лиса, что это  такое?                                                                                                                      Лиса: Да это же прищепка?                                                                                                                        Логопед: Это не простая прищепка, с ней   будем мы играть, она нам будет помогать.                                                                                                                                              - На прищепку нажимаем и правильно отвечаем.                                                                                      - А игра называется  «Кто кем был?»                                                                                       - Вот кем была лиса, когда была маленькой?                                                                                               -  Логопед  даёт прищепку ребёнку, тот отвечает: Лиса была лисёнком.                                                    Ребёнок передаёт прищепку следующему  и т.д.                                                                            (Слова: ёж, заяц, медведь, белка, олень, волк).                                                    Логопед: Ну как  Лиса, понравилась тебе такая игра?                                                                             - Оставайся с нами, дальше в лес пойдём…                                  

(  Появляется  ребёнок в шапочке  Волка):                                                                                                  Волк: Кто меня тут называл?                                                                                                                                                                - Кто меня тут вспоминал?                                                                                                                             И  тут  Волк  видит  Колобка,  и крадется к нему:                                                                                    - Колобок в моём лесу – Колобка я унесу.                                                                                  (Подбегает к Колобку, поднимая лапы над ним)                                                                            Дети: Колобка не забирай, лучше с нами поиграй.      
11.  Дидактическая игра «Найди жилище»                                                                               

 Волк: Игры очень я люблю, но никак я  не пойму,                                                                                                                     - Кто   в лесу живет и где?                                                                                                                                                 -  Помогите, дети, мне!                                                                                                                Логопед: Ребята, поможем  волку разобраться,  кто где в лесу живет?                                                                                                                                                                                                                                   Детям предлагается «провести  дорожку»  от животного к его жилищу.                                                       Рисунок на листе бумаги, дети выходят к мольберту и маркером ведут «дорожку», говоря при этом: волк живет в логове и т. д.                                                                                                                                               Логопед: Теперь, кто где живёт, ты знаешь, а с нами, волк,  ты, поиграешь?                                                     12. Зрительная гимнастика:                                                                                                                     - Станьте, дети, станьте в круг,                                                                                                                          - Волку тоже нужен друг.                                                                                                                      - Друг к другу повернитесь и                                                                                                                                                                - широко  соседу улыбнитесь.                                                                                                                                  - Теперь немного поморгайте                                                                                                                          - и правым глазом  помигайте.                                                                                                                      - Ещё немножко поморгаем                                                                                                                                           - и левым глазом  помигаем.                                                                                                                                                                                                                       - А вот теперь глаза зажмурьте крепко вы.                                                                            (Логопед снимает  с детей шапочки).                                                                                                                                   - Откройте широко. Где очутились мы?                                                                      Дети видят домик, в доме -  бабушку.                                                                                                       Бабушка:  Вернулся, милый  Колобок!  (обнимает).                                                                     - Но все ж такой румяный бок!                                                                                                                          - Расскажи, где ты  бывал, от  каких зверей ты убегал?                                                                             Колобок: Был, я бабушка, в лесу, видел волка и лису.                                                                           - Мне детишки помогли, от беды уберегли!                                                                                             - Но устали мы в дороге, голова болит и ноги…                                                                                                              Бабушка: Отдохнуть вам предлагаю, что устали – понимаю.                                                                   13.  Упражнение на релаксацию                                                                                                                                           
IV:  Итог занятия                                                                                                                                       Бабушка:  Расскажите  мне  скорей, как  же  ушли  вы от зверей?                                                               - Что  же вам пришлось делать,  чтобы спасти Колобка? - (ответы детей)                                                       - А в какие игры вы играли?                                                                                                                    - Какая игра понравилась больше всего?                                                                                                 - А с кем было играть веселее всего?                                                                                            - Вам понравилось путешествие с Колобком  по лесу?                                                                                       - Скажите, а зачем вы помогали Колобку?                                                                               «СПАСИБО»- вам, детишки!                                                                                                             Что спасли мне Колобка – мальчишку!                                                                                                                                       Я  вас всех благодарю,                                                                                                                                       На память книжечки дарю! (дарит детям набор книжек).                                                                Сказки русские читайте  и Колобка не забывайте.                                                                                          
 Логопед:  А нам  пора со сказкой прощаться,                                                                                                                       - Время пришло в сад возвращаться.                                                                                                                                                                                                                                                                     -На этом - сказочке конец,                                                                                                                    - а кто  в сказке побывал                                                                                                                                                 -и  Колобку помогал – тот молодец!                       

