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[bookmark: _GoBack]  Дошкольник – это самый оптимальный возраст для знакомства и понимания звукового анализа слова. Одни дети обучаются читать легко, и родители в полной мере удовлетворяются этим. Другие с трудом постигают первые азбучные истины. Поэтому нужно развивать интерес к звучащему слову, а через него ко всему русскому языку. Обучить детей умению проводить звуковой анализ слова, т. е. последовательно выделять гласные, мягкие и твёрдые согласные можно при помощи игр. Например, чтение коротких стихотворений на определённый звук. 
  Мышшшонку шшшепчет мышшшь:
«Ты всё шшшуршшшишшшь, шшшуршшшишшшь!»
  Мышшшонок шшшепчет мышшши:
«Шшшуршшшать я буду тишшше».
В течение нескольких дней можно читать детям потешки, песенки, загадки, поговорки, частоговорки на данный звук.
   Параллельно с подбором фольклорного материала широкое место занимают речевые игры. 
«Давай придумаем слова со звуком». Можно разнообразить такую игру. 
- Разложить по все квартире слова с определённым звуком. 
- Придумать только смешные, грустные, весёлые слова со звуком.
- Придумать слова из профессий.
Следующая игра «Цепочка слов». В этой игре нужно подвести детей к пониманию того, что от замены только одного звука в слове меняется смысл слова (тень-день-пень-лень…).
- «Отгадай имя девочки». Используя первые буквы слов: дом, арбуз, шар, астра (Даша).
- «Где звук». Нужно определить позицию звука (в начале, середине, в конце слова).
В такие игры можно играть везде: на прогулке, в магазине, в сквере.
После игр можно переходить к чтению. Важно, чтобы чтение было без принуждения. Дети, как правило без затруднений запоминают буквы в отдельности. Очень хорошо описывает, на что похожи буквы С. Маршак в книге «Азбука».
Вот два столбца наискосок,
А между ними поясок.
Ты эту букву знаешь? А?
Перед тобою буква А.
   Когда дети выучили все буквы, можно не спеша переходить к чтению слогов, коротких слов и коротких предложений. Для этого можно использовать некоторые упражнения: «Кроссворды», «Ребусы», «Перевёртыши», «Шарады». Гуляя с детьми можно предложить почитать вывески в магазинах, рынках.
    Чтобы поддерживать интерес к чтению можно писать письма и класть их в разных местах. Они могут быть с просьбой найти предмет, или выполнить какое-то поручение. Письмо может быть с сюрпризом, т. е. «Найди подарок в на полке» и т. д. Очень хорошо изученную букву прописывать, потом придумывать разные слова. 
   Только играя, используя разнообразный речевой, азбучный материал, чередуя упражнения со звуками и буквами, можно добиться идеального варианта в семье - чтения без принуждения.
            
  
        
