Слайд № 1

В современных социально – экономических условиях   развития общества перед педагогической наукой и практикой стоят   задачи поиска наиболее оптимальных систем обучения и воспитания   детей с речевыми нарушениями. Острой проблемой для ДО становится увеличение количества детей, имеющих  трудности освоения общеобразовательных программ и детей с речевыми нарушениями. В рамках введения ФГОС ДО приоритетной задачей становится решение этих проблем с помощью инновационных технологий, в том числе и игровых.

Одними из главных принципов ФГОС ДО в работе учителя-логопеда является:
- создание развивающей образовательной среды;
- осознание того, что игровая деятельность - ведущая в дошкольном возрасте.
Усложнение научно – технического прогресса 
Появилось больше компьютеров, мобильных телефонов, планшетов, телевизоров и стал доступным Интернет. Соответственно это изменило и формы общения, хотя потребности в общении сохранились на том же уровне. Все меньше дети разговаривают и играют во дворе, в компаниях, больше взаимодействуют с компьютером, общаются через Интернет. Меньше разговаривают, глядя на человека, глаза в глаза, больше по телефону. Меньше общения посредством звука и больше посредством буквы.
Усложнение дефектов речи
Характер, глубина, количество и структура дефектов речи изменились. Во– первых, если раньше был нарушен один звук, то сейчас, как правило, не одна группа. Во- вторых, усложнились дефекты в самой структуре речи. Нарушены не только звуки, фонетико-фонематическое различение звуков, но и грамматика, и связная речь. Помимо всего этого, дети с речевыми проблемами имеют психологические особенности: 
1.  Дефицит внимания;
2.  Низкий уровень развития самоконтроля.
3.  Низкий уровень познавательной активности. 
4.  Быстрая утомляемость и, как следствие, низкая работоспособность.
5.  Особенности зрительно-пространственного восприятия.
6.  Низкий уровень мотивации к обучению.
Вот поэтому самым эффективным средством при обучении детей с нарушениями речи были и являются игровые технологии.  Игра как форма деятельности способствует гармоничному развитию у ребенка психических процессов, личностных качеств, интеллекта.
Что же такое игровые технологии?
В отличие от игр вообще педагогическая игра обладает существенным признаком – четко поставленной целью обучения и соответствующим ей педагогическим результатом, которые могут быть обоснованы, выделены в явном виде и характеризуются познавательной направленностью.
Игровые технологии являются составной частью педагогических технологий. Проблема применения игровых технологий в образовательном процессе в педагогической теории и практики не нова. Разработкой теории игры занимались Л. С. Выготский, А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин и др.
В настоящее время игровые технологии представляют огромный интерес для педагогов. Не раз возникала попытка научной классификации игры и определение ее каким-нибудь одним исчерпывающим понятием, но к настоящему моменту научно определены всего лишь связи между игрой и человеческой культурой, выяснено значение, которое оказывает игра на развитие личности ребенка и взрослого. Между тем игровые технологии так и остаются «инновационными» в системе российского образования. Игровая мотивация превалирует над учебной, но на её базе формируется готовность к обучению в школе.
Слайд № 2
Целью использования игровой технологии в логопедической практике является повышение мотивации к занятиям, повышение работоспособности на занятиях, увеличение результативности коррекционно-развивающей работы, развитие любознательности, интереса к русскому языку, формирование предпосылок к учебной деятельности.
Задачи:

1. Исправлять недостатки звукопроизношения у детей: развивать фонематический слух, мелкую моторику и моторику артикуляционного аппарата средствами игровых технологий.
2. Активизировать психические процессы (внимание, зрительное и слуховое восприятие, память и мышление)
3. Повышать педагогическую компетентность родителей в вопросах коррекции звукопроизношения речи детей средствами игровых технологий.
4. Объединять усилия педагогов и родителей в совместной деятельности по коррекции речевых нарушений средствами игровых технологий.
Слайд № 3

Дидактические принципы:
- Системность работы.

- Принцип индивидуального подхода (дети отличаются друг от друга разным темпом формирования речевых навыков).
- Практическая направленность (ориентирование детей на включение в игровую деятельность).

- Принцип воспитания.

Слайд № 4

Основные этапы коррекционно – логопедической работы по преодолению недостатков звукопроизношения.

Слайд № 5
1 этап - подготовительный

Некоторые формы работы детям наиболее интересны и я вижу результат своей деятельности, после применения современных информационных технологий. 
В коррекционно-развивающей работе с детьми дидактические игры подобраны по каждому направлению работы для решения узкой коррекционной задачи:

1) Формирование точных движений органов артикуляции (с помощью приёмов артикуляционной гимнастики).

2) Формирование направленной воздушной струи.

3) Развитие мелкой моторики:

а) с помощью пальчиковой гимнастики;

б) с помощью массажа рук;

в работе применяю метод су-джок терапии. Использование су-джок массажёров – массажных шариков в сочетании с упражнениями по коррекции звукопроизношения позволяют повысить физическую и умственную работоспособность детей, дает возможность для максимальной целенаправленной коррекционной работы с ребёнком.       
в) с помощью самомассажа пальцев рук;

г) с помощью предметно-практической деятельности (шнуровка, лепка,

мозаика, конструктор, плетение, нанизывание и т.д.). 

Слайд № 6

1 этап - подготовительный

4) Развитие фонематических процессов  (фонематический слух, фонематическое восприятие, фонематические представления).
5) Отработка опорных звуков (это звуки, которые сходны с нарушенными по артикуляции (месту или способу образования), но произносимые ребенком правильно.
Слайд № 7

Постановка звуков

- механический способ;

- по подражанию

Слайд № 8
Большое внимание уделено разделу «Звукопроизношение», т.к. при проведении работы по автоматизации, дифференциации звука и введения его в речь работа должна быть разнообразной и не наскучить ребёнку. Игровая мотивация стимулирует к заинтересованности в положительном результате. 
Слайды № 9, 10
 Большим разнообразием упражнений отличается материал О.И.Лазаренко, Л.А.Комаровой «Альбом дошкольника. Автоматизация звука в игровых упражнениях» (10 шт.). Во всех альбомах представлена система упражнений по автоматизации звука. Материал, предложенный авторами, превращает однообразную и монотонную работу по закреплению произношения звука в интересную игру.
Слайды № 11, 12
В альбомах (8 шт.) и тетрадях В.В.Коноваленко и С.В.Коноваленко, а также И.В.Баскакиной и М.И.Лынской большое внимание уделяется совершенствованию мелких движений пальцев рук, развитию зрительного внимания, памяти и мышления. Здесь подобраны интересные потешки, чистоговорки, упражнения в звуковом анализе и синтезе.
Учебно-игровой комплект "Логопедическое лото. Учим звуки " О.Е.Громовой помогает ребенку автоматизировать звуки в словах, словосочетаниях и предложениях и пополнить свой словарный запас. Кроме того, игры, представленные в этом пособии могут способствовать развитию у детей логического и творческого мышления, речи, внимания, памяти, мелкой моторики.
Слайд № 13
Провожу консультации для родителей, мастер класс по использованию игр в коррекционной работе, предлагаю памятки, буклеты. 
Слайды № 14, 15
Применяемые мною игровые технологии используют   и воспитатели   в образовательной деятельности и в режимных моментах, в индивидуальной работе с детьми. Совместно мы работаем над формированием предметно-развивающего пространства в группе, создаем благоприятные условия для полноценного развития наших воспитанников.

Слайд № 16 - Слайд № 1
МУНИЦИПАЛЬНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ДЕТСКИЙ САД КОМБИНИРОВАННОГО ВИДА № 4»

Выступление на методическом объединении учителей – логопедов и учителей – дефектологов на тему

«Коррекция звукопроизношения детей старшего дошкольного возраста средствами игровых технологий»

Учитель – логопед: И.В.Емелина
