Слайд 1 
Применение кейс-технологии на занятиях по дисциплине Обществознание. Тема занятия: Основные доходы и расходы семьи. Сбережения. Проблема,  связанная с ведением семейного бюджета, может возникнуть не только у молодой семьи, но и у семьи, которая  прожила в браке несколько лет. Поэтому вопрос о составлении и ведении семейного бюджета остается актуальным в любом возрасте. Занятие проводится с целью развитие способностей студентов к принятию решений, что требует организации процесса обучения как процесса поиска. Анализ конкретной ситуации ориентирован на возможность оптимального сочетания теории и практического применения знаний, а также умений, опирающихся на предыдущий опыт практической деятельности студентов.
Слайд 2
Группа студентов была разделена на малые активные подгруппы, каждая из которых получила одинаковый кейс (в данном случае – конверт с материалами).  Кейс содержит информацию о составе семьи Кузнецовых, о её доходах и расходах. Задание: Из предложенных вариантов семейного бюджета, выбрать один, который, по-вашему мнению, является оптимальным. Обоснуйте свой выбор.
Слайд 3
На слайде представлены 3 варианта семейного бюджета семьи Кузнецовых. Прежде чем выбрать, студентам предстоит сделать расчеты, т.е. применить теоретические знания. Студенты замечают, что во всех вариантах семейный бюджет является сбалансированным. Однако, расставляя жизненные приоритеты, некоторые студенты выбирают третий вариант (например, замечают, что в нём есть совместный досуг семьи, который не предусмотрен в других вариантах). Именно третий вариант выбирают в качестве оптимального и предлагают небольшие корректировки, так как не существует накоплений и наблюдается недостаток непредвиденных расходов.
В основном студенты выбирают первый или второй  вариант. Опять же, расставляя приоритеты, замечают, что в первом варианте предусмотрено приобретение путевки для дедушки Ивана Ивановича и считают этот поступок гуманным и нравственным, а в других вариантах дедушке покупают только лекарства. Во втором варианте сумма на непредвиденные расходы значительно больше. В данном случае срабатывает нравственный аспект – нужно ли экономить на дедушке. 
На таком занятии студенты не придут к общему или правильному ответу на вопрос, так как процесс поиска решений важнее, чем само решение.
Слайд 4
Преподаватель инструктирует студентов об этапах работы с кейсом. На первом занятии используется наглядная инструкция для студентов.
Слайд 5
Разработаны критерии оценивания работы, содержащиеся в листе самооценки. Студентам предлагается оценить себя по каждому критерию, перевести баллы в оценку. За соблюдение регламента выступления добавляется 1 балл, существуют штрафные баллы за нарушение правил ведения дискуссии и некорректного поведения. Предусмотрено индивидуальное оценивание преподавателем.
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Применение кейс-технологии повышает интерес к изучаемой дисциплине, способствует активному усвоению знаний и умений поиска, обработки и анализа информации, характеризующие различные ситуации, формирует компетенции.
Важность кейс-метода заключается в том, что он развивает целый ряд необходимых умений: аналитические, практические, творческие, коммуникативные, социальные, умение анализировать мнение других и своё собственное в процессе спора, разбираться в возникающих моральных и этических проблемах, чтобы в дальнейшем разрешить их. 




