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Задачи:
Обучающие:
- Дать понятия детям, о том, что природа – наш общий дом и   для растений, и для животных, и для человека.
- Формировать практические умения по разрешению экологических проблем.
Развивающие:
- Развивать способность анализировать экологические ситуации, делать эковыводы.
Воспитательные:
- Воспитывать бережное отношение и нормы поведения в природе.

Методы и приёмы:
Сюрпризный момент, рассматривание плакатов, беседы, игра, слушание музыки.

Предварительная работа: 
Экскурсия по территории детского сада. Рассматривание деревьев, сравнивание их по высоте; рассматривание опавших листьев, определение с каких они деревьев.

Материал: плакаты: «Лес – многоэтажный дом», «Кому нужны деревья в лесу», «Зачем люди ходят в лес», «Как лесник заботится о лесе», «Этого не следует делать в лесу», картинки к игре «С какого дерева листик?», картинки птиц, ветра, дождя; музыка с голосами птиц и звуками ветра и дождя.


Ход:
- Ребята, посмотрите, кто нас встречает. Это старичок-лесовичок. Он всё знает про лес и предлагает нам прогуляться по лесной тропинке. Но не просто прогуляться, а выполнить задания, которые он нам оставил. Ну что, пойдём? (Да)
- Вот и первое задание. Посмотрите, что изображено на плакате? (плакат: «Лес – многоэтажный дом»), (многоэтажный дом, деревья, животные). Почему здесь нарисован многоэтажный дом и разные деревья? (Деревья по высоте можно сравнить с многоэтажным домом. Есть кустарники, как первый этаж, низкие деревья, как 2-3 этажи, средние – 4-5 этажи и очень высокие, как 7 и выше этажи). И на каждом этаже живут разные звери.
- Скажите, а какие звери живут на этих этажах?  (На первом: лисы, лоси, волки, те которые бегают по земле; на втором и выше: белки, птицы, куницы и др., которые лазят по деревьям и летают.)
- Молодцы! С первым задание мы справились и можем идти дальше.
-  Стоп. Снова остановка.  Здесь лесовичок предлагает нам поиграть в игру «С какого дерева листик». Сначала давайте вспомним, какие деревья растут в лесу? (Дубы, берёзы, рябины, ёлки и т.д.) (выкладывают картинки); (игра «С какого дерева листик?»).
- Справились и с этим заданием, идём дальше. Смотрите, ещё один плакат «Кому нужны деревья в лесу» (белкам, зайцам, насекомым и т.д.). Зачем белочкам деревья? (Разбирается каждая картинка).
[bookmark: _GoBack]- Идём дальше. Снова остановка. Скажите, а вы любите ходить в лес? (Да). А зачем люди ходят в лес? (Дети перечисляют).
- Продолжаем путь. Смотрите, на нашем пути встретилась нотка. Как вы думаете, почему? Что это значит? Это обозначает, что у нас музыкальная остановка. Лесовичок предлагает нам послушать и отгадать звуки леса и птиц. (Звучит музыка, дети отгадывают и выкладывают картинки).
- Идём дальше. Стоп. Следующее задание. Скажите ребята, а вы знаете, что за человек заботится о лесе? Как его называют? (Лесник). А как он заботится о лесе? (Сажает деревья, подкармливает животных зимой и т.д.).
- Молодцы! Идём дальше. Следующий плакат. По нему вы должны рассказать, что нельзя делать в лесу и почему? (Ответы детей по плакату).
- Молодцы! Ну что старичок-лесовичок, справились ребята с твоими заданиями? Знают ребята, как надо вести себя в лесу? Ребята, а вым понравилась прогулка с лесовичком? Давайте попрощаемся с  лесовичком. Надеемся, что он пригласит нас в свой лес ещё раз.

