«Агрессивный ребенок что делать? 
Агрессия у детей дошкольного возраста»
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Вспышки агрессии у ребенка могут доставить родителям массу неприятных моментов. Самое безобидное – это истерика в магазине, когда вы не купили игрушку. Но хуже всего, когда страдают другие дети, с которыми кроха, наоборот, должен играться. После многочисленных конфликтов и разбирательств с мамами обиженных малышей, вопрос: «Почему ребенок дерется?» становится особенно остро. На самом деле причин данного явления может быть достаточно много. Все дети индивидуальны и воспитываются по-разному, рассмотрим основные причины такого поведения.

· Состояние здоровья
Наверняка, многие подумали о посещении невропатолога. Но это совсем необязательно. Как показывает практика, агрессию может вызывать постоянное чувство дискомфорта, вызванное любым заболеванием. Просто ребенок к нему мог привыкнуть и не жалуется, ведь он себя чувствует как обычно…

· Конфликты в семье
Стоит ли задаваться вопросом, почему ребенок дерется, если между мамой и папой постоянно вспыхивают конфликты. Пусть даже они скрытые, и ребенок не видит выяснения отношений, но он тонко чувствует постоянное напряжение. 
Бывает и такое, что ребенок дерется, потому что он от природы вспыльчивый и нетерпеливый. Что поделаешь, если у него такой темперамент? Но иногда подобное поведение является копией поведения одного из членов семьи, ведь дети во всем подражают своим родителям.

· Ревность
Наиболее часто ревность может возникать, когда в семье появляется второй ребенок, которому теперь и достается почти все внимание. Хотя аналогичные чувства может вызвать и новый муж мамы. Радует одно, в обоих случаях, при правильном поведении родителей, решить проблему достаточно просто.

· Поведение мамы
Речь о том, что после появления на свет малыша, жизнь женщины кардинально меняется. На смену работе и мыслям о карьере приходит масса забот по уходу за ребенком. Не удивительно, что она быстро устает и становится раздражительной. Естественно не обходится без того, чтобы недовольство собственным положением не выплескивалось на маленького.
· Воспитание
Когда родители всегда и во всем ставят интересы ребенка на первое место, он перестает ориентироваться, кто в семье главный и пытается взять эту роль на себя.

· Наказания
Сами по себе наказания не могут стать объяснением, почему ребенок дерется, но когда они слишком строгие…. Например, вы часто и наказываете ребенка или повышаете голос за малейшую провинность. Вплоть до того, что прикрикиваете, когда боитесь, что кроха ударится во время игры или разольет что-то. В результате: ребенок уверен, что ни сделал ничего плохого, но его все равно наказывают. Стоит ли удивляться потом плохому поведению? 

· Гиперопека
Когда у малютки внимания родителей просто в избытке, любые контакты становятся для него стрессом. В результате ребенок дерется, чтобы их избежать. В конце концов, даже детям иногда нужно побыть в одиночестве, а гиперопека лишает этой возможности.
Жизнь детей, особенно младшего возраста, на 90% состоит из игр. Посредством них ребенок познает мир и учится в нем жить. Поэтому часто, когда слов для того, чтобы объяснить малышу, как справиться с бушующими в нем страстями не хватает, можно и нужно использовать игровые ситуации.
Игры и упражнения на снятие агрессивности
· Брыкание – ребенок ложится на спину на ковер. Ноги свободно раскинуты. Медленно он начинает брыкаться, касаясь пола всей ногой. Ноги чередуются и высоко поднимаются. На каждый удар ребенок говорит «Нет!», увеличивая интенсивность удара. 
Упражнение способствует эмоциональной разрядке и снятию мышечного напряжения.
· Кулачок – дайте ребенку в руку какую-нибудь мелкую игрушку или конфету и попросите его сжать кулачок крепко-крепко. Пусть он подержит кулачок сжатым, а когда раскроет его, рука расслабится и на ладошке будет красивая игрушка или конфета. 
Игра способствует осознанию эффективных форм поведения, смещению агрегации и мышечной релаксации.
· Карикатура – выбирается один из членов семьи. Все обсуждают, какие качества личности они ценят в нем, а какие им не нравятся. Затем семья предлагает нарисовать того, кого выбрали в шутливом виде. После рисования можно выбрать самый лучший рисунок. На следующем занятии предметом обсуждения может стать кто-то другой из семьи. 
Игра помогает  осознать свои личностные качества, дает возможность посмотреть на себя со стороны.
· Лепим сказку – семье предлагается всем вместе слепить какую-нибудь сказку. При поборе сказки важно учесть, что в ней должно быть достаточно много героев, чтобы каждый в семье мог лепить одного из них. Перед игрой в семье обсуждают, какой фрагмент они будут лепить и соотносят друг с другом свои замыслы. 
Работа с пластилином дает возможность сместить «энергию кулака».
· Кукла «БОБО» – кукла предназначена для вымещения агрессии. Это чехол, набитый ватой или песком. Ребенок может бить эту куклу, вымещая на ней накопившуюся агрессию.
Аналогичные игры:

· Поколотите друг друга подушками, устройте «войну» снежками зимой и водяными пистолетами летом, поиграйте в дартц, громко ликуя при каждом попадании, побегайте наперегонки, поиграйте в морской бой.
Это поможет ребенку сбросить внутреннее напряжение.
Разыгрывание ситуаций
· Ты вышел во двор и видишь, что два мальчика дерутся. Разними их.

· Тебе хочется поиграть такой же игрушкой, как у одного из ребят. Попроси ее.

· Ты обидел своего друга. Попробуй помириться.
Агрессивный ребенок рекомендации родителям
Как надо вести себя родителям с агрессивным ребенком
· Первым делом нащупать все болевые точки в семье.

· Нормализировать семейные отношения.
· Ликвидировать все агрессивные формы поведения среди близких, помня, что ребенок, видя все, подражает.
· Принимать его таким, какой он есть, и любить со всеми недостатками. Понимать ребенка!
· Что-то требуя от ребенка, учитывать его возможности, а не то, как Вам хотелось бы это видеть.
· Настраивайте ребёнка на положительное общение со сверстниками, выражайте уверенность в том, сын или дочь смогут поиграть не поссорившись.

· Обязательно спрашивайте у ребёнка, какие чувства и ощущения у него остались после встречи с другом. Заострите внимание на эмоционально – положительных моментах общения.

· Постоянно пополняйте словарь ребенка словами и выражениями, которые помогут ему вступать в контакт со сверстниками: “Давай играть вместе”, “Пожалуйста, ходи первым”, “Будь добр, уступи мне” и т.д.
· Оценивая ребёнка, делайте акцент на его поступках, а не на личности. Правильно сказать не “ты плохой – обидел Таню!”, а “ты поступил нехорошо – обидел Таню, попробуй исправить свою ошибку!”

· Попытайтесь погасить конфликт еще в зародыше, направляя интерес ребенка в другое русло.

· При драчливости ребенка главное – не разъяснять, а  предотвратить удар.
Как не надо вести себя родителям с агрессивным ребенком
· Негибкими воспитательными мероприятиями загонять ребенка в угол, ожесточая его.

· Использовать агрессивные методы воспитания и наказания (шлепок, угол, ремень). Не забывайте, что агрессивность – это следствие враждебности, а воспитательные мероприятия – не орудия сражения.

· Позволять ребенку даже нарочито стрелять во взрослых игрушечным пистолетом.

· Учить мучить животных.

· Преднамеренно разжигать романтические чувства к одному из родителей.

· Все время подчеркивать и напоминать ему, что новорожденный лучше его.

· Культивировать вражду между ним и сверстниками.

· Оскорблять достоинство малыша грубыми словами.
· Не любить его или любить только «оценочной» любовью.
На заметку родителям

· Посредством игр и упражнений можно снять напряжение, но они не являются панацеей.
· Ребенок должен научиться справляться со своими эмоциями конструктивно, выражая их словами. Проговорив истинную причину своего расстройства, он испытает облегчение и сможет заняться поиском вариантов решения своей проблемы. Согласитесь, когда внутри все клокочет от злости трудно найти выход.
· Возможно, в ходе занятий со своим ребенком вы поймете, что проблема детской агрессии кроется в вас самих, в родителях.
· Признать такое тяжело, но это не показатель того, что вы плохая мать или плохой отец. Это говорит о вас как о взрослом, ответственном человеке. Совершив определенные усилия, вы сможете изменить ситуацию. И что бы не натворил ваш ребенок, помните, он ждет, что вы будете его любить, не смотря ни на что.
· Уверенность в своей нужности, ценности для самых главный в своей жизни людей - родителей - способна творить чудеса даже с самыми отъявленными хулиганами.
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