Родительское собрание
Форма: деловая игра «Оратор – оппонент - эксперт»

Педагог: здравствуйте, проходите, пожалуйста. Обратите внимание на эти два высказывания и выберите конверты того цвета, какое высказывание вам ближе всего. 
«Чтобы ребенок развивался, необходимо с ним постоянно играть» 

(конверты голубого цвета).
«Игровая деятельность малыша развивается произвольно, необходимо лишь для этого достаточное количество игрушек» 

(конверты розового цвета).
Родители занимают места за столом в соответствии с цветом выбранного конверта.

Педагог: Уважаемые родители! Сегодня мы с вами собрались, для того, чтобы обсудить очень важную, волнующую тему: «Роль родителей в становлении игровой деятельности ребенка», а также выявить многообразие аспектов этой проблемы, а чтобы было понятно, чем пойдет речь, давайте посмотрим на экран. Демонстрируется фильм с закадровым текстом.  
«Игра – основной вид детской деятельности. В игре ребенок развивается, как личность.  У него формируются те стороны психики, от которых впоследствии, будут зависеть его успешность в жизни, отношения с людьми. Но зачастую родители не всегда понимают свою роль в развитии игровой деятельности ребенка. 

Вот один из примеров: 10 месячному малышу купили игрушку и дали в руки -  пусть играет, но ребенок подержал ее в руке, а затем забыл о ней. Не понравилась, считают родители и покупают еще и еще игрушки.  Однако, вскоре они убеждаются, что несмотря на то, что игрушек много, ребенок все же не играет ими. Почему? И делают вывод, что ребенок не умеет играть и поэтому не стараются развивать игровую деятельность. 

А вот совсем другой пример: Родители считают, что ребенка необходимо постоянно занимать игрой.  Они ни на минуту не отходят от него. То мама показывает, как бежит и лает собачка, то папа заводит игру с мячом, то бабушка звенит погремушкой. Кто же из родителей прав?» (конец фильма)
Педагог: Итак, наш разговор будет об игре, и сейчас я предлагаю вам сыграть во взрослую игру «Оратор – оппонент - эксперт». Каждый из вас уже выбрал себе роль, и в этом вам помог экспресс-тест. Тот, кто выбрал конверт голубого цвета – будет у нас оратор, кто розового цвета – оппонент. А в роли эксперта у нас выступит педагог-психолог нашего дошкольного образовательного учреждения.
Уважаемые ораторы, выбрав конверт голубого цвета, вы согласились с утверждением: «Игровая деятельность малыша развивается произвольно, необходимо лишь для этого достаточное количество игрушек». Обоснуйте, пожалуйста, свой выбор.

Молодая мама: Я считаю, что в нашем современном мире погремушки и пирамидки отжили свой век. Мы с мужем покупаем только развивающие игрушки, в которых нажал кнопочку и все: они и считают, и сказку рассказывают. Присутствие взрослых совсем не обязательно. Ну, а если ребенок не хочет играть, то в этом, я считаю, нет ничего страшного. Придет время – будет играть. Самое главное, чтобы ребенок был развитым.

Мама: Я согласна с высказыванием предыдущей мамы. Я работаю, и у меня нет времени постоянно трясти перед его глазами игрушкой. Мы для того и трудимся, чтобы у него было все, в том числе и игрушки. И вообще, я думаю, что ребенок должен с первых дней быть самостоятельным.

Педагог: Уважаемые оппоненты, согласны ли вы с данными суждениями, если нет, то почему? Пожалуйста, ваше мнение.

Бабушка: а я считаю, что маленький ребенок сам не в состоянии выбрать, какая игрушка ему подходит. И в таком возрасте самое главное – эмоциональный контакт, поэтому я считаю, то ребенок должен постоянно быть с взрослыми. И взрослые должны учить ребенка играть, руководить игрой и игрушки должны быть разные, а не только электронные.

Мама: Я тоже считаю, что это неправильно учить самостоятельности ребенка с пеленок. Если вы с ним играть не будете, то он у вас никогда и не заговорит. С ребенком нужно постоянно играть и разговаривать, тогда он будет гармонично развиваться.

Педагог: Уважаемые родители, ваши мнения разделились. Человек лучше всего понимает то, что он делает сам, чувствует и пропускает через себя, и сейчас я предлагаю вам немного вернуться в детство. Давайте поиграем. Данное упражнение поможет вам понять, что чувствует ребенок, когда вы его ставите в одну из обсуждаемых ситуаций. На пять минут я превращаю вас в детей, только ораторам будет одно задание, а оппонентам другое. 

Педагог подходит к группе родителей с голубыми конвертами.

Педагог: Вот вам развивающие игрушки, играйте самостоятельно, вот какие они яркие, красивые, а какие дорогие, я их через интернет выписала, смотрите не поломайте.

Затем подходит к группе родителей с розовыми конвертами и начинает доставать из корзины игрушки.

 Педагог: Я возьму на себя роль родителя и буду с вами играть.

- Смотрите, какая красивая кукла, надо ее уложить спать. Нет, сначала накормить. А лучше, давайте поиграем с мячом. Вставайте, будем играть в вышибалы. Ой, кукла заплакала. Где наша погремушка? Может, лучше ей сказку почитать? Давайте, почитаем, вот и книжка есть (так педагог постоянно эмоционально подключается, сменяя одно игровое действие другим).
Педагог: Ну, что уважаемые родители, легко ли быть ребенком? Получили вы удовольствие от игры, научились ли чему-то, хотелось ли вам еще раз также поиграть?
Высказываются родители.

Педагог: Так кто же из родителей прав? Может быть, кто-то из вас изменил свое первоначальное мнение? Или остался при своем?

Бабушка: Знаете, посмотрев на себя со стороны, я соглашусь, что вы в чем-то правы. Детям иногда нужно давать отдохнуть от нас, взрослых. И у них должно быть свое свободное пространство и права выбора игрушки. Взрослым может и стоит быть менее назойливыми.

Молодая мама: А я остаюсь при своем мнении. Современной маме некогда сидеть, и сутра до вечера развлекать своего ребенка.

Мама: А я вас послушала, уважаемые мамы и бабушки, и считаю, что должна быть «золотая середина». Вот только как найти ее?

Педагог: А вот эту самую «золотую середину» нам поможет определить наш эксперт педагог-психолог.

Психолог: «Золотая середина», уважаемые коллеги и родители, будет заключаться в том, что необходимо создавать условия для обязательного совместного игрового взаимодействия. При выборе игрушек придерживаться принципа; «Игрушки нужно не собирать, а выбирать», согласно возрастных особенностей ребенка. Стимулировать самостоятельную игру, инициативу через включение игры с предметами. При организации игровой деятельности ребенка-дошкольника чередовать периоды совместной игры с периодом самостоятельных занятий ребенка.

Педагог: Итак, закончить нашу встречу мне хотелось бы словами:

- Пусть ваши дети будут здоровыми, пусть игра приносит ребенку радость, удовольствие и помогает его всестороннему развитию. А о роли родителя в становлении игровой деятельности вам всегда могут напомнить вот эти конвертики с сюрпризом. Откройте их, и пусть добрые советы помогут вам в воспитании ваших детей (в конвертиках рекомендации психолога).
Спасибо вам, что нашли время и пришли на нашу встречу.
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