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Тема: «Веселая артикуляционная гимнастика».
Автор проекта: Учитель-логопед  Степанова Елена Дмитриевна
Время проведения проекта: среднесрочный проект с 15 сентября - 28 ноября 2017г 
Цели и задачи
Цели проекта: 
· сформировать представления детей об органах речи, их значении для правильного звукопроизношения; выработать тонкие дифференцированные движения артикуляционного аппарата, необходимые для постановки отсутствующих звуков;
· сформировать у воспитателей и родителей представление о значимости артикуляционной гимнастики и о правильности её выполнения с использованием нетрадиционных, игровых приемов и методов для развития артикуляционной моторики дошкольников.
Гипотеза:
Занятия по артикуляционной гимнастке сами по себе не интересны, не понятны детям, проходят без желания детей выполнять какие – либо упражнения. Поэтому, если в системе коррекционно - педагогической работы направленной на формирование звукопроизношения детей дошкольного возраста, активно использовать артикуляционную гимнастику в игровых и нетрадиционных методах и приемах, то это более эффективно скажется на воспитании правильного звукопроизношения, повысит эмоциональный настрой к занятиям и другим формам работы.
Задачи проекта:
1.В доступной форме познакомить детей логопедической группы с органами речи, их назначением.
2. Научить детей правильно выполнять артикуляционные упражнения, контролировать свои действия.
3.Апробирование инновационных технологий и выработка рекомендаций по их использованию в воспитании правильного звукопроизношения.
4. Развитие творческой инициативности детей, родителей и педагогов.
Предполагаемые результаты.
- четкое представление детей об органах речи: строении, назначении.
- умение детьми выполнять основные артикуляционные упражнения и специальные  упражнения, направленные на выработку артикуляционного уклада определенных звуков;
- привлечение родителей к сотрудничеству с ДОУ по коррекционно-логопедическому направлению;
- осуществление взаимосвязи в работе логопеда и воспитателей.
Актуальность проблемы.
Своевременное овладение правильной, чистой речью имеет- важное значение в формировании полноценной личности. Человек с хорошо развитой речью легко вступает в общение, он может понятно выражать свои мысли и желания, задавать вопросы, договариваться с партнерами для совместной деятельности. И наоборот, неясная речь весьма затрудняет взаимоотношения с окружающими и нередко накладывает тяжелый отпечаток на характер человека. Правильная, хорошо развитая речь является одним из основных показателей готовности ребенка к успешному обучению в школе. Недостатки речи могут привести к неуспеваемости, породить неуверенность малыша в своих силах, а это будет иметь далеко идущие негативные последствия. Поэтому начинать заботиться о правильности речи ребенка нужно как можно раньше.
[bookmark: h.gjdgxs]Актуальность данной проблемы определяется увеличением количества детей с дефектами речи, в том числе и с нарушениями звукопроизношения.
Речь не является врожденной способностью, она формируется постепенно, и ее развитие зависит от многих причин. Одним из условий становления нормального звукопроизношения является полноценная работа артикуляционного аппарата.
Звуки речи образуются в результате сложного комплекса движений  артикуляционных органов – кинем. Выработка той или иной кинемы открывает возможность освоение тех речевых звуков, которые не могли быть произнесены из-за ее отсутствия.
Артикуляционная гимнастика – метод воспитания звукопроизношения признанный целым рядом известных теоретиков и практиков, специализирующихся по расстройствам речи (М.Е. Хватцев, О.В. Правдина, М.В. Фомичева и др.).
Цель артикуляционной гимнастики – выработка полноценных движений и определенных положений органов артикуляционного аппарата, умение объединять простые движения в сложные, необходимые для правильного произнесения звуков. Артикуляционная гимнастика является основой формирования речевых звуков – фонем – и коррекции нарушений звукопроизношения любой этиологии и патогенеза; она включает упражнения для тренировки подвижности органов артикуляционного аппарата, отработки определенных положений губ, языка, мягкого неба, необходимых для правильного произнесения, как всех звуков, так и каждого звука той или иной группы.
Ведущая роль в работе по исправлению дефектов речи принадлежит логопеду. Но только занятий с логопедом недостаточно для выработки прочных навыков правильного звукопроизношения, необходимы дополнительные упражнения – с родителями, воспитателями группы детского сада. Поэтому для достижения положительных результатов в коррекционной деятельности не только детям, но и воспитателям и родителям, необходимо иметь представление о строении речевого аппарата, о назначении каждого его органа, о необходимости сохранять органы речи здоровыми, уметь правильно выполнять упражнения артикуляционной гимнастики. Воспитателей общеобразовательных групп так же необходимо просвещать в коррекционно-логопедическом направлении с целью профилактики речевых нарушений воспитанников.
Этапы реализации:
1. Подготовительный этап.
2. Основной этап.
3. Заключительный этап.
Содержание и структура проекта.
1 этап: подготовительный.
Обследование детей, выявление нарушений звукопроизношения.
Подбор информации о значимости артикуляционной гимнастики для формирования правильного звукопроизношения.
Подготовка дидактических пособий и презентаций.
Данные  обследования фиксируются в речевой карте на каждого ребенка, записываются результаты по каждому звуку, а именно: свистящие, шипящие, соноры: [Б,БЬ,П,ПЬ.Ф.фЬ.Х,ХЬ.М.МЬ,Н,НЬ.К,КЬ,С,СЬ,З,ЗЬ,Ц, Ш,Щ,Ж,Л,ЛЬ,Р,РЬ,Й]
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Все дети развиваются по-разному. Причем, это касается как умственного развития, так и физического. Одни начинают ходить и разговаривать раньше, другие позже.  Как отмечают врачи, девочки развиваются быстрее мальчиков, хотя, мальчики более активно стараются познавать окружающий мир. Поэтому каких-либо стандартов не существует- есть лишь определенные границы, которые определяют переход нестандартного развития в патологию. Согласно установленным нормам, формирование правильного четкого звукопроизношения у детей заканчивается к 5 годам. Но необходимо помнить, что в данном случае большую роль играет помощь родителей – далеко не всем детям по силам самостоятельно осваивать произношение отдельных  сложных звуков родного языка. Не придавая  важного значения,  вопросу развития речи малыша, взрослые часто игнорируют дефекты речи, будучи уверенным, что все эти недостатки исправятся сами по себе с возрастом. Как правило, самые большие затруднения у детей вызывают произношение шипящих (ш, ж, щ, ч), свистящих (с, сь, з, зь, ц), (р, рь, л, ль).Из-за неправильного произношения ребенок переносит множество огорчений, может стать объектом насмешек. Особенно острой проблемой становится в младших школьных классах, где любое отклонение от привычных норм дети воспринимают довольно агрессивно. 
     Сверстники быстро замечают искажение  звуков, начинают высмеивать этот дефект, постоянно дают замечание взрослые. Все это может привести к серьезным психологическим проблемам – дети чаще всего замыкаются в себе, становятся неуверенными в своих силах, невнимательными, начинают на уроках делать ошибки. И такая, казалось бы, малозначительная проблема превращает жизнь ребенка в кошмар, что оказывает влияние на все его последующие существование. 
В случае, если ребенок неправильно выговаривает те или иные звуки, необходимо сразу же обратиться к специалисту. Родители ни в коем случае не должны ругать малыша. В данном случае необходима квалифицированная помощь. Родителям в речевой работе участвовать придется обязательно.

На занятиях: фронтальных,  подгрупповых, индивидуальных использовались различные презентации, схемы артикуляционных гимнастик, пособия.
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Схемы
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2 этап: основной.
Работа с родителями:
1.Сообщение в рамках родительского собрания «Артикуляционная гимнастика и ее влияние на формирование правильного  звукопроизношения».









2. Консультация «Формирование правильного звукопроизношения у детей. Для чего нужна артикуляционная гимнастика?».
3. Индивидуальный показ выполнения упражнений, направленных на выработку артикуляционного уклада определенного звука или группы звуков.
4. Создание  буклета "Артикуляционная гимнастика - помощник в постановке звуков»
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5 Задание родителям  подобрать картинки для знакомства с артикуляционными упражнениями и придумать артикуляционные сказки.
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2 Работа с педагогами:
1. Консультация «Нарушения звукопроизношения. Артикуляционная гимнастика и ее значение в развитии речи детей»
2. Изучение основного комплекса артикуляционной гимнастики и комплексов упражнений для правильного произнесения  конкретных групп звуков».




3. Составление сборника артикуляционных сказок
4. Изготовление «книжек – самоделок» по артикуляционной гимнастике
5.Изготовление  дидактического  материала  для проведения артикуляционной гимнастики.
6 Изготовление картотеки артикуляционных упражнений
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3 Работа с детьми: 
1 Знакомство с органами речи с использованием артикуляционных профилей звуков.
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2. Изучение общего комплекса артикуляционной гимнастики и комплекса артикуляционной гимнастики для постановки конкретного звука.
3.Использование артикуляционных кукол «Лягушка», «Утенок», «Змейка» для изучения артикуляционных упражнений
4 Рассказывание и показ артикуляционных сказок: «Сказки о веселом язычке», «Веселые истории для артикуляционной гимнастики», «Веселая артикуляционная гимнастика», «Артикуляционная гимнастика в стихах»
5. Сочинение артикуляционных историй со Смешариками.
6. Подбор картинок для знакомства с артикуляционными упражнениями
7. Изготовление артикуляционных кубиков

8 Просмотр презентаций по артикуляционной гимнастике
3 этап: заключительный.
Итоговая диагностика артикуляционных навыков детей дошкольного возраста.
Обобщение опыта  работы по проекту и его представление.
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Итоговая диагностика, отображает работу за три месяца, где можно просмотреть на экране звукопроизношения для родителей и педагогов. Можно сделать вывод, что  поставлены все звуки у одиннадцати  детей, продолжается работа по автоматизации,  у трех детей  частично поставлены звуки.
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Консультация для родителей.

«Артикуляционная гимнастика и ее 

влияние на формирование 

правильного звукопроизношения».


____________Microsoft_Office_PowerPoint1.pptx




Консультация для родителей.











«Артикуляционная гимнастика и ее влияние на формирование правильного звукопроизношения».





          Воспитывая  ребенка, взрослые, наносят серьезный урон речи, игнорируя «тревожные звоночки», которые указывают на проблемы в развитии. Среди родителей часто бытует мнение, что ребенок просто перерастет патологию, что после определенного возраста все встанет на свои места. И ждут, "чуда"... Такой стиль воспитания тормозит речевое развитие ребенка. К тому же родители упускают то время, когда патологию можно исправить гораздо быстрее и проще.      Случаи, когда родители невнимательно, безразлично относятся к речи ребенка, не обращают внимания на неправильное произношение, а также на речь в целом, можно назвать педагогической запущенностью.









       Конечно, жизнь в городе откладывает свои отпечатки, один из них катастрофическая нехватка времени. Родители сильно выматываются и устают на работе, вследствие чего у них не остается ни сил, ни времени на общение со своим ребенком. Отдельно стоит выделить темпы развития технического прогресса. Родителям проще включить ребенку телевизор, компьютер, нежели почитать ему интересную книгу или поговорить.

     Если подытожить всё вышесказанное, то можно выделить несколько основных правил, которые помогут ребенку в преодолении речевых дефектов и полноценном становлении его речи:







Правильная, грамотная и выразительная речь взрослых

Особенно  отчетливо и выразительно следует произносить новые для ребенка слова.

Четкое проговаривание неправильно сказанных ребенком слов. Акцентирование его внимание только на правильном образце.

Запрещается «подстраиваться» под неправильную детскую речь и недопустимо искажать слова.

Рекомендуется следить за поставленными звуками.

ССоздание благоприятного климата в семье, располагающего к общению всех  членов семьи.

Родители и окружающие ребенка и взрослые  должны говорить, правильно  артикулируя каждый звук четко выговаривая окончания слов. 









первый класс приходят дети с различными нарушениями устной речи: нарушением звукопроизношения, фонематических процессов, лексико-грамматического строя и связной речи. А поскольку нарушения и недоразвития устной речи влияют на формирование письменной речи, то следствием является неуспеваемость обучающихся по русскому языку и чтению. Если в начале учебного года у первоклассников диагностируются нарушения устной речи, то уже к концу первого полугодия, как правило, у многих из них наблюдаются выраженные трудности в овладении процессом письма и чтения, которые могут перерасти в дальнейшем в стойкие нарушения данных процессов.  В результате у данной категории детей на письме появляются многочисленные дисграфические и орфографические ошибки: пропуски, вставки, перестановки букв или слогов, нарушения структуры слов и границ предложений, неверное написание предлогов и приставок и т. д. Кроме того, к нарушению письменной речи приводит недоразвитие зрительного гнозиса, анализа и синтеза, пространственных представлений. Это проявляется в замене графически сходных рукописных букв или в неправильном расположении элементов букв.






Нарушения чтения и письма оказывает отрицательное влияние на весь процесс обучения, на школьную адаптацию детей, на формирование личности и характер всего психического развития ребенка.
Некоторые родители не обращают особого внимания на недоразвитие устной речи ребенка. И считают эту проблему не такой уж серьезной. Часто слышу от родителей такую фразу: «Подрастет и все пройдет само собой. Главное он умеет читать и считать. А в школе всему научат». Не понимая, что именно дети с различными отклонениями в развитии речи становятся неуспевающими школьниками.
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Подготовка мышц 
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 к артикуляционной гимнастике









     Самомассаж лица и шеи готовит мышцы к артикуляционной гимнастике, вызывает прилив крови к ним, помогает ребенку лучше улавливать ощущения от этих мышц и управлять ими, делает мимику выразительнее.









Общие правила:

Перед занятием ребенок всегда должен мыть руки;

Движения сначала показываются отдельно и лишь после усвоения включаются в занятие в полном объёме;

Стихотворение ведет за собой сами движения и их порядок;







Удлинение стихотворной строки здесь вызвано необходимостью выполнения разнообразных движений, причем ребенок должен успевать повторить эти движения несколько раз;

Ритм стиха задает ритм массажных движений;

Темп произнесения текста взрослым замедлен, особенно на первых этапах, чтобы ребенок успевал сделать самомассаж, а не обозначать его движения.









Ручки растираем (потирание ладоней)















И разогреваем (хлопки), 













И лицо теплом своим мы умываем (разогретыми ладонями проводят по лицу сверху вниз),

Грабельки сгребают все плохие мысли (граблеобразные движения пальцами от середины лба к вискам).







Ушки растираем вверх и вниз мы быстро (растирание ушных раковин по краю снизу вверх и сверху вниз).

Их вперед сгибаем (нагибание ушных раковин кпереди)









Тянем вниз за мочки (оттягивание вниз за мочки),











А потом уходим пальцами на щёчки (пальцы перебегают на щёки).









Щёчки разминаем, чтобы надувались (указательный, средний и безымянный пальцы разминают щёки круговыми движениями).













Губы разминаем, чтобы улыбались (большой и указательный пальцы разминают сначала нижнюю, а потом верхнюю губу).









Как утята к утке, клювики потянем (вытягивание обеих губ вперед).











Разомнем их мягко, не задев ногтями (большие и указательные пальцы разминают обе губы).









Уголками губ мы щёчки поднимаем (средние пальцы рук находятся в уголках рта и по очереди поднимают то правый, то левый уголок рта).









А потом от носа мы к губам стекаем (спиралевидные движения средних  пальцев рук от крыльев носа к уголкам рта по носогубным складкам).











Губы пожуем мы,

Шарики надуем 

(покусывание нижней 

губы верхними зубами 

и наоборот; надувание 

щек с похлопыванием по ним так, чтобы губы удерживали воздух).











И губами вправо – влево потанцуем (указательные пальцы укладываются на губы параллельно друг другу. Например, правый – на верхнюю губу, а левый – на нижнюю, и двигаются навстречу / врозь друг другу).







Под губой язык лежит, кулачок в губу стучит (язык – под верхней губой и поколачивание кулачком по верхней губе).









Под другой губой лежит, кулачок другой стучит (язык – под нижней губой и поколачивание по нижней губе).











Тянем подбородок  и 

Его щипаем 

(разминание  подбородка с 

оттягиванием его вниз:

 пощипывание нижней 

челюсти от   подбородка к ушам),









А потом по шейке ручками стекаем (поглаживание шеи всей ладонью от нижней челюсти к ключицам; середина шеи проходит между большим и остальными пальцами).
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