Эссе «Мой путь в профессию».
  Меня зовут – Калмыкова Юлия Александровна. Я родилась в красивом, маленьком городе, окружённым горами – Кировске. Закончив школу,  как у всех старшеклассников, возник вопрос: какое направление  в жизни выбрать? С чем же связать судьбу? А что интересно мне на данный момент? Думала много и изначально знала одно – пойду учиться точно не на математический факультет, а на гуманитарный. И позже, мама, предложила: Юля, а может тебе стать логопедом? И я подумала – а почему бы и нет, профессия достаточно спокойная, не надо будет работать с большим количеством детей.  В ВУЗах нашего города и близлежащих городах такой специальности не оказалось. Приняли решение, что будем рассматривать Мурманск. В Мурманском Государственном Педагогическом Университете была такая специальность, только звучала она так: «специальный психолог с дополнительной специальностью учитель-логопед». 
   Летом приехала в Мурманск, поступила в университет. И тут началась бурная студенческая жизнь. Было очень не привычно -  сразу давали очень много знаний, нужно было всё запомнить и применить на многочисленных экзаменах и зачётах. Уже, наверное, с первых лекций, а точнее с лекции «Общая психология», я определилась, что психология мне ближе, чем логопедия. Эта уверенность позже подкрепилась практикой в детском саду. И диплом я защищала на психологическую тематику. 
  Достаточно успешно закончив университет, необходимо было устраиваться на работу, времени искать и определяться особо не было, да и работы по специальности в городе Мурманске на тот момент не нашлось – ни логопедов, ни психологов не требовалось, а если требовались, то только с опытом работы. Пришлось пойти работать в детский сад воспитателем – было сложно, чувствовалось, что это не моё. Большое количество детей в группе – очень сложно найти к каждому индивидуальный подход. Однако, на данном этапе появилась возможность поучаствовать в конкурсе «Воспитатель года г. Мурманска». И этот опыт оказался для меня очень ценен. Позже работала в другом дошкольном учреждении. А потом, по счастливой случайности, меня пригласили работать педагогом-психологом в МБДОУ №129, где  и работаю по сей день. Новый коллектив, новая обстановка и совершенно пустой кабинет – процесс адаптации проходил не просто. Но, зато работа по желаемой специальности. 
   На сегодняшний момент стаж работы педагогом-психологом – практически 3 года. За это время я успела написать несколько рабочих программ, начала осваивать и применять в работе методы и средства психологии, такие как – элементы сказкотерапии, песочной терапии. И конечно же, посещала и планирую посещать различные мероприятия для самообразования и получения новых знаний. 
  Мне нравится работать с детьми и их родителями. Нравится помогать людям и видеть результат своей работы. 
  В детском саду работать не просто – нужно постараться охватить все 12 групп, поработать с педагогами, помочь и направить родителей, но это всё преодолимо, если ты чувствуешь что это то дело, каким ты хочешь заниматься.
   Психология – это великая наука. Она помогает в главном – обрести силу духа, справиться со страхами и жить в гармонии с собой.

                                                               
                                                                Выполнила:
                                                                Калмыкова Ю.А.
                                                                Педагог-психолог МБДОУ   №129
                                                                 г. Мурманск.
