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В настоящее время существуют противоречия между заявленной ФГОС позицией родителя как полноправного и активного участника образовательного процесса и  достаточно низким уровнем мотивации родителей к реализации своих прав и обязанностей в образовательном процессе ДОУ, который обусловлен неэффективными методами и формами работы с семьёй.

Применение форм и методов проблемного обучения, группового взаимодействия, развития критического мышления, ИКТ в процессе работы как с детьми, так и с родителями, поможет сформировать положительную мотивацию к участию в образовательном процессе тех и других, повысит их активность, что будет способствовать развитию социально-коммуникативной компетентности дошкольников.

Содержание проекта
Организационно-подготовительный этап.

· Переосмысление ведущего мотива совместной деятельности педагога с родителями дошкольников (от формального долга к  активному сотрудничеству).

· Изменение личного коммуникативного компонента  в общении с детьми и их родителями: принятие позиции «Я-послание» - эта техника общения без угроз и оценок, с её помощью можно дать понять собеседнику, что Я чувствую и чего хочу.

Диагностический этап

Проведение совместно с психологом диагностики отношений родителей с детьми.
Практический этап - выбор и реализация эффективных форм и методов взаимодействия с семьями воспитанников.

1.Оформление пространства взаимосвязи с родителями с целью демонстрации успехов и достижений их детей.

· «Карта открытий» - стена в группе или в раздевалке с фотографиями детей и их родителей, на которой дети фиксируют свои открытия, сделанные на занятиях. Родители могут оценить успех ребенка не только устно, но и специальными символами (смайлики и др.).

· Альбом «Говорят дети» -  в нём педагог фиксирует фрагменты занятий, интересные высказывания детей (на сайте ДОУ  на страничке логопеда или в самом альбоме в группе). Постепенно в оформление этого альбома вовлекаются и родители: они делятся подобной информацией, взятой из жизни их детей.

· «Сундучок проблем», в который дети складывают картинки или символы решенных или нерешенных ими проблем. Родители могут предложить свою помощь в их преодолении.

· Вернисажи семейных рисунков, фотографий, коллекций, развивающих пособий.

2. Формирование психолого-педагогической компетентности родителей.

· «Книга жалоб и предложений» 
· Консультации  специалистов:стоматолога (ортодонта), невролога, отоларинголога, педиатра; учителя начальных классов; педагогов дополнительного образования.
· Организация проектной деятельности (индивидуальной и групповой); 

· Использование игр, тренингов для родителей, активизирующих их мышление: «Острое блюдо» - «острые» вопросы, касающиеся условий воспитания и  речевого развития ребенка; «Объяснялки»; «Шесть шляп»; «Фишбоун» и др. 

· Организация мастер-классов «Мы – классные родители!» (презентация опыта совместной деятельности родителей с ребенком).

·  Организация и проведение совместно со специалистами ДОУ семейных праздников и фестивалей: День матери, День отца, День бабушек и дедушек; и т.д.; игровых семейных конкурсов: «Спортивная семья»,  «Музыкальная семья», «Семейное увлечение», «Семья- эрудит» и т.д.

Заключительный этап - проведение и анализ итоговой диагностики коммуникативной компетентности,  а также рефлексирование опыта применения  форм и методов взаимодействия с родителями и определение дальнейшего их совершенствования.

Результаты работы:

· Повышается уровень мотивации родителей и педагога к сотрудничеству.

· Повышается уровень  психолого-педагогической компетентности родителей в вопросах воспитания и речевого развития детей.

Родители: 

-способны к рефлексии родительских действий;

-активно включаются в коррекционно-развивающий процесс по устранению  речевых недостатков детей в домашних условиях и в условиях ДОУ;

-постепенно переходят к роли инициатора организации новых форм сотрудничества.

· Обеспечен эмоциональный и психологический комфорт в процессе общения в семье и ДОУ для каждого ребенка.

· Повышается уровень сформированности коммуникативной компетентности  у выпускника ДОУ. 
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