Дидактическое пособие Лепбук «Безопасная дорога детства»
Лэпбук – новейший способ организации учебной деятельности с дошкольниками. Это игра, творчество, познание и исследование нового, повторение и закрепление изученного, систематизация знаний и просто интересный вид совместной деятельности педагога и ребенка.
Цели и задачи:
· формировать у детей дошкольного возраста навыки безопасного поведения на дороге посредством ознакомления с правилами дорожного движения; 
· формировать знания о правилах дорожного движения и безопасного поведения на дороге в качестве пешехода, пассажира; 
·  знакомить с элементами дороги и дорожными знаками;
·  расширять знания о светофоре и значении его сигналов;
·  формировать знания о видах транспорта;
· развивать внимание, память, речь, творческие способности детей;
· воспитывать «дорожный» этикет.
Дидактическое пособие предназначено для детей дошкольного возраста.
Содержание:
Дидактическая игра «Цепочки»
Задание:
Педагог предлагает детям рассмотреть дорожные знаки, вспомнить, на какие группы их можно разделить. Выбираются участники игры, которые по указанию воспитателя отбирают нужные знаки, раскладывая их цепочками. Остальные дети проверяют правильность выполнения задания. 
Дидактическая игра «Найди тень»
Задание:
Педагог предлагает ребенку соединить цветные объекты с их тенью фломастером.
Дидактическая игра «Разрешается – запрещается»
Задание:
Первый вариант: перед ребенком раскладываются карточки, он должен подобрать пару карточкам и объяснить ситуации, изображенные на них, обосновать свой выбор.
Второй вариант: педагог показывает ребенку карточку с ситуацией нарушающей  правила, ребенок рассматривает ее и вместе с педагогом (самостоятельно) подбирают картинку противоположного значения, обсуждают ситуации, изображенные на карточках.
Дидактическая игра «Собери знак»
Задание:
Ребенку предлагается пустой шаблон знака и отдельные элементы, ребенку предлагается сконструировать  любой знак дорожного движения. На первоначальном этапе ребенок конструирует знак, опираясь на наглядность и учится правильно называть этот знак, в последующей работе дошкольник пробует выложить знак по памяти, правильно его назвать, объяснить его назначение.
Дидактическая игра «Найди отгадку»
Задание:
Педагог читает загадку, ребенок находит картинку – отгадку. Возможны дополнительные вопросы, уточняющего характера.
Дидактическая игра «Лабиринты»
Задание:
Ребенку предлагается карточки – лабиринты, где  аквамаркером он проходит испытания.
Лото «Транспорт»
Задание:
В игре участвуют 2-6 детей. Ведущий читает загадку, участники отгадывают ее и выкладывают на своем поле карточки – отгадки, выигрывает тот, кто вперед всех закроет свое поле.
Дидактическая игра «Пазлы»
Задание:
Ребенку предлагают собрать картинку, опираясь на цифры, назвать, что получилось. 
Домино «Дорожные знаки»
Задание:
Все участвующие в игре получают по шесть фишек, остальные фишки находятся в «банке», лицевой стороной вниз. Если участников игры 5 или 4, то можно, увеличить количество раздаваемых фишек до семи.
Игрок, у которого есть фишка с парными картинками, начинает ход первым. Остальные участники по очереди раскладывают свои фишки со схожими картинками.
Если у кого-то из игроков нет фишки с похожей картинкой, то он берет фишки из банка. Если фишки закончились и в банке этот игрок пропускает ход.
 Игрок, у которого раньше все закончатся фишки, становится победителем.
Дидактическая игра «Что перепутал художник»
Задание:
[bookmark: _GoBack]Ребенку предлагается рассмотреть картинки и найти несоответствия действительности, за правильные ответы он получает фишки, фанты и т.д.
«Безопасные сказки» и стихи знакомят детей в интересной, сказочной и увлекательной форме с основами правил дорожной безопасности.


