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Игрушки своими руками
(семинар – практикум для родителей)

                                                      Сколько стоит сотворить чудо для ребёнка?
     Очень много…
                                             желания…
     Совсем мало…
                                             времени…
                   Маленькую капельку …
                                                                                     возможностей…
                                                                                                           Е.Крассула.

   Воспитатель. Уважаемые родители! Именно с этих слов мы начинаем наше родительское собрание, на котором поговорим о том, что такое игрушка, о ценности игрушек, сделанных своими руками  и, конечно же, попробуем изготовить их совместно.
   Что же такое игрушка?
   Игрушка – это специально предназначенный предмет для детских игр, она помогает ребёнку осуществить свой замысел, приближает игру к действительности. Она должна быть такой, чтобы ребёнок мог с ней активно действовать, выразительно разыгрывать свою роль. Бывает и так, что самая красивая игрушка не помогает осуществлять замысел игры. Правильный подбор игрушек - серьёзное дело. 
   В последнее время всё более актуальной становится тема развивающих игр и игрушек. Родители стремятся развивать своих детей как можно раньше и наиболее всесторонне, благо всевозможные игры и пособия легко купить в каждом детском магазине.
   Однако малышам часто надоедают покупные игрушки, они их засовывают в дальний угол или ломают. Может случиться и так, что ребёнок не желает или не может использовать игрушку по её прямому назначению. К тому же многие фабричные игрушки абсолютно предсказуемы. Нажми на кнопку – заиграет музыка. На определённом месте всегда определённая картинка. Ребёнок очень быстро всё осваивает, и ему становится не интересно, скучно. Ещё один немаловажный момент: развивающие игрушки стоят довольно дорого, а для полноценного развития малыша их нужно немало.
   Что же делать? Делайте вашему любимому малышу игрушки своими руками! Большая пуговица с обувным шнурком будет интереснее самой замысловатой фабричной шнуровки, а закрывание и открывание различных коробочек и баночек вызывает значительно больший восторг, чем игра со специальными пособиями для развития аналогичных навыков. 
   Из наблюдений за нашими малышами мы отмечаем, что они с большим  удовольствием играют  в игрушки, которые мы, воспитатели, делаем своими руками. Поэтому  сегодня мы с вами, уважаемые родители, попробуем изготовить поделки-игрушки:
· «Мялка-антистресс» из воздушного шарика.
· «Змейка» из контейнера «Киндер-сюрприз».
   Воспитатель. Для первой поделки нам понадобится воздушный шарик, кисточка, пряжа, ножницы, нитки, водный маркер, манка, тетрадный листок.
Делаем воронку из тетрадного листа, затем берём воздушный шарик и наполняем его манкой. Чтобы мялка получилась плотной, необходимо манку проталкивать обратной стороной кисточки. Завязываем кончик шарика на нить. Из пряжи делаем нашей игрушке волосы: складываем пряжу в несколько нитей, разрезаем по краям и серединку перевязываем. На кончик шарика привязываем пряжу - получились волосы. При помощи маркера рисуем улыбающееся лицо. Маркер берём водный, т.к. он не размазывается.
Наша мялка – антистресс готова!
   Получившаяся игрушка хорошо развивает мелкую моторику, можно сделать несколько таких игрушек разных цветов и выучить с малышом цвета. Поиграть в игры: «Кто попадёт в цель?» или «Кто дальше бросит?».
Такая игрушка обязательно создаст малышу и вам хорошее настроение.
   Воспитатель.  Для второй поделки нам понадобится обычный шнурок, контейнер от «Киндер – сюрприза» и несколько крышек от пластиковых бутылок. Рассоединяем контейнер на 2 части, это делается очень просто. В одной из частей аккуратно, не спеша делаем отверстие с помощью шила. Вставляем шнурок из внутренней стороны контейнера, завязываем узел, закрываем контейнер. Получилась «змейка». Теперь делаем отверстия по центру каждой из крышек. Нанизываем на нашу импровизированную «змейку» крышки. Получилась вот такая красавица с узором.
[bookmark: _GoBack] Эта замечательная игрушка развивает мелкую моторику, глазомер, что немаловажно для наших деток, координацию движений, усидчивость. Малышу такая игрушка обязательно понравится!
   Воспитатель. Делайте вашему малышу игрушки своими руками! Пустите в ход фантазию и используйте как можно больше различных материалов. Возможно, ваши игрушки не будут очень красивыми и оригинальными, но ребёнок  будет играть в них с удовольствием. Игрушку, сделанную своими руками можно быстро переделать, подстраиваясь под меняющиеся интересы и возраст ребёнка. А самое главное – в эти игрушки вы вкладываете частичку своей души, свою любовь к малышу.
Спасибо за внимание!
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