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«Что надену я зимой?»
Задачи: 
Образовательные: 
способствовать формированию  у детей опыт поведения в среде сверстников; формировать способность детей к диалогической речи, расширять и активизировать словарный запас, отвечать на вопросы, воспроизводить движениями конкретные действия, сопровождая их речью;  учить различать предметы по форме и называть их (кубик, призма); вызвать интерес детей к предметам ближайшего окружения: игрушки, одежда, обувь, сравнивать знакомые предметы группировать их; раскрывать разнообразные способы использования предметов; помогать детям отвечать на простейшие и более сложные вопросы.
Развивающие:
развивать умение детей по словесному указанию педагога находить предметы по названию, классифицировать их, сравнивать; развивать речь, внимание, мышление, мелкую моторику рук; развивать интерес к играм со строительным материалом.
Воспитательные:
 воспитывать чувство симпатии к сверстникам, аккуратность.
Оборудование: 
кукла, зимняя одежда для куклы, картинки с изображением летней и зимней одежды, крупный конструктор: шесть кубиков, одна призма.








Содержание  непосредственной организованной деятельности детей
1.Организационный момент.

Воспитатель вместе с куклой на руках радостно встречает детей. 
Он обращает внимание детей на куклу. Говорит о том, что её зовут Катя. Предлагает  малышам поздороваться с куклой. (Дети здороваются.)  После этого все встают в кружок.

Игра, направленная на социальное развитие.
Собрались все дети в круг (встают в круг),
Я - твой друг (руки к груди)
И ты - мой друг (протягивают руки друг к другу).
Крепко за руки возьмёмся (берутся за руки)
И друг другу улыбнёмся (улыбаются)!
2. Основная часть. Игра «Что надену я зимой?»
Воспитатель. Какие ребята хорошие, когда улыбаются, но не только улыбка украшает наших малышей, а и красивая одежда. Посмотрите, какие нарядные платьица на наших девочках, интересные футболки и шорты на мальчиках. Ребята, во что одета  кукла Катя?  (Приметные ответы детей: платье, носочки, туфли.)
Кукла что-то шепчет на ухо взрослому.
Воспитатель. Катя говорит о том, что очень хочет гулять. Как вы думаете, может она пойти на улицу в том, во что одета?  ( Дети: нет.) А вы?  ( Дети: нет.)
      Почему?  (Примерные ответы детей: зима, холодно, на улице снег.) 
Воспитатель. Да. Правильно. За окном у нас зима. Она принесла нам холод, снег, ветер, поэтому  нам нужно тепло  одеть куклу Катю.
Воспитатель предлагает детям рассмотреть картинки с одеждой  и выбрать те, на которых изображена зимняя одежда.  (Картинки: шарф, шапка, варежки, панамка, сарафан, футболка, тёплые носки, кофта, шуба.) Дети выбирают нужные картинки и проговаривают названия предметов одежды. Воспитатель помогает и говорит о том, какие дети молодцы. Правильно подобрали одежду для куклы Кати .

3. Игра-имитация «Одеваемся на прогулку»
Воспитатель. А теперь давайте представим, что мы все дружно собираемся на прогулку. Взрослый и дети имитируют процесс одевания.
Воспитатель. Одеваем колготки, тёплые штанишки, обуваем  сапожки, надеваем шапки, куртки, поможем друг другу завязать шарфики, не забудем надеть варежки.
4. Подвижная игра.
 Воспитатель. Теперь нам не будет холодно. Отправляемся гулять.
 Раз, два, три, четыре, пять,
 Будем зиму мы встречать (дети шагают на месте).
 Что зима нам принесла?  (разводят руки в стороны).
 Ветер, снег и холода (хлопают в ладоши).
 От времени года  ( поднимают вверх указательный палец, произносят слова 
 с назидательной интонацией).
 Зависит погода  ( прыгают на месте, чтобы ножки не замёрзли, трут ладошки).
 Повторить 2-3 раза.
 5. Коллективное конструирование «Горка для куклы».
Воспитатель. Чем ребята любят заниматься на прогулке?  ( Примерные ответы детей: гулять, играть, кататься с горки). Давайте для нашей куклы Кати построим горку. Воспитатель и дети рассматривают образец постройки горки на картинке, затем из большого конструктора дети вместе с воспитателем сначала из кубиков строят лесенку, затем к ней приставляют призму. Получилась горка. 
Обыгрывание постройки: сначала кукла поднимается по ступенькам, потом садится и съезжает с горки.
 Игра сопровождается чтением стихотворения:
Для куколки над горкой 
Трудились мы не зря.
Покатается на горке Катенька моя.
6. Рефлексия.
Воспитатель. Давайте оденем куклу Катю в зимнюю одежду и возьмём её с собой на улицу. (Дети одевают куклу и идут собираться на прогулку.)
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