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Задачи
· Ознакомить детей с предметами четырех цветов
· Учить выполнять задания с однородными предметами, ориентируясь на одно свойство
· Продолжать обучение словам «цвет», «такой», «не такой», «разные»
Материал куклы, одетые в платья четырех цветов; зеленый, желтый, красный, зеленый.
Ход занятия
Воспитатель. Посмотрите, дети, какая красивая у меня кукла. Куклу зовут Катя, у нее платье красного цвета. На голове красивый бант, он тоже красного цвета. Катя, к нам пришла в гости не одна. Она пришла со своими подружками. Подружек зовут Оля, Наташа, Света. Посмотрите, все куклы одеты одинаково; платья, носочки. Но одежда у них разного цвета. Кукла Оля одета в желтую одежду. Какого цвета у Оли платья?
Дети. Желтого.
Воспитатель. У куклы Наташи зеленый бантик, зеленое платье, зеленые носочки. Какого цвета у Наташи платье?
Дети. Зеленое.
Воспитатель. У куклы Светы синий бантик, синие платье, синие носочки. Какого цвета у  Светы носочки?
Дети. Синие.
Воспитатель. Ребята, посмотрите, куклы принесли с собой корзинку с цветами разного цвета, Кукла Катя, в красном платье, любит собирать красные цветочки. Кукла Оля, в желтом бантике, любит собирать желтые цветочки. Кукла Наташа, в зеленых носочках, любит собирать зеленые цветочки. Кукла Света, в синем платье, любит собирать синие цветочки. « Говоря это, воспитатель дает по одному цветочку соответствующего цвета каждой кукле».
Воспитатель. Посмотрите, ребята, остальные цветочки в корзинке перемешались. Давайте поможем куклам найти еще по цвету.
Даша, у куклы Оли какого цвета бантик? «Желтого» Найди такого же цвета цветочек. «Правильно» Скажи; «Оля, на желтый цветочек. «Ребенок повторяет фразу».

Егор, какого цвета у Кати платье? «Красное». Найди такого же цвета цветок. «Правильно». Скажи; « На, Катя, красный цветок» 

Олеся, какого цвета у куклы Наташи носочки? «Зеленого» Правильно, найди такого же цвета кукле цветочек. «Верно». Скажи; «Возьми  Наташа зеленый цветочек» 
Никита, какого цвета у Светы платье? «Синее». Найди такого же цвета цветочек для Светы. «Правильно. Скажи; «Света, на синий цветочек!»
Ребята, куклы благодарят вас. Вы помогли им собрать букеты Пусть куклы пока посидят на стульчиках и посмотрят, как наши малыши умеют плясать.
Проводится игра. «Ну ка, хлопаем в ладоши…»
Ну ка хлопаем в ладоши.
Дружно, веселее!
Застучали наши ножки
Громче и быстрее
«Движения детей согласно тексту».
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