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Адаптация в детском саду.
Консультация для родителей
  Почему одни дети ведут себя спокойно, а другие неутешно плачут, как только закроется дверь за мамой или папой? Почему некоторые дети при поступлении в детский сад отказываются играть, не вступают в контакт с воспитателем, долго не могут освоиться в группе, а другие с первых дней чувствуют себя «как рыба в воде»? Отрыв от дома и близких, встреча с новыми  взрослыми,  незнакомыми себе подобными могут стать для ребенка серьезной психической травмой. Малыш может воспринимать это как отчуждение, лишение родительской любви, внимания и защиты. Очень важно, чтобы этот период был плавным, мягким, бестравматичным. Много здесь зависит от педагогов, берущих на себя ответственность за помощь родителям в психическом и физическом развитии их ребенка, за его душевный комфорт, радостное восприятие нового образа жизни. Необходимо понять, выяснить причины этих различий, понять интересы, стремления каждого поступающего в детский сад малыша.
  Прежде чем отдать ребенка под опеку воспитательниц яслей, необходимо провести соответствующую подготовку.
Как показывают исследования, постепенный переход в ясли снижает риск возможных инфекций, облегчает привыкание к новым условиям. Учитывая индивидуальные особенности ребенка, мы воспитатели сможем быстро найти и индивидуальный подход к нему.
Адаптационный период зависит от многих условий, в том числе и от индивидуальных особенностей каждого малыша.
Выделяют три степени адаптации; легкую, средней тяжести и тяжелую.
До 1 месяца легкая адаптация
До 2 месяцев адаптация средней тяжести
От 2 до 6 месяцев тяжелая адаптация.
Мы стремимся к тому, чтобы ребенок справился с трудностями привыкания к новой среде на уровне легкой адаптации, и всячески  предупреждаем и не допускаем проявлений тяжелой адаптации. Именно поэтому необходима такая организация жизни ребенка в дошкольном  учреждении, которая приводила бы к наиболее адекватному, почти безболезненному приспособлению его к новым условиям , позволяла бы формировать положительное отношение к детскому саду, навыки общения, прежде всего со сверстниками.
Адаптация это не только процесс привыкания ребенка к дошкольному учреждению на первых порах, но и выработка умений и навыков в повседневной жизни.
Адаптационный период у детей может сопровождаться различными негативными поведенческими реакциями;
Упрямство
Грубость, дерзость, неуважительное отношение к взрослым.
Лживость.
Лень.
[bookmark: _GoBack]Создавая у ребенка положительное отношение ко всем процессам, развивая различные  умения, соответствующие возрастным возможностям, формируя потребность в общении со взрослыми и детьми, он обеспечивает решение воспитательно   образовательных задач уже в период привыкания ребенка к новым условиям и тем самым ускоряет и облегчает протекание адаптационного процесса.      
