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Моя профессия - воспитатель. Сколь важно воспитание взрослеющего человека?
Дмитрий Менделеев так писал: «Знания без воспитания, что меч в руках сумасшедшего».
Как образно и точно подмечено.
Его высказыванию вторит народная мудрость: « Если не воспитывать человека, то лучше  его не учить. Он меньше принесет вреда».
Именно по этому, пока живет на Земле человечество, моя профессия будет востребована. И я надеюсь, что она будет уважаема. А вот насколько она будет уважаема в обществе, зависит и от меня.
Моя профессия сродни профессии врача. Недаром первый принцип Монтессори гласит: « не навреди».
Моя профессия сродни профессии летчика: я каждую минуту несу ответственность за жизни детей. Мне доверяют самое ценное, что есть в этом мире.  Недавно меня спросила Полиночка Ревидович, сложно ли быть воспитателем? Что можно ответить пятилетней девочки?
Сказать, что воспитатель - это призвание, не поймет. Как рассказать ей о том, насколько сложно влюбить в себя малыша, который пришел впервые к тебе в группу. Или о том, как сложно не оправдать доверие родителей этого малыша. Но самая большая сложность, на мой взгляд, это ежедневно подтверждать право называться воспитателем и шагать в ногу со временем.
У каждого педагога, наверняка  свое понятие о праве и чести быть воспитателем. Есть оно и у меня. Чтобы иметь право называться воспитателем, я не имею права делать некоторые вещи. Сегодня я хочу поделиться ими с молодыми педагогами. Это своего рода памятка.
Первое:
1. Потрудись, независимо от занятости и своего настроения встречать утром в приемной каждого малыша, дав ему понять, что именно его ты ждала  в данную минуту.
2. [bookmark: _GoBack]Помни о материнской функции, которой нет ни в одной другой профессии: «Я люблю каждого ребенка, любимчиков у меня нет».
3.  Я педагог - профи.
а) Я могу спокойно выслушать родителей, дать совет, грамотно и компетентно   ответить на вопрос.
б) Я никогда не опущусь  до скандала, или еще хуже того, до оскорбления родителей. Любой конфликт я должна разрешить спокойно, профессионально в стенах группы.
 4.   Я педагог - авторитет. Я не имею права сплетничать с родителями и обсуждать кого-либо: будь то другой  родитель или сотрудник нашего детского сада.
 5.   Я -  сотрудник  учреждения, в котором работаю: 
               а) Я не имею права на недостойную выходку или поведение.  Я не должна бросать тень на своих коллег и подрывать имидж нашего детского сада.
               б) Я всегда открыта, доброжелательна, позитивна.
Проработав не один десяток лет, для меня, очевидно, что Дошкольный мир не терпит случайных людей. Он их попросту отметает. В эту профессию приходят раз и навсегда.
Да будет так всегда!
