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1. Игра «Составь композицию»

Цель игры: развитие навыков художественной композиции, развитие речи, логического мышления, памяти.

Очень распространенная игра, которую можно использовать не только в изобразительной деятельности, но и в других образовательных областях. Детям демонстрируется морское дно (пустое), и нужно сказать, что все морские жители захотели поиграть с нами в "Прятки", а чтобы их найти нужно отгадать про них загадки. Тот, кто угадал, вешает жителя на фон. Получается законченная композиция. Воспитатель мотивирует детей к изобразительной деятельности. (Хорошо использовать со средней и старшей группами). Таким же образом можно изучать с детьми и другие темы сюжетных композиций: «Летний лужок», «Лесные жители», «Осенний урожай», «Натюрморт с чаем» и т.п. Можно пригласить к доске несколько детей и попросить их составить разные композиции из одних и тех же предметов. Данная игра развивает сообразительность, реакцию, композиционное видение.
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2. Игра «Кони расписные»

Задание: выбери полянку для лошади

Цель: закрепление знаний основных мотивов русских народных росписей («Гжель», «Городец», «Филимоново», «Дымка»), закреплять умения отличать их среди других, правильно называть, развивать чувство колорита.
Ход игры: ребенку, необходимо определить на какой полянке будет пастись каждая из лошадок, и назвать вид прикладного творчества, по мотивам которого они расписаны.
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3. Игра «Волшебный пейзаж»

Одна из наиболее сложных тем это конечно изучение перспективы в пейзаже - далекие предметы кажутся меньше, ближние больше. Для этого тоже удобнее использовать игру.
Цель игры: учить детей видеть и передавать в рисунках свойства пространственной перспективы, развивать глазомер, память, композиционные навыки.
Ход игры: Ребенку необходимо расставить в кармашки деревья и домики по размеру, в соответствии с их перспективной удаленностью. (подготовительная группа).
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4. Игра «Собери пейзаж»

На примере пейзажа также удобно развивать и чувство композиции, знания явлений окружающей природы. Для этого удобно использовать данную дидактическую игру.
Цель игры: формировать навыки композиционного мышления, закреплять знания сезонных изменений в природе, закреплять знание понятия «пейзаж», развивать наблюдательность, память.
Ход игры: ребенку предлагается из набора печатных картинок составить пейзаж определенного сезона (зима, весна, осень или зима), ребенок должен подобрать предметы , соответствующие именно этому времени года, и при помощи своих знаний построить правильную композицию.
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5.Игра – лото «Народные промыслы»

Цель игры: закреплять знания детей о народных промыслах, упражнять в правильном назывании того или иного промысла.
Ход игры: Игра рассчитана на 6 участников. Водящий раздает карты детям и начинает показывать разрезные картинки и задает вопросы: «У кого такой предмет?». Кто первым закроет все клетки тот выигрывает.
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6. Игра – домино «Жанры живописи»
Предназначено для детей старшего возраста по формированию представлений детей о жанрах живописи: пейзаж, портрет, натюрморт, сказочный сюжет. Способствует развитию памяти.

Цель игры: Способствовать развитию познавательного интереса, расширение кругозора, обогащение словарного запаса детей.
Ход игры: игрокам раздают по семь карточек, первым делает ход тот, у которого находится карточка с парным изображением. Все участники выкладывают поочерёдно свои карточки, если у игрока не оказывается карточки, то он берет из банка, когда в банке они заканчиваются то участник пропускает ход. Победителем становится игрок у которого быстрее всех заканчиваются карточки.
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