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Эссе
«Самая лучшая в мире – это моя профессия»
Существовала некогда пословица,
Что дети не живут, а жить готовятся,
Но вряд ли в жизни пригодится тот,
Кто жить, готовясь, в детстве не живёт.
С.Я. Маршак.
Можно сказать, я всю свою жизнь готовилась стать учителем-логопедом. Так или иначе моя жизнь всегда была связана с детским садом. Как и многие другие дети я ходила в детский сад. Моя мама тоже работала в детском саду и после школы я всегда бежала к ней и помогала, чем могла. Когда окончила школу, встал выбор или пойти в педагогическое училище или в медицинское. Выбор пал на первое. Мы начали изучать разные предметы, методики, дошкольную педагогику, больше всего мне понравилась логопедия. И я поняла какую профессию хочу получить. Она сочетает в себе и медицину, и педагогику, именно те области, которые больше всего мне интересны. После окончания училища, поступила в педагогический университет, на дошкольное отделение. Училась и работала воспитателем в детском саду. Так или иначе, но продолжала вспоминать о понравившейся профессии. И наконец, я решилась получить второе высшее образование, но уже учителя-логопеда. И вот уже больше 6 лет работаю по специальности.
Что же больше всего привлекло меня? Наверное однозначно ответить на этот вопрос нельзя. Конечно же, это стремление помочь детям научиться красиво и грамотно излагать свои мысли.
Родители хотят видеть своих детей успешными и благополучными, хорошо образованными, состоявшимися личностями. Для этого многое нужно сделать, в том числе и научить ребенка правильно говорить. Четкая, логичная, грамотная речь – это половина успеха в жизни. Ребенок с хорошей речью легко вступает в контакт со сверстниками и взрослыми, может понятно выразить свои мысли, желания, легко овладевает навыками правильного письма. Позднее грамотная речь пригодится ему в любой профессии. Поэтому так важно помочь ребенку уже в первые годы жизни как можно успешнее овладеть бесценным даром слова.
Когда дети только приходят в логопедическую группу, одни бывают молчаливы, другие смотрят с тревогой. Но очень скоро начинают активно общаться, не боясь быть не понятыми или что кто-нибудь может посмеяться над ними.
Я не считаю количество детей, которым помогла, но поверьте, приятно слышать от детей: «Возьмите меня на занятие!» или «Я вас люблю!» Их радостное приветствие, тёплые объятия заставляют забыть обо всём, пробуждают во мне силы и желание сделать всё, чтобы этот яркий свет, эта любовь не только никогда не исчезали, а разжигались и становились всё сильнее и ярче. 
Я считаю, что с такой профессией, как у меня, очень сложно зачерстветь душой. Ты постоянно испытываешь радость, даже от самых маленьких удач своих воспитанников. Наблюдаешь, как с каждым днём они становятся все увереннее, а речь их все чище и чище.
Оптимизм, терпение и целеустремлённость – эти три качества помогают мне в познании профессии «Учитель-логопед». Моя работа позволяет ощущать себя волшебником – дарить детям и их родителям, своего рода «выздоровление». 
Самые запоминающие моменты в моей деятельности – это дети, которым помогаю преодолеть речевые проблемы, доброжелательные, благодарные слова родителей. Терпеливо, шаг за шагом, стремлюсь к достижению поставленной цели. Испытываю большую радость, когда слышу красивую и грамотную речь своих выпускников, осознавая, что являюсь первой ступенькой в начале их жизненного пути.
В процессе этой деятельности, видя результат своей работы, эмоции детей, я поняла, что моя профессия самая лучшая для меня и любимая!

