Эссе на тему «Мой путь в профессию»
Педагог-психолог Сидорова Екатерина Алексеевна
Так сложилось, что о своей профессии я стала задумываться еще в детстве. Будучи еще сама ребёнком, ко мне всегда тянулись дети более младшего возраста и мне всегда удавалось находить с ними общий язык. Мой допрофессиональный опыт общения с детьми достаточно большой: маленькие дети родных и близких, мамины воспитанники, младшие братья, для которых я выступала, как наставник, няня, старший друг, воспитатель, учитель, помощник. В связи с этим, первый мой выбор профессии был: воспитатель детского сада. Я думаю, что немаловажную роль в этом выборе сыграло и то, что моя мама и тётя работали воспитателями в детском саду, и я могла изнутри увидеть особенности данной профессии. 
Будучи уже «взрослой» первоклашкой мне, как и многим девочкам, захотелось стать учителем начальных классов: учить детей, устраивать для них праздники, быть помощником и другом. Время шло, неизменным оставалось одно: я твердо знала, что свяжу свою профессиональную жизнь с детьми дошкольного или младшего школьного возраста. Когда в школе встал вопрос о выборе профиля класса, я не задумываясь выбрала социально-гуманитарное направление. Эти два года стали, пожалуй, решающими в выборе направленности моей профессиональной деятельности. Я узнала о профессии «Психолог», «Социальный педагог». Урок по социальной педагогике был одним из моих любимых, на тот момент. Одноклассники стали тянуться ко мне с просьбами помочь разобраться в себе, дать жизненный совет, поддержать, успокоить, направить на правильный пути. В тот момент я приняла решение.  И, когда многие в последнюю минуту метались из стороны в сторону, я твёрдо знала «Я хочу стать психологом!». И я стала! Я окончила ВУЗ по направлению «Практическая психология в образовании» с красным дипломом, окончила магистратуру с красными дипломами по направлениям «Магистр психолого-педагогического образования», «Педагог высшей школы». Учиться было очень интересно. Много новых знаний, встреч с опытными, интересными людьми, тренинги, практические упражнения, различные методики, учебная практика. Мы одновременно учились понимать и других и себя. Это было и профессиональное и личностное становление одновременно. Я с теплом вспоминаю это время.
Мой первый опыт работы по профессии состоялся во время учёбы. Это был выезд во Всероссийский Детский Центр «Орлёнок». Вдали от дома я делала первые шаги по саморазвитию, преодолению себя, своих страхов, по применению полученных знаний, получению первого опыта. Я благодарна за такую возможность! 
[bookmark: _GoBack]Получив диплом бакалавра, пришло время искать своё место в профессиональной жизни. Поиски оказались не долгими, мне осталось ответить лишь на один вопрос: «С каким возрастом вы хотите работать? Дошкольники и начальная школа?». Сделав паузу и прислушавшись к себе, я поняла – дети дошкольного возраста – моя сфера деятельности. Так сложился мой путь в профессию.
На данный момент, стаж моей работы составляет восемь лет. И я знаю, что в свое время сделала правильный выбор. Я счастлива, что нашла себя, выбрала профессию по душе. Я продолжаю искать ответы на вопросы, а они в нашей деятельности не заканчиваются, я с удовольствием самосовершенствуюсь, изучаю литературу и опыт коллег. Это не просто учиться всю жизнь, но это так интересно! Ты не стоишь на месте, не застываешь, ты идешь вперед изо дня в день, ты живешь! Я желаю каждому найти себе профессию по душе, ведь это так важно заниматься любимым делом. 

