Об интуиции
Интуиция. Наверное, каждый взрослый человек на вопрос что такое интуиция сможет ответить, так или иначе. Для меня интуиция это что-то мистическое. Это то, что помогает мне когда это нужно, или ориентируется в ситуации ещё до того как я вообще поняла, что что-то происходит. Что же такое это нечто? Как оно выглядит или на что похоже? 

Иногда оно как озарение, иногда как внутренний голос, иногда как ощущение волнения и ожидания.

Как жалко, что мы не можем встретиться со своей интуицией в образе реального человека. Это был бы лучший друг: самый умный, самый мудрый, предусмотрительный… Хотя, нет, что-то не хочется мне иметь такого безупречного друга, который лучше меня знает на что нужно обратить внимание, куда стоит сходить и когда захватить паспорт. Всё-таки намного приятнее знать, что это я такая мудрая и предусмотрительная. Однако, именно интуиция привела меня к двери приемной комиссии психологического факультета. С этого началось мое знакомство с миром психологии и с тех пор я начала «слышать» голос своей интуиции.

В то время я работала воспитателем в детском саду. Незадолго до того как я должна была получить диплом психолога и собиралась искать работу по специальности, интуиция обратила мое внимание на обычную, ничем не примечательную металлическую дверь в соседнем доме.  Каждый день, проходя мимо, я четко понимала, что там мое место, и оно ждет меня. Было такое ощущение,  что когда я войду, для меня начнется новая интересная жизнь, о которой я мечтала. Жизнь, в которой будет место моим интересам, моим амбициям. Где я смогу получать и делиться. Но наверняка знать, что меня там ждет, я не могла. Однако моя интуиция подсказывала мне, что это именно тот путь, по которому я должна двигаться дальше. 

И однажды я поверила своей интуиции и подошла прочитать, что же написано на табличке рядом с этой дверью – это оказался районный психологический центр. Какое-то время я сомневалась и боялась туда зайти. Но быть воспитателем, для меня, было уже мало. Я понимала, что мне нужно больше и не могла игнорировать ощущения и мысли, которые сопровождали меня каждый день. А внутренний голос настойчиво говорил: «Иди!». 

Так моя интуиция привела меня на работу, которая стала мне любимой. Это было почти три года назад. С тех пор благодаря интуиции для меня открылось еще много дверей. Она помогает мне в работе с детьми и взрослыми, помогает открывать чудо для них и для себя. Ведь общение с детьми это всегда нечто особенное. Каждый ребенок уникален и неповторим, однако увидеть эту уникальность трудно, а когда удается – случается чудо, и ребенок меняется до неузнаваемости. Это похоже на появление прекрасной бабочки из кокона. Теперь я знаю, что развивая свою профессиональную интуицию, я могу разглядеть чудо в других и сделать так, что они тоже могут его увидеть. Здорово!
