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Цель: создавать оптимальные условия в ходе приключенческой игры-поиска, позволяющие дошкольникам реализовать свои речевые и творческие способности. Обеспечение развития ребенка через интегративный подход согласно требованиям ФГОС ДО посредствам
проведения квест-игры.
Коррекционно-образовательные задачи: повысить познавательно-речевую активность, учать вместе решать задачи, создавать положительный эмоциональный настрой.
Коррекционно-развивающие задачи: развивать слуховое и зрительное внимание, память, мышление, тонкую и общую моторики, тактильные ощущения, фонематический анализ и синтез, умения ориентироваться в пространстве; совершенствовать грамматический строй речи, умение контролировать поставленные звуки в свободной речи; развивать связную речь.
Коррекционно-воспитательные задачи: воспитывать умение работать в команде, соблюдать правила игры. 
Предварительная работа: чтение художественной литературы, отгадывание загадок, разгадывание ребусов, беседы с детьми, наблюдения, дидактические игры.
Материал: карта, телефон, ребус, контейнеры с разными крупами, ковер-самолет, экран с чистоговорками, пазл- картинка «герб города», медали для детей.
















Ход квест-игры:
Ведущий: Ребята, нас с вами пригласили в гости в волшебный город Букварию. Хотите там побывать? (да)
Ведущий: Давайте закроем глазки, а я скажу волшебные слова:
Если мы глаза закроем
И подсматривать не будем
Мы волшебный мир откроем
О котором не забудем
 (пока дети стоят с закрытыми глазами и произносят слова, ведущий надевает наряд Королевы Азбуки)
Ведущий: Здравствуйте, ребята. Вы попали в город букв и звуков. Это я, Королева Азбука, пригласила вас к себе в гости и хотела попросить вас о помощи.  В нашем городе растет волшебный цветок Речецветик, но злой волшебник Звукомор разбросал все его лепестки по городу. Теперь жители нашего города забыли, как правильно произносить звуки, слова и теперь им очень трудно понимать друг друга. Я очень вас прошу, помогите! Согласны помочь? (да)
[bookmark: _Hlk148383555]Ведущий: Для этого нужно пройти по улицам города, выполнить задания, которые оставил Звукомор и собрать все лепестки. У меня есть волшебная карта, которая укажет дорогу. Готовы? (да)
[bookmark: _Hlk148386130]Ведущий: Тогда вперед. На карте нарисованы улицы и первая называется «Звуковая».
1 улица «Звуковая» 
[bookmark: _Hlk148387697]Ведущий: Посмотрите, на доске какая-то буква. Что это за буква? Какая это буква – гласная или согласная? Какие звуки живут в этой букве? Звонкие или глухие? (дети характеризуют букву и звуки и выкладывают на доске кластер-схему)
А теперь посмотрите на интерактивную доску. Рассмотрите картинки, назовите только те, в названии которых услышим звук [c,cь]. Выдели ее. Отметь в словах ниже букву С. (дети выполняют задание)
Ведущий: Молодцы! А вот и первый лепесток. 
Следующая улица «Угадайкина»
2 улица «Угадайкина» 
Ведущая: Рассмотрите картинки, назовите их. Определи место звука [С] в слове. Помести картинки в домики в соответствии со схемами. (дети по очереди берут картинку, называют, что на ней изображено и помещают ее в соответствующий «домик») Молодцы! Второй лепесток наш!.
[bookmark: _Hlk148388278]3 улица «Речевая» 
Ведущая: (интерактивная доска). На доске две корзины, как вы думаете, почему на первой корзине синяя буква С, а на второй-зеленая? (в синей букве живет твердый звук, а в зеленой-мягкий). Правильно!
Ведущая: Назови картинки, положи их в корзины. В первую со звуком [С], во вторую со звуком [Сь].  (дети выполняют задание на интерактивной доске) С этим заданием вы тоже справились! Получите еще один лепесток! Идем дальше.
[bookmark: _Hlk148391796]4 улица «Ребусная» 
Ведущий: И последняя улица с заданием. Отгадайте слово по первым буквам картинок.
Ведущая: Ребята, я рада, что вы дружно и правильно выполнили задания, а вот и еще один лепесток. А вот и наш цветок, но он без лепестков. Давайте оживим его. (дети прикрепляют лепестки к серединке). Вот и ожил наш цветок и теперь в нашем городе будет все как прежде!
Спасибо вам, ребята! А за вашу помощь я хочу подарить очень мудрую книгу – это Букварь. Он поможет вам выучить все буквы и научиться читать!
Ведущий: А сейчас вам пора возвращаться в детский сад, закрывайте  глазки, а я произнесу волшебное заклинание
Снова мы глаза закроем
И подсматривать не будем
В детский садик мы вернемся
Мир волшебный не забудем! 
Вот мы и дома.  Вам понравилось наше путешествие? Какая буква встречалась нам? Какие звуки в ней живут? Что больше всего вам запомнилось?


Конец игры

