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В последнее десятилетие уровень здоровья школьников резко ухудшился. Статистика такова, что в первом классе лишь один из пяти школьников здоров, то есть менее 22%.  А к концу обучения этот показатель сокращается в десять раз - относительно здоровых детей, выпускающихся из школы, лишь 2,5%. 
Причин такого спада уровня здоровья множество, одной из них является недостаточный уровень грамотности самих учеников, родителей и даже педагогов. Поэтому,  одним из приоритетных направлений в современном образовании является сохранение и укрепление здоровья ребенка, просвещение родителей и педагогов в данном вопросе. Для успешной реализации этого направления необходимо было создать новые технологии, которые бы объединяли всех педагогов, психологов, медиков, родителей. Они получили название «здоровьесберегающие». 
Изучением здоровьесберегающих технологий занимается Н.К. Смирнов. Он утверждает, что здоровьесберегающие технологии являются частью образовательной системы и ее отличительной особенностью. Главной отличительной особенностью здоровьесберегающей педагогики является приоритет здоровья учащихся среди иных направлений воспитательной работы. Данная педагогика состоит из последовательного формирования в школе (или в ином образовательном учреждении) здоровьесберегающего образовательного пространства, где обязательно используются всеми педагогами здоровьесберегающие технологии. Это необходимо для того, чтобы получение учащимися знаний происходило без ущерба для здоровья, а также воспитания у обучающихся культуры здоровья. Под культурой здоровья понимается  не только грамотность в вопросах здоровья, которая достигается обучением, но и наглядное воплощение потребности вести здоровый образ жизни на практике, заботы о собственном здоровье.
По мнению В.Д. Сонькина здоровьесберегающие технологии – это конкретно определенные условия для воспитания и обучения ребенка в образовательном учреждении; оптимальная организация процесса воспитания и обучения с учетом возрастных, половых, индивидуальных особенностей обучающихся; подбор нагрузки согласно возрастным возможностям ребенка; достаточный, наиболее рациональный  режим движения.
 Иной подход к интерпретации термина «здоровьесберегающая технология» преподносит Ю.В. Науменко. Здоровьесберегающие технологии в сфере образования – это система разных целенаправленных воздействий на весь процесс воспитания и обучения, который организуется образовательным учреждением для медико-психолого- педагогической профилактики и коррекции отрицательных личностных, психологических и психофизиологических состояний обучающегося, применяемая в среде традиционной системы образования.  Автор считает, что здоровьесберегающее образование – это  системное применение в практике образования разных здоровьесберегающих технологий, целью которого является минимизация воздействия на обучающихся главных факторов риска нарушения здоровья. 
Таким образом, термин «здоровьесберегающие технологии» можно определить и как качественную характеристику любой образовательной технологии, которая направлена на сохранение и укрепление здоровья, и как совокупность определенных принципов, приемов и методов педагогической деятельности, наделенных признаком здоровьесбережения.
Здоровьесберегающие педагогические технологии в условиях интеграции должны обеспечить развитие природных способностей ребёнка: его ума, нравственных и эстетических чувств, потребности в деятельности, овладении первоначальным опытом общения с людьми, природой, искусством. Среди здоровьесберегающих технологий можно особо выделить группу технологий личностно ориентированного обучения, учитывающих особенности каждого ученика и направленных на возможно более полное раскрытие его потенциала. При этом необходимы:создание положительного эмоционального настроя на работу всех учеников в ходе урока; использование проблемных творческих заданий; стимулирование учеников к выбору и самостоятельному использованию разных способов выполнения заданий;применение заданий, позволяющих ученику самому выбирать тип, вид и форму материала (словесную, графическую, условно-символическую);  рефлексия.
Любая педагогическая технология должна быть здоровьесберегающей, любые воздействия на ребенка-дошкольника должны в своей основе иметь принцип здоровьесбережения.  Используемые в практике дошкольного образования здоровьесберегающие технологии это технологии, направленные на сохранение, поддержание и обогащение здоровья субъектов образовательного процесса в ДОУ: детей, их родителей и педагогов. Целями здоровьесберегающих технологий применительно к ребенку являются обеспечение высокого уровня реального здоровья ребенка и формирование мотивационных установок на осознанное отношение к своему здоровью; применительно к взрослым — содействие становлению культуры здоровья, в том числе культуры профессионального здоровья.
 ДОУ должно обеспечивать преемственность между школой по формированию здоровьесберегающих групп .
