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А.С. Макаренко писал: «Игра имеет важное значение в жизни ребенка, имеет такое же значение, какое у взрослого имеет деятельность, работа, служба. Каков ребенок в игре, таков во многом он будет в работе, когда вырастет. Поэтому воспитание будущего деятеля происходит прежде всего в игре».

Игра – деятельность в условной ситуации, направленная на воссоздание и усвоение общественного опыта. В игре воспроизводятся нормы человеческой жизни и деятельности, подчинение которым обеспечивает познание и усвоение предметной и социальной действительности, интеллектуальное, эмоциональное и нравственное развитие личности. 
Игра - это естественное состояние ребенка, через игру ребенок познает окружающий мир, себя и других людей, в игре он выражает свои чувства и переживания, в игре учит​ся преодолевать трудности и решать проблемы.

Целью игровых технологий является решение ряда задач:
• дидактических (расширение кругозора, познавательная деятельность; формирование определенных умений и навыков, необходимых в практической деятельности и др.);

• воспитывающих (воспитание самостоятельности, воли, формирование нравственных, эстетических и мировоззренческих позиций, воспитание сотрудничества, коллективизма, общительности и др.);

• развивающих (развитие внимания, памяти, речи, мышления, воображения, фантазии, творческих идей, умений устанавливать закономерности, находить оптимальные решения и др.);

• социализирующих (приобщение к нормам и ценностям общества; адаптация к условиям среды и др.).

Виды игровой деятельности: 
· предметно-манипулятивная игра - генетически самый ран​ний вид, в ходе которого ребенок воспроизводит различные действия с предметами. Начиная от неспецифических и навязчиво повторяющихся действий, например, ребенок много раз бросает ложку на пол, до сложных ма​нипуляций с предметами, вытекающими из логики само​го предмета;
· основное место в развитии ребенка дошкольного возраста занимает, безусловно, сюжетно-ролевая игра. Она возникает на границе раннего и дошкольного детства и достигает своего развития в середине дошкольного воз​раста. Структура сюжетно-ролевой игры включает в себя: роль, которую берет на себя ребенок; игровые действия, которые носят символический характер; сюжет игры, то есть воспроизведение определенной области реальной жизни; правила игры. Через сюжетно-ролевую игру ребе​нок учится ориентироваться в смыслах человеческой деятельности, в системе межличностных отношений; в ней происходит развитие важнейших новообразований дошкольного возраста;
· в старшем дошкольном и младшем школьном возрас​те центральное место занимают игры с правилами, в ко​торых действия участников и их взаимоотношения регла​ментированы заранее сформулированными правилами, обязательными для всех участников. На начальных этапах становления, игры с правилами носят сюжетный характер (например, «день - ночь», «кошки - мышки»), перерастая в различные интеллектуальные, подвижные и спортивные игры. В игре с правилами, по словам Д.Б. Эльконина, осу​ществляется «переход от игры с открытой ролью и скры​тым правилом к игре с открытым правилом и скрытой ро​лью».

Роль игры в развитии ребенка

Игра оказывает сильное влияние на эмоциональное и психическое развитие личности.

Игровая деятельность способствует формированию произвольности поведения. Дети лучше сосредотачиваются и больше запоминают в условиях игры, чем по прямому заданию взрослого. Сознательная цель – сосредоточиться, запомнить что-то, сдержать импульсивное движение – раньше и легче всего выделяется ребенком в игре.
Общение дошкольника со сверстниками разворачивается главным образом в процессе совместной игры. Играя вместе, дети обучаются учитывать желания и действия другого, отстаивать свою точку зрения, строить и реализовывать совместные планы. Поэтому игра оказывает огромное влияние на развитие общения детей.
Игра на психологических занятиях внешне может казаться не затейливой, а в действительности позволяет раскрывать важные аспекты: личностные, познавательные, речевые, эмоциональные.
Психологические механизмы игровой деятельности опираются на фундаментальные потребности личности в самовыражении, самоутверждении, самоопределении, саморегуляции, самореализации. 
Рассмотрим эффективность применения игровых технологий на примере психологического занятия в средней группе «Тайна моего имени».

Занятие состоит из вводной части, где есть приветствие, релаксация, эмоциональный настрой, основной части и заключительной части – рефлексия и прощание.
· Вводная часть. Дети встают в круг (работа в кругу обеспечивает равные позиции всех участников), приветствуют друг друга одним из предложенных способов.
· Основная часть. Игра «Паровозик с именем»: способствует формированию доверительных взаимоотношений со сверстниками, позволяет настроить детей на совместную работу; обучает умению подождать своей очереди, умению действовать согласно инструкции; развивает речь.
· Игра «Поем имя»: дети пропевают свое имя, это способствует снятию мышечного напряжения, скованности, стеснения.
· Игра «Потерялся ребенок»: развивает слуховое восприятие, внимание, умение узнавать друг друга по голосу, создает положительный эмоциональный фон.
· Игра «Ветер шепчет имя»: релаксация, снятие мышечного напряжения через шепотное говорение.
· Оформление листа «Меня зовут...»: закрепление положительного восприятия себя и своего имени.
· Завершение. Ритуал прощания, заключается в подведении итогов занятия, благодарении.
