Конспект занятия по развитию речи 
«Зимушка-зима в поэзии, музыке и изобразительном искусстве».
(Занятие проводится в три этапа по стихотворениям А.С. Пушкина, музыке П. И. Чайковского, Г И. Свиридова, картинам Б. Кустодиева, А. Саврасова).
Цель: Развивать коммуникативные навыки воспитанников, умение работать сообща, добиваться коллективных результатов.
Задачи: Познакомить детей с творчеством русских художников 19 века Б. Кустодиева  и А. Саврасова, воспринимать художественные образы, переданные художниками, видеть красоту русской природы; развивать внимание, логику и память. 
I. Дети рассматривают картины Б. Кустодиева «Тройка», «Масленица», А. Саврасова «Зима».
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Воспитатель предлагает определить настроение, переданное художниками в картинах.

Дети группы делятся на две команды по одинаковому количеству девочек и мальчиков в каждой команде.

Воспитатель предлагает, рассмотрев картины Б. Кустодиева «Тройка», «Масленица», назвать детали, по которым картины похожи и по которым различаются.

(за каждый ответ участник команды получает фишку, которые в результате суммируются, и дети сами определяют,  чья команда назвала больше сходств и отличий).
Каждая команда выбирает двух участников, которые, договариваясь, выбирают одну из картин, составляют короткий описательный рассказ, по которому ребята из другой команды должны угадать о какой из картин идет речь.

(За правильно названную картину команды получают фишки).
Воспитатель предлагает детям внутри команды разбиться на пары, выбрать наиболее понравившегося из персонажей, изображенного на картинах и объяснить свой выбор.
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В конце занятия дети самостоятельно подсчитывают общее количество фишек, определяют команду-победителя по наибольшему количеству набранных фишек.

Каждая команда воспроизводит сюжет одной из выбранных картин.
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II. Знакомство с поэзией А.С. Пушкина (стихотворения «Зимнее утро», «Зимняя дорога») и музыкой Г. Свиридова «Тройка» и П. Чайковского «На тройке».

Цель: Познакомить с творчеством великого русского поэта А.С. Пушкина и выдающихся  композиторов П. Чайковского и Г. Свиридова. 
Задачи: Научить воспринимать поэтические и музыкальные образы русской природы, чувствовать оттенки настроения и характер музыкальных и литературных произведений.
На доске вывешены картины  Б. Кустодиева «Тройка», «Масленица», А. Саврасова «Зима».

Воспитатель читает стихотворения А.С. Пушкина «Зимнее утро», «Зимняя дорога».

Предлагает детям определить  какой из картин соответствует текст.

Воспитатель предлагает детям послушать музыку Г. Свиридова «Тройка», «Зимняя дорога» и музыку П.И. Чайковского «На тройке» из цикла «Времена года».
Дети сравнивают поэтические, музыкальные и художественные произведения, определяя их настроение, образы.

Воспитатель читает  стихотворение А.С. Пушкина «Зимнее утро», предлагая детям услышать и запомнить слова, которые не употребляются в речи в наше время. Воспитатель объясняет значение этих слов. 
Воспитатель читает стихотворение повторно и предлагает поднять правую руку, когда дети услышат слова, обозначающие действие.

Воспитатель снова читает стихотворение, предлагая детям хлопнуть в ладоши, когда они услышат слова, отвечающие на вопрос «какой, какая?».

Дети учат стихотворение наизусть, повторяя окончание каждой строки за воспитателем.

В конце занятия дети рассказывают стихотворение хором и, по очереди по несколько строчек, передавая эстафету друг другу. 
III. Рисование на тему «Зимнее утро» и «Зимний вечер».
Цель: Научить передавать в рисунке свои впечатления и настроения, знакомясь с поэтическими, музыкальными и художественными образами русской зимы.
Задачи: Закрепить умения составлять композицию, красиво располагать изображения на листе,  отображать пропорции рисунка.
Рисуем на тему «Зимушка-зима».
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