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Особенности организации музыкально-театрализованной постановки по сказке «Волк и семеро козлят на новый лад» с детьми старшего дошкольного возраста.
Дети всегда готовы слушать и верить в сказки, а значит и разыгрывать их. Инсценировка, игра, театрализация реализует творческий потенциал ребенка, облагораживает его личность. Через такие формы деятельности легко объединить коллектив детей, установить и укоренить доброе и внимательное отношение друг к другу. Дети учатся видеть красоту мира не по рассказам или беседам назидательного характера, а непосредственно «проживая», разыгрывая, драматизируя различные ситуации и впитывая их духовную ценность. В результате ребенок познает мир умом и сердцем, выражая свое отношение к добру и злу. Любимые герои становятся примером для подражания. Волнуя и радуя, они раскрывают перед детьми социальный смысл жизненных явлений, заставляют их пристально всматриваться в окружающий мир, побуждая к сопереживанию и осуждению зла.
Театрализованные игры, игры драматизации, сказочные и инсценированные представления, основанные на творчестве и импровизации детей, делают процесс художественно-эстетического воспитания не только познавательным, но и более эмоциональным, интересным, что дает возможность формировать нравственный мир ребенка, развивать его художественно-эстетический вкус, творческие и музыкальные способности.
Поскольку дошкольники обладают непроизвольным вниманием, весь процесс обучения необходимо организовывать так, чтобы он воздействовал на чувства и интересы детей. Конечно же, самые трепетные чувства у дошкольника вызывает обращение к теме «Мама» (все то, что связанно с мамой) Исходя из этого, в нашем детском саду мы выбрали инсценировку «Сказка о козе семерых козлятах на новый лад», (по сюжету фильма «Мама», режиссера Елизаветы Бостан).
Основными действующими лицами стали дети в образе знакомых персонажей. Выбрав эту сказку мы, несомненно, обратились к чувствам и переживаниям детей, ведь мама это самый близкий, родной, любимый для них человек, для которого они стараются показать все самое лучшее, на что они способны.
Содержание этого сценария позволяет через эмоциональные переживания способствовать становлению нравственной позиции ребенка: «бороться со злом» и самому творить добро, беречь природу, воспринимать прекрасное, видеть и создавать красоту своими руками. Развивать чувство любви, сопереживания и заботы к свои родным и близким людям, пробуждать и формировать самые трепетные и нежные чувства по отношению к своей маме. Принимать, понимать и ценить переживания, заботу мамы о своих детях. Таким образом, данный сценарий предполагает уделять особое внимание и к личности ребенка, и к его музыкально –театрализованным интересам, а также к дальнейшему развитию его творческих способностей.
Мероприятие проводилось в подготовительной группе, воспитанники которой гиперактивные, эмоциональные, подвижные. Воспитатели данной группы проводили большую работу с ребятами   по театрализованной деятельности, используя различные виды театра, разыгрывание сценок, сказок и т.д.  Дети имеют повышенный уровень знаний и навыков.
В начале нашей работы, чтобы пробудить интерес к предстоящему мероприятию, мы познакомили детей с фильмом «Мама», просмотрев его со всей группой, выслушали мнения ребят, провели беседу по содержанию фильма, обсудили героев и кандидатур на роли персонажей сказки. Выяснили кто похож на того, или иного героя, почему, по каким признакам: по внешним данным, по характеру, по личным качествам ребенка. Обсуждались отрицательные (и почему они такими являются) и положительные герои и их поступки. 
Почему волк был таким, почему так поступал? - Потому что он воспитывался без мамы, у него была плохая компания, потому что ему было просто одиноко. 
Почему волчата отпустили козлят? - Потому что они тоже любили свою маму, скучали по ней и понимали, как плохо козлятам без своей мамочки.
На положительные роли дети находили сходства с выбранными персонажами по личным качествам, по свойствам характера. На главную роль мамы-козы выбрали девочку, у которой в семье еще три младшие сестры, она ответственная, добрая, спокойная, рассудительная, всегда готова прийти на помощь и взрослым, и детям. Ее единогласно выбрали дети.
Когда обсуждались кандидатуры на роли, то отрицательных героев выбирали по внешним сходствам, по тембру голоса, по походке. Провели беседу о том, что отрицательные роли играть сложно, но очень интересно. И если человек играет или выбирается на отрицательную роль, это не означает, что он плохой или в жизни он совершает такие же негативные, не хорошие поступки. А в нашей сказке отрицательные герои исправляются, становятся добрыми и хорошими.
На роль волка дети предложили мальчика высокого роста, у которого был низкий голос с хрипотцой. На роль мамы – медведицы выбрали девочку полного телосложения, которой сложно было исполнять подвижные танцы, она всегда носила брюки, часто проявляла желание участвовать в ролях для мальчиков. Но в спектакле роль неторопливой, спокойной медведицы, поучающей своих медвежат, предполагала размеренный, четкий по ритму танец, с которым ребенок легко и с удовольствием справился.
 
Возможность попробовать себя в той или иной роли была предоставлена всем желающим ребятам.
В постановке принимали участие все дети, у каждого была своя роль. Сценарий составлен так, что все персонажи были задействованы или в танце, или в песне, или в сценке. Поэтому учитывались индивидуальные способности и возможности каждого ребенка.
После выбора ролей велась индивидуальная работа по подгруппам:
1. выразительное чтение текста
2. работа над жестами, мимикой, походкой
3. разучивание песен (сольных и подгруппами), работа над вокалом
4. разучивание танцев
5. работа над сценками 
6. индивидуальная работа с фонограммой
7. оформление домиков (дом козы, дом овцы, дом ласточек, дом медведей, дом зайчат, логово волка)
8. работа над создание и пошивом костюмов, где без помощи родителей, конечно, не обошлось.
Сценарий был разбит на несколько фрагментов. Готовился отдельно каждый эпизод, чтобы детям было интересно на самом празднике. Общие фрагменты (массовые сцены) отрабатывались вместе со всеми детьми. Затем проводилась генеральная репетиция, где проигрывали общие сцены и канву всего спектакля (выход, общие связки между сценами). Весь сценарий дети увидели на самом спектакле. Так сохранялись интерес и дисциплина на самом празднике.
Детям очень нравятся такие театрализованные постановки, где они могут перевоплощаться в сказочные персонажи, учиться выражать свои мысли и чувства, раскрывать свои творческие способности. Родителям тоже очень нравится такая форма работы с детьми, где они могут увидеть способности и возможности своего ребенка, иногда не предполагая о них. Не говоря уже о веселье и радости, которые получают от праздника и дети, и родители.

