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Индивидуализация личности в аспекте духовно-нравственного воспитания.
Духовно-нравственное воспитание – одна из актуальных и сложнейших проблем, которая должна решаться сегодня всеми, кто имеет отношение к детям. То, что мы заложим в душу ребенка сейчас, проявится позднее, станет его и нашей жизнью. Сегодня мы говорим о необходимости возрождения в обществе духовности и культуры, что непосредственно связано с развитием и воспитанием ребенка до школы.
В детстве усвоение социальных норм происходит сравнительно легко. Чем младше ребенок, тем большее влияние можно оказать на его чувства и поведение. Осознание критериев морали происходит намного позднее, чем формируются нравственные чувства и алгоритм социального поведения.
Мы, педагоги, должны обратиться к душе ребенка. Воспитание его души – создание основы нравственных ценностей будущего взрослого человека. Но, очевидно, рациональное воспитание нравственности, не затрагивающее эмоции ребенка, никогда не приведет к желаемому результату. Образование, навыки, сноровку можно приобрести и позже, но основа самого лучшего в людях – человечности – закладывается именно в дошкольном возрасте, возрасте интенсивного развития чувств и межличностных отношений.
Известно, что основой духовно-нравственного воспитания является культура общества, семьи и образовательного учреждения – той среды, в которой живет ребенок, в которой происходит становление и развитие. Культура – это, прежде всего, система ценностей, закрепленная в традициях. Она необходима для удовлетворения духовных потребностей и поиска высших ценностей. Удивительное и загадочное явление народной культуры – праздники и обряды.
Корни духовно-нравственного воспитания лежат в православии. Все наши нравственные ценности родом из Нового Завета: уважение к родителям и старшим, любовь к ближнему и Родине, бескорыстность, жертвенность, скромность, честность, терпеть, уступать, прощать и т.д.
Сейчас к нам постепенно возвращается национальная память, и мы по-новому начинаем относиться к старинным праздникам, традициям, фольклору, художественным промыслам, декоративно-прикладному искусству, в которых народ оставил нам самое ценное из своих культурных достижений, просеянных сквозь сито веков.
Духовно-нравственное воспитание – это длительный процесс, в котором детский сад является очень важным звеном. Смысл этого процесса заключается в постепенном осознании и принятии ребенком нравственных, моральных и поведенческих норм и правил, принятых в определенном социуме. 
Дошкольный возраст – фундамент общего развития ребенка, стартовый период всех высоких человеческих начал. Сохранить человеческое в детях, заложить духовно-нравственные основы, которые сделают их более устойчивыми к нежелательным влияниям, учить их правилам общения и умению жить среди людей – вот главные идеи духовно-нравственного воспитания дошкольников. 
Таким образом, индивидуальный подход к  духовно-нравственному воспитанию личности в целом является сложным, многоплановым процессом. Оно неотделимо от жизни человека во всей её полноте и противоречивости, от семьи, общества, культуры, человечества в целом, от страны проживания и культурно-исторической эпохи, формирующей образ жизни народа и сознание человека.
Педагоги нашего детского  сада  ведут работу по духовно - нравственному развитию и воспитанию в ДОО на основе программы «Православный календарь дошкольников» (в контексте требований ФГОС ДО). В соответствии с годовым планом были проведены следующие мероприятия для детей:

День народного  единства.  Праздник Казанской иконы Божьей Матери  для воспитанников ДОУ. 
День народного Единства в нашей стране стали отмечать совсем недавно, в 2005 году.   Праздник был установлен ещё в 1613 году, в честь победы русского народа  в дни « смуты», так что новым, «молодым» праздником 4 ноября не является – это просто хорошо забытая великая дата нашей истории. Церковь в этот день учредила празднование Казанской иконы Божией Матери. Более 300 лет этот день являлся праздником православно-государственным, и только революция 1917 года всё изменила. Сегодня не каждый взрослый может рассказать о тех исторических днях. Поэтому, с целью восстановления народной памяти, особенно важно рассказывать об этом детям, прививая им любовь к Родине, к её истории и православной культуре.
Воспитанники подготовительной группы торжественным маршем собрались в музыкальном зале.  Дети читали стихи, пели песни о России. На празднике присутствовал настоятель храма Серафима Соровского иерей Виктор (Болганов), он рассказал  об обретении, истории и чудесах иконы Казанской Божьей Матери. Добрые напутственные слова и благословение услышали дети и педагоги от отца Виктора.
Праздник «Рождество Христово». Дети в познавательно-развлекательной форме познакомились с историей праздника, с обрядами, выучили рождественский тропарь и песни. Доброй традицией стало присутствие на празднике настоятеля храма Серафима Соровского иерея Виктора (Болганова).
А так же прошли Добрые встречи «Именины Александра.
Праздник - это всплеск положительных эмоций. А эмоциональный фактор, по мнению В. А. Сухомлинского, «единственное средство развивать ум ребенка, обучить его сохранить детство». Для проведения православных праздников педагоги детского сада  подбирают литературно-музыкальный материал, так, чтобы он помог наполнить досуг ребёнка радостью, и при этом помог понять духовный смысл праздника, наполнил его особой атмосферой, а так же стараемся дать необходимый запас знаний. 
Родители являются нашими помощниками в подготовке праздников  и проявляют большую заинтересованность к такой форме работы. И, конечно же, на празднике – они полноправные участники. Мы считаем, что это сближает и родителей, и детей, даёт толчок к дальнейшему установлению тёплых, доверительных отношений в семье. 
Изучение традиций православных праздников позволяет детей научить внимательному, заботливому отношению к родителям, окружающим, к тем, кто нуждается в их помощи, дети пытаются найти гармонию во взаимоотношениях друг с другом и взрослыми, у них развивается чувство собственного достоинства, умение жить в согласии с собой и своей совестью. Дошкольники постигают истоки народной мудрости, доброты, творчества и красоты, приобщаются к культуре нашего казачьего края, учатся любить свою землю, на которой они родились и живут. 


