Активизация компонентов речевой системы у детей дошкольного возраста посредством развития мелкой моторики в игре с сенсорными карточками
Автор: Пугачёва Майя Викторовна, учитель-логопед
Актуальность работы заключается в важности развития мелкой моторики для активизации речевой деятельности в дошкольном периоде развития ребенка. Именно в этом возрасте необходимо уделять внимание активному развитию тонких и мелких движений пальцев рук, что напрямую связано с возбуждением речевых зон коры головного мозга и стимуляцией речевых процессов. Для этого наиболее подходящими средствами являются следующие игровые виды деятельности:
· пальчиковая гимнастика;
· массаж кистей и пальцев рук;
· игры с мелкими предметами (крупы, бусины и т.д);
· работа с пластилином, лепка;
· мозайки, пазлы;
· рисование;
· бизиборды;
· сенсорные карточки, книги, кубы;
В своей работе я бы хотела поделиться опытом изготовления и внедрения в игровой и учебный процесс сенсорных карточек (см. фото №1).
Участники игры – дети дошкольного возраста. Развивающая игра проводится с помощью учителя-логопеда или родителей.
Цель – развитие мелкой моторики для активизации речевой деятельности у детей дошкольного возраста в игре с сенсорными карточками.
Задачи: 
1. Развитие осязательных навыков в игре.
2. Активизация и улучшение координации работы мелких движений пальцев рук.
3. Развитие внимания, памяти, мышления, усидчивости.
4. Формирование первичных представлений о форме, цвете, счете.
Оборудование – стол, стул, сенсорные карточки в тканевом мешочке.
Описание игры. Для занятия с ребенком мною были изготовлены сенсорные карточки. Они представляют собой деревянные квадраты размера 10 на 10 см. разных цветов, покрытых лаком и с наклеенными на поверхность разнообразными фактурными материалами типа горошин, макарон, ткани, липкой швейной ленты, деревянных фигурок, бархатной бумаги, стеклянных камней, пластиковых бусин, объёмных букв и т.д. в количестве, соотносимом со счётом до двенадцати (см. фото №1). 
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                                                   Фото №1
Для знакомства с материалом ребенку предлагается прощупать и внимательно изучить каждую карточку, которую поочередно выкладывает на стол учитель. В данном виде деятельности актуально использовать прием «рука в руке». Показ каждой карточки должен сопровождаться словестным комментарием преподавателя (цвет, форма, материал, количество элементов). 
Вариант следующей игры – наощупь с закрытыми глазами или доставая из мешочка определить фактуру карточки. Для описания материала подойдут характеристики: мягкий, колючий, твердый, гладкий, бархатистый, шершавый и т.д. Карточки также можно разложить по цветам, в ряд или несколько рядов, в порядке изображения элементов от одного до двенадцати (см. фото №2 и №3). 
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                                                  Фото №3
Таким образом, варианты игр с сенсорными карточками могут зависеть от фантазии взрослого, от интеллектуального и речевого развития ребенка. Внедрение в игровой и учебный процесс данного вида деятельности положительно скажется на развитие мелкой моторики ребенка, что, в комплексе в другими элементами развивающего занятия, будет способствовать активизации компонентов речевой системы.
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