Развлечение 
«В стране Котовасия» или

«Мур – Мур» поиграем».

Автор: Кожевина Надежда Витальевна, социальный педагог ГБДОУ НАО «Детский сад «Семицветик»

Данный материал будет полезен для воспитателей ДОУ, работающих с детьми 6-7 лет  в группах компенсирующей направленности для детей с ЗПР. Дети любят перевоплощаться в любимых животных, действовать в соответствии с взятой на себя ролью. Развлечение направлено на формирование у  детей умения взаимодействовать в играх со сверстниками и педагогом, взяв на себя роль домашнего животного (кота, кошки или  котенка), проявлять  добрые чувства по отношению друг к другу.

Образовательная область: социально – коммуникативное развитие;

Интеграция с образовательными областями: «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Физическое развитие». «Художественно – эстетическое развитие».

Цель: Создать эмоционально-положительное настроение; Формировать у детей умение взаимодействовать в играх со сверстниками и педагогом, взяв на себя роль домашнего животного (кота, кошки или  котенка), проявлять  добрые чувства по отношению друг к другу.

Задачи:

Образовательные:

-расширять знания детей о кошках, особенностях их поведения и  питания;
-побуждать детей включаться в совместную со взрослым игровую ситуацию;
Развивающие:

-способствовать развитию любознательности, внимания, зрительной и слуховой памяти, мыслительной активности;

-пополнять и активизировать словарь детей на основе углубления знаний о  кошках, уточнения знаний о хороших и плохих поступках;

-развивать способность эмоционально реагировать на  содержание придуманной истории о кошке  и следить за развитием событий;

-развивать умение действовать в соответствии с инструкцией;
Воспитательные:

-воспитывать  любовь к домашним животным, умение сопереживать им, поощрять стремление детей проявлять доброту и  чуткость; 

-воспитывать желание прийти на помощь,  умение действовать согласованно.
Оборудование:

-бумага для биноклей

-игра «Ловись, рыбка» (обруч большого размера,  удочки на каждого ребенка, знакомые детям  рыбки с магнитами, корзинки; 
-игра «Поймай мышку» (Кот выполнен  из пластикового ведра, мышки из пробок с цветными хвостиками, оформленный домик для кота)

-клубочки цветных ниток. корзина
-плоскостные тарелочки, прищепки, изображения корма для котов

-магнитофон, флешка с музыкой

-тексты игр

-картинки с изображением котов из мультфильмов и сказок
-картинки – пазлы с изображением кошки (на магнитах), бумажная рамка для портрета
-картинки с изображением плохих и хороших поступков

-магнитный мольберт

-разноцветные следочки  по всему залу

-подарки (конфетка в «бумажной» кошечке  - по типу «оригами»)
-шапочки (ободки) для котов,  кошек и котят (разные, на выбор)
-столы, стулья

Роли:
-Кошка Василиса Мурковна – взрослый

-котята, кошки и коты  - дети
Ход:

- (дети входят в зал, кошка Василиса Мурковна встречает их): Мур – Мур, здравствуйте, ребята! 

Вы со мной знакомы близко 
Я - приветливая киска, мур – мяу. 
Чистоплотна, аккуратна, 
Если гладят - мне приятно,   мур – мяу. 
      -Дорогие ребята и взрослые, приветствую вас в моей стране Котовасии, где не могут находиться простые люди, это место только для кошек, котов и  котят. Поэтому предлагаю превратиться вам, ребята, в кошек, котов и  котят (превращение – одевают отличительные ободки  с ушками, маски, шапочки). В стране Котовасия есть правило поведения, которое нужно обязательно соблюдать:
-не царапаться и не кусаться,  

 а лишь мяукать и улыбаться.
-Давайте познакомимся. Ведь вы кошки, коты  и котята, и поэтому имена у вас должны быть кошачьи. Меня зовут Василиса Мурковна, а вы свои имена-клички назовите, по очереди, начиная с того, кто находится  около моей правой лапки (дети называют свои кошачьи клички, помочь в случае затруднения)
   - А теперь мы поздороваемся по-кошачьи.  Я скажу: «Мур-мур-мур – мяу, кошечки», и кошечки, перебирая лапками,  мне ответят: «Мур – мур – мур – мяу, Василиса Мурковна». Затем также я поздороваюсь с котами и котятами, будьте внимательны.

- Дорогие гости, как здорово, что вы пришли, мне как раз нужна ваша помощь. Вы любите помогать? (да) Тогда слушайте. Когда – то моя страна Котовасия была самой красивой, в ней всегда царил порядок. Но с недавнего времени здесь развелось много мышей, которые постоянно пытаются мне навредить. Я с ними просто не справляюсь.  Вы поможете мне навести порядок в стране, если увидите что – то не так? Тогда, доброго пути по стране Котовасии. (идут по – кошачьи под музыку, подходят к тому месту, где стоят мольберты; Василиса Мурковна продолжает):
-Здесь у меня Выставка знаменитых гостей. Этих гостей вы узнаете? (показ портретов котов из м/ф и сказок: Котенка по имени Гав, кота Матроскина, кота Леопольда (дети называют)

-Были и другие гости. Давным - давно  навещали меня ребята из детского сада «Колокольчик», они оставили рисунки со своими добрыми поступками, я ими всегда любуюсь (показ картинок, среди которых есть картинки с хорошими  и плохими поступками). Но что это?  Вам все поступки ребят на этих картинках нравятся? Какие поступки вам не нравятся? Почему? Давайте их уберем. Это мышки здесь побывали, они хотели нас запутать. Хорошо, что вы помогли разобраться с поступками.

Игра «Хорошие  и плохие  поступки на выставке рисунков»

-А это мой портрет, его нарисовал мой друг Котофеич (показываю на портрет, но там только одна часть – выражаю удивление,  и с огорчением в голосе  говорю: «Его мышата разгрызли  на части и спрятали, записку еще оставили. Слушайте: «По цветным следочкам пойдешь, части своего портрета найдешь».  Мне одной не справиться, пожалуйста, помогите мне найти остальные части портрета. 
-Чтобы не сбиться с пути, давайте возьмем бинокли  (дети делают из бумаги «бинокль» - скатывают листок в трубочку); каждому из детей называю цвет следочков, по которым им предстоит идти;  они находят их и двигаются по ним, пока не находят  части портрета; приносят и все вместе   составляют портрет из частей на магнитной доске) 

- Игра – упражнение: «Пройди по кошачьим следам, глядя в бинокль, найди свою часть рисунка». 

-игра «Составь портрет кошки»

-Вы же мои гости, а гостей принято угощать. Хочу показать вам знаменитую кошачью столовую в стране Котовасия (проходят под музыку, по – кошачьи, за оформленный скатертью с рыбками  стол). Я очень хотела бы вас угостить, я уже все разложила по тарелочкам (всё, чем питаются кошки, коты и котята). Только и здесь мышки побывали, всё смешали. Выберите и положите  на свои тарелочки только то, чем питаются кошки, коты и  котята.

Игра «Угощение для котов, кошек и котят» (с прищепками).
- А я очень люблю питаться рыбой (достаю свою тарелочку, но она оказывается пустой); огорчаюсь: «Где же мои любимые рыбки? Это мышки опять постарались, знают ведь, как я люблю кушать рыбку.  Вы не поможете мне наловить рыбы на моем знаменитом кошачьем пруду в стране Котовасия? Тогда отправимся с вами на рыбалку (идут под музыку позалу, по – кошачьи, к пруду; дети ловят рыбу, складывают  в корзинки, затем, по моей просьбе, выкладывают их на тарелку, называя).

Игра «Ловись, рыбка»

- В стране Котовасия  есть игровая комната, я с друзьями часто играю в игру «Кто сказал «Мяу»? (идут по залу под музыку по – кошачьи)
Игра «Кто сказал «Мяу»?

Дети стоят в кругу. Один из детей – в центре, он закрывает глаза. Все остальные в кругу произносят, выполняя движения  по тексту:

1,2,3,4,5,

Будут лапочки стучать.

Хлоп, хлоп, хлоп, 

Угадай, чей голосок.

(по окончании слов, тот, на кого указываю, произносит «Мяу»; ребенок, стоящий в центре, называет имя произнесшего «Мяу»)

   -В стране Котовасия есть еще любимая игра котов, кошек и котят. Послушайте, во что любят играть в стране Котовасия:
Гоняет котик лапкой мяч,

Сделанный из ниток.

Этот мячик-колобок

Называется… (клубок)

Правильно. А вы хотите поиграть с клубочками? Только мыши все ниточки в клубочках перепутали, помогите их правильно смотать (выполняют упражнение).
-Выберите из корзинки клубочек любого цвета; по моему сигналу – поднятой лапке («Лапочку поднимаю, те, у кого синий и красный клубочки,  прокатить клубочки приглашаю!) нужно прокатить только те клубочки,  какой цвет я называю – кто дальше.

-игра «Прокати клубочки»

 (идут по залу под музыку, подходят к оформленному для кота домику): А это мой старый друг кот Котофеич. Он у нас большой охотник до мышей. Он нас встречает, значит, хочет похвалиться своей добычей   - пойманными мышами. Хотите поучиться у кота Котофеича, как можно стать настоящим охотником мышей? Тогда давайте присядем вокруг стола. (Беру в руки кота, изготовленного из маленького пластикового ведрышка;  детям раздаю мышат, изготовленных из пробочек, с длинными цветными ленточками вместо хвостов;  вожу над «притаившимися мышками, проговариваю слова:
Я — красивый серый кот,
У меня — пушистый хвост.

Мышек очень я люблю,

Быстро всех я их ловлю.

По окончанию слов ловлю (накрываю ведрышком) любую «мышку» или сразу всех.

-игра «Поймай мышку»
-В стране Котовасии можно получить подарки с вкусной сладкой начинкой, но дают  их только тем, кто правильно отвечал на вопросы, помогал справиться с каким – то трудным делом, например, помогал мне навести порядок в стране,  кто дружно играл. Вы мне подскажете, кому я могу вручить этот подарок? (дети отвечают)
 -Вручение подарков: Детям подарить поделку «Котенок», выполненную в технике  «оригами» с вложенной в ней конфетой. Используя слова:
              Подарок, который мурлычит,

              Подарок, который мяучит,

              Он радость твою увеличит,

              Всегда быть веселым научит.
-Веселый танец под музыку «Если нравится тебе», движения по показу Василисы Мурковны.

-Превращение кошек, котов и котят в детей, прощание с ними.

