Тема: Космическое путешествие
Цели: Организовывать посильный труд дошкольников с учетом возраста и вида трудовой деятельности. Познакомить детей с изобразительным искусством. 
Задачи:
-Совершенствовать умение детей рисовать звезды, ракеты, летающие тарелки приемам  насыпания из кулачка, щепотью, рисование пальцами.
-Учить детей самостоятельно дополнить композицию необходимыми деталями, изображая звёзды, кометы, ракеты, летающие тарелки. 
-Закрепить метод рисования «темным по светлому». Вызвать интерес к космосу. Продолжать знакомство с приемами использования дополнительных инструментов (рисуем фон с помощью массажного мячика).
 -Развивать творческие способности детей, воображение.  
Тип занятия: рисование песком.
Форма занятия: игровая, познавательная, развивающая. 
Продолжительность: 25 минут.
Участники: воспитанники.
Возраст обучающихся: 5-6 лет.
Оборудование и материалы: стол с подцветкой, манка.
Предварительная работа: Беседы с детьми и рассматривание иллюстраций о космосе.
Ход занятия:
Здравствуйте, дети, я очень рада вас видеть! Давайте поприветствуем друг друга  доброй, лучезарной улыбкой и пожелаем всем хорошего настроения!(Звучит спокойная, тихая космическая музыка).
С добрыми пожеланиями  мы начнём наше занятие. Дети, вы любите смотреть на небо?(Да!)
В какое время суток вам нравится наблюдать за небом? (Поздним вечером).
Почему?  (Звёзды зажигаются на небе, и это очень красиво….).
Предлагаю вам вместе со мной отправиться в удивительныйпутешествие. А на чем отправимся, вы решайте сами. Вон перед вами сколько видов космического транспорта  (ответы детей).
Мы летим к другим планетам.                                                                                                                                                       Объявляем всем об этом.                                                                                                                                                             Весь игрушечный народ                                                                                                                                                                   С нами просится в полёт                                                                                                                                                             Даже плюшевый медведь                                                                                                                                                 Хочет к звёздам полететь                                                                                                                                                                                          И с Большой Медведицей                                                                                                                                                                                                                  В синем небе встретиться

Ребята, мы свами оказались на Песочной	 планете. А встречает нас здесь хранительница песочной планеты  – Черепашка Песчанка. Она добрая волшебница, охраняет песок от всяких недобрых гостей, знает много сказок, но поделится всем этим только с тем, кто будет соблюдать её правила.Давайте вспомним их!
Правила Черепашки:                                                                                                                   
1.Береги песчинки – старайся их не выбрасывать со стола.                                          2.Песчинки не любят, когда их берут в рот или бросаются ими.                               3.Поиграл с песком – помой руки или вытри влажной салфеткой.
Чтобы погрузиться в мир песка, Черепашка предлагает произнести заклинанье:                                                                                                                          Черепашка, мы с тобой.                                                                                                                           В мир песочный войдем!                                                                                                     Обещаем рисовать.                                                                                                                                       И песок не высыпать.
Упражнение «Здравствуй песок!»                                                                                      Прошу «поздороваться» с песком:  дотронуться  до песка поочередно пальцами одной руки, потом второй руки, затем всеми пальцами одновременно;                                                                         - дотронуться  до песка всей ладошкой – внутренней;                                                                                 - перетереть песок между ладонями.                                                                          
Послушайте, ребята, песочек с вами тоже здоровается. Вы слышите? Он говорит тихим голосом.
Черепашка Песчанка предлагает нам  понаблюдать за космосом с ее замечательной планеты.
У каждой планеты есть что-то своё,
Что ярче всего отличает её.
А днем нам совсем не верится, 
Что ночью звезды светятся
Показываю  картину звездного неба, дети  рассматривают ее.   А что ещё можно увидеть в космосе? (разные планеты, кометы, космические ракеты, спутники).                   Показываю картинки, детирассматривают их.   Хотите их нарисовать, оставить свой след на песчаной планете?
Давайте подумаем, как и чем можно нарисовать звезды,  космические ракеты, разные планеты, спутники, какие приемы вы знаете?(приемам насыпания из кулачка, щепотью, рисование пальцами).
Показываю рисование фона массажным мячиком.

Самостоятельная работа детей под музыку.
По окончанию  высказывания детей и анализ детских работ.
· Итак, что за  космические планеты, звезды у вас получились? 
· Кто первый расскажет?
· Есть ли название у вашей космической планеты?
· Андрей тебе нравиться, что нарисовала  Маша, что бы ты хотел  изменить?
· Маша, а тебе нравиться, что нарисовал Андрей, что бы ты хотела изменить?
· Вы хотите оставить все, как есть? Ну и хорошо.
Вот и закончилось наше с вами путешествие по песочной планете.                                                                                                                                                       Вам понравилось путешествие? Что вам особенно запомнилось?                                                                                                        (ответы детей)
Мы в песочек поиграли, (гладим песочек)   
Наши пальчики размяли, (сжимаем, разжимаем ладошки)                                                      Мы песочек отряхнём, (трем ручки, отряхивая песочек)                                                                                                Наши пальчики потрём  (трем каждый пальчик)

Давайте  попрощаемся с Черепашкой и произнесем прощальное заклинание:

[bookmark: _GoBack]Прощай,  Песочная планета, летим на Землю мы со скоростью света.
Но  скоро вернемся    в мир песка, ведь мир познать – это наша мечта!
