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Описание материала: В настоящее время дошкольные образовательные учреждения призваны создавать основу для дальнейшего развития ребёнка и обеспечивать максимально благоприятные условия для формирования его здоровья, гармоничного физического, психического и социального развития. Результаты образования во многом зависят от профессиональных качеств педагогов, работающих с детьми. Между тем большое значение для повышения эффективности работы учреждения имеет поиск новых подходов и решений в работе с коллективом: использование нетрадиционных форм педагогических советов, организация коллективных форм отдыха сотрудников ДОУ. 
В нашем детском саду регулярно проводятся часы психологической разгрузки, разные спортивные досуги для педагогов, педагогические вечера-капустники. Капустник – это изначально самодеятельное, как правило – для узкого круга «своих», шуточное представление, основанное на юморе и сатире. 
Данный весёлый и задорный сценарий педагогического капустника разработан для проведения развлекательного вечера, приуроченного ко Дню воспитателя и всех дошкольных работников. Настоящий воспитатель, по нашему мнению, – это человек, который находится на одной волне с детьми, такой «большой ребёнок». В основе мероприятия – «местный злободневный материал», те формы игр и развлечений, применяемые в работе с воспитанниками.
Цель мероприятия: профилактика синдрома эмоционального выгорания педагогов в профессиональной деятельности, установление межличностных контактов, сплочение коллектива, создание благоприятного психологического климата.
Ход мероприятия
Под весёлую музыку (подборка инструментальных композиций и тематических песен ко Дню воспитателя) сотрудники собираются в музыкальном зале на праздничный вечер. В оформлении присутствует макет больших часов с подвижной стрелкой. Гостей приветствует ведущая – музруководитель.
Ведущая. Дорогие коллеги! День такой праздничный, особенный, и, конечно, захотелось сделать тоже что-нибудь особенное. И мы решили: а почему бы нам не поиграть? Сюжет игры – один день в нашем детском саду. Согласны? (ДА!) Ну, вот и хорошо. Но открою вам секрет: игры без настроенья нет! По сложившейся традиции, предлагаю поднять настроение весёлой, дружной песней! Мотив всем известный – песенка «В траве сидел кузнечик»!
(Сотрудники берут заранее подготовленные тексты и под аккомпанемент музыканта исполняют песню-переделку на мотив «В траве сидел кузнечик».)

Песня-переделка «МЫ ПЕСЕНКОЙ ВЕСЁЛОЙ».
1. Мы песенкой весёлой

Начнём сейчас банкет.

Друг другу улыбнемся

И крикнем всем: «Привет!»

Припев: 

Представьте себе,

Представьте себе:

Мы очень громко крикнем.
Представьте себе,

Представьте себе:

Мы крикнем всем: «Привет!»

2. Ни в праздники, ни в будни

Не будем мы скучать.

Работать мы умеем

И любим отдыхать.

Припев: 

Представьте себе,

Представьте себе:

Работать мы умеем.

Представьте себе,

Представьте себе:

Но лучше отдыхать.

4. Посмотрим друг на друга

И скажем от души:

«Ну, правда же, девчонки,

Мы очень хороши?»

Припев: 

Представьте себе,

Представьте себе:

Мы лучше всех на свете!

Представьте себе,

Представьте себе:

Мы очень хороши!

5. У нас сегодня праздник.

Давно пришла пора – 

Поздравим мы друг друга

И крикнем все: «Ура!»

Припев: 

Представьте себе,

Представьте себе:

Друг друга мы поздравим.

Представьте себе,

Представьте себе:

Кричим себе: «Ура!»
(Стрелка часов на 8:00.)

Ведущая: Каждый день, что мы встречаем, 
Мы с зарядки начинаем! 
Друг за дружкою построимся,

Посчитаемся, настроимся

И сначала шагом тронемся,

Ну, а после побежим…
А сегодня – полежим! На кино поглядим!
Коллективный просмотр шуточного видеоролика на тему «Мы, весёлые, спортивные, дружные!» - визитка команды КВН «Рыбий жир» на прошедших весной спортивных соревнованиях между педагогами детского сада.
Ведущая: Засиделись, гости? Устали?
Ну, тогда все дружно встали!

Двигательная разминка (взрослые выполняют команды по тексту).
Ведущая: Ножками потопали:

Топ-топ-топ!

Ручками похлопали:

Хлоп-хлоп-хлоп!

Сели!

Встали!

Сно-ва

Се-ли!

А потом…
Всю кашу съели! (Переводит стрелку часов на 8:30)
Восемь тридцать время наше,
Воспитатели кормят детей кашей. 

Одним словом, нам тоже пора за стол!
Чай-пауза.

Ведущая: Девять утра – заниматься музыкой пора! 

Чтобы нам не скучать, предлагаем станцевать, руки-ноги поразмять. 

Желающих приглашаем на зажигательные танцы!
Танцевальный марафон «СОВРЕМЕННЫЕ РИТМЫ».

(Танцы по выбору организаторов. Однако, как показывает практика, на «ура» идут именно детские танцы из современного репертуара, которые хорошо знакомы воспитателям – они радуются им, как дети.)

Ведущая: А теперь проверим ваши знания. Для вас – интеллектуальное задание! 

Выберите правильный ответ из предложенных:

1. Зачем кузнечику сабля?

· Для “сражений”

· Для откладки яиц *

· Для красоты

2. Для чего дятел барабанит?

· Клюв чистит

· Кому-то, что-то сообщает 

· Музыкой увлекается

3. Почему суслику не спится?

· Боится замерзнуть *

· О лете вспоминает

· Стережет свои запасы

4. Вкусны ли птичьи гнёзда?

· Они же не съедобны

· Не хуже куриных яиц *

· Совершенно невкусные

5. Как отличить аллигатора от крокодила?

· По зубам *

· По размерам

· По цвету глаз

6. У кого когти самые сильные?

· У медведя

· У муравьеда *

· У льва
(Ведущая переводит стрелки часов.)
Ведущая. И вот самый любимый час – 
Прогулка ожидает нас!

На прогулке не скучаем,

Очень весело играем!

Вы согласитесь, что моментальные сказки, или сценки-экспромты, стали одним из любимых развлечений на корпоративных праздниках в нашем детском саду. В этой забаве нет проигравших, получают удовольствие и «артисты», и «зрители».
Напоминаю вам, что героям этих сказок, помимо обыгрывания сюжета, нужно вовремя и артистично сказать свою реплику или сделать определенные движения, или просто выразительно обыграть текст сказки.
Сказка-экспромт для взрослых «САДОК-ТЕРЕМОК».
(Атрибуты костюмов, тексты «ролей» готовятся организаторами заранее. Героев сказки можно выбрать по жребию или по желанию.)

Ведущая. Итак, представляем наших участников – героев сказки:
Теремок – Скрип-скрип!

Мышка-норушка – Поздравляю!

Лягушка-квакушка – Квантиресно!

Зайчик-побегайчик – Вот это да!

Лисичка-сестричка – Тра-ля-ля!

Волчок-Серый бочок – Тыц-тыц-тыц!

Медведь косолапый – Ничего себе!
(Текст сказки читает ведущая.)

Стоит в поле садок-теремок. (Скрип-скрип!) Живёт в нём Мышка-норушка (Поздравляю!!) Прискакала к терему (Скрип-скрип) Лягушка-квакушка (Квантересно!), стала в окошки заглядывать. Увидела мышку-норушку (Поздравляю!), которая пригласила лягушку-квакушку (Квантиресно!), и стали они вдвоём праздновать. 

Бежит мимо Зайчик-побегайчик (Вот это да!). Остановился, смотрит, а тут из теремка (Скрип-скрип!) выскочили мышка-норушка (Поздравляю!) и лягушка-квакушка (Квантиресно!) и потащили зайчика-побегайчика (Вот это да!) в садок-теремок (скрип-скрип!).

Идет мимо Лисичка-сестричка (Тра-ля-ля!). Смотрит – стоит садок-теремок (Скрип-скрип). Заглянула в окошко а там празднует мышка-норушка (Поздравляю!), лягушка-квакушка (Квантиресно!) и зайчи-побегайчик (Вот это да!). Жалобно так попросилась лисичка-сестричка (Тра-ля-ля!), приняли и её в компанию.

Прибежал Волчок-серый бочок (Тыц-тыц-тыц!), заглянул в дверь и спросил, кто в садочке-теремочке (Скрип-скрип!) живёт. А из теремка (скрип-скрип!) выглянули мышка-норушка (Поздравляю!), лягушка-квакушка (Квантиресно!), зайчик-побегайчик (Вот это да!), лисичка-сестричка (Тра-ля-ля!) и пригласили его к себе. С радостью побежал в садок-теремок (Скрип-скрип) Волчок-серый бочок (Тыц-тыц-тыц!)

Стали они впятером праздновать. Вот они в теремке (Скрип-скрип!). поздравляют Мышку-норушку  (Поздравляю!), восхищается лягушка-квакушка (Квантиресно!), удивляется зайчик-побегайчик (Вот это да!), поёт лисичка-сестричка (Тра-ля-ля!) и танцует волчок-серый бочок (Тыц-тыц-тыц!)
Вдруг идет медведь косолапый (Ничего себе!). Увидел он садок-теремок (Скрип-скрип!), услыхал песни, остановился и заревел во всю мочь медведь косолапый (Ничего себе!). Увидел мышку-норушку (Поздравляю!), лягушку -квакушку (Квантиресно!), зайчика-побегайчика  (Вот это да!), лисичку-сестричку (Тра-ля-ля!) и волчка-серого бочка (Тыц-тыц-тыц!) и позвали праздновать медведя косолапого (Ничего себе!). 

Медведь (Ничего себе!) полез в теремок (Скрип-скрип!). Затрещал садок-теремок (Скрип-скрип!), упал набок и весь развалился. Еле-еле успели из него выскочить мышка-норушка. (Поздравляю!), лягушка-квакушка (Квантиресно!), зайчик-побегайчик (Вот это да!), лисичка-сестричка (Тра-ля-ля!), волчок-серый бочок(Тыц-тыц-тыц!).
Посмотрели на разрушенный садок-теремок (Скрип-скрип!) лягушка-квакушка (Квантиресно!), зайчик-побегайчик (Вот это да!), лисичка-сестричка (Тра-ля-ля!), волчок-серый бочок (Тыц-тыц-тыц), медведь косолапый (Ничего себе!) и закричали мышке-норушке (Все вместе: Поздравляю!). 

Ведущая. Для того, кто погулял, час обеденный настал…
Чай-пауза.

Ведущая. А теперь в саду у нас

По распорядку – тихий час.

Мы в это время не скучаем:

Про себя песню сочиняем!
Под аккомпанемент фортепиано педагоги и воспитатели 

исполняют песню-переделку на мотив «Команда молодости нашей».
1.
Мы в детский сад приходим на рассвете,

Работа очень важная у нас:

Растить достойных граждан для России,

Готовить к поступленью в первый класс.

Припев:

Детей увлечь и научить,

Своим вниманьем окружить

И быть всегда во всём примером –

Как трудно воспитателями быть!

2.
Стал детский сад уютным нашим домом,

Мы все большая дружная семья.

Лишь одного всем сердцем мы желаем:

Не разлучаться с садом никогда!

Припев.
Ведущая. Вот так мы и живем: шутим, поём, занимаемся.

И пускай летят над нами дни и годы,

Шумят дожди, идут снега – 

У нас в «Росинке» 
Хорошая погода

Сегодня, завтра и всегда!
PAGE  
7

