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Воспитание — дело трудное, и улучшение его условий — одна из священных обязанностей каждого человека, ибо нет ничего более важного как образование самого себя и своих ближних.

Сократ
Почему так много в нашей речи непонятных, чуждых русскому слуху слов? Менталитет
, толерантность
, эмпатия
… Неужели своих не придумали? 
Или придумали, но постарались поскорее забыть, как бы испугавшись собственной смелости, не выдержав бремени лидерства? А может, из слегка приоткрытого окна в Европу временами что-то прилетает и в ужасе от нашего беспросветного настоящего мчится обратно? И лишь круги по воде, размытые следы в виде заимствованных слов со сложной семантикой, которые вроде бы должны были стать неотъемлемой частью какого-то важного явления… Но так и не стали… 
И в то же время остались. Сами по себе или как приложение к чему-то. А как так получилось? «Что за звук в полумраке вечернем? Бог весть…» – как писал А.Фет.

Наверное, всегда было, есть и будет заложенное в нас чуть ли не на генном уровне боязливо-уважительное отношение ко всему иностранному. Издалека повосхищаемся, а приблизившись, повертим в руках недоверчиво и выбросим. Или подкуем, как Левша блоху. Как там у автора трех гимнов С.Михалкова? 
«А сало русское едят»?
А ведь мы не за железным занавесом живем ныне, в мировую цивилизацию пытаемся влиться – что-то перенять, что-то привнести своего. Так что надо преодолевать косность, предубеждения и стереотипы и учиться друг у друга, внедрять инновации. Причем не ради одного внедрения ради внедрения, 
а в первую очередь для повышения своего уровня. Ведь не секрет, что во многих областях человеческой жизни мы отстали от «прогрессивного человечества» 
на десятки-десятки лет.
Нельзя сказать, что отечественная педагогика не имеет собственных примеров и достижений. При всегдашней проблеме недофинансирования были, есть и будут сподвижники, новаторы, Учителя с большой буквы в стране нашей. Честь им и слава! Но не надо отбрасывать и зарубежный опыт, а в условиях глобализации тем паче. 

А противники инноваций пусть для начала классику штудируют. Чай, 
не какая-нибудь там заморская, а своя, доморощенная! Вот, например, что Иван Андреевич Крылов написал году эдак в 1809-м:
ПЕТУХ И ЖЕМЧУЖНОЕ ЗЕРНО

Навозну кучу разрывая,

Петух нашел Жемчужное зерно

И говорит: «Куда оно?

Какая вещь пустая!

Не глупо ль, что его высоко так ценят?

А я бы право, был гораздо боле рад

Зерну Ячменному: оно не столь хоть видно,

Да сытно».

________

Невежи судят точно так:

В чем толку не поймут, то все у них пустяк.

У зарубежных психологов и педагогов есть чему поучиться. Ведь трудно не согласиться с мудрым изречением сирийского средневекового писателя 
Абуль-Фараджа: «Кого можно считать умным? Того, чьи планы в большинстве случаев осуществляются». Какими бы умными мы себя ни считали, намеченного достигнуть редко когда удается. Разве что временно, да и то потом все так переворачивается, что только диву даешься. А другим странам как-то удается
 и с коррупцией бороться, и уровень жизни повышать, и науку с техникой на высокий уровень поднимать не за счет миллионных жертв. И создают блага для всех (а не для кучки избранных), для государства (а не для тех, кто считает государство вотчиной, кормушкой) самые обыкновенные люди – вчерашние дети. 

Неужели можно отрицать тот факт, что строительство светлого будущего нации начинается с воспитания? Не потому ли затюканные с детства российские дети во взрослом состоянии не останутся такими же в большинстве? И будут тянуть покорно свою лямку, думая только о том, как обмануть тех, кто стоит вверху или внизу… 
Чудно все-таки получается: о внедрении инноваций больше всего шумят те, кто меньше всего в них заинтересован! А потом сами же палки в колеса вставляют и бумажной волокитой всякую охоту творить отбивают. Нет, все-таки не только дураки и дороги – наша главная беда, пожалуй, их затмевает другое чудище, которое, по словам Тредиаковского, «обло, огромно, озорно, стозевно 
и лаяй». И не надо, чтобы в этом убедиться, обязательно из Москвы в Петербург путешествовать. Порой даже из дома выходить не надо – с порога плоды чиновничьего беспредела видно. Естественно, привыкшему к несправедливости вряд ли удастся претворить в жизнь принцип воспитания Платона: «Мы понимаем под воспитанием то, что с детства ведет к добродетели, заставляя человека страстно желать и стремиться стать совершенным гражданином, умеющим справедливо подчиняться или же справедливо властвовать».
Однако, я, наверное, отвлеклась? Стоит о другом поговорить, о своей работе. Ведь, несмотря ни на какие трудности, я ее выполняю… И, хочется верить, не зря!
Окружающую среду мы, люди, не только воспринимаем, но и пытаемся под себя переделывать. Наши возможности неодинаковы. Это вполне естественно 
и закономерно. Однако в современном мире в отличие от ликурговской Спарты 
не принято от детей с недостатками (а следовательно, с ограниченными возможностями) жестоко избавляться. В последнее время толерантности принято уделять все больше внимания. Принимаются законы о создании равных возможностей, во всем мире велик интерес к паралимпийскому движению… 
Но это, так сказать, глобальные явления, от нас, простых смертных, вроде бы мало зависящие. Конечно, в формировании всеобщей толерантной среды важно участие каждого и не надо преуменьшать собственную значимость. Тем более важны любые действия педагога, работающего с детьми дошкольного возраста, в котором и формируются основные типы будущего социального поведения.
Очень важно встать на защиту детей с речевой патологией. Важно и для них, и для тех, кто их окружает. Ведь наша невнимательность к недостаткам 
в общении детей друг с другом, их поведению и поступкам может способствовать формированию будущего монстра – антисоциального типа, нетерпимого к чужим недостаткам или, наоборот, ненавидящего окружающее общество в силу сознания собственной неполноценности. И изолировать, как это долгое время было принято, детей с ограниченными возможностями тем более нельзя: им жить в одном мире с теми, кто кажется сейчас более полноценным. 

Кто как не логопед способен сгладить острые углы существования в жестоком мире детей с речевыми патологиями? Так что надо отбросить «гордость и предубеждение» и обложиться с ног до головы специальными книгами, газетами и журналами, призвать на помощь безграничные возможности интернета, если не хочешь погрязнуть в рутине чужих и собственных ошибок, а собираешься что-то изменить в чужом и собственном поведении.
В общем, как вы догадались, я так и сделала. Пусть поначалу казались чуть ли не бредовыми идеи современной дефектологии. Спасибо педколлективам и руководству тех дошкольных учреждений, где я вместе с коллегами пыталась на практике применить инновационные методы! Ведь не пропали даром наши труды. Десятки детей с речевыми патологиями благодаря нашим усилиям сумели преодолеть барьер, мешающий их полноценному общению с окружающими.
Истинное воспитание потому и сочетает в себе науку и искусство, как это отмечал К.Д. Ушинский, что объективные закономерности социального развития в жестких рамках культуры должны оставлять место индивидуальному своеобразию, свободе личностного «Я», становлению субъектности. 

Главное, чтобы жизнь в обществе была осмысленной для человека, чтобы, находясь в системе социальных отношений, он понимал их содержание, назначение, ценность для всех и для отдельного человека, чтобы этот подрастающий человек становился личностью. Не особью только. Не индивидом только. А особью и индивидом на уровне личности.

Роль педагога состоит, в таком случае, в разворачивании перед воспитанником веера разнообразных жизненных выборов и научении ребенка производить свободный осознанный выбор, за который в дальнейшем он и станет нести ответственность.

Разумеется, у данного выбора существуют границы, очерченные культурой. Современность выработала вполне определенный, хотя и весьма широкий образ достойной жизни для сегодняшнего человека. «Достойная жизнь» - это жизнь, соответствующая всем предназначениям чело-века, позволяющая ему раскрыть все потенции, реали-зующая его сущностные функции, в корне отличающие его от животного, это жизнь, основанная на Добре, Ис-тине, Красоте. Педагогу следует ориентировать ребенка на выбор, соответствующий основам достойной жизни,

В итоге формулировка цели воспитания принимает следующий вид: личность, способная строить Жизнь, достойную Человека.
Попытаемся же не отступать от этой Цели, если желаем счастья тем, кто придет нам на смену. И не надо бояться непознанного, дабы не уподобиться герою басни, приведенной выше. 
� • Азбука социального психолога


МЕНТАЛИТЕТ [от лат. mens, mentis - ум и alis - другие] - система своеобразия психической жизни людей, принадлежащих к конкретной культуре, качественная совокупность особенностей восприятия и оценки ими окружающего мира.


• Кругосвет


МЕНТАЛЬНОСТИ (МЕНТАЛИТЕТ) - (от лат. mens, mentis - ум, мышление, рассудительность, образ мыслей, душевный склад) - совокупность социально-психологических установок, автоматизмов и привычек сознания.


• Социальная психология


МЕНТАЛИТЕТ [лат. mens, mentis - ум и alis - другие) - характерная для конкретной культуры (субкультуры) специфика психической жизни людей, детерминированная, в первую очередь.


• Общественные науки


МЕНТАЛИТЕТ - уникальный склад различных человеческих психических свойств и качеств, а также особенностей их проявлений. Менталитет определяет умонастроение и жизненную позицию.


� • Кругосвет


ТОЛЕРАНТНОСТЬ, или терпимость, стремление и способность к установлению и поддержанию общности с людьми, которые отличаются в некотором отношении от превалирующего типа или не придерживаются общепринятых мнений.


• Азбука социального психолога


ТОЛЕРАНТНОСТЬ [от лат. tolerantia - терпение] - абсолютная нечувствительность или существенное уменьшение остроты реагирования на какой-либо социальный раздражитель как результат падения его значимости для субъекта.


• Безопасность


ТОЛЕРАНТНОСТЬ - в соответствии с Декларацией принципов толерантности (ЮНЕСКО, 1995 г) толерантность определяется как ценность и социальная норма гражданского общества, проявляющаяся в праве всех индивидов гражданского общества быть различными.


•  Общественные науки


ТОЛЕРАНТНОСТЬ - терпимость к чужому образу жизни, поведению, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям. лат. Tolerantia - терпение.


• Энциклопедия социологии


ТОЛЕРАНТНОСТЬ (лат. tolerantia - терпение) - терпимость к чужому образу жизни, поведению, чужим обычаям, чувствам, верованиям, мнениям, идеям. Т. является одним из основополагающих демократических принципов.


� • Кругосвет


ЭМПАТИЯ (от греч. empatheia - сопереживание) - категория современной психологии, означающая способность человека представить себя на месте другого человека, понять чувства, желания, идеи и действия другого, на непроизвольном уровне.


• Клиническая психология


ЭМПАТИЯ (от англ. empathy - сочувствие, сопереживание, умение поставить себя на место другого, проникновение в субъективный мир другого) - (1) когнитивная осведомленность и понимание эмоций и чувств другого человека.


• Общая психология


ЭМПАТИЯ [греч. empatheia - сопереживание] - постижение эмоционального состояния, проникновение-вчувствование в переживания другого человека. Термин «Э.» введен Э. Титченером.


• Общественные науки


ЭМПАТИЯ - способность эмоционально отзываться на переживания других людей. 





