Солнышко дружбы.
Досуг педагога-психолога в младшей  группе.
Цель: способствовать формированию дружеских отношений в группе, сплочение детского коллектива.
Задачи: 	
1. Обобщить знания детей о понятиях друг, дружба
2. Способствовать развитию способности понимать эмоциональное состояние другого человека и адекватно выражать свое
3.Способствовать развитию коммуникативных навыков	
4. Способствовать развитию произвольного поведения
Оборудование: письмо, музыка («Дружба крепкая…», «Ну а дружба начинается с улыбки»), лучики, солнышко
Ход досуга:
Психолог:  Ребята сегодня мы собрались с вами, потому что в группу пришло письмо. Что написано в письме мы сейчас узнаем (разворачивает конверт). «Здравствуйте ребята, пишет вам девочка из детского сада «Сказка». Очень прошу вас мне помочь, у нас в садике поселилась ведьма Злючка и забрала «дружбу» и мы никак не можем ее найти. Теперь все стали злыми, дети друг с другом дерутся, ругаются. Без дружбы нам очень плохо. Помогите вернуть нам дружбу. Ну что ребята, поможем девочке? (ответ детей). Молодцы, чтобы вернуть дружбу, вам нужно показать, какие вы дружные ребята, научить Злючку дружить, тогда она станет  доброй и вернет дружбу. Начнем. 
«Беседа о дружбе». А кто мне скажет, что означает слово дружба? (Варианты ответов детей). Да ребята, дружба – это когда умеешь без крика и ссор договариваться, делиться игрушками, разговаривать вежливо, не грубить, заботиться, помогать друг другу. С чего начинается дружба? С улыбки.  
А теперь вы подарите друг другу самую свою добрую улыбку. «Подари улыбку» (в кругу, улыбаются друг другу, под музыку «Ну а дружба начинается с улыбки…» ). Молодцы, поднимите руку те ребята, у которых есть друзья.  Как хорошо, что у всех есть друзья, настроение сразу становится радостным. 
Ребята, сейчас мы покажем, как можно здороваться с друзьями. «Поздоровайся с другом». Например,  можно погладить друга по голове, давайте попробуем, обнять друг друга, поздороваться за руку  под музыку «Дружба крепкая…».
[bookmark: _GoBack]Ребята, а сейчас покажем ведьме Злючке, что мы знаем, что такое хорошо, а что такое плохо. «Хорошо-плохо». Я буду говорить про разные поступки, если поступок хороший  - вы хлопаете, если нет – топаете (ссориться, помогать другим, драться, мириться, здороваться, хвастаться, просить прощения, жадничать, делиться, обзываться, говорить приятные слова, быть вежливым, грубить). Думаю, вы уже скоро вернете дружбу.
"Пальчиков гимнастика". Но сначала разомнем наши пальчики.
Дружат в нашей группе девочки и мальчики -обхватить одной ладонью другую и покачивать,  мы с тобой подружить маленькие пальчики - поменять ладошки, 1 , 2 , 3,4 , 5 начинай считать опять- соединить пальцы обеих рук, начиная с большого, 5,4,3,2,1- соединить, начиная с мизинца. Ура - хлопают в ладоши.
Как вы думаете ребята, можем мы подружиться со Злючкой? (варианты ответов детей). Я думаю,  мы можем с ней подружиться, ведь главное мы научили ее правилам дружбы. Давайте их повторим: улыбаться, не кричать, не ссориться, делиться игрушками, разговаривать вежливо, не грубить, помогать друг другу, жалеть друг друга, всегда здороваться. 
Злючка теперь знает, что вы все добрые, вежливые, красивые, веселые, умеете дружить и в вашей группе живет улыбка.
Ребята,  давайте сделаем солнышко дружбы показ солнца без лучиков, чего не хватает у солнышка? Дети отвечают. Да лучиков. Как же солнышко будет нам светить без лучиков. Давайте,   каждый из вас  подарит  лучик  нашему солнышку и скажет по 1 правилу  дружбы.
Молодцы, теперь Злючка стала доброй и вернула в садик дружбу.  У вас получилось помочь девочке. 

