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«А знаете, что он в сочинении написал?
-Ну, теперь этого никто не узнает
-А я знаю, случайно. Он написал:
"Счастье - это когда тебя понимают"
-И все?
-И все».
Из фильма «Доживём до понедельника»

Пояснительная записка
Внимание родителей часто сосредотачивается только на учёбе, достижениях и проблемах ребёнка, но не на самом взрослеющем человеке. Порой получается, что родители недооценивают свою роль в развитии характера ребенка. В тех семьях, где взрослые по каждому поводу выражают недовольство, выговаривают детям за незначительную провинность, многое запрещают, дети становятся скрытными, привыкают быть недовольными, угрюмыми, боязливыми. Нередко в семье используется грубый тон, резкий окрик, который вызывает у ребенка выраженный протест. 
Настроение взрослых членов семьи, их поступков, отношения между собой непосредственным образом сказываются на формировании коммуникативных навыков ребенка. Правила поведения и общения с взрослыми усваиваются ребенком в различных ситуациях на улице, в транспорте, в магазине, в театре и других общественных местах.
Анализируя собственный опыт работы с родителями, я пришла к выводу, что одна из главных предъявляемых проблем – проблема эмоционального взаимодействия в семье.
На основании этого, считаю, что одна из задач работы психолога сегодня – это налаживание эмоциональных взаимоотношений в семье.
В качестве примера формы работы в этом направлении предлагаю тренинг детско-родительских отношений «Журавлик».
Цель занятия:способствовать гармоничному развитию отношений родителей с детьми школьного возраста на основе психологических знаний и нового опыта, полученного в результате работы группы.
Задачи: 
· создания оптимальных условий для развития ребенка
· выработка новых навыков взаимодействия родителей с ребенком
· налаживание эмоциональных взаимоотношений в семье
· расширение возможностей понимания родителями своих детей.

Продолжительность занятия: 1-1,5 часа.
Участники: родители и дети (возраст 6-7 лет).





Содержание
I. Адаптационный этап
Знакомство, установление дружелюбной атмосферы в группе, активизация коммуникаций в семье.

Упражнение “Паутинка” (20 мин.)
Оборудование:  пушистый клубок ниток.
В руках у ведущего – клубочек пушистой пряжи. Начиная знакомство, ведущий называет свое имя, обматывает конец нити вокруг своей ладони и перекатывает клубок кому-нибудь из детей. Каждого ребенка ведущий просит не только назвать свое имя, но и рассказать о своей маме (папе), для того, чтобы по описанию можно было угадать, кто из сидящих в кругу людей – его родитель. Спросить, какие ожидания от тренинга, каких результатов хотели бы достичь. Можно задавать разные вопросы.
Взрослый, в руках которого оказался клубочек, рассказывает о своем ребенке. Прежде, чем перекатить клубочек следующему рассказчику, каждый член группы обматывает нитью свою ладонь так, чтобы “паутина” была более-менее натянута. Когда клубок возвращается к ведущему, он спрашивает: “На что похоже то, что у нас получилось?”. Ответов бывает много – сеть, паутина, звездочка, грибница и т.д. Ведущий обращает внимание группы на то, что в жизни наши взаимоотношения с близкими напоминают подобное переплетение нитей.
В конце упражнения клубок сматывается в обратном порядке, при этом необходимо еще раз повторить все имена, чтобы участники запомнили их.

Обговаривание правил работы в группе
Презентация

Упражнение «Изготовление бейджа»
Родители и дети изготавливают друг другу бейджи. Предлагается различный материал:  бумага, карандаши, стразы, блёстки и т.д.  На бейдже пишут имя и «должность с краткой положительной характеристикой». Например «Шеф – папа», который лучше всех печёт блинчики и т.д» Затем каждый представляется и обозначает, почему по его мнению ему дали это имя и кратко о положительной характеристики.

II. Информационно-мотивационный
Информация о влиянии детско-родительскых отношений на процесс становления личности ребёнка.
Круглый стол «Воспитательные ситуации».
 Родителям предлагается вспомнить или подобрать конфликтную ситуацию из жизни, вспомнить поведении её участников, обсудить, какой воспитательный  компонент она содержала. Обсудить ситуацию, понять мотивы её участников. Подумать, что бы изменили в своём поведении.
III. Конструктивно-практический

Упражнение  «Король королевства»
        Родители и дети выбирают три правила, которые должны соблюдаться в семье. Обозначив, почему это так важно для них, какие чувства они испытываю при их выполнении и не выполнении.

Упражнение «Магнит»
Участники объединяются в пары.  Один из участников ведущий, второй ведомый. В наших отношениях мы должны чётко сохранять позицию ведомого или ведущего, когда позиция меняется, не понятно, кто берёт ответственность, отследить, кто ведёт, кто подстраивается. Ведущий выставляет руку около выбранной зоны на минимальном  расстоянии.  Дистанцию между рукой и плечом нужно сохранять. Ведущий двигает плечом, ведомый повторяет  движения – они должны начинаться из зоны. Движения должны быть не механические, а живые, плавные, танцивальные. Ведущий начинает исследовать человека.
Зона1 – плечо
Зона 2 – зона живота
Зона 3 – голова – самая сложная зона – зона контроля

Анализ
Насколько по 10-ти бальной шкале я чувствовал твою настойчивость, что ты ведущий, иногда важно подстраиваться, а иногда важно держать свою линию.
Какая зона была наиболее комфортна, интересна, и наоборот какая вызывала скованность
Если предположить что  плечи – зона обязанностей, долгов, ответственности – что вы можете сказать о вашей способности брать на себя ответственность по тому как вы танцевали. Вы были гибкими или скованными.
Если предположить что зона живота имеет связь с эмоциональной жизнью, что можно сказать насколько вы были раскрепощены в формате собственных эмоций во время этого упражнения. 
Голова -  насколько вы способны ослаблять свой собственный контроль, смогли ли вы расслабиться и получить удовольствие или вы чётко следили за рукой и выполняли последовательные действия.
В этом упражнении вы старались вести себя хорошо и выполнять правила или вам удалось получить удовольствие. Здесь нужно задать хороший вопрос как это про вас в жизни?






6.Упражнение - массаж  «Солнышко» 
	Стихотворение
	Движения

	Солнце утром рано встало,
всех детишек приласкало.
                                         (А.Савина)
гладит грудку
гладит шейку,
гладит носик,
гладит лоб,
гладит ушки,
гладит ручки.
Загорают дети. Вот!
                                     (М.Картушина)
	Потянуться, поднимая руки вверх.
Выполнять массаж по тексту.







Руки вытянуть вперед, сжимая в кулак пальцы, показать большой палец


        Психолог зачитывает слова стихотворения, а родитель выполняет движение (делает  массаж ребенку). Затем ребенок делает массаж родителю.



IV. [bookmark: _GoBack]Рефлексия
Упражнение «Журавлик» 
Родители изготавливают журавлика из бумаги, пишут на нём имя своего ребёнка. После  этого родители и дети встают напротив друг друга.  Инструкция родителям: «перед вам журавлик, вы сами его сделали такого размера, какого захотели, такого цвета, который выбрали вы, вы украсили его, дали ему имя. Сейчас мы отправим его в полёт. Ведь именно со способностью летать, мы олицетворяем птицу.  Давайте подберём несколько слов, пожеланий, с которыми мы отправим нашу птицу в первый полётом. Эти слова необходимо проговорить вслух или про себя, стоя напротив ребёнка. Вы можете сказать всё, что возможно давно держали в сердце. Подумайте, что это за слова и не забывайте, именно с ними ваш журавлик отправиться в первый, самостоятельный полёт». Дается несколько  30-40 секунд для обдумывания. Затем запускают журавлика.
Анализ
Легко ли вам было отпустить журавлика? Какие чувства вы испытывали?
Как быстро нашлись слова пожелания? Часто ли вы говорите такие приятные слова в семье? Говорите ли вы о своих чувствах своим детям?  
Было ли вам важно, как высоко взлетит журавлик, как далеко он сможет улететь? Как вы можете ему помочь?  Предпринимали ли вы усилия для этого? Попробуйте проецировать это на ваше взаимодействие с семьёй.  
Дети в это время изготавливают солнышко, в центре фотография родителя, на лучиках описаны самые приятные эпитеты, воспоминания и т. д
В конце, делается акцент, что журавлику всю жизнь будет светить это солнце, будет помогать в тяжелые, «тёмные дни», освещая путь. Ведь именно родительская любовь – основа становления личности маленького человека.


Приложение 1

Это не вранье, не небылица:
Видели другие, видел я,
Как в ручную глупую синицу
Превратить пытались журавля…

Чтоб ему не видеть синей дали
И не отрываться от земли,
Грубо журавля окольцевали
И в журнал отметку занесли!

Спрятали в шкафу, связали крылья
Белой птице счастья моего,
Чтоб она дышала теплой пылью
И не замышляла ничего…

Но недаром птица в небе крепла!
Дураки остались в дураках…
Сломанная клетка — горстка пепла,
А журавлик — снова в облаках!
<Георгий Полонский> 
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