


Так же должны вести себя взрослые, чтобы ребёнок хорошо учился и ходил в школу с желанием? Прежде всего, маленький ученик должен чувствовать, что родителям, дедушка и бабушкам очень интересно знать, что происходило в школе, что нового узнал он сегодня. Поддерживайте интерес к учёбе, перенося новые знания ребёнка на повседневную жизнь. 

· Усидчивость, которой нет
Усидчивость можно воспитать только через игру. Сейчас много разных раскрасок с заданиями: садитесь вместе с ребёнком и занимайтесь. Подойдёт старый детсадовский метод: к нам в гости пришёл Незнайка, Лиса Алиса и так далее.., давай его научим, давай ей покажем, как ты умеешь.…И обязательно хвалить: ребёнка 7-10 лет надо учить на «успехе». В этом возрасте дети особенно ориентированы на реакцию взрослых. Они очень чутко отзываются на похвалу или порицание родителей, стараются привлечь к себе внимание, почувствовать себя нужными и любимыми. Поэтому для пап и мам, бабушек и дедушек это реальный очаг для повышения интереса к школе и обучению. 
· Помогите обрести чувство уверенности в себе
Ребёнок должен чувствовать себя в любой обстановке так же естественно, как дома. Научите ребёнка внимательно относиться к своим нуждам, своевременно и естественно сообщать о них взрослым. Например, на прогулке вы зашли куда-то перекусить. Предложите ребёнку самостоятельно сделать заказ для себя. Пусть он попробует в поликлинике сам занять очередь к специалисту. 
· Приучайте к самостоятельности
Чем больше ребёнок может делать самостоятельно, тем более взрослым он себя ощущает. Научите ребёнка самостоятельно раздеваться и вешать свою одежду, застёгивать пуговицы и молнии. Желательно, если это будет не накануне выхода на улицу. Лучше посвятить этому занятию несколько вечеров. 
Первые месяцы могут быть очень сложными. К сентябрю запаситесь витамины, отпуском (чтобы забирать ребёнка домой пораньше), постарайтесь первое время не нагружать его музыкальной школой, иностранными языками и прочим дополнительным образованием. А вот любая физическая нагрузка будет только на пользу. 
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