[bookmark: _GoBack]План-конспект занятия для детей 1,5-2 года ко дню Матери
Тема. День матери. Мамины помощники.  
Ход занятия.
Игровое упражнение на приветствие
Педагог стучит кулаком пол столом: кажется, кто-то стучит! Кто же это? (достает игрушку котенка). Это котенок! Он бежит здороваться с ребятами (здоровается с каждым ребеночком под стишок)
Здравствуй, здравствуй малышок
поиграй со мной дружок!
Котенок: «Ребята, у меня есть мамочка. Я ее очень люблю! А у вас есть мамочки? Покажите, как вы сильно вы их любите! Обнимите их крепко-крепко! У наших мамочек скоро праздник! Им будет приятно если, мы им сделаем сюрприз! У наших мамочек очень много дел. Они убирают, стирают, готовят нам кушать.  Пусть наши мамочки немножко отдохнут, а мы им поможем сделать все домашние дела. 
Игровое упражнение на развитие речевого дыхания  «Угадай, кто спрятался»                                                                                       
Котёнок: (педагог держит логопедический материал:).  
Пальчиковая гимнастика на развитие моторики рук и речи      1. «Мамины помощники». 
Педагог: Давайте покажем, как будем дома помогать нашим мамочкам. 
Дружно маме помогаем –
Пыль повсюду вытираем.
Мы белье теперь стираем,
Полощем, отжимаем.
Подметаем все кругом
И бегом за молоком.
Маму вечером встречаем,
Двери настежь открываем,
Маму крепко обнимаем.

Игровое упражнение на изучение окружающего мира, развитие моторики пальцев рук 
«Заплатки».
Котёнок: Ой, посмотрите! Моя футболочка порвалась. На ней много дырочек! Надо мамочке помочь и футболку зашить! Ой, ой, ой! Ой сколько много футболочек с дырочками. Мне без вас никак не справиться! Футболочка синего цвета, и заплатки мы с вами сделаем тоже синие. У меня много больших кусочков синего пластилина. Мы возьмем только один. Он большой. Мы от него будем отщипывать маленькие кусочки и делать заплатки. 
 (Педагог раздает дидактический материал –изображение синий футболочки с «дырочками». Детки берут синий пластилин, отщипывают от большого кусочка маленькие, и прячут дырочки).
Котёнок: Вот спасибо, как помогли моей мамочке. Маме всегда надо помогать! 
Игровое упражнение на развитие сенсорного восприятия 
1. «Фруктовый компот». 
Педагог: наши мамочки очень вкусно готовят. Давайте мы поможем им и сами сварим вкусный компот!!!! 
Котёнок: а у меня как раз есть много фруктов. Это яблоко. Оно целое, нам надо разрезать его на две половинки и положить в кострюльку. (Детям предлагается игрушечным ножом разрезать на две половины фрукт-игрушку, скрепленные вместе липучкой. Педагог обращает внимание детей на то, что половинок две).
1. «Бусы для мамы»
Педагог раздает веревочки и бусинки красного, синего, желтого и зелёного цветов.  
Котёнок: наши мамочки всегда самые красивые, давайте сделаем им разноцветные бусы, чтобы они стали еще красивее.  Возьмем веревочку, она пустая, на ней ничего нет, теперь найдем красную бусинку и иголочку протянем в дырочку, поймаем за хвостик веревочку и потянем на себя! А теперь бусы наденьте мамочке на шею. Ай, какие мамочки красивые! 
Игровое упражнение на изучение цвета. Синий. 
«Собери мячики», 
Педагог: мы играли, играли и все игрушки разбросали. Посмотрите, сколько маленьких мячиков лежит на полу. Давайте нашим мамочкам поможем и все мячи уберем в корзинку. Мячи красные и живут они в красной коробочке.  
Игровое упражнение на развитие творческих способностей 
Педагог: вот как мамочкам сегодня помогали, и стирали, и шили, и компот варили, и игрушки убирали. А теперь давайте наших мамочек с праздником поздравлять. Но сначала сделаем им красивые открытки. Давайте мамочкам похлопаем!!!!! 
Прощание 
Котёнок: ой, и мне пора мамочку мою поздравлять! До свидания, ребята! Мамочки с праздником вас поздравляем счастья и здоровья вам желаем!
до свидания, до свидания, малышок!
приходи еще дружок !


