1. Каждому, кто работает в дошкольном учреждении, известно: начало учебного года – трудная пора для детей раннего возраста, так как это период адаптации к новым для них условиям. Мною подготовлена презентация на тему «Проблема адаптации детей раннего возраста к ДОУ. Здравствуй, детский сад!»
2. Адаптация – это сложный процесс приспособления организма, протекающий на разных уровнях – физиологическом (приспособление к условиям  для наиболее оптимального существования организма, связана с потребностями), социальном (приспособление человека к новым социальным условиям), психологическом.
 Это привыкание человека к новым обстоятельствам и новой обстановке, в конкретном случае – это привыкание малыша к детскому саду 
3. Адаптационный период  - серьёзное испытание для малышей.  Дети тяжело переносят разлуку с мамой, приходят в отчаяние, оказавшись в незнакомой обстановке, в окружении чужих людей. Тяжело и родителям, которые видят неутешное горе своего всегда жизнерадостного малыша. Нелегко приходится и персоналу групп: дети плачут, не дают работать, нет возможности всё успеть и сделать по режиму. Вызванные адаптацией стрессовые реакции надолго нарушают эмоциональное состояние детей. Этот период не проходит бесследно даже при благоприятном его окончании, а оставляет след в нервно-психическом развитии ребенка. Научные исследования показали, что характер адаптации ребенка раннего возраста является прогностическим тестом для характеристики динамики здоровья ребенка при его адаптации не только к  детскому саду, и в будущем к школе. Воспитатели групп не всегда оказывают вновь поступившим детям квалифицированную помощь и психолого-педагогическую поддержку.
Период адаптации настолько серьезен в жизни ребенка, что требует со стороны взрослых действий для его облегчения. Решение этой задачи ложится в первую очередь на педагогов и психолога ДОУ.
Как практикующему психологу мне важно, чтобы под рукой была отработанная и эффективная система работы с детьми, родителями и педагогами. Постепенно, в течении нескольких лет я подбирала диагностический материал, дорабатывала и видоизменяла занятия с детьми, подбирала материал для семинаров с родителями и воспитателями, рекомендации по созданию предметно-развивающей среды в группах раннего возраста и т.д.
4. Таким образом, мною была разработана модель психологического обеспечения процесса адаптации в нашем ДОУ.
Построение целостной модели адаптационного периода обусловливает успешность вхождения ребенка в детский сад.
Цель построения модели: создание условий, облегчающих адаптационный период при поступлении ребенка в дошкольное учреждение путем взаимодействия детского сада и семьи. 


Задачи: 
·  помочь детям раннего возраста преодолеть стрессовые состояния в период адаптации к дошкольному учреждению;
·  использовать новые организационные способы привлечения родителей неорганизованных детей к сотрудничеству с детским садом;
·  познакомить семьи будущих воспитанников друг с другом, с педагогами и специалистами, с оснащением и оборудованием детского сада;
·  оказывать квалифицированную консультативную и практическую помощь родителям по уходу за ребенком, проблемам его воспитания, развития и адаптации к детскому саду;
·   формировать у педагогов способность к активному социальному взаимодействию с родителями и поступающими в детский сад детьми.
5. В зависимости от длительности адаптационного периода  различают три степени приспособления ребенка к детскому саду:
Легкую – до 16 дней, среднюю – от 16 до 32 дней, тяжелую – 2 месяца и  более.
При легкой адаптации поведение ребенка нормализуется в течение двух недель. Аппетит восстанавливается к концу первой недели, через 1-2 недели налаживается сон. У дошкольника преобладает радостное или устойчивое  спокойное эмоциональное  состояние , он контактирует со взрослыми, детьми, окружающими предметами. Ребенок быстро привыкает к новым условиям: новому помещению, общению с группой сверстников, незнакомыми взрослыми. Речь при этом может быть немного заторможена, но малыш откликается и выполняет указания педагогов. Более обычно не более одного раза и без осложнений.
При средней адаптации сон и аппетит восстанавливаются через 20 – 40 дней. На протяжении целого месяца эмоциональное состояние ребенка может быть неустойчивым. В течение дня малыша характерна плаксивость: плач, крик при расставании и встрече с родителями, близкими людьми. Отношение к сверстникам как правило безразличное. Речевая активность замедляется. Проявляются признаки невротических реакций: избирательность в отношениях со взрослыми и детьми, общение только в определенных условиях. Болеет ребенок обычно не более 2-х раз, заболевание длится не более 10 дней и протекает без осложнений. В данном случае при эмоциональной поддержке взрослого ребенок проявляет познавательную и поведенческую активность, легче привыкает к новой обстановке.
О тяжелой адаптации свидетельствует плохой (быстрый, беспокойный) сон ребенка: он может вскрикивать, плакать во сне или просыпаться со слезами. Наблюдаются снижение аппетита, возможен стойкий отказ от еды. Также возможны такие невротические реакции, как рвота, энурез, тики, бесконтрольный стул, заикание, страхи, пристрастие к личным вещам, истерики, неуправляемость в поведении.
Ребенок может пребывать в активном эмоциональном состоянии, для которого характерны плач, крик, агрессивно-разрушительное поведение, или напротив, он может быть пассивным, подавленным, напряженным, избегать общения со сверстниками, сторониться и отказываться от участия в какой-либо деятельности. Тяжелая адаптация приводит к длительным заболеваниям, осложнениям, замедлению роста и прибавке в весе, к задержке речевого развития. Более ребенок более 3 раз и длительно.
6.  Поэтому для оптимального течения адаптации важны постепенный переход ребенка из семьи в ДОУ и конечно индивидуальный подход со стороны специалистов детского сада. При этом необходимо учитывать возрастные особенности малышей и исходя от них соблюдать следующие принципы:
· Дети не приспособлены к отрыву от родителей - Присутствие в группе мамы или другого значимого человека 
· Интенсивное физическое развитие ребенка - Последовательное, постепенное преодоление факторов дезадаптации(заблаговременный перевод ребенка на режим дня детского сада, развитие детской самостоятельности и др.)
· Ребенок очень эмоционален - Обеспечение комфортной обстановки в детском саду, эмоциональная поддержка со стороны родителей, организация знакомых видов деятельности
· Ребенок испытывает потребность ориентироваться в окружающей среде -Минимизация времени нахождения в группе, постепенное знакомство с ней, привнесение в обстановку знакомых ребенку предметов 
· Ведущим видом деятельности является предметная - Помощь в освоении разнообразных действий с предметами 
· Ранний возраст является «доигровым» периодом развития - Создание игровых ситуаций, формирование игровых умений 
7. На мой взгляд, не стоит рассматривать адаптацию как односторонний процесс – то есть привыкание малыша к детскому саду. Целесообразнее учитывать 3 стороны: родители, воспитатели, дети, так как адаптируется каждая из этих сторон. Поэтому данная модель обеспечения адаптационного периода предусматривает  ведение работы по трем направлениям – с родителями, с детьми, с педагогами и поэтапно.
· Первый этап – подготовительный:
· прогноз адаптации
· взаимодействие педагога – психолога с воспитателями групп раннего возраста в виде лекций-консультаций
· дети вместе с родителями посещают «Мамину школу»
· Второй этап – основной:
· малыши переходят в группу с обычным режимом в соответствии с разработанным алгоритмом постепенного вхождения в детский сад
· проведение занятий по адаптации с детским коллективом
· Организация консультаций, тренингов с педагогами и родителями
8. Вот их последовательность.
9. Подготовительный этап начинается задолго до поступления малыша в детский сад и тем не менее мы считаем этот период – предадаптационный, уже началом адаптации.  Первый подготовительный этап направлен в первую очередь на работу с семьями детей, которые собираются стать воспитанниками ДОУ.
10. Поэтому началом мы назовем первое общее родительское собрание. 
Срок проведения – май
Ответственные – заведующий, ст.воспитатель, педагог-психолог
Тематика:
- Знакомство с д/с (документы, образовательная программа), экскурсия по саду
- Беседа « Зачем ребенку нужен детский сад? Подготовка  к  посещению ДОУ» 
- Анкетирование родителей «Моё первое впечатление о детском саде 26»
- Знакомство родителей с планом адаптационного периода , запись на участие по желанию.
11.  Прогноз адаптации – это первая встреча с мамой и малышом:
· Осуществляется прямой контакт с ребенком, в процессе которого наблюдаются такие параметры, определяющие успешность адаптации, как общий эмоциональный фон малыша, взаимоотношения с незнакомым взрослым, а также уровень развития предметной деятельности.
Используются приемы предметной игровой деятельности, так как в этом возрасте она является ведущим видом деятельности.
Виды заданий для ребенка:
- разбери и собери пирамидку
- лови и бросай мяч
- Поставь кубик на кубик (цвет)
- покажи части тела на игрушке
- дай такую же фигуру
- разбери и собери матрешку (маленький, большой)
· Выявляются умения и навыки  ребенка, облегчающие адаптационный период, через анкетирование родителя.
· С моей стороны обращается внимание на определенные моменты, которые помогают сделать предположения об особенностях семейного воспитания, ближе познакомиться с семьей:
Например, гиперопека выявляется через наблюдение таких моментов-
- забота о самочувствии ребенка, находясь в кабинете; доверие ребенку; контроль, опекание, подавление детской инициативы, рассказывание о ребенке местоимением «мы» вместо «он». 
Кроме того, хорошо прочувствывается доверие специалисту, степень откровения в общении, насколько контактны родители, настроены ли на сотрудничество. 
Данная встреча помогает определить степень тяжести адаптации малыша и сориентировать воспитывающих взрослых на ожидаемый результат.
12. Очень важная часть подготовки детей к детскому саду – работа с воспитателями. Происходит ознакомление с планированием работы в адаптационный период, с результатами индивидуальных встреч с мамами и малышами. Подводятся итоги и  дальнейшее планирование работы. 
Немаловажной частью работы с воспитателями является совместный осмотр групп, подготовка их к приему новых детей.
Организуется групповая консультация, лекция для воспитателей, на которой они могут задать все интересующие вопросы, вспомнить какие - то отдельные теоретические и практические моменты. Тематика таких лекций-консультаций такова:
 - Особенности воспитания детей раннего возраста
- Игры и упражнения для детей раннего возраста в адаптационный период, знакомство и рекомендация новой литературы и игр.
Психологу необходимо донести до воспитателя одну важную мысль – воспитатель как никто другой может снять все тревоги и опасения мамы по поводу детского сада, а значит, улучшить адаптацию ее малыша (спокойна мама  - спокоен малыш). Воспитатель получает рекомендации по взаимодействию с родителями ребенка (осмотр группы, присутствие на занятии, подробный рассказ на все интерес.вопросы, выяснение информации о ребенке, как дома?)
13. Следующая часть первого подготовительного этапа работы – организация «Маминой школы»
Цель программы: Облегчение адаптационного периода у детей раннего возраста через создание эмоционально комфортных условий пребывания в детском саду и предотвращение причин психосоматических заболеваний.
Основные задачи: 
1. Познакомить семьи будущих воспитанников, с педагогами, с оборудованием и оснащением группы
2. Формировать у детей положительные эмоциональные отношения с взрослыми и сверстниками
3. Развивать у детей навыки совместной игры, предметного взаимодействия
4. Формировать у родителя представление о значимых факторах облегчения периода адаптации
	
14.  Родители с детьми приглашаются на комплексные развивающие занятия ДОУ. Цикл состоит из 8 занятий (2 раза в неделю 1 месяц). Занятия проходят в той группе, куда эти малыши в дальнейшем будут ходить и с тем воспитателем, который будет находиться с детьми на протяжении дальнейшего времени. Таким образом встречи проводятся совместно психологом и воспитателями групп, чтобы малыши привыкали к своим педагогам.
Во встречах используется лекционный материал по факторам, влияющим на успешную адаптацию (режим дня, питание, одежда, необходимые умения и навыки, поведение родителей в период адаптации и т.д.), различные игровые упражнения, иногда анкетирование.
Совместные встречи с родителями и детьми состоят из 2 блоков: интегрированное занятие и свободная игровая деятельность. Интегрированное занятие включает в себя 2 части: в первой используются игровые упражнения, связанные единым сюжетом, во второй – используются элементы арттерапии, рисование нетрадиционным способом (пальчиками, ладошками). Родители же получают массу полезной информации о значении игры для ребенка, о необходимости развития мелкой моторики и ее связи с речью малыша и т.д. На эти занятия приходят мамы, которые с радостью ожидают момента поступления ребенка в детский сад и мамы тревожные, мнительные, которые имели уже отрицательный опыт с предыдущими детьми или просто их беспокоит возможная негативная реакция малыша на предстоящее событие.
Для меня как для психолога очень важно показать мамам, что в детском саду весело, интересно и их малышам здесь очень понравится.
Занятия проходят в группе, в которую придут дети. Мамы и малыши знакомятся друг с другом, с педагогами, с группой и ее игровыми уголками. Они начинают дружить семьями, ходить друг к другу в гости, играть вместе в песочнице, а непринужденная игровая атмосфера этому способствует.
Таким образом, к моменту поступления ребенка в ДОУ мы имеем сложившийся дружный детский и родительский коллектив, налаженные теплые взаимоотношения с сотрудниками детского сада, которые непосредственно будут работать с детьми. Малышам знакома и по домашнему становится близка атмосфера группы, уже имеются любимые игрушки и друзья. Очень часто мамы и папы могут наблюдать, как ребенок с удовольствием начинает ходить в сад и многие родительские страхи и опасения развеиваются. А для нас нет ничего важнее эмоционального благополучия семьи.

15.  После совместных занятий с мамами малыши начинают посещать группу раннего возраста в соответствии с алгоритмом постепенного вхождения в детский сад. Для каждого ребенка выстраивается свой алгоритм в зависимости от степени тяжести адаптации. Наша задача – постепенно увеличивать времяпровождение ребенка без слез и мыслей о маме. Таким образом увеличиваются минутки разлуки с мамой и если эти минутки будут в виде целенаправленной организованной деятельности, то малышу некогда будет вспомнить о том, где сейчас находится мама. Эта совместная деятельность специалистов детского сада и малыша должна быть направлена на снятие психоэмоционального напряжения. Как один из методов – песочная терапия, но так как возраст деток очень мал, используются только элементы песочной терапии.
Именно в играх с песком происходит спонтанное снижение высокого уровня психического напряжения как ребенка, так и воспитателя, тоже испытывающего в этот период нервные перегрузки. Песок, как и вода, способен заземлять отрицательные  эмоции, происходит гармонизация психоэмоционального состояния ребенка.
16.  Пройдя этапы алгоритма постепенного вхождения в детский сад, дети остаются без родителей в группе с обычным режимом в течение всего дня. Но на этом адаптационный период не заканчивается, так как малыши в таком состоаве встречаются впервые. И в этот момент очень важно помочь детям положительно реагировать друг на друга, сплотить коллектив.
С этой целью  проводятся некоторые занятия по адаптации с детским коллективом по программе А.С. Роньжиной «Занятия психолога с детьми 2-4 лет в период адаптации к ДОУ». Занятия проходят на протяжении 2-х месяцев, каждое проводится 2-3 раза по рекомендации автора.
Основные задачи занятий с детьми:
· Помочь детям раннего возраста преодолеть стрессовые состояния в период адаптации к детскому саду
· Создать положительный эмоциональный настрой в группе
· Снизить импульсивность, излишнюю двигательную активность, тревогу, агрессию
· Развивать игровые навыки, стремление сопереживать, помогать, поддерживать друг друга
На этих занятиях, как и на совместных с родителями, используются элементы арт-терапии, дети рисуют разными способами (традиц. и нетрадиц.). Нетрадиционные способы рисования (пальчиками, ладошками) помогают снять тревожность детям в период адаптации. Дети на бумагах частично отображают свои переживания.

Параллельно ведется работа с воспитателями, так как именно они в это сложное время для малышей, привыкающих к новой обстановке, находятся в тесной связи с родителями и с детьми.
Используется форма лекций-консультаций «Первые дни ребенка в детском саду», рекомендации по взаимодействию с ребенком в период адаптации.
Родители могут наблюдать в раздевальной комнате уголок психолога и во время ожидания ребенка почитать актуальную информацию, получить индивидуальную консультацию. Кроме того, по запросу родителей организуется тренинговая работа, которая способствует как сплочению родительского коллектива так и снятию эмоционального напряжения, тревожности, связанной с поступлением малыша в детский сад.
17.  Критериями оценки эффективности представленной программы служат следующие показатели:
-Диагностика уровня адаптированности детей раннего возраста к ДОУ
-Анкетирование родителей по степени осведомленности об особенностях адаптационного периода
-Отзывы родителей по организации семейной группы «Мамина школа» 
18. Анализ результатов прохождения адаптационного периода в ДОУ показывает эффективность разработанной модели. Экспериментальная группа детей, которая прошла всю программу адаптации имеет лучшие результаты адаптированности к ДОУ, чем группа детей, новых, впервые пришедших в сад без подготовительного этапа работы.

19. Проведенное первичное и повторное диагностирование детей выявило положительную динамику уровня адаптированности малышей к детскому саду. Общий эмоциональный фон поведения малышей стал положительным, снизилась тревожность, дети стали проявлять активность в познавательной и игровой деятельности, свободно вступать в контакт со взрослыми и сверстниками.
Также успешность опыта подтверждается положительными отзывами всех 12 родителей по организации семейной адаптационной группы «Мамина школа».
Обобщив результаты диагностического обследования, можно сделать вывод, что реализация построенной нами модели организации адаптационного периода при поступлении ребенка в ДОУ  отвечает своей главной цели –созданию условий, облегчающих адаптационный период при поступлении ребенка в дошкольное учреждение путем взаимодействия детского сада и семьи. 
 












Психологическое обепечение процесса адаптации детей раннего возраста в ДОУ
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