Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
Детский сад № 1 «Мамонтёнок»














СТАТЬЯ
на тему:
Дружба народов «Мы разные, но мы вместе!»












Автор:
Воспитатель
Басангова Зоя Намрушевна







г. Салехард
2018 год
В нашем детском саду воспитываются дети разной этнической принадлежностью. Не смотря на то, что дети – еще маленькие члены нашего общества – они, зачастую осознают свою национальность или вероисповедание. Об этом им рассказывают родители. Задача воспитателей детского сада – показать ребятам, что ни смотря на различия – все могут мирно жить в одном пространстве, в одной среде. Дети должны научиться понимать культуру других народов, их традиции, музыку, кухню и все остальное. Ведь во взрослой жизни они будут сталкиваться с людьми очень разными.
[bookmark: _GoBack]Для этого в нашем детском саду устраиваются тематические праздники, фестивали. Ребят разных национальностей мы собираем вместе и устраиваем настоящий праздник. С помощью красочных костюмов и национальной музыки, с детьми проводим беседу «Как здорово жить вместе в многонациональном и многоконфессиональном обществе», «Мы разные - но мы вместе». Мы разучиваем танцы разных народов мира и конечно танцы нашего края. Дети познают основы различных языков, узнаем о флоре и фауне разных уголков мира и учим детей уважать друг друга. Кроме того, ребята могут попробовать кухню разных народов и познать культуру различных национальностей.
Кроме формирования духовно-нравственной личности - такие праздники помогают дошкольникам обогащать и активизировать словарный запас детей.
Особенно важно проводить такие мероприятия именно в детском саду, ведь дети примерно с 5-6 лет узнают о многонациональном населении нашей планеты. Отмечено, что у старших дошкольников, воспитывающихся в многонациональном коллективе, преобладает положительное отношение к представителям разных народов, что чаще всего проявляется в интересе к их жизни, культуре, желании дружить, делиться с ними игрушками, даже выучить язык, на котором они говорят.
Учитывая все это – 14 ноября, к «Международному дню толерантности» МБДОУ «Детский сад №1 «Мамонтенок» по адресу: микрорайон Б. Кнунянца- 26б, состоялся праздник, посвящённый дружбе народов. В подготовке к празднику активное участие приняли воспитанники и их родители.
Совместно с родителями дети подготовили национальные костюмы, которые потом были продемонстрированы танцами и песнями.
Сейчас этот праздник, праздник дружбы народов станет традицией в нашем детском саду и к Международному дню толерантности будет проводиться ежегодно.
Мы считаем, что данный проект может иметь широкое распространение в муниципальной и краевой системе дошкольного образования.
