Для нормальной жизнедеятельности детского организма необходимо обеспечить ему от 6 до 13 тысяч движений в день. Известно, что для растущего организма решающее значение имеет двигательная активность (ДА). Согласно современным данным, дети двигаются в 2 раза меньше, чем это предусмотрено возрастной нормой. Недостаточно внимания уделяется организации самостоятельной ДА ребенка. 

    
Особую роль для укрепления здоровья ребенка, его всестороннего физического развития, а также для реализации потенциальных двигательных возможностей и стимулирования познавательной и творческой активности играет построение двигательной среды, которая включает «поляну игр», спортивный городок, рефлекторные дорожки. Здесь размещаются микро-стадионы, ершистые коврики, необходимый спортивный инвентарь на каждого ребенка (мячи, скакалки, обручи, гантели, эспандеры, диски здоровья, балансиры).

    
Наряду с заводским оборудованием расположить и использовать оборудование из брускового и природного материала; различные массажеры, дорожки для ходьбы и бега, устройства для развития ловкости и координации. Основным видом деятельности в дошкольном возрасте является игра. Поэтому двигательная среда должна быть насыщена различным оборудованием и спортивным инвентарем, способствующим развитию игры. Для стимулирования ДА в группе можно создать полосы препятствий, чтобы дети могли выполнять различные двигательные задания (пройти по дорожкам, перепрыгнуть с кочки на кочку, пролезть в туннель, пронести мяч не задев кеглю и т.п.). В дверных проемах можно укрепить тренажер «Попади в кольцо». Из картонных ящиков можно сделать великолепный извилистый тоннель, из них же получаются хорошие и безопасные препятствия. Из пенопласта можно сделать легкие, твердые мячи – они хороши для развития разнообразных двигательных навыков. Их можно кидать руками, подбрасывать и бить по ним ракетками. Можно подвесить моток пряжи, чтобы он оказался на уровне пояса ребенка, ракеткой для настольного тенниса ударять по мотку, стараясь не промахнуться, меняя темп и силу ударов. Кроме этого хорошо иметь картотеку разнообразных игр, движений, упражнений, состоящую из карточек, на которых схематически изображены общеразвивающие упражнения, основные виды движений. Работа с корточками помогает детям использовать накопленный двигательный опыт в самостоятельной двигательной деятельности, учит их организовывать соревнования со сверстниками, подчиняться правилам.

   
 Потребность фантазировать – одна из самых ярких черт детей 5-6 лет. Воспользуйтесь этим и создайте в группе своеобразную «физкультурную лабораторию», где дети смогут не просто двигаться, «проводить эксперименты» над движениями: повторять, сравнивать, изобретать.

Предпочтение следует сборно-разборным конструкциям, чтобы можно было по своему усмотрению физкультурный комплекс превратить в пожарную лестницу, смотровую вышку, мачту корабля. Тогда лазание органически войдет в сюжетно-ролевую игру, обогатив ее содержание, и даст возможность по-разному двигаться, сочетая различные движения, регулируя их темп. Здесь можно упражняться в ловкости, выносливости, силе. Важно каждый день по-разному расставлять оборудование, по-разному использовать.

   
 Один из приемов повышения эффективности физкультурного оборудования – новизна, которая создается за счет смены переносного оборудования, размещения дополнительных деталей (навесных, приставных), объединение разных пособий в своеобразные комплексы (полосы препятствий, заборчики, домики). Находящиеся в группе пособия расставляются каждый раз по- новому: в другие части комнаты, в другом пространственном расположении (например переносную лестницу можно положить на пол, концами на 2 стула, наклонно, боком); основные пособия дополняются небольшими деталями (на доску положить кубик для перешагивания, на гимнастическую скамейку – мяч, для прокатывания мяча на скамейке и вдоль нее.

    
Физкультурное оборудование вносится в группу в зависимости от времени дня, характера предыдущей и предстоящей деятельности детей. Так, во время утреннего приема пособия рассчитываются на умеренную «среднюю» подвижность детей. Учитывается, что воспитатель занят приемом детей, он не может уделить должного внимания руководству двигательной деятельностью, поэтому преимущество отдается пособиям для простых, хорошо знакомым детям движений, не требующих страховки. Это: шнур, скакалка, веревка; доска обычная, ребристая, наклонная; кубы, кегли, дуги и т.п.. Во вторую половину дня двигательная деятельность детей организуется непосредственно после сна. Здесь она может быть подвижной, высоко эмоциональной, творческой. У воспитателя есть возможность несколько больше, чем утром, уделить внимание каждому ребенку. Поэтому и пособия в это время предусматриваются более сложные, требующие специального наблюдения или руководства воспитателя. Физкультурное оборудование подбирается и размещается так, чтобы дети имели возможность подходить к нему с разных сторон, не мешая друг другу.

    
Для повышения заинтересованности детей и углублению знаний о физической культуре можно оформить уголок «спортсмена», где бы помещались дидактические игры «Одень спортсмена для соревнований», «Угадай вид спорта», собирание разных картинок с изображением знакомого вида спорта, спортивного инвентаря, рассматривание иллюстраций  о видах спорта, спортсменах, альбома «Забочусь о своем здоровье».

    
Физкультурный уголок – это не место для хранения оборудования, а площадка для движений. Поэтому при выборе места для физкультурного уголка  необходимо подумать о пространстве, удобном, рациональном размещении каждого пособия.

    
При наличии спальной комнаты физкультурный уголок можно устроить в ней, решив проблему со спальными местами. Если достаточно места, можно разместить 1-2 стационарных пособия в раздевалке, групповой комнате.   Эффективно используя физкультурное оборудование, воспитатель обеспечит разнообразную и интересную для детей двигательную, игровую, познавательную деятельность.

    
Таким образом, создание благоприятной психологической обстановки, двигательной среды,  побуждает ребенка проявлять ДА, удовлетворять интерес к разнообразным видам движений и потребность в них. Повышение самостоятельной ДА детей может рассматриваться как одно из действенных средств сохранения здоровья ребенка, улучшения его физической подготовленности, обогащения двигательного опыта, увеличения творческого и познавательного потенциала.

