Программа тренинга по ценностно-смысловому
 и личностному самоопределению

Данная программа направлена на воспитание у старшеклассников ответственности за своё здоровье, за поступки, последствия которых имеют значение для окружающих людей, а также на формирование нравственных, волевых, деловых, коммуникативных качеств личности.
Самовоспитание - важнейшая сторона воспитания, реализуемая как под влиянием педагогов и социальной среды, так и на основе индивидуальных качеств человека. Самовоспитание подчёркивает целенаправленное действие самого воспитанника; это намеренное изменение, возведение человеком самого себя на более высокую ступень совершенства; процесс сознательного и самостоятельного преобразования человеком своих телесных сил, душевных свойств, социальных качеств личности для выполнения своего предназначения. 
Данный курс построен на тесной взаимосвязи самопознания, самовоспитания и информации об окружающем мире.
Педагог, являясь активным союзником участника тренинга в самопознании, становится и активным союзником и в создании его ценностей. Аргументированно построенный информационный аспект занятий позволяет позитивно влиять на старшеклассника: на его нравственность, культуру, жизненные установки. 
Влияние занятий будет более эффективным при соблюдении следующих принципов их проведения:
· доверие и сотрудничество. Искренность в общении. Не вынесение обсуждаемых проблем за пределы группы. Группа - это то место, где можно рассказать о том, что ребят действительно волнует и интересует, обсуждать такие проблемы, которые до момента участия в группе по каким-либо причинам не обсуждались; 
· активность и самостоятельность обучающегося. Участники вовлекаются в специально разработанные действия. Выбор и постановка задач самовоспитания должны переживаться старшеклассником как его собственные желания и действия, совершаемые с помощью педагога;
·  исследовательская творческая позиция. В ходе занятий участники осознают, обнаруживают, открывают уже известные идеи, закономерности, а также, что ещё более важно, свои личные ресурсы, возможности и особенности;
· диалогичность. Продуктивная воспитательная работа педагогов и психолога со старшеклассниками возможна лишь в ситуации диалога. Диалог невозможен без взаимного принятия. Реализация этого принципа создаёт в группе атмосферу безопасности, открытости, доверия;
· объективация (осознание) поведения. В процессе занятий поведение участников переводится с импульсивного на объективированный уровень. Универсальным средством объективации поведения является обратная связь;
· эмоциональность. Желательно проводить занятия в специально оформленном помещении, где много комнатных растений, стены украшают картины. Возможно музыкальное сопровождение приятной классической музыкой в начале занятий, 	
Цели:  создать	 организационно-педагогические 	условия для формирования социальных навыков, стимулирования и мотивации старшеклассников к самовоспитанию ценных в нравственном плане качеств личности, потребностей и мотивов деятельности.
Задачи:
1. Развитие положительной “Я – концепции”, представлений о собственных психологических возможностях, потребностях, интересах, ценностях.
1. Соотнесение компонентов самопознания “хочу”, “могу”, “имею”, “надо”
1. Обучение анализу реальных жизненных ситуаций, рефлексии, действий, чувств.
1. Формирование общественно значимых мотивов выбора жизненного пути.
1. Развитие личности как субъекта собственной жизни, ответственности ее за свой свободный выбор, перед самим собой, близкими.
Участники: В группу могут входить юноши и девушки в возрасте 14-17 лет при условии полной добровольности.
Время (частота и длительность каждого занятия) 1час, 1 раз в неделю.
Программа тренинга 6 занятий

	№ п\п
	Тема занятия 
	Методики 

	
	
	

	1.
	Я — личность и индивидуальность
	1.«Визитка», 
2 «Моё лучшее Я»,
3. «Словесный портрет»

	2.
	Мои цели как ценности
	1 .«Золотая рыбка»
2 «Цели»
3 «Глубинные цели»
4. «Хочу - могу - буду»

	3.
	Время — ценность
	1 «Чувство времени», 
2.«Цели и дела»,
3.«Лестница прогресса»

	4.
	Я и моё здоровье как ценность
	1.«Карта здоровья»,
2.«Рекомендации себе»,
3.«Зажим», 
4.«Прощание со страхами».

	5.
	О ценностях ума и образования
	1.«Я сам»
2. Анкета для детей среднего и старшего школьного возраста 
3. «Позитивное мышление» 

	6.
	Мир в мире как ценность 
	1.«Принятие решения», 
2.«Надежды на мир»,
3.«А напоследок я скажу...».




[bookmark: _GoBack]Тема: Я — личность и индивидуальность
Содержание занятий
Знакомство членов группы друг с другом. Самоопределение членов группы и определение групповой цели своей работы. Определение круга проблем, над которыми будут работать участники. Знакомство с принципами групповой работы. Создание атмосферы принятия и понимания.
Личность - системное качество, отражающее социальные связи и отношения индивида; биосоциальное в индивиде. Индивид - отдельное живое существо - личность в её своеобразии. Индивидуальность - человек, характеризуемый со стороны своих социально значимых отличий от других людей; своеобразие психики и личности индивида. Уровень притязаний личности. Изучение своих потребностей, знакомство со структурой основных человеческих потребностей. Формирование экологически оправданных потребностей. Проведение старшеклассниками анализа своей личности и выявление уровня развития собственного Я (телесного, социального, рефлексивного, духовного).
Ценность человека как высшей ступени живых организмов на земле, субъекта общественно-исторической деятельности и культуры. Рефлексия - обращённость познания человека на самого себя, на свой внутренний мир. Анализ старшеклассниками событий своей жизни. Формирование способов познания себя.
Методики
 «Визитка»
 Цель. Учить старшеклассников подчеркивать свою индивидуальность через рассказ о себе.
Инструкция. Ведущий предлагает каждому использовать собственные творческие возможности и нарисовать свою визитную карточку так, чтобы окружающие узнали о Вас то, что Вы хотите о себе рассказать: имя, характер, главное умение, отношение к людям.
Комментарий. Время для воплощения замысла ограничено десятью минутами. Участники садятся в большой круг и по очереди представляют свои «визитки», в которых подчеркивают личностные особенности (привычки, качества личности, умения, привязанности и т.д.). Время представления «визитки» — 1 минута.
Ведущий отмечает наиболее яркие индивидуальные особенности каждого для их лучшего запоминания.

 «Моё лучшее Я»
Цель. Содействовать формированию адекватной самооценки и осознанию целей самовоспитания.
Инструкция. Подумай, кто из людей является твоим кумиром, кем ты восхищаешься и больше всего уважаешь. Имя его вслух произносить не надо, просто подумай и вспомни. Начерти таблицу из пяти граф. Обозначь название первой графы «Качества характера», названия остальных пока остаются пустыми. Запиши в первой графе восемь качеств характера этого человека, нумеруя их. Теперь обозначь названия всех остальных граф таблицы: «Всегда», «Обычно», «Иногда», «Никогда». Подумай, какие из записанных тобой качеств присущи тебе, а затем отметь звёздочкой в нужной графе.
Комментарий. После выполнения этого задания ведущий проводит обсуждение по вопросам: «Каким человеком ты хотел бы стать? Поступаешь ли ты когда-нибудь против совести только потому, что боишься осуждения и насмешек? Представь, что ты можешь стать кем угодно. Кем ты себя видишь?».

«Словесный портрет»
Цель. Стимулировать самопознание детей. Способствовать развитию умений анализа и преодолению барьеров, мешающих полноценному самовыражению.
Инструкция. Каждая группа участников из 5-7 человек в течение 5-7 минут должна коллективно составить подробный словесный портрет одного из представителей какой-либо другой группы, включающий в себя не менее 10-12 признаков (черт характера, качеств личности, привязанностей, взглядов на мир, на взаимоотношения людей и т.д.), зафиксировать их. В «портрете» не должно быть внешних примет, по которым можно сразу узнать описываемого человека.
Комментарий. Поочерёдно представители групп зачитывают «автопортреты», называя группу, к которой принадлежит человек, чей словесный автопортрет представлен. В ходе чтения представители данной группы должны определить, кто из их группы выступил в роли «модели». Члены группы, после того как будет определена «модель», могут внести коррективы в «автопортрет», добавив его особенностями характера конкретного человека. Целесообразно в данном упражнении использовать музыку.
Подведение итогов работы. Рефлексия изменений, происшедших в участниках и группе во время тренинга.

Тема: Мои цели как ценности
Содержание занятия
Осознание обучающимися целей, дающих человеку смысл жизни. Понимание разницы между материальными и нематериальными целями. Осознание собственных целей и стремлений. Мотив - побуждение к деятельности, связанное с удовлетворением определённой потребности. Цель-мотивация как проявление потребностей личности.
Осознание старшеклассниками того, что является для них самым значительным в жизни, какие отношения они хотят установить с другими людьми, окружающим миром. Развитие умения планировать позитивный образ своего будущего.

Методики
 «Золотая рыбка»
Цель. Содействовать осознанию целей своей жизни, развитию способности структурировать свои цели.
Инструкция. Напишите пять своих самых заветных желаний На выполнение задания даётся 3 минуты. Представьте себе, что к нам приплыла Золотая рыбка и сказала, что может выполнить только четыре желания. Зачеркните одно желание из ваших списков. Ведущий говорит, что ему только что передали по пейджеру, что у рыбки проблемы, и она может выполнить только три желания. Зачеркните ещё одно желание из ваших списков. Ведущий сообщает об очередных проблемах Золотой рыбки, и соответственно участники зачёркивают все желания-цели до того, пока не останется одна, самая-самая.
Комментарий. Упражнение можно провести и как простое ранжирование желаний по степени их значимости для старшеклассников.

«Цели»
Цель. Содействовать осознанию целей своей жизни, развитию способности целеполагания.
Инструкция. Возьмите четыре листка бумаги и ручку или карандаш. На одном листе напишите: “Каковы мои жизненные цели?”. В течение двух минут ответьте на этот вопрос. Записывайте все, что приходит в голову, независимо от того, насколько это Вам покажется общим, или абстрактным, или тривиальным. Вы можете записать личные, семейные, профессиональные социальные общественные или духовные цели и пр. Дайте себе еще две минуты, чтобы проверить Ваш список, дополнить или исправить что-то. Затем отложите этот лист в сторону.
Возьмите второй лист и напишите сверху: “Как я хотел бы провести ближайшие три года?”. Потратьте две минуты на ответ, потом в течение двух минут просмотрите, проверьте, дополните список. Это поможет Вам уточнить Ваши цели, наметить их более определенно, чем в первом вопросе. Отложите и этот лист.
Чтобы увидеть свои цели под другим углом, напишите на третьем листе: “Если бы я узнал, что мне осталось жить шесть месяцев с сегодняшнего дня, как бы я прожил их?”. Цель этого вопроса — выяснить, нет ли чего-нибудь, что важно для Вас, но чего Вы не делаете и о чем даже не задумываетесь. Пишите также в течение двух минут и возьмите еще две минуты на просмотр. Затем отложите и этот лист.
На четвертом листе выпишите три цели, которые кажутся Вам наиболее важными из всех, ранее записанных.
Сравните Ваши листы. Есть ли какие-нибудь темы, проходящие через различные названные Вами цели? Относятся ли все Ваши цели к какой-нибудь определенной категории, например, к личным или социальным? Есть ли одинаковые цели на первых трёх листках? Отличаются ли чем-нибудь от всех других три цели, которые Вы выбрали в качестве наиболее важных?
Комментарий. Это упражнение — хороший способ обнаружить отношения между целями и повседневной деятельностью. Полезно повторять это упражнение каждые полгода, чтобы посмотреть, происходят ли какие-нибудь изменения.

 «Глубинная цель»
Цель. Содействовать осознанию целей и ценностей своей жизни, развитию способности целеполагания.
Инструкция. Попросите участников задавать один и тот же вопрос на каждый ответ: «Если я достигну этой цели, то что я буду иметь сверх того? Что мне даст достижение цели сверх того?». Например. «Хочу купить машину — это цель». — «Что ты будешь иметь большего, если уже будешь иметь машину?» — «Я буду нравиться многим девушкам». — «Когда ты будешь нравиться многим девушкам, что ты будешь иметь больше?» и т. д.
Комментарий. Таким образом, определяется глубинная цель, которая связана с состоянием бытия: «Покой», «Благополучие», «Любовь». При обсуждении можно задать старшеклассникам вопросы: «Как изменится для Вас мир, если Ваш способ бытия, способ жизни будет ориентирован на эту цель?; Как обладание глубинной целью влияет на способ достижения поставленной Вами промежуточной цели?».

«Хочу — могу — буду»
Цель: поиск внутренних ресурсов, развитие эмпатии, работа с установкой на готовность действовать.
Инструкция: Всем необходимо разбиться на пары. Подумать, что хотелось бы каждому совершить или в чём добиться успеха. Затем в каждой паре поочередно участники говорят друг другу по три фразы (всего девять фраз), начинающиеся со слов «я хочу», «я могу», «я буду».
Комментарий: В конце упражнения ведущий спрашивает о том, как менялись настроения, ощущения, эмоции в процессе выполнения данного упражнения и рекомендует участникам проводить это упражнение самостоятельно для «себя любимого».
Подведение итогов работы. Рефлексия изменений, происшедших в участниках и группе во время тренинга.
Тема: Время — ценность
Содержание занятия
Время как философская категория: одна из основных форм существования бесконечно развивающейся материи. Развитие представлений о времени. Что такое «время» в представлении старшеклассников. Чувство времени. Резервы экономии времени. Правильное определение времени интуитивно. Способность контролировать своё время, потраченное на сон - бодрствование, учёбу, отдых. Режим дня. Анализ проведённого времени. Развитие способности структурировать своё время.

Методики

«Чувство времени»
Цель. Содействовать формированию чувства времени.
Инструкция. Закройте глаза и постарайтесь после команды ведущего “начали” уловить тот момент, когда пройдет минута. При этом не надо считать про себя. Как только, с Вашей точки зрения, минута пройдет, поднимите руку и откройте глаза, при этом продолжайте сидеть молча.
Комментарий. Участники делятся на три группы: тех, кто поднял руку раньше, тех, кто поднял руку позже, и тех, кто достаточно точно поднял руку. Интерес для старшеклассников будет представлять информация ведущего по окончании упражнения: «Как известно, лица с высокими адаптивными способностями умеют «растягивать» время. Их индивидуальная минута иногда достигает 80—85 секунд. Лица с низкой способностью к адаптации отсчитывают «индивидуальную минуту» ускоренно (индивидуальная минута у них умещается в 37-57 секунд). Более четкий циркадный ритм у хорошо адаптированных лиц. Сокращение минуты наблюдается у депрессивных и тревожных людей. Определённое восприятие времени связано с настроением, состоянием. Скука, тоска, напряженность ожидания связаны с ощущением «тянущегося» времени. Радость, интерес, увлеченность дают ощущение того, то время «пролетает» быстрее».

 «Цели и дела»,
Цель. Содействовать осознанию целей своей жизни, развитию способности структурировать своё время.
Инструкция. Важно отличать дела от целей. Дела - то, что можно сделать. Например, цель - хорошо отдохнуть вечером, а дела, ведущие к ней, могут быть различными: пригласить гостей, позвонить и договориться о встрече, договориться пойти с другом погулять и т. д. За две минуты придумайте максимум способов, как отдохнуть вечером. Проявите как можно больше изобретательности, потренируйте свою фантазию. Пишите не останавливаясь, без пауз. А теперь давайте поделимся своими планами на вечер.
Комментарий. Наиболее часто встречающийся способ отдыха ведущий записывает на доске. И предлагает участникам назвать те дела и поступки, которые помогут осуществить этот способ отдыха. Список дел составляется на доске. Затем старшеклассников просят определить, сколько времени они готовы потратить на выполнение этих дел и к какому сроку эти дела должны быть завершены.

«Лестница прогресса»
Цель: Выработка умения планировать позитивный образ своего будущего.
Инструкция: Нарисуйте лестницу каждый на своём листе бумаги. Под ступенями подпишите определённые периоды времени: первая ступень - «завтра», вторая ступень - «через неделю», следующие - «через месяц», «через год», «через три года».
Комментарий: Работая с лестницей прогресса, необходимо ответить на следующие вопросы: «Как Вы узнаете завтра, что уже достигаете цели?», «Какой будет знак завтра, что Вы достигаете прогресса?» (Эти вопросы повторяются по всем временным периодам).
Подведение итогов работы. Рефлексия изменений, происшедших в участниках и группе во время тренинга.


Тема: Я и моё здоровье как ценность

Содержание занятия
Формирование ценности здорового образа жизни. Здоровье как необходимая база для достижения жизненных целей: поступления в колледж, университет; успешной учёбы и профессиональной карьеры; создания семьи и рождения здоровых детей. Осознание зависимости здоровья от образа жизни и вредных привычек. Зависимость красивой внешности от состояния здоровья. Составление карты здоровья (с помощью родителей).
Длительные и кратковременные психические состояния. Стрессы, утомление. Изучение своего состояния с точки зрения утомления. Умение регулировать своё психическое состояние, управлять чувствами.
Формирование способов познания себя. Изучение собственного уровня субъективного контроля. Осознание себя личностью, отвечающей за себя и свои поступки. Выбор задач самовоспитания.

Методики
«Карта здоровья»
Цель. Способствовать осознанию зависимости здоровья от собственного поведения и действий.
Инструкция. Сначала начертите в тетради таблицу, состоящую из трёх граф: «Мои болезни, недостатки внешности, вредные привычки», «Рекомендации врачей, специалистов, родителей», «Мои действия». В графу «Мои действия» могут входить такие, как, например, регулярное посещение врача, соблюдение режима дня, советов врача и родителей, занятия спортом, диета и другие действия.
Комментарий. Это задание выполняется участниками тренинга вместе с родителями; таблица заполняется дома в спокойной обстановке.

«Рекомендации себе»
Цель. Способствовать осознанию зависимости здоровья от собственного поведения и действий.
Инструкция. Рассмотри внимательно таблицу «Карта здоровья», которую ты составил дома. Подумай ещё раз, от каких недугов и вредных привычек ты хотел бы избавиться, чтобы достичь главных целей своей жизни. Напиши небольшое сочинение «Рекомендации себе». Подумай, какими способами этого можно достичь.
Комментарий. Вначале ведущий вместе с ребятами вспоминает, о чём говорили ранее: как на здоровье и продолжительность жизни влияют привычки и образ жизни.

 «Зажим»
Цель. Снятие психофизиологических "зажимов" и формирование приемов релаксации состояния.
Инструкция. Участники садятся в заведомо неудобную позу. При этом в определенных мышцах или суставах возникает локальное напряжение, "зажим". Необходимо в течение нескольких минут точно выделить область зажима и снять его, расслабиться.
Комментарий. Итоги обсуждаются: участники делятся своими впечатлениями и ощущениями

«Прощание со страхами»
Цель: Осознавание своих страхов, поиск внутренних и внешних ресурсов.
Инструкция: Возьмите отдельные листочки бумаги и пропишите свои основные страхи
· то, чего Вы больше всего боитесь в жизни. Соберёмся все в большой круг и устроим костёр из записок со страхами. После этого надо развеять пепел страхов по Вселенной.
Комментарий: Ритуал прощания со страхами должен быть торжественным. Необходимо подготовить железный таз, либо выйти на улицу. 
Подведение итогов работы. Рефлексия изменений, происшедших в участниках и группе во время тренинга.

Тема: О ценностях ума и образования

Содержание занятия
Формирование ценности «познание». Ум как обобщённая характеристика познавательных возможностей человека. Индивидуально-психологическая характеристика мыслительных способностей человека. Поиск внутренних ресурсов. Выработка умения поиска внешних ресурсов. Развитие умения планировать позитивный образ своего будущего. Развитие своих интеллектуальных возможностей и достижение высот в интеллектуально познавательной сфере.

Методики

  «Я сам»
Цель. Способствовать формированию умения отстоять своё мнение, позицию, своё решение.
Инструкция. Ведущий предлагает разбиться на две группы. Одна группа должна предложить интересные ситуации, требующие принятия решений, и дать свой вариант поведения в каждой ситуации. Каждому участнику второй группы предлагается ситуация, где ему необходимо согласиться с принятым решением или дать своё. К примеру:
· Ты сел смотреть интересный фильм, а друзья зовут на улицу. Ты давно хотел посмотреть этот фильм, и тебе совсем не хочется идти во двор. Предложенное решение: идти с ребятами. Твоё решение?;
· На улице вы с друзьями шумели, пели и вам прохожий сделал замечание. Ребята предложили тебе ответить ему за всех. Твоё решение?
Комментарий. В течение упражнения группы меняются ролями. В конце упражнения всем предлагается ответить на вопрос: «Почему я согласился или настаивал на своём решении?»

Анкета для детей среднего и старшего школьного возраста 
Дорогой друг!
Тебе предлагается ответить на вопросы, касающиеся твоих познавательных интересов и склонностей, а также особенностей их осуществления. Это поможет тебе и твоим наставникам оценить значение взаимодействия педагогов, проанализировать твою индивидуальную образовательную траекторию и внести в нее возможные изменения.
Из числа предложенных ты должен выбрать такой вариант ответа, который в большей степени соответствует твоим взглядам. Напротив его номера в бланке ответов поставь галочку или крестик. Укажи ответы на все вопросы, кроме последнего. На него нужно дать самостоятельный письменный ответ.
1. Ты с удовольствием посещаешь школьные занятия?
а)	всегда,
б)	иногда,
в)	нет.
2. Во время уроков в школе учителя сообщают вам информацию о том, в каких кружках, секциях, студиях вы можете заниматься?
а)	всегда,
б)	иногда,
в)	нет.
3. Ты посещаешь учреждения дополнительного образования: кружки, секции, студии, мастерские и пр.? а) да,
в)	нет.
4. Ты имеешь возможность в учреждении дополнительного образования углублять знания и умения, полученные в школе на любимых предметах?
а)	да,
б)	иногда,
в)	нет.
5. Позволяют ли занятия в учреждениях дополнительного образования обобщить, привести в систему свои знания, найти способ их применения на практике?
а)	всегда,
б)	иногда,
в)	нет.
6. Побуждают ли тебя посещение школы и учреждения дополнительного образования планировать свой день и учебную неделю?
а)	всегда,
б)	иногда,
в)	нет.
7. Способствует ли взаимодополнение школьных уроков и занятий в учреждениях дополнительного образования повышению уровня твоего общего развития?
а)	всегда,
б)	иногда,
в)	нет.
8. Повышают ли знания, умения и навыки, полученные в учреждениях дополнительного образования и демонстрируемые в школе, твой авторитет среди сверстников?
а)	всегда,
б)	иногда,
в)	нет.
9. Проводят ли для вас руководители кружков (секций) и школьные учителя совместные мероприятия?
а)	всегда,
б)	иногда,
в)	нет.
10. Твои профессиональные интересы сложились под общим влиянием педагогов школы и учреждений дополнительного образования?
а)	да,
б)	не только,
в)	нет.
11. Удовлетворены ли твои родители тем, что ты занимаешься не только в школе, но и посещаете учреждения дополнительного образования?
а)	да,
б)	нет.
12. Что бы ты предложил изменить в сотрудничестве школы и учреждений дополнительного образования?
а)		
[bookmark: bookmark7]б)		
в)		
«Позитивное мышление»
Цель. Поиск внутренних ресурсов, повышение самооценки.
Инструкция. Сядьте поудобнее, положите руки на верхнюю поверхность бедер и расслабьте плечи (10 секунд). Закройте глаза. Представьте себе, что Вы идете через красивую спокойную местность. Вы видите зеленые луга и мирно пасущихся животных Вы подходите к маленькому озеру, видите на берегу скамейку. Вы садитесь на нее и прислушиваетесь к плеску воды. Вы сидите в этом спокойном месте. В Вас проникает покой, Вы чувствуете его в себе и вокруг. Вы говорите себе: “Я совершенно спокоен”. Достаточно, если Вы тихо произнесете про себя эту фразу или просто представите себе, что Вы совершенно спокойны (20 секунд). Вы все еще сидите на скамейке совершенно спокойно и расслабленно. Вы думаете об учебе в школе. Вы знаете, что у Вас есть способности к учебе и Вы можете положиться на себя даже в трудной ситуации. Почувствуйте, что Вы все можете: “Я могу положиться на себя”. Когда Вы сидите так спокойно и уверенно, Вы твердо знаете, что Ваша учёба в будущем будет успешной. Вы думаете о своих планах и говорите себе: всё сделаю”. Вы ощущаете покой и уверенность. Вы уходите полным уверенности в себе. Вы наслаждаетесь чувством покоя, уверенности и безопасности. Вы говорите про себя: “Я всё могу”. Теперь потянитесь, глубоко вдохните и выдохните... откройте глаза. Вы спокойны, полны уверенности в себе, и Ваша учеба, конечно же, будет успешной.
Комментарий. Желательно проводить это упражнение на фоне музыкального сопровождения
Подведение итогов работы. Рефлексия изменений, происшедших в участниках и группе во время тренинга.

Тема: Мир в мире как ценность
· Кладя свой кирпич, и ты помогаешь строить мир (А. Сент-Экзюпери)
· Живая душа о жизни думает (народная мудрость)
Содержание занятия
 Осмысление своего места в мире, расширение понятия «дом» на весь мир, осознание себя как неразрывной части всей природы. Рассогласование могущества цивилизации и природных задатков человека. Цель развития цивилизации, направление усилий человека. Идеи «автотрофности» и «назад к природе» - две крайние точки зрения на развитие человечества.
Подведение итогов работы. Рефлексия изменений, происшедших в участниках и группе во время тренинга. Прогнозирование участниками группы будущих жизненных планов. Помощь во включении опыта, приобретённого в группе, в повседневную жизнь.
Методики

 «Принятие решения»
Цель. Развитие умения планировать позитивный образ своего будущего; формирование навыка принятия решений.
Инструкция. Сформулируйте проблему, которая Вас волнует. На первом шаге - «Постановка цели» - необходимо переформулировать проблему в цель. Например, «я раздражителен» - проблема; «хочу быть спокойным, контролировать себя» — цель; «я очень внушаемый» - проблема; «хочу быть критичным, иметь свою точку зрения» - цель. На втором шаге - «Баланс решения» - необходимо обдумать ту часть поведения, которую Вы собираетесь изменить (проблемное поведение), помня о том, что каждый человек свободен в своем выборе и несет ответственность за свои принятые решения. Для этого заполните баланс решения, выделив все «за» и «против» вашего нынешнего поведения для вас.
	ЗА
	ПРОТИВ

	(причины для продолжения нынешнего образа жизни)
	(причины для изменения нынешнего образа жизни)



Комментарий. Это упражнение дает возможность выработать навык в работе по достижению личных или групповых целей, преодоления личных психологических трудностей, проблем с помощью позитивного мышления.
 «Надежды на мир»
Цель: Осознание и формирование собственной иерархии ценностей, формирование общечеловеческих ценностей.
Инструкция: Разбейтесь на группы по 4 человека. Обсудите в малых группах вопрос: «Каким вы хотели бы видеть мир?». Каждый человек делится в группе своими представлениями о желаемых отношениях между людьми, странами, народами.
Комментарий: В конце упражнения от каждой группы выступает перед всеми спикер.

 «А напоследок я скажу...»
Цель. Развитие рефлексивной позиции обучающихся; помощь в выстраивании перспективных линий личностного роста и профессионального самоопределения.
Инструкция. Обучающимся предлагается открыть ежедневник (блокнот) на «чистом листе» и внести туда информацию, которая разделена на пять позиций:
1. Полученные знания, умения и навыки. Сюда включаются и знания о себе, своих друзьях, любые значимые для владельца ежедневника умения и навыки.
2. Способности и качества, которые удалось развить за время тренинга. Для заполнения этого раздела ребятам предлагается посоветоваться друг с другом.
3. Опыт успешной деятельности, личностные достижения. Указываются достижения и просто участие в различных мероприятиях. Здесь также указываются темы исследований и проектов, в которых они принимали участие.
4. Особые интересы и увлечения. Называется всё, что хочет о себе сказать владелец карты дополнительно.
5. Дальнейшие намерения и планы. Предлагается записать, чем бы старшеклассник хотел заниматься дальше, в каких областях собирается продолжить образование, с какими профессиями хочет познакомиться, а о каких узнать поподробнее; какие имеет замыслы и творческие устремления.
Комментарий. Старшекласснику предлагается и по окончании тренинговых занятий вносить новую информацию о себе так часто, как он это захочет сделать.
Подведение итогов работы. Рефлексия изменений, происшедших в участниках и группе во время тренинга.
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