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Религиозное воспитание старшего поколения - главное направление в психологической, социальной и духовной реабилитации инвалидов и пожилых людей.

Привлечение получателей социальных услуг в духовные мероприятия формирует и воспитывает у них определенные качества, такие как принятия своего жизненного пути и осмысление непременного и восхитительного смысла личной жизни, также учит терпению и умению прощать, а еще вырабатывает благосклонное отношение друг к другу и ко всем окружающим.
Самой главной задачей духовного просвещения является преодоление отрицательных признаков старения, изменение образа существования пожилого человека, изменение отношения к заболеваниям и утрате некоторых функций организма, помощь в спокойном отношении к старости и логическому завершению жизненного пути.
Жизнь верующего человека невозможна, если нельзя каждый день помолиться перед иконами, зажечь свечу, почитать Библию.
Для этого в «Братский дом - интернат для престарелых и инвалидов» создан домовой храм, в котором находятся иконы, церковные заповеди, свечи, а также имеется православная литература. Проживающие имеют возможность уединенно совершать свои религиозные потребности, побеседовать с батюшкой, высказаться о том, что его волнует, просто вспомнить и рассказать о чем-то важном в своей жизни. В ходе общения происходит эмоциональное раскрепощение, восстанавливается духовное равновесие пожилого человека и инвалида.

