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Совместными усилиями воспитателей и родителей формирует у ребёнка интерес к физическим упражнениям. Организуем дома спортивный уголок. Оборудовать уголок не трудно, пособия приобретаются в спортивном магазине, а можно сделать самим. Для расширения интересов ребёнка, в спортивный уголок пополняем более сложным инвентарём различного назначения.
Семейный туризм, закаливание, зарядка, занятия в спортивных секциях, физические упражнения, совместные подвижные игры, способствуют физическому развитию детей. Добиться наиболее оптимальных результатов в физическом развитии ребёнка можно в домашних условиях. Домашний физкультурно-оздоровительный комплекс, включает: разнообразные тренажёры и спортивные снаряды, с сочетанием совместных подвижных игр. Так как у родителей мало свободного времени, ребёнок сам получает возможность самотренировки и самообучения.
Основное назначение универсального физкультурно-оздоровительного комплекса, развивает все двигательные качества: выносливость, ловкость, силу, гибкость, быстроту.
Спортивно-оздоровительный комплекс занятий:
· Занятия физкультурой делает эмоциональным и разнообразным, если процесс каждодневный.
· Физическое развитие ускоряет процесс и тем самым воздействует на определённые группы мышц.
· За более короткий срок можно достичь желаемых результатов.
Совет для родителей.
· Заниматься физкультурой не рекомендуется на кухне: где воздух насыщен разными запахами, пищи, специями, сохнущего белья, газа и т.д.
· Убирайте из непосредственной близости от комплекса стеклянные и бьющиеся предметы, так же зеркала, которые могут разбиться или помешать движениям.
· Во время занятий ребёнка положите на пол матрасик, его можно заменить гимнастическим матом. Необходимо это для того чтоб, обеспечить ребёнку мягкую поверхность при спрыгивании, предупреждения повреждения стоп.
· Розетки вблизи комплекса закройте пластмассовыми блокираторами.
· Где установлен физкультурный комплекс, обязательно перед и после занятий проветривать помещение.
· Дети, которые перевозбуждённые, не могут сконцентрировать внимание и контролировать свои движения, не следует их допускать к занятиям. Таким детям даём двигательное задание, требующее собранности и сосредоточенности. Включаем спокойную музыку, задача, успокоить ребёнка.
Во время занятий обеспечиваем ребёнку страховку.
Ребёнку своему, доверяйте. Если какое-либо ваше задание, ребёнок отказывается выполнять, не принуждайте и не настаивайте. Любую разумную инициативу ребёнка всегда поддерживайте: «Давай я теперь буду с горки кататься!» – «Давай!» – «А теперь давай буду на турнике на одной ноге висеть!» – «Нет. Этого делать нельзя!». Этого делать нельзя – значит нельзя! Объясняем. Можно повисеть вниз головой, но только, тогда, когда, ты зацепишься двумя ногами, когда я тебя буду держать крепко.
При знакомстве с кольцами и лианой, при первых самостоятельных попытках, мы страхуем ребёнка. Когда ребёнок освоил снаряд достаточно уверенно, занимаем позицию наблюдателя, и хвалим ребёнка за ловкость. Кости и мышцы запястья дошкольника окрепли ещё недостаточно, никогда не держите его за кисти, поднимая его вверх за руки, обязательно придерживайте целиком за предплечья. Поддержка бедра: самый безопасный вид страховки.
Следует фиксировать положение позвоночника, при выполнении упражнений на кольцах, лиане, перекладине. Встаём сбоку от снаряда, кладём ладони одновременно на грудь и спину дошкольника. Чтобы ребёнок заботился о собственной безопасности, учим его быть внимательным и осторожным.
Внимание родители: только на руках опасен вис вашему ребёнку. Длительные висы на лиане и на кольцах заменяйте полувисами, это, когда он упирается ногами об пол.
Используем различные способы, для поддержки желания у ребёнка заниматься физической культурой.
Используем не большие хитрости, чтоб сделать домашние занятия полезными и интересными.
Как можно больше используем для занятий вспомогательные средства: воздушные шарики, игрушки и т.д. Выполнение разнообразных упражнений стимулируют у детей внимание.
Лучше всего заниматься босиком, в шортиках и в футболке, это закаливает ребёнка и укрепляет мышцы стопы. Одежда для занятий не играет существенной роли. Включаем музыку для создания радостного настроения. Обязательно во время занятий разговаривайте с ребёнком, улыбайтесь, хвалите: «Молодец, ты уже до самого верха долез!».
В игровой форме желательно проводить упражнения. Приведём пример: «Мы с тобой сегодня пойдём в гости к белочке. Домик у белочки далеко-далеко и высоко-высоко, на самой высокой верхушке старой сосны. (Ребёнок выполняет движение по тексту). Мы идём через болото (ходьба по маленьким подушкам) затем переходим через бурелом (ходьба, переступая через кегли кубики), затем пролезем через лисью нору (ползание под стульями) и залезем на верхушку сосны. Живёт там рыжая белочка, она нас в гости ждёт.
У детей старшего дошкольного возраста другая форма работы. Для них организуем соревнования по принципу «Кто быстрее добежит». Используем по мотивам литературного произведения сюжетную игру, включаем в сюжет физические упражнения.
Совместные занятия физкультурой будут счастливыми событиями дня, и ребёнок будет ждать их с нетерпением и радостью. Продолжительность занятий составляет 20-30 мин в день. Желаем здоровья!
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