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[bookmark: _GoBack]                                        «Осенняя прогулка» . 
Дети под музыку «Осень» входят стайкой в зал друг за другом, останавливаются.
Ведущая: Ребятки, посмотрите, как красиво. Куда мы с вами попали ? Мы пришли с вами в осенний лес. На улице сейчас осень. На деревьях осталось мало зеленых листочков, все больше красных и желтых. Когда идешь по лесу, то под ногами шуршат осенние сухие листья.                                                        Желтый листик на ладони  был когда-то он зеленый,
 К нам в окошко он влетел, почему он пожелтел?
 У кого, друзья, не спросим -  скажут «наступила…..(осень)»                                                 Танец: «Песню осени споем » 
Малыши, сюда идите, все вокруг здесь рассмотрите. Как красиво все кругом, листья сыплются дождем, под ногами шелестят и летят, летят, летят!
Сегодня все нарядные на праздник в зал пришли,
Вы листочки покажите, в день осенний попляшите!
ТАНЕЦ: «Листики дубовые» (дети берут по два листочка и танцуют) .                 Ведущая: Все листочки мы собрали, славно с ними поплясали.                        Стихи   ( одеть шапочки зверей на детей)
 В осеннем лесу можно встретить разных зверей , а кого- мы сейчас покажем.                                                                                                       
Песня- танец «Мы в лесу гуляли»
Ведущая: Вы на стульчики садитесь, и немного отдохните! (дети садятся)          Выходит ЗАЯЦ-воспитатель  с корзинкой овощей.                                                                                           Заяц: Здравствуйте, детишки, девчонки и мальчишки! Я в огороде побывал, много овощей набрал, к вам на праздник  прискакал. Хотите со мною поиграть? Овощи в корзинку собирать? Ой, ой, ой, слышу шорох, на тропинке лист шуршит, кто то к нам сюда спешит!                                                     Выходит ёжик- ребенок с корзинкой грибов.                                                                            Песня «Маленький ежик».                                                                                             Ёжик: Я грибочков вам набрал, к вам на праздник прибежал.                                       Заяц: Давайте ребята поиграем все вместе, вы мне овощи поможете собрать, а ёжику грибочки.                                                                                                        Игра «Собери овощи и грибы»
Ведущая. Молодцы, ребята, хорошо играли, осень золотая здесь листочки разбросала, чтоб ребята поплясали и с листочком поиграли.   Прячьтесь за листочком. (раздать листочки)
Игра: «Где же наши детки» (малыши прячутся за листиком)
 - Где же, где же наши детки, где же наши детки? Где же, где же наши
детки, нет наших деток! Позову я ветерочек, он подует на листочек,
Ветер дует, задувает и листочки улетают. (3 раза поиграть)
Ведущая: А теперь давайте все вместе погуляем по лесу  с листочками!  
 Танец: «По лесочку мы гуляли » (дети берут по два листочка, красный и желтый, в конце песни подбрасывают листочки вверх «листопад»)
Ведущая: Поплясали, молодцы, мне ответьте, малыши!                                   
Игра «Сколько знаем мы дождей»   дети встают в круг
Сколько знаем мы дождей? (ручки разводим в стороны)                                  Посчитайте поскорей! (считаем пальчики)                                                              Дождик с ветром (ручками качаем     над головой),                                          Дождь грибной (делаем над головой "домик"),                                                   Дождик с радугой-дугой ("рисуем" над головой радугу)!                                    Дождик с солнцем (ручки вверх, ладошки раскрыты),                                      Дождик с градом (потопали ножками),                                                                 Дождик с тихим листопадом (потихоньку приседаем ручки опускаем. вниз)!
Оркестр «Кап-Кап» (треугольники, играют мальчики)                                                                                             Ведущая: Чтоб урожай хорошим был, надо нам его полить, дождик в гости пригласить!  Есть у нас дождя подружки, капельки веселые, потанцуют и споют, огород ваш весь польют! (выходят девочки с зонтиками)
Песня-танец: «Топ сапожки» 
1.Долго-долго во дворе Льется дождик в октябре.                                                                                          Мы не мокнем под дождем, Мы под зонтиком идем.                                                                             Припев: Топ, сапожки, шлеп, сапожки, Ты бежишь и я бегу,                                                             Топ, сапожки, шлеп, сапожки,  Обогнать тебя могу.                                                                         2.Дождик скачет по дорожке И по зонтику немножко.                                                                 Слышишь капель перезвон? Это к нам стучится он.                                                                           Припев:                                                                                                                                                                        3.Дождик капал и устал, Дождик лужицами стал.                                                                                       Как наденешь сапоги – Так по лужицам беги!                                                                                          Припев:                                                                                                                     Ведущая: Какой хороший дождик прошел, я вам сейчас дам по дождинке и мы вместе потанцуем .                                                                                                             Танец с дождинками                                                                                                                                                                                                                                                                       Заяц: Дождик хороший был, грядки с морковкой полил. На опушке леса есть огород, много вкусных овощей на грядке там растет. Хотите, ребята со мной пойти в огород?                                                                                                                     Танец «Зашагали ножки»                                                                                                 1. Зашагали ножки топ,топ,топ. По лесной дорожке топ,топ,топ.                                           Ну-ка веселее топ,топ,топ. Вот как мы умеем топ,топ,топ.                                               2.По лесной дорожке топ,топ,топ. Шагают наши ножки топ,топ,топ.                       Мы идем за зайкой топ,топ,топ. В огород пришли мы топ,топ,топ,Стоп!                                                                                                             Ведущая: Очень много витаминов выросло на огородной грядке,
Урожай у нас богатый, посмотрите-ка, ребятки! Овощи, честной народ, заводите хоровод!
Хоровод «Огородная хороводная»                                                               1.Есть у нас огород, там своя морковь растет!
Вот такой ширины, вот такой вышины!
Ты, морковь, сюда спеши, ты немного попляши!
А потом не зевай и в корзину полезай!
2.Есть у нас огород, там зеленый лук растет!
Вот такой ширины, вот такой вышины!
Ты, лучок, сюда спеши, ты немного попляши!
А потом не зевай и в корзину полезай!
3.Есть у нас огород, и капуста там растет!
Вот такой ширины, вот такой вышины!
Ты, капуста, к нам спеши, ты немного попляши,
А потом не зевай и в корзину полезай!
4.Есть у нас грузовик он не мал, не велик.
Вот такой вышины, вот такой ширины.
Ты шофёр сюда спеши и немножко попляши.
А потом не зевай, увози наш урожай.                                                                  Ведущая: Вот какой грузовик, весь урожай с огорода увёз.                                           Зайка: Подождите, подождите, ко мне ёжик подбежал, что-то на ушко мне сказал. Он в огороде побывал, яблочков для вас собрал.                                                            Под песню «Маленький ёжик» заяц и ёжик раздают детям яблоки.

