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Пояснительная записка
В ГКУ СО «Большеглушицкий реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» находятся дети с ограниченными возможностями здоровья, а также дети-инвалиды, состояние здоровья которых препятствует освоению ими всех или некоторых разделов образовательной программы дошкольного и школьного учреждений вне специальных условий воспитания и обучения.
 Группа детей с ОВЗ, и детей-инвалидов не однородна, в нее входят дети с различными нарушениями в развитии и имеющими сочетанную диагностику. Имеющиеся у детей отклонения приводят к нарушению умственной работоспособности, недостаткам общей и мелкой моторики, трудностям во взаимодействии с окружающим миром, изменению способов коммуникации и средств общения, недостаточности словесного опосредования, в частности –вербализации, искажения познания окружающего мира, бедности социального  опыта, изменениям в становлении личности. Наличие первичного нарушения оказывает влияние на весь ход дальнейшего развития ребенка. Поэтому в своей практической работе педагог-психолог, логопед, музыкальный руководитель используют методики, которые позволяют развить сенсомоторную сферу, словесно – логическое мышление, дают возможность скорректировать речевые и двигательные нарушения, улучшить память, внимание, восприятие, эмоционально-волевую сферу, развить творческие способности.
Тип проекта: долгосрочный.
По числу участников групповой, ориентированный на детей  от 3-18, родителей, педагогов; осуществляется внутри  учреждения в контакте с семьей.
Актуальность – программа определяется реализацией коррекционной работы, оптимально выстроенного взаимодействия педагога-психолога, логопеда, музыкального руководителя, обеспечивающей системное сопровождение детей с ОВЗ, детей-инвалидов  с  нарушениями в развитии.
Цель совместной работы: тесное взаимодействие педагога-психолога, логопеда, музыкального руководителя в процессе коррекционно-развивающей деятельности, стимулирующее речевое, познавательное, личностное, творческое развитие ребенка.
Задачи: 
· организовать форму работы педагога-психолога, логопеда, музыкального руководителя с воспитателями, родителями и детьми; 
· обозначить основные направления взаимодействия коррекционно-развивающей деятельности специалистов;
· разработать систему работы и формы взаимодействия специалистов в условиях РЦ, обуславливающие повышение уровня профессиональной компетентности  и овладение интегрированными способами развития личности ребенка.
Методы и приемы:
· психологический игротренинг
· инсценировка
· логоритмика
· психогимнастика
Принципы реализации проекта:
1. принцип креативности, позволяющий формировать новые знания, умения, навыки ребенка на базе уже имеющихся;
2.принцип гуманизации: во главу проекта поставлен ребенок и забота о его здоровье и безопасности;
3. «позитивный центризм» (отбор знаний, наиболее актуальных для ребенка данного возраста);
4.дифференцированный подход к каждому ребенку, учет его психологических особенностей, возможностей и интересов;
5.развивающий характер обучения, основанный на детской активности;
6.сочетание научности и доступности материала;
7.наглядность;
8.характерный возрасту баланс интеллектуальных, эмоциональных и двигательных нагрузок;
9.профессиональная компетентность педагога;
10.принцип от близкого к далекому;
11.принцип системно-организованного подхода, который предполагает скоординированную работу всех специалистов РЦ;
Эти принципы взаимосвязаны и реализуются в единстве.
Предполагаемый результат:
1. Повышение речевой активности и инициативности детей.
2. Умение передавать свои чувства с помощью различных средств выразительности и дифференцировать чувства других.
3. Умение преодолевать барьеры в общении, снимать психическое напряжение.
4. Передавать эмоции через выразительные движения.
5. Умение ритмично выполнять движения, в соответствии со словами, ориентироваться в пространстве.
6. Способность координировать движения общей и мелкой моторики.
Условия реализации.
- организация предметно-развивающей среды в РЦ, выступающей в роли стимулятора, движущей силы в целостном процессе становления личности ребёнка, обеспечивающая эмоциональное благополучие детей и отвечающая их интересам, потребностям, желаниям;
- осуществление коммуникативно-диалоговой основы взаимоотношений детей с взрослыми и сверстниками как аспект личностного развития ребенка при регулярной включенности игры в реабилитационный процесс РЦ и семьи;
- создание единого ценностно-смыслового сотрудничества педагогов и родителей на основе понимания сущности проблемы, форм и методов обеспечения социальной успешности, сохранение и укрепление здоровья детей с ОВЗ;
- включение в целостный реабилитационный процесс разнообразных форм и методов работы.
