Название тренинга: «Мы разные, но мы вместе»
 Цели тренинга:
1. Сплотить педагогический коллектив, основанный на взаимопонимании и уважении.
2. Укрепить доверие среди участников, улучшив взаимодействие в команде.
3. Использовать арт-терапевтические техники для самовыражения и выявления общих ценностей.
Оборудование и материалы: воздушный шар, стеклянный шар, сердечки с надписями «радость» и «счастье» (для жеребьевки), 2 ватмана (на каждую команду), карандаши, фломастеры, маркеры, клей, старые журналы, газеты, книги для создания коллажа, ножницы, ленты, скотч, корзиночка для воздушного шара, белая бумага, спокойная аудиозапись, сладости с предсказаниями, шкатулка.
Продолжительность: 1 час.

Этапы тренинга:

 1. Знакомство (1 мин)
Анастасия Валентиновна: Добрый день, уважаемые педагоги! Меня зовут Анастасия Валентиновна, я педагог-психолог МБДОУ №22 «Алсу» города Альметьевска.
Марина Николаевна: Добрый и прекрасный день! Меня зовут Марина Николаевна, я педагог-психолог МБДОУ №34 «Чебурашка» города Альметьевска.
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2. Разогрев «Воздушный шар» (4 мин)
Анастасия Валентиновна: Предлагаю вам встать в круг. У меня в руках воздушный шар, которых несет в себе ценность вашей мечты, каких-то желаний и целей. По сигналу, используя любые части тела, кроме рук, вам нужно будет удерживать шар в воздухе, не давая ему ни малейшего шанса упасть. Сигналы я буду подавать разные. К примеру, если скажу колено, то вы должны будете удерживать шар коленом в воздухе, если плечо, то плечом и т.д. Будьте внимательнее! 
Анастасия Валентиновна: Поиграли? А теперь предлагаю присесть на стулья и поделиться впечатлениями об этой игре. Что вам понравилось? Было ли что-то сложным? (Педагоги делятся впечатлениями).

3. Упражнение «Три слова о себе» (5 мин)
Анастасия Валентиновна: Спасибо, что поделились с нами своими впечатлениями. Посмотрите, у меня в руках стеклянный шар. Предлагаю вам с его помощью познакомиться поближе. У кого в руках шар, тому нужно будет назвать свое имя и три интересных или необычных детали о себе, которые малоизвестные вашим коллегам. (Шар передается по кругу).
Анастасия Валентиновна: Вот мы с вами познакомились поближе, какие мы все разные и необыкновенные. Поделитесь своими впечатлениями об этом упражнении. Легко ли вам было делиться малоизвестными деталями о себе со своими коллегами? Благодарю за откровенность. Следующее арт-терапевтическое упражнение с вами проведет Марина Николаевна. 

[bookmark: _GoBack]4. Арт-терапевтическая техника «Создание своего острова» (20 мин)
[bookmark: _Hlk190110555]Марина Николаевна: Уважаемые участники, у меня в руках корзиночка, в которой находятся сердечки. Выберите себе по одному сердечку. Посмотрите, что на них написано. Итак, у кого сердечки со словом «радость», те участники образуют одну команду, а у кого «счастье», те другую команду. 
Марина Николаевна: Сегодня здесь собрались великие мудрецы. Однажды вы отправились в странствие по морям-океанам. Вам хотелось отыскать такое место на земле, которое еще не было освоено людьми. Вы долго путешествовали и вот однажды посчастливилось добраться до двух необитаемых островов. Сомнений не было - вы нашли то, что так долго искали. Вам не надо исправлять чужие ошибки, переделывать. Вы можете начать все с нуля, в ваших силах создать идеальное место для жизни, работы, творчества и отдыха. О, мудрейшие! Превратите эти острова в самые замечательные места на земле. Каждый из вас могучий волшебник и может преобразовать эту землю всем и себе. (Участники работают над созданием своих островов под спокойную музыку).
Марина Николаевна: Вы отлично потрудились над созданием своих островов. Расскажите о своей стране, как она называется, что в ней интересного, необычного? Какие эмоции возникали во время упражнения? Что было сложным или легким? Благодарю вас за ответы. 

5. Игра «Мосты доверия» (15 минут)
Марина Николаевна: Вы оказались отличными мудрецами, вдохнули жизнь в необитаемые острова. Но каждому из вас, мудрейшие, наскучило жить на своем острове и вы захотели узнать, кто же живет на соседнем острове и подружиться с ними. Но между вами океан! Какими возможностями вы воспользуетесь, чтобы подружиться с соседями? Поделитесь своими вариантами. (Ответы: построить мост, воздушный шар, корабль, плот и т.д.). Мудрейшие, у вас оказалось много способов и я предлагаю вам их осуществить. Перед вами бросовый материал, с его помощью вы можете создать любое средство для воссоединения дружеских отношений между островами. Условия: с каждого острова строится свое средство для передвижения. (Постройка моста командами).
Марина Николаевна: Великолепные работы! Мудрейшие, вы преодолели все трудности. Поделитесь, что вы чувствовали в процессе командной работы? 

6. Упражнение «Круг поддержки» (10 мин)
Анастасия Валентиновна: Приглашаю всех в круг. Следующее упражнение: нужно сказать что-то позитивное о своем соседе справа, подчеркивая уникальные качества и вклад в общий процесс.

7. Рефлексия (5 мин)
Марина Николаевна: Мы с вами очень плодотворно поработали. Поделитесь о своих впечатлениях о тренинге. Что было для вас новым? Было ли что-то интересным? Как вы думаете, нужны ли такие тренинги в педагогических коллективах? Благодарю вас за ответы. У меня в руках шкатулка со сладостями и предсказаниями. Возьмите себе одну сладость, прочитайте предсказание и дайте себе слово, что будете шагать в верном направлении для исполнения предсказания! Всем спасибо и до свидания!





