Эссе
«Только тот сможет стать настоящим учителем, 
кто никогда не забывает, что он и сам был ребенком.» 
В.А. Сухомлинский
На свете есть тысячи профессий, все они нужны и интересны. Но каждый человек избирает ту, которая наиболее соответствует его природным способностям, т.е. находит свое призвание. 
Помню, когда передо мной стал вопрос выбора будущей профессии, я точно знала, что она будет связана с детьми. Моя мама и сестра учителя начальных классов. Я всю свою жизнь наблюдала за отношением мамы к своей работе, проработавшей в школе более 45 лет, за тем, с какими горящими глазами она рассказывает о своих учениках и их достижениях. Искренне удивлялась, как от работы можно получать столько удовольствия и вдохновения, и как возможно с таким энтузиазмом и творчеством каждый день готовиться к урокам. Но, единственное, я не хотела работать с большим количеством детей одновременно. 
И вот, однажды, листая буклет с перечнем ВУЗов увидела незнакомую для меня специальность «Дефектология». До поступления я имела весьма поверхностное представление о работе олигофренопедагога и учителя-логопеда. И с самого первого дня в университете по сегодняшний день я всё больше и больше влюбляюсь в свою профессию. 
Моя задача – понемногу, шаг за шагом, пройти нелегкий путь от постановки звуков до самостоятельного, развернутого высказывания, подготовить дошкольников к усвоению школьных образовательных программ. И какова бывает радость видеть, как светятся счастьем глаза ребенка, когда ему удается «завести моторчик», научиться правильно произносить звуки, не путать их в словах, грамотно строить предложения! У ребенка «вырастают крылья», когда он может выразить свое мнение, сказать то, о чем думал и мечтал. 
«Если ребенок не видит успехов в своем труде, огонек жажды знаний гаснет, в детском сердце образуется льдинка, которую не растопить никакими стараниями до тех пор, пока огонек опять не загорится» Сухомлинский В. А. Поэтому каждый день я стараюсь мотивировать детей, заряжать их энергией, видеть и поощрять даже небольшие их успехи.
Много времени уделяю повышению уровня своего профессионального мастерства. Для этого я изучаю новинки методической литературы, посещаю семинары, вебинары, методические объединения, активно использую ИКТ, изучаю материал педагогических порталов, сетевых предметных сообществ. Получаю искреннее удовольствие от приобретённых знаний и умений. 
Более двух лет я проработала в среднеобразовательной школе, но для меня это не сравнится с работой в детском саду. Взаимодействуя с детьми на занятиях, я получаю массу эмоций, вдохновения и заряда энергии. Каждый день я наслаждаюсь процессом работы, отдаюсь любимому делу всей душой, посвящаю ему свободное время.
Самое главное в нашей профессии — любить детей, любить просто так, ни за что, отдавать им своё сердце. 
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