Презентация детско–родительского проекта «Спортивная сказка»

 «Если сегодня мы будем учить так, 
как учили вчера, мы украдём у 
наших детей завтра».
Джона Дьюи 
Главная моя задача, как инструктора по физической культуре, это не только развивать физические качества, но и формировать сознательную  установку на здоровый образ жизни. Научить детей с малых лет жить в гармонии с собой и окружающим миром. Считаю, что формирование потребности в здоровом образе жизни должно вестись легко и незаметно, ненавязчиво, но всегда с удовольствием и искренней заинтересованностью со стороны, как взрослого, так и ребёнка.  Реализация ФГОС на сегодняшний момент делает родителей полноправными партнерами в воспитательно-образовательном процессе.  В своей работе я использую разнообразные формы взаимодействия и активного вовлечения родителей в образовательное пространство учреждения:
· Интерактивная форма: анкетирование, интервьюирование, дискуссии, круглые столы, консультации.
· Традиционная форма: родительские собрания, семейные спортивные соревнования, акции «ЗОЖ», вечера развлечений, выставки детских рисунков.
· Просветительская форма:  использование ИКТ, организация клуба «Здоровая семья»,  семинары – практикумы, выпуск бюллетеней, информационных листовок,  папки обратной связи, написание сказок, выпуск рукописной книги.

Одной из эффективных форм является проектная деятельность, так как это, прежде всего сотрудничество, в которое вовлекаются дети, педагоги и родители. Три  года назад родилась идея создания проекта «Спортивная сказка». Целью, которого стала: создание условий для развития устойчивого интереса к книге,  использования полученных знаний детей в их спортивной деятельности. И выбор этот не случаен. Не секрет, что современные родители и как следствие дети, мало читают, предпочитая книге просмотр телепрограмм и видеофильмов. Эта печальная реальность должна заставить  педагогов задуматься и попытаться, как то исправить положение вещей. Исходя из этого, возникла потребность создать условия, которые станут основой для возникновения мотивации у ребенка по привлечению к чтению книг. Современные  дети, современные родители диктуют новые условия и нами был выбран творческий путь – создание совместно с родителями, детьми и педагогами рукописных книг о спорте. Работа по созданию творческо - спортивного проекта была определена в несколько этапов.
Подготовительный этап по созданию рукописной книги является важным. Поэтому, рождению каждой книги, предшествовала большая предварительная работа. Дети узнали, что книга – это труд многих людей разных профессий,  книги бывают разные по содержанию и оформлению. В последствии определились, о чем будут наши книги.
Содержательный этап.
На содержательном этапе родители, дети и педагоги становились не только сочинителями и художниками-иллюстраторами своих литературных открытий, но и участвовали в редакторской работе по созданию рукописной книги. Каждый участник высказывал свое мнение по оформлению обложки и страниц рукописного издания. 
[bookmark: _GoBack]Работа над проектом способствует не только воспитанию у детей тяги к занятию спортом, любви к чтению, развитию литературного вкуса, но и творческих способностей, фантазии, воображения. За период работы над проектом мы выпустили с детьми три рукописные книги. 
        Мир, в котором развивается современный ребёнок, коренным образом отличается от мира, в котором выросли его родители и мы взрослые. Но, так как дети подрастающего поколения –это дети инновационных технологий, было принято решение создать на основе книг мультипликационный фильм, в создании которого наши воспитанники так же приняли активное участие.
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