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Цель: укрепление психического и физического здоровья через определенные кинезиологические упражнения.
Задачи: 
Оздоровительные:  Снять мышечное и эмоциональное напряжение, усталость;
Образовательные: развивать координацию движений и ориентировку в пространстве.
Воспитательные: Воспитывать  настойчивость, привычку  к ЗОЖ.
Коррекционные: Развивать межполушарные связи; 
Развивающие: Активизировать естественные механизмы развития: память, внимание, работоспособность, мышление.

Предварительная работа: просмотр мультфильма и чтение книги А. Волкова «Волшебник изумрудного города».
Средства: презентация. счетные палочки, бумага, фломастеры.

«Гимнастика  для мозга» - одно из направлений современных оздоровительных инновационных технологий. В основе ее лежат кинезиологические упражнения. Движения тела и пальцев   обеспечивают развитие межполушарного взаимодействия, снятию мышечных зажимов и соответственно укреплению здоровья.

Ход. 
- Ребята, мы с вами смотрели мультфильм и читали сказку А.Волкова «Волшебник изумрудного города». Там один из героев, Страшила, мечтал, как он сам говорил, «заиметь мозги». Он обратился за помощью к девочке Элли, чтобы она помогла ему поумнеть. Элли предложила Страшиле выполнить специальные упражнения.  А вы хотите помочь Страшиле? Давайте  вместе с Элли  выполним эти упражнения.
Первое упражнение называется «Скорая помощь». Смотрим на экран, вы видите два ряда букв, произносим первую букву верхнего ряда, под ней находится буква, которая обозначает движение (П- правая рука в сторону, Л- левая рука в сторону, В- обе руки вверх).
Следующее задание «Попробуй повтори». Рассматриваем внимательно иллюстрации и пробуем повторить движения.
А это упражнение нужно выполнить за столами. Необходимо собрать одной рукой в кулак все палочки, беря их по одной. Затем также по одной выложить палочки на стол. Упражнение выполняется сначала одной рукой, затем другой. 
Замечательно мы потрудились! Страшила сказал , что он не справился бы с заданиями, если бы не его дружба с Элли. У нас в группе все ребята тоже дружат. Предлагаю вам нарисовать символ дружбы. Берем фломастеры в обе руки, начинаем рисовать одновременно обеими руками зеркально-симметричные рисунки для Элли и Страшилы. При выполнении этого упражнения почувствуете как расслабляются глаза и руки.
Ребята, Страшила благодарит вас за оказанную помощь, он сказал, что теперь стал быстрее соображать. А Элли приготовила вам и Страшиле карточки с упражнениями  для мозга, чтобы  он и вы могли их выполнять самостоятельно. Наша гимнастика подошло к концу. Все молодцы!
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