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Задача педагога состоит в том, чтобы помочь родителям действительно                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            обеспечить их ребенка к новым условиям жизни. А это можно достичь, привлекая папу и маму к настоящей жизни в группе  так же, как воспитатель делает это с ребенком, впервые пришедшим в садик. Ведь главная задача родителей - сформировать у ребенка доверие к воспитателю. Ребенок, наблюдая за поведением своей мамы или папы, должен удостовериться, что «этой тёте можно доверять», ну почти как маме. Ведь мама так искренне улыбается воспитательнице и играет вместе с детьми.
Воспитатель, не должен позволить родителям превратится в жестоких, но совершенно поверхностных контролеров, либо простых наблюдателей.
Родители малыша, который находиться вместе с ними   в группе, должны участвовать во всех делах детей: выполнять действия в подвижной игре, рисовать, лепить и тому подобное. А собираясь на прогулку, помочь одеваться не только своему сыну или дочери, но и другим детям.
Воспитатель, приглашая  детей группы раннего возраста к подвижной игре «поезд», предлагает маме новичка Миши  исполнить роль «паровозика» (безусловно, без предварительного согласия): «дети сейчас мы с вами поиграем в игру «поезд». Сегодня у нас будет необычный «поезд», его будет вести «паровозик», а им будет мама Миши. Мы с вами будем «вагончиками» этого поезда (воспитатель подходит к маме и ведет за собой девочку, которая и становиться первым «вагончиком»). Мы должны выстроиться друг за другом. А для того, чтобы вагончики не оторвались. Мы положим ручки на пояс вагончика и будем держаться друг за друга. Наш поезд повезет нас в замечательное путешествие. Давайте спросим у «паровозика», куда же мы поедем?
И так пока мы вынуждены импровизировать и рассказывать о замечательном путешествии, которая уже заявлена воспитателем (собственно маме отступать уже некуда), сам воспитатель имеет возможность помочь малышам выстроится друг за другом. А игра продолжается дальше, и мама должна, ориентироваться на указание педагога.
Такое активное участие мамы в жизни группы смягчает ситуацию, а иногда и вообще решает сложные проблемы во взаимоотношении с малышами. В- первых, обостренная реакция других малышей: «А где моя мама?», становиться единичным явлением, и звучит по большей части собственно как вопрос, а не как трагедия потерянного малыша. Ведь при таких обстоятельствах эта мама «принадлежит» всей группе, так же как и воспитатель, только приходит и уходит с этим мальчиком или девочкой.  А во- вторых, почти исчезает заявления: «это моя мама!», поскольку малыш действует вместе с мамой, рядом с ней: он ведь его не покинула, а потому сын или дочь и не воспринимают действия других детей или их обращение, как посягательство на свою маму.
Безусловно, что есть и такие родители, которые на отрез отказываются хоть как-то изменить свою созерцательную позицию на активное участие. В таком случае воспитатель должен тактично, но четко и твердо объяснить родителям. Что, придя в дошкольное учреждение с ребенком, они должны принимать активное участие вжизни детской группе, во всех ее делах. И именно при таких обстоятельствах они помогают своему малышу войти в детский коллектив и адаптироваться к новым условиям. Иначе, их отстраненная позиция лишь вредит ребенку и формирует специфическое негативное отношение и восприятия как воспитателя. Так и группы сверстников, да и детского сада в целом.
Итак, позиция, которую принимает мама и папа в группе, приведя туда своего ребенка, всецело зависит от воспитателя в группе дошкольного учреждения и должно занимать ведущее положение. Именно воспитатель устанавливает правила поведения в группе, ведь на него возложена ответственность за всех детей.
Как надо вести себя родителям с ребенком, когда впервые начал посещать детский сад:
1. Не оставлять его в дошкольном учреждение на целый день, как можно раньше забирать домой.
2. Создать спокойный бесконфликтный климат для него в семье.
3. Щадить детскую ослабленную нервную систему.
4. Не увеличивать.а уменьшать нагрузку на нервную систему.
5. Создавать в выходные дни дома для него режим такой же, как в детском саду.
6. Не наказывать ребенка за его капризы.
Как не надо вести себя родителям с ребенком, когда он впервые начал посещать детский сад:
1. В присутствии ребенка плохо говорить о детском саде.
2. «Наказывать» ребенка детским садом и поздно забирать его домой.
3. Все время кутать ребенка, одевать не по сезону.
4. Конфликтовать с ним дома и наказывать за капризы.
5. В выходные дни резко менять режим дня ребенка.
6. Все время обсуждать в его присутствии проблемы, связанные с детским садом.
7. Не обращать внимание на отклонения в обычном поведении ребенка. 
Весь период адаптации родители могут в любое время посещать группу. Занятия, играть с другими детьми, своевременно получать информацию о протекании адаптации своего малыша от воспитателя группы или педагога- психолога. Родителям предоставляется возможность с момента поступления малыша в детский сад вместе с медицинскими  работниками изучить и выбрать линию по укреплению здоровья, закаливанию.
Для оказания методической помощи родителям мы используем в своей работе информационные уголки. Содержание просветительской работы состоит из интересов самих родителей, с учетом современных подходов к воспитанию и развитию детей. В  уголок мы помещаем советы родителям по адаптации малыша к детскому саду, памятки «Как подготовитьребенка к детскому саду», игры для детей раннего возраста и многое другое.
ВДОУ работает «Клуб молодых родителей» на котором  педагог – психолог организует встречи. На этих встречах родителей знакомят с методами и приемами обучения и воспитания малыша, которые используют воспитатели. Решаются сложные психолога - педагогические задачи, рассматриваются различные ситуации, выйти из которых можно проявив знания, умения. Родители могут пообщаться друг с другом, обсудить сходства и различия пережитых ситуаций.
От того какую позицию в воспитании занимают родители, зависит, будет ли их ребенок самостоятельным, социально- адаптированным к жизни.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, можно сделать вывод, что четкая, профессионально сложенная работа педагогов, психологов и медицинских работников, благоприятный микроклимат в детском учреждении, взаимодействие с родителями – залог положительного течения адаптации детей раннего возраста к детскому саду.
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