Сочинение

Моя мама самая лучшая на свете
Осипенко Богдан, 2 Д класс
Мою Маму зовут – Маргарита Сергеевна. Она у меня умная, ласковая, внимательная, милая, чуткая, хорошая, спокойная, мирная, талантливая, смешливая, хозяйственная, сильная, доброжелательная, терпеливая, добросовестная, смелая, бесстрашная. Одним словом – лучшая!

Ещё она честная, вежливая, добрая, красивая. Меня никогда не ругает. Интересуется моей учёбой. Моя мама мне друг, потому что она со мной играет и помогает с учёбой. Я люблю вместе с ней играть на компьютере. Зимой кататься на коньках. Дома в гостиной играть игрушками. Летом гулять в парке. Помогаем бабе с дедой на даче, сожаем и поливаем огород,  на грядках убираем сорняки. Моя мама умеет стирать и вкусно готовить. Любит убираться в доме. Она хорошая мама и хорошая хозяйка. Я очень горжусь своей мамой, потому что она воспитанная и ласковая. Всегда беспокоюсь о маме, и забочусь о ней. 

Мамочка, спасибо, что у тебя доброе сердце и чистая душа. К моим друзьям ты относишься ласково. Когда они ко мне приходят в гости, ты можешь угостить их чем-нибудь вкусным. Разрешаешь нам поиграть в компьютер или погулять на улице.

Дорогая мамочка, я люблю тебя! Хочу тебе сказать, что ты хорошая и очень трудолюбивая. Хочу, чтобы ты жила вечно на этой планете. Ты хорошая и ласковая. Очень хорошо, когда ты весёлая. Хочу, чтобы ты всегда оставалась красивой и весёлой.
