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Образовательная область: «Художественное – эстетическое развитие».
[bookmark: _GoBack]Тема: Падают, падают листья.
Тип НОД: Сюжетно – игровая.
Интеграция образовательных областей: познавательное развитие, речевое развитие, художественно – эстетическое развитие, социально – коммуникативное развитие.
Цель: Познакомить детей с природным явлением (листопадом); продолжать осваивать нетрадиционную технику рисования ватными палочками.
Задачи:
1. Познакомить детей с техникой рисования ватными палочками, показать приемы рисования точек. Учить находить сходство штрихов с падающими листочками.
2. Развивать у детей мелкую моторику, продолжая учить их ритмично наносить штрихи, располагая их  по всему листу.
3. Воспитывать интерес к занятию рисованием, умение откликаться на игровую ситуацию.
 Оборудование: Игрушка лиса, ведерко, листочки, мольберт для показа приемов  рисования, тонированные  альбомные листы  с нарисованными на нем деревьями, гуашь красная и желтая, салфетки, ватные  палочки.
Предварительная работа: Во время прогулки и из окна наблюдать за падающими листочками, обратить внимание детей на то, что листочки легко и тихо опускаются на землю; чтение  стихотворений об осени; рассматривание картинок с осенними пейзажами.
Ход НОД:
 Воспитатель: Ребята, кто мне скажет, какое  сейчас время года? (Осень). А как мы узнали, что наступила осень? (Листочки на деревьях стали красными, желтыми). Давайте с вами подойдем к окну. Что мы там увидим?  (Деревья). Да, за окном много деревьев.
-Какого цвета листья на деревьях? (Красные, желтые). Правильно, листочки стали красными, желтыми. 
--Посмотрите внимательно, что с листочками происходит? (Они падают). А почему они падают? (На них дует ветер). На что ложатся листочки? (Дети называют все предметы, что видят за окном: на дорожку, на клумбу, на скамейку). Да, когда ветер дует на листочки, они отрываются от деревьев, кружатся в воздухе и опускаются на землю. Всё кругом становится разноцветным. Когда листья падают,  это называется – «листопад».  А мы с вами на прогулке наблюдали, как падают на землю листья? (Да).
- Листочки поменяли свой цвет, а это значит, что наступила осень. Давайте с ней поздороваемся.
Физкультминутка.
Здравствуй, Осень золотая! (кланяемся)
Что в подарок принесла нам? (разводим руки в стороны)
Разноцветные листочки, (делаем фонарики)
Детям яркие сапожки, (выставляем поочередно ножки на пяточку)
Всем большой урожай, (разводим руки в стороны)
Не ленись, собирай (имитируем сбор урожая).
            - Ребята, слышите, кто - то стучится (приносит лису). Кто, это? (Лиса).
-  Молодцы, а  где живет лиса? (В лесу). Какого цвета у лисы шубка? (Оранжевого). Давайте поздороваемся с лисичкой (Дети здороваются)
Воспитатель: Лиса говорит, что когда она шла по лесу со своим  красивым ведёрком, то нашла разноцветные листочки.  Посмотрите, какие они яркие, красивые (Дети вместе с лисой и воспитателем рассматривают листья, называют цвет). Давайте с ними поиграем. Посмотрите, какие листочки лёгкие, я положу один на ладонь и подую. Ой, закружился мой листок и полетел. Положите на ладошку листочки и подуйте. (Малыши дуют на листочки).
- Ребята, а вы хотите нарисовать листочки? (Да) Тогда присаживайтесь за столы, и посмотрите, как я буду рисовать. Сначала скажите мне, какого цвета листочки мы будем рисовать? (показываю гуашь желтого и красного цвета, дети называют) 
- Рисовать мы сегодня будем не кисточками, а ватными палочками. Я беру ватную палочку, обмакиваю её в красную краску и прикладываю к листу бумаги, аккуратно. Затем снова набираю краску и опять примакиваю. Так рисую по всему листу бумаги. Затем я беру новую ватную палочку, обмакиваю ее в желтую краску и рисую желтые листочки.
- Все поняли, как нужно рисовать? (Да) Тогда берём ватные палочки,   обмакиваем в красную краску и рисуем листочки (дети рисуют, воспитатель при необходимости направляет и помогает).
Когда дети нарисовали, рисунки располагаются на магнитной доске. 
Лиса рассматривает рисунки, хвалит детей.
Воспитатель: Лисичка, красивые листочки нарисовали ребята? А еще они с листочками умеют танцевать.  Правда, ребята? (Да). И мы тебя научим танцевать.
Поводится игра «Погуляем, погуляем в садике своем».
(Дети выполняют движения по тексту)
Погуляем, погуляем в садике своем,
(Дети свободно ходят по группе с листочками в руках) 
Желтых листьев, красных листьев много наберем.
(Дети кружатся с листочками)
Посмотрите, посмотрите, вот какой букет!
(Дети поднимают листочки вверх и покачиваются я ними)
Листья в вазу мы поставим 
В нашем уголке!
(Дети подходят к воспитателю, подняв листочки вверх)
Воспитатель: Молодцы, ребята, очень хорошо и красиво танцевали. Лисичке очень понравился ваш танец, и она решила вам подарить свои листочки. Давайте скажем лисоньке спасибо за подарок (Дети благодарят лису, она прощается и уходит).
Итог НОД: Воспитатель: ребята, кто к нам на занятие сегодня пришел? Что она принесла? Какого цвета листочки? Что мы рисовали? Чем рисовали? (Дети отвечают на вопросы). А сейчас я предлагаю вам поиграть с листочками.
Выход в самостоятельную игру.








