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К сожалению, современные данные психологических исследований показывают, что увеличилось число детей, имеющими нарушения в развитии познавательной сферы. У детей отмечается недостаточная устойчивость внимания, ограничены возможности его распределения, снижена память. Дети отстают в развитии словесно-логического мышления, с трудом овладевают анализом и синтезом, сравнением и обобщением. У них недостаточно развита ручная моторика, часто нарушена координация движений.
Традиционные методы психолого-педагогического воздействия на ребенка не всегда приносят устойчивого положительного результата, так как они не устраняют первопричину нарушений. В отличие от них, метод нейропсихологической коррекции направлен на механизм возникновения психофизилогических отклонений в развитии, что позволяет не только снять отдельный симптом, но и улучшить функционирование, повысить продуктивность протекания психических процессов. Применение кинезиологических упражнений позволяет улучшить у ребенка память, внимание, мышление, моторику, снижает утомляемость, повышает способность к произвольному контролю.
В нашем образовательном учреждении есть дети с различными нарушениями в развитии, которые имеют статус ОВЗ (дети с ЗПР, ТНР). У всех этих детей имеются системные нарушения в развитии: страдают и сенсомоторная, и познавательная, и регуляторно-волевая, эмоциональная сферы. И как итог данного недоразвития страдает вся речевая система в целом.
По результатам психолого-педагогической диагностики определяются основные направления коррекционной работы с каждым ребенком. Только комплексное воздействие со стороны всех специалистов и в тесном взаимодействии с родителями позволит достичь наилучших результатов в коррекции нарушений развития.
Для развития и коррекции у специалистов ДОУ (педагога-психолога и учителя- логопеда) разработана система нейропсихологических игр и упражнений, направленных на формирование и коррекцию психических процессов, моторики, пространственных представлений, основных компонентов речи, эмоционально- волевых качеств личности. Именно нейропсихологический подход оказывается одним из наиболее эффективных методов работы с детьми с ОВЗ.
Нейропсихология – наука на стыке психологии и нейронауки, она нацелена на понимание связи структуры и функционирования головного мозга с психическими процессами и поведением живых существ.
· Эффективность нейропсихологического (психомоторного) подхода доказана наукой и практикой. 
· Он является здоровьесберегающей и игровой технологией.
· Нейропсихологический подход предполагает коррекцию нарушенных психических процессов (внимания, памяти, мышления, речи и др., эмоционально- волевой сферы ребёнка через движение.
Именно движение является ведущей деятельностью дошкольника и младшего школьника. Многие исследователи указывают на взаимосвязь психического и моторного развития ребенка.
Своё знакомство с теоретическим и практическим опытом в области нейропсихологии начала недавно, работая педагогом - психологом в ДОУ.
Изучала новую информацию путём саморазвития: читала публикации, книги, просматривала обучающие видео, вебинары с целью повысить свои профессиональные навыки.
Провела следующую работу:
1. Повысила свою компетентность в вопросах нейрокоррекционного воздействия по методике А. В. Семенович «Нейропсихологическая коррекция в детском возрасте», технологии «Психомоторная коррекция в системе комплексной реабилитации детей с задержкой психического развития» из книги Конева Е.А., Рудаметова Н.А. «Психомоторная коррекция в системе комплексной реабилитации детей со специальными образовательными потребностями». – Новосибирск, 2008 (научный редактор Г. М. Вартапетова).
2. Подобрала системы упражнений с нейрокоррекционным воздействием.
3. Ежедневно отводила время в работе с детьми на выполнение упражнений с последующим их усложнением.
4.  Поддерживала взаимосвязь с учителем – логопедом, которая также применяла с детьми упражнения в своей практике.
5. Вовлекла родителей (качественное выполнение упражнений с ребенком дома по рекомендациям воспитателя).
Удалось добиться следующих результатов:
– Дети включаются в деятельность более активно, они начали лучше воспринимать информацию; 
 - У детей стало преобладать произвольное внимание над непроизвольным.
– Качество двигательных навыков стало значительно выше, трудности переключения с одного вида движения на другое заметно сократились.
– В режимных моментах и при выполнении какого-либо задания дети начали удерживать алгоритм последовательности действий.
– На занятиях по продуктивным видам деятельности детям удается доводить начатое дело до конца, получая результат своей работы.
– Уровень развития коммуникации и речевой деятельности возрос.
– Повысилась мотивация родителей для участия в образовательной деятельности ДОУ.
Составляющие компоненты психомоторного развития, используемые мною в работе:
1.  Глазодвигательные упражнения «Флажок»
Дыхательные упражнения направлены на формирование умения делать глубокий вдох носом и выдох ртом, нормализацию психоэмоционального состояния, энергетизацию мозга. С детьми проводятся такое упражнение, как «Флажок».
2. Упражнения для развития артикуляции. Большая часть моторной коры мозга участвует в мышечных движениях полости рта - артикуляция её активизирует.
3. Упражнения на развитие межполушарного взаимодействия. Например, упражнение «Лягушка», «Кулак, ребро, ладонь», «Колечки», «Лезгинка», самомассаж ушных раковин, перекрестная ходьба, горизонтальная восьмерка, зеркальное рисование и другие. Развиваются межполушарные связи, улучшается память и концентрация внимания, интегративная функция мозга.
4. Дыхательные упражнения. Развивают умение произвольно контролировать свое дыхание, самоконтроль над поведением, эмоциями, речью, движениями.
«Накорми обезьянку» Цель: развитие плавного, длительного выдоха. Сядьте с малышом за стол, положите перед собой два ватных шарика (разноцветные несложно найти в супермаркетах, а белые сделать самим из ваты). Дуйте на шарики, как можно сильнее, стараясь сдуть их со стола.
5. Растяжки. Направлены на нормализацию тонуса мышц. Выполнение растяжек способствует преодолению у детей гипотонуса мышц (вялость), зажимов и гипертонуса – повышенного двигательного беспокойства.
   Упражнение  «ЗВЕЗДА». Исходная позиция – лежа на спине, а затем на животе. Ребенку предлагается изобразить своим телом звезду, слегка разведя руки и ноги, а затем выполнить растяжки. Усложнение заключается в том, что ребенок выполняет сначала линейные, а затем диагональные (реципрокные) растяжки. При этом одновременно растягиваются сначала правая рука и левая нога, а потом – левая рука и правя нога.
6. Функциональные упражнения – это упражнения, направленные на развитие определённых когнитивных функций (памяти, внимания, и др.), развитие саморегуляции.
Примеры функциональных упражнений.
 Упражнение  «Черепаха». Цель: развитие двигательного контроля. Инструктор встает у одной стены помещения, играющие — у другой. По сигналу инструктора дети начинают медленное движение к противоположной стене, изображая маленьких черепашек. Никто не должен останавливаться и спешить. Через 2-3 минуты инструктор подает сигнал, по которому все участники останавливаются. Побеждает тот, кто оказался самым последним. Упражнение может повторяться несколько раз. Затем инструктор обсуждает с группой трудности в выполнении упражнения.
7. Упражнения для релаксации. Проводятся в конце занятия с целью интеграции приобретенного опыта. Они способствуют расслаблению, самонаблюдению, воспоминаниям событий и ощущений и являются единым процессом.
Все упражнения использовались как в совокупности и представляли собой комплекс психомоторной гимнастики (имели чёткую структуру с ритуалом начала занятия, релаксацией, ритуалом окончания), так и выступали элементом непосредственной образовательной деятельности, применялись в режимных моментах.
Применение данного метода позволяет:
Улучшить у детей память, внимание, речь, пространственные представления, мелкую и крупную моторику, снизить утомляемость, повысить работоспособность к произвольному контролю.
Для результативности коррекционно-развивающей работы необходимо учитывать определённые условия:
Занятия проводятся по 10-15 минут. Занятия проводятся ежедневно, без пропусков. Занятия проводятся в доброжелательной обстановке. От детей требуется точное выполнение движений и приёмов. Упражнения проводятся стоя и сидя за столом.
Педагог обязан сначала сам освоить все упражнения до уровня осознания субъективных признаков изменений, после этого обучать дошкольников.
Есть ограничения. Дети с эпилептической готовностью, дети с психиатрическими проблемами, генетическими синдромами, сердечной недостаточностью, астмой нуждаются в сопровождении врача.
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