
ЭССЕ
«И В ПРОСВЯЩЕНИИ СТАТЬ С ВЕКОМ НАРАВНЕ…»

	       «В том, что касается будущего, я повторяю одно:  за что бы вы не взялись, главное – будьте преданны  своему делу до конца. Не обязательно достигать какого-то звездного успеха, но быть честным перед самим  собой в выбранной профессии – обязательно!» 
                                                                   Роберт Де Ниро


                                     

Детство…..коротенькое платье в горох, белые гольфы, огромные банты в косичках…..я держу красивую мамину коробку, перевязанную красной ленточкой, в  ней много открыток и телеграмм от родителей, родственников, друзей…. и одна очень непонятная и удивительная….
«УЧИТЕЛЬ, ПЕРЕД ИМЕНЕМ ТВОИМ, ПОЗВОЛЬ СМИРЕННО ПРЕКЛОНИТЬ КОЛЕНИ»
Наша семья давно переехала в город, и я даже не подозревала, что моя любимая мама работала учителем начальных классов в маленькой деревенской школе. Сколько гордости и уважения испытывала я, слушая интересные и увлекательные мамины рассказы о своих учениках и рассматривая старые фотографии, где моя еще совсем молоденькая мама  в окружении своих первоклашек! 
На свете есть множество разных профессий!  Но какую профессию выбрать  я не сомневалась – профессию - ПЕДАГОГ!
Профессия  учитель – мать всех профессий! Учитель закладывает в ребенке самые разнообразные знания и умения, которые  будут необходимы в дальнейшей жизни малыша. Но я не просто учитель….

	Возможно, у ребенка есть проблемы в речи?
Тогда могу Вам дать практический совет,
Решение вопроса обеспечит
Лишь только профессиональный ЛОГОПЕД!
Он учит речевой коммуникации,
Грамматика и лексика его предмет,
Дыханию, фонации, артикуляции
Со знаньем дела Вас научит ЛОГОПЕД…



Я - учитель – логопед! Это очень необычная, удивительная, интересная, увлекательная и творческая профессия! Я помогаю детям научиться управлять органами речи, правильно дышать, красиво, четко, грамотно говорить, излагая свои мысли и внимательно слушать собеседника. На наших занятиях мы учимся  составлять красивые предложения, рассказы, истории, сказки. Мы учимся  слушать, различать, определять и узнавать звуки, дети с удивлением узнают, что у каждого звука есть свой дом – буква…. 
Я очень надеюсь, что все  это поможет в дальнейшем  моим девочкам и мальчикам стать успешными, найти интересную работу и реализовать себя в ней!
 Я - учитель – логопед! Я работаю в детском саду « Сказка»  ВОЛШЕБНИЦЕЙ и вместе с детьми каждый день мы совершаем чудеса! У меня нет секретов – я просто люблю своих мальчишек и девчонок, не смотря на  разный уровень их развития, разное социальное положение. Я просто стараюсь понять ребенка и взглянуть на мир детскими глазами. Я знаю, что каждый ребенок уникален и неповторим в своем проявлении и развитии. 
В своей работе считаю самым важным создать благоприятный и доброжелательный психологический климат, в  котором каждый  ребенок будет чувствовать себя свободно и комфортно, дать уверенность, что все получится, дать почувствовать, что его понимают, принимают таким, какой он есть и помогают ему. 
Я пытаюсь стать другом каждому малышу, и они мне отвечают взаимностью и ….учат меня удивляться, смеяться от души, забывая о плохом и тревожном. Глядя на  детей, я понимаю, что благодаря своим дошколятам нахожу силы  в себе  справиться с жизненными трудностями и невзгодами, они дают мне веру в себя и наделяют оптимизмом.
Каждый день я испытываю чувства радости и гордости за детей и наши маленькие победы, а еще чувствую себя самой счастливой и полезной, когда утром, вместо привычного «ЗДРАВСТВУЙТЕ!», летит чистый  и четкий  [РРРРРРРРРРРР]!
И я мысленно благодарю маминых учеников из той самой деревенской школы и слова «УЧИТЕЛЬ, ПЕРЕД ИМЕНЕМ ТВОИМ…….»



