Сегодня мы гораздо больше, нежели раньше, знаем о себе и своей стране, больше видим, над большим задумываемся. Возможно, именно в этом заключается главная причина столь радикального переосмысления содержания, целей и задач патриотического воспитания дошкольников. Чувство любви к Родине - это одно из самых сильных чувств, без него человек ущербен, не ощущает своих корней. А почувствует ли человек привязанность к родной земле или отдалится от нее, это уже зависит от обстоятельств жизни и воспитания. Поэтому важно, чтобы ребенок уже в дошкольном возрасте почувствовал личную ответственность за родную землю и ее будущее. Сейчас мы по-новому начинаем относиться к старинным праздникам, народному творчеству, в котором осталось самое ценное из собственных культурных достижений.

Дети, начиная с дошкольного возраста, испытывают дефицит знаний о семье, родном крае, особенностях русских традиций. Ребенок не рождается злым или добрым, нравственным или безнравственным. То, какие нравственные  качества разовьются у ребенка, зависит, прежде всего, от нас: от родителей, педагогов и окружающих его взрослых. Таким образом, заложив фундамент с детства, мы можем надеяться, что воспитали настоящего патриота, любящего свою Родину.
В нашем образовательном учреждении разработана система и установлена последовательность работы по патриотическому воспитанию детей старшего дошкольного возраста.

Основная форма работы это: непосредственно-образовательная деятельность, беседы, беседы-концерты, посвященные «Дню защитников Отечества», «Дню Победы», изготовление подарков и праздничных открыток для ветеранов и воинов Российской армии, встречи с ними, экскурсии к памятникам павших воинов с возложением цветов, посещение библиотеки, музея «Боевой славы» в ДК и музея в Ревякинской школе; экскурсии по живописным местам малой родины. 
В этих формах работы по патриотическому воспитанию мы используем: чтение стихов, чтение стихов под музыку, активное слушание музыки, пение, коммуникативные игры и танцы, художественное творчество, театрализованные представления, игровые упражнения, в которых речь соединяется с движением и музыкой. В старших группах мы строим работу так, чтобы каждый воспитанник проникся славой родного края, почувствовал свою причастность к местным общественным событиям. 
Детский сад в своей работе с семьёй опирается на родителей не только как на помощников детского учреждения, а как на равноправных участников формирования детской личности.
Благодаря проводимой работе, сотрудничеству педагогического коллектива и родителей, у детей расширились представления о ценностях ближайшего социокультурного окружения, обогатилась сфера нравственных чувств и отношений. Чтобы донести до детей духовность и красоту народных традиций, сначала надо научить их видеть и уважать традиции в своих семьях. Дети должны осознавать, что семейные традиции живы до тех пор, пока они передаются из поколения в поколение. В этом нам помогают родители наших воспитанников, рассказывая о своих семейных традициях, участвуя в фотовыставке «Моя семья», праздниках «Пожилые люди», «Моя мама- лучше всех», «День семьи», «День матери», «Мама, папа, я – здоровая семья»,  районный конкурс «Россия православная», где родители показали свою творческую индивидуальность.

Используем и другие формы организации совместной работы педагогов и родителей: выставки оформленных родителями фотоальбомов и фотогазет о любимых занятиях и увлечениях всей семьи, ее традициях; совместные праздники, семейные встречи в «Русской избе».

Таким образом, мы воспитываем у детей патриотизм, интерес к истории и культуре своего народа, уважение и бережное отношение к семейным ценностям.

Педагоги  нашего ДОУ используют в своей работе современные методы и технологии: моделирование ситуаций, проектная и исследовательская деятельность, индивидуально-личностное общение с ребёнком.

Наше учреждение имеет художественно-эстетическую направленность, поэтому вся работа строится именно через художественно – эстетическое развитие детей, которую обеспечивает организованная непосредственно – образовательная деятельность по изобразительной деятельности, по музыке, а также организация развивающей среды и оформление уголков детского творчества для родителей. 
Наметились следующие приоритеты:

Предметы, окружающие ребенка, воспитывающие в нем чувство красоты, любознательность, должны быть национальными. Это помогает детям с ранних лет понять, что они есть часть великого русского народа. Патриотическое чувство это результат целенаправленного, систематического воспитания. Поэтому  у дошкольников мы формируем первые представления об окружающем мире, отношение к действительности и даем возможность почувствовать себя с раннего возраста  гражданином своего Отечества.
Знакомим детей со странами мира, но акцент делаем на изучении родной страны. Название страны закрепляем в играх, "Кто больше стран назовет", "Из разных названий стран определи нашу страну". Дети должны знать название столицы нашей Родины, ее достопримечательности. Рассматривание иллюстраций, слушание художественных произведений, а также экскурсии, рисование, игры-путешествия - все это помогает решить поставленную задачу. Также детей знакомим с символикой страны, рассказываем, что у каждой страны есть свой флаг, герб, гимн. Можно показать герб и флаг и объяснить, где и когда они могут увидеть эти символы. При ознакомлении с природой родной страны акцент делается на ее красоте и разнообразии, на ее особенностях. Дети должны получить представления о том, какие животные обитают в наших лесах, какие растут деревья, по какому дереву можно сразу определить Россию. Важной частью работы по воспитанию любви к Родине является формирование у детей представление о людях родной страны. Рассказываем о тех людях, которые прославили нашу Родину - художниках, композиторах, писателях, изобретателях. Знакомим детей с понятием "защитник отечества" и конкретизируем его с помощью русских былин о богатырях, рассказах о героях разных войн, полководцев, рядовых воинах, смело защищавших Отечество.
Фольклор – одна из самых ярких форм выражения народом глубокого чувства любви и привязанности к родному краю, языку, культуре. В группе в непосредственно – образовательной деятельности знакомим детей с обрядами, традициями, песенным и устным народным творчеством. 
Особое место в патриотическом воспитании отводится праздникам. Каждый период жизни общества характеризуется разными праздниками, при этом одни из них "приходят и уходят", а другие существуют веками. Праздники «Осенины»,  «Масленица» проходят в форме посиделок с использованием частушек, плясок, хоровода, где дети и педагоги  одеты в русские народные костюмы.

Воспитывая интерес и уважение к русской народной культуре, детей ближе познакомили с русским народным костюмом и его историей. Дети  узнали такие части костюма как косоворотка, кокошник, кушак. После знакомства с русским национальным костюмом дети выполнили аппликацию, где украшали на куклах сарафаны и кокошники. Непосредственно – образовательная деятельность сопровождалась русской народной музыкой.

Также в работе с детьми используем и другие виды фольклора – сказки, пословицы, поговорки, потешки.

Знакомя детей с поговорками, загадками, народными сказками,  народными играми, мы тем самым приобщаем их к общечеловеческим нравственным ценностям.

Хореографическое искусство считаем одним из самых ярких и благоприятных видов для развития патриотических качеств детей. Оно неразрывно связано с музыкой. Особое место в хореографии уделяется народному танцу. Основы народного танца – фольклор. В прошлом народ с любовью оберегал фольклорные традиции предков и передавал их из поколения в поколение как частичку высокого поэтического начала и душевного равновесия. Ведь традиции это корни любого народа, которые смогут ответить на вопрос: Кто мы? И что мы?

С  целью углубленного изучения истории, природы и людей, живущих в нашей стране и Тульском крае проводится работа по направлению «Наш Тульский край».
При ознакомлении с историей малой родиной, прежде всего, мы организуем поисковая деятельность: дети могут расспросить своих родителей, дедушек и бабушек об истории названия города, улицы, на которой они живут. Взрослые делятся с ребятами знаниями об известных людях района, на специальных занятиях дети обмениваются полученной информацией, предлагают свои версии об истории некоторых названий. В результате данной работы растет познавательный интерес к истории микрорайона, уважение к знаменитым землякам.

В нравственно-патриотическом воспитании огромное значение имеет пример взрослых, в особенности же близких людей. 
В настоящее время актуальными задачами продолжают оставаться индивидуальная работа с семьей, дифференцированный подход к семьям разного типа, забота о том, чтобы не упустить из поля зрения и влияния специалистов не только трудные, но и не совсем благополучные в каких-то конкретных, но важных вопросах семьи. 

Далеко не все семьи в полной мере реализуют весь комплекс возможностей воздействия на ребенка. Причины разные: одни семьи не хотят воспитывать ребенка, другие - не умеют это делать, третьи - не понимают, зачем это нужно. Во всех случаях необходима квалифицированная помощь дошкольного учреждения.

Наш коллектив убежден, что только мы – педагоги, мастера своего любимого дела сможем правильно и вовремя повлиять на детей, родителей  и их отношение к народной культуре. Нельзя заставить любить окружающую природу, людей, Родину. Чтобы человек действительно чтил память предков, уважал Отечество, чувствовал ответственность за свою Родину, его надо таким воспитать. Любовь надо воспитывать! Но одними призывами любить свой город, Родину, ничего не сделать. Такую любовь мы можем воспитать в детях, если сами, любя Родину и зная её историю, традиции, обычаи, фольклор, достижения народных мастеров, поделимся с детьми этими знаниями.
Новизна опыта;
Одним из компонентов образовательной области « Социально-коммуникативное развитие» ФГОС  ДО  является патриотическое воспитание дошкольников, позитивная социализация детей дошкольного возраста, приобщение детей к социокультурным  нормам, традициям семьи, общества и государства. Патриотическое воспитание по ФГОС – актуальная задача, стоящая перед педагогом.
Воспитательные задачи опыта;

1.Беседы о родном городе, стране, её истории

2.Показ иллюстраций и слайдов

3.Наблюдение за изменениями в облике родного города

4.Чтение произведений о Родине

5.Конкурс рисунков о Родине

6.Воспитывать патриотические чувства

Образовательные задачи;

1.Познаеомить детей с родным краем

2.Расширить знания о столице нашей Родины Москве

3.Познакомить с традициями русского народа, его костюмом

4.Привить интерес к русским – народным играм

5.Познакомить детей с фольклором

Развивающие задачи;

1.Развивать интерес к традициям русского народа

2.Развивать чувство гордости за свой город
3.Развивать художественно – эстетическое чувство
Условия формирования ведущей идеи опыта;

1.Повышение профессиональной компетенции педагогов 

2.Направление педагогического процесса ДОУ на комплексное познание элементов этнокультуры – фольклора, прибауток, сказок, потешек.
3.Изучение декоративно – прикладного искусства

4.Знакомство с традициями русского народа, праздниками, костюмом

5.Использование различных форм и  методов обучения

Теоретическая значимость опыта;

Теоретическая значимость опыта состоит в том, чтобы обогатить знание детей о своей Родине ,о родном крае .Воспитывать у детей чувства любви и уважения к своему народу. Знать традиции, праздники, песни своего народа .Воспитывать художественно – эстетические чувства.
Технология опыта;

1.Чтение литературы

2.Беседы о родном крае

3.Экскурсии  в музей

4.Возложение цветов к памятнику погибшим воинам

5.Русские – народные игры
6.Посиделки в Русской избе

7.Слушание и пение песен

Анализ результативности опыта;

Важным показателем в работе по патриотическому воспитанию я считаю повышение уровня  этнохудожественных  интересов детей. Повышенный интерес к своему народу, народной культуре .Умение видеть прекрасное. Приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи ,общества, государства. Развивать потребность в деятельности на общую пользу.
Трудности и проблемы при использовании опыта;

1.Недостаточно знаний детей и родителей  о традициях  русского народа
2.Недостаточное чтение художественных произведений

3.Трудности в отборе наглядных средств

4.Недостаточное обогащение методического обеспечения ДОУ

Адресные рекомендации при использовании опыта;

1.Повышать профессиональную компетентность педагогов ДОУ

2.Взаимосвязь с семьями  воспитанников

3.Построение развивающей среды ДОУ с учётом региональных особенностей

Наглядное приложение опыта;
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