Одной из сложных тем, для детей с общим недоразвитием речи, является образование притяжательных прилагательных. Для более быстрого усвоения темы мною разработана настольная игра «Чей? Чья? Чье?». Воспитанники в интересной игровой форме получают новые знания, совершенствуют навыки образования притяжательных прилагательных.
Игра рассчитана на детей 5-7 лет и имеет несколько вариантов. Игра может быть использована как для индивидуальной работы, так и для подгрупповой. Рекомендуется для воспитателей дошкольных образовательных организаций и родителей.
Настольно-печатная игра 

для детей 6-8 лет

ЛОТО «ЧЕЙ? ЧЬЯ? ЧЬЕ?»

Цель игры: Закрепить знание притяжательных прилагательных по лексической теме «Домашние животные».

Правила игры: 

I вариант 
Играют от 1 до 5 человек. Карточки раздаются в зависимости индивидуальных возможностей детей. Контроль осуществляет взрослый. Игроки поочередно бросают один из кубиков, предварительно определив пустое окошко, которое они намерены закрыть. Необходимо правильно назвать часть тела домашнего животного (см. верхнюю часть таблицы: «Чей хвост? Чья голова? Чьи ноги? «Чье тело?»). При правильном ответе окошко закрывается жетоном «смайлик». Если ответ неверный, право хода переходит к следующему по очереди игроку. Победителем считается тот, кто быстрее закроет все окошки.

II вариант 
Играют от 1 до 5 человек. Карточки раздаются в зависимости индивидуальных возможностей детей. Контроль осуществляет взрослый. На столе раскладываются маленькие карточки, так, чтобы игроки не видели какое животное на них изображено (перевернутые). Игроки поочередно берут карточку, предварительно определив окошко, которое они намерены закрыть. Необходимо правильно назвать часть тела домашнего животного. При правильном ответе окошко закрывается карточкой изображением вверх. Если игрок ошибается, окошко закрывается карточкой изображением вниз. Победителем считается тот, кто быстрее закроет все окошки карточками изображением вверх.

