« Компьютер – друг или враг» ?
[bookmark: _GoBack] Районный отдел образования Кваркенского района  рекомендовал запланировать ряд мероприятий в образовательных учреждениях, обусловленных  тем, что участились  случаи  повторяющихся трагедий, которые совершаются детьми под влиянием современных  гаджетов.
 В МАДОУ Красноярский детский сад №141 был запланирован и  проведен исследовательский проект « Компьютер-друг или враг? » в рамках 
« Формирования основ безопасности» детей дошкольного возраста. Ведь безопасность наших детей во многом зависит от систематического обучения и формирования опыта поведенческой культуры. Данные виды работ должны проводиться последовательно, с постепенным усложнением требований к ребенку и обязательным закреплением знаний и навыков на практике. «Но как это возможно? « - могут возмутиться некоторые педагоги, ведь современный образовательный процесс построен на тесном взаимодействии ребенка и компьютера. Да, это так, но все должно быть дозировано и без вреда для ребенка.
В ходе  проекта  дети вместе с воспитателем узнавали о плюсах и минусах использования компьютера в повседневной жизни родителей и детей. Этому предшествовала большая подготовительная работа: беседы на тему
 « Мои любимые игры»  , « Мои первые книжки», дидактические игры
 « Выбери меня», игра- театрализация « Влево вправо покружись и в.. превратись», индивидуальные беседы с родителями «Ваш ребенок и компьютер».
 В самом начале  детям была предоставлена возможность подумать и  выбрать ту зону из представленных - игрушки, настольные игры, книги, компьютеры, в которой дети проводят большую часть своего времени. Увиденное нас очень удивило, потому что дети почти поровну разделились по зонам. В гости к  ребятам пришел  доктор, который, как выяснилось, получил тревожное письмо от родителей воспитанников  детского сада
 № 141. Они поделились тем, что их дети долго сидят за компьютером, забыли про своих друзей, которые их зовут  играть, позабыли о животных, которых нужно покормить. Дети также услышали интересный  разговор. Заговорили глаза , спина, сердце, ноги и все органы в один голос сказали:
-Мы хотим двигаться, играть, кувыркаться, дышать свежим воздухом, дружить с ребятами и слушать добрые сказки.
 Посмотрев обучающее видео, они узнали, о вредных факторах влияния компьютерной зависимости  на человека. Воспитанники сами имели возможность взвесить все « за» и « против» с помощью чаши весов. Также  еще одним нашим гостем была библиотекарь О.А Налетова, именно она постаралась объяснить детям , что интересную, поучительную, полезную и новую  информацию можно извлечь не только из сети ИНТЕРНЕТ, но и из книг, энциклопедий, справочников. Дети были приглашены в библиотеку на экскурсию « Где живут книги»?
 Завершился проект родительским собранием « Здоровые дети - счастливые  родители». Для родителей был подготовлен красочный буклет « Режим дня здорового ребенка», в котором они сами должны определить время, отводимое на компьютерные игры без вреда для здоровья.
Мы постарались донести до детей и взрослых, что компьютер это всего лишь машина, пусть даже и умная, но она не может заменить, тепло и радость живого общения с книгами, игрушками и друг с другом. А родителям ни  в коем случае нельзя допускать, чтобы компьютерные игры стали единственным развлечением их детей. 
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