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Вступление 

Тема моей  работы «Куколка бабушкиного детства». Куклы сопровождают человека  всю жизнь, но особенное впечатление они оставляют в детстве. Каждый ребёнок  играет в игрушки. Девочки, в основном, всегда любили и любят кукол. В давние времена крестьянские дети не могли иметь фабричных кукол, материальное положение не позволяло им этого. Тогда взрослые люди для своих  деток делали куклы из подручного материала. В основном таким материалом являлись лоскуты, часто не новые, а от старых вещей. Но они несли столько света, добра - положительной энергии - оттого, что впитали тепло человека, носившего эти вещи, тепло рук и доброту души, изготовившего куклу.
    Искусство изготовления игрушек - древнейший вид народного художественного творчества. Своеобразие изготовления игрушек определяется условиями быта и труда. обычаями народа, национальным характером, климатическими условиями и используемым материалом.
   Самые вдохновенные творцы кукол - дети. Кукла - зримый посредник между миром детства и миром взрослых. Через кукольный мир дети входят  в  жизнь полноправными членами общества, а для взрослых - это единственная возможность вернуться в мир детства.
Куклы, как элемент культуры, представляют особый интерес при изучении национальных особенностей и традиций любого народа. 

Через века и поколения пронесла народная память традиционные образы кукол. Каких-то полтораста лет назад куклы были непременным атрибутом повседневного быта наших бабушек и дедушек, неотъемлемой частью праздников, процесса воспитания детей.

Первыми куклами славян считаются языческие куклы - обереги. В прошлом, крестьянская кукла имела разные предназначения. Одних кукол почитали и ставили в избе, в красный угол. Было поверье, если в доме есть, сделанная своими руками кукла Плодородия, то в семье всегда будет достаток и хороший урожай. 

У русского  народа кукла имела особое  значение –  она олицетворяла силы плодородия земли русской. 

   Знакомясь с народным творчеством с некоторыми  тряпичными куколами. Каждая из них не повторяла другую. Все они были изготовлены по различным технологиям. Мне стало интересно, в каких же кукол играли наши предки.
 Поэтому решила узнать, и рассказать своим деткам больше по интересующим меня вопросам о русской традиционной кукле, а значит, заняться исследованием.
   Поставила цель исследования: 
-изучить основы региональных и местных традиций изготовления народных тряпичных кукол. 
-Сохранить народные традиции своего края. 
-Собрать коллекцию тряпичных кукол, созданных  мастерами Тербунского района.
-Выполнить куклу в материале по технологии старинных русских мастеров
Объектом исследования выбрала Липецкую область (как регион) и Тербунский район ( нашу малую Родину).
Предметом  исследования явилась- народная тряпичная кукла.

Задачи проекта: 
-знакомиться с техникой изготовления тряпичных кукол в регионе и    в своём районе;

-научиться определять виды кукол;
  -изучить  иллюстрации кукол в  книгах и журналах; 

 - изучить опыт русских  мастеров по созданию кукол;

-изготовить кукол по технологии старинных русских мастеров
 -получить от мастериц изготовленные ими традиционные куклы.
 Методы исследования:
-Накопнение научного материала;

  - Осмысление собранного материала;
  - Провести показ кукол для детей старшего возраста.
Исторические аспекты изготовления народной тряпичной куклы: 
  Тряпичная кукла в России прошла более чем вековой путь изучения. Ещё в середине XX века почти в каждой семье в деревне и в городе дети играли тряпичными куклами. И только с 1960-х годов, когда промышленные предприятия начали выпускать партии игрушек из пластмассы, традиция изготовления домашней куклы почти угасла. Но не исчезла совсем, а глубоко отложилась в народной памяти. Кукла, как знак или символ человека, фокусирует время, историю, культуру, отражая их движение и развитие.

Новизна моей  исследовательской работы заключается в изучении опыта изготовления тряпичной куклы в Тербунском районе, её роли в истории русской игрушки. Выявление народных кукольных дел мастериц и обобщение их творческого опыта.

Актуальность заключается в том, чтобы передать молодому поколению опыт изготовления тряпичной куклы нашего района, внести вклад в историю русской  игрушки.
Обоснование возникшей проблемы

  Меня заинтересовал исторический процесс создания куклы, практическое, композиционное, дизайнерское решение куклы в материале
   Научно - теоретическая значимость исследования заключается в том, что в нем собран и обобщен материал искусствоведческого характера по куклам.       Практическая значимость проекта  в том, что кукла, выполненная в материале, может быть использована для оформления   интерьера кабинета для занятий, комнаты, милого подарка для подруги или младшей сестренки.
Основная часть.

Из истории тряпичной куклы
.

Наиболее распространенной игрушкой в русской деревне была тряпичная кукла. Она представляла собой простейшее изображение женской фигуры.

Туловище – кусок ткани, свернутый в скалку, тщательно обтянутое льняной тряпицей лицо, кудельная или волосяная коса, костюм с куклы не снимали, он являлся неотъемлемой частью ее формы.
  Самые ранние игрушки Древней Руси, найденные на территории древних русских городов - Киева, Новгорода, Москвы, Коломны, Радонежа - датируются приблизительно 10-15 веками.

В этих игрушках проявлялись основные черты, присущие всему народному творчеству.

Со временем изменялись и совершенствовались приёмы изготовления игрушек, но сохранялись и развивались местные художественные традиции, которые заложили основу промысловых центров изготовления игрушек. Прародительницей современной куклы был простой тряпичный (или деревянный) ^толбик, который символизировал образ человека вообще. Затем стала выделяться верхняя часть столбика - голова куклы. Эта часть куклы 
символизировала духовную сущность человека, и для выделения головы 
старались использовать белую ткань. Долгие годы лицо не раскрашивалось исключительно по суеверным соображениям.

Глаза - зеркало души - необходимо закрывать, чтобы защитить внутренний мир человека от неблагоприятных воздействий мира внешнего. Иногда на месте лица рисовали крест: с приходом христианства крест всегда считался добрым знаком.

При изготовлении куклы- оберега нельзя пользоваться ножницами, иглами. Лоскуты отрывать и ниткой заматывать, закрепляя детали. То есть при изготовлении нельзя было обижать куколку, делать ей больно, чтобы она не «обиделась» на хозяина и охраняла его от всех негативных вещей.

Мастерство передавалось из поколения в поколение. Каждому новому мастеру не надо было заново создать образ, он просто улучшал исходный образец, делал занимательнее, не отступая от принятых норм, но при этом он работал по-своему, его изделия выходили особенными, отличными от других.
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Русскими мастерами-игрушечниками создана целая галерея ярких образов старой России.

Кукла - вечный спутник человека с его рождения и до глубокой старости. На Руси было великое разнообразие тряпичных кукол, их делали для игры и для совершения разных обрядов, и как обереги. Причём обрядовыми куклами можно было играть детям, а игровые куклы не в коем случае нельзя было использовать при обряде.

В детстве играют в куклы, во взрослой жизни их используют в традиционных и хозяйственных целях: на свадьбах, как оберег, дарятся куклы-неразлучники; для малых деток мамы делают куклу-сон, чтоб дитя лучше спал. Используется кукла и как украшение интерьера; в настоящее время делают садовые куклы; есть куклы для хозяйственных целей: хранения пакетов, грелки на чайник...

   Тряпичная кукла с давних времён была традиционной игрушкой в быту русской деревни даже в самых бедных крестьянских семьях.

   Ткань - пластичный материал, в то же время хорошо держит форму. Различная фактура и расцветка ткани помогает создавать различные образы и характеры кукол.

  В некоторых домах кукол накапливалось до ста штук. Они были не только девчачьей забавой, до 7 - 8 лет в них играли все дети. Пока дети были маленькими, кукол им шили матери, бабушки, старшие сёстры. С пяти лет уже такую потешку могла делать любая девочка.

  Когда промышленность начала миллионами выпускать игрушки из резины и пластмассы, традиции изготовления домашней куклы начали угасать. В сегодняшней России традиционная тряпичная кукла переживает подлинное возрождение. Интерес к традиционной кукле, к способам её изготовления растёт. В экспедициях по крупицам собирается материал о традиционных куклах.

  Шли годы, облик куклы оформлялся и трансформировался на протяжении многихстолетий. У неё появились ручки и ножки, личико мальчика или девочки.

Но исследователи обратили внимание на то, что куклы разных регионов при всём их внешнем образном различии близки по способам изготовления внутренней первоосновы. Они заметили общую для кукол столбообразную форму туловища, которое свёртывали так плотно, что получалось, будто скульптура из твёрдого материала.

До сих пор сохранилась традиция наряжать в костюм деревянную палочку - отголосок связи куклы с древней столбообразной культовой скульптурой из дерева.

При всех этнографических различиях везде кукла являла собой мифологическую формулу мироустройства, отражая самую суть вселенского круговорота в природе и в жизни человека. Строились куклы по схеме триединого мира: небесного (верхнего), земного (среднего) и подземного (нижнего).
Этнографы сделали вывод о том, что внутри одетой куклы, игрушки- самоделки, скрывается её основа - дух предка.

 Из глубины веков пришли к нам традиции швейной игрушки-куклы, сшитой из лоскутков ткани, меха.

 Но мы никогда не задумывались, что за возрождение или просто за существование народной куклы велась, можно сказать, борьба.

Известно, что впервые народная кукла стала предметом научного и общественного внимания в конце 1870-х годов. Этой деятельностью занимался выдающийся представитель российской науки Егор Арсеньевич Покровский (1834 - 1895г.г.), основоположник отечественной этнографии детства. Он в 1879 году участвовал в организации Антропологической выставки. В панораме «Воспитание гусских детей в деревне» среди колыбелей, детской одежды, и игрушек заняла :зоё место и народная кукла, преимущественно тряпичная.

 Такое серьёзное внимание крестьянской, тряпичной кукле в истории русской игрушки уделено было впервые.

 В советское время изучение такого опыта оказалось неактуальным. Учёные решали задачи формирования нового человека, вырабатывали художественные и педагогические требования к созданию советской игрушки - им должна была отвечать кукла, идейная по содержанию и реалистичная по форме. Народная игра и игрушка были вытеснены из системы образования.

Считалось, что самодельные куклы не удовлетворяют интересы советского ребёнка, «дают ограниченное число комбинаций в игре». В самом злополучном положении оказалась именно русская кукла. После Октябрьской революции  (1917г.) куклы, которые хранились наравне с иконами в красном углу крестьянской избы, перекочевали в сундуки под понёвы наших бабушек. Многие из кукол были утрачены и забыты. Сложность восстановления традиционных кукол заключается в том, что большинство из них уничтожалось во время ретуалов и обрядов.

  Например, 22 марта - праздничный день сороки святых великомучеников. Но этот день ещё известен как день Тараса Трясуна. В конце зимы и начале весны в деревнях увеличивалось количество простудных заболеваний. Крестьяне связывали это со злыми духами, которые противились приходу весны и вымещали свою злобу на людях. Чтобы уберечься от их козней, делали заговорных кукол Лихоманок. Считалось, что, увидев куклу, сестрица - трясовица узнает себя и вселится в куклу вместо человека. Поэтому заговорённые куклы ставились рядком за печкою и хранились до церковного праздника Благовещения Пресвятой Богородицы - 7 апреля. Накануне Благовещения, ночью, куклы Лихоманки сжигались вместе со старыми соломенными постелями.

Также исчезали и многие другие обрядовые куклы. А изготовить их можно было лишь по описанию старожилов, которое передавалось из уст в уста.

Но с образованием в 1922 году Советского Союза традиционная игрушка нацменьшинств, наоборот, приобрела возможность для изучения. На фоне довольно широкой панорамы игрушки народов СССР русская народная кукла занимала более чем скромное место. Ей посвящена ценная работа этнографа  И.М. Левиной, написанная по материалам экспедиций в северные районы России в
:20-е годы. Исследование И.М.Левиной стало уникальным на долгие годы.
Вновь к русской тряпичной кукле вернулись лишь спустя полвека, когда она полностью исчезла из детского быта.
  В 30-х годах Музей народного искусства г. Москвы передал в Музей игрушки
Гергиева Посада (Загорска) коллекцию тряпичных кукол конца 19-го - начала 20-
века разных губерний России. Но в 1939 году Русский музей обменял
тряпичные кустарные куклы на традиционные резные игрушки из дерева. С
глиняной и деревянной игрушкой проблем не было. А вот народные тряпичные
куклы в то время не представляли художественной ценности, поэтому они
изымались из музеев.

 Лишь в 1990г. русская тряпичная кукла была признана (утвердилась) в равных
правилах среди других видов народных игрушек.
Но по воспоминаниям жителей нашего Тербунского района, в 1980-е - 90-е годы
проошлого столетия в руках детей совсем редкостью было увидеть тряпичную
куклу.
 Но в настоящее время немало мастериц, которые реконструирую  народные куклы нашего района по описанию старожилов, создаюавторские куклы, изготавливают традиционные и обрядовые тряпичные куклы. Кто-то делает это по работе, кто-то по велению души, увлекаясь различными видами творчества. Выявив таких людей в Тербунском районе, я возвратила забвения частичку местной культуры, традиции наших предков.
Классификация кукол.
Изучив множество литературных источников, я много узнали о русской народной кукле, о куклах, изготовленных народными мастерицами Липецкой земли,

познакомилась с классификацией кукол:
      -Традиционная кукла,
        -Этнографическая,

       -Обереговая (культовая),
      - Народная,
       - Авторская.

Традиционные куклы использовали во время празднования Троицы, на
весеннем празднике, который в народе называют Сороки, а по церковному -
Сорок мучеников. В этот день кукла Птица - Радость служила для закликания
Весны. Женщины с девчонками выходили в поле с такой куклой и кликали
Весну. Если в это время птица садилась "на женщину, то считали, что в этот год
она будет счастливой.

На Крещение (19 января) парнй делали кукол-крестушек для обряда очищения
в проруби.

На Благовещение (7 апреля) сжигали старых кукол лихоманок
Этнографическая кукла своей одеждой давала понять, какой она народности,
нации.

Иногда игрушке придавалось магическое значение. Например,

кукла-оберег оберегала'младенца с рождения и до того времени, когда она приходила в негодность. Первой куклой родившегося младенца была кукла- пеленашка, которая подкладывалась малышу в колыбель. Она охраняла его от злых сил до крещения. Тогда её было необходимо сжечь и пепел развеять по ветру.

    Запрещалось изображение лица у куклы, поэтому у самодельных тряпичных кукол вместо изображения лица можно видеть узор в виде креста, ромба, квадрата или просто на белой ткани нет никакого изображения.

        Народная кукла - та, которую создали простые люди. Живущие в определённой местности. Она. отличается простотой форм, декоративностью, праздностью.

        Авторская кукла - это та, которую мастер изготовил не по изученным шаблонам, а придумал сам.

Также ознакомилась с видами кукол - это неразлучники, кукла-масленица, ' куклы-скрутки, куклы обереги, куклы-грелки...
 Узнала области применения кукол:

· В игре - игровые.

· Для защиты от злых сил - обереги.

· Для хозяйственных целей — куклы-грелки на чайник, куклы для хранения пакетов.

· Для украшения сада - садовые куклы...

Куклы из далёкого прошлого
Результаты исследования.

        Но главной целью моего исследования был сбор материала о куклах Тербунского района, техника изготовления которых передавалась от поколения к поколению; сбор материала по изготовлению тряпичной куклы .
       Наиболее распространенной игрушкой в Тербунских деревнях была тряпичная кукла. Она представляла собой простейшее изображение женской фигуры.

Туловище – кусок ткани, свернутый в скалку, тщательно обтянутое льняной тряпицей лицо, кудельная или волосяная коса, костюм с куклы не снимали, он являлся неотъемлемой частью ее формы. Кукольная одежда, как настоящая рубаха, сшита из двух частей: верхней – с рукавами и нижней из прямых отрезов ткани. Второй основной частью был сарафан. В комплекс народного костюма входила еще душегрея – плечевая одежда. Шили ее из парчи по верхнему краю и распашным полям отдела –  узорчатой каймой, на шее бусы из белого или красного бисера, на голове праздничный убор – высокая повязка с нашитыми лентами, украшенная бисером.  На Руси делали кукол-закруток, от слова закручивать. Считалось, что нельзя куклу мастерить с помощью иглы, да и вообще прикасаться к кукле металлом. Она служила для ребенка «оберегом», т.е. талисманом оберегающим от болезней и жизненных невзгод, такая кукла передавалась из поколения в поколения. Добротно и ладно сшитые тряпичные куклы занимали определенное место в эстетике крестьянского быта. Они считались хорошим подарком, их брали в приданое. Тряпичная фигурка рассматривалась как эталон рукоделия. По ней судили о вкусе и мастерстве хозяйки. Бабушки учили внучек, матерей – дочек, старшие сестры – младших.  Они передавали старинное искусство, согревающие человеческие души.

Рукоделие воспитывало в детях трудолюбие, фантазию, творческое отношение к миру, к русской культуре.

Кукла-закрутка.                           (приложение  № 1
     Куклы представляют особый интерес при изучении национальных особенностей и традиций русского  народа. Первыми куклами славян считаются языческие куклы - обереги. Одна из них - кукла-закрутка.

Кукла, символизирующая женскую судьбу, должна быть нарядной. Верили, чем краше кукла, тем счастливее женская доля.

Этих кукол делали без лица, т.к. считалось, что кукла с лицом приобретала душу и могла повредить ребенку. Оказывается, на Руси испокон веков считалось дурной приметой рисовать кукле глаза, рот, нос: нечистый дух, Анчутка, может вселиться.

Технологическая карта
1.ТУЛОВИЩЕ:

 Нужно взять небольшой кусочек любой ткани размерами примерно 20 х 20 см. Отогнуть нижний край наизнанку на 2-3 см и не очень сильно закрутить. 

Свободный край бокового среза также загните наизнанку. У вас только один 

открытый срез вверху. В двух местах, условно говоря, на линии шеи и талии 

перевяжите вашу закрутку нитками. Вот мы и получили так называемое туловище. Оно должно быть устойчивым на столе, для этого нужен подгиб внизу. Можно в закрутку туловища вставить тонкий ватный стержень.
2. ГОЛОВА:

Далее делаем головку вместе с руками. Возьмем такой же квадратик 

белой ткани, подложим для шеи кусочек ваты, накроем по центру лоскутком, затем 

необходимо сформировать шарик-головку и крепко затянуть нитку по линии шеи. 

3. РУКИ: 

 А теперь сформируйте ручки. Подогните срез и заберите лишнюю ткань 

внутрь рукава, кисти рук перетяните ниткой. После того как сделаете руки, 

затяните оставшуюся ткань на линии талии, при этом можно дать любое направление рукам. Кстати, одновременно с руками у вас получается кофточка. Основа готова. 

Куклу можно наряжать. Сшить юбку, повязать передник, 
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4. ВОЛОСЫ: 

 Волосы и косы можно сделать из шерстяных ниток, перевязать ленточкой или завязать косыночку. 

Кукла готова.

КУКЛА «БАБОЧКА»                                             (приложение № 2)

Традиционная простейшая тряпичная кукла бытовала в нескольких районах  Куклу «Бабочку» подвешивали над колыбелькой, ею играли и 
девочки, и мальчики. Кукла - игровая, ее могли  изготовить своими руками даже маленькие дети. Как правило, делали «Бабочку» из однотонной ткани.           Технологическая карта.
           1. Вырезаем два лоскута однотонной ткани:
а) 40 х 15 см (туловище) (рис.1);
б) 30 х 10 см (руки-крылышки) (рис.1).
2. По центру большого лоскута кладем вату (рис.2).
3. Сворачиваем ткань в жгутик (рис. З).
4. Полученный жгутик ткани сворачиваем пополам. Сверху на сгибе, 

    стягиваем ткань ниткой в виде бантика. 

    Формируем голову, завязывая ниткой выпуклую часть (рис.4).
5. Между двух концов ткани вкладываем ветошь, обозначающую грудь, и 

     подпоясываем туловище куклы (рис.5).
6. Второй лоскут сворачиваем в жгутик по всей длине (рис.6).
7. Прикладывая этот жгутик к груди, завязываем на узел сзади. 
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    Получившиеся руки расправляем в крылья (рис.7)
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КУКЛЫ «КУВАТКИ»                                      (приложение № 3)
В деревнях Тульской губернии в конце XIX - начале XX веков в числе прочих игрушек делали и оригинальные тряпичные куклы для самых маленьких. Назывались они «куватки». Для изготовления куватки необходимы два прямоугольных (разных размеров) лоскута яркой, как правило, однотонной, ткани и нитки. Разноцветные куватки развешивались над детской колыбелькой. 

Куватка— игрушка, сделанная без шитья иголкой и без единой жесткой детали, она ни в каком случае не может повредить ребенку. Процесс ее изготовления очень несложен, это одна из самых простых традиционных тряпичных кукол.

А если над кроватью ребенка висит Куватка, то она отгоняет злую силу от младенца. Эти игрушки были небольшого размера и разных цветов, что развивало зрение ребенка. «Берегиня» сна отгоняла своими крыльями дурные сны, поэтому ее вешали над кроватями. 

Верили, что кукла охраняет детский сон и оберегает ребенка, поэтому она всегда рядом с ним и в играх, и во сне.

Технологическая карта.

1. Возьмите два прямоугольных лоскута яркой ткани. Размер их должен быть  

    разным (рис.1а, 16).

2. Больший лоскут посредине перекрутите жгутом (рис.2, 3).

3. Перевяжите ткань ниткой, чтобы жгутик образовывал петельку. Это будет голова 

    куклы (рис.4).

4. Меньший лоскут скатайте жгутом и перевяжите нитками по краям   и   в   

    середине.   Это   руки куклы     (рис.5а, 56).

5. Поместите руки под головой куклы, перевяжите куклу в поясе, В голову-петельку 

   проденьте нитку     для подвешивания (рис.6).

 6. Куватки можно подвесить над колыбелью целой гроздью, но количество кукол 

    обязательно должно   быть нечетным . Это важное условие для того, чтобы куклы 
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    стали еще и оберегом.
БЕЗЛИКА  КУКЛА -  СТОЛБИК                             (приложение № 4)

Традиционной игрушкой в быту русской деревни в крестьянских семьях с
давних времен была тряпичная кукла. В иных домах их до ста штук
накапливалось. Пока дети были маленькими, кукол им шили матери,
бабушки, старшие сестры. Примечательно, что первую куклу девочке всегда
делала мама. 

Матерчатая кукла- простейшее изображение женской фигуры. Кусок тканины, свернутый в  «скалку», тщательно обтянутое льняной, белой тряпицей лицо, груди из ровных, туго набитых шариков, волосяная коса с вплетенной в нее лентой и наряд из пестрых лоскутов. На посиделки вместе с прялкой девочки-подростки брали повозку с куклами. По куклам судили о мастерстве и вкусе их владелицы.

Технологическая карта.
1. Сначала надо сделать валик, просто скатав прямоугольный лоскут из ткани, ватина или тонкого поролона. Это и есть основа куклы-столбик.

2. Обтянуть валик тканью. Для этого надо вырезать прямоугольный лоскут, сшить его по длине, надеть на валик, а оба края, прометав ниткой, загнуть внутрь и стянуть так, как показано на рис

3. Такой же валик, но тоньше и немного короче, надо сделать для ручек. В середину можно вставить проволоку, тогда ручки будут гнуться.

4. Обозначить на валике голову и талию, прометав ниткой и немножко стянув ее 

5. Для изготовления рукавов рубашки надо выкроить прямоугольник из ткани достаточной ширины и длиннее чем заготовка для ручек, чтобы получились пышные манжеты. Ткань надо украсить тесьмой или вышивкой и сшить по длине. Надеть на заготовку для ручек и стянуть с обеих сторон ниткой.

6. Прикрепить руки к туловищу нитками крест-накрест. Нитки можно   

замаскировать атласной лентой или тесьмой, имитирующей лямки сарафана.

7. Волосы для куклы можно сделать из пряжи или ниток. 

 По народной традиции эта кукла не имеет лица.

8. Юбку сделать по такому же принципу, только ткань (шириной в 2 обхвата талии) 

нужно предварительно украсить лентами, тесьмой и вышивкой, сшить задний шов,  

а затем, надев на куклу, стянуть на талии ниткой.

    Кукла готова.
Приложение № 4

Безликая кукла-столбик
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КУКЛА   «ОТДАРОК ЗА ПОДАРОК»                             (приложение № 5)

Эта кукла бытовала в южных губерниях России. Простейшая тряпичная кукла, которую дети изготовляли с 2-х лет и благодарили этой куклой родителей за подарок. Поэтому она получила название «Отдарок за подарок».

Технология изготовления.

1. Возьмите прямоугольник светлой ткани 30 x 12 или 20 x 10.

2. Сверните  картон в трубочку высотой 1,5-2 см и положите в центр ткани.

3. Сложите ткань пополам.

4. С помощью нитки зафиксируйте трубочку в ткани — это голова 

5. Ткань расправьте по бокам — это руки и с помощью нитки крестом завяжите пояс.   Кукла готова.
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Заключение

   Выполнение данного исследования заинтересовало меня, я узнала много нового и интересного из истории  русских кукол. Смогла сделать старинные традиционные русские кукол. 
   В процессе работы было опрошено 45 жителей района. Выяснилось, что старшее поколение в основном играло в куклы-пеленашки. Они были просты в изготовлении: это или скрутки из ткани от старых вещей, или запелёнутый деревянный столбик. Но были и другие куклы, которые описаны выше. Значит, в период 20-х - 40-х годов в селе Тербуны и Тербунском районе Липецкой  области традиционные тряпичные куклы имели различную технику изготовления, Эго куклы-пеленашки, куклы-скрутки с руками и нарисованным углем или химическим карандашом лицом, куклы, представляющие собой мешочек, :алолненный лоскутами, также кукла на деревянном столбике.

   Поколение, детство которого выпало на 50-е - 60-е годы, поддерживало традиции старшего поколения, но уже куклы-пеленашки, в основном, не изготавливались. Тряпичная кукла стала более привлекательной по технике изготовления и по одежде. Лицо куклы было нарисованным, выделены руки, иногда ноги, одежда шилась по вкусу мастерицы. В традиционные русские госпомы кукол не одевали. Куклы были игровыми. Жители моего района, вовсе не кукольники, но, показав технику изготовления куколок их детства, они невольно передали частичку народного творчества того времени младшему поколению.

В 70-е - 90-е годы фабрики и заводы выпустили огромные партии игрушек, и тети уже играли в фабричные куклы. Но прабабушки и бабушки старались передать старинные традиции изготовления тряпичной куклы. По-моему это у них получилось. 
   Тряпичная кукла в нашем районе не потерялась, не забылась. Её изготовление идёт из глубины веков и мои земляки, продолжая традиции предков, занимаются изготовлением народной текстильной куклы, применяя не только ткани, но и другие материалы.

  В нашем районе есть современные мастерицы-кукольницы. Несмотря на то, что они занимаются этим видом творчества недолго, но уже имеют свои коллекции тряпичных кукол. У некоторых из них в коллекции насчитывается до пятидесяти кукол. 
  Искусство изготовления игрушек - это один из древнейших видов народного художественного творчества.
Куклу можно подарить в знак  любви и   дружбы. При этом мы  считаем, что подарок, сделанный от чистого  сердца, приносит счастье и удачу. 

  Такие куклы очень любят играть детки начиная с младшего дошкольного возраста.
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