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Тема: «Развитие мотивации к  занятиям по литературному чтению на внеклассных мероприятиях у детей с нарушением интеллекта»

Цель: поделиться опытом работы с коллегами для использования в педагогической деятельности методов обучения и воспитания  детей с нарушением интеллекта, направленных на развитие мотивации к занятиям литературному по чтению. 

«Люди престают мыслить,  когда престают читать»

Дидро Д. 

Любая деятельность протекает более эффективно и дает качественные результаты, если при этом у учащихся имеются мотивы. С мотивацией деятельности связанно  ее стимулирование. Стимулировать - значит побуждать, давать толчок  к мысли, чувству и действию.  Успех воспитания и обучения во многом зависит от того, какие технологии, методы и приемы использует педагог, чтобы донести до детей определенное содержание, сформировать у них знания, умения и навыки, а также развить способности в той или иной области.                     
В педагогической деятельности   с детьми, с нарушением интеллекта,  особую роль занимает гуманно - личностная технология воспитания.  Гуманистическая позиция педагога заключается в том, чтобы принять ребёнка таким, какой он есть, включить в содержание своего общения и отношений с ним его жизнь во всех её проявлениях и стать её соучастником.      Основные установки в гуманно-личностной технологии:
Весь педагогический процесс строится на основе совместной работы воспитателя и детей  с помощью таких человеческих качеств личности, как  добро, сопереживание, отзывчивость,  взаимопомощь,  дружба, уважение к личности. Педагог должен верить  в возможности каждого ребёнка и  поощрять его. Он  должен проявлять интерес к их жизни, радоваться вместе с детьми их успехам, учитывать их мнение. Воспитатель должен учить своих воспитанников культуре общения, искусству спора, добиваться от детей, в конечном итоге,  обдуманных решений.

Создавать ситуации морального выбора, использовать на практике приобретённые морально-этические знания и нравственные убеждения.

Самый главный закон воспитателя - любить ребенка, понимать ребенка, восполняться верой и оптимизмом к ребенку, соблюдая принцип очеловечивания среды вокруг воспитанника. При этом педагог должен уважать личность ученика и быть терпеливым и последовательным в процессе становления ребёнка.  В педагогической деятельности опираться на стремление к взрослению, к свободе, к развитию ребёнка, верить в безграничность ребенка, в свои педагогические способности, в силу гуманного подхода к ребенку. Воспитатель должен обладать такими личностными качествами, как преданностью  своему делу, откровенностью и  искренностью к детям, добротой. 
            Особая роль на моих занятиях  отводится  развитию мотивации к чтению, ведь от этого зависит повышение качества знаний и по другим предметам.

            Учебную мотивацию можно разделить на следующие виды мотивации, по каждой из которых ведётся работа на положительный результат:

1.Базовый или внешний мотив – потребность в похвале и внимании педагога, учёба  за вознаграждение (хорошую отметку, похвалу: «  Молодец! ты стал читать лучше!» проявлять,  своего рода, авансированное доверие к ребёнку).

             На занятиях  обычно перед детьми ставятся цели и мотивация на работу, которые вывешиваются на плакате:

- Чем сейчас будем заниматься?

- Для чего нужны домашние задания?

(- чтобы выучить урок по литературному чтению;

-чтобы повторить изученное;

-чтобы получить хорошие отметки)
Безусловно дети в 1 классе основной целью считают – получение хороших отметок, но к концу начальной школы, можно услышать и другое интересное мнение: «Интересно узнать, что стало с главным героем рассказа» и др.
2. Познавательная мотивация - потребность в овладении новыми знаниями и умениями, интереса к чтению. Познавательная мотивация к чтению литературы  требует применения каких-либо игровых моментов. Например, что бы узнать название рассказа, нужно разгадать ребус или  шараду. 

            Учение, безусловно,  должно увлекать ребят, вызывать у них внутренний эмоциональный подъём.  Ребёнок с удовольствием делает то, что ему интересно, а интересны ему игры и первенства в этих играх, дух состязания. Азарт состязания между собой  побуждает детей к  желанию заниматься чтением и педагог должен всячески поддерживать этот интерес. 
           Учащимся очень нравятся  игровые тесты-викторины, где присутствуют: нагрузка для ума и жажда победы, которые  дают возможность не только одержать первенство, но и узнать что - то новое, проверить свои знания и творческие способности. Необходимо обязательно стимулировать победителей тестов-викторин положительными оценками, дипломами,  медалями  или призами. 
3. Социальный мотив - потребность в социально значимой деятельности, общении с одноклассниками в процессе изучения предмета (литературного чтения). Часто для проведения занятий использую коллективную и групповую формы работы, которые повышают познавательный интерес у ребят к  чтению. После таких занятий они делятся впечатлениями: 
«Я люблю советоваться с другими ребятами…. Мне нравиться быть ответственной в группе, нравиться подводить итоги…  
                Группы формирую таким образом, чтобы в каждой были обучающиеся разного уровня развития. Такая работа помогает детям, обладающим организаторскими способностями, помогать тем, кто таких способностей не имеет. У остальных детей, в свою очередь, есть возможность дотянуться до более высокого уровня. Сотрудничая, дети не только получают новые знания, делятся друг с другом опытом но и становятся более дружными, внимательными, терпимыми друг к другу. А это, в свою очередь воспитывает отвественность и чувство коллективизма. 
         Групповой и коллективной работе предшествует постепенное овладение умением работать в паре.  На каждом занятии по самоподготовке дети сочиняют сказки,  читают в лицах, проводят  взаимопроверку. 
             Для развития социальной мотивации использую: разыгрывание ситуаций  созвучно с изучаемым произведением, моделирование подобных ситуаций, разыгрывание произведения  по ролям. Чем старше дети в начальной школе, тем больше возможностей использования в работе приёмов для развития  социальной мотивации. Ведь к 10-12 годам (4 класс) ребята приближаются к подростковому возрасту и в силу их психофизического развития, нужно учитывать, что в данном возрасте важнее мнение сверстников и ребят по старше, а мнение взрослых (родителей и педагогов) отодвигается на задний план.  
4. Волевой мотив (наиболее сложный для педагогов) - возможность заставить себя изучать скучный на взгляд ребёнка материал или выполнять монотонную работу.

             Я придумываю разные виды работ, чтобы дети на занятиях  читали с интересом. 
Сказочные герои ( Чебурашка, Карлсон, «Смурфики», «Смешарики» и многие другие) приносят в своих карманчиках, корзиночках письма детям. Сначала  (в 1-2 классах) - это слоги, потом слова, предложения. А потом (3-4 класс) наши сказочные герои «рассказывают» нам коротенькие сказки. Выйти к доске и прочитать из корзинки желают многие дети. Если есть серии сюжетных картинок к каким-то текстам, использую их при пересказе. 
               Кроме индивидуального чтения,   всегда присутствует хоровое чтение текста.  Использую для этого сказки известных писателей и поэтов: К.Чуковского,  стихи А.Барто  С. Маршака и других.       Ребятам       очень нравится чтение, котороме  мы  назвали «Найди меня» На доске, или на плакате  пишется несколько рядов букв. Но среди случайно-го набора букв вдруг появляются слова. Дети находят и узнают, кто же играет с ними в прятки: предметы, звери, птицы, насекомые, растения, герои литературных произведений и др. Отедельно хочется сказать о словарной работе. Чтобы дети читали осознанно и могли пересказать прочитанное, все слова в тексте должны быть им понятны, поэтому уделяю время рассказам о происхождении слов. 
              Так же  в работе  используются методы стимулирования и мотивации деятельности через использование на занятиях по чтению музыкальных произведений под гитару в личном исполнении. 

             Метод музыкального сопровождения – звучит песня, настроение которой созвучно  настроению изучаемой темы. К примеру в рассказе о дружбе, исполняется соответствующая данной тематике песня  Происходит воздействие одновременно на зрительный и слуховой анализаторы.

             Метод оживления детских эмоций с помощью литературных и песенных образов. Сила впечатления, получаемого детьми при прослушивании песен под гитару  велика. Это способствует пониманию детьми  содержания песни, осмысливание темы занятия, обогащения чувств. У детей развивается эмоциональная отзывчивость, эмоциональное отношение к героям и фактам произведений. Музыка стремится показать детям  мир в ярких выразительных образах. Именно эстетическое и эмоциональное переживание содержания произведения лежит в основе процесса восприятия, а значит,  развивается память, мышление, творческое воображение, Дети это просто обожают. Данные методы работы на занятиях по литературному чтению приносят детям  радость от занятий и стимулирует   потребность в них. Использование этих методов  в работе приносит хорошие результаты: повышение уровня мотивации к занятиям по литературному чтению, следовательно,  ведёт к развитию знаний, умений и навыков по чтению, воспитанию нравственно – этических норм поведения и культуры общения в целом.

       Хочется отметить, что работа педагога в любом направлении должна быть систематической и регулярной. Только тогда она может дать положительный результат.  

