ТЕМА: «Путешествие по островам знаний»
Цель: Продолжать знакомить с цилиндром на основе сравнения его с шаром. Закреплять представления о том, что результат счета не зависит от расстояния между предметами в пределах 5.
Воспитывать интерес к математике, и желание работать в коллективе.
[bookmark: _GoBack]Ход НОД
 (1 слайд)           Здравствуйте! Ты скажешь человеку. 
                            Здравствуй! Улыбнется он в ответ.  
                            И, наверно, не пойдет в аптеку. 
                            И здоровым будет много лет. 
Воспитатель: Давайте, ребята, пожелаем здоровья нашим гостям и скажем, здравствуйте! 
(2 слайд) Ребята? посмотрите кто это к нам прилетел (голубь). А что у него в лапках (письмо) Давайте прочитаем, что же здесь написано.
(3 слайд) Дорогие ребята! Мы находимся на острове сокровищ в поисках клада, но так и  не отыскали. Срочно нужна ваша помощь. Заяц и волк! 
Ну что ребята поможем отыскать клад зайцу и волку? (да). Но как мы можем им помочь? (поедем на остров найдем клад).
Воспитатель: А трудностей не боитесь? (нет). Тогда я приглашаю всех в увлекательное путешествие? на удивительные острова
Воспитатель: Подождите, а на чем же мы доберемся до острова? (на корабле)
(4 слайд). Посмотрите ребята сколько видов транспорта здесь на каком же из них мы поплывем может на лодке(нет она маленькая) а может на паруснике (нет он тоже маленький) ну тогда на чем же (на корабле) 
Ребята у меня  на столе лежат геометрические фигуры, вам нужно построить из них корабль. Приглашаю за столы (4 ребенка). Приступайте к строительству. (Образец на фланелеграфе оказываю помощь, тому, кто затрудняется.). Вот и готов наш волшебный корабль. Молодцы, ребята, вы оказались умелыми строителями. (сажаю на стулья). Итак, отправляемся в путь. Начнём отчёт от 1 до 5.   
(5 слайд) Вот мы и в море, ребята.
(6 слайд) Посмотрите это план схема по этому маршруту мы с вами и доберемся на остров сокровищ. Сначала мы поплывем на остров «Отгадай-ка», потом на остров сосчитай-ка», затем нам нужно плыть к остову рассуждай-ка», и наконец мы приплывем к острову сокровищ.
(7 слайд) Первый наш остров называется «Отгадай- ка».  На этом острове нужно отгадать загадки. А загадки будут о частях суток. Для выполнения этого задания я приглашаю….. (4 человека) Перед вами лежат разноцветные круги. Желтый круг утро, белый круг обозначает день, синий круг вечер, черный круг это ночь. Вам нужно показать мне круг такого цвета, который вы считаете верным ответом на загадку
Ну что готовы (да). Тогда я начинаю. 

Задание 1(8 слайд)
Петушок зарю встречает,
Мама деток умывает,
Иней на траве, как пудра.
Что за время суток? (Утро)
 
Солнце в небе высоко,
И до ночи далеко,
Коротка деревьев тень.
Что за время суток? (День)
 
День прошел. Садится солнце.
Сумрак медленно крадется.
Зажигайте лампы, свечи —
Наступает темный... (вечер)
 
На дворе темным-темно,
Месяц смотрит к нам в окно.
Спят в кроватках сын и дочка —
Значит, наступила... (ночка)
Молодцы справились с заданием!

( 9 слайд) Мы приближаемся к острову «Сосчитай-ка»
(10 слайд) Ребята заяц и волк собрали ананасы и разложили их в два ряда. Заяц выложил ананасы в верхний ряд а волк в нижний ряд. Заяц считает что он больше собрал ананасов а волк думает по другому. Поможем им разобраться. 
Посмотрите, пожалуйста, одинаково ли расположены ананасы Стас? (нет).  В каком ряду кажется, что ананасов больше? (в верхнем ряду)
А что же нам делать? Как узнать, сколько ананасов? (посчитать). 
Лиза  посчитай, пожалуйста, сколько ананасов в верхнем ряду? (1,2,3,4,5) Сколько всего ананасов?(5) 
Полина, посчитай, пожалуйста, сколько ананасов в нижнем ряду (1,2,3,4,5) Сколько всего ананасов? (5). Значит в верхнем ряду и нижнем ряду по 5 ананасов. И что это значит, Лиза? (в верхнем и нижнем ряду одинаковое количество ананасов).
 А по  другому можно сказать «столько же» или «поровну».
-А почему же сначала нам показалось что на верхнем ряду ананасов больше, а на нижнем меньше? (Потому что на верхней полке ананасы стоят  не рядом, а на нижней рядом). Да, на верхнем ряду ананасы стоят на расстоянии, а на нижнем рядом друг с другом. Значит мы можем сказать, что если количество предметов одинаковое, то на каком бы расстоянии они не стояли,  их количество  не изменитися. Чтобы узнать, что ананасов поровну надо посчитать или поставить парами.

 (11 слайд) Всем досталась  пара? (да).
Ну что ребята вы наверно уже устали давайте отдохнем, сделав физминутку
(12 слайд). Физминутка 
 (13 слайд) Наш корабль плывёт дальше. Подплываем к  огромному  острову  «Расуждай-ка». 
(14 слайд) На этом острове живут геометрические фигуры какие кто может мне ответить (шар и цилиндр). Да ребята правильно это шар и цилиндр. Ребята шар он какой (круглый) а какие предметы имеют круглую форму (арбуз, апельсин и тд.). А теперь посмотрите это какая фигура? (цилиндр). Скажите пожалуйста он похож на шар как вы думаете?. Давайте выясним сходства и различия цилиндра с шаром (приглашаю 4 человека). даю шар и цилиндр. Паша и Полина  подойдите пожалуйста ко мне. Катя возьми мяч а ты Полина возьми банку. Катя скажи пожалуйста шар можно покатать (да) Правильно и шар и стакан мы можем покатать потому что шар круглый а у цилиндра круглое дно. Полина а банку можно поставить? (да), а шар (нет).
(15 слайд)  Посмотрите ребята обезьянке нужно навести порядок на полках, но она запуталась и  не может распределить эти предметы. Давайте поможем ей. Вика как бы ты разделила эти предметы? Какие предметы ты положила бы на верхнюю полку? (мяч, апельсин и глобус) Почему (потому что они круглые) Милана какие предметы ты положила бы на нижнюю полку (шляпу, банку и барабан) Почему? Потому что они не круглые. Давайте, скажем обезьянке чем отличаются шар и цилиндр. (Шар не может стоять он катится, а цилиндр может стоять). А чем они похожи? (Шар круглый и  у цилиндра  дно круглое).
(16 слайд) Ой посмотрите мы нашли с вами сокровище что же там лежит? (книга). Но это не простая книга это волшебная книга знаний. Знания это и есть наше сокровише!.
Ребята наше волшебное путешествие заканчивается. А теперь нам пора возвращаться в наш детский сад. Закройте глаза и начинаем отчёт от 5 до 1. Вот мы и вернулись в наш детский сад. Вспомните, пожалуйста, про ананасы, которые мы с вами помогли посчитать зайцу и волку. 
-Как были расположены ананасы? (в верхнем  ряду были далеко друг от друга, а внизу близко). А где ананасов казалось  больше, Лиза? (на верхнем ряду). И как мы с вами узнали сколько ананасов? Вика? (Мы их посчитали, их было по пять).  
Да, если количество предметов одинаковое, то на каком бы расстоянии они не стояли,  их количество  будет одинаково. А еще мы с вами были на острове геометрических фигур. Какие фигуры там живут? (шар и цилиндр).
-Какие предметы похожи на шар? Арина
А какие предметы похожи на цилиндр? Саша
И мы с вами узнали, что у этих геометрических фигур есть различия и сходства.
Какие сходства между цилиндром и шаром Вика? (шар и цилиндр можно катать)
А какие различия? (шар весь круглый а у цилиндра круглое дно)
Молодцы, ребята, вы легко справились со всеми заданиями. 
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