Творческая работа.

Тема: Педагогическая ценность игрушки как средства развития  процесса общения детей во второй  младшей группе

г.Костанай
Введение
Огромная роль  в развитии и воспитании ребенка принадлежит игрушке – яркому объекту детской деятельности. Она является эффективным инструментом формирования личности дошкольника, его морально-волевых качеств, через взаимодействие с игрушкой реализуется потребность воздействия на мир.

Эффект от применения игрушки в воспитательной и развивающей деятельности во многом зависит от профессионального мастерства педагога, от знания им психологии детства, учета его возрастных и индивидуальных особенностей, от правильного методического руководства игровым взаимодействием детей, общением ребенка с игрушкой.

Именно в дошкольном возрасте очень важно развивать у детей коммуникативные способности. Только через умение общаться ребенок входит в мир окружающих его людей, взаимодействует с окружающими, имеет активную социальную позицию, находит общий язык с людьми, заводит друзей. Государственный стандарт по дошкольному воспитанию  и обучению в РК рекомендует использовать разнообразные средства устной коммуникации на родном и других языках для налаживания отношений и взаимодействия детей с другими людьми. Программа «Зерек бала» в  образовательной области «Коммуникация» ставит перед педагогами детского сада цель: формирование личности ребенка младшего дошкольного возраста, готового к изучению родного и государственного языка, стремящегося к общению с взрослыми и сверстниками на доброжелательной основе.  
Игрушка - неизменный спутник ребенка с первых дней рождения. Ее специально создает взрослый в воспитательных целях, чтоб подготовить ребенка к вхождению в общественные отношения. С точки зрения Урунтаевой Г.А., главная задача взрослых состоит в том, чтобы научить ребенка действовать с игрушками. Поэтому очень важно уделять особое внимание игрушке как фактору развития процесса общения ребенка. Актуальность данной проблемы возрастает при ее более широкой научной интерпретации. Ведь важно не только использовать игрушку как фактор развития процесса общения ребенка. Самое важное здесь  - это компетентный подход к выбору и методике педагогического применения игрушки.
Таким образом, нами была определена тема исследования: Педагогическая ценность игрушки как средство развития процесса общения детей второй младшей группы.

Объект исследования: развитие процесса общения  детей дошкольного возраста.

Предмет исследования: сюжетно-образная игрушка как средство развития  общения у детей дошкольного возраста.

Цель исследования: определить и описать роль сюжетно-образной игрушки в развитии процесса общения у  детей дошкольного возраста.

В ходе работы решались следующие задачи:
- рассмотреть сущность процесса общения детей второй младшей группы;

- изучить влияние игрушки на развитие процесса общения детей второй младшей группы.

- разработать комплекс игр-занятий с применением сюжетно-образной игрушки, методические рекомендации по использованию игрушки в процессе организации общения детей второй младшей группы.

Гипотеза исследования: если в воспитательно - образовательном процессе детского сада использовать сюжетно-образные игрушки, то развитие процесса общения дошкольников будет проходить более продуктивно.

Для решения поставленных задач были использованы следующие методы исследования:
-теоретический (психолого-педагогический анализ литературы);
-эмпирические (наблюдение, эксперимент, статистические методы обработки данных). 
База исследования: КГКП «ясли-сад №2» г. Костаная

Структура методической работы: методическая работа состоит из введения, основных двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.
Глава 1.  Теоретические основы развития общения детей и влияние игрушки на этот процесс
1.1. Психолого-педагогические аспекты развития общения дошкольников

Дошкольное детство - первый период психического развития ребёнка и поэтому самый ответственный. В это время закладываются основы всех психических свойств и качеств личности, познавательных процессов и видов деятельности. 

Современные исследования показывают, что целенаправленное социальное поведение  возникает в младшем дошкольном возрасте. То есть можно говорить о том, что работу по обучению навыкам общения со взрослыми и сверстниками по формированию межличностных отношений, целесообразно начинать в младшем возрасте. 

В младшем дошкольном возрасте, когда в психике ребенка происходят изменения, получившие название «кризиса трех лет», коренным образом меняется вся система его отношений к окружающему миру и, прежде всего, к людям.[27]
Многое в жизни человека зависит от способности к общению, а речь — инструмент общения, его главное средство.

Хорошо владеющий речью человек ценится в любом обществе, как ценится и человек, наделенный "талантом общения" или воспитавший, развивший его в себе. Поэтому не случайно развитие речи считалось приоритетным направлением в дошкольном воспитании еще со времен К.Д.Ушинского, прекрасно осознавшего, что только при условии правильного обучения речи можно реализовать все другие задачи воспитания и обучения.

Современные подходы к воспитанию требуют от педагога постоянного самообразования и ответственного, осознанного критического отношения к применяемым методам и формам работы с детьми.

Общеизвестно, что речевое развитие отражает общее развитие ребенка. С первых дней жизни источником развития ребенка является речевое общение. Общение  выполняет важнейшие социальные функции: помогает ребенку установить связи с окружающими людьми, определяет и регулирует нормы поведения в обществе, что является решающим условием для развития его личности. Благодаря общению развивается личность ребенка, изменяются содержание и способы коммуникации, ее формы. [1]
Таким образом, на протяжении всего дошкольного возраста общение ребенка направлено на познание окружающего мира. 

Изучив источники литературы, можно с уверенностью говорить о том, что развитие общения у дошкольников играет ведущую роль в процессе речевого развития ребенка. 

Общение вбирает в себя все достижения ребенка в овладении родным языком, его звуковым, грамматическим строем, словарным составом.

Накопление ребенком опыта и формирование речевых навыков порождает все новые потребности общения, при этом взрослый выступает для ребенка в качестве образца, "эталона", что очень важно учитывать тем, кто работает с детьми. Расширяются возможности ребенка, он овладевает функциями речи – коммуникативной, познавательной, регулятивной, планирующей.[12]
На первом году жизни слово для ребенка существует как сигнал присутствия взрослого, но уже к концу года ребенок начинает связывать отдельные слова с конкретными предметами, при этом слово остается для него менее сильным раздражителем, чем окружающая обстановка. Так, если ребенка полутора лет попросить дать что-либо (т.е. предъявить речевую инструкцию), то он, понимая речь взрослого, не может еще оставить начатое действие, движение и переключиться на выполнение просьбы.

Исследователи делают важный для практиков вывод: в раннем возрасте влияние словесной инструкции ограничивается лишь ориентировочной реакцией и побуждением к действию: ни тормозить, ни регулировать действие с помощью речевой инструкции до 4 лет, как правило, невозможно. Педагоги-практики довольно часто считают, что, если ребенок трех, а тем более пяти лет, прекрасно понимающий речь взрослых, не выполняет того, о чем его просят, то он делает это из вредности, непослушания, невоспитанности, недисциплинированности и т.п., и пытаются на такого ребенка воздействовать дисциплинарными мерами. [17]
Общение ребенка со сверстниками складывается в различных видах деятельности.

 Группа детского сада – это первое социальное объединение детей, где характер отношений между детьми, психологический микроклимат группы определяют стиль общения дошкольников. От того, как сложатся отношения ребенка в первом в его жизни коллективе, во многом зависит последующий путь его личностного и социального развития, а значит и его дальнейшая судьба.

 Общение ребенка со сверстниками - это особая сфера его жизнедеятельности, которая существенно отличается от общения со взрослыми. Близкие взрослые обычно внимательны и доброжелательны к ребенку, они окружают его теплом и заботой, учат определенным навыкам и умениям. Со сверстниками все происходит иначе. Дети менее внимательны и доброжелательны, они обычно не слишком стремятся помочь друг другу, поддержать и понять сверстника. Они могут отнять игрушку, обидеть, не обращая внимания на слезы. И все же общение, с другими детьми приносит дошкольнику ни с чем несравнимое удовольствие.

В возрасте трех лет контакты детей в группе малосодержательны и часто конфликтны. Они скорее играют рядом каждый в своё, лишь изредка оценивая игру соседа или ненадолго подключаясь к ней.[5]
Со временем с помощью взрослого ребенок усваивает правила совместной игры.  Усвоив закон "очередности" и отдавая на время свое "сокровище" товарищу, он и сам может претендовать на его игрушку. А если к грузовичку приятеля добавить свой совочек, получится загрузка транспорта песком и можно строить домик. Так возникает сюжетная игра, настолько привлекательная, что играющие вместе дети преодолевают каждый свой эгоизм, начинают согласовывать свои действия по заранее оговоренным правилам.
Таким образом, потребность в общении рано становится основной социальной потребностью ребенка. Общение играет важную роль в жизни дошкольника. Оно является условием формирования общественных качеств личности ребенка, проявления и развития начал коллективных взаимоотношений детей в группе детского сада, способствует всестороннему развитию ребенка. Нужно только правильно подобрать методы и приемы для осуществления этого важного процесса.
1.2.  Игрушки и их влияние на развитие процесса общения детей второй младшей группы
В дошкольном возрасте игра – ведущий вид деятельности детей. Ребенок проводит в игре много времени. Она вызывает существенные изменения в его психике. Известнейший в нашей стране педагог А. С. Макаренко так характеризовал роль детских игр: «Игра имеет важное значение в жизни ребенка, имеет то же значение, какое у взрослого имеет деятельность, работа, служба. Каков ребенок в игре, таким во многом он будет в работе, когда вырастет. По этому воспитание будущего деятеля происходит прежде всего в игре…»[16]
 Д.Б. Эльконин выделил в игре "реальные отношения детей друг с другом, которые являются практикой их коллективных действий". В игровой деятельности складываются определенные формы общения детей. Игра требует от ребенка таких качеств, как инициативность, способность координировать свои действия с действиями группы сверстников, чтобы устанавливать и поддерживать общение. В общении детей друг с другом возникают цели, которые непременно следует выполнять. Этого требуют сами условия игры. Одним из средств достижения таких целей является игрушка. [26]
У большинства из нас детство связано с любимыми игрушками, которые остались в памяти как близкие друзья, как воплощение теплоты и значимости той невозвратимой поры. Нормальное развитие ребенка, становление его внутреннего мира немыслимы без игры, а следовательно без игрушки. Игрушки для ребенка - та «среда», которая позволяет исследовать окружающий мир, формировать и реализовывать творческие способности, выражать чувства; игрушки учат общаться и познавать себя.  

Игрушка отвечает потребностям ребенка в активной деятельности, в разнообразных движениях, помогает осуществить свой замысел, войти в роль, делает его действия реальными. Нередко игрушка подсказывает идею игры, напоминает об увиденном или прочитанном, влияет на воображение и чувства ребенка.

Так, исследования Коссаковской Е.А. по вопросам игры и игрушки, основанные на изучении опыта организации игровой деятельности детей в условиях общественного воспитания и в семье, показал, что не может быть одинакового для всех возрастов подхода к созданию и отбору игрушек, а обязательно должны учитываться возрастные закономерности развития игровой деятельности. [20]
  Менджерицкая Д.В., известный педагог в области изучения игрушки, считала, что игрушка помогает воспитанию у детей интереса к труду, способствует формированию пытливости, любознательности. Давая детям представления о людях разных профессий, разных национальностей, она в тоже время может помочь воспитанию чувства симпатии, уважения к ним. 

Н.К. Крупская писала о важности игрушки для ознакомления детей с окружающей действительностью, для их сенсорного развития.
Игрушка помогает воспитанию у детей интереса к труду, способствует формированию пытливости, любознательности. Давая детям представление о людях разных профессий, разных национальностей, она в то же время может помочь воспитанию чувства симпатии, уважения к ним. Многие игрушки объединяют детей, требуют совместных усилий, согласованных действий, например строительный материал, конструктор.
В игрушках представлены в уменьшенном виде те же предметы жизненного окружения. Это позволяет ребенку пользоваться ими в игре соответственно ситуациям, в которых подлинные предметы фигурируют в жизни. Игрушки выдвигают многократные возможности для закрепления как тех представлений, которые дети опытным путем добыли в жизни, так и обусловленных ими словесных форм.[2]
В основе высказываний детей об игрушках лежит непосредственное их восприятие, что оказывает влияние на сенсорное воспитание детей и развитие наблюдательности. Занятия с игрушками носят творческий характер, на них развиваются мышление и воображение, речь. Игрушка создает возможность закрепить и активизировать словарь, но может служить и источником новых слов. Игрушка вызывает положительные эмоции, желание высказаться. Поэтому она используется как средство обучения описанию и повествованию.[23]
  К двум годам складывается первая форма общения со сверстниками - эмоционально-практическая, где детей привлекает сам процесс совместной деятельности: сооружение построек, убегание, обыгрывание.
Интерес к игрушке сверстника приводит к попыткам установить определенные отношения. Содержание игровой ситуации еще не дает оснований для устойчивого общения. На этом этапе дети могут меняться игрушками, помогать друг другу; один, например, может кинуться помочь другому правильно поставить перевернувшуюся машину, а другой, верно понимая его порыв, доброжелательно примет эту услугу.[9]
           С развитием игровых умений и усложнением игровых замыслов дети начинают вступать в более длительное общение. В совместной игровой деятельности дети учатся языку общения, взаимопонимания и взаимопомощи, учатся согласовывать свои действия с действиями другого. 
В мире существует огромное количество игрушек, которые помогут в развитии общения между детьми и их можно использовать на занятиях. К таким игрушкам относятся и сюжетно-образные, прообразом которых являются одушевленные и неодушевленные объекты окружающего мира, используются преимущественно в сюжетных играх:

а) куклы;

б) фигурки людей;

в) фигурки животных;

г) предметы игрового обихода;

д) театральные;

е) празднично-карнавальные;

ж) технические.


Необходимо позаботиться об игрушках, чтобы ребенку можно было организовать игру. Для детей в первую очередь нужны куклы, изображающие взрослых людей разных профессий, или персонажей из известных сказок. Для игры с куклой необходима подходящая по размеру мебель, посуда. Мягкие игрушки, изображающие животных. Машины и разнообразный транспорт. Механические заводные игрушки развивают интерес к технике.[15]
Очень полезны разнообразные строительные наборы и конструкторы. Они открывают простор для ребячьей фантазии. Для детей старшего дошкольного возраста подходят наборы из большого количества  деталей, которые соединяются между собой различными способами. Пользование таким набором дает ребенку навык завинчивания гаек, действий ключом. 

Самые интересные игрушки у детей – самоделки. Особенно ценны они тогда, когда ребята сами вместе со взрослым, под его командой включаются в процесс изготовления самодельных игрушек. Это развивает их самостоятельность, воспитывает желание трудиться. [6]
Для детей всех возрастов необходимы игрушки, способствующие развитию движений. К ценным игрушкам для детей следует отнести те, которые развивают у них смекалку, изобретательность, ловкость, пробуждают творческие возможности.
Важно выработать у ребенка привычку беречь игрушку, аккуратно их складывать, убирая после игры. Желательно научить его делиться игрушками при игре со сверстниками, дарить игрушки, которые смастерил сам другим детям. Пусть ребенок почувствует радость того, что доставил удовольствие другому. 

Оказывая детям помощь в организации игры, нельзя подавлять их инициативу, навязывать свои идеи. Необходимо разумно сочетать контроль с предоставлением свободы и самостоятельности.
Игра и игрушка, по мнению ученых, - важнейшие составляющие любой культуры. Какова культура, таковы и игрушки. Игрушка - культурное орудие, посредством которого в особой "свернутой форме" передается состояние современной культуры. Педагогическое значение игрушки подтверждается изучением ее истории. Игрушка, как и игра, отражает свою историю.[3]
Игрушка во все исторические эпохи была связана с игрой - ведущей деятельностью, в которой формируется типичный облик ребенка: ум, физические и нравственные качества. История игрушек имеет довольно длинную летопись, как и история самого человека. Можно сказать, что игрушки появились одновременно с появлением человека. 

С малых лет дошкольника окружают различные предметы, игрушки, картинки, книги, привлекающие его внимание. Яркий наглядный материал позволяет взрослому успешно проводить с ребенком различные трех-пяти минутные игровые упражнения, эффективность которых достигается за счет игровых действий, соревновательных моментов, интереса к тем умственным задачам, которые ставит перед ребенком взрослый.

Игрушка - тот же носитель информации для ребенка, что газета или интернет для взрослого. 

Игрушка - элемент информационной безопасности. Например, куклы могут быть политическим предметом или, как иногда говорят, политическим фигурантом. [22]
Игрушка - духовный образ идеальной жизни, идеального мира, это архетип представлений о добре - подлинном или мнимом. Подлинная игрушка утверждает добро и предопределяет различение добра и зла. Например, мячик символизирует совершенную форму шара - Солнца или Земли. Пирамидка - иерархическое мироустроение. Обратите внимание: на алтарной преграде в храмах ангелов изображают во весь рост с развевающимися ленточками в волосах, будто они только что спустились с небес, и еще слышен шелест их крыльев, а в руках они держат прозрачную сферу (образ совершенства и гармонии), похожую на детский мячик или радужный мыльный пузырь.[16]
Игрушка всегда выполняла кроме прочих и психотерапевтическую функцию - помогала ребенку овладеть собственными желаниями, страхами. Страх темноты, например, можно победить с помощью деревянного меча. Какая-нибудь коряга, камушек, ракушка, гвоздик, тряпочка, птичье перо и пр. наделяются особыми свойствами, переживаниями и смыслами. Мы часто обнаруживаем подобный «мусор», пытаясь, навести порядок в детском уголке или выворачивая карманы детской одежды перед стиркой. И всякий раз сталкиваемся с протестами и просьбами ребенка не выбрасывать их. Помните: игрушка не только сопровождение игры, но и средство обучения, развлечения и даже лечения

Игровые действия, связанные с игрушкой, картинкой или настольной речевой игрой, помогают ребенку успешно выполнить задания взрослого.

При проверке игрового действия ему приходится думать, объяснять, самостоятельно производить анализ разных ответов (своего и товарищей), обосновывать выбор правильного решения, но делается это во взаимодействии с определенным образом игрушки и предмета в интересной и занимательной форме. [4]
Игровая форма общения детей с игрушкой, попадающей в необычные жизненные ситуации, заставляет детей задумываться над поиском подходящих решений и тех слов, которые помогли бы правильно ориентироваться в наполненной предметами среде, устанавливать разнообразные отношения с людьми, животными и т. д.

Большое значение в жизни детей имеют игрушки, в которых представлены в уменьшенном виде предметы практического значения. Педагог использует их в работе со звучащим словом, применяя форму ответов детей на заданные вопросы. [7]
В игровой ситуации развивается его воображение, формируется новый уровень обобщений и абстракции, создаются условия для запоминания и припоминания, активное развивается его речь, возникают более сложные мотивы его поведения, чувства, создаются благоприятные условия для развития воли. Следовательно, ролевая игра обеспечивает развитие как личностной, так и познавательной сферы его психической жизни. 

Игрушки - единственно доступное культурное средство, которое уже в ранних возрастах становится средством организации самостоятельной деятельности и задает зону ближайшего развития, то есть обеспечивает переход от совместной со взрослым деятельности к индивидуальной. Самостоятельной деятельностью ребенка с игрушкой принято называть игрой. Поэтому для развития игры большое значение имеют особенности игрушек, которые даются детям и на которых взрослый показывает им игровые действия .[8]
Таким образом, ведущей деятельностью в дошкольном возрасте является игровая, которая рассматривается как особая форма передачи и освоения культурного опыта, отражающая специфику жизни детей в обществе. Игрушка - особое психологическое средство, в котором опредмечены задачи психологического и личностного развития в каждый возрастной период. Игрушка как предмет культуры имеет важное значение как для развития психических функций и познавательных процессов, так и для становления личности ребенка. 

Игрушка, серьезно влияет на детскую психику и на развитие личности ребенка. Ведь для него она живая и настоящая. Увлекаясь игрой с игрушкой, ребенок чаще всего отождествляет себя с ней, ее «повадками», внешностью, ее скрытой сутью. И опасно, если это происходит в игре с негативным героем-игрушкой, опасность эта прямо пропорциональна негативности персонажа.[10]
Особенности игрушки как предмета культуры имеют важное значение и для развития психических функций и познавательных процессов, и для становления личности ребенка. Наличие в игрушке таких качеств как агрессивность, жестокость, насилие является недопустимым, поскольку провоцирует асоциальные действия и чувства.
Таким образом, на протяжении всего дошкольного возраста общение ребенка направлено на познание окружающего мира. Дети общаются в игре, по поводу игры или игрушки. Игрушка является важным предметом в общении ребенка. Игры, занятия с игрушкой, безусловно, влияют на развитие общения, развитие личности, коммуникабельность и успешную учебу в будущем. 
Глава 2.  Опытно-экспериментальная работа по выявлению влияния игрушки на развитие общения детей второй младшей группы
2.1. Диагностика процесса общения детей второй младшей группы
Для определения роли игрушки в развитии процесса общения детей младшего дошкольного возраста на базе ГКПП «Ясли сад № 2»  г. Костанай был проведен педагогический эксперимент. В нем приняли участие дети второй младшей группы «А»
В данной группе 28 воспитанников, из них 12 девочек, 16 мальчиков. В эксперименте приняли участие дети в количестве 10 человек. Они были поделены на две группы: экспериментальную и контрольную (по 5 человек в каждой). Список детей, участвующих в исследовании приведен в приложении. 
Эксперимент состоял из трех этапов: 
1. Констатирующий этап
Цель: выявить лексический уровень развития речи детей второй младшей группы
2. Формирующий этап
Цель: провести и смоделировать серию игр-занятий с помощью сюжетно-образных игрушек для развития процесса общения детей второй младшей группы.
3. Контрольный этап
Цель: проведение контрольного среза с целью изучения динамики произошедших изменений в развитии речи детей.
Констатирующий этап:

Задачей констатирующего этапа исследования было развития лексики детей второй младшей группы может выявляться как в начале, так и в конце учебного года. 
Для выявления уровня развития речи в дошкольном  возрасте необходимо учитывать ряд условий:

- наличие экспериментальной группы детей;

- соответствие указанному возрасту;

- непрерывность эксперимента;

-исследование должно проводиться человеком, который знаком детям;

- для обследования следует использовать разнообразный материал (различные игрушки, сюжетные картинки);

- высказывания ребенка должны включаться в деятельность с предполагаемым материалом;

- обязательно учитывать индивидуальные особенности ребенка.

В основу проведения диагностики были положены следующие параметры измерения уровня развития лексики детей дошкольного возраста с помощью игрушки:  
- выявление уровня понимания речи взрослого;

- выявление понимания ребенком действий;

- выявление объема активного и пассивного словаря;

- определение уровня активного словарного запаса детей.

Для изучения развития лексики детей я применяла следующие задания:

Игра - задание №1 "Изучение понимания речи"

Цель: выявить уровень восприятия речи взрослого.

Материал: Кукла и 5 хорошо знакомых детям предмета посуды (тарелка, ложка, чайник, чашка, нож).

Процедура проведения: ситуация специально подготовленная, исследование должно проводиться индивидуально с каждым ребенком.

1 Ситуация. Проверяли, отзывается ли ребенок на свое имя.

2 Ситуация. Просили ребенка указывать на называемый предмет посуды.

3 Ситуация. Просили ребенка дать называемый предмет.

4 Ситуация. Предлагали ребенку показать у куклы какую-либо часть лица или тела (глаза, руки, ноги, нос, уши, туловище, рот, щеки).

5 Ситуация. Просили ребенка найти аналогичную часть лица или тела у себя.

6 Ситуация. Предлагали произвести с предметом определенные действия (покормить куклу из тарелочки ложкой, налить чаю в чашку).

Формулировку задания повторяли несколько раз.

Все данные заносились в таблицу, где отмечали число повторений формулировки заданий, необходимых для того, чтобы ребенок его понял. Число правильно выполненных заданий. Число повторений определило количество набранных ребенком баллов:

1 раз - 2 балла; 2 раза - 1 балл (при выполнении задания); Более 2 раз и при не выполнении задания - 0 баллов;

От 11- до 14 б. - высокий уровень понимания речи,

От 7 до 10 б. - средний уровень понятия речи,

от 6 до 0 б. - низкий уровень понятия речи.
В результате исследования каждый ребенок набрал определенное количество баллов, что и определило уровень развития его речи. (Приложение 2) 
Для выявления уровня развития общения детей была выбрана методика Гербовой В.В. 
Первичная диагностика по развитию лексики:
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Полученные результаты позволяют сделать вывод, что у 2 испытуемых детей низкий уровень, у 5 средний и у 3 детей высокий лексический уровень развития речи, что говорит о необходимости ее развития. 
Дети данной группы обладают разными степенями освоения лексики: часть детей умеют слушать, понимать речь. Многие дети коллективно участвуют в общении, как между собой, так и с педагогом.

На данном этапе развития детей запас понимаемых слов быстро растет, легко устанавливается связь между предметами, действиями и их словесным обозначением. Дети понимают имена многих часто называемых окружающих людей, названий предметов, а так же действий. Словом можно изменить состояние ребенка, разнообразить его действия. Дети выполняют сначала простые, а потом и более сложные словесные поручения в зависимости от уровня развития и возраста. Словарь состоит в основном из существительных и глаголов. Говорят отдельными словами, имеющими значение предложений. В конце периода появляются двухсловные предложения. Легко повторяют произносимые окружающими взрослыми слова и простые фразы.

Некоторые дети данной группы часто употребляют облегченные слова ("би-би", "туту"), не могут сразу сосредоточиться на игре, а так же при чтении сказок педагогом.
Таким образом, анализ констатирующего этапа показал, что необходима формирующая работа по развитию лексики у детей второй младшей группы в процессе общения с помощью игрушки.
2.2. Методические рекомендации использования игрушки в организации общения детей второй младшей группы
Формирующий эксперимент проводился с 5 детьми  второй младшей группы.

В состав экспериментальной группы вошли дети в основном имеющие средний и низкий уровень развития лексики: 
1. Токарева Маргарита.

Девочка уравновешенная, спокойная, навыки самообслуживания пока нет, найти себе дело не всегда может, надо её направлять, умеет играть самостоятельно. С трудом вступает в контакт со взрослыми, а с детьми ведет себя более уверенно и с легкостью вступает в контакт. Внимательна на занятиях, хотя иногда может отвлечься. Ребенок хорошо понимает обращенную к ней речь, запас слов быстро растет, но, тем не менее, речевая активность слабая, часто используются жесты. 

2.Салков Артём 
 У мальчика бодрое, жизнерадостное настроение. Положительно относится к окружающим, активен в игре, но с окружающими контактирует с трудом. Многое понимает, но не разговаривает, предпочитает жесты и выразительную мимику. На занятиях не усидчив, не выполняет задания связанные с произношением речи.

          3.Лозовой Роман.
 Ребёнок спокойный, меньше контактирует со сверстниками, никогда по своей инициативе не идёт на контакт  с взрослыми и детьми. На занятиях часто рассеян, малоактивен, словарный запас скуден. В речи ребенка присутствуют облегченные слова. Не понимает обращенную речь взрослого с первого раза.

4.Колосков Денис.

 Мальчик с трудом вступает в контакт. Общение не устойчивое, раздражительное, возбуждённое состояние, может вступить в конфликт, наблюдаются аффективные вспышки возбуждения, крики. Предпочитает играть один. Умеет найти себе дело, игру. На занятиях не усидчив, при этом выполняет многие задания правильно, но не охотно.

5.Жеварцова Дарья.

Девочка спокойная, положительно относится к окружающим, дружелюбна. С трудом вступает в контакт со взрослыми и детьми. На занятиях усердна, но не всегда дает правильные ответы. Речевая активность слабая.
Цель формирующего эксперимента: провести серию игр-занятий с помощью сюжетно-образных игрушек для развития процесса общения детей второй младшей группы. 

Участникам экспериментальной группы предлагались определенные задания в течение некоторого времени, которые способствовали формированию лексики с помощью  игрушек. 

Так же с целью развития и понимания речи я  практиковала метод поручений (просила детей что-либо принести, показать, найти и т.д.), обучение выполнению целевых действий с предметами.

Формируя активную речь детей, я развивала у них подражание словам, учила заменять облегченные и звукоподражательные слова общеупотребительными, побуждала отвечать на вопросы словами, а не жестами.

Игры были проведены по лексическим темам с использованием сюжетно-образных игрушек, направленных на обогащение лексического словаря. Примеры таких игр представлены ниже. (Приложение 3)
"Укладывание куклы Нины спать"

Цель: расширять запас понимаемых слов, учить по слову взрослого находить и показывать предметы, а так же осуществлять с ними действия, приучать отвечать на вопросы, продолжать расширять и обогащать словарный запас.

Материал:  кукла, детская кроватка, стул, кубики.

Ход игры: Воспитательница приглашает детей к столу, ставит на стол кровать с матрацем, подушкой, одеялом и маленький стульчик для куклы и спрашивает: "Кто же будет спать в кроватке? Кукла Нина будет спать. Где же Нина?" Приносит из другой комнаты куклу Нину и обращается к ней: "Нина, где ты была? Гуляла?" - "Гуляла". - "Ты долго гуляла, Нина?" - "Долго, я устала".- "Ты спать хочешь?" - "Да, я хочу спать". "Ребятки, Нина хочет спать. Нина, надо снять туфли, шапочку, бант, платье и сложить все на стульчик" (стул ставит рядом с кроватью).

Воспитательница обращается ко всем детям по очереди: "Лена, это что?"

- "Это туфли". - "Снимем туфли. Наташа, это что?" - "Это шапка". - "Надо снять шапку. Что еще надо снять, Сережа?" - "Надо снять бант". - "Лена, что это?" - "Это платье". - "Снимем платье". Кукла укладывается, засыпает.

После игры воспитательница раздает детям кукол, строит из кубиков кроватки, предлагает детям уложить кукол спать, побуждает их называть одежду куклы.

При повторении игры необходимо, чтобы кукла стояла, сидела, ей надо ласково говорить о том, что сейчас с нее все снимут, и она пойдет в кроватку спать.

Игры с таким же примерно программным содержанием следует повторить, но провести их надо с другим действующим лицом. Вместо куклы-девочки можно укладывать спать и одевать после сна куклу-мальчика. При этом меняются предметы одежды у куклы-мальчика (рубашка, штанишки, ботиночки).
"Кормление куклы"
Цель: учить осуществлять действия с предметами, продолжать расширять и обогащать словарный запас существительными.
Материал: кукла, стул, стол, тарелка, ложка.
Ход игры: Воспитательница усаживает детей на стульчики. Приносит завернутые в салфетку игрушки (стол, стул, тарелку, ложку) и кладет их на стол. Вынимает каждый предмет по очереди и спрашивает, что это, стараясь получить словесный ответ.
В то же время каждый ответ она подкрепляет произнесением нужного слова, говоря при этом: "Сережа, что это?" - "Это стол". "Кукла Надя будет есть за столом. Лена, что это?" - "Это стул". "На стуле Надя будет сидеть. Саша, что это?" - "Это тарелка". "Наташа, что это?" - "Это ложка". "Сережа, скажи: Надя, садись есть. Садись за стол. А где же у тебя салфетка? Вот Надина салфетка. Лена, скажи: Надя, ешь суп ложкой из тарелки". Кукла Надя съедает суп, говорит спасибо и уходит.

После каждой игры детям для самостоятельной игры даются те предметы, которые являются основными. Именно на эти предметы и конкретные слова, их обозначающие, обращается внимание ребенка.

Вторую игру можно провести с участием куклы-мальчика. На третьем можно посадить за стол двух кукол – мальчика Вову и девочку Надю, дать каждому чашку, налить в чашки кисель и попросить их выпить весь кисель. При повторении игры следует куклам Наде и Вове делать различные указания и давать советы: "Надя, держи как следует ложку, не проливай суп. Вова, надо всю кашу съесть. Не отворачивайся, ешь кашу, она вкусная. Умница, Надя, всю кашу съела. Надя, скажи спасибо. Вова, крепко держи чашку, а то уронишь чашку, разобьешь и весь кисель разольешь. Молодец, Вова, весь кисель выпил".

Также нами были проведены занятия на темы: «Игрушки из соседней группы», «Зоопарк», «Игрушки», «Подарок для зайчика», «Путешествие на лесную полянку». (Приложение 4) У детей формировалось умения составлять рассказ о себе, о своих увлечениях, описывать игрушку и предметы. Артём и Денис знали названия овощей и фруктов. Даша и Маргарита правильно подбирали уменьшительно-ласкательные  слова. Роман  упражнялся в согласовании существительных, прилагательных, местоимений в роде и числе. У детей развивалась речь, память, расширился словарный запас, появился интерес к природе, воспитывалось бережное отношение к окружающему миру.
Диагностика по развитию лексики у экспериментальной группы:
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В ходе эксперимента было отмечено, что высокий уровень развития речи был выявлен у 2 детей экспериментальной группы. Они не испытывали особых затруднений при выполнении заданий, уже не испытывали такого смущения и проявляли явный интерес к занятиям как при первичной диагностике. Уровень понимания речи соответствует возрастной норме.

Дети сосредоточенно всматривались в предмет, брали его в руки, игрушки вызывали ответную реакцию, дети улыбались и пытались локализовать свои действия, легко вступали в контакт и понимали обращенную к ним речь.

Также наблюдалось соответствие возрастной норме по уровню объема активного словаря.

Средний уровень развития речи был отмечен так же у 2 детей экспериментальной группы.
Затруднения у этих детей возникали в основном в недостаточном понимании речи, дети справлялись с заданием частично, не все дети внимательно слушали задания, были пассивны, в обиходном словаре детей не наблюдались обобщения, понятий. 
На низком уровне был один ребенок.
У него наблюдалось смущение при общении, не понимал задаваемые вопросы, поэтому необходимо было повторять задание несколько раз, но даже при этом в нескольких ситуациях, оно оставалось не выполненным.

У ребенка с низким уровнем наблюдается отсутствие интереса к предложенному заданию, а так же не реагировал на вопросы, обращенные к нему или не выполнял предложенное задание правильно или частично правильно. 
Для выявления степени эффективности мной был повторно проведен контрольный срез с целью изучения динамики произошедших изменений в развитии речи детей. При проведении контрольного среза я использовала ту же систему методик и занятий. Оценка результатов, соответствует количеству набранных ребенком баллов. 
В результате проведения эксперимента я получили следующие данные (Приложение 5) 
Диаграмма со сравнением результатов констатирующего и контрольного экспериментов: 
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Полученные результаты позволяют сделать вывод, что у 2 испытуемых детей низкий уровень, у 3 средний и у 5 детей высокий лексический уровень развития речи. 


По результатам этих данных мы пришли к выводу о том, что уровень развития речи у некоторых ребят хотя и не достиг возрастной нормы, но все-таки повысил качественную результативность. Те дети, которые в начале эксперимента давали средний результат, стали более общительными со сверстниками. Они стали сосредоточеннее, внимательнее, активнее, любопытными.
Вырос объем активного и пассивного словаря, в речи детей чаще стали появляться фрагменты речи: существительные, глаголы, местоимения, предлоги. Понимание речи стало более развитым. Услышанные незнакомые слова становятся достоянием словаря детей. В их речи появились: "Где?", "Когда?", "Почему?". У многих уже появилась многословная речь, хотя и не всегда правильная грамматически.
Исходя из наблюдений,  проведенных во время формирующего этапа были разработаны методические рекомендации для достижения более высокого эффекта по развитию процесса общения детей, которые могут использоваться воспитателями. (Приложение 6)

Таким образом, реализация всего намеченного содержания с использованием сюжетно-образных игрушек при обучении положительно повлияла на уровень самостоятельности, общения  и связности высказываний детей. Обогатились представления детей о структуре общения у дошкольников между собой. Сократилось количество пауз и повторов. Это доказывает эффективность применения игрушек в повседневной жизни и в игре.
Заключение

Значение игрушек в воспитании детей велико. Развитие богатого эмоционального мира ребенка немыслимо без нее. Именно игрушки позволяют выразить ребенку свои чувства, исследовать окружающий мир, учат общаться, и познавать себя.

Взаимодействие с игрушкой на занятиях повышает умственную активность детей, ставит их в такие обстоятельства, которые требуют нужного высказывания. Повторность игровых действий способствует многократному проговариванию слов, фраз, предложений, фрагментов рассказа и их перенос в самостоятельное высказывание.

Игровые ситуации вызывают у детей большой интерес и переносятся ими в совместные с другими детьми, где они общаются, сопровождаясь высокой речевой активностью.

В самостоятельной деятельности дети часто используют предлагаемые игрушки. Придумывают и разыгрывают ситуации друг перед другом.

Наблюдая за свободной деятельностью детей, мы отметили, что возможность действовать с игрушкой позволяет ребенку легко менять ситуацию. Это подталкивает его к поиску слов, фраз, предложений, что, в свою очередь, оказывает влияние на связность высказывания, общения между собой и воспитателем.

Таким образом, подводя итоги проделанной работы мы можем сделать следующие выводы: гипотеза выдвинутая нами в начале исследования нашла подтверждение в ходе опытно-экспериментальной работы.
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