Музыкальный фольклор – фундамент 
для развития личности ребенка

Необходимость обращения к истокам народного искусства, традициям и обычаям народа очень важно в воспитании детей. Не секрет, что помимо экономических трудностей, Россия сейчас переживает «кризис» в воспитании подрастающего поколения. Нарушились традиции, порвались нити, которые связывали старшее и младшее поколения. Поэтому, необходимо возродить преемственность поколений. Дать детям нравственные устои и патриотическое настроение, которое живет в людях старшего поколения.  Важной задачей своей деятельности вижу обогащение детей знаниями о музыкальном фольклоре. 
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Развитие музыкальных способностей дошкольников средствами музыкального фольклора – одна из основных задач музыкального воспитания детей в нашем ДОУ. А это значит, «повернуться лицом»  к народной музыке с младенчества, когда закладываются основные понятия у ребёнка, формируются речь и мышление, развиваются способности, умения и навыки. Именно музыкальный фольклор с первых дней жизни служит средством формирования мировоззрения ребенка в целом, его эстетической и нравственной сущности, развивает образное мышление. Благодаря мышлению, ребёнок развивает свои способности, формирует свою индивидуальность. Музыкальное искусство, предоставляет детям возможность осознать себя как духовно-значимую личность, развить способность художественного, эстетического, нравственного оценивания окружающего мира. Освоить ценности культуры, перенять духовный опыт поколений. 
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Многолетний опыт показал, что музыкальный фольклор  интересен детям дошкольного возраста. Фольклор увлекает детей яркими поэтическими образами, вызывает у них положительные эмоции, укрепляет святое, жизнерадостное восприятие жизни, помогает понять, что хорошо и что плохо, что красиво и что некрасиво. Фольклор дает им самые главные и простые понятия о жизни, о людях. Он затрагивает всех и каждого: труд человека, его взаимоотношения с природой, жизнь в коллективе. Музыкальный детский фольклор чрезвычайно богат и разнообразен по тематике и содержанию, музыкальному строю, композициям, характеру исполнения. 
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Фольклор является исключительно ценным дидактическим материалом в эстетическом воспитании дошкольников. Яркие образы добра и зла в песнях, сказках, припевках, потешках и частушках доступны и понятны детям. Причем сказки и песни дети не просто слушают, они сами вовлекаются в сказочную игру, они – участники и постановщики музыкально-игровых и вокально-пластических композиций, сказок, кукольных спектаклей, народных игр.  Потешный фольклор - прибаутки, небылицы, дразнилки имеет самостоятельное значение – развеселить, потешить, рассмешить сверстников. В процессе игры ребенок органично познает новые музыкальные образы, приобретает умения и навыки, развивает свою фантазию. Развитие музыкальных и творческих способностей происходит как бы само по себе, в занимательной и увлекательной игровой форме, что лишает воспитательный процесс назидательности и авторитарности.
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Все это говорит о том, что музыкальный фольклор может быть одной из основ музыкального репертуара в детском саду. Детские песни, которые я использую в работе, поделены  на группы: песни диалогические;  песни кумулятивные (прибаутки или сказки в стихах);  песни с припевом;  песни-перегудки, песенки-миниатюры (четверостишия) доступны для малышей. Однако бывают сложные и большие по объему песни, которые доступны детям старшего возраста. Песни могут исполняться соло, хором, с приплясом, проговариваться речитативом, скандировать в хороводе, в сопровождении народных инструментов. Яркая образность музыкального языка фольклорных напевов, их исполнение, включающее элементы игры, танца, декламации, красочные костюмы делают их доступными для понимания и исполнения детьми разного возраста, начиная с самых маленьких. 
Обучение детей фольклору  происходит на основе синтеза основных форм художественной деятельности – музыки, ритмики, народного танца, фольклорного театра, изобразительного искусства, труда. К музыкальному фольклору относятся вокальные жанры: песни, частушки, былины, плачи; инструментальные жанры: наигрыши, пастушеские сигналы и др.; танцевально-игровые жанры: колядки, веснянки, заклинания явлениям природы, приговорки насекомым, птицам, животным. 
С русскими народными песнями и мелодиями я начинаю знакомить детей уже с первой младшей группы. Это такие песенки, как: «Петушок», «Ладушки», «Зайка», «Солнышко», «Сорока – сорока». При  аккомпанировании  музыкально-ритмических движений, я постоянно обращаюсь к русским народным мелодиям, например: «Из-под  дуба», «Ах вы сени», «Как у наших у ворот», «Пойду ль, выйду ль я» и другие народные мелодии в исполнении оркестра русских народных инструментов и в современной обработке. Народная плясовая и хороводная музыка имеет простой ритмический рисунок и позволяет импровизировать движения. Народные подвижные хороводные игры формируют у детей ориентацию в пространстве, координацию, внимание, умение контролировать свои действия, используя правила игры. Это такие игры как: «Ходит Ваня», «Заинька», «Кто у нас хороший», «Плетень», «Гори, гори ясно!» и т.д. Музыкально-игровые приемы, которые я использую в пении, учат детей выразительному пению, непринужденно брать дыхание между музыкальными фразами, удерживать его до конца фразы. Занятия с детьми я всегда стараюсь строить в виде игры, маленького сюрприза. Если у меня в руках кошка, то сначала обязательно читаю стихотворение о ней, дети поют песню, затем кошечка танцует под музыку, играет на каком-либо инструменте (барабане, погремушке, бубне), а в конце занятия она обязательно поиграет с детьми в прятки, догонялки. Та же структура остается, если я прихожу с куклой, мишкой, зайкой. 
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Народные песни поддерживают у дошкольников интерес к поэтическому слову. Дети любят подражать крику птиц, животных, звучанию музыкальных инструментов, поэтому возникает стремление к повторам и звукоподражаниям, которые бывают в каждой песне или потешке. А это способствует развитию голосового аппарата и музыкального слуха. Простота музыкального языка народных песен, их естественность интонаций, тесно связаны с речевыми  процессами, способствуют быстрому, легкому запоминанию, развивают у детей память. 
Приобщение детей к участию в календарных обрядовых праздниках способствует непосредственному впитыванию художественно-ценных образов, всевозможных песенно-игровых жанров, развитию творческой активности детей. Происходит постепенное усвоение и накопление обширного фольклорного материала. Основной формой работы являются фольклорные занятия, цель которых – формировать устойчивый интерес к русским народным традициям, обрядам по основе совместной творческой деятельности ребенка со взрослым.
Занятия, которые проводятся с использованием произведений фольклора, благоприятно влияют на развитие музыкальных и творческих способностей детей. Через игровые и плясовые песни дети овладевают игровыми и певческими навыками, учатся согласовывать речь и движение, получают первоначальные навыки актерского мастерства. Знакомясь с хороводами, дети приобретают навыки танцевальных и театрализованных действий. Обучение детей игре на народных музыкальных инструментах развивает у детей чувство ритма, музыкальный слух, умение слаженно играть ансамблем. Осмысление образного содержания, выполнение движений со сменой характера музыки, умение менять ритм, темп происходит во время знакомства и постановки народных танцев. Данная система работы включает в себя и обучение детей сольному, ансамблевому и хоровому пению. 
Обращение к фольклору открывает возможности сохранения общечеловеческих ценностей, которые складываются  столетиями и веками. С детства  формируется гуманное отношение между людьми. Духовный мир ребенка становится богаче и разнообразнее.
Музыкальное воспитание детей, музыкальная среда, сохраняющая положительный опыт влияния музыкального фольклора на развитие музыкальных способностей детей  в дошкольном учреждении, будет способствовать успешному развитию ребенка, чтобы он стал мыслящим, нравственно-воспитанным и  творческим человеком, несущим и хранящим историю нашей страны и духовность поколений.
Музыкальный руководитель Пархомчук Елена Борисовна
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