« Моя работа – мое призвание»
За столь небольшой стаж работы логопедом я успела полностью раствориться в своей работе и полюбить ее очень сильно. Это мое второе высшее образование, выбор которого осознанный.
В нашем детском саду система коррекционно-логопедической работы представлена в виде логопункта.

Логопедический пункт можно сравнить с « моделью» интегрированного обучения детей с нарушением речи детей с нормальным развитием. Дети с нарушением произношения являются воспитанниками общеразвивающей группы, также как и дети без речевых дефектов, но в тоже время посещаю занятия учителя-логопеда в логопункте

Основная цель организации работы логопункта - своевременно выявление и предупреждение и коррекция речевых нарушений у детей.

Логопедический пункт открывается при наличии на начало учебного года не менее 25 детей с нарушениями произношения. Основной формой работы с дошкольниками в логопункте являются индивидуальные занятия.
Работа логопеда на логопункте, также как и работа логопеда в специализированном дошкольном учреждении включает этап диагностики, посредством которого формируется списочный состав детей. В группу логопункта на 2013-2014 учебный год были зачислены 36 человек. Это все дети, имеющие речевые нарушения и достигшие возраста 5 лет. В 2014-2015 год мною были зачислены 43 ребенка. 

Я получаю большую отдачу, когда трудный звук поставлен и автоматизирован. Радость ребенка и его родителей  - моя радость и гордость.
Как любой хороший специалист я стараюсь повышать свой уровень образования. В октябре 2013 года была создана персональная страничка логопеда на международном образовательном портале « MAAM.RU». На ней выложены  методические наработки в целях обмена опыта между коллегами в области коррекционной педагогики. В этом же месяце создала еще одну страничку на сайте работников образования ncportal.ru
28 ноября 2013 года я участвовала в логопедическом семинаре МДОУ № 193 на тему: Стимулирование речевой активности у детей с фонетико-фонематическим недоразвитием через логоритмические упражнения».

В декабре 2013 года была создана официальная страничка учителя-логопеда на сайде МДОУ « Детский сад» № 216. Где постоянно, в течение года добавлялись полезные материалы для родителей.

В апреле 2014 года совместно с социальным педагогом был проведен круглый стол в подготовительной группе на тему « речевая готовность ребенка  к школе». Родителям были даны советы по развитию речи будущих первоклассников. Для этого мероприятия были разработаны буклеты с кратким изложением материала и розданы родителям.
21.09.2015 . прошла
курсы повышение квалификации СОИРО «Система специального образования в условиях ФГОС ДОУ» (72 часа).

Я работаю в тесном сотрудничестве с педагогами своего детского сада и дошкольных учреждений района, делится своим накопленным опытом с коллегами, выступает с докладами и сообщениями на заседаниях педагогического совета, районный МО. Работая над темой самообразования «Организация логопедической работы в условиях реализации ФГОС ДО», я строю образовательную деятельность с учетом поставленных темой самообразования задач.

В марте 2016 года я участвовала во Всероссийской научно-практической конференция « Инновации и педагогическое творчество в образовании детей с различными возможностями. Тема выступления: « Интерактивные формы работы с родителями в условиях логопункта детского сада общеразвивающего вида».
    Ежемесячно веду консультации по вопросам развития речи для родителей и педагогов, участвую в проведении праздников для детей, активно участвую в общественной жизни МДОУ, в конкурсах, в коррекционно - образовательной деятельности тесно сотрудничаю с родителями.
В новом учебном году также буду продолжат свое самообразование, так как моя профессия это моя гордость и призвание!
