
Детско-родительский фестиваль по LEGO конструированию 
«Лего приглашает в сказку»
Цель фестиваля – вовлечение родителей  совместную детско-взрослую деятельность  для популяризации использования конструктора «Лего» как одного из современных дидактических средств обучения и развития дошкольников.
Задачи фестиваля:
1) развитие познавательных интересов, мыслительных способностей и творческого воображения;
2) развитие интереса у детей к легоконструированию;
3) формирование умений коллективной деятельности.
Актуальность фестиваля связана с технологией легоконструирования как способа развития творческо-конструкторских способностей и познавательной активности дошкольников. 
Предварительная работа: чтение сказки В. Катаева «Цветик -Семицветик»
[bookmark: _GoBack]Материал: загадки, набор конструктора Lego,плато, листы А4 , фломастеры, схемы попугая, цветные карточки с моделями,чудесный мешочек, колпачки трех цветов (красного, желтого и зеленого)
Организационный момент:
Педагог: Добрый вечер уважаемые родители и ребята ! Мы рады вас видеть в нашем зале. Мы пригласили вас на фестиваль по Legoконструированию вместе с детьми и хотим, чтобы вы тоже побывали в сказке.
Лего – лучшая игра!
 Увлекательна, умна.
Детям, взрослым интересна!
В  лего всем играть полезно!!!
 На экране появляется Легоша (из конструктора  Lego).
Легоша: Здравствуйте, мои друзья! Меня зовут Легоша. Я прилетел из волшебной страны  Lego. Был у меня с собой волшебный цветок цветик – семи цветик, но пока я летел, лепестки разлетелись, и я не могу обратно вернуться. Что делать не знаю?Может вы мне поможете? (Слайд)
Педагог: Мы тебе обязательно поможем, соберем все лепестки. А помогут вам собрать цветок герои сказок своим волшебством, чтобы цветочек  вам собрать – загадки надо отгадать. 
В добрый путь! 
На экране появляется серединка цветка. 
Педагог: Для начала нам нужно разделиться на команды и придумать названия. Ребята из чудесного мешочка достаем Lego кирпичик и присаживаемся за стол, где стоит башня того же цвета. А уважаемые родители будут вам помогать выполнять задания, если у вас будут трудности.
Педагог: Первое задание.  
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Педагог: красная шапочка поможет прикрепить лепесток, если мы выполним ее задание. 
Задание такое. Возьмите 1 кирпичик Lego красного цвета и положите его на плато с левой стороны по середине, 1 желтый кирпичик Lego положите с правой стороны по середине,1 зеленый кирпичик  Lego положите в середину плато, 1 синий кирпичик Lego положите в верхней части плато по середине, 1 голубой кирпичик  Lego положите в нижней части плато по середине.
Педагог: Молодцы! С задание справились. Как вы думаете, какого цвета лепесток нам поможет прикрепить  красная шапочка?
Да красный лепесток присоединяется. (на экране появляется красный лепесток)
Педагог: читает следующее задание. 
Педагог:
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Как вы думаете, с лепестком , какого цвета нам поможет лисичка ? 
Дети: Оранжевого. 
Педагог: Лиса приготовила игру  "Что изменилось?"(для каждой команды) 
Показываем команде модель из 5-7 деталей в течении некоторого времени. Затем закрываем модель и меняем в ней положение 1-2 деталей или заменяем 1-2 детали на другие. После чего опять показываем модель и просим рассказать, что изменилось.
Педагог: Молодцы ! Все команды справились с заданием. Оранжевый лепесток присоединяется  (на экране появляется оранжевый лепесток).
Педагог:
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Педагог: Ребята, как вы думаете, с лепестком какого цвета нам поможет колобок, если выполним его задание?
Дети: Желтого.
Педагог: Игра «Собери по схеме» (задание дается каждой команде)
Педагог раздает схемы и набор Lego в течение нескольких минут дети собирают модель из 4-5 деталей ( родители помогают, если ребенок затрудняется), а затем сравнивают её с образцом.
Педагог: Задание выполнили, желтый лепесток присоединяется (на экране появляется желтый лепесток).
Педагог:
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Педагог: Царевна – лягушка тоже поможет с лепестком. Как вы думаете, какого цвета будет лепесток?
Дети : Зеленого. 
Педагог: Игра от Царевны- лягушки «День-Ночь».
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Педагог: Какие вы молодцы и с этим задание справились зеленый лепесток присоединяется (на экране появляется зеленый лепесток).
Педагог:
Физкультминутка «Фиксики»
Педагог:
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Педагог: Мальвина тоже поможет с лепестком. Какого цвета будет лепесток?
Дети: Голубого. 
Педагог:Игра "Чудесный мешочек".В мешочке находится несколько деталей конструктора Lego необходимо на ощупь определить сколько кирпичиков Lego в мешочке выбрать один не доставая из мешочка кирпичик  посчитать сколько кнопочек на этой детали. 

Педагог: Молодцы! Мальвина рада вы справились с заданием и присоединяет лепесток голубого цвета (на экране появляется голубой лепесток).

Педагог:
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Педагог: Капитошка тоже нашел нам лепесток.Интересно, какого цвета лепесток нашел Капитошка.?
Дети: Синего.
Педагог: Он даст нам лепесток, если мы выполним следующее задание. Возьмите  
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(на экране появляется синий лепесток).
Педагог:
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Педагог:Совунья тоже нашла лепесток. Какого цвета но будет?
Дети: Фиолетового цвета.
Педагог: А задание такое от Савуньи. Нужно построить по схеме попугая. Схемы у вас на столах. 
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Дети выполняют задание, а родители им помогают, если у детей возникают трудности. 
Педагог:Савунья  прикрепляет  нам фиолетовый  лепесток (на экране появляется фиолетовый лепесток).
Педагог:Ну вот и все задания выполнили и собрали лепестки цветика – семи цветика, какой он красивый. А сколько лепестков мы собрали?А какие сказочные герои нам помогали?
Дети перечисляют
На экране появляется Легоша с цветкам. .
Легоша:Спасибо вам мои друзья! Теперь я могу вернуться в свою сказочную страну Lego . До новых встреч. До свидания! 
5. Заключительная часть:
Педагог:
 Наш фестиваль  подошёл к концу, мы рады были всех вас видеть. Большое спасибо за ваше неравнодушие, желание жить жизнью детей и группы.
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