Уважаемые, коллеги!
ФГОС ДО  определил нам целевые ориентиры. Один из них вы видите на слайде. (Слайд 2)
Я считаю о том, что  экспериментирование является одним из ведущих способов познания мира. Создавая условия для самостоятельно- поисковой деятельности отдаю предпочтение опытам, экспериментам, занятиям-исследованиям, самостоятельной поисковой деятельности детей. Я вижу, что при проведение опытов и экспериментов вызывает у детей восторг. Опыт – это весело и увлекательно, но в тоже время в каждом опыте раскрывается причина наблюдаемого явления, дети подводятся к суждению, умозаключению, уточняются их знания о свойствах и качествах объектов, об их изменениях. 

На слайде представлена последовательность  детского экспериментирования  (Слайд 3)

Давайте рассмотрим опыты  на конкретном примере при организации познавательной деятельности в процессе экспериментирования. 
Коллеги, предлагаю вам на время стать детьми.

Сверхсекретное  сообщение
Что нам нужно:
· Лист бумаги
· Раствор йода
· Лимонный сок
· Ватная палочка
· пинцет
Почему?
   В бумаге есть крахмал. Вступив в реакцию с йодным раствором, крахмал придает листу синий оттенок. Лимонный сок, соединившись с йодом, не меняет цвет. Поэтому на темном фоне проявляются слова или рисунок. (Слайд 4)
Лава лампа
Что нам нужно:
· Таблетка растворимого аспирина
· Окрашенная вода
· Подсолнечное масло
· Стеклянная емкость
Почему?
   Подсолнечное  масло легче воды, поэтому эти две жидкости не смешиваются. Внизу подкрашенная вода. Наверху масло. После добавления шипучей таблетки происходит реакция с водой, образуя пузырьки углекислого газа, которые начинают подниматься на поверхность. 
Воздушный шар
Что нам нужно:
· диск
· крышка от бутылки 
· воздушный шарик
Почему?
Воздух выходит из шарика под давлением. В результате образуется тонкий слой между диском и столом. Трения становятся минимальным и вся конструкция скользит по столу.
 
Какой опыт вам больше всего запомнился, а какой вызвал затруднения.
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