                   « Музыка в повседневной жизни ребёнка»

Музыкальный руководитель Туриева Ирина Анатольевна, МКДОУ «Подгоренский детский сад №1», Воронежская область, пгт. Подгоренский

Воспитание ребёнка средствами музыки – эта тема никогда не потеряет своей актуальности. Как писал выдающийся педагог современности В. А. Сухомлинский «Музыкальное воспитание – это не воспитание музыканта, а прежде всего воспитание человека» Дошкольное детство, наиболее оптимальное приобщение ребёнка к миру прекрасного
   Музыка, непосредственно воздействуя на чувства ребёнка, формирует его моральный облик. Воздействие музыки бывает, подчас более сильным, чем уговоры, или наказание. Знакомя детей с произведениями различного эмоционально – образного содержания, мы побуждаем их к сопереживанию. Жанровое богатство музыки помогает воспринять героические образы и лирическое настроение, весёлый юмор и задорные плясовые мелодии. Разнообразные чувства, возникающие при восприятии музыки, обогащают переживания детей, их духовный мир.
Решению воспитательных задач во многом способствует коллективное пение, танцы, игры, когда дети охвачены общими переживаниями. Пение требует от участника единых усилий. Ребёнок, который неточно исполняет мелодию, мешает хорошему звучанию, исполнению, а это воспринимается, как неудача. Пример других детей способствует подражанию к правильному исполнению песен, активизирует робких и нерешительных.

Занятия музыкой влияют на общую культуру поведения дошкольников. Чередование различных заданий, видов деятельности ( пение, слушание музыки, игры на детских музыкальных инструментах, движениях под музыку) требует от детей внимания, сообразительности, быстроты реакции, организованности, проявления волевых усилий: исполняя песню, вовремя начать и закончить её, а в танцах, играх уметь действовать, прислушиваясь к музыке, удерживаясь от желания быстрее побежать, кого – то обогнать. Всё это совершенствует процессу, воспитывает волю. Таким образом, музыкальная деятельность создаёт необходимые условия для формирования нравственных качеств личности ребёнка, закладывает первоначальные основы общей культуры будущего человека.

Для обеспечения благоприятных условий жизни и воспитания ребёнка, формирования основ полноценной, гармоничной личности необходимо укрепление и развитие тесной связи взаимодействия детского сада и семьи. Очень часто родители считают, что ребенка не стоит приобщать к музыке, если сам ребенок не проявляет к ней особого интереса. Это не совсем верно. Ребенку необходимо слушать музыку. У маленьких детей музыка вызывает эмоциональный отклик, стремление к действию, хотя эти переживания ещё слабы и не совсем осознанны. Ранние музыкальные впечатления запоминаются порой на всю жизнь.
Первый опыт такой деятельности малыш получает в семье, слушая музыкальные записи, пение взрослых. В старшем возрасте  в пении ребенка для своих родителей, и в совместном исполнении танцев, и разумеется в слушании музыки. В процессе совместного восприятия у ребенка возникает желание поделиться своими чувствами с близкими, взрослыми людьми. А это очень важно и для установления духовного контакта между ребенком и взрослым и для начального этапа обучения слушанию музыки.
К сожалению, родители редко слушают музыку вместе с детьми. В большинстве случаев они ссылаются на свою занятость или на активность самого ребенка. А между тем давно замечено, что музыка – самый благоприятный фон, на котором возникает духовная общность между людьми. Она помогает установить контакт между взрослым и ребенком.
Многие родители предпочитают, получать музыкальные знания в специальной школе. В какой-то мере они правы: ребенок научится играть и слышать музыку профессионально. Но это не единственный путь приобщения ребенка к музыке. Очень хорошо, когда на первых этапах восприятия музыки помощником становится близкий ему человек. Если ребенок слушает музыку в одиночестве, то он может отвлечься. Но если же эту музыку ребенок слушает вместе с родителями, то он выражает свои эмоции, радуется. Очень полезно слушать музыку вместе со сверстниками, дети стремятся, как можно ярче передать товарищу свои впечатления от музыки, выразить их в двигательной активности.
Чтобы сильней привить любовь к музыке, желательно дома создать фонотеку из записей классики, детских песен, музыки из мультфильмов, плясовых, маршевых мелодий и других. Выбор музыкальных произведений, которые ребёнок слушает дома, зависит от музыкального вкуса и музыкального опыта семьи, её общекультурного уровня. Для развития музыкальных способностей детей, формирования основ музыкальной культуры необходимо использовать народную и классическую музыку. Лишь на шедеврах можно воспитывать вкус маленьких слушателей.

Информацию в выборе музыкальных произведений для прослушивания в соответствии с возрастом, родители могут почерпнуть в специальной литературе “Как рассказывать детям о музыке”
Некоторые рекомендованные музыкальные произведения для прослушивания:

- И. Брамс «Колыбельная»

- Э Григ «Заход солнца», «Танец Эльфов»
- Э. Григ «Концерт для фортепиано в оркестре №1 ля минор», 

«Пер Гюнт», «Утро», «В пещере горного короля»

- Ф. Лист «Любовная грёза» №1

-М. П. Мусоргский Рассвет на Москве – реке» «Балет невылупившихся птенцов»
- А. Римский – Корсаков «Океан - море синее», «Три чуда»
 ( «Богатыри»,Белка», «Царевна – лебедь»
- М. И. Глинка «Жаворонок», «Марш Черномора»
- П. И. Чайковский « Песня жаворонка» из «Детского альбома», «Кот в сапогах» из балета «Спящая красавица»
- С. Прокофьев «вальс из балета «Золушка»

- Ф. Мендельсон музыка и комедии «Сон в летнюю ночь», «Свадебный  марш»

- В. А. Моцарт Симфония №41 «Юпитер», «Маленькая ночная серенада», опера «Волшебная флейта» (акт 1)

- Дж. Пуччини  опера» Мадам Баттерфляй», ария «Один хороший день»

- С. Рахманинов «Концерт для фортепиано и оркестра №2 до минор»,  Рапсодия на тему Паганини (18 вариация)

- Ш. –К. Сен – Санс «Лебедь», «Аквариум»
- Ф. Шуберт «Аве Мария»

- И Штраус «На прекрасном голубом Дунае», «Сказки Венского леса»

- П. Чайковский «Концерт для Фортепиано и оркестра №1 си бемоль мажор», «Струнный квартет №1»

- Дж. Верди опера « Аида» («Триумфальный марш», «Небесная  Аида»)

- А. Вивальди  «Времена года»

- П. И. Чайковский «Времена года»

- Р. Вагнер « Свадебный жор», оперы «Лоэнгрин», «Тристан и Изольда», увертюра «Вечерняя звезда»

 Музыку романтического характера можно специально включать на тихой громкости при чтении сказок, сопровождать ею рисование, лепку, процесс укладывания малыша спать.Также для развития музыкальности можно создать домашний оркестр из детских музыкальных инструментов, звучащих покупных и самодельных игрушек, например, если отрезать верх пластиковой бутылки и подуть в неё – услышите завывание вьюги. Если прибить к деревянному стержню на небольшом расстоянии друг от друга ( 1- 2 мм) крышечки от бутылок и ими потрясти, можно передать различные явления природы. В доме найдутся всегда ненужные пуговицы. Расшив старую варежку  пуговицами, надеть её на руку и постучать пальцами об основание ладони, получится ещё один музыкальный инструмент. Оригинальный звук можно услышать, если провести по надутому шарику пальцем по его поверхности. Оберните расчёску папиросной бумагой и подуйте через неё, услышите новое звучание. Озвучивать можно не только стихи и песни, но и сказки . даже картины. 
Вот, например, картина К.. Е. Маковского «Дети, бегущие от грозы». 
Однажды Маша взяла с собой братика Ванечку в лес по грибы и по ягоды ( размеренные удары в пластмассовый молоточек, или постукивание пробочек от бутылок.)

Светило солнышко (глиссандо на металлофоне), пели птички ( игра на свистульке)

Машенька посадила Ванечку под кустик, а сама собирала ягодки, грибы, да аукалась с подружками. (Игра на духовой гармонике, или на расчёске, обёрнутой папиросной бумагой.)
Не сразу заметили дети, как скрылось солнце, подул ветер, и тревожно зашумели деревья. (Дуть на край обрезанной пластиковой бутылки и встряхивать погремушку)

Подбежала Маша к Ванечке, посадила его на плечи и побежала через поле к деревне. (Частые удары в пластмассовый молоточек, или пробки от бутылок)

Тучи всё сгущались, ветер дул всё сильнее (Дуть на край обрезанной пластиковой бутылки и встряхивать погремушку)

Загремел гром, засверкала молния (Удары в барабан), на землю упали первые капли (Удары по треугольнику)
Страшно было детям, но Машенька успокаивала Ванечку, и продолжала бежать (Частые удары в пластмассовый молоточек, или пробки от бутылок)

Когда зашумел ливень, дети уже были дома, где их заждались родители (Тремоло на треугольнике)

 Фантазируйте вместе с детьми. Различные звукоподражания, производимые в чтении сказок, а также песенные импровизации – передающие то или иное состояние или на заданный текст – вызывают у детей большой интерес и активно развивают их творческое начало. Бывая на природе, не упускайте момент прислушаться вместе с детьми к песенке ручейка, шуму листвы пению птиц. 

Если вы хотите, чтобы сердце вашего ребёнка стремилось к добру, красоте, человечности, попробуйте научить его любить и понимать музыку! Учите его, учитесь вместе с ним!    Музыка является одним из богатейших и действенных средств эстетического воспитания,  она  обладает   большой   силой   эмоционального   воздействия, воспитывает чувства человека, формирует вкусы
