Родительское собрание
Старшие группы

Практическое занятие с педагогом-психологом
«Старший дошкольник в мире сверстников»

Задачи:
1. Познакомить родителей с особенностями общения детей 5 – 6 лет со сверстниками.
2. Способствовать повышению родительской ответственности за воспитание и развитие их детей.

Материалы:
Презентация по теме; мини-тесты на листе А4 по числу участников; карандаши.

Слайд 1. Тема

Уважаемые родители наших воспитанников. Я уверена, что каждый из вас любит своих детей и очень переживает, когда они раз за разом наступают на одни и те же грабли. Вот, например, общение со сверстниками. Мы уж и объясняем ребенку, и даем инструкции, как нужно поступать в той или иной ситуации. Но «грабли» снова попадают по лбу. Он расстроен, мы тоже. А ведь умение общаться с другими – один из самых главных социальных навыков. И, конечно, каждому из родителей хочется видеть своего ребенка мастером общения: чтобы и целей своих добивался, и отношения с другими сохранял.
Сегодня мы с вами поговорим об обычных возрастных проблемах, которые возникают у детей в общении в текущий период их жизни. Опыт подсказывает, что большинство таких проблем у детей носят временный характер, и когда родители понимают, что именно происходит, они успокаиваются и дают возможность ребенку их прожить, перерасти и исчерпать.

Упражнение – приветствие

Предлагаю небольшую разминку. Я сейчас буду перечислять некоторые характеристики детей. Если вы считаете, что это свойство или качество свойственно вашему ребенку, то встаньте.
Итак, встаньте те, кто:
· считает, что у ребенка есть какие-либо трудности в общении со сверстниками;
· считает своего ребенка робким и застенчивым;
· иногда наблюдает у своего ребенка агрессивные проявления (может толкнуть, ударить, сломать чужую постройку);
· чей ребенок часто жалуется вам на своих сверстников;
· считает ребенка излишне обидчивым;
· замечал у своего ребенка лидерские качества;
· чей ребенок часто пытается привлечь внимание сверстников, хвастаясь какой-то особенной игрушкой или вещью;
· считает, что у вас самих в детстве были трудности в общении со сверстниками.
Что ж, каждый из нас в детстве начинал постигать непростую науку общения, и никто не обходился без ошибок. Да что говорить, мы до сих пор каждый день учимся общению и до сих пор допускаем промахи, о которых жалеем. Что же требовать от ребенка, который находится в самом начале пути?
Как вы думаете, какие личностные черты влияют на то, чтобы общение состоялось наилучшим образом? (Ответы родителей).

Слайд 2. 6 главных помощников общения 



Есть несколько универсальных помощников общения, которые свойственны и взрослым и детям.
Черта 1: способность к со-чувствию (эмпатия). Не случайно слово «со-чувствие» написано именно таким образом. Речь о способности разделять чувства, как радостные, так и печальные. Иногда порадоваться за успех другого бывает гораздо сложнее, чем пожалеть его.
Черта 2: готовность договориться – направленность на то, чтобы узнать точку зрения другого человека, четко выразить свои ожидания, обсудить обе точки зрения и договориться о том, чтобы в результате не было «проигравших».
(Привести пример с результатами выполнения задания «Носочки» – совместное рисование в парах).
Черта 3: толерантность (терпимость) – позиция принятия особенностей, желаний, привычек, устоев другого человека, которые отличаются от собственных.
Черта 4: гибкость в общении – умение отслеживать и быстро приспосабливаться к изменяющейся ситуации общения.
Черта 5: доброжелательность. Тот, кто обладает этим качеством, изначально предполагает, что рядом с ним хороший, интересный, достойный человек.
Черта 6: умение постоять за себя и свои убеждения. Без этого качества человек может «потеряться», слишком концентрируясь на чужих интересах и желаниях. Необходим баланс: другого уважай, но про себя не забывай!
Есть некоторые черты, которые провоцируют неудачи в общении. Как вы считаете, какие черты человека могут стать помехой? (Ответы родителей).

Слайд 3. Помехи в общении



Самыми основными помехами могут быть такие черты, как агрессивность, обидчивость, застенчивость, демонстративность (они помечены на слайде красными кругами). Позднее мы поподробнее поговорим о каждой из них.
Есть еще такие помехи, которые являются сплавом из нескольких качеств. Позиция жертвы может быть замешана на застенчивости и обидчивости. Неумелое лидерство – тоже «коктейль» из разных качеств, но основное – стремление быть главным.

Слайд 4. Результаты исследования общения дошкольников



Ученые провели очень интересное исследование, изучив особенности общения детей-дошкольников. Были изучены две группы: дети-«звезды» и дети-«аутсайдеры».
Оказалось, что группы популярных и непопулярных детей почти не отличаются по уровню развития мышления. Иначе говоря, познавательные способности и уровень интеллекта никак не гарантируют успешности ребенка в коллективе сверстников. Не является показателем и степень общительности и инициативности в игре: «звезды» получили по ним вполне средние баллы. Но вот непопулярные дети разделились на две группы: чрезвычайно замкнутые и безынициативные и чрезмерно общительные и стремящиеся к лидерству.
Оказалось, что самый важный параметр, который «гарантирует» для ребенка в круг тех, с кем все хотят дружить, - это эмоциональное отношение к сверстникам. «Звездам» интересны действия другого ребенка, они доброжелательны (одобряют, сопереживают, поддерживают). Они готовы откликнуться на просьбы других детей, часто и бескорыстно помогают им. В позиции обиженного они предпочитают разрешать конфликты мирно, не требуя для обидчика непременного наказания. Конечно, популярные дети остаются детьми. Они ссорятся, обижаются, соревнуются с другими. Но, самое главное, их самооценка имеет здоровые корни. Их собственное «Я» не мешает им видеть других. 
И наоборот, непопулярных детей объединяет один параметр: гипертрофированная самооценка. Причем она может быть завышенной, заниженной или даже адекватной, все это не является источником конфликтов. Главная причина – доминанта собственной ценности и связанная с ней сосредоточенность на том, что он значит для других. Такой ребенок постоянно думает о том, как к нему относятся и как его оценивают окружающие, и остро переживает их отношение. Для такого ребенка его «Я» является абсолютным центром всего.
Заложить основы здоровой самооценки вполне по силам родителям.

Слайд 5. Учим и … учимся вместе с ним!



Не ждите, что ребенок 5 – 6 лет будет изначально асом общения. Он только учится общаться, и в этом процессе набивает собственные шишки. Чтобы научиться писать, нужно писать, и никто это сразу не делает без помарок. Пока учишься кататься на велосипеде, приобретаешь немало синяков, и теоретические советы здесь почти не помощники. Так и в общении – у ребенка должно быть право на ошибку. 
Какие могут быть ошибки? Такие как:
· был слишком груб, 
· зря обиделся, 
· не захотел договориться,
· ударил вместо того, чтобы поговорить. 
За ошибки общения не стоит осуждать слишком строго. Если вы считаете, что ребенок в общении со сверстниками повел себя неправильно, это лишь повод для разговора. Ошибку взрослых можно обозначить так: «слишком много слов». Мы читаем ребенку нотации, говорим при этом много и экспрессивно. Спросим: «Ты понял?» - ответит «Да». Уточним: «Что именно ты понял?» - скорее всего, ребенок затруднится с ответом.
В дошкольном возрасте ребенок часто берет пример с родителей, поэтому здесь важна мысль «Начни с себя».
Разговаривая с ребенком о том, как прошел его день, важно поговорить не только о том, что он ел, как он спал, и не ругала ли его воспитательница. Но прежде всего о том, с кем он сегодня играл и во что, было ли ему весело или грустно, какие интересные мысли приходили ему в голову. Такая беседа располагает к тому, чтобы естественным образом поделиться своими тревогами.
Если беседы (а чаще нотации) имеют КПД около 20% в дошкольном возрасте, то игра – 80%. Можно напрямую разыгрывать сценки с игрушками на основе проблемной ситуации, читать специальные сказки и разыгрывать их. Таким образом, вы поможете ребенку расширить репертуар действий.
(Показать книгу «Лабиринт души» О.В.Хухлаевой, О.Е.Хухлаева).

Слайд 6. Агрессивность



Как вы себе представляете агрессивного ребенка? (Ответы родителей).
Следует отметить, что агрессию иногда проявляют все дети, даже самые миролюбивые. Ключевое слово здесь – «иногда». Если же агрессивные действия становятся частыми и из-за них начинают страдать другие дети, вполне возможно, речь уже идет о том, что агрессивность становится чертой личности.
У детей, склонных к агрессии, отмечается одно интересное свойство самооценки: наблюдается значительное расхождение между тем, как ребенок оценивает себя сам (высоко), и тем, какую оценку он ожидает от сверстников (гораздо более низкую). «Другой» выступает для маленького агрессора, прежде всего как конкурент, противник и даже препятствие на пути к чему-то, чего очень хочется. У агрессивных детей нередко с коммуникативными навыками все в порядке.
Чтобы агрессивность стала преимуществом, ее нужно усмирить и направить в нужное направление.
1. Как вы думаете, что значит – «Начни с себя»?
2. Почему так важно отказаться от физических наказаний?
3. Важно помочь ребенку начать воспринимать других детей более миролюбиво, постепенно отказываясь от «образа врага». А для этого обращать внимание ребенка на те моменты, когда другие дети проявили к нему доброту, ласку, стремление помочь.
4. Важно также акцентировать внимание ребенка на даже самые малые проявления миролюбия. Помните, что «агрессор» - это чаще всего роль, закрепившаяся за ним, т.е. все уже привыкли так о нем думать, и он сам тоже. 
5. Можно взять к себе в помощники книги, мультфильмы и фильмы про настоящую дружбу, взаимопомощь, выручку.
6. В трудных случаях важно обратиться к специалисту, чтобы понять, с чем мы имеем дело (причины: гиперактивность, повышенная обидчивость, пережитая травма, протестное поведение). 

Слайд 7. Обидчивость



Обидчивых детей отличает то, что они воспринимают успехи других как собственное унижение и игнорирование себя. 
Все дети иногда обижаются. Это не страшно. Другое дело – обидчивость, когда ребенок демонстрирует привычную реакцию столь часто, что это начинает мешать его отношениям с другими детьми.
1. Разобравшись в ситуации, можно увидеть любопытный момент: у таких детей крайне малый репертуар возможных реакций. Иначе говоря, они не знают, как можно отреагировать по-другому. Важно расширить репертуар ребенка.
2. Например, научить его прямому обращению. Если кто-то говорит или делает то, что его обижает, он должен прямо выразить свои чувства. Например: «Мне неприятно, когда ты так говоришь. Пожалуйста, не нужно…». Учите его также, чтобы он сделал паузу и посмотрел на реакцию.
3. Иногда можно использовать способ игнорирования: не замечать обидчика. Дело в том, что обидчивые дети рано или поздно становятся мишенями для более активных и злых на язык сверстников, и говорить им «Мне неприятно» не помогает.
4. Дошколят и младших школьников можно научить отговоркам:
· Кто так обзывается, сам так называется
· Черная касса, ключ у меня, кто обзывается – сам на себя!
· Шел крокодил, твое слово проглотил, а мое – оставил
· «Неумеха» - «здравствуй, неумеха, приятно познакомиться, а я – Света».
5. Обидчивый ребенок слишком сконцентрирован на самом себе, поэтому нужно развивать в нем настоящий интерес к другим детям.
6. Очень важно научить обидчивых детей самостоятельно оценивать свои достижения и гордиться ими: «ты очень аккуратно подмела пол. Ты можешь собой гордиться!» (вместо «Я тобой горжусь»)

Слайд 8. Застенчивость



Застенчивость можно определить как склонность человека в присутствии других людей испытывать чувство неловкости и скованности, боязливости и нерешительности. Она начинает формироваться в дошкольном возрасте и имеет разные степени проявления (например только при первом контакте, или только со взрослым, или если нужно выступать перед публикой). 
Застенчивых детей отличает повышенная чувствительность к оценке окружающих. Даже имея высокую самооценку, такие дети боятся показать себя неумелыми или попасть в ситуацию, где будут выглядеть глупо.
Есть несколько предпосылок застенчивости:
· Темперамент (меланхолик – склонен к «застреванию» на негативных переживаниях, или флегматик)
· Стиль, в котором воспитывают ребенка, как с ним общаются родители, есть ли ощущение собственной значимости
· Полученный опыт в социальном мире (для такого ребенка даже несколько эпизодов неудачного общения может быть достаточно для закрепления застенчивости).
Поэтому очень важно не навешивать на такого ребенка ярлык и говорить вслух при нем, что он застенчивый. Он привыкнет думать о себе именно так.
Ну и конечно же, нужно всячески повышать его позитивное восприятие самого себя, поддерживать его самоуважение и чувство значимости – внимательно выслушивать, бережно относиться к чувствам, меньше критиковать, больше хвалить.
Важно дать возможность ребенку получить свой опыт, пусть и негативный, формировать спокойное отношение к ошибкам!

Слайд 9. Демонстративность



Главная черта демонстративного ребенка – потребность в признании. Он привлекает к себе внимание всяческими способами (чаще всего негативными, и даже хорошее дело делает для того, чтобы его заметили). Демонстративность часто сочетается со склонностью ко лжи, жалостью к себе. Важно потребность во внимании пустить в мирное русло.

В завершение нашей встречи, я предлагаю вам подумать над таким вопросом: что для вас сегодня было новым, наиболее интересным, что больше всего запомнилось? (Ответы родителей).

Литература:
· Василькина, Ю. Что делать, если ребенку трудно общаться со сверстниками. – М.: Эксмо, 2013. – 160 с.
· [bookmark: _GoBack]Василькина, Ю. Что делать, если ребенок не хочет идти в детский сад. – М.: Эксмо, 2013. – 160 с.
· Лабиринт души: терапевтические сказки / под ред. О.В. Хухлаевой, О.Е. Хухлаева. – М.: Академический проект, Фонд «Мир», 2010. – 176 с.
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