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В последнее время наблюдается увеличение количества обучающихся  с отсутствием речи, так называемых безречевых детей.  В связи с этим возникает много вопросов и проблем, связанных с обучением и развитием, с которыми сталкиваются специалисты, работающие с данным контингентом детей и их родители.  Для реализации федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умеренной, тяжелой и глубокой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), тяжелыми и множественными нарушениями развития  (вариант 2), обязательным является расширение жизненного опыта и социальных контактов в доступных для него пределах [1, с. 29]. Решению поставленных ФГОС задач способствует разработка и реализация рабочей программы коррекционного курса «Альтернативная коммуникация», которая входит в коррекционно-развивающую область и представлена в части,  формируемой участниками образовательных отношений.
   «Альтернативная коммуникация – это все способы коммуникации, дополняющие или заменяющие обычную речь людям, если они не способны при помощи неё удовлетворительно объясняться» [2, с. 5]. Альтернативная коммуникация помогает развитию понимания и появлению вербальной (звуковой) речи.
         У обучающихся с умеренной, тяжелой, глубокой умственной отсталостью, с ТМНР, не владеющих вербальной речью, затруднено общение с окружающими, что в целом нарушает и искажает его психическое и интеллектуальное развитие. В этой связи обучение ребенка речи с использованием альтернативных (дополнительных) средств коммуникации является необходимой частью всей системы коррекционно-педагогической работы. Альтернативные средства общения могут использоваться для дополнения речи (если речь невнятная, смазанная) или ее замены, в случае ее отсутствия.

 Коррекционный курс «Альтернативная коммуникация»  имеет своей направленностью помощь в осознании обучающимся с умеренной, тяжёлой и глубокой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) значения окружающих предметов, явлений, ситуаций, возникающих при взаимодействии его со сверстниками, близкими людьми, через использование различных коммуникаторов (предметы, графические изображения, знаковые системы, карточки с напечатанными словами, коммуникативные таблицы и тетради, компьютерные программы и др.) 
Целью образовательно-коррекционной работы с учетом специфики коррекционного курса является формирование коммуникативных компетенций через овладение альтернативными средствами коммуникации, развитие речи.

 Реализация цели коррекционного курса осуществляется в процессе решения следующих задач:

·  развитие  навыков коммуникации с использованием невербальных и вербальных  средств,   для решения соответствующих возрасту житейских задач, интеграции в обществе.

· развитие артикуляционной, мимической моторики для использования жестов и мимики для выражения чувств и эмоций;
· развитие слухового восприятия и внимания;  
· развитие мотивации речевого общения;
· развитие понимания обращенной речи (слов, обозначающих предмет, действие, признак; слов, обозначающих связь слов в предложении; предложений и текстов);
· развитие навыков глобального чтения. 

  В процессе обучения в рамках данного коррекционного курса главным выступает выделение смысловых единств предмета – действия – признака - явления - эмоции и его изображения с помощью картинки, жеста, условного знака, слова.
Рабочая программа имеет следующие разделы:

· Пояснительная записка.

· Общая характеристика коррекционного курса.

· Описание места коррекционного курса в учебном плане.
· Планируемые результаты усвоения коррекционного курса.

· Содержание коррекционного курса.

· Тематическое планирование с определением видов учебной деятельности.

· Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение.

· Календарно-тематическое планирование по коррекционному курсу «Альтернативная коммуникация»
Важное место в рабочей программе отводится обучению глобальному чтению. Овладение глобальным чтением может помочь особому ребёнку в какой то степени компенсировать ограничения в разговорной речи,  общаться с окружающими, что в свою очередь, может ускорить появление и развитие экспрессивной речи, интеграцию в обществе. Рабочая программа  предполагает  применение в коррекционной работе различных технологий деятельностного типа. К ним относятся активные методы обучения, информационно – коммуникативные технологии, наглядно – действенные, игровые методы, методы ролевого моделирования типовых ситуаций и др. 
В содержании курса учтены общие  специфические особенности психического развития обучающихся с умеренной, тяжелой и глубокой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), тяжелыми и множественными нарушениями развития. 
В рамках курса предусмотрена  коррекционная работа по направлениям:

· коммуникация с использованием невербальных средств;

· развитие речи средствами невербальной коммуникации (импрессивная речь, экспрессия с использованием средств невербальной коммуникации);

· глобальное чтение в доступных ребёнку пределах, понимание смысла узнаваемого слова;

· развитие предпосылок к осмысленному чтению и письму, обучение чтению и письму.

Данный коррекционный курс предполагает формирование жизненных компетенций: 

· овладение обучающимися вербальными и невербальными средствами коммуникации (слово, мимика, жест и др.);
· формирование умения применять вербальные и невербальные способы коммуникации в различных бытовых ситуациях;
· привитие элементарных навыков контроля и самоконтроля.
Вся работа осуществляется на основе предметно-практической деятельности, дающей возможность познать объект, используя все анализаторы, актуализировать  ощущения  разной модальности, вызывать у детей необходимость оперировать различными предметами и дидактическими игрушками, обыгрывать действия с ними. Обязательным условием является многократность повторения одного и того же материала и наличие тесного эмоционального контакта с ребёнком, а так же использование максимальной и разнообразной наглядности. 
Основной формой организации коррекционной работы в рамках данного курса является подгрупповое занятие.
В программе отражены планируемые результаты, которые включают в себя возможные личностные  и предметные результаты [1, с. 30]. В процессе реализации программы заложено и формирование базовых учебных действий.

Содержание коррекционного курса  раскрывается в ходе изучения лексических тем, где  осуществляется работа по развитию импрессивной и экспрессивной речи в доступной для ребёнка форме (понимание 1-2 ступенчатых инструкций; формирование обобщающих понятий; развитие навыков согласования и управления, составления простых предложений; развитие артикуляционной моторики и правильного произнесения звуков, просодической стороны речи, фонематического слуха; развитию графомоторных навыков; формирование навыков глобального чтения).  Лексические темы: «Школа», «Человек», Схема лица и тела», «Семья», «Осень», «Овощи», «Фрукты», «Фрукты и овощи», «Осенние работы», «Игрушки», «Домашние животные», «Дикие животные», «Домашние птицы», «Птицы», «Новый год», «Продукты», «Зима», «Зимние забавы», «Посуда», «Мама. Мамин праздник», «Одежда», «Насекомые», «Профессии», «Весна», «Деревья», «Цветы», «Рыбы», сказка «Репка», сказка «Теремок», сказка «Три медведя», сказка «Колобок». 

  Содержательный контроль и оценка результатов обучающихся предусматривает выявление индивидуальной динамики формирования речи, использования её, как средства коммуникации и осуществляется методом наблюдения, проведением элементарных проверочных работ в виде практических проб.  Для фиксации результатов освоения коррекционного курса программой предусмотрено использование электронной формы таблицы для автоматизации расчетов и построения графиков, отражающих показатели личностных и предметных результатов. 
Таким образом, реализация ФГОС  требует учёта особых образовательных потребностей обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).  Программа коррекционного курса предполагает овладение обучающимися различными средствами альтернативной и дополнительной коммуникации, что позволит успешно решать соответствующие возрасту  житейские задачи и успешно интегрироваться в обществе.
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