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Логопедическое пособие своими руками
«Найди пару»

Цель: 
    Упражнять детей в подборе слов, отличающихся друг от друга одним звуком, развивать фонематический слух.

Игровой материал: 
     Диск, разделённый на две половины, по краю которого в верхней и нижней частях наклеено одинаковое количество кругов из бархатной бумаги. На диск прикреплена двойная стрелка, которую удобно передвигать. 
     Предметные картинки,  подклеенные с обратной стороны бархатной бумагой (трава – дрова, рак – мак, корона – корова, картина – корзина,  мишка – шишка, жук – лук, уточка – удочка, дом – дым, каска – маска, осы – усы) 

Ход игры: 
    Логопед помещает на доску диск с картинками (в верхней половине). Остальные картинки расположены на столе. Логопед предлагает детям поиграть в игру «Найди пару». В верхней половине размещены разные картинки. Одна стрелка указывает на картинку, а вторая – на пустой кружок внизу.  На этот кружок нужно поместить картинку с предметом, его название звучит сходно с названием предмета, на который указывает верхняя стрелка.  Логопед вызывает детей. Подобрав картинку, ребёнок произносит оба названия, голосом подчёркивая их сходство и различие                          (КОРОВА – КОРОНА). Затем логопед передвигает стрелку на следующую картинку.
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