Берегите детские глаза                                                                                                                                             
                                                               В детских глазах отражается сказка,  
                                                               Льётся лучами доверчивый свет,                                       
                                                                                          Свет доброты, неуёмная ласка,
                                                               Лучшей награды в мире нам нет!  

В детском саду №30 с ласковым названием «Алёнушка» работают группы, предназначенные для детей с нарушением зрения. Группы посещают дети с различными диагнозами: гиперметропия, миопия, спазм аккомодации, косоглазия и др.
      Вся воспитательно-образовательная и коррекционная работа осуществляется в тесном контакте врача-офтальмолога, учителей-дефектологов, психолога, вос​питателей, медсестры – ортоптистки.  Врач-офтальмолог дает индивидуальные рекомендации каждому ребенку по дозировке зрительной нагрузки, рекомендует лечебные тренировочные упражнения. Учителя-дефектологи и воспитатели про​водят с детьми коррекционные занятия, игры и упражнения, выполняя предписа​ния врача.
Необходимо отметить, что важным звеном в работе с детьми с нарушениями зрения является работа с родителями. Ведь от того, насколько заинтересованы в своем ребенке родители, зависит успех всего лечения,  да и всей его дальнейшей жизни.
Одной из важных форм работы с родителями в нашем саду является индиви​дуальная беседа с каждым родителем об особенностях их детей, о зрительных возможностях ребенка. Целью наших бесед является убеждение родителей в важности и сложности воспитания таких ребятишек, что процесс лечения дли​тельный и требует от них терпения и активной позиции, ведь для охраны зрения дошкольников немаловажное значение имеет правильная организация их дея​тельности в домашних условиях.
Дети любят рисовать, лепить, читать, конструировать. Такие занятия на фоне большого статического напряжения требуют постоянного активного участия зрения. Поэтому родители должны следить за деятельностью ребенка дома. Же​лательно, чтобы дети занимались как в первую, так и во вторую половину дня, между занятиями должно быть достаточное количество времени для активных игр, пребывания на воздухе, трудовой деятельности. В домашних условиях взрос​лые должны своевременно переключать детей на более активный, менее напря​женный для зрения вид деятельности. Можно предложить ребенку походить или побегать по комнате, сделать несколько физкультурных упражнений, а для рас​слабления подойти к окну и посмотреть вдаль, полезно также в течение одной минуты посидеть с закрытыми глазами, откинувшись на спинку стула. Еще важно обратить особое внимание на просмотр телевизионных передач, которые стано​вятся причиной расстройства некоторых зрительных функций.
Таким образом, залогом эффективности охраны зрения детей является совме​стная творческая работа специалистов ДОУ и родителей, результатом которой будет дальнейшее успешное обучение ребёнка в школе, его всестороннее разви​тие и социальная адаптация.
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