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С самого рождения ребёнок растёт и развивается в особом мире, в мире, созданном человеческой деятельностью. Это мир предметов, созданных людьми, в которых воплощены человеческие способности; мир предметов, служащих удовлетворению специфически человеческих потребностей.

Для полноценного общения с окружающими ребёнку необходимо овладеть речью. Речь – это один из видов коммуникативной деятельности, осуществляемой в форме языкового общения. Речь развивается в онтогенезе как результат общения ребёнка со взрослым и функция взрослого по отношению к речи ребёнка заключается в контроле за формированием всех её сторон. Фонетическая сторона речи – это правильное произношение звуков. А так как процесс познания мира ребёнком происходит эффективнее и интереснее в процессе игры, задача взрослого организовать игру максимально продуктивной для достижения результата в речевом и познавательном развитии. Соответственно и формирование фонетической стороны речи будет проходить эффективнее в процессе игры.

В.И.Мижериков указывает, что дидактическая игра – это игра, специально предназначенная для реализации целей обучения. Большое влияние дидактическая игра оказывает на развитие и становление детской речи, так как игровая ситуация требует от ребёнка определённых способностей к коммуникации.

При формировании фонетической стороны речи важная роль отводится формированию звуков родного языка. Формирование звукопроизношения имеет ряд этапов – формирование каждого звука происходит в определённом возрасте. Нормально развивающийся ребёнок проходит все этапы фонетического развития, при этом допускаются незначительные отклонения. Становление звуков у ребёнка в онтогенезе по мнению М.Е. Хватцева, Н.И.Жинкина и А.И.Максакова заканчивается к пяти годам, т.е. к этому возрасту ребёнок должен правильно произносить все звуки родного языка. Но, к сожалению, мы часто сталкиваемся с нарушениями в развитии речи ребёнка. Речевые нарушения проявляются в несформированности звукопроизношения,  фонематического слуха и восприятия, в недостаточном развитии лексико – грамматических средств языка, и всё это, соответственно, ведёт к нарушению формирования связного высказывания. Все вышеперечисленные  факторы могут проявляться вместе, что приводит к тяжёлому нарушению речи или возможны не в совокупности. Независимо от тяжести речевого нарушения, важной задачей  является вызывание у ребёнка интереса к логопедическим занятиям, а также формирование мотивации к исправлению речевого нарушения. Данную задачу легче всего решить с помощью интересно организованной окружающей среды, красочных игр, разнообразия дидактического материала, а также при использовании технических средств – компьютерных презентаций и игр.

Правильно организованная дидактическая игра может являться занимательным приёмом при исправлении недостатков в произношении, а также при обучении ребёнка использованию звука, которым он овладел, для усвоения грамматических норм языка, также при умении формулировать свои мысли в предложения, составлять рассказы.

В современном мире огромную роль играют компьютерные технологии. Для организации работы с ребёнком важно всегда учитывать его интересы. Компьютер вызывает интерес, поэтому эффективно его использовать в логопедической работе. В настоящее время создано множество компьютерных логопедических программ, которые мы можем внедрять в свою педагогическую деятельность, это «Дельфа», «Игры для Тигры» и другие. Но важно помнить, что ребёнок развивается в действии, речь развивается быстрее в процессе развития общей и мелкой моторики, а значит, мы должны создать такие игры, которые можно не только увидеть, но и потрогать, пощупать, переложить предметы, картинки. Игры должны быть яркие,  многофункциональные, целенаправленные. 
В своей работе я использую компьютерную логопедическую программу «Игры для Тигры», которая предлагает серии упражнений, 
входящих в четыре блока:

- «Звукопроизношение». 
- «Просодика».
- «Фонематика».
- «Лексика».
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Использование блоков позволяет проводить комплексную работу по коррекции речевых нарушений. Названия блоков соответствует частям Страны Звуков и Слов, карта которой представляет собой главное меню программы.
 
На начальном этапе использования программы «Игры для Тигры» целесообразно начать работу с блока «Просодика». Это позволит освоить навыки работы с программой и микрофоном, а также заинтересовать ребенка в получении положительных результатов при ее использовании.
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Программа позволяет эффективно работать с детьми, которые имеют разные нарушения речи: дислалию, ринолалию, заикание, стертую форму дизартрии. Таким образом, компьютерная логопедическая программа «Игры для Тигры» способствует коррекции основных речевых нарушений в рамках стертой формы дизартрии:

- звукопроизношения,
- просодических компонентов устной речи,
- фонематического слуха, 
- формированию фонематического восприятия
- развитию лексики и грамматического строя речи,
- коммуникативных навыков, 
- способствует развитию моторики артикуляционного аппарата, 
- обратных речевых кинестезий, 
- слухового и зрительного восприятия, 
- внимания,
- памяти,
- словесно – образного и словесно – логического мышления. 
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Компьютерная логопедическая программа «Игры для Тигры» предназначена для использования на индивидуальных и подгрупповых занятиях.
 
Решение учебных и коррекционных задач с помощью программы «Игры для Тигры» встраивается в систему общей коррекционной работы в соответствии с индивидуальными потребностями ребенка.
 
Работа с данной программой происходит при первостепенной роли учителя-логопеда по принципу тройственного взаимодействия: педагог – компьютер – ребенок. В рамках этого подхода учитель-логопед составляет программу занятий и производит отбор коррекционных задач, решение которых с применением компьютерных технологий является наиболее эффективным.     Эти задачи должны отвечать следующим требованиям:
- отбираются учебно-коррекционные задачи, решение которых без применения компьютерной программы затруднительно или практически неосуществимо традиционными методами;
- достижение желаемого коррекционно-обучающего эффекта в более короткие, по сравнению с традиционными методами, сроки;
- возможность создания у ребенка более высокой, по сравнению с традиционными методами, мотивационной готовности к обучению;
- возможность индивидуализации учебно-коррекционного процесса за счет выбора уровня сложности заданий, соответствующего уровню развития ребенка.
 
Компьютерная логопедическая программа «Игры для Тигры» проста в управлении. Она имеет доступный интерфейс с всплывающими подсказками.
 
Компьютерная логопедическая программа «Игры для Тигры» реализует принцип интерактивности обучающих программ – ребенок и компьютер вместе решают поставленные задачи, и осуществляется обратная связь – оценка результатов деятельности является немедленной. Со стороны компьютера выступает не обезличенная программа, а веселый и забавный компьютерный герой Тигренок, который объясняет ребенку цель и правила выполнения предлагаемого задания, помогает его выполнить, дает итоговую или промежуточную оценку выполненного действия. Это создает дополнительную положительную мотивацию при работе с программой, так как ребенку интересно общаться с компьютерным героем.

