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Тема занятия: “Кукла-берегиня”.

Форма организации деятельности: групповая.
Цель: Углубить и расширить знания детей о русской тряпичной кукле.

Задачи:
 1. Формирование представлений у детей о разнообразии народного декоративно – прикладного искусства: обереговые куклы.
2. Расширять словарный запас.
3. Формировать творческие способности в создании кукол оберегов.
4. Совершенствовать мелкую моторику рук.
5. Развивать у детей воображение.
6. Индивидуальное самовыражение при выполнении разнообразных поделок с использованием ткани, ниток.
7. Воспитывать интерес к народной игрушке, трудолюбие, аккуратность.
Образовательные области: познание, социально – коммуникативная, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие.
Словарь: Активизировать словарь детей за счёт слов-терминов кукла - «берегиня», «подъюбник». 
Работа с родителями. Обеспечение родителями материалами для изготовления тряпичных кукол: лоскутки тканей, нитки, ленточки, кружева, тесьма.

Методическое обеспечение: Князева О.Л., Маханева М.Д. Приобщение детей к истокам русской народной культуры: Программа. Учебно-методическое пособие.- 2-е изд.;переработано и дополнено – СПб.: Детство-Пресс, 2000.- 304с.: ил.; Котова М.Н., Котова А.С. Русские обряды и традиции. Народная кукла.- СПб. «Паритет»- 2010.- 240с.: ил. + вкл.
Методические приёмы: моделирование игровой ситуации, устное изложение нового материала, беседа,  художественное слово, демонстрация наглядного материала с объяснением, показ трудовых приемов, вопросы, оценка, рефлексия.
Демонстрационный материал: готовые куклы – «берегини», фотоиллюстрации и образцы кукол оберегов, кусок полотна квадратной формы, белая и цветная ткань, нитки разного цвета, «подъюбник», «рубаха», ножницы.

Раздаточный материал: кусок полотна квадратной формы, белая и цветная ткань, нитки разного цвета, «подъюбник», «рубаха», ножницы на каждого ребенка.

Предварительная работа: проведение беседы « Тряпичная кукла», образцы тряпичных кукол – игровых, лечебных, оберегов,  подготовка материалов к занятию: кусочки белой и цветных тканей, красные нитки;
выставка книг, чтение русских народных сказок, скороговорок.
Ход образовательной деятельности:

I. Вводная часть. 

Тренинг «Подари улыбку!»
- Ребята, сегодня такой чудесный день, что хочется подарить всем улыбку. Давайте возьмёмся за руки. Все вместе улыбнёмся и подарим друг другу свои улыбки. Улыбнёмся другу слева. Улыбнёмся другу справа. Спасибо за эти чудесные улыбки.

«Сядем с вами рядком, да поговорим ладком». Дети садятся за столы.
- Дорогие ребята, наше занятие посвящено прошлому славянских народов: их традициям, быту, истории. С тех времён прошло огромное количество лет, почти забытые старые времена остались в народной памяти в сказках, обрядах и песнях. И мы обязаны сохранить дошедшую до нас память о прошлом. Не зная прошлого, не поймёшь настоящего и будущего. Знания о прошлом помают нам направить в правильное русло свои мысли и действия.

- Всегда считалось, что хозяйка дома должна быть экономной. В деревне женщина умела многое – шить, вязать, ткань вышивать. Кроме этого, воспитывала детей, готовила еду и делала многое другое. Не выбрасывались старые нитки, собирались для будущего одеяла кусочки ситца. И часто из таких кусочков ткани мать, а затем и сама дочь, изготавливала различных кукол.
Нигде так по-настоящему не оживает старый лоскут, как в кукле. И не в той кукле, что принесли из магазина, а в той, что сделана своими руками. 

Если открыть словарь В.Даля, то можно прочитать: «Кукла – сделанное из тряпья, кожи, битой бумаги, дерева и пр. подобие человека, а иногда и животного». Как видим, определение очень точное, даже по современным понятиям.
Через века и поколения принесла народная память традиционные образы куклы. Есть такая примета – когда дети много и бережно играют в куклы, в семье прибыль; если же не аккуратно обращаются с игрушками, быть в доме беде. Верили, что кукла охраняет детский сон и оберегает ребенка, поэтому она везде рядом с ним и в играх, и во сне. Особенно поощрялась игра с куклами у девочек, так как считалась еще и символом продолжения рода.

В русской деревне тряпичная кукла была распространенной игрушкой. Они были в каждой семье. 
Тряпичных кукол дети начинали «вертеть» с пяти лет. Кукол делали с большим старанием, так как по ней судили о вкусе и мастерстве хозяйки. Поскольку кукла – оберег изображала человека, она являлась как бы партнером ребенка по игре, заставляя его учиться понимать внутренний мир человека, его чувства.

О куклах – оберегах сочиняли сказки, в которых куклы являлись волшебными помощниками: охраняли, спасали, давали своим хозяевам мудрые советы. Таких кукол любили, берегли, передавали по наследству.
Вот как в русской народной сказке «Василиса Прекрасная» про куклу говорится: «Зато Василиса сама, бывало, не съест, а уж куколке оставит самый лакомый кусочек. А вечером, как все улягутся, она запрется в чуланчике, где жила, и потчует ее, приговаривая: «На, куколка, покушай, моего горя послушай! Живу я в доме у батюшки, не вижу себе никакой радости. Злая мачеха гонит меня с белого света. Научи ты меня, как мне быть и жить, и что делать?» Кукла покушает, да потом и даст ей советы и утешает в горе, а наутро всякую работу исправляет за Василису».
Очень важное место в ходе старинных обрядов занимали ритуальные куклы. Например, куклы из золы (зольники) – дарились на свадьбах как пожелание потомства молодой семье и служили также игрушкой. Кукла «коляда» - обрядовая, делалась под рождество из соломы и лоскутов и украшалась маленькими ветками, узелками с подарками. 
- Ребята давайте вспомним, о чем я вчера вам рассказывала (О тряпичной кукле, как и из чего их делали).

- Когда возникли первые игрушки? (В глубокой древности)

- Из чего их делали? (Из камня, дерева)

- Для какой цели древний человек изготавливал свистульки, удочки, погремушки? (Для отпугивания злых духов)
- Какая игрушка была самой распространенной в русских деревнях? (Тряпичная кукла)

- Почему на самодельных тряпичных куклах не рисовали лицо? (Считали, что кукла с лицом приобретает душу и может навредить ребенку, а кукла без лица оберегает дом и очаг).

Физкультминутка. 
На Руси очень любят праздники, а какой праздник без танцев.
Вот и мы сейчас не много с вами потанцуем.
(Оденем на голову, завяжем платочек, посмотрим на правую руку, на левую), покачаем головой (вправо, влево, как матрёшки).
Плечи к верху подняли, опустили, а сейчас правое вперёд, левое назад. 
И наоборот: в руки платочек взяли – покрутили вверху, опустили, поклонились.
Мальчики за ручку провожают девочек на место.
II. Основная часть. 

- Сегодня мы научимся изготавливать одну из самых красивых кукол - «берегиню». Уже из названия видно, что эта кукла предназначена для оберега, для мира и покоя в доме. Все необходимое для создания куклы лежит у вас на столах. Для работы нам понадобится: кусок полотна, белая и цветная ткань, нитки разного цвета, кружево, тесьма, ножницы, иглы.
Каждое действие показываю детям с объяснением. При необходимости, помогаю каждому ребенку.

- Возьмите небольшой квадратный кусок полотна, сверните его в не тугую трубочку.
- Накройте ее белой тканью (квадрат ткани должен быть больше полотна). Аккуратно оберните по форме. Закрепите получившийся цилиндр, связав нитью. Покройте верхнюю часть цилиндра белой тканью – это самый большой квадрат.
- Сформируйте «голову» и «руки»: перетяните ткань ниткой на уровне «шеи» и распределите свисающие углы ткани таким образом, чтобы «руки» получились по бокам, стяните ниткой концы. Передним и задним углами оберните нижнюю часть цилиндра («туловище») и закрепим их. Наденем на «куклу» нижнюю белую юбку («подъюбник») с кружевным краем внизу.  Надеваем рубаху. Вот и готова наша кукла - «берегиня».

III. Заключительная часть.

Становитесь в круг. Покажите ваших кукол. С какими трудностями вы столкнулись, когда мы мастерили куклу. Мастер вкладывает часть своей души в свое произведение. Что почувствовали, когда самостоятельно мастерили куклу?    Расскажите, кому можно подарить эту куклу?  

Теперь вы умеете делать кукол – «берегинь» и можете научить своих родителей их делать. Вы можете их взять домой, чтобы они оберегали ваш дом.
