открытое занятие  «Волшебница вода»

объединения Карабас Барабас МБОУ ДО ЦТ

педагог дополнительного образования Миндрина Е.С.
Дата проведения: 08.04.2016г.
ЦЕЛЬ: познакомить детей с некоторыми свойствами воды, обратить их внимание на то, что даже такой привычный объект, как вода, таит в себе много неизвестного; дать детям представление о роли воды в жизни человека, растений и животных; научить детей экономно использовать воду и беречь ее.

МАТЕРИАЛ: стаканчики с водой, сырое яйцо, соль, микроволновая печь, прихватки, глазная пипетка, пустая чистая пластиковая бутылка ёмкостью 2 л с завинчивающейся крышкой,  металлическая шайба диаметром 2.5 см, клейкая лента, 
ХОД ЗАНЯТИЯ: чтение стихотворения

Вы слыхали о воде?

Говорят, она везде!

В луже, море, океане

И водопроводном кране.

Как сосулька – замерзает,

В лес туманом заползает,

Ледником в горах зовется,

Лентой серебристой вьется

Средь высоких, стройных елей

Рушится потоком селей,

На плите у вас кипит,

Паром чайника шипит,

Растворяет сахар в чае.

Мы ее не замечаем

Мы привыкли, что вода –

Наша спутница всегда!

Без воды нам не умыться,

Не наесться, не напиться!

Смею вам я доложить:

Без воды нам не прожить!

Педагог:     Вода покрывает около 2/3 поверхности нашей планеты. Человек состоит из воды примерно на 65%, а арбуз – больше, чем на 90%. Человеку необходима живая вода, так же, как и большинству животных. Растениям также нужна вода в почве. Жизнь, как мы понимаем её, невозможна без воды. Хотя бы уже поэтому её можно считать волшебной. 
Однако вода – особенная жидкость и по другим причинам. Молекула воды состоит из 2 атомов водорода и одного атома кислорода. Таким образом, её химическая формула – Н2О. В повседневной жизни мы можем встретить воду в любом из её трёх состояний, и её форма постоянно меняется. Жидкая вода испаряется, то есть переходит из жидкого в газообразное состояние. Газообразная форма воды – это водяной пар. Водяной пар конденсируется или превращается из пара в жидкость. Если нагреть воду до 100 градусов, она кипит и превращается в горячий водяной пар. При 0 градусах вода замерзает и превращается в твёрдый лёд. 

А сейчас давайте убедимся в этом наглядно.

1. Опыт «Научи яйцо плавать».
Для проведения опыта нам  понадобятся: сырое яйцо, стакан с водой, несколько столовых ложек соли. 


1. Положим сырое яйцо в стакан с чистой водопроводной водой - яйцо опустится на дно стакана.

2. Вынем яйцо из стакана и растворим в воде несколько ложек соли. 


3. Опустим яйцо в стакан с солёной водой - яйцо останется плавать на поверхности воды.

Вывод:  Соль повышает плотность воды. Чем больше соли в воде, тем сложнее в ней утонуть. В знаменитом Мёртвом море вода настолько солёная, что человек без всяких усилий может лежать на её поверхности, не боясь утонуть.
2. Опыт «твердый камень».

Для проведения опыта нам  понадобятся:   2 пластиковых чашки с водой (всего 250 мл) воды) . Микроволновая печь .Прихватки 
Подготовка

1. Поставить  одну чашку с водой в морозильную камеру не менее, чем на 2 дня, чтобы вода наверняка полностью замёрзла. 
Начинаем научное волшебство!
1. Поставить  обе чашки в микроволновку. 

2. Включить  печь на максимальную мощность на 2 минуты. 

3. Когда они пройдут, с помощью прихваток достать обе чашки из микроволновки. 

Результат

Лёд останется замёрзшим, а вода во второй чашке практически закипит. 

Объяснение

В твёрдой воде – льду – молекулы воды очень плотно упакованы. Они могут лишь слегка колебаться на месте. В жидкой воде молекулы не только колеблются на месте, но также могут вращаться вокруг своей оси и друг друга. При нагревании воды молекулы становятся ещё более подвижными и начинают сталкиваться друг с другом. 

В микроволной печи продукты разогреваются благодаря увеличению скорости и вращения движения молекул. Однако на те молекулы, которые могут лишь слегка колебаться, микроволны действуют слабо. Поэтому, когда лёд и вода вместе находятся в микроволновой печи, микроволны увеличивают температуру воды, но практически не оказывают действия на лёд. 

Если положить в микроволновку на более длительное время, он растает. Лёд начинает таять и превращаться воду не благодаря микроволнам, а из-за повышения температуры воздуха в микроволновой печки. Так как микроволны действуют на воду, то немногое её количество, которое успевает получится изо льда, разогревается и растапливает лёд, находящийся рядом. Этот процесс продолжается, и в конце концов весь лёд тает. 

Именно так используется микроволновая печь для разморозки продуктов. Это происходит при более низкой мощности работы, и, соответственно, температуре. Температура в камера заставляет некоторое количество пищи оттаять и содержащаяся в ней вода становится жидкой. Это вода нагревается микроволнами и разогревает замороженный продукт. Этот постепенный процесс продолжается, пока вся пища не разморозится. Обычно её внешние части сильно нагреваются и начинают готовится, прежде чем она полностью разморозится внутри.

3.Опыт «Послушный водолаз»
	
	Интересно, а как можно заставить глазную пипетку повиноваться твоим командам? 

Реквизит

· Глазная пипетка 

· Пластиковый стакан 

· Водопроводная вода 

· Пустая чистая пластиковая бутылка ёмкостью 2 л с завинчивающейся крышкой 

Подготовка

1. Опустить пипетку в стакан с водой, чтобы убедится, что она плавает. Нажать на резиновый кончик и набрать в неё немного воды. Если пипетка всё равно не тонет, добавить ещё воды. Если пипетка тонет, удалить чуть-чуть воды. Нужно добиться, чтобы пипетка не плавала по поверхности, но и не тонула, а плавала стоймя в толще воды. 

2. Налить в бутылку воды до самого верха. Убедиться, что в ней не осталось пузырьков воздуха. 

3. Опустить пипетку в бутылку и плотно завинтить  крышку. 

Начинаем научное волшебство!

1.  «Благодаря своим волшебным способностям я смогу заставить пипетку в бутылке подчиняться моим командам, не дотрагиваясь до неё». 

2. Произнеся несколько волшебных слов, затем слегка сожав бутылку в руке. Что произойдёт? 

3. Сказав ещё какие-нибудь волшебные слова, и ослабив давление на бутылку. Что будет происходить теперь? 

Результат

Когда  сжимаешь бутылку, пипетка опускается вниз. Когда  ослабляешь сжатие, она снова всплывает. 

Объяснение

Молекулы, из которых состоит вода, постоянно скользят и вращаются вокруг друг друга. Эти перемещения создают так называемое давление воды. Когда  сжимаешь бутылку, молекулы оказываются ближе друг к другу. Давление воды внутри бутылки, в том числе и внутри пипетки, возрастает и заставляет сжиматься воздух внутри пипетки. можно увидеть как поднимается уровень воды в пипетке. Из-за этого уменьшается объём, занимаемый воздухом. Это увеличившееся давление воды делает пипетку с находящейся внутри водой плотнее, чем окружающая вода в бутылке и поэтому пипетка тонет. Когда  отпускаешь бутылку, давление воды внутри неё падает. Воздух в пипетке возвращается к первоначальному объёму. Пипетка становится легче окружающей её воды и поднимается к поверхности. Это приспособление называется ныряльщиком Декарта в честь французского математика XVI века Рене Декарта.

	
	 

4.Опыт «Кругом»
Возможно, вам приходилось смотреть какой-нибудь фильм о смерче. Но знаете ли вы, что сами можете сделать смерч? Попробуем выполнить этот опыт, и узнаем, как. 

Реквизит

· 2 пустые чистые пластиковые бутылки по 2 литра 

· Водопроводная вода 

· Металлическая шайба диаметром 2.5 см 

· Клейкая лента 

Подготовка

1. Наполним одну бутылку на 2л водой. 

2. Положим шайбу сверху на горлышко бутылки. 

3. Перевернем вторую бутылку кверху дном, и приставим ее к шайбе сверху. 

4. Примотаем друг к другу клейкой лентой обе бутылки и шайбу. 

5. Намотаем ленту в несколько слоев, чтобы быть уверенными, что вода не будет протекать, когда мы перевернем бутылки. 

Начинаем научное волшебство!

1. Переворачиваем  бутылки, так, чтобы бутылка с водой оказалась сверху. 

2. Ставим  бутылки на стол. Из верхней в нижнюю бутылку начнет литься небольшое количество воды. «Я забыла одну очень важную вещь — ветер. Любому смерчу, чтобы начаться, нужен ветер». Давайте изобразим звук ветра. Теперь нужно крепко взяться  за бутылки и начать быстро вращать их по небольшой окружности, не переворачивая.Смотрите, что произойдет. 

Результат

Вода в бутылке начинает переливаться из верхней бутылки в нижнюю, закручиваясь по спирали 

Объяснение

В этом опыте мы наблюдаем действие двух сил. (Сила – это то, что способно изменить форму или движение предмета.) Одна из этих сил - сила притяжения, действующая на все объекты. Сила притяжения заставляет любой объект, в том числе и воду, падать на Землю. Благодаря ей вода льется из верхней бутылки в нижнюю. Но для возникновения смерча одной гравитации недостаточно.

Необходимой для этого силой обладает также воздух в нижней бутылке. Когда ты только переворачиваешь бутылки, вода начинает течь в нижнюю бутылку, но затем пере-стает. Сила, или давление воздуха в нижней бутылке, препятствует потоку воды. Когда ты начинаешь вращать бутылки, возникает маленький смерч. И середине водного смерча имеется пустое место. Эта «дырка» проходит от верха водяного столба до отверстия между бутылками. Благодаря ей воздух из нижней бутылки может перемещаться в верхнюю одновре​менно с движением воды в обратном направлении. 

По мере того как воздух утекает из нижней бутылки в верхнюю, давление в них выравни​вается. Теперь на воду действует только сила тяжести. Вода, находящаяся в верхней бутылке, обладает потенциальной энергией. Это тип энергии, который накапливается для использования в будущем. Вращение бутылок заставляет воду двигаться, и ее энергия становится кинетической. Кинетическая энергия — та, которая исполь​зуется в данный момент. Вода, двигаясь по спирали вниз из верхней бутылки в нижнюю, изменяет свою энергию из потенциальной в кине​тическую. Такое движение помогает создать эффект торнадо. 

 


Педагог: Ребята, из этих опытов мы узнали много интересного о воде, а где используется вода в жизни человека?

               (дети отвечают)

а вы знаете, что к воде, которую мы используем в быту, нужно относиться бережно, экономно, не оставлять без надобности открытым кран с водой.
А сейчас я хочу показать вам презентацию «Водного кодекса»

(проходит презентация)

Педагог: Дорогие ребята, наш урок подошел к концу, тему занятия мы раскрыли, узнали много нового. Давайте наведем порядок на наших рабочих местах. Спасибо за внимание,  занятие закончено.
Педагог дополнительного образования:                                 Е.С. Миндрина 
