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 «Какими бы прекрасными ни были наши дошкольные учреждения,
самыми главными мастерами, формирующими разум,
мысли малышей, являются мать и отец».
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В соответствии с Законом «Об образовании» одной из основных задач, стоящих перед детским садом, является обеспечение благоприятных условий жизни и воспитания ребенка, формирование основ полноценной, гармонической лично​сти, следовательно, необходимо укрепление и развитие тесной связи и взаимодейст​вия детского сада, семьи и социума.
На протяжении многих лет мы работаем над решением проблемы повышения эффективности взаимодействия детского сада и семьи.  Всем нам известно, что современным родителям приходится не легко из–за нехватки времени, занятости, некоторые родители стремятся к карьерному росту, и   ответственность за воспитание  ребенка перекладывают  на педагогов и образовательные учреждения.
 
А некоторые родители испытывают трудности в организации взаимодействия с ребёнком, т.к. не знают физиологических и психологических особенностей детей раннего возраста, недостаточно компетентны в вопросах домашней педагогики и психологии.
Главной целью является: Осознать проблемы современной семьи, воспитывающей ребенка раннего возраста.

И детский сад становится не просто местом, куда отводят детей, а местом, куда всегда можно прийти с какой-либо проблемой и найти пути ее решения.
Правильно воспитывать здорового ребенка можно лишь тогда, когда соблюдаются единые требования детского сада и семьи в вопросах воспитания, оздоровления, распорядка дня, двигательной активности, гигиенических процедур, культурно-гигиенических навыков.

Поэтому очень важно оказать необходимую помощь родителям, привлечь их к участию в совместной работе.
Я работаю в первой младшей группе детского сада. Для меня важно знать не только особенности ребенка, но и те проблемы, которые часто возникают, когда из семьи дети поступают в детский сад. В своей деятельности  особое внимание уделяется к сотрудничеству с семьей, так как работа с семьей групп раннего возраста - очень важная и сложная.
Она направлена на решение следующих задач:

· Установить партнерские отношения с семьей каждого воспитанника
· Работать в тесном контакте с семьями воспитанников, установление единства в воспитании детей
· Активизировать и обогатить воспитательные умения родителей, поиск новых путей привлечения семьи к участию в учебно-воспитательном процессе
· Изучение родительских мнений, потребностей, запросов в отношении качества образовательных услуг, предоставляемых образовательной организацией: анкетирование, социологические опросы, мониторинги
· Организация совместной деятельности  педагогов и родителей в воспитании детей
· Ознакомление родителей с жизнью и работой дошкольного учреждения.

Формы работы с родителями нашей группы разнообразны:
В работе с родителями мы активно используем как традиционные, так и нетрадиционные формы.
Традиционные формы (это такие формы, которые проверены временем). 

К ним относятся:

Презентация группы
Информационные стенды

Папки – передвижки

Фотовыставки
Педагогические беседы с родителями

Анкетирование
Тематические выставки
Выставки совместных работ
Родительские собрания 

Посещение семей 

Семинары и консультации для родителей 

Дни открытых дверей

Работа с родительским комитетом
Привлечение родителей к украшению группы к праздникам.
Участие в конкурсах, в выставках.
Совместные снежные постройки.
Совместные субботники.
Презентация  группы
Для каждой семьи поступление  ребёнка в детский сад – очень важный момент. 

Самым главным, на мой взгляд, является то, как ребенка встречает воспитатель и дети, атмосфера в группе. Мы стараемся оформить группу так, чтобы детей, которые впервые идут в детский сад, привлекали красивые, яркие, красочные пособия и игрушки. 
Представляем вашему вниманию нашу группу.
Детский сад начинается с групповой раздевалки. В первую очередь уделяем  внимание раздевалке. Важно чтобы она была уютная и красивая. На шкафчиках фотография ребенка и фамилия. Здесь оформлена мини зона, где  расположен пенек с колобком (символ, талисман группы). Малыш придя в детский сад, колобок здоровается с ним, он очень рад, что ребенок пришел в сад, приглашает его группу, уходя домой, прощается с ребенком. 

Для родителей проводится экскурсия по групповым помещениям, где дети спят, играют, умываются, какие культурные и гигиенические навыки прививаются малышам, что важно учесть родителям для правильной организации жизни детей дома.
Традиционным является в группах оформление информационных стендов.
  В родительском уголке содержится информация о работе группы. 

· Антропометрические данные детей
· Режим дня
· Расписание НОД
· План мероприятий на месяц
· Объявления
· Условия проведения конкурсов
· Меню на день

Для информаций в группе используем  папки – передвижки; 
«Фотовыставки» 

Фотографии детей всегда привлекают внимание родителей. Фотовыставки также направлены на то, чтобы ознакомить родителей поближе с жизнью дошкольного учреждения, деятельностью их детей. Мы много фотографируем  детей, особенно впервые месяцы посещения детского сада. Устраиваем  фотовыставки, чтобы мамы видели, что их малыши не плачут, а играют, поют, едят, спокойно спят.
Тематические выставки, посвященные какому – то интересному событию из жизни группы: празднику, увлекательному досугу, экскурсии. 
Совместные снежные постройки совместно с родителями «Один день вместе»

Совместные  субботники (покраска оборудования и веранды на улице)
Нетрадиционные формы (новые формы работы с родителями)
· Присутствие родителей во время адаптационного периода в группе
· Группа в социальной сети «Вайбер» 
· Сайт детского сада 
· Совместные проекты
· Родительское собрание (презентации, видеопоказы, фрагменты деятельности детей в детском саду)
· Педагогическая гостиная
· Круглый стол
· Проведение тренинга 
· Деловые игры
· Памятки, буклеты
· Пособия, игры напрокат

· Выпуски газет, коллажей
· Выставка семейных реликвий
· Плакаты-поздравления для родителей
· Сотрудничество родителей друг с другом

· Переписка педагогов и родителей
· Конкурсы, выставки

· Совместные экскурсии
· Совместные праздники  и развлечения.
Очень хорошо, когда под рукой телефон и фотоаппарат, ведь родителям очень интересно, чем занимается их ребенок в детском саду. Мы часто делаем коллективные работы, и я стараюсь запечатлеть весь процесс нашей деятельности на снимках, например: коллажи на 23 февраля, на день рождение детского сада, подарки на день мам, день влюбленных, папам, 8 марта, участие во всероссийских конкурсах.

Сайт детского сада (все новости детского сада размещаются в фэйсбуке).
Сегодня постепенно в жизнь дошкольных учреждений входит проектный метод. Он заключается в совместной работе детей, родителей и педагогов над какой – то общей темой. Каждый проект завершается большой выставкой, которая проносит большое удовольствие и детям, и родителям.

Родительское собрание проводим в нетрадиционной форме, за чашечкой чая. Большинство родителей приходят на такие встречи после трудового дня, и в такой неформальной, теплой, почти семейной обстановке чувствуют себя свободнее, легче делятся своими наболевшими  проблемами. За две недели до собрания вывешиваем в вестибюле группы объявление с указанием темы, даты и времени его проведения, готовим для родителей буклеты в виде пригласительного с кратким содержанием собрания. 
На собраниях предлагаем  родителям приготовить выступление на определённую тему. Многие мамы и папы, приводя в сад второго или третьего ребенка, с большим удовольствием делятся опытом по воспитанию детей. Присутствует на собрании заведующий,  или методист,  также специалисты  детского сада, для которых за ранее готовятся вопросы  от родителей. 
Также интересными и эффективными являются собрания- деловые игры, собрания-дискуссии,  круглый стол, элементы презентаций, фрагменты образовательной деятельности, тренингов.
«Педагогическая гостиная» проводится в начале и в конце учебного года. На таких встречах родителей знакомят с мероприятиями запланированные на год, проходит обсуждение намеченных мероприятий,  слушаются предложения родителей, какую помощь и поддержку они могут оказать в запланированных мероприятиях.  В конце года, проходит обсуждение, подводят итоги прошедшего года, дают оценку и анализируются достижения и ошибки. 
- Памятки, буклеты выпускаем ежемесячно, каждый родитель получает лично, может ознакомиться с ней удобное время.
- Пособия, игры напрокат. Семьи могут обращаться к пособиям в течение всего года.
Газета детского сада. В газете есть постоянные рубрики:
· Взрослым о детях;
· Консультации специалиста;
· Детские новости;
· Говорят малыши;
· Наши достижения (об успехах детского сада).
Газета выходит раз в квартал.
Совместные экскурсии (в детскую библиотеку в реализации проекта «Читающий город).

Постоянное проведение разнообразных конкурсов и выставок.
Совместные праздники  и развлечения. Очень теплой традицией стало ежегодное проведение совместных праздников, такие как «День матери», «Новый год», « 8 марта». В таких  праздниках принимают участие совместно с детьми,  как мамы, так и папы.
Сегодня выделяют примерно три группы родителей:

Первая группа: родители – помощники в воспитательной работе с детьми.

Они добросовестны, активны, заинтересованы и готовы в любую минуту прийти на помощь.
Вторая группа: родители – потенциальные помощники в воспитании детей. Они будут помогать, если будут знать, что и как надо делать.
Третья группа: родители не понимают или не хотят понимать требований детского сада в учебно-воспитательной работе. Хочется отметить, что все педагоги часто сталкиваются с семьями, которые относятся к группе риска. Они отрицательно относятся  к воспитателям, не идут на контакт, или проявляют это реже. Достичь успеха в работе с родителями нелегко, и тогда уже информируем социальную службу.
Как показывает опыт, в результате грамотно выстроенного сотрудничества с семьями дети раннего возраста легче адаптируются к детскому саду, снижается заболеваемость в группах, отмечается активная педагогическая позиция родителей в семье, вдумчивое и избирательное отношение к образовательным технологиям. 
Таким образом, тесное педагогическое взаимодействие детского сада и семьи в вопросах развития детей раннего возраста позволяет сделать родителей союзниками педагогов, что очень важно для их дальнейшего сотрудничества.
Важно помнить, что какую бы форму работы мы не выбрали, партнерское взаимодействие родителей и детского сада редко возникает сразу. Это длительный процесс, долгий и кропотливый труд, требующий неуклонного следования к цели.

Главное,  не останавливаться на достигнутом, продолжать искать новые пути сотрудничества.

