Чиркова Светлана Вячеславовна

Учитель – логопед

МБДОУ ЦРР детский сад «Танюша»

п.г.т. Федоровский Сургутский район
Логопедическая игра «Космическое путешествие»

Цель: развивать лексико – грамматические категории речи, связную речь.

Задачи: обогащать словарный запас по лексической теме «Космос», закреплять навыки прямого и обратного счета, развивать фонематическое восприятие и представление, закреплять умение определять количество слогов в слове, расширять лексико – грамматические понятия, навыки словообразования, отвечать на вопросы полным ответом. Развивать и совершенствовать слуховое внимание, память, автоматизировать и дифференцировать поставленные в речи звуки: «С, З, Ц, Ж, Ш, Л, Р».

Развивать мелкую моторику пальцев рук, воспитывать любознательность.

Игру можно использовать для индивидуального или подгруппового занятия по лексической теме «Космос».
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Игра «Планеты»

Цель: знакомить и закреплять понятия: планеты, Солнечная система, спутник, 

космические тела.

Задачи: развивать словарный запас, закреплять умение определять количество слогов в слове, закреплять прямой и обратный счет, порядковый и количественный счет, согласовывать прилагательные и существительные в роде, числе и падеже формировать навыки словообразования, развивать мелкую моторику.

Упражнение: «Расположи планеты по порядку» Назови, какая планета находится самой первой к солнцу? Какая последней? Какая планета находится между Венерой и Марсом? Посчитай все планеты в прямом и обратном направлении. 

Упражнение: «Чего не стало?» Рассмотри и запомни планеты. Я уберу одну планету, а ты посмотри и скажи, чего не стало? (Упражнение повторяется несколько раз.)

Упражнение: «Фотограф» С помощью волшебного фотоаппарата «сфотографируй» (запомни) как можно больше планет. Закрой и назови все что запомнил.

Правильное расположение планет

1. Меркурий 2. Венера 3. Земля 4. Марс 5. Юпитер 6. Сатурн 7. Уран 

8. Нептун 9. Плутон
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Игра «Собери картинку»

Цель: развивать сенсомоторные эталоны ребенка.

Задачи: развивать словарный запас, закреплять умение определять количество слогов в слове, закреплять прямой и обратный счет, согласовывать прилагательные и существительные в роде, числе и падеже, развивать мелкую моторику, образное, наглядно – действенное мышление, связную речь.

Упражнение: «Собери ракету» Перед тобой ракета, но в ней чего – то не хватает. Собери ракету, чтобы иона могла отправиться в путешествие, для этого тебе поможет «волшебный шнурок».

Упражнение: «Составь панно» Собери картинку: ракета, звезды, планеты.
Упражнение: «Составь предложение» Составить предложения о космосе по схеме с опорой на картинки.

Упражнение «Посчитай» Посмотри, сколько звезд в небе! Посчитай их в прямом и обратном направлении.
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Игра «В гости к другим мирам»

Цель: развивать лексико – грамматические категории речи, связную речь.

Задачи: обогащать и расширять словарный запас, закреплять навыки прямого и обратного счета, развивать фонематическое восприятие и представление, закреплять умение определять количество слогов в слове, расширять лексико – грамматические понятия, навыки словообразования, отвечать на вопросы полным ответом. Развивать и совершенствовать слуховое внимание, память, автоматизировать и дифференцировать поставленные в речи звуки: «С, З, Ц, Ж, Ш, Л, Р».

Упражнение «Помоги космонавтам» Космонавты прилетели в гости, но вот беда, они забыли на какую им приземляться планету, Помоги им. 

   На планете Свистунов, все произносят слова со звуком «С»; на планете Зевунов, все произносят звук «З»; на планете Живунов, все кто произносит звук «Ж»; На планете Шептунов, все произносят звук «Ш»; На планете Рычунов, все произносят звук «Р»; На планете Лалулу, все произносят звук «Л».

Упражнение «Придумай сам» Послушай мои вопросы. Подбери к ним как можно больше ответов: Образец: Клоун (какой?) – смешной, забавный…….

Упражнение «В гостях у гномов» Я называю большой предмет, а ты назови маленький.

Упражнение «Хлопушка» Назови картинки по слогам, определи количество слогов хлопками. Затем я загадаю слово, проговорю его по слогам, а ты отгадай это слово!
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