Игра – занятие «Не оставим Машу в беде»                                                                    (первая младшая группа)
                                       МБУ детский сад компенсирующего

                                       вида  №45 «Яблонька» г.о.Тольятти
                                                      воспитатели:  Гостяева Е.Ю., Селиванова Л.П.
Игра-занятие  «Не оставим Машу в беде».
Проблема: как помочь кукле Маше?

Игровая мотивация: оказать помощь кукле Маше.
Цель: развивать наглядно-действенное мышление; стимулировать поиск способов решения практических задач при помощи различных предметов быта.

Задачи:
Формировать представления об опасных для человека ситуациях и способах поведения в них.
Развивать познавательно- исследовательскую деятельность. Побуждать детей к использованию различных способов для достижения цели.
Поддерживать стремление ребенка активно вступать в общение, высказываться.

Приобщать к художественному искусству, развивать художественное восприятие и эстетический вкус.

Приобщать к элементарным общепринятым нормами правилам взаимоотношения со сверстниками.

Воспитывать желание откликаться на эмоции друзей, кукольных персонажей.
Обогащение словаря: ванночка, мыло, мыльница, губка, намыливать, грязная, чистая, смывать мыло, вытирать, горячая, холодная, теплая (вода), развесить белье, прищепки.
Материалы и оборудование: кукла Маша,  ванночка, мыльница с мылом, губка, полотенце, красное ведро, синее ведро, горячая вода, холодная вода, бельевая веревка, прищепки.
Методы и приемы:
Наглядные: рассматривание куклы Маши; показ принадлежностей для купания.
Практические: исследование горячей, холодной, теплой воды; эпизодическая помощь в купании куклы; укладывание куклы Маши спать, стирка одежды для куклы и развешивание ее.

Словесные: ситуативный разговор, вопросы, проговаривание знакомых потешек.
Ход игры-занятия:

Игровой момент. Раздается стук в дверь. Приходит кукла Маша. Она плачет. Дети подходят к кукле, рассматривают. Выясняют, что Маша играла во дворе с ребятами,  упала и испачкалась.

Воспитатель. Ребята, посмотрите, какое у Маши лицо, какие руки, колени, какая одежда?                                                                                   
  Дети. (Грязное, грязные, грязная).
Воспитатель. Маша плачет потому, что ходить грязной, чумазой неприлично. Что нужно сделать, чтобы Маша не плакала?                                  Дети. (Надо ее пожалеть).

Воспитатель. Правильно, нужно пожалеть и помочь ей. Давайте мы искупаем маленькую Машу. В чем  будем  купать Машу?                
 Дети. (В ванночке)

Воспитатель. Что нальем в ванночку?                                             
Дети. (Водичку).

Воспитатель. У меня два ведерка синее и красное. В них вода. (Дети определяют на ощупь горячую и холодную воду) В красном - горячая вода. В синем ведерке – холодная. Можно купать Машу в холодной воде?                                                                                            Дети. ( Нет, она простудится). 

Воспитатель. А в горячей воде тоже нельзя - это опасно. Купать будем в тепленькой воде. Я налью в ванночку сначала холодную водичку, а потом добавлю горячую. Попробуйте ручкой.

 Какая получилась вода?                                                                                         Дети. (Тепленькая).
Воспитатель. Снимем с Маши одежду. Шапочку, кофточку, платьице, носочки уберем на стульчик. Теперь посадим Машеньку в ванночку. (По поручению воспитателя дети приносят мыло в мыльнице, губку). 
Воспитатель. Для чего нам нужны мыло и губка?                        
 Дети. Чтобы мыть Машу.

Воспитатель. (Намыливая губку, взбивая пену, приговаривает: «А водичка булькает, а водичка пенится»). Воспитатель  совершает действия в определенной последовательности, закрепляя названия предметов и действий с ними. Умывая куклу Машу, проговаривает вместе с детьми потешку: 
«Водичка, водичка, умой мое личико. Чтобы глазки блестели, чтобы щечки краснели, чтоб смеялся роток, чтоб кусался зубок».

Воспитатель. Помогите  теплой водичкой  смыть мыло с Маши .  (Дети поочередно поливают из кружечки на Машеньку теплую воду).

«Теплую водичку, льем на нашу птичку».

Воспитатель. Чем вас мама вытирает, когда  искупает?                 
 Дети. (Полотенцем)                                                                                               (По просьбе воспитателя ребенок приносит полотенце)

Воспитатель.  Полотенце какое?                                                                
 Дети.  (Мягкое, пушистое).
Воспитатель. Теперь, когда мы Машу искупали, она стала какая?                 Дети. (Чистая)

Воспитатель. А была какая, когда пришла к нам?                         
 Дети. (Грязная, чумазая).
Воспитатель. Завернем Машу в пеленочку и уложим спать в кроватку. А чтобы она быстрее заснула, споем ей колыбельную песенку.
«Люли, люли, люли, прилетели  гули.                                                             Сели гули на кровать, стали песни напевать:                                                          «Баю, баю, баю, бай, глазки Маша закрывай».

Воспитатель. Наша Маша заснула. Помогите мне,  ребятки, Машину одежду постирать и развесить.                                                                                         (На двух стульях протянута веревочка с прищепками. Дети берут тазики и по предмету одежды. Стирают и развешивают белье).
Воспитатель.                                                                                                              «Мы одежду постираем. Крепко, крепко мы потрем.                                           А потом повыжимаем, хорошенько отожмем.                                                             Чтоб подсохла вся одежка на веревку отнесем.                                                                 И,  прищепками прицепим, хорошенько прищипнем».                                                     
Воспитатель. Спасибо, ребята. Вы не оставили в беде Машу,  помогли ей снова стать чистой и веселой. Вы настоящие друзья.                                                                                                 
