«Изучаем ПДД»
Правила для водителей и пешеходов.
Несчастные случаи на дороге прочно занимают первое место среди печальной статистике детского травматизма и смертности. Безумный ритм современной жизни гонит по нашим дорогам лавину спешащего транспорта, а по тротуарам – спешащих пешеходов. Причиной дорожно – транспортных происшествий чаще всего являются сами дети. Приводит к этому незнание элементарных основ правил дорожного движения, безучастное отношение взрослых к поведению детей на проезжей части. Предоставленные самим себе дети, особенно младшего возраста, мало считаются с реальными опасностями на дороге. Объясняется это тем, что они не умеют еще в должной степени управлять своим поведением. Избежать этих опасностей можно лишь путем соответствующего воспитания и обучения ребенка с самого раннего возраста. В нашем детском саду «Сказка» работа по воспитанию общей культуры поведения ведется уже в младших группах, на третьем году жизни ребенка. С этого времени начинается  и его подготовка к пожизненной «профессии» участника движения, пешехода. Мы считаем, что именно в этом возрасте закладывается фундамент жизненных ориентировок в окружающем мире, и все, что ребенок усвоит в детском саду, прочно останется с ним навсегда. К 4-5 годам у детей накапливается определенный двигательный опыт, обогащается словарный запас,  воспитываются навыки пространственной ориентировке. Постепенно подводим детей к усвоению правил дорожного движения. Расширяем представление детей: улица может быть широкой и узкой, по проезжей части движутся машины, переход бывает надземным и подземным, пешеходы должны ходить по правой стороне тротуара, не мешая друг другу и т.д.
В старшем дошкольном возрасте (6-7 лет) отдельные сведения о правилах дорожного движения связываем в последовательную и стройную систему представлений. Детей знакомим с дорожными знаками, регулированием движения, сотрудниками ГИБДД. Перед детьми постоянно ставим новые  задачи, требующие умение применять знание на практике. Закрепление знаний правил дорожного движения в нашем саду осуществляется не только на занятиях, но и на прогулках, при рассматривании картин, чтение книг, во время игр, в процессе спортивно – музыкальных развлечений , праздников, при изготовлении макетов.
К данной работе с детьми постоянно привлекаем родителей через консультации, рекомендации, родительское собрание. Мы стараемся, что бы родители были не только наблюдателями, но и активными участниками всех мероприятий.
Воспитатель МБДОУ Бакалинский детский сад «Сказка»   Насирова Ф.М.  
