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Уважаемые коллеги!

Возможности музыки велики и необходимо как можно полнее  использовать развивающие, воспитательные и познавательные функции музыкального искусства в формировании творческой личности.
В методических рекомендациях, представленных Вашему вниманию, рассмотрены инновационные подходы к внедрению и использованию авторских методик и программ в рамках ФГОС к структуре основной общеобразовательной программы.

Предложенный  материал познакомит музыкальных руководителей с новыми методиками и авторскими программами, а также позволит реально взглянуть на свои возможности, как специалиста и открыть новые перспективы в  своей профессиональной деятельности.

Очень хочется надеяться, что данные материалы будут интересны коллегам и помогут способствовать развитию музыкально – художественной деятельности у дошкольников и приобщению их к музыкальному искусству, что ставят своей основной задачей новые ФГОС  в образовательной области «Музыка».

В заключении хочется пожелать всем коллегам новых поисков, творческих свершений и,  конечно, радостного плодотворного общения с музыкой!
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1.Введение.
Существует определенный стандарт и требования к дошкольному образованию. До 1989 года все дошкольные учреждения России работали по единой типовой программе, а сейчас имеется широкий выбор разнообразных программ, инновационных технологий, поскольку социальные изменения коснулись всех уровней образования. Больше стало уделяться внимания фольклору, местным традициям и обычаям, развитию логического мышления, экологическому воспитанию и эстетическому развитию с привлечением всех видов искусств: театра, хореографии, музыки, живописи. В 1999, а затем в 2002, 2004 годах были изданы каталоги – перечни программ и учебно-методических изданий, рекомендованных Министерством образования РФ.

В настоящее время любое дошкольное учреждение самостоятельно в выборе из комплекса рекомендованных программ, а также в разработке собственных, поэтому в каждой ДОО может использоваться ряд программ, которые соответствуют новым ФГОС.
Выбор программ, как правило, часто зависит от вида дошкольного учреждения:

· детский сад;

· детский сад с приоритетным направлением (интеллектуальным, эстетическим, физическим и др.);

· детский сад компенсирующего вида с осуществлением коррекции физических и психических отклонений;

· детский сад комбинированного вида, складывающийся из различного сочетания групп: компенсирующие,  общеразвивающие и др.);

· центр развития ребенка – сад с осуществлением физического и психологического развития воспитанников.
Если обычный детский сад (ДОО) реализует одну стандартную комплексную программу, то в саду с приоритетным направлением помимо комплексной используется и одна из специализированных (парциальных) программ, а в центре развития ребенка таких программ используется несколько.

В комплексных программах предусмотрена система мер по охране и укреплению здоровья детей, а педагогический процесс охватывает все основные направления развития ребенка: физическое, социальное, познавательное, речевое, эстетическое.

Таким образом: комплексные или общеразвивающие - это программы, включающие все основные направления воспитательно-образовательной работы ДОО.

Парциальные (специализированные) программы имеют определенную приоритетность направления: социальную, познавательную, эстетическую, экологическую, и предназначены для реализации отдельных задач.

По музыкальному воспитанию тоже есть целый ряд программ и методических пособий, которые в свою очередь тоже можно разделить по направленности на более широкие и узкие программы.

Современные научные исследования свидетельствуют о том, что развитие музыкальных способностей детей, формирование их музыкальной культуры необходимо осуществлять с самого раннего возраста. Музыкальное развитие оказывает ничем незаменимое воздействие на общее развитие ребёнка: формируется эмоциональная сфера, совершенствуется мышление, ребёнок делается более чутким к красоте и в искусстве и в жизни.

Успех музыкального развития личности ребёнка во многом зависит от взрослого, который должен раскрыть перед ним красоту музыки как части художественной культуры. Помочь детям войти в мир музыки – задача сложная. Её решение во многом зависит от уровня музыкальной культуры музыкального педагога, знание им теории и методики дошкольного музыкального воспитания, умения осуществлять музыкальное образование, воспитание и развитие, используя современные технологии, методы и приёмы.

Мы живём в интересное и сложное время, когда на многое начинаем смотреть по-иному, многое заново открываем и переоцениваем. Общество диктует нам новые правила жизни, а смена жизненного строя диктует новые подходы к организации педагогической деятельности в дошкольных учреждениях. Все эти предпосылки явились основанием для рассмотрения новых требований к структуре образования. Так, Министерство образования и науки РФ разработало и утвердило в октябре 2013 года  федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования.
Ф Г ОС ДО   реализуются по пяти основным направлениям:
-социально – коммуникативное развитие
- познавательное развитие
- речевое развитие
- физическое развитие
- художественно-эстетическое  развитие, которое содержит образовательную    область « Музыка» и ставит основной своей целью – развитие музыкальности детей.
Кроме того, ФГОС ДО учитывают особенности реализации программы дошкольного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья, что немало важно в наши дни.

В дошкольные  учреждения приходит всё больше детей с ярко выраженной   гиперактивностью,   психосоматическими  заболеваниями.  Очень важно организовать таким детям  безбарьерную  среду их жизнедеятельности, помочь ребёнку проявить себя в музыкальном искусстве и при этом не превращать его в объект обучения , развить  в ребёнке музыкальность и   креативность .
В нашем городе и м.о.Волжский многие специалисты дошкольных учреждений довольно успешно используют в своей работе свои авторские методики и авторские разработки других специалистов, направленных на осуществление главной задачи новых ФГОС – развития музыкальности у дошкольников. В представленных Методических Рекомендациях вы сможете познакомиться с наиболее интересными  методиками по музыкальному воспитанию, которые,  надеюсь,  сможете применять в своей музыкально – педагогической деятельности.
2. Значение музыкального воспитания в системе  здоровьесбережения  дошкольников.
Не секрет, что музыка влияет на психику, физиологию, настроение, волю слушателя. Музыкальное произведение оказывает возбуждающее или успокаивающее воздействие. Оно может вызвать как положительные, так и отрицательные эмоции.

И хотя направления современного образования имеют разнообразный характер, хотелось бы настойчиво утвердить тезис о важности музыкального воспитания детей всех возрастных групп, о значении музыки в развитии мышления, воображения, внимания, памяти, воли, эмоциональной сферы, нравственно-эстетических потребностей, познавательных способностей. Музыка активизирует восприятие и представление, будит фантазию и воображение. Музыка имеет познавательное значение. В ней отражены жизненные явления, обогащающие дошкольников новыми представлениями.
Вопросы здоровья детей и организации их жизни были предметом исследования педагогов прошлого: Я.А. Коменского, Д. Локка, Ж. Ж. Руссо, отечественных ученых М.В.Ломоносова, И.И.Бецкого, Н. П. Гундобина, Н. И. Пирогова, П. Ф. Лесгафта, В. В. Гориневского и других. В начале XX века большой вклад в разработку этой проблемы внесли работы М. Монтессори, Р. Штейнера, С. Френе.В современной педагогике эта проблема рассматривается многими отечественными исследователями: М.В.Антроповой, Е.А.Аркиным, И. А. Аршавским, Е. Н. Вавиловой, Ю. Ф. Змановским, Е. И. Иорданской, Д.В.Колесовым, Н. Н. Поддьяковым, А.Г.Хрипковой, Д. В. Хухлаевой,  Л.И.Чулицкой и другими. В их работах поднимаются вопросы проведения  активной оздоровительной работы среди дошкольников с использованием в режиме дня всех естественных факторов внешней среды, повышения двигательной активности детей, обеспечения максимального пребывания их на открытом воздухе, рационального, богатого витаминами питания, соблюдения санитарно-гигиенических требований.

Движения под музыку, танцы традиционно рассматривали  в процессе музыкального воспитания детей в детском саду С Н.А. Ветлугина, А. Н.Зимина, Н.Г. Конорова, 0.П. Радынова, И. А. Румер и др., как фактор развития у детей музыкального восприятия, чувства ритма, темпа, развития творчества.
Вообще, искусство быть здоровым и оставаться на плаву,  когда тебя судьба бьет наотмашь,  трудное искусство. Ему, к сожалению, не учат в школе и в вузах. Отчасти,  может быть,  поэтому в нашей стране такой высокий уровень самоубийств, депрессии и сердечных заболеваний.

«Музыка, её первый звук,  родилась одновременно с творением мира» , - так утверждали древние мудрецы , которые выделяли 3 направления влияния музыки на человека :

1)на духовную сущность человека ;

2)на интеллект ;

3)на физическое тело .

Ученый  И. Догель  установил , что под воздействием музыки меняются кровяное давление ,  частота  сокращений сердечной мышцы ,  ритм и  глубина дыхания ,  как у животных , так и у человека.

Известный русский хирург академик Б.Петровский использовал музыку во время сложных операций :  согласно его наблюдениям  ,  под воздействием музыки организм начинает работать более гармонично .

Выдающийся психоневролог академик  Бехтерев считал ,  что музыка положительно влияет на дыхание  ,  кровообращение ,  устраняет растущую усталость и придает бодрость.

С 1969 г. В Швеции существует музыкально – терапевтическое общество. Благодаря сотрудникам этой организации стало известно всему миру, что звуки колокола, содержащие резонансное ультразвуковое  излучение, за считанные секунды убивают тифозные палочки,  возбудителей   желтухи  и вирусы гриппа.

Таким образом,  возник метод лечения музыкой – музыкотерапия.

Мы с вами работаем в системе дошкольного образования и знаем, что одной из первостепенных  задач любого дошкольного учреждения является здоровьесбережение  наших детей. И каждый из нас , педагогов , эту задачу реализует по –своему.

Являясь музыкальным руководителем , считаю , что музыка – эффективное средство психологического и физического оздоровления наших дошколят. Используя  на занятиях музыкой разные виды музыкальной деятельности, я воотчую наблюдаю , как, например , пение развивает голосовой аппарат, речь, укрепляет голосовые связки , регулирует дыхание , а ритмика улучшает осанку, координацию, уверенность движений. Во время  слушания произведений разного характера активизируется умственная деятельность.  Во - первых, музыка позволяет точно дозировать психофизическую нагрузку и дети  оздоравливаются, не  замечая  процесса лечения. Во-вторых, музыка, оживляя эмоциональную сферу, восстанавливает иммунобиологические процессы
( при повышении эмоционального тонуса и наличия положительных эмоций повышается иммунитет ребенка,  он реже болеет. )

В оздоровление музыкой также  входит : прослушивание отдельных музыкальных произведений, дыхательные упражнения под музыку,  артикуляционная гимнастика , пальчиковые игры , самомассаж , звуковые игры ,  двигательные упражнения и танцы , творческие задания.  Но, как известно,  организация музыкальной деятельности не сводится только к проведению  музыкальных занятий и праздников и развлечений. Музыка должна звучать и в повседневной жизни ребенка  как в детском саду, так и дома..

Поэтому  призываю всех педагогов отнестись серьезно к  подбору музыкальных произведений  в разных возрастных группах. Тем более, что приобрести диски с записями  классической музыки в специальной аранжировке для малышей  не представляет никакого труда.

Хочется пожелать вам  веры в  чудодейственную силу музыки! Слушайте музыку, пойте любимые  Вашему сердцу песни , танцуйте всем болезням назло и тогда Ваш организм  будет пребывать  в состоянии внутренней гармонии  !  Живите с музыкой,  любите музыку  и  будьте  здоровы!
3. Формы организации взаимодействия детского сада и семьи в музыкально-эстетическом воспитании
Одним из приоритетных задач современного образования является задача установления партнёрских отношений между педагогами ДО и законными представителями воспитанников ( родителями).

Музыкальный руководитель должен заинтересовать родителей своей работой и помочь им создать условия для слушания ребенком музыки дома.

Для начала музыкальному руководителю рекомендуется выступить на общем родительском собрании, которое проводится в сентябре. Если в детском саду есть DVD – магнитофон, можно показать запись фрагментов отдельных занятий, праздников, выступлений детей. Особенно интересно, если детей одной группы снимали каждый год их пребывания в детском саду, и вы сможете показать их сначала в младшем возрасте, а затем - в подготовительной группе. Если аппаратуры нет, можно подготовить 3-5 выступлений детей старших групп.

На первом групповом родительском собрании (в сентябре) музыкальный руководитель рассказывает о целях и задачах музыкального воспитания детей на текущий год; необходимости слушания классической музыки и пения в семье, перспективах участия родителей в детских утренниках, занятиях-развлечениях.

На собрании назначается время ежемесячных консультаций для родителей, посвященных именно музыкальному воспитанию детей.

Музыкальный руководитель (по желанию родителей) собирает аудиокассеты, диски,  на которые записывает для каждого ребенка каждой семьи музыку для слушания дома. К кассете или диску прилагается репертуар.

Он также выясняет, кто из членов семьи владеет каким-либо музыкальным инструментом и сможет принять участие в утренниках, развлечениях и занятиях музыкой. Аудиокассеты следует раздать только после того, как дети два или три раза послушают классическую музыку. Желательно, чтобы родители посмотрели, как организована музыкальная деятельность их детей в детском саду, как дети слушают музыку. На таких занятиях музыкой могут присутствовать не более четырех родителей.

Обязательно нужно познакомить родителей, как правильно слушать музыку с ребенком. Это можно сделать на консультациях с родителями, с помощью папок-передвижек, в процессе индивидуальных консультаций.

Родители на детских утренниках - не только гости, но и участники. Дети приглашают их на парную пляску, вместе с ребятами они поют песни, участвуют в играх, а весной уже можно ставить маленькие инсценировки с участием не только ребенка, но и его родителей. В этом случае музыкальный руководитель уже проводит индивидуальные репетиции отдельно с каждым из родителей в удобное для него время, причем в отсутствии детей. Взрослых необходимо научить читать выразительно текст, разыгрывать сценку.

После утренника нужно поговорить с родителями и коротко рассказать о каждом ребенке.

В конце апреля родителей просят ответить на вопросы анкеты, по результатам которых можно судить об уровне заинтересованности родителей в музыкально-эстетическом воспитании ребенка, вопросы и темы, интересующие родителей в данном процессе, трудности и положительные моменты. По итогам можно планировать и корректировать работу педагогов.
Прекрасная форма организации взаимодействия - семейный клуб. Цель таких клубов такова: познакомиться, подружиться, привлечь мам, пап, бабушек и дедушек к воспитанию и развитию детей и внуков, помочь им в этом, поделиться опытом, приобрести  новый и сделать встречи праздником.

Таким образом, в целях повышения эффективности взаимодействия, педагогам необходимо использовать разнообразные формы организации работы с родителями. Добиваться как можно более активного включения родителей в образовательный процесс дошкольного учреждения, а для этого активизировать все свое педагогическое мастерство, творческое отношение в решении данного вопроса.

Педагоги и психологи справедливо настаивают на том, что от взрослых воспитывающих ребенка в детстве зависит на сколько активно и разносторонне будет протекать его развитие. Совместная деятельность пап и мам с детьми на протяжении дошкольного детства позволяет повысить качество образования детей и использовать потенциальные возможности каждого ребенка. Для повышения уровня музыкально-эстетического воспитания дошкольников на основе проведенных исследований по этому вопросу были разработаны задачи музыкального развития в семье.

Слушание-восприятие
Поддерживать интерес к прослушиванию музыкальных произведений. Формировать воспитание музыки во взаимосвязи с “материальными произведениям”, живописью, театром. При обсуждении детьми прослушанного, направлять их внимание на нравственно-эстетическую оценку музыкального содержания.

Организация
Создание условий для прослушивания.

А) технические средства (магнитофон, музыкальный центр и др.)

Б) музыкальный репертуар (кассеты, диски)

В) создание комфортной, спокойной обстановки в помещении, где ребенок слушает музыку

Г) совместные походы с детьми в театр, концерт

Д) собирание домашней фонотеки

Певческая деятельность
Поощрять певческие проявления дошкольников. Направлять интересы детей на исполнение песен, доступным по содержанию и музыкальному языку; небольшие по объему, яркие мелодии в удобном для детского голоса диапазоне. Стараться ограничить голос детский от излишних нагрузок (не петь “взрослых” песен с большим диапазоном мелодий). Как можно чаще устраивать совместные дуэты (с мамой, папой, бабушкой), что способствует взаимовыполнению и формирует любовь к пению и песням.

Организация
1. Беседа с детьми о впечатлениях полученных на музыкальных занятиях, о новых понравившихся песнях. Попросить их спеть. Пусть ребенок научит вас этой песне.

2. Собирание домашней фонотеки, составление из любимых песен, также кассет-караоке (как видео, так и аудио). Семейное исполнение любимых песен на праздниках семейных.

Музыкально-ритмическая деятельность
Поддерживает интерес к музыкально-двигательной деятельности детей. Как можно чаще создавать ситуации для танцевальной импровизации дошкольников. Использовать музыку для выполнения физических упражнений. При обсуждении балета, танцев, увиденных фильмов, театре, на концерте обращают внимание детей на красоту движений, возможности языка-жеста, мимики, позы, пантомимы.
Организация
1. Выполнение утренней гимнастики, лечебной физкультуры под музыку

2. Просмотр передач транслирующих концерты, театральные постановки, кинофильмы, балетных постановок, соответствующих возрасту ребенка с последующим обсуждением.

3. Использовать как самостоятельно, так и совместно подготовленные танцевальные композиции семейных праздников, а также танцевальных импровизаций.

Приобщение к игре на детских музыкальных инструментах:

Обеспечить условия для элементарного музицирования на простейших музыкальных инструментах: народных (бубен, ложки, колокольчики, трещотки и другие), инструментах детского оркестра (металлофон, триола, ксилофон). Учить музицировать на одном, двух - трех звуках индивидуально и в совместно со взрослыми. Предлагать творческие импровизации, близкие интересам ребенка (идет дождик, шумит ветерок, гремит гром и другие).

Организация
1. Материальное обеспечение элементарного  музицирования:

а) приобретение музыкальных инструментов

б) создание музыкального уголка

в) совместное создание музыкальных инструментов из подручных материалов

2. Во время самостоятельных занятий музицированием ребенку создать условия, чтобы его в это время не отвлекали.

3. Cоздавать импровизированные семейные оркестры, с привлечением родственников и друзей (например, шумовые оркестры на семейных праздниках).
Таким образом, можно сделать вывод, что при активном музыкально- эстетическом воспитании в семье в процессе решения выше изложенных задач с использованием разнообразных форм музыкальной деятельности ребенка, а также привлечения родителей к участию в мероприятиях детского сада, связанных с музыкальным развитием дошкольника, способствует обогащению духовного мира ребенка, более эффективному развитию его музыкальных способностей, эмоциональной отзывчивости и формировании музыкальной культуры в целом.

С примерным перечнем праздников и развлечений можно познакомиться из примерных основных  общеобразовательных программ дошкольного образования 
« От рождения до школы» и «Успех».
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