                                      Учим детей добру! 
                                                    «Если ребёнка учат добру, в результате будет добро,

                                                     учат злу – в результате будет зло – ибо ребёнок не                                                                               

                                                     рождается готовым человеком, человеком его 
                                                     надо сделать!»  
                                                                                                            В.А.Сухомлинский 

   Человек – часть природы, и если с детства он будет приучен заботится о ней, говорить о природе, как о живой, о том, что она может и грустить, и радоваться, то вдумчивое отношение новых поколений поможет избежать глобальных экологических катастроф.

   Дети часто слышат слова о том, что природу надо беречь. Но что стоит за этими фразами? Как научить ребенка любить окружающий его мир, внимательно и бережно относиться к любому проявлению жизни? И как объяснить, что чья-то жизнь имеет право на существование не меньше, чем его собственная?

    У детей дошкольного возраста очень развит познавательный интерес, в частности, к природе. Только заботясь о братьях наших меньших, оказывая им посильную помощь, ребёнок сможет почувствовать себя частью природы.
   Зима для пернатых – самая тяжелая пора. В это время бывает трудно добывать корм, особенно, когда оттепели чередуются с морозами и все покрывается ледяной коркой. Птицы, особенно молодые, не успевают за короткий зимний день найти достаточно корма и гибнут от голода. Чтобы помочь зимующим птицам, необходимо постоянно подкармливать их в течение зимы.
   В нашем детском саду уже стало хорошей традицией с наступлением холодов проявлять заботу о птицах.
 Обсудив с детьми проблему, как помочь птицам выжить зимой, решили открыть птичьи столовые, чтобы подкармливать птиц и заботиться о них в суровые зимние холода. 
    Мы, вместе с детьми, обратились с просьбой  к своим родителям – сделать для птиц кормушки. И те родители, которые не безразличны к тому, каких мы воспитываем детей, с удовольствием откликнулись на нашу просьбу.
    Дети рассказывали в группе, как они мастерят с папой кормушку. А с какой гордостью вносили кормушки в группу воспитанники! Кормушки получились у всех разные, и все они добротные и красивые, прослужат немало лет! Вместе с кормушками дети принесли и корм для птиц. 
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    Развесили мы птичьи столовые и угостили своих маленьких друзей разными птичьими яствами: семенами подсолнечника, пшеном и даже салом, ведь его любят синички. Теперь, детям, будет о ком ежедневно заботиться.

     Но вначале нас ждало разочарование, птицы в первый день, так и не появились на наших кормушках. Так прошло несколько дней. Мы начали рассуждать: почему же нет птиц? И сделали такой вывод: птицам необходимо некоторое время для того, чтобы узнать, где для них приготовлено угощение.
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К нашей радости, вскоре появилась первая птичка. Это была смелая 
синичка!
Она-то и была « разведчицей», которая рассказала своим собратьям о нашей птичьей столовой. С того дня птицы стали нашими частыми гостями! Это воробьи и синицы.

    Наблюдая с детьми за птицами, прилетающими к кормушкам, мы поддерживаем интерес к природе, учим доброте, воспитываем бережное отношение наших детей 

не только к птицам, но и ко всему живому вокруг.

    Мы уверены, что наши дети вырастут настоящими защитниками природы!
