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Приобщение старших дошкольников к искусству урало-сибирской росписи.

Необходимым условием построения современной системы эстетического воспитания и развития эстетической культуры личности является использование народного искусства в педагогической работе с детьми. Народное искусство способствует глубокому воздействию на мир ребенка, обладает нравственной, эстетической, познавательной ценностью, воплощает в себе исторический опыт многих поколений и рассматривается как часть материальной культуры. Народное искусство в силу своей специфики, заключающейся в образно-эмоциональном отражении мира, оказывает сильное воздействие на ребенка, который, по образному выражению К.Д.Ушинского, мыслит формами, красками, звуками, ощущениями.
Важную роль народного и декоративно-прикладного искусства в эстетическом воспитании отмечали многие отечественные искусствоведы, исследователи детского изобразительного творчества (А.П.Усова, Т.С.Комарова, Т.Я. Шпикалова,  Н.Б .Халезова, Т.Н.Доронова, А.А. Грибовская  и другие). Они убедительно показывают, что ознакомление с произведениями народного творчества побуждает в детях первые яркие представления о Родине, ее культуре, способствует воспитанию патриотических чувств, приобщает к миру прекрасного, и поэтому их нужно включать в педагогический процесс в детском саду.
Воспитать любовь к прекрасному… Это значит, ознакомить детей с различными видами искусства и в первую очередь с произведениями народного творчества. Декоративно-прикладное искусство является одним из факторов гармонического развития личности. Посредством общения с народным искусством происходит обогащение души ребенка, прививается любовь к своему краю. Народное искусство хранит и передает новым поколениям национальные традиции и выработанные народом формы эстетического отношения к миру. Искусство народных мастеров помогает раскрыть детям мир прекрасного, развивать у них художественный вкус. Полюбив то, что его окружает, ребенок лучше поймет и оценит то, что присуще всему народному искусству, что объединяет все виды, увидит то, что отличает их друг от друга в зависимости от природных условий, занятий местных жителей, их вкусов. Соприкосновение с народным декоративно-прикладным искусством обогащает ребенка, воспитывает гордость за свой народ, поддерживает интерес к его истории и культуре. Познавая красоту народного творчества, ребенок испытывает положительные эмоции, на основе которых возникают более глубокие чувства: радости, восхищения, восторга. Образуются образные представления, мышления, воображения. Все это вызывает у детей стремление передать воспринятую красоту,  у них пробуждается и развивается  созидательная активность, формируются эстетические чувства и художественный вкус, эстетическая оценка к предметам русского декоративно-прикладного искусства. У детей формируются разнообразные способности – как художественные, так и интеллектуальные.
Знакомство ребенка с русским народным декоративно-прикладным искусством опирается на принцип общей дидактики - связи с жизнью, систематичности и последовательности, индивидуального подхода в обучении и художественном развитии детей, наглядности.
В нашем детском саду  большое внимание уделяется приобщению детей к истокам русской народной культуры. Мы живем там, где нет возможности увидеть непосредственный технологический процесс изготовления художественной посуды, предметов быта и игрушек. И у ребят нет возможности соприкоснуться с декоративно-прикладным искусством. Поэтому  перед собой автор  поставил цель подарить детям радость  показать приемы работы с кистью, ознакомить с образной стилизацией растительного  орнамента. Современная деятельность предъявляет новые требования к воспитанию: не подавляя авторитарно ребенка, его волю, воспитывать самостоятельную личность, учитывая и разумно направлять потребность и интересы ребенка, стремиться понимать его внутренний мир. Увлекаясь сама декоративно – прикладным искусством и видя, что ребятам интересно и нравится работать с народным творчеством, автор  выбрала  это направление  факультативной   работы.
Для  этого автор разработала программу работы факультатива по теме: «Приобщение старших дошкольников к искусству урало-сибирской росписи».
При разработке программы учитывала следующие  принципы построения: актуальность, реалистичность, систематичность, активность, воспитывающий характер обучения, доступность, построение программного материала от простого к сложному, повторность материала, совместная деятельность, контролируемость.
Целью данной программы является: воспитание эстетического вкуса  через народное декоративное  искусство.
Программа построена на эстетическом воспитании дошкольников, сочетающая опору на культурную традицию и инновационную направленность.
Тщательно автор  изучила материалы, касающиеся истории развития  народного промысла; уточнила методы и приемы, используемые при росписи.
Автор поставила  перед собой задачи:
· вовлечение ребят в художественно-творческую деятельность
· формирование духовных качеств, эстетического вкуса у детей;
· развитие художественно-творческих способностей у детей, привычки вносить элементы прекрасного в жизнь;
· пробуждение фантазии детей,  создание новых необычных композиций росписи;
· Совершенствование изобразительных и технических навыков и умений детей в рисовании элементов урало-сибирской росписи;
· развитие мелкой моторики рук детей;
· обогащение  словарного запаса детей.
Основные принципы работы:
· в соответствии с возрастными особенностями дошкольников;
· на основе принципа индивидуальной работы с каждым  ребенком;
· бережного и уважительного отношения к детскому творчеству, в каком бы виде оно не проявлялось;
· на осмысленном запоминании и восприятии отличительных особенностей-мотивов росписи, раскрывая ее тесную связь с природой.
Методы и приемы обучения детей:  
· приём одномоментности, 
· метод обследования,
· наглядности,
· словесный, 
· практический, 
· частично-поисковый, 
· проблемно-мотивационный,
· метод «подмастерья», 
· сотворчество; 
· мотивационный, 
· жест руки.
Всю свою работу автор  старалась строить так, чтобы развитие ребенка было действительно гармоничным.  На занятиях решались  познавательные, обучающие и творческие задачи.  Знакомя детей с изделиями народных промыслов,  автор старалась   приобщать детей к родной культуре, помочь им войти в мир прекрасного, учить видеть и чувствовать неповторимые сочетания красок природы, пробуждать потребность любить и радоваться жизни,  научить детей видеть эстетические свойства предметов, разнообразие и красоту формы, сочетание цветов и оттенков, ведь вглядываясь, присматриваясь, размышляя, дети учатся понимать, чувствовать, любить.  Автор учила  рассматривать образец, обводя рукой по контуру, т.е. использовала «жест руки». Показывая элемент узора, ребенок дотрагивался до него пальцем, находил  такой же или одинаковой формы, но другого цвета, с другими элементами. Постепенно от более крупных элементов узора переходили  к более мелким.   Я объясняла,  как нарисовать несложный узор, а затем предлагала    детям самим его выполнить.  Старалась приободрить их пословицами, поговорками: «Терпение и труд – все перетрут», «Умелец да рукоделец и себе и людям славу приносит».
Познание действительности не является присущим только изобразительной деятельности, оно неизменно включается в общие познавательные процессы ученика в их непрерывном поступательном развитии. Отсюда и работа по декоративному рисованию не  замыкалась в узком кругу,  а интегрировалась, включаясь  в широкий круг вопросов всех образовательных областей. Существование межпредметной связи подтверждает высказывание А.В. Луначарского о том, что «…мир есть единственный предмет изучения, и надо изучать его так, чтобы он не расплывался в представлении ребенка: природа – едина, и поэтому на первой стадии развития ребенка в значительной степени должны быть стерты границы, отделяющие один «предмет» от другого.
 Изложение об искусстве Урало-Сибирской росписи было ярким, эмоциональным и увлекательным, а форму подачи материала разнообразили предметы декоративно-прикладного искусства и хорошо иллюстрированные книги. «Алые и лазоревые цветы омылись утренней росой, виноградные гроздья налились бодрящим соком, гирлянды спелых фруктов так и просятся на праздничный стол, ягоды-бусины отборной рябины свисают с тяжелых ветвей... От цветочного дурмана кружится голова, к ягодно-фруктовому букету тянутся руки... Стоп, да это же нарисованное: расписанный и покрытый лаком поднос! Вот так мастер-фокусник! Так изобразить лакомые дары, что у человека слюнки побегут!.. Не один, не два года, а порой целая жизнь может уйти на то, чтобы освоить мастерство росписи и получить достойное звание профессионала. На первый взгляд Урало-Сибирская роспись,  проста и незатейлива, хотя натюрморт, выполненный в ее стиле, кажется живым.  100 лет назад бывшая в моде Урало-Сибирская роспись ценилась очень высоко. Если покупка коровушки-кормилицы обходилась крестьянской семье в 15 рублей, то роспись горницы — в 35. А уж приукрасить свой дом стремился каждый: ярким, роскошным узором покрывали не только жилье (причем снаружи и внутри), но и утварь и орудия труда». 
Чтобы добиться от детей определенного эмоционального отношения, вызвать в их воображении образ родных мест, автор рассказала  такую сказку-быль об уральском искусстве живописи:
        « Давным-давно, в стародавние времена две сестренки Аленка да Марья в холодный, холодный зимний вечер сидели в избушке и смотрели в окно. На стекле мороз нарисовал диковинные узоры: удивительных заморских птиц, неведомые цветы, сказочных животных. Дома удивлялись девочки красоте узора и, вдруг, Аленка поднесла к окну пламя свечи. Поднесла, да так и отпряли обе. Случилось чудо. Ожил волшебный узор, заиграл всеми красками, ожили заморские птицы, заблистали перьями, а сказочные растения так и манили в волшебную страну. Долго сидели, не шелохнувшись, завороженные девчонки, а потом рука сама потянулась к кисти. Так хотелось оставить хоть частичку увиденной красоты на пустых стенах избы, на обеденном столе, на ставнях. Увлеклись девчонки работой и не заметили, как вечер прошел и наступила ночь. Осталось совсем немножко, красками раскрасить все то, что было ими нарисовано, но уже не осталось сил. А утром, когда Аленка да Марья проснулись, то их охватил восторг и удивление. В жилой избе цвел сад, гуляли сказочные львы и жар-птицы. На ветках красовались налитые плоды. Словно ночью незримый волшебник спустился с небес, чтобы одарить сестер за их старание и желание удержать красоту. С тех пор так и повелось в уральских избах: росписи на стенах, столах и дверях не давали скучать зимой, позволяли поддерживать в доме уют и давали простор для фантазии и таланта».
Так у детей появилось желание взять кисть и проявить свой талант.        
Все элементы росписи выполнялись без предварительного рисования карандашом, а сразу специальной  кистью (на кисть набирались два цвета и благодаря этому получался живописный переход от середины мотива к контуру). Это активизировало детей, так как многие из них добились положительных результатов и получили удовлетворение от процесса рисования. Работы выполнялись гуашью, так как она легко ложится на бумагу, дает возможность исправить, перекрыть другим цветом не  получившееся изображение. В работе с цветом ставилась задача видеть его многообразие, различать и составлять нужные оттенки. Занятия  показали, что, если при объяснении какой-либо закономерности росписи, не активизировалось зрительное восприятие, то любое теоретическое обоснование не сразу осознавалось детьми, и это сразу сказывалось на результатах изображения. Был раскрыт один из важных законов декоративного искусства – сохранение определенной плоскости: в декоративных работах не показываются светотеневые эффекты, передающие иллюзию объемности рисуемых предметов.
       Работа очень увлекла детей.  Все они рисовали с большим желанием, каждому хотелось создать что-то свое, оригинальное, но сходное в главном с образцами народных мастеров. Разная организация занятий, использование наглядного материала, художественного слова, музыки – все это помогает  помочь попасть детям в необычный мир искусства, приобщения к художественной культуре. Это делало занятия живыми и интересными. Хорошо организованная и продуманная деятельность детей  помогла стать им инициативными, последовательными, усидчивыми и доводить начатое дело до конца.
       Таким образом, анализируя результаты факультативной деятельности автор сделала следующие выводы:      народное творчество – источник чистый и вечный. Он благотворно влияет на детей, развивает их творчество, вооружает знаниями, «несет детям красоту», потому что  это идет от души, а душа народная добра и красива. Знакомя  детей с  урало-сибирской росписью,  автор приобщила  детей к родной культуре, помогла им войти в мир прекрасного, научила  видеть и чувствовать неповторимые сочетания  красок природы,   потребность  любить  красоту  уральских  мастеров.
	Дети овладели эстетическими знаниями, художественно-графическими умениями и навыками,  творческим опытом.



