ТЕМА: Использование нетрадиционной (ладошковой) техники 
на коррекционно-развивающих занятиях и в досуговой деятельности.

Методист: Гончарова Татьяна Валерьевна

В настоящее время в изобразительной деятельности существует множество нетрадиционных техник: паспарту, монотипия, триптих, мраморная бумага и т.д. На фоне необыкновенных, специфических и сложных техник рисования я хочу выделить всем известную ладошковую технику. В чём её преимущество? Во – первых, простата в исполнении. В данной технике главную роль играет не мастерство, а фантазия. Во – вторых, доступность. Для рисования достаточно вооружиться цветными карандашами. В – третьих, вариативность. Включив воображение, данную технику можно превратить в театральную инсценировку, рисование на асфальте или дидактическую игру.

1. Рисунок

Для создания в рисунке образа, предмета, перспективы необходимо обладать определенными навыками, умениями и конечно знаниями в области изобразительной деятельности. Стоит отметить, что для реабилитанта, вследствие интеллектуальных или физических нарушений, зачастую невозможно освоить многие приемы и средства изобразительной деятельности. И здесь, ладошковая техника, выступает доступным и простым способом исполнения рисунка, дает «волю» фантазии и самое главное, помогает почувствовать себя настоящим художником, а значит, дарит эмоциональную удовлетворенность и уверенность в себе.
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Фото 1 «Ёжик»
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Фото 2 «Пёс Барбос»



2. Лепка

В ладошковой технике лепка представлена в виде особого вида изобразительного искусства – это рисование пластилином. Задуманный рисунок воссоздается на картоне в виде контурного объекта, далее он дорабатывается с помощью любых доступных элементов, таких как, кусочки пластилина, бусины, стразы, кристаллы или природный материал. Ладошковая техника с использованием пластилина стабилизирует нервную систему за счет монотонности процесса, заставляет волнения «уйти на задний план». Стоит отметить и тренировку моторики рук и координации движений.
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Фото 3 «Кольца и браслеты» (природный материал)



3. Аппликация

Аппликация одна из самых доступных форм изобразительной деятельности для людей с ограниченными интеллектуальными возможностями. Создать целый образ из имеющихся частей всегда гораздо проще, чем создать рисунок на белом листе бумаги. К тому же у педагога есть возможность сделать определенное количество заготовок, учитывая индивидуальные возможности и способности реабилитанта. Ладошковая техника с элементами аппликации дает возможность почувствовать себя декоратором или дизайнером, тем самым поднимает не только настроение, но и повышает самооценку, помогает реабилитанту почувствовать свою успешность и значимость.
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Фото 4 «На полянке»
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Фото 5 «За грибами».


4. Театр

Театральная деятельность – важнейшее средство развития глубоких чувств, эмоций и переживаний. Участие в театральных постановках и концертах оказывает положительное влияние не только на личностное становление и развитие реабилитантов, но и повышает социальный статус, авторитет, роль в коллективе. Ладошковая техника и театральная деятельность раскрывают новые возможности для реабилитантов, а именно, взглянуть «за кулисье» театра, примерить на себя такие роли, как режиссера, постановщика, костюмера.
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Фото 6 «Теремок»



5. Игра


Преимущество игровой деятельности заключается в том, что приобретение новых знаний происходит гораздо легче. Именно игры – это прекрасный способ сделать процесс обучения увлекательным и эффективным. Ладошковая техника выступает эффективным игровым приемом, как в образовательной деятельности, так и в воспитательном процессе.
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Фото 7 игра «Помоги дереву»
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Фото 8 игра «Помоги дереву»


Нетрадиционная ладошковая техника обладает широким спектром возможностей, как в изобразительной деятельности, так и в иных творческих мероприятиях. Данная техника является вариативной, доступной и простой в использовании, благодаря чему, решает ряд образовательных, воспитательных, коррекционно – развивающих задач: обучать различным приемам в изобразительной деятельности, воспитывать эстетические качества личности, корректировать эмоциональную сферу, развивать творческие способности.
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