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Санкт-Петербург
2016
Занятие адаптировано для лиц трудоспособного возраста с интеллектуальными нарушениями.
[bookmark: _GoBack]Цель:
продолжать знакомить реабилитантов с традициями народов мира.
Задачи:
Образовательные:
- знакомить реабилитантов с многообразием игр народов мира;
- обучать реабилитантов играть, соблюдая правила;
- продолжать расширять и обогащать знания реабилитантов о разных странах;
- обучать умению использовать игры народов мира в самостоятельной досуговой деятельности;
- формировать у реабилитантов навыки уважительного и доброжелательного поведения при взаимодействии с представителями разных культур;
- формировать коммуникативные навыки в игре.

Коррекционно - развивающие:
- продолжать развивать игровую деятельность, активное познавательное отношение к окружающему миру;
- повышать уровень физической и двигательной активности реабилитантов;
- развивать основные физические качества: ловкость, быстроту, координацию движений, выносливость, сноровку;
- развивать волевые качества: выдержку, настойчивость, уверенность в своих силах;
- развивать умение реабилитантов взаимодействовать с членами своего коллектива, оказывать взаимопомощь;
- продолжать развивать устную речь.

Воспитательные:
- воспитывать чувство уважения к народам разных стран;
- создавать у реабилитантов радостное настроение, вызывать эмоциональный отклик и желание участвовать в играх народов мира;
- воспитывать командный дух, слаженность действий;
- воспитывать у реабилитантов нравственно-патриотические чувства, интернационализм, толерантное отношение к народам мира.

Предварительная и подготовительная работа:
- беседа о жизни народов мира;
- рассматривание глобуса, карты мира;
- рассматривание иллюстраций растительного и животного мира разных стран;
- чтение Р. В. Кошурниковой «Путешествие по глобусу»;
- рисование в альбоме для раскрашивания Р. В. Кошурниковой «Путешествие по глобусу»;
- словарная работа: климат, глобус, столица, хрусталь, замок, лассо.
- подготовка атрибутов, народных костюмов;
- подбор музыкального сопровождения;
- подбор и разучивание текста стихов;
- оформление холла.

Оборудование: 
- магнитофон;
- глобус;
- скакалка (верёвка);
- коробка с прорезанными отверстиями (6) разного диаметра;
- шары диаметром 7 – 10 см (10 шт.);
- оценочные жетоны;
- свисток;
- гимнастические обручи;
- игрушечные машинки (2шт.) на веревке (10 м);
- упакованные в цветную бумагу игрушки;
- флаги стран.

Источник информации:

1. Сценарий игровой программы «Игры народов мира» / Сценарии к любому празднику. [Текст] режим доступа: http://prazdnovik.ru/scenarij-inrovoj-programmy-igry-narodov-mira.html - свободный.
2. Конспект занятия «Играем в игры народов мира» / Социальная сеть работников образования. [Текст] режим доступа: http://nsportal.ru/detskiy-sad/okruzhayushchiy-mir/2014/07/09/konspekt-zanyatiya-igraem-v-igry-narodov-mira - свободный.

















ХОД ЗАНЯТИЯ
Организационный момент.
Организация реабилитантов, рассаживание по местам. Приветствие. Объяснение темы, цели занятия.

Вводная часть.
Звучит музыка «Дружат дети всей планеты» (музыка Ю. Чичков, слова М. Пляцковский в исполнении Большого Детского хора).

Педагог: Что я держу в руках? (Глобус – модель нашей планеты Земля) Что изображено на глобусе? (На глобусе изображены моря, океаны, континенты) Наш мир велик и разнообразен. Его населяют миллионы людей во всех частях света, в разных странах. И в зависимости от места жительства и климата, все люди выглядят по-разному. У них разный цвет кожи, волос, разрез и цвет глаз. Одеваются народы также по-своему. А самое главное – ведут особый образ жизни. И это – величайшее богатство мира. Ведь каждый народ делает мир таким ярким и красочным. Вы хотите больше узнать о культуре других народов? [1]
Я вам раскрою одну тайну! К нам сегодня придут гости из разных стран. Они расскажут нам про свою страну и научат играть в национальные игры своего народа. Ведь игры хранят все тайны, силу и мудрость народа.

Основная часть.
Звучит русская народная музыка, выходит реабилитант в русском народном костюме. Приветствует педагога (объятие и троекратный поцелуй в щеку).

Реабилитант: Здравствуйте! Как вы думаете, какую страну представляю я? (Россия) Наша страна - Россия, мы – россияне. Как называется столица нашей страны? (Москва – один из крупнейших городов в мире). Россия имеет огромную территорию. Когда на одном конце нашей страны люди ложатся спать, на другом начинается утро. В одной части России может идти снег, а на другом конце - припекать солнце. В нашей стране тысячи городов. Посмотрите, что у меня в руке? (Флаг России – государственный символ страны). Россия – великая страна с богатой историей и традициями. Я горжусь, что живу в этой стране. Предлагаю вам поиграть в русскую народную игру.

Русская народная игра. «На рыбалке».
Реабилитанты образуют круг (7 - 10чел.). Ведущий игры встаёт в центр и берёт в руки верёвку или скакалку. Вращает верёвку по земле вокруг своей оси, а участники должны успеть через неё перепрыгнуть. Кто попадётся (не успеет перепрыгнуть) на «удочку», выбывает из игры. Игрок, который остался последним и не попался на «удочку», побеждает и становится ведущим. Игра продолжается 3-5 раз.

Звучит чешская народная музыка (полька), выходит реабилитант в чешском народном костюме. Приветствует педагога (пожимает руку).

Реабилитант: «Здравим» - приветствую. Я приехала к вам из прекрасной европейской страны - Чехии. В руках у меня государственный флаг Чехии. Моя страна находится в самом центре Европы. Столица – Прага. Чехия – страна старинных замков и мостов. Наша страна славится хрусталём, фарфором и стеклом. Мы любим спорт, наша хоккейная команда известна всему миру. Любим музыку, любим танцевать польку – весёлый озорной танец, и отмечать традиционные праздники. Самый большой праздник – рождество, на который мы выпекаем рождественское печенье. А самый весёлый праздник – масленица. Игры всегда сопровождают наши праздники. Я научу вас играть в чешскую народную игру.

Чешская народная игра «Стрельба в цель».
Коробку (можно из-под обуви) кладут набок, в дне по нижней линии прорезают шесть отверстий. Отверстия разного диаметра (от 7 – 10 см до 20 – 25 см), но даже сквозь самое маленькое отверстие должен пройти шарик диаметром 7 – 10 см. Отверстия нумеруют от первого до шестого. Игроки (5-6 человек) по - очереди с расстояния четырех - пяти шагов катят шар к коробке. Игрок, попавший в самое маленькое отверстие, получает 6 очков, в самое большое – 1 очко соответственно. Один игрок имеет право катить шары пять или десять раз в зависимости от договоренности. Кто наберет больше очков, тот и выиграл.

Звучит аргентинская музыка Ennio Morricone «Одинокий пастух», выходит реабилитант в аргентинском народном костюме. Приветствует педагога (похлопывает по плечу и жмёт руку).

Реабилитант: «Ола» – здравствуйте! Наконец – то я добрался. Я летел на самолёте 24 часа из страны Южной Америки – Аргентины. Столица нашей страны Буэнос – Айрес – один из красивейших городов мира. В нашей стране много водопадов. А большая часть территории Аргентины степи, где пасутся огромные стада коров. В мире продают больше всего аргентинского мяса. Наша страсть - футбол, всему миру известно имя футболиста Диего Марадонны. Наши люди очень вежливы, вежливость в Аргентине такой же обычай, как и внимание к своему внешнему виду.
 У вас в России так холодно, а у нас сейчас лето. И Новый год мы в прямом смысле отмечаем в бассейнах, в это время у нас самая жара. Я прилетел научить вас аргентинской игре. 




Аргентинская игра «Поезд».
Играют 7 и более человек. Каждый игрок строит себе депо: очерчивает небольшой круг (можно использовать гимнастические обручи). В середине площадки стоит водящий – паровоз. У него нет своего депо. Водящий идёт от одного вагона к другому. К кому он подходит, тот следует за ним. Так собираются все вагоны. Паровоз неожиданно свистит в свисток, и все бегут к депо, паровоз тоже. Игрок, оставшийся без места, становится водящим – паровозом. Игра проводится 2-3 раза.

Звучит немецкая народная музыка Augustin, выходит реабилитант в немецком народном костюме. Приветствует педагога (пожимает руку).

Реабилитант: «Гутэн таг» - здравствуйте! Я приехал из второй по населению страны Европы – Германии. Столица нашей страны – Берлин. Мы, немцы, очень любим отмечать праздники и отдыхать. Для этого мы придумали фестиваль Октоберфест, который проводится в Мюнхене уже более 200 лет и признан самым крупным гулянием в мире. Этот праздник проводится в конце сентября и длится около 16 дней. На этом празднике работает множество аттракционов. Люди угощаются различными видами колбас, вкус и качество которых тщательно проверяется. А ещё в Германии выпускают самые надёжные автомобили, всем известны такие марки автомобилей БМВ, Ауди, Порш, Мерседес. Поэтому мы любим играть в игру, которой я вас сейчас научу.

Немецкая игра «Автогонки».
Двое участников привязывают каждый свою машинку, одним концом к 10 м веревке, а другим к палочке. Задача каждого из игроков, по команде ведущего, первым притянуть к себе машинку, наматывая веревку на палочку.

Звучит музыка кантри, выходит реабилитант в техасском народном костюме. Приветствует педагога (хлопает его по спине).

Реабилитант: «Хэлоу» – привет! Я приехал к вам из Техаса – южного штата Америки. Вы знаете, что у меня в руках. Это лассо. Мы на ранчо разводим лошадей и быков. Чтобы поймать животное, мы используем лассо, веревку с петлёй на конце. Надо забросить её на животное, которое хочешь оседлать. А ещё в нашей стране 2 февраля отмечают день сурка — традиционный народный праздник. Считается, что в этот день нужно наблюдать за сурком, вылезающим из своей норы, и по его поведению можно судить о близости наступления весны. Мы любим танцевать «Буги-вуги» под музыку, которую сочинили чернокожие пианисты штата Техас. Я вас научу.



Техасская игра «Буги-вуги».
10 – 12 реабилитантов стоящие в кругу делают движения согласно текста.
Руку правую вперёд, а потом её назад,
А потом её вперед и немножко потрясём.
Мы танцуем буги-вуги,
Поворачиваем круги,
И в ладоши хлопаем вот так.
Буги-вуги. О`кэй! (в центр круга и обратно)
Мы танцуем, чтобы было веселей!
(Текст повторяется сначала, заменяются слова - руку левую, ногу правую, ногу левую, ухо правое, ухо левое…)

Звучит английская народная музыка «Зеленые рукава и Гальярда», выходит реабилитант в английском народном костюме. Приветствует педагога (краткое рукопожатие).

Реабилитант: «Хэлоу» - здравствуйте. Я из Великобритании – древней страны, со множеством старинных замков. Как утверждают владельцы старинных поместий, почти в каждом из них живут приведения. Столица Великобритании – Лондон. Вот уже 57 лет возглавляет нашу страну Королева Елизавета II. Со всех сторон Великобританию омывает море, поэтому наша погода чрезвычайно изменчивая. Мы шутим: у нас три вида погоды – когда дождь идёт с утра, когда дождь идёт вечером, и когда дождь целый день. Шутки не врут. Лондонские туманы известны всему миру. Они такие густые, что скрывают людей на улицах. В английской национальной кухне немало традиционных блюд. На рождество мы готовим рождественский пудинг. А традиционное праздничное блюдо – фаршированная индейка с овощным гарниром. На праздниках мы играем в игру «Получи подарок».

Английская игра «Получи подарок».
Забавные игрушки упакованы в несколько слоев бумаги разного цвета. Подарок в яркой упаковке передают под музыку по кругу до тех пор, пока ведущий не выключит звук. Тот, у кого в руках оказался сюрприз, снимает первый слой бумаги. Игра продолжается до тех пор, пока упаковка не будет снята полностью. Подарок достается победителю, а по кругу пускают новый сувенир. Необходимо позаботиться о том, чтобы подарки получили все игроки.
Заключительная часть.
Педагог:
Вместе живут на огромной планете
разные взрослые, разные дети,
Внешностью разные и цветом кожи,
Но безусловно мы чем-то похожие.
Всем нам счастливым хочется быть.
Давайте все вместе, назло непогодам
Обнимем планету своим хороводом!
Развеем над нею и тучи и дым,
В обиду её никому не дадим!

Беседа.
Педагог: Наше занятие подходит к концу, и я хочу задать вам итоговые вопросы.
1. Гости из каких стран посетили наше занятие? (Америка, Германия, Чехия, Россия, Англия)
2. Чем отличаются народы разных стран? (Внешность, одежда, разные языки и традиции)
3. Наши гости вас знакомили с традиционными или народными играми, какие развлечения вы запомнили? («Получи подарок», «Буги –Вуги», «Автогонки», «Поезд», «Стрельба в цель»)
4. Сможете ли вы использовать эти игры в свободное время? (Да)
Педагог: Спасибо за внимание. До новых встреч!
Звучит песня «Так давайте устроим большой хоровод!»
Автор текста (слов): Жигалкин Л. Хайт А.
Композитор (музыка): Савельев Б.
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