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Цель: Познакомить с основными видами булавок, их назначением, правилами безопасной работы.
Задачи:
1.Образовательные: 
-дать представление о видах булавок, их назначении, правилах применения и безопасном использовании. 
 2.Развивающие: 
-способствовать развитию познавательных способностей: внимание, память,
 -развивать  наглядно -  образное  мышление, элементы логического мышления, 
- учить сравнивать и сопоставлять разные виды одного предмета,
- учить отвечать на поставленные вопросы; 
-  расширять кругозор реабилитантов.
 3. Воспитательные:
- воспитывать усидчивость. Совершенствовать навыки аккуратной и безопасной работы с колющимися предметами.
Оборудование:
булавки портновские, булавки безопасные(английские), булавки декоративные, игольницы, магниты, ткань, тканевые заготовки для вдевания бельевой резинки, бельевая резинка, наглядный материал.
Межпредметные связи: 
- общественно-полезный труд (простейший ремонт одежды); 
-история: сообщения о происхождении булавок; 
-физика: физико-механические свойства - прочность.

                                       Ход занятия
I. Вводная часть 
1. Организационный момент.
1.1.  Приветствие. Создание эмоционального настроя.
1.2.Проверка организации рабочего места обучающихся.
(-Давайте посмотрим, готовы ли вы к работе. Как должен выглядеть ваш рабочий стол?)
1.3. Этап введения в тему (активизация мыслительной деятельности)
Каждый день нас окружают привычные вещи: мыло, вешалка для одежды, иголка, … А, ведь были времена, когда всего этого не было. Как же люди обходились без этих простых, но все же необходимых вещей.?
Сейчас я вам загадаю загадку об одном из таких предметов, который давно и прочно вошел в нашу жизнь, а вы, отгадав ее, узнаете тему нашего занятия. 
Похожа на иголку –                                        
Такая ж, с острым носом.
Собой напоминает
Железный знак вопроса.
Иль с бусинкой цветною,
Иль гвоздиком головка...
Георгиевскую ленту
Она приколет ловко.
(Это булавка).

1.4. Тема занятия и целеполагание.
Итак, тема сегодняшнего занятия: «Булавки. Виды. Назначение. Правила безопасной работы». Мы познакомимся с видами булавок, узнаем  об их особенностях и назначении, поучимся правильно их   применять. А в конце занятия вы своими руками с помощью булавки попробуете сделать небольшой сувенир.
А кто из вас знает, что такое булавка и зачем она нужна?
Найдите на рисунках булавку, объясните, почему вы так считаете.

II. Основная часть занятия.
2.1.  Сообщение нового материала.
За долгие века человечество изобрело довольно много булавок. Они все разные и имеют разное назначение и историю. Для начала мы поговорим о швейных(портновских) булавках. Возьмите в руки игольницы и внимательно рассмотрите  булавки. На что они похожи?  (как иголочка с головкой в виде шарика или ушка). В том виде, в каком они знакомы нам, они известны очень давно. Сейчас портновские булавки имеют не только металлический, но и яркий пластмассовый шарик (найдите и покажите) Такие булавки особенно удобны при шитье. Есть еще и так называемые «гвоздики» — булавки для упаковки мужских сорочек (найдите и покажите). Они похожи на обычные, только короче и шарик из металла у них совсем маленький (найдите и покажите).  Позднее были изобретены первые булавки современного типа. 
Булавка - недорогая, но порой незаменимая вещь для женщины, тем более, если женщина умеет шить. Портновская булавка поможет как при раскрое материала, так и при первых примерках. (Вы все занимаетесь в швейной мастерской, приведите пример, где используются булавки) 
2.1 Инструктаж по правилам безопасной работы: 
Как вы думаете, швейная (портновская) булавка может быть опасной? Почему?  (относится к колющим предметам)
Давайте вспомним инструкцию по работе с колющими предметами. (брать колющие предметы за острие категорически запрещается, а передавать такие предметы можно только в игольнице или на магните). 
2.2 Практическая работа
Сейчас мы попробуем научиться  скреплять детали с помощью   портновских булавок.
-Для каждого из вас я приготовила небольшие кусочки ткани, края которой нужно скрепить булавками.
Показ с объяснением для обучающихся. 
Первый этап работы: ровно соединить срезы ткани.
Второй этап работы: держать  ткань одной рукой, второй выполнить прокол сверху ткани вниз. 
Третий этап работы: продвинуть булавку острием  вперед и вывести  из ткани, Убедитесь, что края ткани прочно скреплены.
Самостоятельное выполнение задания.
-Где мы можем применить этот навык? При скреплении штор, при укорачивании длины одежды…(показ). Портновские булавки с пластмассовым наконечником могут использоваться при изготовлении различных поделок (показ)
2.3.  Сообщение нового материала (продолжение).
Еще один вид булавок, с которым мы познакомимся – это безопасная или английская булавка. Найдите у себя на столах этот вид булавок. Давайте сравним их с портновскими булавками. Что у них общее? А чем они отличаются?
     Английская булавка — разновидность булавки, безопасное приспособление в виде иглы, соединённой со стержнем, имеющим на конце крышку. Используется для закалывания, прикалывания мягких   материалов. Также может являться модным элементом одежды и изготавливаться из золота или серебра, иногда с использованием стразов или драгоценных камней.
        Люди во всем мире мгновенно оценил изобретение английской булавки, и оно нашло широкое применение. Как вы думаете, почему? (булавки навсегда утратили свою "природную" колкость, так как спрятали свой острый кончик в наконечник-колпачок). Особенно оценили его портные и рукодельницы. Булавка надежно держала детали, с ее помощью можно было вдевать шнурки и резинки в кулиски, что-то прикалывать в качестве скорой или временной починки.
Что же умеет английская булавка? Давайте проверим!
2.4. Инструктаж по правилам безопасной работы (продолжение):
Несмотря на свое название - безопасная, английская булавка является предметом повышенной опасности, т.к. относится к колющим предметам. Хранится булавка в игольнице или в закрытом виде на магните, или в соединении с другими булавками. Передавать английскую булавку можно только в закрытом виде.
2.5.Практическая работа.
 С помощью английской булавки продевают шнуры, тесьму и бельевую резинку в кулиску .(показ) Сейчас мы попробуем это сделать. Для каждого из вас я приготовила заготовки из ткани в виде отстроченной кулиски, сшитой по краям и бельевую резинку. 
Показ с объяснением для обучающихся.
Первый этап работы: прикалываем булавку к концу резинки. .
Второй этап работы: держать  ткань одной рукой, второй продеть булавку в кулиску.
Третий этап работы: продвигать булавку по кулиске до конца.
Самостоятельное выполнение задания.
Если крепко связать резинку и заправить ее в ткань, у нас получатся оригинальные резинки для волос, сделанные своими руками, которые вы сможете подарить своим подружкам к празднику. А какой  у нас скоро праздник?

2.6.  Сообщение нового материала (продолжение).
Английская булавка бывает простая или декоративная. Булавка декоративная - один из самых старых предметов туалета, используемых человечеством и для удобства, и для украшения. Булавка стала предшественницей и заколки, и брошки. Сейчас английская булавка, безопасная и надежная - одна из незаменимых вещей. С помощью них крепятся ордена и медали, они используются для дамских брошей, являются модным украшением, особенно из золота и серебра. Я вам приготовила небольшие сувениры, которыми вы можете украсить свою одежду. Можно заколоть декоративную булавку на воротник, по горловине, на рукав и т. д.
III. Итог занятия.
Что нового вы узнали на занятии? 
Теперь вы сможете объяснить, чем отличается швейная(портновская) булавка от безопасной (английской)…….
Как вы думаете, пригодятся вам в жизни эти знания? Где?

