Для вас, родители «Музыка и дети»!

«Играйте с удовольствием!»

          Игра становится первой жизненной потребностью ребенка, к удовлетворению которой он сам очень стремится. Игра всегда связана с личной инициативой, творчеством, фантазией, вызывает эмоциональный подъем. Предлагаем Вашему вниманию несколько классических подвижных игр с пением. Игры, в которые, скорее всего, Вы играли в своем детстве. Не помните или не знаете мелодии? Не беда, можно сочинить свою, или просто проговаривать слова текста, это не главное в игре. 

Главное – это Ваше общение с Вашим ребенком.

У МЕДВЕДЯ ВО БОРУ 
Выбирается водящий – медведь, он становится на определенное место – в берлоге. Остальные играющие, располагаются на другой стороне площадки (комнаты). Пространство между домом и берлогой медведя – лес (бор), играющие идут в бор за грибами и ягодами, постепенно приближаясь к медведю. Во время сбора грибов и ягод пропевают: «У медведя на бору грибы, ягоды беру. А медведь все спит и на нас не глядит. Чашка опрокинулась, медведь за нами кинулся!» 

На последних словах медведь просыпается и бежит за играющими, а они быстро поворачиваются и убегают к себе домой или разбегаются в стороны, стараясь не попасться медведю. Игра продолжается, можно поменяться ролями.

ПТИЧКА
Дети - птички. Птички, сидя на корточках, притаились. Взрослый поет:

Села птичка на окошко.                                        
Посиди у нас немножко,                                       
Посиди, не улетай,
Улетела птичка – ай!

После последних слов птички улетают, помахивая крылышками – руками.
Взрослый пытается поймать птичек.

Желаю вам творческих успехов! 
Приятно и с пользой провести время со своим малышом!
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