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Дидактическая игра «Магазин»
Цель игры: развитие умения определять количество слогов в словах.
[bookmark: _GoBack]Оборудование: картинки с изображениями предметов окружающей действительности, «денежные купюры» с определенным числом кружочков (один, два, три, четыре), символизирующие количество слогов.
Ход игры: предлагается отправиться в магазин за покупками; раздается некоторое количество «денежных купюр». За купюру с одним кружочком можно приобрести  товар, название которого состоит из одного слога; за купюру с двумя кружочками покупаете тот товар, название которого состоит из двух слогов; за купюру с тремя и четырьмя кружочками выбираете товары  соответственно с 3 или 4 слогами в названиях слов.
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Игра «Мишутки» на различение твердых и мягких звуков.
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Собственными руками были сделаны вот такие милые медвежата, наряженные в костюмчики зеленого и синего цветов, обозначающие мягкость и твердость звуков. Можно подбирать различный картинный материал.
Примерный вид работы: ребенок поднимает мишку Тошку, если услышит в слове твердый звук [Т] , если в слове мягкий звук [Ть], то  поднимает мишку Тишку.
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