ГОУ ЯО Багряниковская школа – интернат для детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей с ограниченными возможностями здоровья.
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Багряники 2016 год
Цель: приобщение учащихся к русской культуре и традициям: знакомство с традициями русского народа и историей чая и самовара, формирование познавательного интереса к окружающему миру, формирование культуры общения. 
Задачи:
Образовательные: знакомство с традициями русского чаепития, историей чая и традициями других стран. Расширить словарный запас.
Коррекционно – развивающие: развивать творческие способности, психические процессы ( внимание, память, познавательный интерес), развитию устной, разговорной речи, развивать познавательную активность.
Воспитательные: воспитывать чувство ответственности, дисциплинированность, активность, самостоятельность.
Материал и оборудование:
Мультимедиа (презентация), набор сушеных фруктов и ягод, выставка различного чая, самовар, чашки, пироги, связки с баранками, заварочные чайники ( 5 штук).





























Ход занятия.

Слайд № 1
Здравствуйте гости дорогие. Гость на порог -  хозяину в радость. Прошу в избу, во светлицу. Будьте, как дома угощенье откушайте да речи послушайте.
Слайд № 2.
Сегодня мы  поговорим о традициях чаепития. Во многих странах любят пить чай, но традиции чаепития у разных народов свои.
Слайд № 3
Чай горячий ароматный
И на вкус весьма приятный,
Он недуги исцеляет
И усталость прогоняет,
Силы новые  даёт
И друзей за стол зовёт.
С благодарностью весь мир,
Славит чудо эликсир.
Слайд № 4
Чай – это кустарник. Он также – чай это прекрасный напиток, пришедший к нам из далеких времен. Он хорошо удаляет жажду, снимает усталость, придает бодрость, поднимает настроение. 
Чай – это китайское слово. Одна из старинных китайских легенд так рассказывает о происхождении чая. Давным- давно пастухи заметили, что стоит овцам пощипать листьев вечнозеленого растения , как они начинают резвиться и легко забираются на кручи. Пастухи решили  испробовать чудодейственную силу листьев на себе. Они высушили их, заварили в кипятке, как это делали с другими лекарственными травами и стали пить ароматный настой, ощущая мгновенный прилив сил.
А скажите, какую часть растения используют для заваривания чая?
( Ответ детей) (Листочки)
Слайд № 5
Впервые чай стали пить в Китае, а затем чай начинает свое триумфальное шествие по миру. Он попадает в Индию, затем Японию, Монголию и попутешествовав по миру чай попадает в Россию.
Например в Японии чаепитие – это обряд, которому учат в специальных школах. К чаю японцы никогда не подают сахар, варенье, мед, а лишь сухие фрукты. Церемония чаепития происходит в глубоком молчании. Это придаёт чаепитию особую красоту.
А например в Англии, где бы ни был англичанин в пять часов вечера он обязательно пьёт чай.
 Чай с молоком стал национальным напитком для британцев они доливают чай в молоко, а не наоборот.
А как попал чай в Россию? ( Ответ детей) 
Слайд № 6
В 1638 году русский царь Михаил Федорович Романов направил своих послов в Сибирь с богатыми дарами к монгольскому правителю Алтым- хану. Провожая русских посланников хан подарил царю связку пушнины, мех соболя, бобра, барса, изумительный черный атлас, вышитый золотом и серебром, а также 200 пакетиков с надписью бахча. Чай для заварки – тек перевели царю эти слова.
Слайд № 7
В основном чай был доступен богатым людям. Для бедных людей чай был почти недоступен, и они пили его лишь в особых случаях, так как чай был очень дорогим. Поэтому и  возникло выражение « чайком побаловаться». А многие простые люди даже не знали, как заваривать чай.
Слайд № 8 
Традиция русского чаепития одно из самых сложных для описания. Главное в русском чаепитии  - это общение.
Много чая, угощенья и приятного общения.
Любили наши дедушки и бабушки посидеть у самовара попить ароматного чайку после трудового дня или после бани. Без него нельзя представить жизнь русского народа.
Слайд № 9
А что такое самовар если без него нельзя было обойтись ни в будни, ни в праздники, ни в жару , ни в холод?
В толковом словаре русского языка Владимира Ивановича Даля определение значения слова. Самовар – водогрейный для чая сосуд большей частью медный , трубкой и жаровней внутри. В 18 веке в России изобрели самовар. Поначалу его изготовили на Урале. Когда же началось массовое производство самоваров, особенно много их изготовляли в Туле.
Внутри самовара находилась труба. В нее засыпали сосновые шишки или сухие чурки , древесный уголь. Их поджигали лучиной, раздували огонь и вода закипала. Сверху у самовара имеется приспособление для установки заварочного чайника.  
Самовар – русское народное устройства для кипячения воды и приготовления чая.
Самовар является символом России, как балалайка и матрешка.
Ребята давайте вспомним произведения, где встречается слово самовар.
Слайд № 10; 11; 12;13;14;
Тебе приходилось видеть на пачках написано: « Грузинский чай», « Краснодарский»
Значит, его привезли из Грузии, или Краснодарского края. А бывает и просто названия, например: Ахмат, Импра, и др.
А кто из вас знает другие названия чая?
Слайд № 15
Конкурс названия чая.
Слайд № 16;17;18;19;20;21;22.
Загадки про чай.
Слайд №23
Чай и нас не простой, а с разными ароматами – пей не разлива и на вкус определяй.
Конкурс, определи на вкус чай.
Слайд №24
Речевая игра « Доскажи словечко»
Слайд № 25
( Прочитать стих)
Дети, а вы знаете, как правильно заваривать чай?
( Ответ детей)
(Вспомним Т.Б. с горячим предметом)
Заварочный чайник несколько раз ополаскивают кипятком, затем засыпали  заварку и заливали кипятком, давали настоятся несколько минут, накрывали специальной салфеткой, а затем пили ароматный, душистый чай.
 ( Совместное заваривание чая.)
Вот как интересно можно провести время у самовара.
Дети, что нового мы узнали о чае, давайте вспомним.
( Ответ детей)
Ну, а на последок я полезный дать хочу совет,
Если хворь с кем приключится, чаем можете лечится
Чай всех снадобий полезней, чай в жару нас освежает
И в морозы согревает и сонливость переборет 
И с усталостью поспорит, сокрушит любой недуг
Чай здоровью лучший друг.
  











