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Человек является человеком лишь благодаря речи, 
но чтобы придумать речь, он должен быть уже человеком. 
Гумбольдт В.
[bookmark: _GoBack]С самого детства я знала, что буду работать с детьми, и с этими же мыслями заканчивала школу: я хотела поступить на воспитателя. Но судьба распорядилась совсем по-другому, - я поступила в педагогический институт СВФУ. В основном это был выбор моей тёти – педагога с огромным опытом и мастерством. И я ни на секунду об этом не пожалела, за что до сих пор ей благодарна. Еще в школе во время летних каникул я работала в детском саду помощником воспитателя, также работала вожатой в начальной школе, где и начался мой педагогический путь. Именно там я поняла, что работа с детьми – это мое призвание. Время в лагере быстротечно, там не терпят слов «НЕ могу», «НЕ буду», там я многому научилась и многое поняла. В каждом последующем моем выборе в решении проблемы я всегда разрабатываю именно самый эффективный и мало затратный в плане времени путь. Тогда я и поняла, что профессия логопеда благородна и очень ответственна. Это как миссия спасать и делать мир лучше…
Каждый раз, когда я кому-либо говорю о том, что я логопед, я вижу в глазах людей уважение, почтение и в какой-то мере недопонимание сути логопедической деятельности. Многие воспринимают как невостребованную, но благородную профессию, кто-то наоборот видит образ чего-то недосягаемого и непостижимого. Многие мои друзья, у которых есть дети, спрашивают о том, что вообще делает логопед. На что я отвечаю, шутя: «Если вы об этом не знаете, то вам очень повезло. Если бы у ваших детей были бы нарушения речевого развития, то вы бы непременно знали. Я спасаю мир от плохой речи.»
На первый взгляд может показаться, что логопедия достаточно узкая специальность, но это не так. Логопед должен быть талантлив во всем, как и любой педагог, но еще чуть-чуть больше. Ведь мы говорим о коррекции речи, а это одна из самых главных функций человека. Множество профессий связаны именно с речью. Да и, в конце концов, это то, что отличает нас от животных. 
Работая с детьми с речевыми нарушениями очень важно понимать важность каждого действия и шага, ведь от эффективности коррекционной работы зависит будущее человека, как и его личностное развитие. Логопед должен быть не только актером, певцом, музыкантом, но и хорошим психологом. Не мало важно видение психического состояния, как и социального аспекта в личностном развитии ребенка. В деятельности учителя-логопеда имеет большое значение не только педагогическое, психологическое мастерство, но и организаторские способности. Ведь организация и проведение каждого занятия и мероприятия – это трудоемкий процесс, требующий четкой дисциплины и стойкого характера. 
Необходимо не только понимать все это и делать, но и уметь убеждать в этом других. Именно в этом и заключается работа логопеда с родителями и другими педагогами. В последнее время достаточно остро стоит проблема того, что общество постепенно уходит от качественного семейного воспитания. Достаточно большое негативное влияние имеет неправильное использование медиа-продуктов в развитии детей. Тот же постоянно включенный телевизор в домашней обстановке, создает эффект «белого шума», при котором у ребенка «стираются» речевые звуки для фонематического восприятия. Сейчас на телевидении и радиовещании часто проявляется искаженная речь: многие слова сокращаются, идет огромное смешение языков, мода на «французское» произношение звуков «Р» и «Рь» и т.д. Достаточно быстро набирает обороты проблема интенсивного внедрение киберпространства (интернет), где вообще мало речевых звуков и много ошибочной речи, в том числе и письменной. Не говоря уже о том, что сейчас к минимуму приведено общение мамы с малышом в младенческом возрасте. Сейчас достаточно резко просматривается тенденция ухода от грудного вскармливания и облегчения в плане ввода обычной еды детям грудного возраста, отсюда возникают проблемы недостаточного развития мышц артикуляционного аппарата, что приводит к нарушениям речи. 
Именно поэтому сейчас достаточно часто мы слышим такой термин как «Ранняя профилактика речевых нарушений». На мой взгляд это очень хорошая тенденция, которая во многом может помочь молодым родителям и специалистам, сокращая в будущем рост количества детей с отклонениями в речевом развитии. В свое время я практиковала такой вид деятельности, работая в социально-реабилитационном центре. Совместно с психологами и социальными педагогами осуществлялась общественно-просветительская деятельность при социальных патронажах семей с детьми младшего дошкольного возраста по профилактике ЗПР и ЗРР. На данный момент я решила не оставлять эту практику и вести ее уже в детском саду на базе младших групп. Проводятся тематические родительские собрания, мастер-классы, раздаются брошюры с советами по профилактике речевых нарушений и т.д. 
На мой взгляд, в современной логопедии важно уметь работать в режиме интегрированного образования и использовать всевозможные дополнительные технологии для эффективности коррекционной работы, тем самым повышая свою компетентность. Каждый педагог должен понимать, что можно и нужно идти в ногу со временем, облегчая тем самым себе работу в целом. 
Профессия логопеда чиста и благородна и я с каждым днем все больше и больше в этом убеждаюсь. Смотря на то, как работают мои коллеги, встречая их на каждом методическом объединении, понимаю, насколько каждый из них отдает себя работе. Это не просто работа, это призвание, которое дано не каждому. Не каждый может стать логопедом, и уж точно не каждый - хорошим. 
Ясность – главное достоинство речи (Аристотель). Именно это высказывание я повесила над своим первым рабочим столом в своем первом кабинете, и именно с этой фразой я следую по своему педагогическому пути. 
Как говорится: «Логопед легких путей не ищет». Поэтому я люблю свою работу. Это не описать словами, когда впервые слышишь поставленный тобою звук, который так долго не давался ребенку. И уж тем более не описать восторг на лице ребенка, когда он впервые зарычал или зашипел… 
Можно много говорить о профессии логопеда, но я скажу одно: Я учитель-логопед, и я горжусь этим!

 

