Что сумочка моя тебе расскажет
В знаменитой ковровой сумке Мэри Поппинс не просто косметичка хранилась:   «семь фланелевых ночных рубашек, четыре полотняных, пара туфель, коробка домино, две купальные шапочки, альбом с открытками, зонтик  с ручкой в виде головы попугая… и даже раскладушка, уже застеленная…».  Только прочитав  эти строки, психологи заранее определили бы, что, судя по содержимому сумочки, героиня Памелы Трэверс является  большой оригиналкой и самой экстравагантной няней.
Дамская сумочка и ее содержимое могут многое рассказать  о характере хозяйки, ее  социальном положении, образе жизни, успехах и неудачах. Недаром появилась современнейшая ветвь психологии – багология, изучающая взаимосвязь между содержимым, а также внешним видом дамских сумочек и характером их обладательниц.
 Когда  в  бездонных сумках можно найти самые неожиданные, и вместе с тем, полезные вещи, это говорит о бесконечной добросердечности  и отзывчивости хозяйки.  Они невероятно заботливы, всегда готовы прийти  на помощь, и живут по принципу «Лучше перебдеть…» В отношениях такие женщины крайне  осторожны, всегда заранее просчитывают жизненные  ситуации, их практически невозможно застать врасплох.
Сумочки, по которым можно проследить всю историю ее хозяйки (или, во всяком случае, ее последние лет пять), психологи называют «коллекционными». Здесь можно найти использованные билеты в театр годичной  давности, наспех записанные рецепты и номера телефонов, смятые проспекты, оторванные пуговицы, старые счета и многое другое. Хозяйки таких сумочек обычно мечтательны, несколько безалаберны и непрактичны в житейских делах.
Изящную сумку носят  утонченные натуры, уделяющие немало времени своей внешности. Они, хотя и ходят на работу, основную часть времени посвящают посторонним разговорам.
Проще всего по сумкам вычисляются гламурные особы. Их вечные «спутницы» представляют собой  нечто стильное, но чаще совершенно нефункциональное. А что касается материалов, из которых сделаны подобные экземпляры, то могут быть самыми неожиданными – от шкурок пони до меха коалы, от лака до пластика. То, что можно найти в таких сумочках, как правило, зависит от увлечений их обладательниц, но по традиции там всегда присутствует модный журнал, абонемент в спортклуб, стильный мобильник и исключительно элитная косметика.
Сумочка деловой женщины отличается отвсех прочих аккуратностью и тем, что там присутствуют ежедневник, свежая газета, счета за электричество, ручка, калькулятор и с большой вероятностью маленький ноутбук, и каждая вещь занимает свое определенное место.  Женщины с таким набором содержимого своей сумочки уверены в себе больше, чем в окружающих, часто испытывают недостаток чувства юмора и имеют довольно наивное представление о многих житейских делах. Роль домохозяйки не для них. Женщина-педант стремиться быть безупречной во всем, чрезмерно пунктуальна, никогда не тратит время впустую. Бесконечная полезная занятость хозяйки «полезной» сумки мешает познать ей простые человеческие радости. С ней надо быть предельно внимательным и не допускать ни малейшего промаха.
Изучая  характер женщины, обращайте внимание на цвет и размер ее сумочки. Так маленькие, пестрые, ярко украшенные варианты, признак непредусмотрительности.  А хозяйки аналогичных, но больших по размеру котомок, как правило, пессимистки.
[bookmark: _GoBack]Подсознательно многие женщины не любят показывать посторонним содержимое своей сумочки, боясь раскрыть свой внутренний мир. Недаром  Ришар Дорода подарил миру афоризм «Женщина как дамская сумочка, в  ней никогда нельзя найти то, что ищешь». Вот так!
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