Психологические проблемы детей в ситуации
развода родителей

Увеличение числа разводов приводит к тому, что многие супружеские пары и их дети глубоко переживают неблагополучие в семье, обычно сопутствующее разводу.

В возрасте до 3-х лет развод оказывает на ребенка меньше влияния, чем в более старшем возрасте. Ребенок младше 3-х лет может не обратить особого внимания на перемену в составе родителей. Хуже всего, когда разводятся родители малыша от 3-х до 6 лет, это очень ранимый детский возраст. Ребенок уже понимает, что произошло, но еще не в силах выстроить адекватные  причинно-следственные связи. В 7-8 лет ребенок склонен винить в развале семьи родителей и вести себя агрессивно по отношению к тому родителю, с кем остался жить. В 10 лет обвинения ребенка уже распространяются на всех взрослых сразу. 

Что же чувствует ребенок во время развода родителей? Прежде всего, он испытывает печаль, гнев, чувство вины и страх. Дети, таким образом, переживают не просто развод родителей, они переживают свой собственный развод.

От сознания своей второстепенности, своей беспомощности помешать разводу ребенок переходит от печали к ярости по отношению к обоим родителям, которая может сменяться обвинениями в адрес одного из них. Но есть еще одно обвинение, которое с первого взгляда, может казаться абсурдным. Ребенок часто обвиняет в разводе самого себя! Ощущение вины влечет за собой  ощущение собственной неполноценности, ребенок чувствует себя брошенным, и это характерно почти для всех детей. Но даже и те дети, которые не чувствуют себя «соучастниками», испытывают тяжелое беспокойство. Каждое радикальное изменение в жизненных отношениях несет в себе угрозу, и, главным образом, ребенок чувствует, что он не имеет ни малейшего влияния на надвигающиеся события.

[bookmark: _GoBack]Важно помнить, что в интересах совсем маленького ребенка развод супругов должен пройти как можно спокойнее и быстрее. Но еще спокойнее должен произойти развод между родителями, имеющими детей подросткового возраста. Трудности в воспитании подростков возникают даже в самых благополучных семьях. Мир зачастую рушится в глазах подростка, он не может примириться с новой действительностью, и все это находит отражение в его поведении. Нередко в этот период подросток начинает эксперименты с алкоголем и наркотиками, как способами ухода от психотравмирующей реальности.
Если родители сделают над собой усилие и постараются предметно объяснить ребенку причины развода, если станет ясно, что они не хотят причинить ему зла, а наоборот, сделают все, чтобы помочь ему, это поможет ребенку со временем преодолеть большую часть чувства вины. Самая главная помощь в преодолении страхов заключается уже в том, что родители примут их вполне серьезно и обсудят с ребенком.

Трудным является вопрос о том, кому из родителей доверить после развода воспитание детей. Но далеко не все родители руководствуются исключительно интересами детей. Осознав, что развод влечет за собой невозвратимую потерю ребенка, родители начинают бороться за детскую благосклонность, причем иногда не стесняются в средствах. Соперничество родителей, их борьба за любовь ребенка крайне отрицательно сказываются на его развитии, на развитии его психики. Внезапно ребенок оказывается в центре всеобщего интереса, что не вызвано никакими заслугами с его стороны. Если ребенок постарше уже подозревает об истинных мотивах активной борьбы за его расположение и может по-своему защищаться, то дошкольник совершенно беспомощен перед хитростью взрослых. И он не понимает, что особый интерес к нему ослабеет, как только суд вынесет свое решение. 

Исчезновение особого интереса к ребенку после развода, нормальное отношение к  нему со стороны родителя, с которым он остался, снова вызывает у ребенка потрясения, и даже кризисы. Он чувствует себя разочарованным, заброшенным, особенно если мать или отец вступают в новый брак и появляются другие дети, на которых также изливается родительская любовь. Ребенок пытается сохранить родительское внимание, он становится дерзким, хвастается, разыгрывает капризного больного или в самом деле, заболевает. Новые конфликты возникают, если взрослые, братья и сестры и друзья выражают свое неодобрение в ответ на такое поведение. Если же близкие примиряются с выходками ребенка, отступают, то это еще опаснее для развития его характера, его психики в целом, потому что в таком случае отрицательные черты закрепляются.

После развода наиболее сложное время наступает у того из родителей, который остался с ребенком.
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