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                       Логопедическое занятие для детей 6 лет с ОНР. 
                       Тема: «Звук и буква К». 
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«Клад  клоуна  Клёпы».
Цели и задачи.                                                
Корекционно-образовательные:                                                                                     - закрепление нормированного произношения звука  «К» изолированно, в слогах, словах, предложениях;                                                                                     - соотнесение звука и буквы «К»;                                                                                 - развитие связной речи: составление простого распространённого предложения с предлогом «К» по предъявленному действию;                                     - закрепление понятия «предлог».
Корекционно-развивающие:                                                                                             - развитие фонематического слуха, умения определять место звука в слове, навыков звукового анализа и синтеза;                                                                           - развитие подвижности артикуляционного аппарата, речевого дыхания;             - развитие мелкой моторики рук;                                                                               - развитие тактильно-кинестетического восприятия;                                                      - развитие слухового внимания и памяти;                                                                     - снятие умственного напряжения через активизацию общей моторики.
Коррекционно-воспитательные:                                                                                    - воспитывать умение слушать друг друга, не перебивать, помогать друг другу;                                                                                                                                - воспитывать эмоциональную отзывчивость, уверенность в себе.

Оборудование: магнитные доски,мольберт, картина с изображением клоуна, символы артикуляции, зеркала, карточки-схемы (начало,середина, конец слова),наборы фишек  трёх цветов; буква «К» в виде клоуна; листья различных пород  деревьев из бумаги, картины с изображением деревьев и одного кустарника; танграм(буква «К»),ключ,сундук с «сокровищами» (шоколадные монеты).





                                               Ход занятия.     
Организационный момент.
Пальчиковая гимнастика «Пальчики здороваются» - правила  хорошей речи.
Каждый день всегда, везде,                                                                                      На занятиях ,в игре                                                                                                               Громко чётко говорим,                                                                                                         Никогда мы не спешим.
    
 - Вы когда-нибудь искали клад? Предлагаю сделать  это сегодня. Согласны?                  Чтобы войти в команду кладоискателей, необходимо пройти испытание- выполнить все задания без ошибок. Это значит надо внимательно смотреть, слушать и размышлять.                                                                                                          – Ну что, готовы?
Введение в тему. 
Загадка.                                                                                                                              –Хотите узнать чей клад мы будем искать?
Покажет цирковое шоу                                                                                               И рассмешит до слёз всех…(клоун).                                                                                   – Верно,и зовут его Клёпа. Это его портрет.
-Послушайте внимательно: Клад Клоуна Клёпы. Какой звук встречается чаще остальных?  Ответы.  
Описание звука «К» с использованием символов артикуляции.
При произнесении  звука  К : зубы разомкнуты, язык отодвинут вглубь рта, кончик языка опущен. Задняя часть спинки сильно выгибается вверх и прижимается к нёбу, не хочет язычок пропускать воздух. Но воздух прорывается сквозь преграду и выходит толчком. Символы выставляются на доску .                                                                                                                                – Возьмите зеркало и попробуйте отчётливо произнести этот звук.                                  Теперь без зеркала, все вместе.                                                                                 Характеристика звука.                                                                                                      – Какой это звук? (Согласный.) Почему? (Есть преграда для воздуха-язык; звук не поётся.)  Звук глухой или звонкий? Почему? (Глухой, потому что при произнесении звука голос не участвует.) Твёрдый.                                                             – Выяснили, что звук  К – согласный,глухой,твёрдый.
Вариант игры «Поймай звук». Упражнение «Ворота».
-Пропускаем мы во двор                                                                                                     Слов особенный набор.                                                                                                   – Открываем «воротики» только для звука  К .                                                                Выделение звука из потока звуков, из слогов,из слов. 
М-Д-К-А-П-В-К-Н-Т-П-К                                                                                                  АП-МО-УК-ИН-КА-ТА-ПА-КА                                                                                  КОТ,ДОМ,РАК,ПАРК,ПОКУПКА,ГРИБ,ХЛЕБ
Закончи слово звуком  К.  Игра с мячом.                                                                      – Я даю вам слово, вы добавляете в конец слова звук К и повторяете новое слово полностью.                                                                                                                     вол-к, пар-к, шёл-к, рыба-к, моря-к, завтрак                                                                 -А теперь добавляем  звук  К в начало слова.                                                                 К-рот, к-лей, к-лён, к-осы, к-алина, к-ролик                                                                   - Заканчиваем слово слогом  КА.                                                                          Ще-ка, ру-ка, ре-ка, бан-ка, пен-ка, соба-ка.
Определение позиции звука  К  в слове.  Работа с карточками-схемами.                 Поставить фишку синего цвета в первый, второй или третий квадрат на карточке, в зависимости от позиции звука (начало, середина, конец слова).                Карта, кошка, танк,аптека, сырок,кусок.
Знакомство с буквой  К.
- Хотите узнать как выглядит буква, которая обозначает звук  «к»?                              Клоун в цирке выступает,                                                                                           Букву  К  изображает.                     Выставляется картинка ( буква в виде клоуна).                                                                                                                        
Клюв раскрыла буква  Ка,                                                                                            Хочет скушать паука.                                                                                                     – Очень весёлая буква. Давайте её в воздухе напишем:
На прямую палочку,                                                                                                            Справа села галочка.
Упражнение «Допиши букву».                                                                                       
- Вы запомнили как выглядит буква  К? В какую сторону смотрит буква?                     Возьмите карандаши и допишите все буквы  К, если увидите неправильно написанную букву, зачеркните её.                                                                              
Знакомство с предлогом  К.
- Что такое предлог? (Маленькое слово в предложении).                                                   - Какие предлоги вы знаете? Ответы детей.                                                                – Сегодня мы познакомимся ещё с одним предлогом. Вы поможете мне?                          
Саша, подойди к окну. Настя, подойди к Ване. Данил, подойди к столу.
- Что сделал Саша?  Настя, что ты сделала?  Что сделал Данил?                                     Полные ответы детей (голосом выделяем предлог).                                                     –  Какой предлог есть во всех предложениях? Ответы детей.                                   
- Молодцы! Вы справились со всеми заданиями,  поэтому приняты в команду кладоискателей . Итак, отправляемся на поиски клада.

Пусты поля,                                                                                                                       Мокнет земля,                                                                                                                Лист опадает-                                                                                                                          Когда это бывает?  Осенью.
- Закройте глаза, представьте, что вы пришли в парк- вокруг листья, листья. Ветер срывает листья с деревьев. Желтые, красные, сухие.Смотрите сколько их на дорожке. 
Динамическая пауза «Листопад».  
Листопад, листопад!                                                                                               Листья по ветру летят:                                                                                                 С клёна - кленовый,                                                                                                    С дуба - дубовый,                                                                                                                С осины – осиновый,                                                                                                       С рябины – рябиновый. 
Полны листьев лес и сад-                                                                                                     То-то радость для ребят!


Дети находят среди листьев конверт с надписью: «Исправите ошибки, получите подсказку».
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Упражнение «Исправь ошибку». 
- Ребята, не могу понять что здесь написано. Клёпа всё перепутал, всё вверх ногами, как в цирке. Помогите разобраться.
Цветок сел на пчелу.    Ёлка спряталась за волка.  Остановка подъехала к автобусу.  Цирк выступает в клоуне.  Куст прячется под зайцем. Земля летает над самолётом.                                                                                                                   – Вот теперь всё стало понятно. Ну и Клёпа. А здесь подсказка: «Ключ найдёте на поляне с пятью деревьями. За деревом, в названии которого есть звук  «К».                                                                                                                               Дети выбирают мольберт с пятью деревьями,находят лишнюю картинку (куст).
За каштаном находят ключ. В слове каштан есть звук  «К».                                  
- Молодцы! Осталось найти то, что этим ключом открывается. Что это может быть?  Ответы детей.
Дети ищут сундук глазами и словами объясняют где он находится ( Сундук стоит под столом.) Под сундуком записка: «Ключ повернётся только тогда, когда появится буква  К».
«Сложи букву  К» танграм. (по образцу)                                                                 Дети складывают буквы, помогают друг другу. Затем открывают сундук.
Итог. 
- Понравилось искать клад? Какое задание было самым трудным? А какое самым интересным? С каким звуком и буквой познакомились?
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