
Интегрированное занятие для детей совместно с родителями в первой младшей группе
 «Планета Фестивалинка»

Цели: дать детям элементарные представления о космосе, активизировать словарь по данной теме. Продолжать формировать устойчивые представления о форме, величине, количестве, цвете, геометрических фигурах. 
Материалы для занятия: интерактивная доска, мультфильм "Космос малышам", изображение планеты земля. 
Ход работы. 
- Дорогие малыши! Сейчас мы с вами отправимся в интересное путешествие. Представьте, что мы находимся не в музыкальном зале, а в ракете. Одеваем скафандр, пристегиваем ремни, закрываем глазки и 5, 4, 3, 2, 1 полетели! (на интерактивной доске смотрим мультфильм "Космос малышам") 
- Когда мы поздно возвращаемся домой, мы видим много звездочек на небе. Они бывают большие и маленькие. Кроме звезд в небе живут планеты. Мы с вами живем на планете Земля и поэтому называемся земляне. Еще нашу планету называют Голубой планетой. Как вы думаете почему? Я вам сейчас покажу и расскажу (на доске смотрим на космическое изображение Земли). Мы видим, что из космоса она голубого цвета, а по форме наша планета круглая, как мячик. Посмотрите детки, какие цвета есть еще, на наше планете? 
Творческая часть занятия.
Цели: помочь детям освоить новые способы изображения:
рисование поролоновой губкой и смятой бумагой
побуждать детей передавать в рисунке знакомые образы
закреплять умение изображать форму частей, их относительную величину, расположение, цвет
развивать творческое воображение детей, мелкую моторику рук, создать условия для развития творческих способностей
Материалы для занятия:
плоскостная модель планеты
поролоновые губки на зажимах
бумага (смятая) 
гуашь и мисочки для краски, кисти
стаканы с водой
пластилин, доска для работы, салфетки для рук
цветная бумага, клей, ножницы
Ход работы. 
- Дорогие малыши и мамы! Мы с вами уже знаем как выглядит планета на которой мы живем. А ведь наш детский сад-это тоже планета, мы приходим в него каждый день и живем здесь. В саду вас очень любят, для вас проходит много праздников. У праздника есть и другое название - Фестиваль, поэтому и наш детский сад называется Фестивальный. И мне захотелось назвать нашу планету Фестивалинка. Вам нравится, ребята? 
Планета Земля - круглая, вот и наша Фестивалинка тоже в форме круга. Но что это? Посмотрите! Наша планета совсем пустая. Что же делать? Давайте превратимся в волшебных художников и населим нашу планету необычными растениями, животными, добрыми и веселыми людьми, что бы она стала озорной, красивой, цветущей. А поможет вам в этом волшебная полянка, на которой вас уже ждут дружные помощники. 
Дорогие мамы, от вас зависит, как быстро мы это сделаем. Помогите своим деткам населить нашу Фестивалинку. Давайте проявим всю свою фантазию. Использовать можно поролон, мятую бумагу, делать штампики, а потом дорисовать кисточкой, можно сделать аппликацию из бумаги, пластилина и бусинок и все, все, все, что сможете придумать. 
Итак, приступим к населению нашей планеты. 
Звучит фонограмма гр. "Спейс" или гр. "Земляне" "Земля в иллюминаторе". После окончания работы все элементы картины составляют в единую композицию, дети получают призы. 
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