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      На мой взгляд,  многим людям психология представляется интересной и незамысловатой наукой. Та литература, которая продается под брендом «Популярная психология» повествует как запросто, играючи возможно сделать человека успешным и счастливым.  Как можно воздействовать на людей для того чтобы навязывать им свою волю. 
Но с чем мы сталкиваемся, придя обучаться в  ВУЗ на психологический факультет? Сложная терминология, множество различных психологических школ и направлений, тяжелые для восприятия дисциплины. Поэтому многие студенты пришедшие обучаться под девизом: «Да чего я не знаю о вашей психологии, я и не такое прошел»,  как правило, отсеиваются уже на первом, втором курсах.
     Вот тогда и появляются дисциплины, которых студенты так долго ждали. Однако чтобы быть успешно аттестованным на экзаменах, житейский опыт вам не пригодится. Психология - это глубокая, фундаментальная  наука. И если кто-то выбрал  психологию в надежде на легкое обучение, то его ожидания не оправдаются. 
Но, даже пройдя  весь курс обучения на психологическом факультете,  человек может не обладать качествами  необходимыми  психологу. Необходимых качеств не очень много всё остальное - профессиональные навыки, которыми  можно легко овладеть.  На мой взгляд,  что бы получать удовольствие от работы детским психологом нужно:
 - интересоваться детьми и их проблемами;   





      - чтобы стремление помогать детям было естественным стремлением; 
 - чтобы проявлялось  желание понимать детей разного возраста и социального положения; 
 -  и как можно дольше не прекращать учиться даже после окончания института.
Совершенствование своих знаний и умений, как мне кажется, достаточно важный аспект профессиональной деятельности и важнейшая задача каждого специалиста. Придя на работу в детский сад в качестве психолога, я начала осознавать собственное соответствие избранной профессии, свою принадлежность к данной профессиональной группе. Роль психолога в детском саду огромна. В его руках, в буквальном смысле, психическое здоровье и гармоничное развитие детей. 
В процессе обучения были заложены основы  моего профессионального мировоззрения,  во время работы по специальности появилось стремление к саморазвитию. Но одной увлеченности и желания для работы по данной специальности недостаточно. Поэтому стремясь развивать в себе такие качества, как интерес и уважения к другим людям, творческое начало, инициативность, склонность к сопереживанию, я  могу смело сказать -  мне посчастливилось работать психологом. 
