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Цель:  
· Оптимизации собственного эмоционального и соматического состояния у педагогов.
Задачи: 
· Закрепить положительные эмоции;

Развитие творческого самовыражения, самопознания и личностного роста. 

Ход встречи:

1. Введение « Психология цвета»
Здравствуйте, уважаемые педагоги! Сегодня мы с вами проведем  арттерапевтический  -тренинг « Жизнь в цвете». 

Психология цвета – интереснейшее арт-терапевтическое направление, которое изучает воздействие цветов на человеческую психику, а также взаимосвязь между выбором цвета и эмоциями и характером человека. Психокоррекционное и психотерапевтическое направление, основанное на психологии цвета, называется цветотерапия. 

Окружающий нас мир полон красок, цветов и тончайших оттенков, к которым мы привыкли с детства и потому уже не замечаем того, как именно они влияют на нас и насколько велико влияние цветов на наше самочувствие, состояние, настроение. Это влияние может быть как положительным, так и отрицательным. К примеру, небольшое количество красного цвета в интерьере жилой комнаты стимулирует физическую и умственную активность, тогда как стены, выкрашенные красным, будут мешать расслабляться и вызовут беспокойство и раздражительность. 

Специалисты, которые занимаются вопросами психологии цвета, методом цветотерапии, знают, что между психикой и цветом существует взаимосвязь: цвета оказывают влияние на психику, и состояние психики (включая особенности темперамента и характера) влияет на выбор/ предпочтение того или иного цвета.

Цветотерапия использует данные, накопленные в рамках психологии цвета, для оказания помощи людям. Цветотерапия позволяет проводить психологическую диагностику, а также коррекцию эмоционального состояния человека и хорошо подходит для людей всех возрастов (цветотерапия для детей, подростков, взрослых). Цветотерапия для детей и подростков сегодня становится все более популярной, так как детям и подросткам сложно вербализовать свою проблему, а метод цветотерапии работает в этом случае.

Влияние цветов на психологическое и соматическое состояние человека было известно с самых давних времен, хотя возникновение психологии цвета как таковой отмечается многими веками позднее. Целители многих государств  Древнего мира успешно применяли метод цветотерапии для лечения самых разных болезней, добиваясь улучшения состояния болеющего.

Цветотерапия и сегодня активно и с успехом применяется. Метод цветотерапии включается в более обширное направление арт-терапии (психологии творчества). Психологическая коррекция в рамках цветотерапии осуществляется посредством медитации / релаксации с представлением того цвета, чьи целительные свойства нужны для человека, ношения очков с цветными стеклами, приемом ванн с окрашенной водой и др. Метод цветотерапии безопасен и подходит даже для самых маленьких. Цветотерапия для детей – хороший способ стабилизировать эмоциональное состояние ребенка незаметно даже для него самого. Работа с цветом хорошо сочетается с другими методами, приемами и техниками психологической коррекции.

Изучение психологии цвета (цветотерапии) открывает совершенно новый мир ярких красок и цветов. Цветотерапию очень удобно применять для оптимизации собственного эмоционального и соматического состояния, а потому знания в этой области будут полезны каждому. 
2. Практическая часть цветовой  Тест Люшера (методика)   
Так как цвет воздействует на наше поведение, природу и характер, психологи с помощью цветовых тестов пытаются лучше понять личность человека. Самый известный цветовой тест – это тест Люшера. Тест достаточно прост: из ряда предлагаемых картинок, нужно выбрать цвет, который Вам большего всего импонирует. Воспитатели выбирают понравившийся цвет.
 Если Вы – "Синий"

"Синий" тип – это довольно замкнутый, объективно думающий человек, который всегда держит своё слово. Большое значение для этого типа имеют деловитость и ясный образ мышления, важны гармония и равновесие в жизни, поэтому он старается избегать ситуаций, граничащих с хаосом. Чувства и мысли у человека "синего" типа всегда серьёзные и глубокие, он находится в постоянном поиске правды и ясности. Мистические и туманные идеи ему чужды и, как правило, им отвергаются. Такой тип хорошо осваивается в кругу интеллектуальных людей.

Темпераментным людям "синий" тип зачастую кажется холодным и даже бесчувственным. Причина в том, что человек "синего" типа неохотно показывает свои чувства на людях, предпочитая их прятать. На внешние факторы он реагирует сдержанно и чувствует себя в одиночестве лучше, чем в компании легкомысленных собеседников. На вечеринках нечасто можно встретить таких людей, поскольку их считают "скучными". Несмотря на свою деловитость, "синие" любят природу, в особенности воду. Отношения с таким типом очень гармоничные, он способен хорошо ладить с другими. В обращении с детьми "синие" очень терпеливы.

Если Вы – "Красный"
"Красные" – это сильные и доминирующие натуры. Нередко такие люди переступают общепринятые границы и в беседе переходят на повышенные тона. Принятые ими решения, как правило, не подлежат обсуждению. Их стиль руководства может быстро перерасти в агрессивный. "Красные" зачастую эксцентричны и любят быть в центре происходящего. Они честны и прямолинейны в общении с другими. Также их привлекают новые переживания и завоевания. 

Идеальным партнером для семейной жизни может быть только "синий" тип, так как он сдержан и легко подчиняется. "Красный" тип полностью уверен, что у него нет проблем с другими людьми. Это связано с тем, что он редко прислушивается к мнению окружающих, которые очень часто имеют трудности и проблемы в общении с таким типом людей. Девиз "красных" следующий: в жизни можно достичь всего – стоит только захотеть. Они считают, что сами всё делают идеально, чего ожидают и от окружающих и коллег.
Красный – цвет холериков; люди этого типа всегда находятся в движении и имеют талант убеждать других, обладают сильной волей и богатым воображением. Состояние спокойствия для них непереносимо. 
Если Вы – "Жёлтый"
"Жёлтый" тип всегда оптимистично настроен, жизнерадостен и общителен. Он идёт по жизни с открытыми и бодрыми чувствами. У таких людей много разнообразных интересов. "Желтый" спокойно относится к проблемам, так как изначально уверен, что они легко и мирно разрешатся. Зачастую он не видит существующих трудностей и не понимает, почему другие люди так озабочены. 

Характеру "жёлтых" абсолютно чужд эгоизм. Они с удовольствиям дарят и раздают вещи и очень терпимы к окружающим. Этот тип любит свою независимость и не знает долгих раздумий и нерешительности. "Жёлтых" просто распирают жизнерадостность и веселость. Они думают и совершают поступки быстро, что даёт им преимущество во времени, хотя это нередко воспринимается со стороны как ненужная спешка. Для счастливого существования им не нужны постоянные отношения, но "жёлтые" быстро меняют свое мнение, найдя партнера, с которым они чувствуют себя наравне. Детей такие люди воспитывают с раннего возраста самостоятельными и независимыми.

Отличительными чертами "жёлтых" можно назвать яркий интеллект, хорошее чувство юмора и острый язык. Развитие глубоких философских идей им не свойственно. "Жёлтые" обожают природу и делают всё возможное для её охраны. В финансовых делах у них хорошая смекалка, хотя они и не застрахованы от ошибок. Они с лёгкостью обогащаются, что может привести их к эгоизму. Особенно грешат "жёлтые" стремлением жить напоказ, обзаводясь внешними признаками богатства, ибо тяготеют они ко всеобщему признанию их достоинств и социальному самоутверждению. Для достижения этой цели они тратят деньги не считая.  
 Если Вы – "Зелёный"
Для "зелёных" типично стремление к карьере и признанию, их основная цель – высокий пост в своей профессии. Большое значение для них имеют также финансовая стабильность и материальные ценности. Основные характеристики людей этого типа – консервативность, надёжность и настойчивость. Они обладают твёрдым характером и с упорством добиваются своей цели. Сильная воля и ярко выраженное честолюбие таких людей часто воспринимаются как эгоцентризм. "Зелёный" тип излучает безграничную любовь и внушает симпатию, такие люди быстро "западают в душу".

Люди этого типа обладают внутренним спокойствием, сильны духовно и имеют уравновешенный темперамент. Окружающие охотно доверяются им и изливают душу, так как "зелёные" – хорошие слушатели, склонные к сентиментальности. Этот тип охотно ищет свою точку зрения, с которой он мог бы вернее оценивать всё происходящее. Его неспособность полностью контролировать ход событий вызывает в нём недовольство. 

Как и следовало ожидать, "зелёные" любят и понимают природу и хорошо ладят с растениями. Их также тянет к воде. "Зелёные" склонны к семейной жизни, пекутся о детях и любят животных.
3. Творческое задание « Жизнь в цвете» (рисование на стекле)
Педагог-психолог предлагает  воспитателям нарисовать на стекле « Жизнь в цвете». - «Старайтесь задать себе и честно ответить на вопрос, почему именно этот цвет я выбрала, какие эмоции я испытывала с процессе  работы с ним и как изменилось мое состояние в результате».

В психологии цвет используется и для диагностических целей, и в качестве лечебного средства. Исцеляющие свойства цвета были известны и использовались еще в глубокой древности. Цвет – это целый язык, который, особенно в прошлые времена, мог много рассказать о человеке, его мире и отношениях. В Древнем Китае даже считалось, что нормальный человек находится в гармонии со всеми цветами, отрицание или пристрастие к определенному цвету есть признак душевного нездоровья.
При использовании цвета в диагностике творческой продукции важно учитывать многие аспекты: культуру, к которой принадлежит человек, его воспитание, то, отражает ли этот цвет сиюминутное состояние человека или затрагивает глубинные слои сознания.
Важно понимать, что в трактовке цветовой гаммы рисунка мы должны идти от человека и его восприятия цвета. Мрачные цвета в рисунке – не всегда признак депрессии (коричневый, цвет земли, может быть и цветом уверенности, стабильности). А неуемная тяга к желтому и оранжевому, наоборот, может намекать на то, что человек находится в состоянии дискомфорта и пытается, таким образом через рисунок накормить себя «витамином цвета», поэтому, рассматривая свои рисунки, не надо ставить себе диагноз только на основании трактовки цвета. 
4.Заключительный этап. Подведение итогов. Рефлексия.
 Педагог-психолог проводит  коллективную беседу о том, что  больше всего понравилось, предлагает высказать свои пожелания и  благодарит  за работу. 
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