Конспект занятия по познавательному развитию в младшей группе тема «В гостях у сказки»
Цель: продолжать расширять знания детей о величине предметов
Задачи: 
- Продолжать расширять знания детей о пространственных отношениях.
 - закреплять знания детей о геометрических фигурах.
- развивать зрительное восприятие детей.

- закреплять знания об отношениях предметов по количеству: столько же, поровну.

- закреплять умение в порядковом счёте до 3.

Оборудование: кукла Маша, интерактивная доска, наборы геометрических фигур, шаблоны домов, геометрические фигуры по количеству детей.
Предварительная работа: чтение, импровизация р.н.с. «Три медведя», дидактические игры с геометрическими фигурами, развитие умения ориентироваться относительно себя.
Ходя занятия:

1. В.: Здравствуйте, ребята. Я рада вас всех сегодня видеть. Покажите мне, пожалуйста, вашу правую руку, а теперь левую. Скажите, пожалуйста, кто ваш сосед справа, слева.  Мой сосед справа это Даня, а слева Рома (дети по кругу называют своего соседа, ребёнок с ОВЗ рукой показывает кто у него сосед справа, а кто слева).
2. В.: Ребята, сегодня я вам предлагаю совершить путешествие в сказку, но в какую вы сейчас сами мне скажите. Перед вами на доске изображены геометрические фигуры (дети называют фигуры). Сейчас один из вас с помощью этих фигур на доске попробует построить домик, а все остальные выполняют это задание на своих местах (к доске выходит ребёнок с ОВЗ, с помощью тьютера выполняет задание, а все остальные по образцу выполняют на своих местах). 
3. В.: Ребята, что у нас с вами получилось? (домик).

Ребята, мы с вами сделали домик, но мы не знаем, кто в нём живёт. Я вам сейчас предлагаю поиграть в игру, которая называется «Чья тень» и угадать кто же живёт в домике, который мы построили. Посмотрите, пожалуйста, на доску, вы видите тени сказочных героев. Кто из вас сможет сказать, кто же у нас там спрятался (на доске контурные изображения медведей из сказки «Три медведя»).

Правильно, ребята. Мы с вами сегодня пойдём в гости к нашим знакомым медведям. Ребята, прислушайтесь, кто это у нас там плачет? (появляется кукла).

В.: Здравствуй, а ты кто?
К.: Я Маша, которая гуляла по лесу и попала в дом к медведям. Они сейчас ушли гулять, а я всё-всё перепутала у них в доме, и теперь не знаю что же мне делать, как всё исправить.

В.: Маша, нам с тобой очень приятно познакомиться и я думаю, что если ты попросишь ребят помочь тебе всё прибрать в доме, то они тебе не откажут. Правда, ребята?

Д.:Да.

К.: Ой, спасибо вам большое. Ребята, у медведей были миски и ложки, только я совсем запуталась, сколько их было и в каком количестве. Посмотрите, пожалуйста, на доску, попробуйте разобрать мне миски и ложки.
В.: Ребята,  я думаю, что нам с вами нужно посчитать миски и ложки и решить эту задачу (один ребёнок считает, сколько мисок и сколько ложек).

В.: Ребята, мы с вами посчитали миски и ложки, но нам теперь их нужно разложить по порядку от маленькой до большой (один ребёнок раскладывает миски, ребёнок ОВЗ с помощью тютера соотносит миски и ложки на столе).
К.: Ребята, но это ещё не всё, что я успела испортить. У маленького мишки есть много игрушек, и все они стояли на разных местах. Но я сама не могу поставить их туда, где они стояли, помоги мне, пожалуйста.

В.: Маша ты мне будешь показывать, где стояли игрушки, а я ребятам объясню, куда их поставить (игрушки лежать заранее подготовленные, воспитатель говорит детям куда их положить, дети выполняют).

В.: Ребята, Маша говорит, что вот эта машина стояла на большой полке слева, кукла  лежала в кровати около трюмо, большая машина стояла под кроватью мишутки, мячик лежал около шкафа, матрёшки  были поставлены от маленькой  до большой на полке около доски  (дети по очереди выходят к воспитателю и раскладывают игрушки, дети с ОВЗ выполняют задание с помощью тьютера).
В.: Ребята, а давайте мы с вами покажем Маше, как мы ещё умеем находить своё место. Настя встань, пожалуйста, перед Соней, а Вадик встанет за Денисом. Саша встанет между Максимом и Вовой (для проведения игры дети встают в ряд).
4.  К.: Ребята, я ещё перепутала кровати медведей и их стулья. Помогите мне, пожалуйста, расставить их на места (ребёнок с ОВЗ расставляет стулья по порядку). 
К.: Ребята, ещё я случайно перепутала геометрические фигуры медведей. Каждая геометрическая фигура соответствовала размеру кроватки медведя. Но я не могу сама разложить фигуры на кровати, потому что не знаю их размеров. Я только помню, что для большой кровати были приготовлены треугольники, для средней кровати круги, а для маленькой квадраты. Помогите, пожалуйста, исправить мою ошибку (дети выполняют задание). 

5. К.: Ребята, вы такие большие молодцы, вы так мне сегодня помогли. Спасибо вам большое, и я вам обещаю, что больше никогда не буду так поступать и разводить такой беспорядок. Но мне с вами пора прощаться, возвращаться в сказку. До свидания до скорых встреч. 
