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Цель: Профилактика речевых нарушений с помощью повышения уровня педагогической компетенции родителей в вопросах речевого развития детей.

Задачи:
- Активизировать знания родителей о возрастных особенностях детской речи.
и этиологии речевых нарушений.

- Привлечь внимание родителей к особенностям усвоения родного языка ребёнком, с речевой патологией.
- Научить родителей адекватно оценивать и развивать своего ребенка.

- Ознакомить с видами  логопедической работы (подготовительного этапа), доступных для выполнения родителями с их детьми.
- Повысить мотивации родителей, инициировать их следовать советам логопеда.
Предварительная работа: анкетирование « Что вы хотели бы узнать о детской речи? », изготовление: пригласительных открыток, буклетов, памяток, подбор плакатов.

Оборудование: мультимедийный проектор для показа презентации «Этиология речевых нарушений». 
Ход:
Добрый день мамы и папы, бабушки и дедушки! Мы очень рады видеть Вас на нашей встрече. Спасибо большое, что нашли время, и мы надеемся, что проведем его с пользой, тем более речь пойдет о самом главном, о речи Ваших детей. А чтобы наша встреча была полезной, предлагаю  провести ее в форме диалога. Сначала я отвечу на Ваши вопросы из анкет, а потом мы сможем обсудить  всё, что показалось сложным для восприятия или не совсем понятным. Попрошу Вас не стесняться и быть активнее.
Возрастные особенности детской речи? 
В современной дошкольной логопедии наиболее остро стоит вопрос невнимательного отношения родителей к речи своих детей. Между тем, каждый малыш должен знать, что он в семье  любимый, желанный и самый лучший. Уважаемые родители,  старайтесь выслушать ребенка, по возможности в доступной форме и согласно его  возрасту отвечать на задаваемые им вопросы, а не уходить от ответа, в противном случае ребенок может замкнуться, и вам будет трудно вывести его из этого состояния. На самых  ранних этапах развития речи  взрослые должны время от времени подходить к ребенку, говорить с ним,  слушать его и показывать, что слушают с удовольствием. Родительская любовь -  ключ к созданию нерасторжимых уз между взрослым и ребенком. Ее влияние огромно на формирование нервных связей.  
У нормально развивающегося ребенка первые слова появляются в 9 – 10 месяцев. Если после  1, 3 месяцев  ребенок не произносит  ни одного слова, - нужно бить тревогу. После  полутора лет у него в норме появляются двусложные предложения « Мама, дай; папа, би-би». Количество слов к концу второго года колеблется от 100 до 300. 
Родитель, отправляя ребенка в дошкольное учреждение, должен  психологически  подготовить ребенка, чтобы уберечь от глубокого эмоционального  напряжения или даже стресса. Важно объяснить ребенку, что он подрос  и скоро пойдет в  детский садик, где у него будет много друзей, с которыми он сможет играть. Желательно почаще прогуливаться около детского сада, наблюдать за гуляющими детьми, обращая внимание ребенка на наличие игрушек, подвижных игр.

Малыш перед поступлением в детский сад должен уметь:

- держать ложку (т.е уметь есть), пить из чашки:

- владеть простейшими гигиеническими навыками,
- самостоятельно одеваться и раздеваться, знать свои вещи:

- владеть небольшими навыками  лепки, рисования,  конструирования

Если ребенок пользуется пустышкой или бутылочкой, необходимо постепенно отучить его от них, в детском саду это не приветствуется. Пустышка после 1,5лет  может способствовать  развитию неправильного прикуса у детей,  что ведет к проблемам  развития речи и неправильному звукопроизношению. Важно обращать внимание на вредные привычки – закусывание губы, щек, прокладывание языка между зубами, сосание пальца. 
К концу третьего года жизни словарный запас возрастает в 3-4 раза, появляются многосложные предложения. Ребенок способен рассказать наизусть небольшую сказку, прочитанную ему несколько раз. В 3 года  он должен произносить большинство звуков речи. Но еще может произносить ряд согласных смягченно  (лёзецька» - ложечка). Свистящие и шипящие звуки произносить недостаточно четко, пропускать («абака») или заменять («фобака» -  собака, «фапка» - шапка) Звуки «р» и «л» - пропускаются («юка» - рука) Для ребенка  трехлетнего возраста еще допустим  неправильный порядок слов в предложении («Я хочу нет»), неправильное согласование слов  («один колесо»). Ребенок с трудом произносит длинные и малознакомые слова, сокращая их. Пример,  «сипед» вместо велосипед.

К 4 годам  активный словарь ребенка в норме составляет 2000 слов. В речи уменьшается количество  сокращений, перестановок и пропусков. Исчезает замена свистящих звуков шипящими и смягченное произношение согласных. Но многие дети еще не умеют произосить звуки «л» и «р».

Только к 5 годам в речи детей исчезают перестановки слогов и звуков. Исключения составляют только малознакомые слова  (эскаватор) Увеличивается количество простых распространенных и сложных предложений. При оформлении фразы ребенок использует  все основные части речи. В норме,  еще допустимы замены «р» на «л».

К 6-7 годам словарь ребенка увеличивается до  3000-3500 тысяч слов.  Дети усваивают основные закономерности изменения слов и соединения их в предложения. В норме к  6 годам,  при отсутствии органических недостатков, ребенок овладевает всеми звуками родного языка и должен правильно употреблять их в речи.

Заботиться о  своевременном развитии речи, внимания, мышления, слуха – основная задача родителей.

Основные причины  речевых нарушений?
Точную причину нарушений, конечно же, должен определить врач. Возможно, потребуется консультация не только логопеда, но и  ортодонта, отоларинголога. Но вы сами можете предположить, что могло вызвать задержку речевого развития:
- негативные факторы в период беременности и родов;
- «педагогическая запущенность» - ребенок по разным причинам не получает достаточного внимания к себе; здесь речь идет не только об отсутствии регулярных занятий с ребенком, но в первую очередь об общении с ребенком в целом;
 -перинатальная энцефалопатия (ПЭП) - один из самых распространенных диагнозов; это понятие объединяет различные по происхождению поражения головного мозга до, во время или после родов; этот диагноз не означает неполноценность ребенка, однако такому малышу необходим очень квалифицированный специалист; Часто ПЭП, особенно не долеченная, становится причиной речевых нарушений.
- частые болезни, инфекции, травмы до 3 лет;
 -наследственные факторы;
 - снижение слуха;
 - анатомические особенности челюстно-лицевого аппарата;
 - вредные привычки детей
Что такое дизонтогенез детской речи?
Если что-то ребенок не  умеет делать или делает не так, то  родители переживают, обращаются к врачам. Кто-то из них даже читает специальную литературу.  Подобного не скажешь о речевом развитии ребенка. Обычно успокаиваются следующими фразами: «Не говорит – ничего страшного, заговорит позже», « У моей знакомой сын до 3 лет молчал, а теперь болтает – не остановишь…». Убедительно призываю родителей не слушать так называемое «сарафанное радио». Каждый ребенок индивидуален, в том числе и в плане речевого развития. Но существуют определенные сроки появления речи (гуление, лепет, фраза). Если у ребенка  наблюдается отставание в речевом развитии, это должно служить для родителей «звоночком»: либо внимательно наблюдать за  дальнейшим развитием и решать, какие шаги предпринимать, либо  сразу же обращаться за консультацией к специалистам – неврологу, детскому психологу, нейропсихологу, логопеду. В последнее время резко возросло количество дошкольников с речевыми  проблемами.  Все больше встречаются дети с тяжелыми речевыми расстройствами: ОНР, алалия, дизартрия, заикание. 

Яркой особенностью дизонтогенеза речи выступает  стойкое и длительное по времени отсутствие  речевого подражания  новым для ребенка словам. Возникновение активного желания имитировать слова взрослого  обеспечивает ребенку его перевод из категории «неговорящих» в категорию «плохо говорящих». Укорочение длины слова  за счет опускания слогов является одним из характерных симптомов, который сопутствует детям с нарушением речевого развития в течение долгих лет жизни. 1.Появляются слова - фрагменты. Например «мако» - молоко, «дека» - девочка. 2.Слова-звукоподражания: «мяу», «бух». 3.Контурные слова или «абрисы», в которых правильно производится количество слогов и ударение («папата» – лопата). 4. Слова, которые совершенно не напоминают слова родного языка или их фрагменты. В тоже время фраза отсутствует; ребенок пользуется жестами, мимикой, отдельными лепетными словами и звукокомплексами, звукоподражаниями, корневыми словами, лишенными флексий Понимание речи носит ситуативный характер; отсутствует понимание значений грамматических изменений слов, значений предлогов. Резко искажено звуковое оформление лепетных слов; неустойчивая артикуляция; низкая возможность слухового распознавания звуков. Фонематическое развитие находится в зачаточном состоянии; фонематический слух грубо  нарушен; задания по звуковому анализу ребенку не понятны.
  Какие виды коррекционной логопедической работы  доступны для выполнения родителям?
1.    Самомассаж кистей и пальцев рук
1.Надавливание сильно сжатыми четырьмя пальцами одной руки на основание большого пальца, середину ладони, основание пальцев другой руки (рис. 10). 

2.Растирание ладоней шестигранным карандашом с постепенным увеличением усилий   (рис. 11). 

3.Растирание ладоней движениями вверх-вниз (рис. 12)

4.Растирание боковых поверхностей сцепленных пальцев (рис. 13).

5.Разминание, затем растирание каждого пальца вдоль, затем поперек (рис. 14).

6. Грецкий орех положить между ладонями, делать круговые движения, постепенно увеличивая нажим и темп. Можно выполнять упражнение с двумя грецкими орехами, перекатывая один через другой, одной рукой, затем другой (рис. 15).7. Разминание кисти правой руки пальцами левой и наобо​рот, затем поочередное растирание (рис. 16).
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Рис 15
Рис 16

Виды работ для развития мелкой моторики рук.

1. Упражнение с конструктором «лего».

2. Упражнения с катушкой.

3. Упражнения с карандашом.

4. Упражнения с тренажером «Су-джок

5. Картонная гравюра, платилинография, оригами, мозайка из крупы и семян, поделки из соленого теста.

Простые движения рук помогают убрать напряжение не только с пальцев,  но и губ,  снимают умственную усталость. Они способны улучшить произношение многих звуков, а значит – развить речь ребенка.
2. Работа над развитием артикуляционной моторики ребенка.

Самомассаж мышц язычка. Цель – нормализация мышечного тонуса.
1. «Поглаживание языка губами» Просунуть язык сквозь узкую щель между губами – постепенно убрать язык в полость рта.

2. «Пошлёпывание языка губами». Просовывая  язык сквозь губы вперед, пошлепать его губами, слышится звук  «пя-пя-пя» (расслабляет, снимает спастику мышц)

3.  «Поглаживание языка зубами». Просунуть язык сквозь узкую щель между зубами  - постепенно убирать язык в полость рта. Зубки должны скрести по язычку.

4. «Покусывание языка зубами». Легко покусывать язык зубами, высовывая его вперед и убирая в полость рта.

Еще для активизации мышц  артикуляционного аппарата  эффективно используется артикуляционная гимнастика с сопротивлением. 

Для губ:  логопед  фиксирует большим и указательным пальцами улыбку, а ребенка просит сделать губами «трубочку».

Логопед удерживает губы ребенка в форме «трубочки», а ребенка просит улыбнуться, преодолевая сопротивление.

              Для языка: логопед фиксирует язык у подбородка, а ребенка просит поднять его к верхней губе и наоборот.

           Логопед фиксирует язык в правом углу рта, а ребенка просит перевести его в левый угол рта, преодолевая сопротивление и наоборот.

Логопед удерживает язык вне ротовой полости ребенка (по центру), а ребенка просит убрать язык в рот, преодолевая сопротивление.

Логопед предлагает ребенку побороться, надавливая кончиком языка на палец логопед. Ребенок пытается вытолкнуть язычок изо рта, а пальчик логопеда его не выпускает, оказывая сопротивление.

В конце занятия полезно просто помассировать, размять кончик языка через платок. Давление умеренное.
Для расслабления мышц (если во время пальпации язычка через платочек ощущаются плотные напряженные мышцы «язык комом») проводить следующую манипуляцию:

1. Удерживая язычок за кончик (через носовой платок), производить потряхивание  с движениями вперед-назад, вправо-влево. Передаем вибрацию.  Представляем полоскание длинной тряпочки. 

2.  Аналогично: легкое покачивание языка  из стороны в сторону, не преодолевая сопротивление мышц

3.Работа над формированием нижнедиафрагмального типа дыхания.
Цель дыхательной гимнастики: выработать длительный, плавный, экономичный речевой выдох.  Лучше проводить лежа.

Обучение диафрагмальному дыханию: вдох – живот увеличивается







      выдох- живот втягивается.

Контроль: рука ребенка на животе при вдохе и выдохе. 

Пример упражнении, которые можно давать детям: дутье через трубочку в подкрашенную воду, надувание мыльных пузырей /держим приспособление для  выдувания пузырей на расстоянии 30-40 см. от  рта ребенка/, задувание упрямой свечи, надувание бумажных язычков, дутье на  бумажные кораблики, плавающие в тазике, игра на музыкальных инструментах/дудочка, губная гармошка/, надувание шаров,  дуем на «горячее молоко», дутье на снежинки, султанчики, сдуваем гранёный карандаш с гладкой поверхности, работа с пособиями, тренажерами и вертушками  и т.д.

Техника безопасности: чтобы не закружилась голова дыхательные упражнения  длительно не проводить!

Примеры игр.

«Ныряльщики»  Цель - выработка дифференцированного выдоха.  Дети разводят руки в стороны и делают глубокий вдох ртом. Обхватывая себя руками и приседая (опускаясь под воду) – делают выдох носом.

«Кто  надует игрушку?» Цель - дифференциация ротового и носового выдоха. Надо набрать воздух в нос и медленно выпустить его через рот в отверстие игрушки. Тот, кто правильно выполнит задание может поиграть с надувной игрушкой.

«Буря в стакане» - просим ребенка подуть в трубочку, опустив ее край в стакан. Дуть на одном выдохе, не раздувая щек. Кто дольше – тот победил.

«Дудочка»
Предложите ребенку высунуть узкий язык вперед, слегка касаясь кончиком языка стеклянного пузырька (подойдет любой стеклянный пузырек из-под лекарств, витаминов, йода, духов; горлышко пузырька не должно быть широким). Выдувать воздух на кончик языка так, чтобы пузырек засвистел, как
дудочка. 

«Чья фигурка дальше улетит?»
Цель: Развитие длительного плавного выдоха и активизация мышц губ.

На столе лежат вырезанные из тонкой бумаги (или салфеток) фигурки птиц, бабочек, цветов, рыбок, снеговиков. Ребенок садится против своей фигурки. Продвигать фигурку следует лишь на одном выдохе, дуть несколько раз подряд нельзя. По сигналу «полетели», «поплыли», «побежали» ребенок дует на фигурки.

«Кораблик»

Цель: Чередование сильного и длительного плавного выдоха.

Потребуются таз с водой и бумажные кораблики. Чтобы кораблик двигался плавно, нужно на него дуть, не торопясь,  сложив губы, как для звука «Ф». Для имитации порывистого ветра губы складываются, как для звука «П»:    «п-п-п». Можно дуть, вытянув губы трубочкой, но не надувая щек.

«Загони мяч в ворота» Цель: - вырабатывать длительную, направленную воздушную струю. Выполнить упр. «Улыбка». Просунуть широкий длинный язык между губами и длительно подуть на его кончик через щель между  серединой языка  и верхней губы, как бы произнося звук «Ф» и стараясь сдуть ватный шарик, загоняя его между двумя кубиками. (Если не получается, то сначала с трубочкой из-под сока).

 «Фокус» Цель - выработать умение направлять воздушную струю посередине чашеобразного языка. Выполнить упражнение «Парус». Из этого положения  через щель между  серединой верхней губы и языка, длительно, но сильно дуть на пушинку ваты, лежащую на кончике носа, стараясь сдуть ее и удержать некоторое время в воздухе. Проделать 4-6 раз. Отдых.
4. Виды работ для обогащения словарного запаса, развития грамматического строя, связной речи,  обучения  детей грамоте представлены в специльной литературе, рекомендованной для  домашней работы родителям со своими детьми (Авторы: Теремкова Т.Э, Ткаченко Т.А, Гомзяк О.С , Киселева., Колесникова Е.В, Васильева и др.). 
 Какие рекомендации  логопеда  молодым родителям вы можете дать?
- Говорите с ребенком неторопливо, плавно, отчетливо. Не повторяйте  неправильных слов за ребенком. Не сюсюкайте! Т.о., вы лишаете ребенка возможности слышать правильное произношение и отличать его от неправильного.
-  Побуждайте ребенка «оречевлять» свои действия, больше говорить. Не удивляйтесь, если ребенок  во время игры сам с собой разговаривает - это хорошо, если молчит – плохо.

- Просите ребенка пересказывать, рассказывать все, что он видит (мультфильмы, кино).

- Следите за ребенком! Избегайте психических и физических травм (особенно головы).

- Отрицательно сказываются на состоянии речи ребенка неблагоприятная обстановка в семье, скандалы и конфликты. 

- Не перегружайте ребенка информацией. Не стоит читать много книг, не соответствующих возрасту, не стоит  разрешать часто и долго смотреть телевизионные передачи. Умеренно посещайте театр и цирк, не перегружая ребенка избыточными впечатлениями. Особенно вредна такая нагрузка в период выздоровления после перенесенного заболевания.

- Не пытайтесь сделать из ребенка вундеркинда, не опережайте его развитие.
- Не читайте на ночь страшные сказки, не запугивайте ребенка Бабой Ягой, Бармалеем и другими страшными сказочными персонажами.

- Не наказывайте ребенка чрезмерно строго, не бейте, не оставляйте его в темноте. В качестве наказания можно заставить его посидеть на стуле некоторое время, лишить лакомства или участия в любимой игре.
- Поощряйте любопытство, стремление задавать вопросы и  стремление изучить что-то новое.

Правильная, красивая, связная речь – залог успешного обучения ребенка в школе, овладения им не только родным, но и иностранными языками. А главное, помните, само собой ничего не происходит! Обеспечьте своему ребенку необходимые условия для успешного развития.

На этом наша встреча подошла к концу. Если же  возникнут дополнительные вопросы, то я жду Вас  на консультацию по средам или  Вы  можете прислать мне свои письма на электронную почту.
