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Наши дети живут в условиях многочисленных ограничений. Мы, взрослые, решаем, что можно, а что нельзя. И так и должно быть. Затем будет школа, где еще сильнее укрепится директив по отношению к личности ребенка, затем появятся взрослые социальные институты.… Это очень хорошо, это необходимо для его развития, для жизни в обществе, для сильной воли. Но полезно это будет при одном «но» – если наряду с ограничениями и правилами будет место, где ребенок сможет позволить себе просто быть: быть собой, быть творческим, мечтать, фантазировать, создавать! Именно такое сочетание приведет к тому, что вырастет творческая личность, способная искать и находить выходы из любых ситуаций, верить в свои силы, опираться на себя, ценить свое мнение, знать, что чудеса случаются… человек, не боящийся быть счастливым!
Такое пространство, в котором дети могут выразить в самой естественной для них форме) свои страхи, желания, обиды, сомнения и злость, волнения и мечты – предоставляет детям волшебница-песочница.Песочная терапия является одной из составляющей предметно-развивающей среды,и сегодня я хотела-бы поподробней остановиться на этой нетрадиционной методике.
Помимо общепринятых направлений в работе по коррекции нарушения речи у детей логопатов, я использую на логопедических занятиях элементы песочной терапии. Ребенок копает, лепит, рисует на песке, создает на нем отпечатки, что-то говорит.Так он познает себя и окружающий мир. В  песочной игре мы легко обмениваемся идеями, что позволяет нам построить партнерские и доверительные отношения. Это не только общее речевое поведение, но и эмоционально-волевая сфера ребенка, как неуравновешенность, импульсивность в поведении и речи, трудность в адаптации. Во время занятий с песком ребенок концентрирует своё внимание на предмете, забывая о трудностях произношения.
Как правило, дети с речевыми расстройствами страдают отсутствием к обобщению, плохо считают, плохо ориентируются в пространстве. Сочетание песочной терапии и использование дидактических игр позволяет обогатить словарь ребенка, уточнить знание предметах, их назначение, сортировать предметы по логическим категориям: игрушки, одежда, посуда и т. д. Дети с удовольствием заучивают чистоговорки, стихотворения, поговорки, составляют предложения, короткие рассказы, сказки.
Ребенок в процессе песочной игры имеет возможность выразить свои самые глубокие эмоциональные переживания. Часто дошколята затрудняются это сделать в силу недостаточного развития вербального аппарата. Именно песок дает дополнительный акцент на тактильную чувствительность. Если перенести традиционное обучение и развивающее задание в песочницу, то получим дополнительный эффект. С одной стороны, ребенок с удовольствием посещает занятие, потому что он играет. С другой стороны, у него нет страха на ошибку, так как на песке быстро можно исправить их. Единство коррекционных задач и особая позиция логопеда делают метод песочной терапии особой формой взаимодействия в тандеме «ребенок-логопед», позволяют обеспечить вариативность ситуаций речевого взаимодействия детей, стимулируют их активность. А ведь одним из важных условий успешного формирования речевой деятельности, является эмоциональный фон ребенка, его настроение, уровень включенности в процесс занятия.
Актуальность выбора методики песочной терапии раскрывается в широком спектре решаемых ею проблем. Песочная терапия помогает:

·  Контролировать собственные чувства
·  Снизить отрицательную энергию (наиболее актуально в работе с аутичными, капризными, гиперактивными и безречевыми детьми)
·  Более гармонично и интенсивно развивать познавательные функции (восприятие, внимание, мышление, память)
·  Существенно усилить желание ребёнка работать самостоятельно
·  Развивать «тактильную» чувствительность как основу «ручного» интеллекта
·  Развивать способность к преодолению трудностей
·  Обрести чувство уверенности
·  Предметно-развивающая деятельность помогает в дальнейшем развитию коммуникативных навыков,и связной речи
·  Снять агрессию
·   Повысить самооценку
·  Выявить переживания и страхи, которые ребенок не может выразить словами
·  Избавиться от страхов

 Применение метода песочной терапии  в процессе психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса в условиях реализации ФГОС с целью нормализации эмоционального состояния обучающихся дошкольных учреждений является эффективным психопрофилактическим и психокоррекционным средством и помогает обучающимся, а также всем участникам образовательного процесса, в формировании универсальных учебных действий .Технология песочной терапии многофункциональна, она позволяет одновременно решать задачи диагностики, коррекции и развития речи. Сам же ребенок решает задачи самовыражения, самоосознавания и развивает самооценку, учится работать в коллективе.

Использование песочной терапии дает положительные результаты:
-   у обучающихся значительно возрастает интерес к логопедическим занятиям;
-   обучающиеся чувствуют себя более успешными;
-   повышается мотивация речевого общения;
-   развиваются первичные произносительные умения и навыки;
-   пополняется и активизируется словарь;
-   корректируется грамматический строй речи, связная речь;
-   развивается мелкая моторика, зрительное восприятие;
-   формируются навыки чтения и письма.

