Артикуляционная гимнастика с движениями
Предлагаю несколько упражнений по артикуляционной гимнастике с применением движений. Упражнения можно выполнять сидя перед зеркалом на индивидуальных логопедических занятиях либо выполнять на фронтальных занятиях стоя. Простая артикуляционная гимнастика превращается в интересную и увлекательную. Так же совместно с артикуляционной моторикой развивается общая.
· Хоботок – вытягивание сомкнутых губ вперед, руки также вытягиваем вперед.
· Лопаточка – рот открыт, широкий расслабленный язык лежит на нижней губе, руки опущены вниз, расслаблены.
· Чашечка – рот широко открыт, кончик и края языка подняты кверху, руки так же немного вытянуты вперед и напоминают форму чашки.
· Иголочка – рот открыт, узкий напряженный язык выдвинут вперед, указательными пальцами тянемся за языком вперед, стоя на носочках.
· Часики – рот приоткрыт, губы растянуты в улыбке, кончиком узкого языка попеременно тянуться под счет, к уголкам рта, руки согнуты в локтях и приближены к лицу, ладони раскрыты. Выполняем: кончик языка переводим вправо - руки следуют за языком, переводим язык влево - руки так же влево. 

Другой вариант упражнения: кончик языка вправо – руки влево, кончик языка переводив влево – руки вправо. 

Так же можно подключить к упражнению глаза: кончик языка вправо – глаза влево, кончик языка переводив влево – глаза вправо. 
· Змейка – рот широко открыт, узкий язык выдвинуть вперед и убрать вглубь рта, подключаем приседания.
· Качели – рот открыт, напряженным языком тянуться к носу – руки поднимаем вверх и подбородку – руки опускаем вниз либо к верхним или нижним резцам.
· Спрячь конфетку – рот закрыт, напряженным языком упереться то в левую щеку, то в правую, при этом одна рука в кулаке, другая рука раскрыта. Выполняем одновременно напряженным языком упираемся в щеку и кулаком упираемся в раскрытую руку.
· Лошадка – присосать язык к небу, щелкнуть языком, цокать медленно и сильно, при этом в заданном темпе хлопаем в ладоши.
· Дятел – напряженным кончиком языка постучать в сомкнутые зубы, отчетливо и многократно произносить Д-Д-Д, указательными пальцами обеих рук стучать по поверхности либо топать под звук Д-Д-Д.
· Индюк – рот приоткрыт, энергично проводить широким кончиком языка по верхней губе вперед и назад, стараясь не отрывать язык от губы, добавить голос, пока не послышится бл-бл-бл, при этом можно потрясти кистями рук.
· Наказать язык – рот приоткрыть, положить язык на нижнюю губу и, пошлепывая его губами, произносить пя-пя-пя, при произнесении в заданном темпе можно моргать глазами.
