Консультация психолога
Консультируемый – подросток 14 лет.
Предисловие. Наша школа небольшая. В ней обучается 650 человек. Ребята копируют стереотипное мышление своих родителей о роли психолога, как не о помощнике, советчике, а как о враче психиатре, который лечит. 
Первое время было очень сложно наладить контакт с родительской общественностью и с ребятами. Благодаря терпению и настойчивости, а также нескольким годам работы в образовательном учреждении, стереотипы были сломлены. 
Ноябрь…
Вот он появился на пороге моего кабинета. Слегка растрепанный, нервный, взбудораженный. Пришел не сам.  Настояла мама.  Несколько минут  изучал информационный стенд, но все же решился.  Молодец. 
Сашка учится в 7 классе. По характеру коммуникабельный, добрый, с богатым миром увлечений.  Ребята не понимают его.  В классе Сашка «нелюбимый».  14 лет, подростковый возраст, недоверие ко взрослым, самостоятельность принятия кардинальных решений. Это всё о нем.
- Я не хочу ходить в школу. 
- Почему?
- Ни хочу и все. Надоело. 
- Сильно надоело?
- До чертиков. В голове переворот.
- Объяснишь более подробно? Проблемы с родителями, друзьями, одноклассниками?
- Одноклассники. Они меня не понимают. 
- Друзья в классе есть у тебя?
- Нет.  
- Из каждой ситуации можно найти выход. Он есть, просто тебя переполняют эмоции. Негативные эмоции. Расскажи о себе, о своей семье, увлечениях.
 - Я живу с мамой. Она всегда работает. Увлекаюсь техникой, микросхемами. Эти проводки, колбочки, транзисторы, светодиоды – они напоминают мне города, обеспокоенных людей. Я слежу за их жизнью. Это очень интересно.
Далее, для получения более полной информации о мальчике, я предложила серию следующих вопросов: «Какой у тебя режим дня?», «Как часто вы разговариваете с мамой?», «Какие изобретения у тебя есть?».  
Мы договорились встреться на следующей неделе.
Через неделю.
Сашка пришел в назначенное время. По его лицу можно было понять, что он заинтересован в беседе и ждал нашу встречу с нетерпением.
Начали с просмотра фотографий его увлечений. Обсудили.
- Жизнь интересная штука, со своими «микросхемами». Ты согласен?
- Да. 
- Люди разные, как цвета у твоих деталей. Ты рассказывал своим одноклассникам о своих увлечениях?
- Нет.
- Почему?
- Никто никогда об этом не спрашивал. Я пытался…сам…
- С кем бы ты поделился своими наработками?
- С Юрой и Машей. 
Маша девочка из неблагополучной семьи. По характеру стеснительная, малообщительная. Все принимает близко к сердцу. Учиться неважно.
Юра – бойкий, везде сует свой нос. Любое мероприятие не обходится без него. 
- Ты их хорошо знаешь?
- Так себе.
- Нарисуй, как ты представляешь себе лучшего друга.
Сопровождающие вопросы: «Почему он не в центре листа?», «Зачем ему большие руки?», «Почему глаза закрыты?», «Что он делает?», «Кто будет стоять рядом с ним?».
После работы, я посоветовала Саше, более внимательно всмотреться в одноклассников, особенно в Юру и Машу.
Прошло 3 дня.
 Сашка рассказал, что многое смог понять. Что он, сам, создает препятствия между собой и ребятами. Рассказал, что между ним и ребятами есть общего, в чем есть достоинства и недостатки. Рассказывал с воодушевление,  порывом, положительными эмоциями.
За день до третей встречи, я подошла к классному руководителю Саши и попросила организовать небольшой обзор его работ на ближайшем классном часе. Нина Васильевна не отказала, она тоже хотела помочь Сашке наладить отношения с окружающими.
Через 1 месяц.
Сашка иногда забегал ко мне и делился своими впечатлениями, полученными от общения с одноклассниками. Все урегулировалось в классе, когда мальчик поделился своими наработками. В итоге, он создал новогоднюю гирлянду в класс, работающую от батареек. 
Проведенное социометрическое исследование показало, что мальчик сменил статус «непринимаемого» на статус «неоднозначного». Ребята потихоньку стали делать выбор в общении в его пользу.
Наши беседы не прошли даром, ведь Сашка стал не только более пристально всматриваться в сверстников, но и разобрался в своем отношении к ним.


