«Как распознать одиночество подростка 
в классе?»
Ведущий мотив подростка – мотив общения.
Общение — это связь между людьми, приводящая к возникновению обоюдного психического контакта, проявляющегося в передаче партнеру по общению информации (вербальной и невербальной) и имеющего целью установление взаимопонимания и взаимопереживания. 
Общение – не просто способ проведения досуга, но и средство самовыражения, установления новых человеческих контактов, из которых постепенно выходит что-то интимное, исключительно свое.
Подросток по Ожегову – мальчик или девочка в отроческом возрасте (от 12 до 16-17 лет).
Даниил Борисович Эльконин считал, что ведущей деятельностью подростка этого возраста становится общение со сверстниками. Именно в начале подросткового возраста деятельность общения, сознательное экспериментирование с собственными отношениями с другими людьми (поиски друзей, выяснение отношений, конфликты и примирения, смена компаний) выделяются в относительно самостоятельную область жизни. Главная потребность подросткового периода — найти свое место в обществе, быть “значимым” — реализуется в сообществе сверстников.
У подростков возможность широкого общения со сверстниками определяет привлекательность занятий и интересов. Если подросток не может занять удовлетворяющего его места в системе общения в классе, он “уходит” из школы и психологически, и даже буквально. 
Динамика мотивов общения со сверстниками на протяжении подросткового возраста: желание быть в среде сверстников, что-то делать вместе (10—11 лет); мотив занять определенное место в коллективе сверстников (12 —13 лет); стремление к автономии и поиск признания ценности собственной личности (14—15 лет).
В общении со сверстниками происходит проигрывание самых разных сторон человеческих отношений, построение взаимоотношений, основанных на “кодексе товарищества”, реализуется стремление к глубокому взаимопониманию.
Главная потребность подростка — найти свое место в обществе, быть «значимым» — реализуется в общении со сверстниками.
По наблюдениям за обучающимися 7, 8 классов, можно отметить, что действительно, почти все сверстники активно взаимодействуют не только во время перемены, но и во внеурочной деятельности.

Поиск понимания в общении подростком.
В подростковом общении отмечают две противоположные тенденции: расширение сферы самого общения, с одной стороны, и растущую индивидуализацию подростка – с другой. 
Первая тенденция проявляется в увеличении времени, которое расходуется на общение, в существенном расширении социального пространства среди ближайших друзей, а также в особом феномене, получившем название «ожидание общения» и в постоянной готовности к контактам. 
Что касается второй тенденции – индивидуализации отношений, то о ней свидетельствует строгое разграничение природы взаимоотношений с окружающими, высокая избирательность в дружеских привязанностях, подчас максимальная требовательность к общению. 
Можно думать, что две эти существующие направленности «обслуживают» разные потребности школьников: в «поиске» общения  находит воплощение потребность пережить новый опыт,
Отношения с товарищами находятся в центре жизни подростка, во многом определяя все остальные стороны его поведения и деятельности.
Л. И. Божович (1995) отмечает, что если в младшем школьном возрасте основой для объединения детей чаще всего является совместная деятельность, то у подростков и старшеклассников, наоборот, привлекательность занятий и интересов в основном определяется возможностью широкого общения со сверстниками.
Для ребят этого возраста важно не только быть вместе со сверстниками, но и главное, занимать  среди них удовлетворяющее их положение. Для некоторых, это стремление может выражаться в желании занять в группе позицию лидера, для других – быть признанным, любимым товарищем, для третьих – непререкаемым авторитетом в каком-то деле, но в любом случае, оно является ведущим мотивом поведения детей в средних и старших классах. 
Общение поначалу требует частой смены ситуаций и довольно широкого круга участников. Принадлежность к компании повышает уверенность подростка в себе и дает дополнительные возможности самоутверждения.
Однако, при всей тяге к самостоятельности, юноши и девушки остро нуждаются в жизненном опыте и помощи старших: ребят, товарищей, родителей, учителей.

Цветовая гамма, отражающая межличностные отношения
 среди подростков.
Цветовое мироощущение подростка разнообразно. Взгляд на мир наполнен яркими красками. Там где взрослый человек может увидеть темные тона, то подростку свойственно видеть тона более приятные, яркие.
Каким же цветом можно изобразить свои отношения со сверстниками?  
Подросткам был предложен мини-опрос, где необходимо было выразить при помощи цвета свои отношения со сверстниками: очень благоприятные, благоприятные, нейтральные, неблагоприятные, конфликтные.
Очень благоприятные отношения обучающиеся представляют в виде зеленого, желтого, оранжевого цветов. 
Если раскрыть психологическую характеристику данной палитры, то можно отметить, что зеленый цвет выбирают те подростки, которые стремятся уверенно держаться в обществе; желтый цвет – это цвет доверия и дружелюбия; оранжевый – цвет радости, бурных эмоций.
Благоприятные отношения подростки также показали зеленым и желтым цветами, но добавился голубой цвет – цвет беспечности и беззаботности, символизирующий качества, свойственные юношескому возрасту.
Нейтральные отношения (отстраненные) испытуемые представили в зеленом, голубом и желтых цветах. Данный выбор характеризует подростковый возраст – возрастом непостоянным, изменчивым.
Красный цвет – двойственный. Он может выражать радость, красоту, любовь, полноту жизни, а с другой стороны – вражду, месть. Красный – возможная угроза, которую подросток видит в неблагоприятных отношениях со сверстниками. Выбор синего и серого цветов говорит нам об импульсивности и изменчивости характера обследуемых.
Конфликтные отношения среди подростков основываются в борьбе за лидерство, такие отношения они видят в черном, красном цветах. Черный цвет для ребят– это цвет неуверенности, символизирующий мрачное восприятие жизни. Данный вид взаимодействия между собой ребята отразили наибольшим количеством цветов.
Очевидно, что подростки имеют яркий эмоциональный мир, наполненный различными взаимоотношениями с окружающими людьми.
Когда подросток выбирает одиночное сидение за партой.
Анализируя особенности общения подростков, встал вопрос изучения межличностных отношений с помощью специальной методики «Социометрического исследования». Была выбрана классификация И.Г. Балашовой, разработанная в 1999г.
Основной целью социометрического метода является изучение неформальной структуры межличностных отношений в малой группе и ее социально-психологического климата.
	Под нашим вниманием оказались подростки, которые занимают одиночные места в классе. Испытывают ли они трудности в общении со сверстниками? Почему они занимают одиночные места, если ведущим мотивом в данном возрасте является общение?
	На первом этапе работы в классах была создана доброжелательная обстановка, дан настрой на работу. Ребятам было сказано, что они являются участниками исследовательской работы и от них требуются искренние ответы, на поставленные вопросы.
	Второй этап обследования представлял собой выполнение самого социометрического задания, которое звучало так: «Вы отправляетесь в путешествие на собственном автомобиле, кого бы из ребят класса вы бы взяли с собой, а кого брать бы не стали?»
Испытуемым было предложено ранжировать выбранных одноклассников по степени значимости: кого они бы посадили на сиденье, находящееся рядом с водителем, а кого поместили бы в «салон» машины, а кого из ребят вообще не стали бы брать с собой.
	По результатам обследования, на каждый класс была составлена социометрическая матрица, подсчитаны выборы подростков.
Качественный анализ результатов исследования показал, что подростки, которые сидят одни за партой, действительно испытывают трудности в общении со сверстниками. Четверо обследуемых имеют социометрические статусы «незаметных», 6 подростков оказались в числе «нелюбимых», и 1 обследуемый занял статус «неоднозначного». 
Таким образом, нами были получены содержательные характеристики положения каждого ученика в системе межличностных отношений в классе. 
По итогам обследования была составлена упрощенная социограмма.

Представления подростков о понятии «общение» 
«Я год назад перешла в новую школу, и весь прошлый год просидела одна за партой. Раньше никогда одна не сидела, и это правда очень тяжело, смотреть, как все сидят по парам, разговаривают, помогают друг другу, а ты один, чувствуешь себя ненужным, и вообще пропадает желание учиться и что-либо делать. К сожалению, я не очень хорошо иду на контакт с людьми, друзей практически нет, только один человек есть, которому могу сказать всё так, как есть. В новой школе я, конечно, стараюсь общаться, но по факту я одна, потому что мне сложно подходить к кому-то первой, я просто так не могу. Только сегодня решилась сесть с одноклассником, который тоже один сидит за партой, раньше с ним не общалась особо, но всё-таки чувствую, что мне так легче, только боюсь навязываться или, что ему не нравится то, что я к нему села. В общем, я не знаю, как поступать...»
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«Сидеть одному скучно, вдвоем интереснее. И поговорить можно, и списать если надо. Хотя иногда люблю один сидеть за партой, чтоб никто не мешал».

«Так нельзя мне нужно обязательно с кем-то разговаривать, и, конечно же, списывать. Если сижу одна – верчусь как юла, во все стороны в поисках собеседника. Ну не могу одна и всё тут…»


Заключение
	Изучение теоретического материала и проведение практического исследования выявило актуальность заявленной темы. Подростки охотно приняли наши условия участия в проекте. Были искренними, заинтересованными в результатах исследования.
	Большинство подростков понимают, что те одноклассники, которые занимают  отдельные места в классе, испытывают трудности в общении со сверстниками. Кто-то из них страдает, переживает, а кто-то просто стремится к тишине и сосредоточенности на материале урока.
	На учебном занятии могут присутствовать как родители, так и другие учителя-предметники, администрация школы. Зрительно данная аудитория может выделить тех обучающихся, которые занимают одиночные места за партой, и прийти к первичному выводу (без использования специальных методик), что данный подросток имеет трудности во взаимоотношениях с одноклассниками. 
	В работе раскрыты причины, которые способствуют отдалению подростка от группы сверстников. 
Проанализированы цветовые представления обучающихся о самом понятии «общение».
Поскольку подростковый возраст сложен и многообразен, и требует к себе трепетного отношения со стороны взрослых, подросток не должен оставаться один, он должен находиться в системе взаимоотношений со сверстниками.
Таким образом, поставленные цели и задачи исследования достигнуты через использование различных психологических методов исследования.
Ограниченность нашего исследования характеризуется тем, что выбранная тема  отражает взаимоотношения конкретных объектов исследования. 
В дальнейшей перспективе универсальность нашего методического аппарата может найти отражение на исследовании межличностных отношений разных возрастных групп.
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