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Применение компьютерной технологии «SET»
 в работе учителя-логопеда ДОО
В коррекционной работе с детьми, имеющими нарушения речи, всегда необходимо опираться на их эмоциональный мир. Так как у этих детей наблюдается низкая речевая активность, низкая мотивация к желанию говорить, все речевые ситуации лучше организовывать с использованием наглядности. Так дети лучше раскрепощаются, им становится интересно говорить от имени персонажей сказки, мультфильма. 
В учебном процессе принцип наглядности всегда имел решающее значение для достижения надежного результата. Чем нагляднее материал, тем понятнее. Это ведь просто. Но как готовить учебный материал так, чтобы он создавался быстро и просто, не поглощая много времени? Лучшего помощника, чем персональный компьютер, человечество еще пока не придумало.
Компьютерные технологии принадлежат к числу эффективных средств обучения, все чаще применяемых в специальной педагогике. Эффект их применения зависит от профессиональной компетенции педагога, умения использовать новые возможности компьютерного обучения. 
Выполняя компьютерное задание, ребенок приучается к самостоятельности, у него формируется способность принимать решения, он учится доводить начатое дело до конца. Общение с компьютером вызывает у дошкольников живой интерес, сначала как игровая, а затем и как учебная деятельность. Этот интерес лежит в основе формирования таких важных структур, как познавательная мотивация, произвольные память и внимание, сосредоточенность, усидчивость, а именно эти качества обеспечивают психологическую готовность ребенка к обучению в школе.
 В своей практике я использую специализированную компьютерную программу, предназначенную для коррекционно - развивающей работы с детьми, имеющими нарушения речи и слуха. Точнее сказать это программно-аппаратный комплекс, который называется по- английски «SET», в переводе «Специальные образовательные средства». Ее разработчиком является Андрей Александрович Филипович  – дефектолог-логопед института «Специальные образовательные средства» г. Минска. Эта программа является для меня не основной частью содержания коррекционного обучения, а дополнительным набором возможностей коррекции отклонений в развитии речи.  
В отличие от готовых компьютерных заданий и упражнений, проекты создаются самим педагогом по индивидуальной программе развития для каждого ребенка.  Данная программа содержит множество различных изображений, текстов и звуков, что позволяет готовить собственные учебные материалы.
Любой созданный проект завлекает ребенка, обучение проходит в игровой форме, что ускоряет запоминание, делает его осмысленным и долговременным. Образцы некоторых проектов

	Название проекта
	Пример реализации проекта

	«Овощи-фрукты»
	Классическая тема для дошкольного учреждения выполнена в виде задания на классификацию находящихся на экране объектов. Объекты можно переносить в пределах экрана. Двойное касание овоща или фрукта позволит услышать его название.

	Проект «Во дворе»
	На экране – изображение одноэтажного деревенского дома и двора (домашние животные и птицы). Предназначен для наглядного речевого моделирования. Меняя позиции объектов на экране, их количество, можно образовывать различные лексико-грамматические и синтаксические конструкции.

	«Звук Ж»
	Проект позволит собрать тексты чистоговорок, тематических загадок и занимательных заданий, сопровождая их картинками и звуками.

	«В комнате»
	Меняя расположение вещей и сами вещи в вертуальной комнате, можно варьировать смысловые конструкции, синтаксические связи, отображая это в речи.

	«Времена года»
	В данном проекте при касании большой картинки на экране меняются времена года. Задание заключается в подборе соответствующих объектов для каждого времени года и их группировке.



Применение этой компьютерной технологии в процессе коррекции нарушений речи у детей старшего дошкольного возраста позволяет создавать эмоционально-благоприятные условия для развития речевых навыков.
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