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Современная действительность предъявляет высокие требования к взрослому человеку. Но требования растут и к ребенку - будущему полноправному члену общества.

Ребенок становится личностью, учеником, основная деятельность которого -получение знаний, а не игра, как раньше и полноценное развитие личности ребенка невозможно без воспитания у него правильной речи.
В настоящее время школьные программы все больше усложняются, и обучение ставит ребенка в очень жесткие рамки. Современная школа требует, чтобы в 7 лет ребенок владел следующими элементарными учебными навыками:
•   Правильно произносил все звуки родного языка;
•    Производил звуковой анализ слова;
•    Выделял первый и последний звук в слове;
•   Называл по порядку все звуки в слове;
•    Делил слово на слоги;
•    Определял количество звуков и слогов в слове;
•    Владел грамотой в пределах, обусловленных программой 1 класса и т.д.
Но успешное овладение учебными навыками и обучение в школе во многом зависит от сформированности в дошкольном возрасте сенсорного (чувственного) опыта ребенка. Сенсорной основой развития слуховой и звуковой стороны языка в раннем возрасте выступает - фонематический слух. Значение хорошо развитого фонематического слуха для полноценного речевого и умственного развития ребенка неоднократно подчеркивалось исследователями детской психологии и дошкольной педагогики.
С самого раннего возраста ребенок в онтогенезе слышит звуки окружающего мира и эмоционально общаясь со взрослым, не только слышит их речь, но видит их артикуляцию, воспринимает интонацию, модуляцию и другие голосовые характеристики. Еще в младенчестве ребенок пытается этому подражать, но это не значит, что основной путь развития речи это путь имитации. Огромное значение имеет характер восприятия речи.
Известный русский ученый Н. И. Жинкин в своей работе «Механизмы речи» писал о том, что на первый взгляд речь человека выглядит как непрерывный звуковой поток, и кажется, что звук не может быть выделен, как отдельный языковой знак. Однако, если бы речь не членилась на отдельные сегменты, то смысл ее был бы непонятен.
Взрослея, ребенок сталкивается со звуковым изменением речевого потока, т.е. перед ребенком устанавливается многообразие фонем, происходит процесс сопоставления и противопоставления фонем. «Фонема — это не только звук. Это эталон звука, который хранится в долговременной памяти человека». Такие факты развития детской речи, как гуление и лепет свидетельствуют о том, что ребенок еще в младенчестве улавливает дифференциальные признаки фонем (вокализы младенца — ребенок слушает сам себя, лепет — ребенок слушает и анализирует речевой поток окружающих). В 2,5 – З года ребенок не произнося правильно все звуки, способен определить правильно ли произносят звуки окружающие люди. (Как тебя зовут? –

Ёма. Тебя зовут Ёма? - Нет. Меня зовут Ёма. Я просто не выговариваю букву «Р»). Это свидетельствует о четкой сформированности фонематического слуха.
Фонематический слух - это часть биологического слуха. Это такой тонкий систематизированный слух, позволяющий различать и узнавать звуки родного языка.
Фонематическое восприятие - это специальные умственные действия, направленные на дифференциацию фонем и на установление звуковой структуры слова.
Фонематический слух и фонематическое восприятие существуют совместно, но их следует различать. Фонематический слух - врожденная способность, а фонематическое восприятие формируется в онтогенезе, как составная часть аналитико - синтетической деятельности человека.

Последние статистические данные говорят о том, что каждый второй ребенок в России рождается с патологией, а более 65% этого количества, с патологией ЦНС. Значительное место среди которых занимают энцефалопатии, минимальные мозговые дисфункции (ММД), задержка психического развития (ЗПР), синдром двигательной гиперактивности (СДВГ), синдром повышенной тревожности, эпилептический синдром, аутизм и т д. В большинстве случаев у таких детей проявляются сложные органические нарушения речи - запутанный клубок причин и следствий, в котором важнейшее место занимает не различение фонем при восприятии и продуцировании речи. Для таких детей в нашем городе созданы специализированные учреждения.
В наш детский сад поступают малыши, которые на первых порах с трудом различают даже неречевые звуки, высоту, силу, тембр голоса, не дифференцируют близкие по звучанию или сходные по артикуляции звуки и т.д. Развитие у таких детей начинает заметно отставать от возрастной нормы и обучение их заметно осложняется. В д/с «Родничок» воспитанники имеют возможность получить необходимую специализированную коррекцию различных речевых нарушений, и в первую очередь - фонематического слуха, фонематического восприятия и звукопроизношения. Но здесь необходимо отметить тот факт, что когда дефекты произношения усилиями логопеда устраняются или делаются практически незаметными, в определенном проценте случаев все еще сохраняется устойчивый след недостаточности фонематического анализа. Ребенок как будто все произносит правильно, о прежних речевых дефектах родители предпочитают не вспоминать, а правописание он осваивает с большим трудом, допуская громадное количество труднообъяснимых ошибок. Таким образом, «наши» дети в начальной школе продолжают испытывать трудности, связанные с последствиями нарушения формирования фонематического слуха и разница в освоении школьной программы между детьми из массовых детских садов и речевого сада продолжает ощущаться.
Но чтобы понять, на сколько отставание «речевых» детей от «не речевых» на пороге школы, велико, мы провели собственные исследования, проведя диагностику сформированности фонематического слуха. Мы использовали тестовый материал Архиповой Е.Ф., который позволяет наглядно представить картину дефекта и определить степень выраженности нарушения фонематического слуха. Эта система включает следующие пробы:
1). Узнавание неречевых звуков.
2). Различение высоты, силы, тембра голоса.
3). Различение слов, близких по звуковому составу;
4). Дифференциация слогов;
5). Дифференциация фонем;
6). Навыки элементарного звукового анализа.
Мы обследовали детей подготовительных к школе групп. Одна подготовительная к школе группа - в массовом детском саду города Калуги, другие группы - в детском саду для детей с тяжелыми нарушениями речи. С этими детьми специалисты работали на протяжении трех-четырех лет. Работа по постановке звуков к моменту обследования завершена.
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Критерии оценки:
4 балла - точное выполнение задания

3 балла — допускает негрубые ошибки

2 баллла - выполнил 0,5 задания верно

1 балл - более 0.5 задания выполнено неверно

0 баллов - отказ или невыполнение задания
(обследованы по 10 детей в каждой группе, представлены средние баллы по группе).

Анализируя данные графической схемы мы видим, что дети в массовом саду, где практически нет специализированной работы по формированию фонематического слуха сравнительно легко справляются с предложенными заданиями, что говорит о сформированности этого компонента речи. Хотя по началу, многие из них затрудняются провести звуковой анализ слов и даже выделить отдельные звуки в слове. Но объясняется это, скорее всего тем, что такая задача никогда ранее не возникала перед ними в ходе речевого развития. Небольшая систематическая работа по формированию навыков звукового анализа и синтеза слов дает очень быстрые результаты - почти 100% правильные выполненные задания тестирования. Это говорит нам о том, что такие дети готовы достаточно быстро схватывать предложенный материал, и не испытывают особых сложностей при освоении грамоты в школе.
Совершенно иная картина проступает в процессе работы с «речевыми» детьми.
На протяжении всего периода пребывания ребенка в специализированном ДОУ ведется систематизированная, целенаправленная работа по формированию фонематического слуха и фонематического восприятия. Учителя - логопеды работают в тесной взаимосвязи с воспитателями, психологом, музыкальными работниками и инструктором по физкультуре. Но данные нашего графика наглядно показывают, что даже к концу обучения в специализированном ДОУ проблема остаётся до конца не решенной.

   Наши дети в начальной школе продолжают испытывать трудности связанные с последствиями нарушения формирования фонематической системы языка и разница в освоении школьной программы между детьми из массовых детских садов и речевого сада продолжает ощущаться.

·  Итак, сегодня мы хотели акцентировать внимание на важности работы по формированию фонематической системы родного языка.
· На важности адаптации используемой программы к нашим воспитанникам.

· И конечно же, на важности ознакомления родителей с данной проблемой и необходимости продолжения решения этой проблемы в школе.
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